Kedves ‘Csipke-csodálkozók’!

Itt az ideje, hogy mi is elámuljunk ezzel a juhpásztorral, és népünk terelgetőivé legyünk — most elsősorban az igehirdetés terelgetése terén… Lássuk hát az e heti összeállítást:

Bár a BHS is a 15. vers előtt jelez kis szünetet, tartalmilag mégsem világos, miért kellene a 15. verset levágni a textus végéről… Bár sokféle beosztás tapasztalható mind bibliafordítások, mind kommentárok esetén, mégis elég gyakran húznak meg itt határt. A kérdés nyitva hagyásával, a biztonság kedvéért inkább a 15. verset is beletartozónak tekintem…

Vázlatkísérlet1:

Juhpásztorból néppásztorrá

Csodanéző

Csodahalló

Csodatévő

A vázlathoz:

Az egyik legfontosabb történet áll előttünk. Nemcsak Mózes számára kiemelkedő fontosságú, még csak nem is csupán s zsidó nép történetében kiemelkedő — hanem az egész üdvtörténet számára különleges jelentőségű. Az elhívástörténetek mindig fontosak — hogyne volna az az ÓSZ legnagyobb alakja esetén!

Csodanéző

Az elhívás mindig Isten kezdeményezése, sosem az ember elszánásából jön létre. Mózes a maga elszánásából csak gyilkossá tudott lenni, de nem népe szabadítójává. Ki tudja, milyen letargikus gondolatok kerülgethették Jetró házában a hosszú évtizedek alatt, amikor nagyra törő terveire és egyúttal szégyenletes szökésére kellett emlékeznie. Nemhogy szabadulást nem tudott szerezni, de azóta vér tapad a kezeihez, és akárhogyan mosta is azóta, csak nem kopott le, markára égett… Most azonban mégis — 40 év juhpásztorság után, 80 évesen! — teljesül vágya, mert megbízatást kap arra, hogy népét megszabadítsa az elnyomástól. Ehhez azonban fel kell őt vértezni — hiszen ki ez az ember ahhoz, hogy a fáraóval egyáltalán tárgyalópartner lehessen?! Különleges a feladat, különlegesek az eszközök is. Egy látvánnyal indul a mindent megváltoztató fordulat. Csodát lát. hát ki ne menne oda megnézni, mi lehet az? (Ha lett volna akkoriban TV, bizonyára ellepték volna a riporterek a vidéket…) Talán nagyon halványan sejtette, hogy nemcsak látványosságban lesz része, hanem isteni élményben, epifániában.

Csodahalló

A csoda nem maradt pusztán egy érthetetlen, érdekes jelenség. Nemcsak látványban volt része, hanem különleges hangeffektusban is. Na, nem a modern hangtechnika előízét érezte meg ott a pusztában, hanem — a részleteket jótékonyan eltakarja a Szentírás — Isten hangja ütötte meg fülét. Itt már nem lehet mást tenni, mint leborulni — levetett saruval. Isten dicsősége, szentsége, magasztossága (maiestatis) nem tesz lehetővé számunkra más reakciót, csak az alázatos hódolatot, megrendült imádatot. Sajnos ezt nem gyakoroljuk, pedig nagy szükség volna rá. Igaz, nem a nyilvános gyülekezeti élet, nem az összejövetelek alkalmán tehetjük ezt — így, ahogyan most Mózes is megélte, valóban csak a belső szobában, egyedül, Istennel négyszemközt tudunk hódolni. A közösségi események mindezt csak tompítva, részlegesen közvetíthetik számunkra — ezért van elengedhetetlen szükség, hogy mi is járjuk a pusztát a nyájjal, és ott találkozhassunk Ábrahám, Izsák és Jákób Istenével, hogy ott szólíthasson meg.

Csodatévő

Mit ér minden nagyszerű élmény, ha megmarad a belső szoba titkának? Hitéletünket, imaéletünket Jézus sem azért utalja a rejtekhelyre, hogy aztán ott mindent elrejtsünk mindenki elől. A folytatás sem maradhat el: elindulni haza, sajátjaim közé, és vinni az örömhírt, hogy van Szabadító, van szabadulás, lejárt a szolgaság! Igencsak sokféle rabságban élünk itt, ma, Magyarországon. Társadalmi kötelékek fonják körül kezünket. Erkölcsi kilengések kötnek gúzsba. Kísértések kerítenek hatalmukba és igáznak le. Hazugságok tévesztenek meg és térítenek le az igaz útról. Szennyáradat sodorja el életünket. Parttalanság, kiúttalanság nyomasztja lelkünket. Itt csak a csoda segíthet. Mózes is jól tudja, hiszen a miénknél sokkal, de sokkal nyomorúságos körülmények között élt népe. Magyarország sosem volt, a legsötétebb időkben sem akkora elnyomásban, mint Izráel ott, Egyiptomban. Isten nem azért tett csodát a csipkebokorral, hogy Mózes aztán fejét csóválva értetlenségében hazamenjen. Nem azért szólította meg ezt az embert, hogy aztán otthon lelkendezve mesélhesse, micsoda megtiszteltetésben volt része. Ha csak ennyi történt volna, akkor bizony el is felejthetnénk az egészet, még annyira sem volna érdekes, mint az ősatyák életének egy aprócska részlete — mondjuk, hogy mit is ettek Izsák elválasztásának ünnepén. Nem, az Úr nem ezért szólította meg szemén és fülén keresztül Mózest, hanem hogy csodái továbbterjedjenek, és egész népe és egész Egyiptom számára — persze ellentétes előjellel — átélt találkozás legyen hatalmával. Ezt kínálja most nekünk is…

Vázlatkísérlet2:

Hóreb-zarándoklat

Isten hegye

Ábrahám, Izsák és Jákób Istene

Meglátott nyomorúság

Aki van…

A vázlathoz:

Nagyszerű élmény egy zarándoklat. Általa megtisztulhat az ember lelke, sok sallangot levethet. Szent helyen járhat, sarutlan lábbal. Fatima is érdekes lehet, de természetesen még érdekesebb bibliai szent helyeken járni. Bár nem utazási irodák szervezték, Illés sem véletlenül zarándokolt el a Hóreb-Sínaihoz. Nem a hegy volt olyan érdekes, nem a Hórebet ment imádni, mint a pogányok — hanem Isten jelenléte vonzotta. Enélkül az élmény nélkül nem élhetünk. Biológiailag persze igen — de lelkileg nem, hitéletünk nem lehet nélküle.

Isten hegye

Mitől érdekes épp a Hóreb hegye? Bizonyára látványként is szemet gyönyörködtető. Ha hegymászóknak nem is feltétlen vonzó, de turistáknak biztosan izgalmas lehet. Ez azonban igencsak kevés volna történetünk szempontjából. Természetesen attól érdekes a Hóreb, hogy Isten hegye. Ő választotta ki, hogy nevét kijelentse népének, hogy ott jelenjen meg Mózesnek. A Hórebhez zarándokolni tehát azért kell, mert ott Istennel találkozhatunk.

Ábrahám, Izsák és Jákób Istene

Igen ám, de hát sok vallás van, sokféle szent hellyel — akár hegyekkel is. Miért épp ez a vallás, ez a hegy kellene nekünk? Hiszen ha egy Isten van, akkor mindegyik vallás ugyanazt takarja végső soron, mi szükség van különbséget tenni közöttük? Sokan teszik el e kérdést — manapság különösen is sokan. Igaz, hogy egy Isten van, de ez nem jelenti azt, hogy minden vallás ugyanazt az Istent imádja! Sok vallás sok Istene még abban sem egyezik a Vagyokkal, hogy része lett volna a teremtésben! Ám még ha teremtőként is jelölik meg vallások hitük istenét, még ebből sem következik, hogy azonosíthatnánk benne az Urat! Annyira eltorzult ugyanis az emberi lélek, hogy a bábeli szétszóratás óta még az isten szó sem jelenti ugyanazt, sem a teremtő megnevezés! Ezért fontos, hogy Mózesnek úgy mutatkozik be Isten, mint atyái Istene. Nem egy újabb Isten jelentkezik nála, nem új vallásalapító jelent meg Mózesben. Sok nép sok Istenével szemben az Úr az az Isten, aki Ábrahámot elhívta és ígéretével halmozta el.

Meglátott nyomorúság

Mindebből magától értetődően következik, hogy a leszármazottak sorsa Isten szívügye. Ezért folytatja bemutatkozását úgy, hogy meglátta népe nyomorúságát. Józan paraszti ésszel ugyan inkább azt gondolhatnák az elnyomatásban levők, hogy már Isten se törődik velük, József és családjának történetei már csak megfakult legendák, de a jelenre semmi hatásuk. De nem! A nép mégis őrizte az ígéreteket. Személyenként valószínűleg a többség ugyan már felejtette, és csak legyintett rá, de azért némelyek mégiscsak továbbadták nemzedékről nemzedékre a 4 évszázados Gósen-földi tartózkodás alatt is. Az a remény, amelynek ugyan már csak apró szikrácskája élt, mégiscsak lángra kaphatott most végre, hogy eltelt a Jákóbnak kijelentett időtartam. Látta eddig is a nép nyomorúságát, de most egyenesen így mondja: megláttam. Nem egyszerűen csak folyamatosan szemlélte, hanem most már az eredménye is megszületett. most már közbelép, és szabadulást szerez.

Aki van…

Mi lehet a legnagyobb, amit Istenről elmondhatunk? Biztos, hogy sok tucat jellemzőt felsorolhatnánk. Ha most azt szegeznénk nekünk, hogy addig bezárnak egy szűk, koszos és sötét zárkába, míg félszáz ilyen tulajdonságot le nem írunk, azért csak kierőlködnénk magunkból. Bizonyára valóban nagy horderejű vonások lennének, hiszen minden erőnket össze kell szedni, minden figyelmünket összpontosítani kell a szükséghelyzetre tekintettel. A legnagyobbat mégis Isten mondja el. Még Mózes sem volt képes kitalálni. Pedig igen egyszerű meghatározásról van szó. Ki is az ősatyák Istene? Csak annyit mond név gyanánt, hogy vagyok. Vagyok, aki vagyok. Folyamatos igealak ez — tulajdonképpen időtlen. Szoktunk ugyan a lehetőségekből teljes listát állítani a kombinatorikai variációkból, miszerint fordíthatnánk úgy is, hogy: Leszek, aki leszek; Leszek, aki vagyok; Vagyok, aki leszek. Mégis elveszítjük a lényeget ezáltal, mert az igeidők börtönébe zárjuk azt, amit nem lehet. sokkal többet ér a vagyok forma, mert ez időtlen — azaz már rejtetten ugyan, de megbújik benne az örökkévalóság! Ezért is fordítják a zsidók úgy Isten nevét, hogy az Örökkévaló. Ez a legnagyobb, amit mondhatunk Róla. Ez az Örökkévaló jelent meg Mózesnek is, és Ő akar most megjelenni nekünk is, hogy velünk legyen, Aki van…

Kommentárok:

(A Szent István Társulati Biblia jegyzetei. BibliaTéka CD-ROM. Arcanum Digitéka Kft.):

Kiv 3,1.

Hóreb… a Sínai hegy másik neve.

Kiv 3,2.

Jahve angyala… a Sínai hegy másik neve.

Kiv 3,6.

Istenre rátekinteni… ebben a félelemben nemcsak a szent előtti borzongás fejeződik ki, hanem Isten abszolút világfelettisége és fönsége is: élő ember nem láthatja.

Kiv 3,8.

Tejjel-mézzel folyó ország… Mózes könyveiben gyakori kifejezés az ígéret földjének jelzésére.

Kiv 3,14-15.

Ez az elbeszélés az Ószövetség egyik legnevezetesebb helye. Az értelmezésnél először a nyelvi kérdésre kell tekintettel lennünk, vagyis a Jahve szó eredetére. A Biblián kívül Jaho és Jah formában is előfordul. Mindegyik szónak a töve valószínűleg a „lenni” ige régi alakja. Nemcsak az elvont létezését jelzi, hanem a jelenlétet és hatékonyságot is.

A második kérdés az, hogy mi az elbeszélés értelme és jelentősége, vagyis mi a kinyilatkoztatott tartalom? A régi embernél a név a dolog lényegét és rendeltetését is meghatározta. De ha Isten felfoghatatlan és abszolút transzcendens, lehet‑e róla igazán találó nevet adni, amely mintegy a kilétét is meghatározza? Azonkívül szemita felfogás szerint a név ismerete a dolog felett való hatalmat is jelentette. Isten nevének ismerete pedig együtt járt a bizonyossággal, hogy az ember segítségül hívhatja és számíthat a meghallgatásra. A Mózesnek adott kinyilatkoztatásban benne van a tanítás, hogy Isten nem szolgáltathatja ki magát az embernek, amikor a nevét közli. Olyan nevet mond, amely éppen felfoghatatlanságát fejezi ki, de amely azt is jelzi, hogy ő örök és jelen van: vagyok, aki vagyok, „ehje aser ehje”, harmadik személyben: aki van: Jahve. A név tehát nem Isten meghatározása, hanem emlékezteti Izraelt jelenlétére, jótéteményeire, a kiszabadításra, továbbá a hűségre, hatalomra, jóindulatra, amelyet a kiszabadítás feltételez. A keresztény hagyomány meglátta benne az utalást arra is, hogy Isten az abszolút lét, akinek az az igazi jellemzője és lényege, hogy van, létezik: ő az Örökkévaló. Vele szemben a többi istenség semmi, nem létező, Iz 42,8.

(Káldi Biblia jegyzetei. BibliaTéka CD-ROM. Arcanum Digitéka Kft.):

2 Móz. 3,2

Legtöbb sz. atyák szerint: az Isten Fia; a héber szerint: az Isten angyala, mert tulajdonképen ő angyala vagyis hirnöke Istennek az emberekhez.

2 Móz. 3,12

csodák által leszek segítségedre.

2 Móz. 3,12

A mily bizonyosan jövendölöm, hogy nekem e hegyen fogtok áldozni: oly bizonyosan ki fogod te vezetni Izrael népét Egyiptomból. Lásd Kir. I. 2,34. Kir. IV. 19,29.

2 Móz. 3,14

Ez igéket sz. János fejti meg Jel. 1,8. midőn Istent annak mondja: a ki van, volt és lesz; tehát örökkévalónak, változhatlannak, a ki szükségképen van, önmagától van, ki által minden egyéb van. A héber név „Jehovah“ a három szótagban a három időt, jelent, multat és jövőt jelentvén, együtt a létnek örökkévalóságát fejezi ki.

2 Móz. 3,15

A héber szerint: Jehovah, melyet a keresztények az „Úr“ névvel szoktak kifejezni.

(Hertz Biblia jegyzetei. BibliaTéka CD-ROM. Arcanum Digitéka Kft.):

Ex 3,1

legeltette… juhait. Isten soha sem bíz valakire magasrendű hivatást, ha nem tette előbb próbára kicsiny dolgokban, mondják bölcseink. A Midrás szerint, amidőn Jitró nyájait legeltette, látta Mózes, hogy egy kis bárány elszalad a nyájtól, és amidőn követte, utólérte egy pataknál, ahol szomját oltotta. „Ha tudtam volna, hogy szomjas vagy, karjaimba vettelek volna és idehoztalak volna”, mondta, „Életedre”, mondta egy Mennyei Hang, „te méltó vagy, hogy őrizd Izráelt, az Én nyájamat” (Exod. r. II,2–3).

a pusztaságon túl. A gyér bozót a pusztaságban nem lett volna elég a nyájnak. „A kietlen vadon ünnepies magánya előkészítette lelkét arra a kimagasló hivatásra, melyre a Gondviselés őt kiszemelte” (Kalisch).

Isten hegyéhez. Így nevezi a Szentírás, mert később Isten dicsősége ott jelent meg. Azt a helyet, amelyet Isten kiválasztott, hogy Izráel anyagi megváltását ott kihirdesse, azt találta alkalmasnak a szellemi megváltás kinyilatkoztatására is.

Hórébhez. Hóréb a hegység és a kerület, Szinaj pedig a hegycsúcs neve vagy mind a két név egy-egy csúcsot jelöl ugyanazon hegységben, amelyet némelyek azonosítanak a Dzsebel-Muszá-val (kb. 2500 méter), mások a Szerbal-heggyel (kb. 2300 méter magas) a Szinaj-félszigeten. A vidék szárazságát túlozni szokták. A magasabb helyeken vannak termékeny völgyek gyümölcsfákkal és sok vízzel.

Ex 3,2

az Örökkévaló angyala. A bibliai angyal nem azonosítandó Istennel. Az angyal Isten hírnöke és az Ő nevében beszél, és sokszor annak a Nevével illetik, aki őt küldte (lásd 4. vers). A beszéd vagy cselekvés az angyal műve, de a gondolat vagy akarat Istené.

tűzlángban. (belabbat – belahabat, lehaba – láng), vagy: „a tűz szívében (belibat?)”; azaz a tűz közepén (Maimonidesz).

tüskebokor. A vad-akác, amely jellegzetes növénye annak a vidéknek.

el nem hamvad. Az égő tüskebokrot gyakran tekintették Izráel jelképének; kicsi és alacsony a népek között és mégis elpusztíthatatlan; az Isteni Szellem miatt, amely Izráel közepette lakik.

Ex 3,4

kiáltott feléje Isten. Azaz, Isten angyala, aki említve van a 2. versben. Az angyalról itt úgy beszél a Biblia, mint Istenről, mert ő képviseli a Mindenhatót (Ibn Ezra).

Mózes! Mózes! Isten nevén szólítja Mózest. „A név ismétlése a megindultság jele, és az a célja, hogy bátorítsa őt” (Mechilta); v. ö. Ábrahám, Ábrahám! Gen. XXII,11-ben; és Jákób, Jákób! Gen. XLVI,2. Isten választása sohasem alaptalan vagy önkényes. Mózesnek testvéreiért dobogó szíve és lángoló felbuzdulása minden jogtalanság ellen méltóvá teszi őt Isten szeretetére és választására.

Ex 3,5

szent föld. Minden hely, ahol Isten kinyilatkozik, szent föld.

Ex 3,6

atyád. Azaz, atyáid; a szó itt kollektív értelemben áll. Magyarázatul szolgálnak a következő szavak: „Ábrahám Istene, Izsák Istene és Jákób Istene”; lásd XV,2. A Midrás azonban az „atya” szót Ámrámnak, Mózes apjára vonatkoztatja. Isten angyala az ő atyjának hangjával szólott hozzá: „Én vagyok a te atyád Istene, az az Isten, akiről a te atyád beszélt neked, az örökkévalóság változhatatlan Istene, aki most teljesíteni akarja igéretét, amit Izráel őseinek adott” (Exod. r. III,1).

eltakarta arcát. Tisztelete jeléül (v. ö. I. Kir. XIX,13). A Legszentebb jelenlétében az emberi gyarlóság erős és ellenállhatatlan érzése keríti őt hatalmába. Szent félelemben az Istenség szentsége előtt eltakarja arcát. Egyetlen halandó szem sem érdemes arra, hogy Istent meglássa. Még az angyalok sem tiszták Ő előtte; és ezért úgy beszél róluk Jesája látomásában VI,2., hogy befedik arcukat és testüket; lásd 509. old.

Ex 3,7

népem. Ez az első eset, hogy Izráel így neveztetik: Isten az ő ügyüket magáévá tette. „Isten mindíg az üldözöttek pártját fogja” mondják bölcseink (Eccl. III,15 alapján Lev. r. XXVII,5).

hallottam jajkiáltásukat. Lásd II,23–25. Az izraeliták kiáltása emberi lények hangja volt, akikkel embertelenül bántak, a kétségbeesés kiáltása, amely felszáll egészen a Mindenható trónusáig.

mert ismerem fájdalmaikat. Helyesebben: bizony, ismerem fájdalmaikat.

Ex 3,8

leszállottam. Hasonlóan emberi módon beszél Istenről (anthropomorphismus) XIX,1-ben.

tejjel-mézzel folyó. Közmondásos kifejezés, gyakran alkalmazzák Kanaánra, lásd XIII,5; Num. XIII,27. Az Ígéret Földjének leírása itt szükséges, mert Mózes nem ismeri azt személyes tapasztalat alapján.

a Kanaáni. Általános elnevezés Palesztina összes őslakóira. Eredetileg a Kanaán szó „alföldet” jelentett. Főnicia és Filisztea partvidékeire vonatkozott; lásd Gen. X,6.

a Hitti. Hatalmas és harcias nemzet, amelynek hazája Kisázsiában volt; ennek a népnek egy távoli ágazata Dél-Palesztinában élt; lásd Gen. XXIII.

az Emóri. Eredetileg harcias törzset jelöltek ezzel a névvel, amely a hegyvidéken lakott Főnicia mögött. Később ezt a nevet minden Izráel-előtti kanaánbeli népre alkalmazták (Ámósz II,2).

a Perizzi, a Hivvi. Valószínűleg Közép-Palesztinában laktak (Perizzi esetleg a „szétszórtat” jelenti, tehát leigázott őslakosság lehetett.)

a Jebúszi. Ez a törzs Jeruzsálemben lakott.

Ex 3,11

Ki vagyok én. Milyen más volt Mózes magatartása ifjúkorában! Mózes, miután megöregedett, csak saját gyengeségére tud gondolni a hatalmas feladattal szemben; v. ö. Jeremiás vonakodását a prófétai hivatással szemben; Jer. I,6 és köv. lásd a 468. old.

Ex 3,12

veled leszek. Az isteni segítség hatalmas ereje lehetségessé teszi, hogy Mózes, a nyolcvan éves öreg ember szemtől szembe álljon Fáraóval és követelje rabszolga-testvérei felszabadítását. Mózes alázatossága itt tehát nincs helyén; és ha megmarad mellette, isteni megrovásban részesül.

ez legyen számodra a jel. Azaz: az lesz annak bizonyítéka, hogy téged Isten küldött, hogy épp ezen a helyen, ahol te most kételkedel a megváltás lehetőségében, Izráel gyermekei istentiszteletet fognak tartani hálából Istennek, aki kivezette őket a raszolgaság házából.

ezen a hegyen fogjátok szolgálni Istent. Lásd XIX,3 és köv.

Ex 3,13

ha én elmegyek. Azaz, feltéve, ha elmegyek.

Mi a neve? Héberül wm` hm. Nem az iránt való érdeklődés, hogy hogyan hívják Istent. Mózes ezekkel a szavakkal jön Izráelhez: „Atyáitok Istene küldött engem tihozzátok”. Tehát nehezen hihető, hogy egy őnekik teljesen ismeretlen Istent hirdetett volna atyáik Isteneként (G. B. Gray). Nekik tudniok kellett, hogyan hívják Őt, „mert merően ellentétben volna a bibliai szellemmel egy ‘ismeretlen Isten’ eszméje” (B. Jacob). De mivel név hírességet, „hírnevet” jelent, és IX,16-ban a „hatalom” szó szinonimájaként használtatik „Mi az Ő neve?” azt jelenti, „mik azzok a hatalmas tettek, amelyeket elmondhatsz Őróla – mi az Ő hatalma – hogy mi hallgassunk arra a hirdetésre, amit Tőle hozol?”.

Ex 3,14

Én vagyok, aki a Lét vagyok. Héberül „ehje aser ehje” – az önmagam által létező örök Isten; Az Isteni Szellem egységének és szellemiségének a kinyilvánítása, pontos ellentéte a bálványimádás minden formájának, amely emberi, állati alakok vagy égitestek imádatában nyilvánult meg. „Vagyok, aki a Lét vagyok” azonban nem csak filozófiai kifejezés; a hangsúly az isteni létezés aktív kinyilatkoztatásán van; v. ö. a Midrás értelmezését (Exod. r. III,6)

y`[m ypl arqn yna hyha r`a hyha

Ez azt jelenti az izraelitáknak, akik rabszolgaságban voltak: „Noha Ő még nem fejtette ki hatalmát érettetek, de meg fogja ezt tenni: Ő örök és biztosan meg fog váltani benneteket”.

A legtöbb mai magyarázó Rásit követi: „Leszek, aki leszek”; azaz, szavak nem tudják kifejezni azt, ami Ő lesz az Ő népének, de az Ő örök hűsége és meg nem változó irgalma mindíg jobban és jobban megnyilvánul Izráel vezetésében. A felelet, amit Mózes ezekben a szavakban nyer, így megfelel ennek: „Meg fogom őket menteni úgy, ahogy meg fogom menteni”. Megnyugtatja az izraelitákat a felszabadulás tényével, de nem fedi fel a módját. Elégedjenek meg az izraeliták azzal, hogy megtudják: „Ehje, Én leszek (veletek), küldött engem tihozzátok”.

Ex 3,15

Az Örökkévaló. Ez a fordítása az Istennévnek, amelyet a héberben négy betűvel: JHVH írnak és Ádonáj-nak olvasnak (l. Genezis 16. old.). A négybetűs Istennév – a tetragrammaton ugyanabból a héber tőből (haja) ered, mint „ehje”; azaz „lenni”. Ez kifejezi azt a gondolatot, hogy Ő örökké létezik a jelenben, a multban és a jövőben. Itt szintén nem kell csupán a létezés filozófiai értelmében felfogni, hanem mint Isten létének tevékeny megnyilatkozását. Bölcseink szerint (Exod. r. III,7) ez a név hangsúlyozza Isten jóságát és hűségét teremtményeivel szemben: Ő, aki nevel, büntet és vezet; Ő, aki hallja az elnyomottak kiáltását és tudatja az Ő igazságos útjait az emberek fiaival. Ő a hatalmas Élő Isten, aki kinyilatkoztatja magát gondviselő szerepében népe iránt.

Az Örökkévaló, Atyáitok Istene. Nem valamely istenség, amelyet Mózes fedezett fel Midjánban, hanem ugyanaz az Isten, aki megnyilatkozott az ő őseiknek, a világ Teremtője és az egész föld igazságos Bírája – Ádonáj – a hűség és szeretet örökkévaló Istene, küldte őt hozzájuk.

az én emlékeztető nevem. A megjelölés, amellyel említtetni akarok. A „zécher” szó a „név” szinonimájaként, Hósea XII,6 (l. Genezis 489. old.) szerepel.

(Jubileumi kommentár. BibliaTéka CD-ROM. Arcanum Digitéka Kft.):

2 Móz. 3,1–12. Mózes elhivatása és küldetése.

Mózes életében a legszélsőségesebb mozzanatok váltakoznak. Gyermekkorában a halál széléről egyenesen a királyi udvar gazdag körébe kerül. Innen számkivetésbe kell mennie, majd amikor már megszokta a családi és munkás élet egyszerű hétköznapjait, Isten egyszerre csak megragadja és elküldi, hogy legyen népvezér és vallásalapító.

Ennek az utóbbi nagy változásnak az elindítója a Sinai-hegynél kapott kijelentés volt. Mózes a juhokat őrizve, újabb-újabb legelőket keresve vetődött el a „pusztán túlra”, a Hóreb-hegyhez, más elnevezéssel az Isten hegyéhez. Az utóbbi arra mutat, hogy a hegyet szentnek tartották más népek is, a tízparancsolat előtti időben is. A vallástörténet példái szerint voltak szentnek tartott hegyek, amelyeket egyes népek az istenek lakóhelyének tartottak, vagy legalábbis olyan közvetítő helynek, amelyen át az égiek leszálltak a földre. Bibliai gondolkozásban ez a gondolat úgy módosul, hogy az a föld, amelyet Isten jelenléte megszentelt, valóban lehetett Istennek és embernek a találkozó helye (Bétel, Gen 28:17), egyszersmind pedig a kijelentésadásé is. Ez a szerepe a Sinai, illetve Hóreb-hegynek Mózes történetének a jelen epizódján kívül a tízparancsolat kiadásakor, majd később Illés történetében (1Kir 19:8 skv.).

A hegy földrajzi azonosítása vitatott. Már az is kérdés, hogy miért szerepel egyszer Hóreb, másszor Sinai néven. Föltehető, hogy az egyik elnevezés tágabb értelmű, egész hegyvidéket jelent, a másik pedig egyetlen hegycsúcsot a hegységen belül. Fekvését illetően van olyan nézet, mely szerint az Akabai-öböltől északra kell keresnünk, annak a Kádes-Barneának a közelében, ahol a zsidók a pusztai vándorlás nagyobb részét töltötték. A hagyomány (a keresztyénség korai századaitól) viszont a Sinai-félsziget déli részén tudja a kijelentés hegyét, azon a szélesen elterülő hegyvidéken, amelynek egyes gránit csúcsai kétezer méter fölé emelkednek. A hegység lábánál máig is legeltetésre alkalmas bozótos sztyeppe terül el. Egyik csúcsán pedig (arab nevén: Dsebel Musza = Mózes hegye) a Szent Katalinról elnevezett kolostor lakói őrzik azt a hagyományos emlékezést, hogy hol volt a kijelentés helye.

Isten megjelenését – a leírás szerint – angyal közvetítette és lángoló tűz szemléltette. Az Úr angyala, vagy követe annyira Isten képében és megbízásában jelenik meg, hogy az ő nevében beszél (olv. Gen 16:7–16 magy.). Gyakran emberalakban jár a földön, itt azonban még ilyen alakról sincs szó, jelenlétét tűzjelenség szemlélteti, az égő „csipkebokor” csodája. Meglepő látvány volt, hogy a tűz egyáltalán nem perzselte meg azt a bokrot, amelynek a közepében lobogott. A csodás jelenséget természetrajzilag aligha lehet megmagyarázni. A bokor is valószínűleg nem csipke (= vadrózsa), hanem vadszederféle bokor volt, amely köves, száraz vidékeken szokott tenyészni. Héber neve, szenäh láthatóan összefügg a Szinaj = Sinai hegy nevével.

A csodás látvány magához vonzotta Mózest, aki aztán hallotta ott Istennek – vagy Isten angyalának – a hozzá szóló beszédét. A hozzá szóló kijelentésből először is megértette, hogy valóban Isten közelében „szent” földön áll. A szent szó alapjelentése annyi, mint a világi, profán élettől, használattól elkülönített, Istenhez tartozó. Ami szent volt, akár templom, oltár, vagy bármilyen tárgy, ahhoz csak illő testi-lelki tisztaságban lehetett közeledni. Elemi követelmény volt tehát a közeledő Mózesnél a saru levetése, amely az ember lábán a legtöbb piszokban jár.

Ezután következett Istennek olyan maga-megismertetése, mint aki a pátriarchák Istene, az ő elhívójuk, megáldójuk, ígéretadójuk. Ezzel személyesen szól Mózeshez, hiszen az ő ősei is voltak a pátriarchák, de elhatárolja magát a Mózes által is ismert egyiptomi istenektől, különösen abban az elhatározásban, hogy Ő meg akarja szabadítani Izráel népét, mert látja sorsukat, hallja jajkiáltásukat. Mindez ki akarja fejezni azt, hogy az Ábrahám, Izsák és Jákób Istene élő Isten, aki lát, hall és cselekszik. (Vö. Mt 22:32.)

Isten azonban embereken keresztül cselekszik és a jelen esetben Izráel megszabadításának az eszközéül szemelte ki Mózest. Ha csak emberi oldalról néznénk a dolgot, gondolhatnánk arra, hogy Mózest régóta foglalkoztathatta népének sorsa, nyomorúságukból kiszabadítása. Egyszerű pszichológiai magyarázattal mégsem tudnánk megérteni, hogy hogyan érlelődött meg benne magától az elhatározás, hogy visszatérjen Egyiptomba és élére álljon népének. Maga a bibliai leírás inkább az ellenkezőt mutatja. Mózes inkább megpróbál kibújni a ráterhelt feladat alól. Magától nem indult volna el szabadító útjára, ha maga Isten nem fogta volna kényszerítő kezébe.

A kényszer mellett viszont ott van az ígéret: Én veled leszek! Egyébként is nemcsak Mózesnek adott biztatásról van itt szó, hanem az ősatyáknak tett ígéretekről, azok valóra váltásáról. Isten igéje vonzóan írja le az ígéret földjét: „jó és tágas föld, tejjel és mézzel folyó föld” (8 v.). Alapjában véve ez még a legeltető, széles legelőket kereső, tejjel élő, vadméhek mézét élvező nomád ember eszménye. Palesztina e tekintetben is gazdag föld volt, különösen a Kr. e.-i II. évezredben, amikor még nem voltak elkarsztosodva a mészkő hegyvidékek. Ez a föld ugyan egy csomó kisebb néptörzs birtokában volt még, de éppen azért, mert sok, kicsi erőt képviselő törzs bírta az országot, lett könnyebben meghódítható Izráel számára.

E szakasz utolsó mondata (12 v.) még egy jövőbe mutató kijelentést ad: Annak a jele, hogy az élő, hatalmas Isten választotta ki Mózest és rajta keresztül végre is hajtja szabadító akaratát, az lesz, hogy ugyanannál a hegynél, amelynél Mózes a kijelentést nyerte, fogja a megszabadított nép szolgálni, tisztelni az Istent. A „jel” ígérete elsősorban Mózes félelmeinek az eloszlatására való. A „jel” szó jelent a Bibliában gyakran csodákat, lehet az értelme ismertetőjel, vagy – mint itt – emlékeztető jel. A nagy prófétáknak a száján keresztül hangzik gyakran el az a kijelentés, hogy ha majd a megjövendölt események bekövetkeznek, akkor megtudjátok, hogy én vagyok az Úr. Ilyenforma értelmű ez a jövőbe mutató szó. A most még félő, kétségeskedő Mózes emlékezzék vissza erre az órára, amikor majd népével együtt itt áll ugyanennél a hegynél, hogy a szabadító Isten fogja pártul népét és vette igénybe szolgálatára magát Mózest.

2 Móz. 3,13–15. A Jahve név kijelentése.

Az egész fejezet legfontosabb részlete az, amikor Mózes – párbeszédben az Istennel – megkérdezi, hogy mi az ő neve? Isten eddig úgy beszélt Mózeshez, mint aki az ősatyák Istene. Az „Isten” héberül ’él, vagy ’älóhím lehet általános megnevezés, amelyen túl a sokistenhívő világban voltak az isteneknek tulajdonneveik (Marduk, Ozirisz, Dágón stb). Annak az Izráelnek a részéről, amely Egyiptomban egy tucat (olyan, amilyen) néven nevezett istent ismert, indokolt lehetett a kérdés: melyik isten nevében beszél Mózes? Maga Mózes sem állhatott népe elé egy személytelen istenfogalommal (ahogyan a keresztyén theologia sem tud mit kezdeni egy ilyen „istenfogalommal”, ha nem tudja, hogy „ki” az élő Isten, a Jézus Krisztus Atyja). Mózesnek egy nevet kellett vinnie, mert a név a régiek előtt az élő személy reprezentálója volt.

A 14. v.-ben adott válasz sajátos módon nem a Jahve nevet mondja ki, hanem annak a névnek egy – részben talányos – magyarázatát, ez a nevezetes ’ähjäh ’asär ’ähjäh kijelentés. Az ’ähjä szó, amely magában is előfordul még egyszer a versben, annak a hájáh = háváh gyöknek az imperfectumi alakja, amely gyökkel függ össze a Jahväh istennév is. Mint imperfectum, fordítható jelen és jövő idővel egyaránt, tehát úgy is, hogy „Vagyok, aki vagyok”, de úgy is, hogy „Leszek, aki leszek”. A mai modern fordítások megoszlanak e tekintetben. Akik a „leszek” fordítás helyessége mellett foglalnak állást, azok főként óvni akarnak a szó (és a név) olyan helytelen értelmezése ellen, mintha a Jahväh név, a magyarázó ’ähjäh szóval együtt, a Mózesnek magát kijelentő Isten lényének legfőbb tartalmi tulajdonságaként a létezést akarná kifejezni. Ebbe a hibába esett bele már annak idején a görög szellemiségtől befolyásolt Septuaginta fordítója, amikor a fenti kifejezést így fordította: Én vagyok a létező. Holott a kijelentés azt akarja érzékeltetni, amit már a 12 v.-ben láttunk, amikor Mózesnek azt mondta Isten hogy „én veled leszek”. A hájáh igegyöknek tehát egy olyan értelmére kell gondolnunk, amely a jelen lenni, vele lenni jelentést tartalmazza. Az az ígéret fejeződik ki benne, hogy Isten mindig jelen lesz, amikor szükség lesz segítségére, szabadítására. Ebben az értelemben megáll a „Vagyok, aki vagyok” fordítás is, mert a magyar nyelvben is a „veled vagyok” kifejezi azt is hogy „veled leszek”. (Jézus búcsúszavai: „én tiveletek vagyok minden napon a világ végezetéig”, Mt 28:20.)

Igaz viszont, hogy az ’ähjäh szó nem azonos a Jahväh névvel. Legmagasabb szinten, de ugyanolyan névmagyarázattal van itt dolgunk, aminőt főként a Genezisben találunk sokat, de már az Exodusban is fordult elő Mózes és Gérsóm nevének a magyarázatánál (Ex 2:10.22). Hangzásbeli hasonlóság és tartalmi egyezés az, amely a nevet és a magyarázó szót összekapcsolja. Ezen túlmenőleg a „vagyok, aki vagyok” kijelentés bár határozott biztatást ad arról, hogy Isten velünk levő Isten, mégis a vonatkozó mondat fogalmazása bizonyos fenntartást is fejez ki, Isten szuverén szabadságát érzékelteti. Ugyanolyan kijelentés ez, mint később a „könyörülök, akin könyörülök” (Ex 33:19), figyelmeztetésnek hat ez különösen akkor, ha az ókori embernek a hitvilágát ismerjük, akinek az volt az elképzelése, hogy ha ismerte egy istennek, démonnak, szellemnek a nevét, e név hangoztatásával azt felidézhette, kényszeríthette. Isten nem adja így oda sem magát, sem nevét zsákmányul.

Formális megjegyzésnek fűzzük még ide azt, hogy a Jahväh név jelentése ezek szerint valószínűleg ilyen tartalmú lehetett, hogy veled vagyok, vagy ott leszek. Amikor Biblia-fordításunkban „az Úr”-nak fordítjuk le, ez szükségmegoldás, követi a Septuagintát. Az pedig bizonyára már azért fordította így, mert a kései zsidóság Istennek ezt a szent tulajdonnevét nem mondta ki, hanem helyette Adónájt olvasott.

Végül még egy kérdést lehet itt fölvetni: Honnan vette Mózes a Jahve nevet, amelynek a „vagyok, aki vagyok” magyarázatát abban a lelki párbeszédben értette meg, amelyet ott az égő csipkebokornál folytatott Istennel? Abból a körülményből, hogy Mózes a midianiták papjánál talált menedéket, aki később is irányító hatással volt rá (Ex 18 r.), arra lehetne következtetni, hogy a midianiták körében volt honos Jahve tisztelete. Még tovább menve, abból, hogy Jetrónak a Mózeshez csatlakozott fiát, Hóbabot néhol kénita melléknévvel említi az Írás (Bír 1:16; vö. Num 10:29), sokan úgy gondolják, hogy a kéniták a midianita népnek egy törzsét képezték s az ő törzsi istenük lehetett eredetileg Jahve. Ez az ún. kénita-hipotézis (amelyet nem akarunk tovább komplikálni Kainnak, mint ősatyának az idevonásával). A kérdés fölvetése kapcsán nem elképzelhetetlen az, hogy a Jahve név Mózes előtt és Izráelen kívül ismert lehetett, különösen rövidebb formában (névösszetételek mutatnak erre, pl. Jókébed), nem lehetetlen a midianita-kénita kultuszkör feltételezése sem. Egy dolog azonban bizonyos. Attól kezdve, hogy Mózes megkapta e név értelmét Isten külön kijelentésében, a jahvizmus, mint Izráel vallása lelki és erkölcsi tartalmában annyira más lett, mint egy nomád néptörzs helyi érdekű kisistenének a kultusza, hogy a Jahve név eredetével ilyen értelemben nem szükséges foglalkozni. A midianiták, kéniták megmaradtak primitív hiedelmeikben, Izráel pedig lett az Ószövetség népe, az őt kiválasztó s magát Jahvének neveztető egy Isten kegyelmi körében.

(A Biblia ismerete kommentársorozat. Keresztyén Ismeretterjesztő Alapítvány):

d. Mózes elhívása (2:23-4:17)

(1) Mózes elhívásának oka. 2:23-25. Meghalt Egyiptom királya (23. v.), valószínűleg III. Thutmószisz, aki elnyomta Izráelt (Kr. e. 1504-1450), s őt II. Amenhotep követte (Kr. e. 1450-1425). Mózes negyven éves midjáni tartózkodása idején az izráeliek tovább szenvedtek az egyiptomi rabszolgaságban (1:11). Isten meghallotta kiáltásukat, és visszagondolt az Ábrahámmal (1Móz 12:1-3; 15:18-21; 17:3-8), Izsákkal (1Móz 17:21) és Jákóbbal (1Móz 35:10-12) kötött szövetségére. Isten szánalommal nézett az izráeliek szomorú helyzetére. Rátekintett Izráelre (vö. 2Móz 3:7, 9), gondja volt rájuk, és eldöntötte, hogy közbelép. A 2Móz 2:24-25 az elbeszélés fordulópontja. Az elnyomás, a rabszolgaság és a halál uralták az 1:1-2:23‑t. Most a fő hangsúly áttevődik a szabadulásra és a győzelemre. Isten szuverén hatalmával kész volt ígéretével összhangban cselekedni, hogy megszabadítsa és megőrizze népét.

(2) Mózes elhívása (3:1-4:17) Ez az igeszakasz, mely lejegyzi, hogyan hívta el Isten Mózest a Hóreb hegyén, öt felé osztható: a körülmények (3:1-3), a szembesülés (3:4-10), Mózes ijedelme (3:11-15), parancsok (3:16-22) és panaszok (4:1-17).

3:1-3. Ezek az igeversek leírják Mózes elhívásának körülményeit. Miután negyven éven át tanult a fáraó udvarában, Mózes pásztor volt újabb negyven éven át. Apósa juhait terelgette füves területeket keresve, és így ért el a Hórebhez (a Sínai-hegy egy másik neve; vö. 19:10-11; 5Móz 4:10). Nem egyértelmű, hogy az ige miért nevezi itt apósát Jetrónak Reuél helyett (vö. 2Móz 2:16, 18). Talán Reuél úgy gondolta, hogy lánya házasságkötése Mózessel, a királyi családban felnőtt egyiptomival, presztízst jelentett neki is, az apósnak, ezért változtatta a nevét Jetróra, melynek jelentése „bőség” vagy „felsőbbség”. Mózes Isten hegyének nevezi a Hórebet (vö. 4:27; 18:5; 24:13), ami valószínűleg későbbi meggyőződését tükrözi az ott történtek alapján.

Érdekes, hogy Isten ugyanannál a hegynél szólt Mózeshez (3:1-3), ahol később a törvényt adta neki (19:20; 24:13-18; vö. 3:12). Mózes kíváncsiságát felkeltette egy lángokban álló csipkebokor, mely mégsem égett el. Egyes bibliafordítások a 4. versben az „Úr angyala” kifejezést használják, mely az Úrra utal (vö. magyarázatok az 1Móz 16:9-nél). A tűz Isten jelenlétének szimbóluma, mely később is látható lett, amikor az Úr leszállt a Sínai-hegyre (2Móz 19:18).

3:4-10. Isten ebben a szembesülésben megbízta Mózest, hogy szabadítsa ki népét Egyiptomból (10. v.). Mózes tudatára ébredt, hogy Isten hívja, és így válaszolt: Itt vagyok. Hasonlóképpen válaszolt Istennek Ábrahám (1Móz 22:11), Jákób (1Móz 46:2) és Sámuel (1Sám 3:4). Isten azt mondta Mózesnek, hogy vegye le a saruját (vö. Józs 5:15) hódolata jeléül. A föld nem önmagában volt szent, hanem Isten jelenléte miatt. Amikor az Úr azt mondta Mózesnek, hogy ő ősei (Ábrahám…, Izsák… és… Jákób; vö. 2Móz 3:15-16; 4:5) Istene, akkor Mózes eltakarta arcát, mert félt rátekinteni Istenre (vö. magyarázatok a 33:11, 20-nál; Jn 1:18).

Isten ekkor elmondta Mózesnek, hogy ismeri népe nyomorúságát (2Móz 3:7, 9; Vö. 2:24) és az a szándéka, hogy kimenti őket Egyiptom hatalmából. Törődése eredményét foglalja össze az a kifejezés, hogy le is szállok (3:8), mely Isten közbeavatkozását írja le. Isten (a) meg fogja szabadítani őket Egyiptomból, és (b) elviszi őket egy jó és tágas földre, amely nem olyan, mint a midjáni sivatag.

A tejjel… folyó föld kifejezés azt jelenti, hogy Kánaán ideális hely volt kecskék és tehenek tartására. Jó legelőkön tartani a kecskéket, juhokat és teheneket bőséges tejhozamot jelentett. A méz említése azt jelentette, hogy bőven volt dolguk a méheknek. A tej és a méz jó mezőgazdasági lehetőségekre utal. Ez az első az Ószövetség számos utalásából a „tejjel és mézzel folyó földre” (vö. 17. v.; 33:3; 3Móz 20:24; 4Móz 13:27; 14:8; 16:13-14; 5Móz 6:3; 11:9; 26:9, 15; 27:3; 31:20; Józs 5:6; Jer 11:5; 32:22; Ez 20:6, 15).

Ezt a földet akkor a kánaáni, a hettita, az emóri, a perizzi, a hivvi és jebúszi nép lakta (vö. 2Móz 3:17; 13:5; 23:23; 33:2; 34:11).

Az 1Móz 10:15-18 mindezeket a népeket felsorolja a perizziek kivételével, más népek mellett, akik Kánaántól, Hám fiától és Nóé unokájától eredtek. Az Ábrahámmal kötött szövetségben (1Móz 15:18-21) Isten megemlít ötöt a 2Móz 3:8-ban leírt hat népcsoportból öt másik mellett (vö. hét népcsoport az 5Móz 7:1-ben).

A „kánaániak” általános kifejezés. A hettiták valószínűleg olyan népcsoportok voltak, akik északról vándoroltak Kánaán földjére. Az emóriak ugyanazok, mint az amúrruk Mezopotámia észak részén (vö. magyarázatok az 1Móz 14:13-16-nál). A perizziek talán falvakban laktak vagy nomádok lehettek. A hivviek talán Észak-Palesztinában és azon túl laktak (Józs 11:3; Bír 3:3). A jebúsziak a hegyvidéken éltek 4Móz 13:29) Jebúsz körül, ami a későbbi Jeruzsálem (Józs 15:8).

Isten ezután elmondta Mózesnek, hogyan fogja elhozni a szabadulást népének. Mózest fogja felhasználni, nem a saját (ApCsel 7:25), hanem Isten erejével. Isten ezt mondta: Most azért menj! Elküldelek. Érdekes, hogy miközben Isten a népnek két dolgot ígért (szabadulást Egyiptomból és bemenetelt az új földre), csupán az első feladattal bízta meg Mózest. Isten tudta, hogy Mózes nem fog belépni az ígéret földére (5Móz 32:48-52).

3:11-15. Mózes teljesen megdöbbent Isten szavain (7-10. v.), ezt bizonyítja ijedelme. Egyszerűen nehezen tudta elhinni a megbízatást. Mózes azonnal ellene szegült Isten parancsának, arra hivatkozott, hogy se képessége (11. v.), se tekintélye (13. v.) nincs. Mózes kételkedett abban, hogy sikeresen szembe tudna szállni az új fáraóval (II. Amenhoteppel), és ki tudná vezetni a népet Egyiptomból. Isten két ígérettel válaszolt Mózes ellenvetéseire: biztosította, hogy személyesen vele lesz (én veled leszek, 12. v.; vö. magyarázatok a 14. versnél), és megígérte, hogy Mózes vissza fog térni a Hóreb hegyéhez [ennél a hegynél fogjátok (Mózes és a nép) tisztelni az Istent].

A szabadítás célja az volt, hogy Izráel „tisztelhesse az Istent”. Ezt a célt gyakran hangsúlyozza Mózes 2. könyve (4:23; 7:16, 26; 8:16; 9:1, 13; 10:3, 7-8, 11, 24, 26; 12:31). A „tisztel” vagy „imád” héberül ugyanaz a szó, mint a „rabszolgaként szolgál” (‘ábad). Izráel Egyiptom rabszolgája volt (‘abódím; 6:6) és rabszolgaságban élt (‘abódáh, 2:23) Egyiptomban („a szolgaság földjén”, szó szerint „a rabszolgák házában”, bét ‘abádím, 13:3, 14; 20:2). Miután Izráel rabszolgaként szolgálta az egyiptomiakat, most az Urat fogja szolgálni és alattvalójaként imádni.

Mózes második ellenvetésében azt hozta föl, hogy az izráeliek nem fogják elhinni, hogy Isten küldte szabadításukra. Isten azt mondta Mózesnek, hogy így válaszoljon nekik: Vagyok, aki vagyok (’ehjeh ’ašer ’ehjeh, 3:14; vö. „leszek”, ’ehjeh, 12. v.) és a Vagyok (’ehjeh) küldött engem hozzátok (14. v.). Ez a Valaki azt mondta, hogy népével lesz a baj és a szükség idején. Az ’ehjeh kifejezés valószínűleg szójáték a Jahve (Úr) névvel a 15. versben. Tehát a Jahve név kapcsolódik a „lenni” igéhez, és valószínűleg Isten önmagában létezéséről szól, de ennél többet is jelent. Általában népével való kapcsolatát jelzi. Pl. mint Úr megszabadította őket (6:6), hűséges volt hozzájuk (34:5-7), és szövetségre lépett velük (1Móz 15:18).

A még ezt is (2Móz 3:15) kifejezés második választ jelent Mózes második ellenvetésére (az első válasz a 14. versben található). A mindig jelenlevő Isten megismertette magát a múltban az atyákkal (a patriarchákkal; vö. 6, 16. v.; 4:5), és tőle elválaszthatatlan tulajdonsága az, hogy kész gondot viselni népéről. Isten azt akarja, hogy így szólítsák őt az övéi, mert ez az ő neve mindörökre. Talán Mózes úgy ismerte Istent, mint távoli szuverén Urat, de nem úgy, mint közvetlen jelenlévő Istent, aki gondoskodik választottjairól és szereti őket. Mózes mindkét ellenvetését (3:11, 13) az Isten természetéről és jelleméről szóló tanítás válaszolja meg (12, 14-15. v.).

(Arno C. Gaebelein: Ószövetségi kommentár. Evangéliumi Kiadó):

3. FEJEZET

Az égő csipkebokor, valamint Mózes elhívása és megbízása

1.
Az égő csipkebokor látomása (3,1-3)

2.
Jahve szól és Mózest hívja (3,4-10)

3.
Mózes válaszol ( 3,11-12)

4.
A név kijelentése (3,13-14)

5.
Mózes megbízása (3,15-18)

6.
Az ígéret (3,19-22)

Az előző fejezet két utolsó verse bevezetést képez Jahve nagy kijelentéséhez az égő csipkebokorban, továbbá Mózes elhívásához. Isten ideje elérkezett. Meghallotta kiáltásukat, megemlékezett a szövetségről, és rátekintett szenvedő népére. A helyszín a Hóreb, amely itt előre Isten hegyének van nevezve. Mózes pásztor lett, pedig ezt a foglalkozást az egyiptomiak megvetették (1Móz 46,34). Ez része volt Isten nevelésének, amely által ő „igen szelíd volt, minden embernél inkább, akik e föld színén vannak (4Móz 12,3). Pásztorként Krisztus előképe.

Az égő csipkebor a szenvedő nép kiábrázolása, a szerencsétlen egyiptomi rabszolgáké. Minthogy a tüskék a bűn eredményei, a nép bűnös és érdemtelen voltát jelképezik. A tűz szenvedésüket és nyomorúságukat szimbolizálja. Ugyanaz a jelentése, mint a „füstölgő kemencének”, amelyet Ábrahám látott látomásában. Később Isten Egyiptomot nevezte „vaskemencének” (5Móz 4,20). A csipkebokor azonban nem égett el. Az üldöztetés és nyomorgatás minden tüze sem tudta megemészteni Izráelt. A tűz lángjában az égő bokor közepében az Úr angyala jelent meg. Ez volt a bokor megmaradásának titka; Isten volt ott és tartotta meg. „Ha tűzben jársz, nem égsz meg, és a láng meg nem perzsel téged” (Ézs 43,2). Ő ott van népével a szenvedésben; megoltalmazza őket és átviszi a tűzön. De a tűz Isten megemésztő és megtisztító szentségének is a jelképe. Mindazt, ami szentségtelen, tűznek kell megemésztenie. „A mi Istenünk megemésztő tűz.”

Jahve angyala, aki megszólította Mózest az égő csipkebokorból, elárulja Isten nevét. Ez mutatja, hogy Jahve angyala (a Fiú Isten), Isten. Ábrahám Istenének, Izsák Istenének és Jákób Istenének nevezi magát. A három-egy Isten úgy mutatkozik be, mint Atya, Fiú és Szent Szellem. Ábrahámban mint az Atya, Izsákban mint a Fiú, és Jákób megtapasztalásában mint a Szent Szellem. Urunk idézi ezeket a szavakat, és elhallgattatja velük a hitetlen sadduceusokat, akik elutasították a feltámadás tanát (Mt 22,31-32). Jahve Mózeshez intézett szavai az Ő szuverén kegyelmének kifejezése. Mi volt az érdemük? Mit tehettek, hogy biztosítsák az Úr beavatkozását? Semmit. Azok Egyiptomban voltak, egy sereg nyomorult rabszolga, akik többékevésbé bálványimádók voltak, egy bűnös nép. A kegyelem rájuk tekintett és meghallotta kiáltásukat. A kegyelem leszállt, hogy megszabadítsa őket. A szabadítás munkája, amelynek elvégzésére jött, teljesen az Ő saját munkája volt. Ez őt ábrázolja ki, aki leszállt a testté lételben az üdvözítés művének elvégzésére. Figyeljük meg az öt kijelentést: 1. Látván láttam az én népemnek nyomorúságát. 2. Meghallottam az ő kiáltásukat. 3. Ismerem szenvedéseit. 4. Le is szállok, hogy megszabadítsam őt. 5. Felviszem őket egy jó földre. Ő örökké ugyanaz, Jahve, aki nem változik. Mindig lát, hall, ismer és cselekszik népe érdekében. Sohasem hagy el és nem pártol el.

Amikor az Úr hívta Mózest, hogy elküldje a fáraóhoz, hogy vezesse ki az Ő népét, Mózes ezt válaszolta: „Kicsoda vagyok én, hogy elmenjek a fáraóhoz és kihozzam az Izráel fiait Egyiptomból?” Negyven évvel ezelőtt önbizalommal telten fogott hozzá ehhez a dologhoz és elindult, mielőtt küldték volna, most viszont már megtanulta az alázatosságot és saját gyengeségét. Isten az önbizalom megvallott hiányára mindenre elegendő biztosítékot adva válaszolt: „Én veled leszek.” Amikor Ő küld el, Ő is megy, hogy saját céljait megvalósítsa. Micsoda bátorítás ez mindenki számára, aki az Úrra vár, és saját gyengeségének tudatában indul szolgálatba!

Egy másik kérdésre válaszolva Isten megmondja a nevét. „És mondta Isten Mózesnek: VAGYOK, AKI VAGYOK. És mondta: Így szólj az Izráel fiaihoz: A VAGYOK küldött engem tihozzátok.” Isten Ábrahámnak mint Jahve mutatkozott be (1Móz 15,7). De itt megadja az Ő Jahve nevének magyarázatát. A pátriárkák ismerték a Jahve nevet, de ennek a névnek áldott jelentése nem volt ismeretes számukra. Kijelentette magát, mint önmagában létező: A VAGYOK, AKI VAGYOK. Ő az, aki van, aki volt, aki eljövendő (Jel 1,4). Ez a csodálatos neve a változhatatlan, élő valakinek, aki Örökkévaló, ez a név kikutathatatlan a maga mélységében. Ez a mi Urunk neve, aki megváltott minket. Amikor cselekedni akart rabszolga népének megszabadítására, hogy kivezesse őket és bevigye őket, úgy mutatkozik be, mint A VAGYOK. „Mielőtt Ábrahám lett, én VAGYOK” (Jn 8,58). Örökké áldott Urunk a VAGYOK, aki Mózeshez beszélt. De micsoda Jahve, a VAGYOK az ő népe számára? Jól mondta valaki: „Jahve, hivatalát felvéve, magát VAGYOKNAK nevezve, ezzel csekket adott népének, hogy töltse ki bármekkora összegre. VAGYOKNAK nevezi magát, és a hitnek csak fel kell írnia e kifejezhetetlenül drága név mellé, amit akar.”

A 15. versben utalást látunk Jahve örökkévaló közösségére népével, Izráellel. Ő most és örökké Ábrahámnak, Izsáknak és Jákóbnak Istene. „Ez az én nevem örökké, és ez az én emlékezetem nemzetségről nemzetségre.” Itt van Izráel reménysége. Nem vetette el őket. Ő az Istenük még mindig, ajándékai és elhívása megbánhatatlanok.

Mózes megbízatása következik, és Jahve előre megmondja, hogy Egyiptom királya nem fogja őket elengedni, és megígéri Mózesnek, hogy meg fogja verni Egyiptomot, és amikor a kivonulás megtörténik, nem üres kézzel fognak elmenni. Ez egy előzetes ígéret beteljesedése (1Móz 15,14).

(Jeromos Bibliakommentár. Szent Jeromos Katolikus Bibliatársulat):

12 (b) MÓZES MEGHÍVÁSA AZ ISTEN HEGYÉN (3,1—4,17 [J: 3,1-4a.5.7-8.16-22; 4,1-16] [E: 4,4b.6.9-15; 4,17]). Az 1. és 2. fejezetekben a fáraó úgy viselkedett, mint egy, a néppel szemben álló isten; megpróbálta megsemmisíteni mind a számos utódra vonatkozó ígéretet — a kemény munka (1,8-14) és az elsőszülött fiak megölése (1,15-22) által —, mind a föld ígéretét — nem engedve, hogy a nép fölmenjen országába (1,10). A felmerülő konfliktusban Isten oldalán szolgái, Mózes és Áron jelennek meg, a fáraó mellett pedig a mágusok (7,11.22; 8,7.18-19). A héberek fölötti uralmat, amiért küzdenek, [a szerző] térben képzelte el. Egyiptomban a nép a fáraót szolgálja; el kell hagyniuk Egyiptomot, hogy Jahvénak szolgáljanak. A Sínai pusztában (és később Kánaánban) Jahve tulajdona lesznek. A Biblia más szolgáihoz hasonlóan (pl. Gedeon a Bír 6-ban és Jeremiás a Jer 1,4-10-ben) Mózes vonakodik. Négy tiltakozásban kifejezett húzódozásának jelek és Istennel való párbeszéd által kell feloldódnia (3,1-12.13-22; 4,1-9.10-17). 3,1-6. Isten megjelenik Mózesnek az Isten hegyén (J és P szerint Sínai, az E és a Dt szerint Hóreb). Az égő, de el nem égő bokor (héb. s’eneh, szójáték a Sínai-ra) közvetíti az isteni hangot. Mózes felismeri a hely szentségét, nevét hallja szólítani, és találkozik az atyák Istenével. 7-12. A J forrásból származó 7-8. versek ismétlődnek az E forrásból való 9-10. versekben. Isten közbelép, mert látta és hallotta a szenvedő nép kiáltását (vö. 2,23-25), és ki akarja vezetni őket Egyiptomból. Mózes visszariad az isteni küldetéstől: „Ki vagyok én, hogy menjek…?”. Isten válasza a 12. versben titokzatos. Más bibliai küldetéseknél, mint Gideon esetében (Bír 6,36-40), a jel az isteni erő egy bemutatása annak az isteni tettben betöltött teljes szerepe előtt; a küldetés megvalósítására meghívott személy bátorítása a célja. Itt, a Bibliában egyedülálló módon, a jel követi az eseményt, hogy azt, mint isteni szándék szerint valót értékelje: „Ezen a hegyen fogtok Istennek szolgálni” (3,12; vö. 19,2-vel). Néhány tudós szerint a jel a. 12a vers „én veled leszek” kifejezése, Istennek csodákban és közbenjáró hatalmakban megmutatott közvetlensége Mózes iránt. Mindenesetre Mózes nem kap előzetesen jelet, mint általában a próféták. 13-15. Mózes második ellenvetése, hogy a nép nem fogja elhinni, hogy ő Isten nevében beszél; ezért megkérdezi a titokzatos hang nevét. Az isteni név kinyilvánítja Istent a hívőnek; a régi, atyák Istene név nem felel meg az új kornak. A „vagyok, aki vagyok” a Jahve név átalakítása első személyű alakra, szabad választást és feltartóztathatatlan erőt sugall. Az E szemléletmódja szerint (és P‑é szerint a 6,2—7,7-ben kivéve 6,2-4-et) Isten először Mózesnek nyilatkoztatja ki magát Jahveként. Másrészről viszont J szerint a nép mindig is Jahvénak nevezte (Ter 4,26). A Jahve név etimológiája vitatott. Bizonyára a „van” (hāyāh) ige alakja, és valószínűleg kauzatív forma: „létbe hív, teremt”. Néhány tudós szerint ez egy mondat-név rövidített formája: „(Isten, aki) teremti (a mennyei sereget)” (Cross, F. M.: CMHE, 60-75; Childs, B. S.: Exodus 60-64; McCarthy, D. J.: CBQ 40 [1978] 311-322). …

(Szabó Andor: Lábam előtt mécses a Te igéd. Kálvin Kiadó):

AZ ELHÍVÁS FŐBB ELEMEI

2Mózes 3,1—12.

A hely nem önmagában szent. Azzá teszi az Úr jelenléte, ha hoszszabb-rövidebb időre kijelentése helyéül választja (1Móz 28,16). Az ÓSZ folyamán változtak a helyek. Az ÚSZ-ben bekövetkezett a nagy fordulat. Isten kijelentése a testet öltött Igéhez: Jézus Krisztushoz van kötve. Midőn személyünkhöz szólóan, akár magánosan, akár közösségben átéljük azt, a Szentlélek munkál bennünk. Ezek előrebocsátásával fogadjuk el, ahogyan Isten kijelenti magát Mózesnek.

Ennek fényében mellékessé válnak olyan kérdések, hogy az elhívás miért éppen ott történt? Mi teszi különlegessé azt a hegyet? Miért éppen abból a tövisbokorból? (A vadrózsát idéző csipkebokor túlságosan magyarítja az egészen más pusztai körülményeket.) Az égő, s a bokrot el nem emésztő tűz mikéntje is csak arra való, hogy, mint a Mózesét, úgy a mi érdeklődésünket is felkeltse. S közben elérhet bennünket az elhívó szó, mint Mózest annak idején, hogy kétszer is elkiáltotta nevét az Úr (1Móz 22,11). Nem a körülmények érdekességében, vagy a környezet sivárságában kell hát keresnünk az esemény lényegét, hanem abban, hogy mit is tartalmaz az elhívás.

Először is megmondja Isten, hogy ki ő —, erről majd még többet is mond. Midőn az Ábrahám, Izsák és Jákób Istenének nevezi magát, üdvözítő munkájának a sodrásába vonja az elhívottat. Ez az ő neve az ÚSZ népe számára is (Mt 22,31 k), meggazdagodva azzal, hogy a Jézus Krisztus atyja, s benne a mi Atyánk.

Szentségének közelségét csak meghajtott térddel és elfedezett tekintettel viselheti el az ember. Hogy saruját leoldhassa, Mózesnek meg kellett hajolnia és riadtan fedi el kíváncsi tekintetét (ApCsel 7,30k). A látás helyett fontosabb a hallás. Beszél Isten arról az együttérzésről, amit népe nyomorúsága iránt érez. Szinte együtt szenved velük, midőn azt mondja, hogy ismeri fájdalmukat (7). Leszáll, hogy megszabadítsa őket. Választott eszköze rá Mózes. Biztató jelet, ígéretet is kap. E hegynél fogja tisztelni majd Istenét a nép.

Az elhívás mindig egy meghatározott szolgálatra is kötelez!

JAHVE AZ ÚR

2Mózes 3,13—22.

Mózesnek nem ez az utolsó ellenvetése, de Isten minden fenntartását eloszlatja. Kérdése jogos. Mit feleljen, ha népe megkérdezi, hogy mi annak az Istennek a neve, akinek a meghatalmazása alapján ilyen horderejű üzenetet hozott? A név és a személyiség összefüggéseiről már esett szó. A név ismeretében az ókor emberének az volt az érzése, hogy hatalmában tarthatja azt, akinek a nevét kimondta. Isten válasza éppen ezért olyan, hogy csak a legszükségesebb tudnivalót tárja fel önmagáról Mózes és népe előtt. Tehát kijelenti, de az ember rendelkezésére nem bocsátja önmagát.

Kijelentése minket vesz tulajdonba, de mi nem adhatunk neki utasításokat. Ő az, aki „van”. Fordíthatjuk akként is, hogy „lesz”. Abból ismerhetjük meg, hogy kicsoda ő, amit majd népéért tenni fog. Létét tetteivel bizonyítja. Az ÓSZ-ben az egyetlen istennév-magyarázat a Jahve névé. A zsidók ki sem ejtették, helyette adonáj nevet olvastak („Úr"). A bibliaolvasónak jobban kell ismernie e nevet, már csak azért is, mert régebbi énekekben, vagy éppen szektás tartalmú iratokban találkozhat a Jehova névvel. A tetragrammaton (JHVH, azaz négybetűs) istennév, mai ismereteink szerinti, Iegvalószínűbb olvasata: Jahve. Új fordításunk „ÚR”-nak fordítja. Istennek más nevei is előfordulnak még az ÓSz-ben. A nevek változatai személyének gazdagságát is jelentik számunkra. E legszükségesebb tudnivalókat ismernie kell Isten nevéről mindenkinek, aki a Bibliát a kezébe veszi.

Válaszoljunk arra a kérdésre is, hogy valamiféle szükséghazugságnak vegyük‑é azt, amit a fáraónak mondaniok kell: „Hadd menjünk azért háromnapi útra a pusztába, hogy áldozzunk Istenünknek, az ÚRnak!” (1-8) Szó sem lehet kétszínűségről! Idézzük emlékezetünkbe a „héber” név társadalmi töltéséről mondottakat. Tehát elnyomott néprétegek szabadulnak meg a rabszolgaságból, ám ugyanilyen jelentőségű a vallási tartalom. Isten kihozza őket Egyiptomból avégre, hogy szabadon, az ő tetszése szerint tisztelhessék őt.

Jézus Krisztuson kívül nincs „az ég alatt más név” (ApCsel 4,12), amely által megszabadulhatunk a bűn szolgaságából az Isten tiszteletére.

(Cornelis van der Waal: Kutassátok az Írásokat! Iránytű Kiadó):

Az égő csipkebokor. Az Úr égő csipkebokorban jelent meg Mózesnek, amikor a nyájat őrizte a Hóreben, a Sínai félsziget déli csücskében. Emlékeztette Mózest az Ábrahámnak, Izsáknak és Jákóbnak tett ígéretre (3,6 és 15; ld. 6,2–7. vket is). Elmagyarázta, hogy most »lejött«, hogy megszabadítsa Izráel népét egyiptomi elnyomóik kezéből, és Kánaán földjére vezesse őket. Mózes lesz az az eszköz, amely által az Úr kivezeti népét Egyiptomból.

Hogyan reagált Mózes erre az örömhírre? Minden kifogást felhozott, ami csak eszébe jutott, csak hogy kibúvót találjon a rá váró feladat alól. Mindenféle ellenvetést tett, és sokat kérdezett.

Első ellenvetése így hangzott: Kicsoda vagyok én? — Más szóval, Mózes félt, hogy nem fog tudni boldogulni a rá bízott feladattal. Az Úr azonban így válaszolt: »Bizony, én veled leszek. Ez lesz annak a jele, hogy én küldelek: Amikor kivezeted a népet Egyiptomból, ennél a hegynél fogjátok tisztelni az Istent« (3,12).

Isten szövetségi neve. Mózes második kérdése ez volt: Kicsoda vagy Te? — Más szóval, hogy hívnak, mi a neved? Milyen Isten vagy Te? És Isten válasza: »VAGYOK, AKI VAGYOK«. Mózesnek ezt kellett mondania Izráel gyermekeinek: »A VAGYOK küldött engem hozzátok.« Istennek eme kijelentése folytán az izráeliták JHVH-nek (Jahve) szólíthatták őt, ami azt jelenti, hogy »VAGYOK«.

Ez a név nem annyira az Úr örökkévaló mivoltára utal, hanem arra, hogy Ő Izráellel van, az Ő jelenlétére, amely áldást vagy büntetést hoz. Ez a név azt tanítja, hogy Isten hűséges. Ő nem változik meg, hanem megtartja mindazt, amit a pátriárkáknak megígért. Mózesnek tehát egyszerűen tudtára kellett adnia küldetését Izráel véneinek és a fáraónak.

(C. H. Mackintosh: Elmélkedések Mózes 1-5. könyvéről. Evangéliumi Kiadó):

3. fejezet
Az elhivatás

Most térjünk ismét vissza Mózes személyes történetéhez és szemléljük Isten e nagy szolgáját életének azon fontos szakaszában, amelyet visszavonultságban töltött el. Ez a szakasz életének legszebb negyven évét, mint mondani szokás, élete virágát öleli fel. Az Úr az Ő jóságában, bölcsességében és hűségében elvonta szeretett szolgáját az emberek tekintete és gondolatai elől, hogy őt közvetlen vezetése alatt nevelje fel. Mózesnek szüksége volt erre. Igaz ugyan, hogy negyven évig élt a fáraó házában, és a királyi udvar nem volt befolyás és érték nélkül ránézve; mégis az ott tartózkodás a pusztai életéhez viszonyítva semmi sem volt. Az talán értékes, ez ellenben múlhatatlanul szükséges volt.

Az Istennel való titkos érintkezést, az Ő nevelését és iskoláját semmi sem pótolhatja. „Az egyiptomiak minden bölcsessége” nem képesítette volna Mózest jövendő pályájára. Egyiptom iskoláiból fényes életpályára felkészülten, nagy műveltségű, ismeretekkel túlhalmozott értelemmel, valamint büszkeségben és hiúságban felfuvalkodott szívvel kerülhetett volna ki. Ha a világ iskolájában a legmagasabb képesítést érte volna is el, Isten iskolájában mégis arra kényszerült volna, hogy mindent elölről kezdjen. Mert emberi bölcsesség és tudomány, ha önmagában még oly értékes is, Isten szolgájává soha senkit nem minősíthet, sem az isteni szolgálat egyetlen részletére nem képesíthet. Az újjá nem született embert alkalmassá teszi ugyan arra, hogy a világ szeme láttára szerepet játszhasson, de annak az embernek, akit Isten akar felhasználni, egészen más képességekkel kell felruházva lennie. Ily különleges képességek csak az Isten jelenlétében való szent és bensőséges magányban szerezhetők meg.

Ez állítások igazságát Isten minden szolgájának tapasztalat útján kellett megismernie. Mózes a Hóreben, Illés a Kerít patakjánál, Ezékiel a Kebár folyó mellett, Pál Arábiában és János a Pátmosz szigetén megannyi találó példája az Istennel való egyedüllét gyakorlati fontosságának. Ha most tekintetünket magára az isteni szolgára, Jézusra fordítjuk, azt találjuk, hogy csaknem tízszer annyi időt töltött visszavonultságban, mint nyilvános szolgálatban. Bár tökéletes volt értelemben és akaratban, mégis nyilvános fellépése előtt harminc esztendőt töltött egy ácsmester csendes házában, Názáretben. Még nyilvános fellépése után is gyakran elvonult az emberek tekintete elől, hogy magányban élvezze Isten drága és szent jelenlétét.

De talán kérdezni fogják, hogyan lehet eleget tenni a munkásokat sürgető követelésnek, ha azoknak munkába lépésük előtt ilyen hosszan tartó, titkos nevelésre van szükségük. Ez a Mester dolga és nem a mienk. Ő támaszthat munkásokat és elő is készítheti őket. Egyedül Isten képes magának igazi munkásokat elhívni és nevelni. Az Ő dolga az is, hogy a munkás neveléséhez szükséges idő tartamát megszabja. Ha akarná, egy szempillantás alatt is el tudná végezni a nevelés munkáját. Az bizonyos, hogy Isten minden szolgáját úgy a nyilvánosságba való lépés előtt, mint azután egyaránt hosszan tartotta a saját közvetlen közelségében. E fegyelmezés és titkos gyakorlás nélkül azok bizonnyal fásultak, felületesek és bölcselkedők maradtak volna. Minden ember, aki nyilvános pályára merészkedik anélkül, hogy magát a Szentség mérlegén és Isten jelenlétében megvizsgálná, hasonlít az olyan hajóhoz, amely a megkívánt hajósúly nélkül kibontott vitorlákkal indul neki a tengernek és ezért a legelső vihar felborítja. Ha ellenben Isten iskoláját osztályról osztályra elvégezzük, egész magatartásunkban mélység, alaposság és állhatatosság fog megnyilvánulni. Olyan tulajdonságok ezek, amelyek Isten igazi és eredményes szolgájának fő jellemvonásai.

Mikor azt látjuk, hogy Isten Mózest negyvenéves korában kiragadja a királyi udvar fényéből és pompájából, hogy további negyven esztendőt egy puszta magányában töltsön el, akkor biztosan számíthatunk arra, hogy később az Úr szolgálatában valami kiváló megbízatás vár reá. Csak az Isten által nevelt ember az igazán képzett és senki más. Az ember hatalmán kívül esik, hogy az Isten szolgálatára alkalmas eszközt elkészítse. Emberi kéz sohasem képes „a gazdának hasznos edény” (2Tim 2,21) formálására. Csak Ő, aki az edényt használni akarja, készítheti azt el. Itt különösen szép példáját látjuk annak, hogy Isten ezt hogyan csinálja.

„Mózes pedig apósának, Jitrónak, Midján papjának a juhait legeltette. Egyszer elvezette a juhokat a puszta mögé és eljutott az Isten hegyéig, a Chórébig” (1. vers). Milyen változás Mózes életében! Mózes I. könyve 46,34 versében olvassuk: „Utálat Egyiptomnak minden juhpásztor”. Ennek dacára „az egyiptomiak minden bölcsességében kiképzett Mózes” az egyiptomi udvarból a pusztába vitetik, hogy ott egy juhnyájat őrizve előkészíttessék az Isten szolgálatára. Ez bizonnyal nem emberi módszer és nem a dolgok természetes folyása. Ez a test és vér számára érthetetlen út. Emberi vélemény szerint Mózes neveltetése befejezést nyert, amikor „az egyiptomiak minden bölcsességében” mesterré lett és egyben élvezte mindazon különleges előnyöket, amelyeket az udvari élet nyújthatott. De most egy ilyen tehetséges és képzett embert az ő magas állásából elmozdítva látni, s hogy a pusztában juhokat őriz-zen, ez túlhaladja az emberi gondolkodás és érzések legszélső határát is. Ez porba sújtja az ember büszkeségét és dicsőségét, és kétségtelenül bizonyítja, hogy mindaz, amit e világ nyújthat, Isten előtt értéktelen.

Általában lényeges különbség van az emberi és isteni nevelés között. Előbbinek végcélja az emberi természet formálása és nemesítése, míg az utóbbi azzal kezdi, hogy ezt a természetet hervadásra ítéli és teljesen félreállítja. „Az érzéki ember azonban nem fogadhalja el az Isten Szellemétől eredő dolgokat, mert azok neki bolondság s nem képes azokat megérteni, mert azokat szellemileg kell megítélni” (1Kor 2,14). Az érzéki embert még annyi nevelés és oktatás sem formálhatja át szellemi emberré. „Ami a testtől született, test az s ami a Szellemtől született, Szellem az” (Jn 3,6). Ha egy képzett „érzéki ember” Isten szolgálatában valaha is szerencsés eredményre számíthatott volna, akkor Mózes bizonnyal ez az ember volt. Mert „felnőtt” (2Móz 2,10), „kiképezték” és „hatalmas volt szavaiban és tetteiben” (Csel 7,22), ennek ellenére sok olyant kellett még „a puszta mögött” megtanulnia, amikre Egyiptom iskolái soha, meg nem taníthatták volna. Pál Arábiában többet tanult, mint Gamáliel lábainál
. Senki sem tud úgy tanítani, mint Isten, de azoknak, akik Tőle akarnak tanulni, Vele egyedül is kell lenniük..

„A pusztában fog Isten téged tanítani”. Ott kapta Mózes a legdrágább, legalaposabb, leghatásosabb és legmélyrehatóbb tanításokat. Oda kell vonulni ma is mindazoknak, akik isteni szolgálatra készülnek. Kedves olvasó, bár saját tapasztalatod alapján értenéd meg ez Igét: „a puszta mögött”! Bár megismernéd azt a megszentelt helyet, ahol az emberi természet a porba hull és egyedül Istené a felmagasztalás. Ott az embereket és dolgokat, a világot és az ént, a jelenlegi körülményeket és befolyásukat valódi értékük szerint becsülik fel. Ott és csakis ott találsz egy isteni mérleget, amelyen mindent, ami benned és körülötted van, helyesen mérlegelhetsz. Ott nincsenek hamis színek, kölcsönvett tollak, sem üres beképzelések. E hely homokját lelked ellensége nem tudja bearanyozni. Ott minden valóság.

A szív ott Isten jelenlétében az összes dolgot helyesen ítéli meg és elérhetetlen magasságba kerül, e világ terveinek izgató befolyása fölé. Egyiptom lármája és kavargása, nyugtalansága és zűrzavara nem jut el füledhez e távoli helyen. A pénz és üzlet világának zajos tülekedése ott nem hallható. Ott nincsen becsvágyó sóvárgás, ott nem csalogatnak a világ hervadó babérai, ott nincsen szomjúság az arany után. Ott sem a szem nem homályosul el a gyönyöröktől, sem a szív nem fuvalkodik fel büszkeségtől. Ott nem ingerel az emberi elismerés, de nem hangol le az ócsárlás sem. Egyszóval ott semmi más nincs, mint Isten jelenlétének csendessége és világossága. Ott, csak Isten szavát hallod, az Ő fényében gyönyörködsz és megérted az gondolatait. Ismétlem, ez az a hely, ahová mennie és ahol tartózkodnia kell mindenkinek, aki áldásosan akar dolgozni az Úr szőlőjében.

Adná Isten, hogy mindazok, akik a nyilvános szolgálat terére lépnek, jobban megértenék, mit jelent ennek a pusztán túli helynek a levegőjét szívni. Akkor kevesebb meddő kísérletet látnánk a lelki szolgálatban és annál több Krisztust magasztaló bizonyságtételt hallanánk!

Vizsgáljuk meg, mit látott és hallott Mózes a puszta mögött. Megtanult ott olyan dolgokat, amelyek Egyiptom legtehetségesebb tudósainak értelmét is messze fölülmúlták. Emberi megítélés szerint a juhnyáj őrzésével a pusztában eltöltött negyven esztendő példa nélkül való időveszteségnek látszik. Azonban Mózes Istennel volt ott és az Istennel eltöltött idő sohasem veszteség. Nem szabad soha sem elfelejtenünk, hogy Krisztus szolgája részére létezik még más valami is, mint a mindennapi foglalatosság. A szünet nélkül tevékenykedő ember annak a veszélynek teszi ki magát, hogy a kelleténél többet akar cselekedni. Az ilyennek szükséges megszív-lelnie a tökéletes szolga szavait, amelyek írva vannak Ézsaiás 50,4-ben: „Fölkelti, reggelenként fölkelti fülemet, hogy hallgassak rá, mint a tanultak”. A hallgatás elengedhetetlen az Úr szolgájánál. A szolgának gyakran kell ura jelenlétében tartózkodnia, hogy tudja, mit kell tennie. A fül és a nyelv több tekintetben belső összeköttetésben állnak egymással. Ha a fülem akár szellemi, akár erkölcsi vonatkozásban be van zárva, a nyelvem ellenben szabadon mozog, okvetlenül sok ostobaságot fogok beszélni. „Azért legyen minden ember gyors a hallásra, lassú a szólásra” (Jak 1,19). Ez az időszerű figyelmeztetés két tényre támaszkodik, mégpedig arra, hogy minden jó adomány felülről származik, és hogy a szív teljesen gonosz. Ezért szükséges a fület nyitva és a nyelvet féken tartani. Ez az a ritka és kitűnő tudomány, amelyben Mózes a puszta mögött oly nagy haladást tett és amelyet mindenki ugyanebben az iskolában könnyen megtanulhat.

„És megjelent neki az Örökkévaló angyala tűzlángban a csipkebokor közepéből; és látta, íme, a csipkebokor ég a tűzben, s a csipkebokor nem emésztődik el. És szólt Mózes: Hadd térek csak arra s lássam ezt a nagy látványt: miért nem ég el a csipkebokor?” (2—3. vers). Egy lángokban álló csipkebokor, amely mégsem emésztődött el, valóban „nagy látvány” volt. A fáraó minden dicsősége sem lett volna képes ilyen látványt előidézni. Ez a látvány azonban nemcsak nagy volt, de egyben kifejezője is volt annak a kegyelemnek, amely a kiválasztottakat — mint a csipkebokrot a lángokban — Egyiptom tüzes kemencéjében megőrizte a pusztulástól. „Az Örökkévaló, a Seregek Ura velünk van, mentsvárunk nekünk Jákób Istene” (Zsolt 46,8). Itt erő és biztonság, győzelem és békesség van. Isten velünk, Isten bennünk, Isten értünk. Milyen bőséges gondoskodás ez minden szükségre!

Semmi sem lehet vonzóbb és tanulságosabb, mint az a mód, ahogyan tetszett Jahvénak magát az Ő szolgája, Mózes előtt kinyilatkoztatni. Isten Mózest népének Egyiptomból való kivezetésével készült megbízni, hogy e nép mind a pusztában, mind Kánaán földjén az Ő gyülekezete, az Ő lakóhelye legyen. A hely, amelyről Jahve szólt, egy égő csipkebokor volt. Milyen szép, találó és komoly szimbóluma ez Jahve lakóhelyének az Ő kiválasztott és megváltott gyülekezetében! „A mi Istenünk megemésztő tűz” (Zsid 12,29), de nem azért, hogy mi elemésztődjünk, hanem hogy elemésszen mindent bennünk és körülöttünk, ami ellenkezik az Ő szentségével, és veszélyezteti a mi igazi és örök boldogságunkat. „Bizonyságaid hűségesek nagyon; házadat szentség illeti, örökkévaló, hosszú időre” (Zsolt 93,5).

Az Ó‑ és Újszövetségben az esetek egész sorát találjuk, amelyekben Isten „emésztő tűz” alakjában nyilvánította ki magát. Így olvassuk például 3Mózes 10,1—2-ben, hogy Nádábot és Abíhut a tűz emésztette meg. Isten az Ő népe között lakott és azt Hozzá méltó állapotban akarta megtartani. Másként Ő nem tehetett. Az sem az Ő dicsőségét, sem övéinek javát nem szolgálná, ha bármit is megtűrne rajtuk, ami az Ő jelenlétének tisztaságával nem egyeztethető össze. Isten lakóhelyének szentnek kell lennie.

Ákán bűne (Józs 7) további találó bizonyítékát szolgáltatja annak, hogy Jahve a gonoszt, bármily rejtetten és bármely formában is jelentkezik, az Ő jelenlétében sohasem tűrheti. Emésztő tüzű mivoltában nyomatékosan kellett cselekednie minden kísérlettel szemben, amely az Ő lakóhelyét képező gyülekezetet be akarta mocskolni. Minden szándék, amely Isten jelenlétét el nem ítélt gonoszsággal akarja összeköttetésbe hozni, az istentelenség legfőbb jellemzője.

Anániás és Szafira története (Csel 5,1—1 I) is ugyanerre a komoly leckére oktat bennünket. Isten: a Szent Szellem, nem mint befolyás csupán, de mint isteni személy oly módon lakozott a Gyülekezetben, hogy ott lehetetlen volt megcsalni. A Gyülekezet volt az Ő lakóhelye és még ma is az; ennek kebelében Neki uralkodnia és ítélkeznie kell. Az emberek választhatják útitársul a csalást, a kívánságot és a képmutatást, de Isten ezt nem teheti. Ha Vele akarunk járni, utunkat meg kell ítélnünk, különben Ő fogja ezt helyettünk megtenni (vö. 1Kor 11,29–32-vel).

Ezekben és még sok más példában, amelyeket felsorolhatnánk, felismerjük az imént már idézett komoly Ige erejét: „Házadat szentség illeti, örökkévaló, hosszú időre” (Zsolt 93,6). Ez igazság erkölcsi hatása teljesen azonos azzal, amelyet Mózesnél észlelünk. „Ne közelíts ide! Vesd le saruidat lábaidról, mert a hely, amelyen állsz, szent föld az” (5. vers). Isten jelenlétének helye szent; csak sarutlan lábbal szabad rálépni. Isten, aki az Ő népének közepette lakozik, e nép gyülekezetét a szentség jellegével ruházza fel. E szentség a gyülekezet minden indulatának és tevékenységének alapjául szolgál. A lakóhely jellege kell, hogy magán hordozza a tulajdonos jellegének jegyeit. Gyakorlati szempontból nagyon fontos, hogy ezt az alapelvet alkalmazzuk a Gyülekezetre, amely Istennek jelenleg szellembeli lakóhelye. Amint igaz, hogy Isten a Szent Szellem által a Gyülekezet minden tagjában személyesen benne lakik és minden egyesnek szent jelleget adományoz, éppúgy igaz, hogy a Gyülekezet az Ő lakóhelye és ennélfogva ennek is szentnek kell lennie. Nem csekélyebb személy, mint az élő, győzedelmes és megdicsőült Krisztus az a középpont, amely körül a tagok gyülekeznek; az erő, amely őket összegyűjti, nem más, mint a Szent Szellem maga; az Úr, a Mindenható Isten pedig bennük lakozik és köztük jár (lásd: Mt 18,20; 1Kor 6,19; Ef 2,21–22). Ha tehát a Gyülekezetnek mint Isten házának ilyen magasztos szerepe van, akkor nyilvánvaló, hogy sem alapelveiben, sem gyakorlati életében semmi tisztátalanság el nem tűrhető. Mindenkinek, aki e lakóhellyel összeköttetésben áll, éreznie kellene ez Ige komolyságát és fontosságát: „A hely, amelyen állsz, szent föld az”. „Ha valaki az Isten templomát megrontja, megrontja azt az Isten” (1Kor 3,17). Milyen fontosak ezek az Igék az Isten gyülekezetének minden tagja, illetve az Ő szent templomának minden egyes „élő köve” számára! Bár mindnyájan megtanulnánk, hogy Isten tornácaira csak sarutlan lábbal lépjünk!

A Hóreb-hegyi jelenségek azonban éppen annyira tanúskodnak Izraél Istenének kegyelméről, mint az Ő szentségéről. Ha Isten szentsége végtelen, kegyelme sem kevésbé az. A mód, ahogyan magát szolgájának kinyilatkoztatta, szentségét tárja fel, de az a tény, hogy egyáltalán kinyilatkoztatta magát, kegyelmének bizonysága. Kegyelem volt az, hogy Isten leszállt a földre; de miután leszállt, szentségben kellett magát kinyilatkoztatnia. „És mondta: Én vagyok atyád Istene, Ábrahám Istene, Izsák Istene és Jákób Istene! És elrejtette Mózes az arcát, mert félt odatekinteni Istenhez” (6. vers). Isten jelenlétének hatására az emberi természet mindig elrejtőzik. Ha sarutlan lábbal és eltakart arccal állunk Isten elé, tehát abban a lelki hangulatban, amely az említett két dologban olyan találó kifejezést nyer, akkor fel vagyunk készülve a kegyelem édes szavainak hallgatására. Ha az ember az őt megillető helyet foglalja el, akkor Isten a zavartalan könyörület hangján szólhat hozzá.

„És mondta az Örökkévaló: Bizony láttam nyomorát népemnek, amely Egyiptomban van és kiáltásukat hallottam szorongatói miatt; bizony ismerem fájdalmait. Alászálltam tehát, hogy megmentsem Egyiptom kezéből, hogy fölvigyem amaz országból egy jó és tágas országba, egy tejjel-mézzel folyó országba… És most, íme, Izraél fiainak kiáltása eljutott hozzám és láttam is a nyomorgatást, amellyel az egyiptomiak őket nyomorgatják. Most tehát jer s én küldelek stb” (7-10. vers). Ábrahám Istenének és Ábrahám utóda Istenének szabad, feltétel nélkül való kegyelme teljes fényességében ragyog itt felénk. E kegyelmet nem gátolják emberi törvénykezésnek „ha” vagy „de” kezdetű megszorításai, sem semmiféle fogadalmai, elhatározásai és előírásai. Isten alászállott, hogy magát korlátlan kegyelemben kinyilatkoztassa, hogy a megváltás egész művét véghezvigye és hogy az Ábrahámnak adott és Izsáknak és Jákóbnak megújított ígéretét betöltse. De nem azért jött, hogy kutassa, vajon ígéretének tárgyai olyan állapotban vannak‑e, hogy kiérdemelték az Ő megváltását. Elegendő volt tudnia, hogy rászorultak a megváltásra. A súlyos terhet, amely vállaikat nyomta, nyomorúságukat, könnyeiket, sóhajaikat és, kemény rabszolgaságukat az Úr gondosan megvizsgálta; mert, dicsőíttessék szent Neve, Ő megszámlálja népe bujdosását és tömlőjébe teszi annak könnyét (Zsolt 56,9). Nem a nép kiválósága vagy erényei vonzották őt. Nem látogatásra készült, mert valami jót fedezett fel vagy látott meg előre népében. Nem, tudta, mi van bennük. Kegyelemteljes közbelépésének okát csak az imént idézett Igék adják: „Én vagyok Ábrahám Istene”, és: „Bizony, láttam nyomorát népemnek”.

Ezek az Igék Isten útjainak egy felette fontos alapelvét jelentik ki. Isten cselekedeteinek indítéka mindenkor az Ő személye. Az „Én vagyok” mindent biztosít „népemnek”. Isten bizonnyal nem akarta az Ő népét Egyiptom téglavetői között és a fáraó robottisztjeinek korbácsai alatt hagyni. Izraél népe az övé volt és ezért annak érdekében oly módon akart cselekedni, hogy az méltó legyen Őhozzá. Izraél Jahve népe volt, az Ő kiválasztása folytán szeretetének tárgya, feltétel nélkül való ígéretének letéteményese, és e tény mindent elrendezett. Semmi sem akadályozhatta meg azokhoz való viszonyának nyilvános kibontakozását, akiknek örök terveiben Kánaán földjét birtokul odaígérte. Ezeknek felszabadítására szállott alá és ezért a föld és pokol egyesült hatalmai egy órával sem tarthatták őket tovább fogságban az Ő általa megszabott időpontnál. Isten felhasználhatta ugyan Egyiptomot iskolának és a fáraót nevelőmesternek, amint ezt tényleg meg is tette, azonban a szükséges munka elvégzése után az iskolát és a nevelőmestert is félreállította, hogy kiválasztott népét „erős kézzel és kinyújtott karral” (Zsolt 136,12) kivezesse Egyiptomból.

A Hóreb-hegyi kinyilatkoztatásnak tehát kettős jellege volt. Szentség és kegyelem egyesült abban, amit Mózes látott és hallott. E két alapvonás a mi dicső Istenünk minden útján és kapcsolatában jellemzően lép előtérbe. E kettőről legyen felismerhető azoknak útja is, akik valamilyen módon Istent szolgálják vagy Vele közösségben vannak, mert minden igaz szolga Isten közvetlen jelenlétéből annak minden kegyelmével és szentségével felruházva indul munkára, de Szellemben azután is állandóan Isten jelenlétében tartózkodik. Ez az igazi titka minden gyümölcsöző szolgálatnak, amelyben az igaz szolga egész lénye Isten kegyelmét és szentségét sugározza vissza e földön.

A kifelé irányuló munkát Istenért csak úgy végezhetem el, ha belsőleg Nála vagyok. Ha nem tartózkodom az Ő jelenlétének rejtett szentélyében, szolgálatomban rövidesen elernyedek.

E szirten sokan hajótörést szenvednek. Az emberekkel való érintkezés forgatagában és a szolgálattal járó izgalomban állandóan fenyeget a veszély, hogy elveszítjük Isten jelenlétének komolyságát és nyugalmát. Erre a leggondosabb éberséggel őrködjünk. Ha megszűnt a szent, isteni hangulat, amely a „sarutlan lábak”-ban jut kifejezésre, szolgálatunk nagyon hamar lélek nélkül való és gyümölcstelen lesz. Ha elnézzük, hogy munkánk az Úr és szívünk közé furakodjék, akkor annak értéke kicsi lesz. Csak ha magunkba vesszük Krisztust, akkor tudjuk Őt helyesen szolgálni. Csak ha a szív az Ő közelében időzik, tud a kéz az Ő nevének kedves szolgálatot végezni. Krisztust hévvel, üdén és erőteljesen csak az tudja másoknak bemutatni, akinek lelke titkon Belőle táplálkozik. Enélkül lehet sikeres előadást tartani, lelkesítő imát mondani, szép könyvet írni, vagy más hasonló tevékenységet kifejteni, de nem Krisztusnak valóban szolgálni. Aki Róla másoknak bizonyságot akar tenni, annak elsősorban a saját lelkében Vele kell foglalkoznia.

Boldog az az ember, aki ilyen módon munkálkodik, bármi is legyen munkájának eredménye és szolgálatának fogadtatása. Mert ha szolgálata nem is tudná az általános figyelmet felkelteni, vagy nem tudna semmilyen látható eredményt felmutatni, ő maga mégis Krisztusban bájos és boldogító pihenőhelyét és biztos osztályrészét leli, amelyektől senki sem foszthatja meg. Aki azonban csak szolgálatának gyümölcseit szemléli élvezettel és megittasul saját tevékenységétől, vagy csak a neki szentelt figyelemben és az általános érdeklődésben gyönyörködik, olyan vascsőhöz hasonlít, amely másokhoz elvezeti a vizet, de maga abból csak a rozsdát tartja meg. Milyen sajnálatraméltó állapot ez! Pedig minden szolga állapota ilyen, aki többet törődik munkájával és annak eredményével, mint az Úrral és az Ő dicsőítésével. Szolgálatunkat csak akkor végezzük helyesen, ha azt az Úr lábainál kezdjük, folytatjuk és ott is fejezzük be.

Mindezek után megértjük, hogy a „puszta mögött” belélegzett levegő milyen hasznos és egészséges Krisztus minden szolgája számára. A Hóreb valóban a kiindulópont mindazok részére, akiket Isten az Ő szolgálatára küld ki. A Hóreben tanulta meg Mózes saruit levetni és arcát elrejteni. Negyven évvel előbb már munkához fogott, de indulása túl korai volt. Csak az Isten hegyének magányában és az égő csipkebokorból jutott el az isteni üzenet a szolga fülébe: „Most tehát jer s én küldelek a fáraóhoz és vezesd ki népemet, Izraél fiait Egyiptomból” (10. vers). Ebben volt az igazi megbízatás. Hogy Isten küld egy embert, vagy küldetés nélkül kezdi el futását, az két nagyon különböző dolog. Nyilvánvaló, hogy Mózes még nem volt érett a szolgálatra, amikor először fogott testvérei megszabadításához. Hogyan is lehetett volna az, ha még negyven évig tartó titkos nevelésre volt szüksége, ha előbb még Istennek kellett őt nevelnie és fölkészítenie. És ez mindenkire vonatkozik, aki Krisztus szolgálatába és a Róla való bizonyságtétel útjára lép.

Azonban még valamit meg kell tanulnunk a Hóreb lábánál. Isten jelenléte mindig nagy gyakorlati haszonnal jár. A szív ilyenkor bizonyosan megnyílik és a szent hely világossága mindent nyilvánvalóvá tesz. Éppen ez az, amire a saját szívünket fogva tartó hiú elbizakodottságban, a büszkeség és önelégültség ellen oly nagy szükségünk van.

Ezek után azt hihetnénk, hogy Mózes abban a pillanatban, amikor az isteni megbízatást kapta, így válaszolt: „Itt vagyok!” vagy: „Uram, mit akarsz, hogy cselekedjem?” De nem, erre még nem volt képes. Kétségtelenül megrendítette a korábbi balfogására való visszaemlékezés. Mert ha valamiben Isten nélkül cselekedtünk, elmaradhatatlanul bekövetkezik a csüggedés és bátortalanság, még akkor is, ha Isten bíz ránk egy feladatot. „És szólt Mózes Istenhez: Ki vagyok én, hogy menjek a fáraóhoz és hogy kivezessem Izraél fiait Egyiptomból?” (11. vers). Mennyire nem hasonlít Mózes ahhoz a férfihoz, aki negyven évvel ezelőtt „úgy vélte, hogy majd megértik testvérei, hogy az Isten az ő keze által ad nekik szabadulást” (Csel 7,25)! Ilyen az ember: ma túl gyors, holnap késedelmes a cselekvésre. Mózes sokat tanult attól a naptól, amelyen az egyiptomit agyonütötte. Önismeretben előrehaladt és ez gyanakvást és félelmet keltett benne. De egyben az Istenben való bizalom nyilvánvaló hiányáról tett tanúbizonyságot. Ha egyedül magamra nézek, semmit sem tudok tenni, de Krisztusra tekintve mindenre van erőm. Ha tehát Mózes gyanakodva és félelemmel ezt kérdezi: „Ki vagyok én?”, Isten így válaszolt: „Veled leszek” (12. vers). Ennek Mózes számára elegendőnek kellett volna lennie. Ha Isten velem van, akkor nincs jelentősége annak, ki és mi vagyok én. Ha Isten azt mondja: „Én küldelek” és: „Veled leszek”, akkor a szolga bőven elnyerte az isteni tekintélyt és erőt, örömmel és megelégedéssel kellene elindulnia.

Mózes azonban még egy második kérdést is feltesz, mert az emberi szív tele van kérdésekkel. „És szólt Mózes Istenhez: Íme, eljövök Izraél fiaihoz és mondom nekik: őseitek Istene küldött engem hozzátok, és ők azt mondják nekem: mi a neve? — mit mondjak nekik?” (13. vers). Szomorú azt látni, hogy az emberi szív mint latolgat és kérdez összevissza, holott Istennek késedelem nélküli engedelmességgel tartozik; de sokkal csodálatosabb az a kegyelem, amely türelemmel hordozza a sok mérlegelést és habozást, és választ ad minden kérdésre. Sőt úgy látszik, mintha minden kérdés e kegyelemnek egy-egy újabb vonását csalogatná elő.

„Mondta Isten Mózesnek: Vagyok, aki vagyok. S mondta: így szólj Izraél fiaihoz: Ehje (vagyok) küldött engem hozzátok” (14. vers). A cím, amelyet Isten itt felvesz, csodálatos jelentőségű. Ha a Szentírásban az Isten által felvett különböző neveket felkeressük, akkor azt találjuk, hogy e nevek mindenkor szoros kapcsolatban álltak azok szükségleteivel, akikkel Isten összeköttetésbe lépett. Isten a következő jelentőségteljes nevek alatt jelentette ki magát: „Jahve-jiréh" = az Örökkévaló lát (1Móz 22,14), „Jahve-nisszi” = az Örökkévaló a zászlóm (2Móz 17,15), „Jahve-cidkénu” = az Örökkévaló a mi igazságunk (Jer 23,6), „Jahve-salom” = az Örökkévaló a béke (Bír 6,24). Mindezekben a kegyelemteljes címekben Isten az Ő népének szükségleteit elégíti ki. Amikor azonban ezt a címet veszi fel: „Vagyok”, akkor ez az összes többit magában foglalja. Ebben a címben Jahve az Ő népének mintegy üres utalványt nyújt át, hogy akármilyen magas összegre kiállíthassa. Jahve „Ehjé”-nek, „Vagyok”-nak nevezi magát és a hit e kimondhatatlanul drága név mellé bátran odaírhatja mindazt, amire szüksége van. Ha életre van szükségünk, Krisztus azt mondja „Én vagyok az élet”; ha igazságra vágyunk, Ő „az Örökkévaló, a mi igazságunk”: ha a békét óhajtjuk, „Ő a mi békességünk",, ha a bölcsességet, megszentelődést és megváltást keressük, Ö nekünk mindezzé lett (Vö. 1Kor 1,30). Egyszóval az emberi szükségletek nagy kiterjedésű területét keresztülkasul bejárhatjuk, hogy ez imádásra méltó „Vagyok” név bámulatos mélységéről és teljességéről helyes fogalmat alkothassunk magunknak.

Nagy kegyelem, ha annak társaságában vándorolhatunk, aki ilyen nevet visel! A pusztában vagyunk, ahol megpróbáltatásokkal, gondokkal és nehézségekkel találkozunk, de míg azt az előjogot élvezzük, hogy mindenkor és minden körülmények között ahhoz menekülhetünk, aki éppen a mi szükségleteinkben és gyengeségeinkben oly sokféle módon nyilvánította ki kegyelmét, addig nem kell félnünk a pusztától. Amikor Isten drága és mindent felölelő nevét feltárta, arra készült, hogy népét a homoksivatagon átvezesse; és bár a hívő most a fiúság Szellemének birtokában így szólíthatja Istent: „Abba, Atyám!” (vö. Róm 8,15), mégis örvendezhet Istennel való közösségének mindazon különféle kijelentéseiben is, amelyeket Isten jónak látott önmaga felől adni. Az „Isten” név például saját lényének egyedülvalóságában nyilatkoztatja Őt ki, amint örök hatalmát és istenségét a teremtés művében kifejti. „Jahve, Isten” az a cím, melyet az emberekkel való kapcsolatában vesz fel. Szolgájának, Ábrahámnak tekintete előtt mint a „Mindenható” jelenik meg és megerősíti abban a bizonyosságban, hogy az utódjára vonatkozó ígéretét teljesíteni fogja. Végül mint „Jahve”
 ismerteti meg magát Izraél gyermekeivel, amikor kiszabadítja őket Egyiptom országából és bevezeti Kánaán földjére.

Ezek tehát azok a különféle alakok és módok, amelyekben „Isten szólt hajdan az atyáknak a próféták által” (Zsid 1,1). A mai idők hívője fiúságának tudatában bátran mondhatja azonban: „Az én Atyám Ő, aki így nyilatkoztatta ki magát, aki így szólott, aki így cselekedett”.

Semmi sem lehetne a maga nemében vonzóbb és gyakorlati szempontból fontosabb, mint azoknak a fennkölt neveknek tüzetes vizsgálata, amelyeket Isten a különböző időkben használt. Ezek mindenkor a legszorosabb benső összhangban állanak azokkal a körülményekkel, amelyek között kijelentésük bekövetkezett; a „Vagyok” névben azonban olyan magasságok és mélységek vannak, amelyek minden emberi képzeletet felülmúlnak.

Nem szabad azonban szem elől tévesztenünk, hogy Isten ezt a nevét csak az Ő népéhez való viszonyában használja. A fáraóhoz nem fordul e névvel. Amikor hozzá szól, akkor „a héberek Istene” nevet veszi fel, vagyis mint az az Isten lép eléje, aki a fáraó által elnyomott néppel áll szövetségben. Ebben a névben a fáraó felismerhette volna rettenetes helyzetét Istennel szemben. A „Vagyok” név a „körülmetéletlen fül” számára érthetetlen (vö. Jer 6,10) és a hitetlen szív sem találhat benne isteni valóságot. Amikor Isten megjelent testben, a hitetlen zsidókhoz így szólt: „Mielőtt Ábrahám lett, én vagyok” (Jn 8,58). A zsidók ezért „köveket ragadtak, hogy ráhajítsák” (Jn 8,59).

Csak az igazi hívő foghatja fel a „Vagyok” név mérhetetlen erejét. Csak ő fogadhatja örömmel az Úr ajkáról hangzó kijelentéseket: „Én vagyok az élet kenyere”, „Én vagyok a világ világossága”, „Én vagyok a jó pásztor”, „Én vagyok a feltámadás és az élet”, „Én vagyok az út, az igazság és az élet”, „Én vagyok az igazi szőlőtő”, „Én vagyok az Alfa és az Omega”, „Én vagyok a fényes hajnalcsillag” és így tovább. Egyszóval a hívő minden isteni méltóságú és szépségű nevet alkalmazhat a fejedelmi „Vagyok” után és mindegyikben Jézust szemlélheti csodálattal, alázattal és imádattal.

Valóban, a „Vagyok” névben annyi drága szeretet és bőség rejlik, hogy az emberi beszéd képtelen kifejezni. Minden hívő azt találhatja meg benne, ami az ő személyes lelki szükségletének éppen megfelel. Pusztai vándorlásának minden kanyarulatánál, lelki tapasztalatainak minden szakaszában, helyzetének minden pontján, igen, mindenre talál e névben isteni, kielégítő megoldást. Ehhez nem kell más, mint minden szükségletét hitben ama „Vagyok” elé vinnie, hogy azután Jézusban mindent megtaláljon. Ebben a dicső névben a leggyengébb és legkisebb hívő is csak tiszta áldást lelhet.

Nem tudom e fejezetet lezárni, mielőtt az olvasó figyelmét felhívnám a 15. versben foglalt figyelemreméltó Igére: „És mondta Isten még Mózesnek: így szólj Izraél fiaihoz: az Örökkévaló, őseitek Istene, Ábrahám Istene, Izsák Istene és Jákób Istene küldött engem hozzátok; ez a nevem örökké és ez a hírem nemzedékről nemzedékre”. Sok keresztyén figyelmen kívül hagyja azt a fontos igazságot, amelyet ez a kijelentés magában rejt, azt ti., hogy Isten viszonya Izraélhez örökké tartó. Ő ugyanúgy Istene Izraélnek ma, mint volt akkor, amikor népét Egyiptom földjén meglátogatta. Éppen úgy bizonyos, hogy ha más módon is, ma is törődik népével, mint akkor. Félreérthetetlenül és nyomatékkal mondja Isten: „Ez a nevem örökké”. Nem azt mondja: „Ez az én nevem egy ideig, vagy mindaddig, míg ők azok maradnak, amiknek lenniük kellene”. Nem. Hanem: „Ez nevem örökké és ez hírem nemzedékről nemzedékre”. „Nem vetette el Isten az Ő népét, amelyet előre ismert” (Róm 11,2) Izraél ma is az Ő népe, akár engedelmes, akár engedetlen, egyesülve vagy szétszórtan, a nemzeteknek nyilvánvalóan, vagy tekintetük elől rejtetten. Izraél fiai az Ő népe, Ő pedig Istenük. A 15. vers tartalma szolgáltatja ennek bizonyságát. A hitvalló gyülekezetnek nincs jogosultsága tagadni a viszonyt, amelynek „örök” érvényét Isten határozottan kijelentette. Óvakodjunk hozzányúlni e kijelentéshez: „Ez nevem örökké”. Isten szólt és Ő azt gondolja, amit mond. Rövidesen a föld minden népe előtt nyilvánvalóvá fogja tenni, hogy viszonya Izraélhez az idők folyamán bekövetkezett minden változást és felforgatást túlél. „Mert visszavonhatatlanok az Isten kegyelmi ajándékai és az Ő elhívása” (Róm 11,29). A „Vagyok” kijelentette, hogy örökké az Izraél Istene akar maradni, és az összes nemzetek eljutnak ez igazság felismerésére, sőt meg fogják azt is érteni, hogy útjuk és sorsuk Isten által valamilyen módon hozzá van kötve e jelenleg ítélet alatt álló és szétszórt néphez (5Móz 32,8–9).

Megszűnt‑e igazság lenni az, amit Isten mondott? Feladta‑e az Örökkévaló az Ő „részét” és lemondott‑e „ az Ő birtokának osztályá”-ról? Gyöngéd szeretetének tekintete nem nyugszik már Izraél szétszórt törzsein, amelyek oly régen eltűntek az emberek szeme elől? Jeruzsálem falai már nem állnak előtte? Vagy e falak pora megszűnt drága lenni az Ő szemeiben? Bizonnyal nem. Bár egyikünk előtt se maradna ismeretlen az a titok, „hogy a megkeményedés Izraélre nézve csak részben történt, amíg ti. a pogányok teljessége bejut és így egész Izraél üdvözül” (Róm 11,25–26)
!
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�	A színes jelölések értelme: vörös: az általam fontosabbnak tartott gondolatok; kék: a számomra kétséges, de legalábbis bizonytalan, megalapozatlannak tűnő gondolat; zöld: az általam egyértelműen tévesnek tartott gondolat; bíbor: átmeneti eset a vörös és kék között, ha a kétségesség csak részleges vagy feltételes; türkiz: átmenet a kék és zöld között, ha a kétségesség igen erős, netán a téves gondolat határát súrolja; ha esetleg valamit kiemelésre érdemesnek, de azért mégse annyira fontosnak tartok, akkor még előfordulhat a narancs használata is a vörös helyett; végül szürke: a számomra homályos részek, amelyeknél nem világos, mire is gondol a szerző. (Itt örömmel veszem, ha valaki legalább utólag meg tudja magyarázni, mit is jelenthetnek a leírtak, mire is gondolhatott az író!)


�	Az olvasó ne gondolja, hogy a fenti magyarázatok célja a tényleg hasznos tanításnak vagy a szellemi képességek természetes fejlesztésének alábecsülése. Ez egyáltalán nem célunk. Igyekezzék csak minden szülő gyermeke tudását hasznos ismeretekkel gondosan gazdagítani és mindarra kioktatni, aminek később az Úr szolgálatában hasznát veheti. Csak ne vezesse gyermekét nevelés céljából olyan területekre, ahonnan azt lelkének bemocskolása nélkül aligha várhatja vissza.


�	Jahve a ma használt kiejtése annak az istennévnek, amely – mint a fentiekből is kitűnik – a relativitás, a kiválasztó szeretetből eredő rokonság Istenének tulajdonneve. Az Ószövetség eredeti nyelvén e név csak 4 mássalhangzóból áll: Jhvh, és nem állapítható meg, hogy valamikor hogyan ejtették ki. A zsidók ma helyette „Adonáj”�t olvasnak, aminek jelentése: „Úr”. A törvény tiltotta ez istennév hiába való kiejtését (2Móz 20,7), amit később már általában a kimondására vonatkoztattak, miáltal az eredeti kiejtés feledésbe ment. Az e könyvben használt magyar szentírás a Jhvh istennevet „Örökkévaló” névvel fordítja, (Az Adonáj név nemcsak a Jhvh istennév helyettesítő kiejtése, hanem az Ószövetségben előforduló szó is, amely több mint száz esetben eredeti istennév.) [A ford. megjegyzése.]


�	Isten örök hűségéről győződhetünk meg itt. A zsidó nép elfordult Istentől, s végül megfeszítette a Messiást. Megszűnt áldás lenni Isten kezében és mert középút nincs, áldás helyett átokká lett a népek között. Isten azonban hűséges maradt ígéreteihez (2Tim 2,13). A zsidó népet bűnei kizárták a szövetség áldásainak élvezéséből. Most az átkok mennek teljesedésbe (5Móz 28,15—68). Majd ha a zsidó nép már átment a nagy nyomorúság tüzén és az Isten ítéleteiből kikerülő harmadrésznyi maradék megtisztult, akkor fogadja el Isten ismét népéül (Zak 13,8—9). Addig azonban a megromlott zsidóságnak még sok nyomorúságon, ítéleten, bűnbánaton és megtisztuláson kell átmennie. Ezen okokból tehát különbséget kell tenni az ószövetségi könyvek Izraél népe és a mai zsidóság között.





