Kedves ‘Elküldöttek és Eladottak’!

Mivel nálunk Virágvasárnap és Nagypénteken passióolvasó istentisztelet van, csupán az összegyűjtött anyagokkal szolgálhatok, kifejtett vázlattal nem…

Áldott és ihletett készülést!

A 9b. elhagyása nem látszik különösebben indokoltnak, a 10-11. valóban tekinthető új gondolatnak. Érdekessége viszont a perikópának, hogy tavaly Böjt 2. vasárnapjára Ézs 50,4-10. volt a textus. Az 1-3. jól elkülöníthető témájú volt, így indokolt a 4. verssel kezdeni — viszont épp csak az utolsó vers elhagyása ott se látszik megalapozottnak. Mindezt egybevetve igencsak zavarban vagyok, hogyan is célszerű kialakítani a perikópát. A választási lehetőség megtartása ill. a döntés későbbre halaszthatósága érdekében az anyagot inkább az egész fejezetre vonatkozóan gyűjtöttem…

Azt hiszem, a perikópa választása ellenére az igehirdetést nem célszerű a teljes textusra koncentrálni, mert ha van is összefüggés, mégis önálló téma az 1-3. és a 4-11. Vázlatcímeimben ezért most az 1-3-ra koncentrálok:

Vázlatkísérlet:

Zsákruha-ének

Válólevél és hitelezők

Senki-bűn

Karnyújtás

Égszín-fekete zsák

Archívum:

Tavaly böjtben a mainál ugyan kicsit szűkebben, de ez a textus volt alapigénk. A kommentárok, igehirdetés-kötetek előtt álljon itt ennek két igehirdetése:

Felsőpetény—Ipolyvece, 2005. február 20. (Reminiscere [Böjt 2.])
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Lekció:
Mt 15,21-28.

Az Úr szolga-tanítványa
Ézs 50,4-10(-11).

Keresztyénnek lenni

Mit jelent az Úr tanítványának lenni? Bár ÓSZ‑i alapigénk van, több okból is tovább kell lépnünk. Nekünk az kell legyen a kérdésünk, hogy mit jelent az Úr Jézus tanítványának — azaz keresztyénnek — lenni. De Ézsaiás alapján is nyugodtan kérdezhetjük ezt, nincs benne semmi erőltetés, hiszen tudjuk, hogy az Úr Szolgája—Tanítványa kép a Messiásra mutat.

Karl Jaspers, mint filozófus, azt mondta: „A világban az számítson kereszténynek, aki annak tartja magát.” (Baranyay Csaba, in: LP 2005/2, 69. o.) Akkor tehát tanítványnak az számítson, aki tanítványnak tartja magát? Megáll ez a vélemény? Gondoljunk csak bele. Lehet, hogy Jaspers számára szimpatikus azt mondani, hogy filozófusnak az számítson, aki filozófusnak tartja magát — hiszen eredetileg ő is orvos volt, talán éppen magát filozófusnak tartva kezdett filozófiát oktatni a heidelbergi egyetemen. Tetszetős hát ez a meghatározás…

Mi lenne viszont, ha azt mondanánk, hogy azt tekintsük orvosnak, aki annak tartja magát? Tudna ettől gyógyítani? Nem inkább hatalmas károkat okozna a betegek körében? Aki magát földművesnek tartja? Tudna ettől vetni, vetést gondozni és aratni? Nem inkább hatalmas károkat okozna a termésben? Aki magát fizikusnak tartja? Értene ettől a relativitáselmélethez vagy a kvantummechanikához, az atomok világában jártas lenne? Sajnos ismerek néhány ilyen önjelölt és világmegváltó embert, akik a fizika elemi ismeretét sem birtokolják, mégis elvárják mindenkitől, hogy tisztelettel meghallgassa, és blőd elképzeléseiket valóságosnak elfogadja. Temérdek kárt okoznak a tudománynak… És bizonyára majd’ minden szakma esetén elmondhatnánk hasonlót.

Nos akkor miért kellene elfogadnunk egy partvonalon kívül álló filozófustól ilyen véleményt? Keresztyén nem akkor leszel, ha annak tartod magad. Akkor sem, ha magam is ismerek olyanokat, akik úgy gondolják, hogy ők keresztyének, jóllehet az egyház, és ami fontosabb, a Szentírás tanítását és bizonyságtételét nem fogadják el, legfeljebb némely részletét. Ők már csak okosabbak, majd ők eldöntik, mit használnak fel a Biblia nyersanyagaiból saját filozófiájuk-vallásuk felépítéshez…

Sajnos azonban Jézus egészen mást vall arról, ki számít keresztyénnek, és Ézsaiás is egészen mást vall arról, ki számít az Úr tanítványának. Azt, hogy az ember kit követ, tulajdonképpen valóban megválaszthatja, ennyiben szükség van a saját elhatározásra is — azonban hogy valóban követem‑e, vagy csak én képzelem, azt bizony a követett személy hivatott megmondani. Az, hogy tanítvány vagyok‑e, Jézus hatalmában áll eldönteni, és nem az enyémben. Az a keresztyén tehát, akit az Úr Jézus mond annak, az a tanítvány, akit az Úr mond annak!

Nem véletlenül mondja az utolsó ítéletről, hogy lesznek, akik ugyan arra hivatkoznak, hogy az Ő nevében prófétáltak, tettek csodákat — mégis azt mondja nekik: Távozzatok gonosztevők, sosem ismertelek titeket! (Mt 7,22.)

Milyen is tehát az Úr szolgálatában álló tanítvány? Erről ad mintegy tájékoztatást az igeszakasz. A keresztyén szó azt jelenti: krisztusi — Krisztus-követő, Krisztus tanítványútján járó. Így hát mindannyiunkhoz szól, mindegyikünknek példát ad, milyen is legyen az Úr tanítványa; egyúttal a példa által is túlmutat egy másik, a tökéletes — furcsa kifejezés rá — Tanítványra is. Mindemellett az igeszakasz végén úgy is elhangzik, ahogyan Ézsaiástól megszokottabb: az Úr Szolgája…

Igét-szóló tanítvány

A tanítvány legfőbb ismérve — a sorrend talán meglepő —, hogy igeközvetítő: engedi, hogy az Úr megtanítsa tanítványként szólni. Ez pedig nem jelent mást, mint az elfáradtaknak szólni az igét. E nélkül nem lehet tanítványnak lennie egyikünknek sem, még ha nem is ez az egyetlen feladat. Minden keresztyén feladata a maga lehetőségei között, hogy a megfáradtakat Isten igéjével táplálja.

Mindemellett rá kell jönni, milyen haszontalan tanítványok is vagyunk, hiszen legjobb esetben is csupán igen töredékes módon valósítjuk meg ezt. Ennek legalább három oka van. Az egyik ok részben mentségünkre is van talán, és az igehirdetés végére mutat: az, hogy e szakasz prófécia is, nem csupán útmutatás a tanítványoknak. Prófécia a tökéletes Tanítványról, aki teljes mértékben megvalósítja a tanítványi jellemzőket. Ez sem ment fel azonban a többi ok alól, amelyeket a próféta felsorol tanítványságunk hűtlen vállalása indoklására.

A legelső tehát az, hogy még mindig nem akarjuk elfogadni, és megvalósítani, hogy tanítványként a legfontosabb feladatunk az, hogy az Úr igéjét szóljuk! Feladatunk az, hogy „mi is ezek közé kerüljünk, akik hitelesen így beszélhetnek: ‘az én Uram, az Úr’. Nem jó Istenről személytelenül szólni. A tanítvány és a mester között szoros közösség áll fenn. … Nem külön órára jár a keresztény ember, hanem együtt él az ő Urával.” (Balikó Zoltán: Isten iskolájában)

Tanítványként beszélni azt is jelenti, hogy nem sablonokban beszélünk, nem valami szektás szöveget magolunk be, és aztán gondolkodás nélkül daráljuk unos-untalan. Tanítványként beszélni azt jelenti, hogy magunkévá tettük az Úr szándékait és igéjét, és ennek megfelelően szólunk. Nem a világ módján, nem megszokott formulákban, nem is a hűvös ész diktálta módon, nem érzelemmentes szenvtelenséggel, hűvös nyugalommal, nem álmatag unalmassággal — hanem aki tanítványként beszél, azt belső tűz fűti, az új módon is meg tud szólalni. Ahogyan Jézus is korában egészen meglepő formákat adott szavainak, szemléletes példázatbeli képeket használt, meghökkentő módon szólt Isten világáról. (Gondoljunk csak bele, mit is jelent egy hamis bírót állítani példaképül, vagy mit jelent kutyának nevezni a kánaáni asszonyt, meszelt síroknak a farizeusokat, és kijelenteni, hogy Isten országa nem a törvénytudóké, hanem a kicsinyeké, stb.!)

Tanítványként beszélni azt jelenti legfőképpen, hogy nem a magunkét mondjuk. Mert persze lehet újszerűen, szellemesen, frappánsan, meghökkentően vagy akár provokatívan szólni — ezt a művészetek is tudják —, de ettől még nem válik a szó Igévé! Csak akkor vagyunk tanítványok, ha nem a magunkét, nem is a világét szóljuk, ha nem az elvárásoknak akarunk megfelelni vagy éppen kétes népszerűségre szert tenni, de nem is gondoljuk, hogy pusztán azért, mert jól odamondunk másoknak, követekké válunk.

Tanítványként szólni tehát azt jelenti: szánkat alárendelni az Úr szavának, akaratának.

Az Urat hallgató tanítvány

Amellett, hogy nem tudunk beszélni, azaz tanítványként szólni az igét, a másik bennünk, tanítványokban levő hibánk, hogy nem tudunk hallgatni sem. Mármint hallgatni az Úr igéjét. Vagy éppen olvasni. A tanítvány engedi magát fölébreszteni, és hallgatja Ura szavát. Tartsunk bátran önvizsgálatot, mert egyedül ez segíthet előre: van‑e bennünk ilyen hajlandóság, hallgatjuk‑e, olvassuk‑e Isten szavát, hogy belőle megtanuljuk, miképp is kell a megfáradtaknak szólnunk az Ő igéjét?

Ő kell, hogy megnyissa fülünket, semmi más nem segít. Csak a kinyilatkoztatás révén hallhatjuk meg az Ő hangját. Semmilyen emberi gondolat, semmiféle tapasztalat, a legmagasabb tudomány sem vezethet el ide — csakis a tanítványnak adott isteni kijelentés.

Azt, hogy az Úr korán reggel felkelti tanítványát, némelyek úgy értik, hogy Igét olvasni korán reggel kell még frissen, és nem este, amikor már fáradt az ember és csak elalszik a könyv mellett. Hogy ha valaki 6-ra jár munkába és 5-kor kell elindulnia, akkor keljen fel 4-kor, hogy még legyen ideje elővenni Bibliáját. Vagy munkába menet a buszon-vonaton olvassa… Lehet, hogy Te is úgy érzed, erre képtelen vagy. Hadd nyugtassalak meg. Sokfélék vagyunk. Én magam sem reggel vagyok a frissebb, hanem általában éppen este. A kora reggelt amúgy sem órában kell mérni — a lényege, hogy a napom Kinek a nevében kezdődik, és Kire figyelek felébredéstől kezdve! Héberben így szól: reggel, reggel. Ezt lehet érteni kora reggelként is, de egyszerűen hangsúlyozásként is.

Nem az óra értelmében tehát, hanem a napkezdéshez kapcsolódóan, „De ide kell jutni, ide kell visszatérnünk, hogy jókor reggel felébresszen az Úr. Van szava hozzám, velem akarja megbeszélni a nap kezdetén mindazt, ami aztán napközben dolgunk!” (Balikó Zoltán: Isten iskolájában) E sorrend felborulása teszi tönkre napirendünket, egészségünket és idegrendszerünket is. Mert nem tudunk az Úr igéjével indulni a napi feladatoknak. Mert nem hisszük, hogy az Ő szava fontosabb, mint az oly sürgősnek titulált feladataink.

Hidd el, megérezni a különbséget! Sátán adhat sikeres napot akkor is, amikor nem Urad igéjével indulsz neki — de akkor sem lesz rajta áldás! Megérezni a különbséget a között a nap között, amikor veszed a fáradságot, hogy hallgass Urad napkezdő szavára, és aközött, amikor saját rohanásoddal indítod napodat. Amit a logika időveszteségnek tekint a teendők terén, azt sokszorosan visszanyeri a megújult lélek — nagyobb teherbíró-képességben, nagyobb munkakedvben, nagyobb örömben a napi taposómalom ellenére… Persze, tudom, hogy vannak olyan napok, amikor valóban estig kell várni, hogy legyen nyugodt alkalom elcsendesedni és fülünket odahajtani a Szentírás lapjaira, de ezek legyenek csupán ritka kivételek, ha tanítvány akarsz lenni és maradni.

Tanítványként hallgatni tehát azt jelenti, fülünket alárendelni az Úr szavának, akaratának.

Engedelmes tanítvány

A harmadik ok pedig tanítványi fogyatékosságunk tekintetében az engedelmességben rejlik. Sokunk szolgálata ott akad el, hogy nem vagyunk engedelmesek annak, amit megértettünk Isten akaratából, igéjéből. Lehet ugyan, hogy halljuk és talán még meg is értjük szavát, de ha nem engedelmeskedünk, akkor abból nem származik élet a számunkra — és így nem is tudunk közvetítők lenni; végső soron tehát kiesünk a tanítványságból.

Jézus ezt 500 évvel Ézsaiás után így mondta: „Nem mindenki megy be a mennyek országába, aki ezt mondja nekem: Uram, Uram, hanem csak az, aki cselekszi az én mennyei Atyám akaratát.” (Mt 7,21.) Nem elég tanítványként szólni, nem elég korán felébredni, nem elég megnyitni a fülünket, szükséges, hogy meg ne hátráljunk, hanem engedelmesek legyünk. E nélkül nincs tanítványság.

Akár a Próféta, akár a Tanítvány, akár a Szolga áll előttünk, mindhárom „kifejezés az Úrral való bensőséges kapcsolatra utal.” (Jubileumi kommentár) Ez a bensőséges kapcsolat állíthat oda Ézsaiás próféta mellé azonos méltóságban, ez tehet tanítvánnyá, ez tehet az Úr szolgájává. Ha bármelyik hiányzik Belőled, akkor nem lehetsz tanítvány, bármennyire is keresztyénnek tartod Magad.

Az engedelmességet nem lehet megspórolni. Lehet valaki kiváló szónok, nagyszerű igehirdető — engedelmesség nélkül méltatlan a tanítványságra. Lehet kiváló füle is, tanulmányozhatja naphosszat a Szentírást, elmélkedhet éveken át Isten fenséges dolgairól, de ha nem engedelmeskedik Urunk Igéjének, akkor nem lehet tanítvány.

Az engedelmesség pedig azt jelenti, hogy változtatnom kell. Változtatnom kell, mert ha az Úrnak úgy tetszik, hogy valami addig nem ismertet közöljön igéjében, akkor azt is készségesen magunkévá kell tenni. Ha nem így jársz el, akkor olyan vagy, mint az Urat keresztre feszítő csőcselék, és az ellene acsarkodó zsidó vezetők. Az újszerű Igén nem ámulni és csodálkozni kell, nem is tiltakozni ellene vagy megbotránkozni rajta, hanem hűségesen engedelmeskedni az újat cselekvő Mindenhatónak.

A befejezés előtt el kell mondani azt is, hogy ennek a tanítványságnak ára van, nem is kevés. Ez azonban már túlmutat Ézsaiáson, a prófétán; túlmutat rajtunk, mai tanítványokon. Nem titok, a tökéletes Tanítványra mutat. Ez azonban már túlmutat a jelen igehirdetésen.

Felsőpetény: Erről azonban majd a délutáni istentiszteleten beszélek…

Tanítványként élni tehát azt jelenti: akaratunkat, életünket alárendelni az Úr szavának, akaratának — azaz engedelmesnek lenni.

Tanuljuk hát meg böjt második vasárnapján a tanítványként szólást — igét hirdetni az elfáradtaknak; a tanítványként hallgatást — Isten re figyelni a nap kezdetétől; a tanítványként cselekvést — az Úrnak engedelmesen élni. Ezek együtt tesznek csak Jézus tanítványává, Krisztus-követővé — azaz keresztyénné!

Ámen

Imádkozzunk!

Bocsásd meg nekünk Urunk minden engedetlenségünket! Oly sokszor akartad erősíteni általam az elfáradtakat, vigasztalni a szenvedőket, gyógyítani a betegeket — de én csak a magam okoskodását kiáltottam világgá, nem a Te Igédet. Oly sokszor akartál szólni hozzám, szelíd szavaddal ébresztgettél — de én csak a világ zsivajára figyeltem, és elrejtettem fülemet hangod elől. Oly sokszor akartál szolgálatba állítani, mint tanítványodat, akár a gyülekezetben bízva rám feladatot, akár a munkahelyemen osztottál rám teendőt, vagy épp a családban adtál megbízatást — de én csak a magam feje után szaladtam. Bocsásd meg nekem, hogy nem akartam tanítványod lenni — és add meg azt az ajándékot, hogy most végre szóljam igédet, hallgassalak tanítványként, ne legyek többé engedetlen!

Ámen

Felsőpetény, 2005. február 20. (Reminiscere [Böjt 2.] este)
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Az Úrra figyelés ára
Ézs 50,4-10(-11).

Emlékezés

Ha a textus második felére figyelünk, akkor látjuk azt is, hogy amellett, hogy milyen is az Úr tanítványa, mi a teendője, az is részleteződik előttünk, mi a tanítványság ára: a következményeként megjelenő szenvedés. A szenvedés azonban itt nem mint valami tragédia kerül elő, a kikerülhetetlen rossz — hanem az igazságot kimunkáló folyamat, amely végül a legnagyobb bizalmat ébreszti az Úr iránt!

Reminiscere vasárnapja az emlékezés útja. Úgy is tekinthetjük a szakaszt, hogy benne egy tanítvány emlékezik a megtett útra és egyúttal megfogalmazza ezen emlékeket is segítségül hívva a jövő reménységét. Tulajdonképpen „az emlék és a reménység között éljük valamennyien maroknyi életünket … mind emlékezését, mind reménységét átfűti valami nagyszerű. Ujjongó öröm. Nem lehet nem felfigyelni a fogalmazásban erre a feszítő örömre. Az én Uram az Úr. Négyszer következik egymás után ez az örömtől pezsgő kiáltás, hiszen ez teszi a tanítványt tanítvánnyá. A világmindenség Urára úgy tekint, mint aki az ő Ura.” (Balikó Zoltán: Isten iskolájában)

Aki rálép a tanítványság útjára, az tehát szólja az Igét, hallgatja Ura szavát, és engedelmeskedik akaratának. Ez azonban nem marad következmények nélkül! A világ ki nem állhatja az ilyen embereket. Elsősorban talán azért, mert nem tudja a markában tartani. Nem vesztegethető meg. Nem félemlíthető meg. Nem köt hamis kompromisszumokat. Nem lehet népszerűségi mutatókkal, divathullámokkal elámítani és eltéríteni. Nem, mert nem önmagára, önzésére tekint, így sem vesztegetés, sem félelem nem fog rajta. Nem, mert nem önmagára, önzésére tekint, így a divathullámok is, a népszerűségi mutatók is hidegen hagyják. Nem, mert egyedül arra tekint, hogy az ő Ura az Úr. Nem, mert egyedül arra tekint és arra emlékezik, hogy Ura mivel bízta meg…

Szenvedő Tanítvány

Ezért hát a világ acsarkodik ellene, súlyos támadásokat indít megtörésére. Amikor pedig be kell látnia, hogy az igazi tanítványt nem lehet megtörni semmiféle emberi praktikával, akkor az elpusztítására szövetkezik. Ahogyan a kommunizmus is főellenségként kiáltotta ki az egyetlen megmaradt riválisát, az egyházat. Ám a kommunizmust elfújta a szél, az egyház pedig szilárdan áll fundamentumán. Azért, mert ha kevesen is, de voltak benne, és ma is vannak igazi tanítványok, akik nem a politikai szélkakasra tekintenek, hanem a reggelente felébresztő isteni szóra. A tanítványnak tehát „ereje van ahhoz, hogy tanítványként éljen, és nem csak tudja az eszével, vállalja a szívével, hogy én ebben a világban élek, de már nem ehhez tartozom, és így tudomásul veszi, hogy mi minden esik meg vele.” (Balikó Zoltán: Isten iskolájában)

Nem lehet hát elmenni amellett az alapvető igazság mellett, hogy a tanítványságnak ára, következménye is van. Ez pedig a szenvedés. Ahelyett azonban, hogy most sajnáltatni próbálnánk magunkat, mint tanítványokat e szenvedésekért, nézzünk tovább, hiszen messzebbre is mutat e példa. Hiszen közöttünk járt a tökéletes tanítvány, aki valóban erősítette a megfáradtakat, volt füle meghallani Atyja szavát, engedelmesen alávetette magát akaratának. ‘Jutalmul’ kiihatta a szenvedés kelyhét — de ez nem vereség volt, hanem a legnagyobb győzelem! Ezért állhat előttünk is példaként: ha a tökéletes Tanítvány is szenvedésen keresztül aratott diadalt, akkor nekünk sem ad Isten más úton győzelmet és üdvösséget, Őbenne bízva bátran vállalhatjuk, amit akarata mér ránk!

A tanítvány emlékezve tehát visszatekint az útra, és megállapítja, hogy az tövises volt. Olyan állomásokon vezetett keresztül, ahol bőséggel kijutott a szenvedésből — fizikailag és lelkileg egyaránt. Ez a szenvedés ugyanis a tanítványság kohója. Úgy is mondhatnánk, hogy amit délelőtt felsoroltam — igehirdetés, igehallgatás, engedelmesség —, az valójában még csak az alapanyag, amelyet a kohóban kell izzítani, hogy a salak kiváljon, és visszamaradjon a tiszta nemesérc, a kohóban izzított arany.

Milliónyi válfaja akad a szenvedésnek. Van, amikor fogát összeszorítva tűr az ember. Van, amikor a könny is kicsordul szeméből. Kap olyan sebeket, amelyek gyorsan behegednek, de kap olyat is, amely igazán talán soha nem múlik el, jól látható heget hagy hátra. Van közöttünk olyan, aki visszaemlékezve ne látna múltjában mérhetetlen hányattatást, küszködést, próbatételt, különféle nyomorúságot? Visszaemlékezve azonban „A tanítvány … ujjongva állapítja meg, hogy volt mindenhez ereje. És ha visszanézve regisztrálja is mindazt, ami nehéz volt talán, esetleg fekete esztendőt, már nem látja annak komorságát, már semmiképpen sem veszi el tőle az élet bátorságát, mert akkor is vele volt az ő Ura és ezért tudta vállalni a szenvedést. Itt már a tanítvány szavain keresztül átragyog egy szövetségi fény, a názáreti arca áll elénk.” (Balikó Zoltán: Isten iskolájában)

Szakálltépés és köpdösés

Nem szeret az ember szenvedni, így inkább megalkotja a theologia gloriaet — a dicsőség teológiáját —, és a tanítványság jutalmául a győzelmet említi. Azonban ez az út nem létezik! A győzelem a szenvedésen keresztül érhető el. Aki már próbált tanítványként szólni, hallgatni, engedelmeskedni, az megtapasztalta, micsoda ellenállásba ütközik, milyen gyalázkodás éri, milyen arculcsapásokat kell elszenvednie. Az üldözés nem kérdés a tanítvány életében — a kérdés az, miként fogadja és viseli, ill. viseli‑e, vagy meghátrál. Aki nem meri vállalni az arcul verést tanítványsága áraként, kiesik a tanítványságból, de legalábbis megreked a legalacsonyabb fokon!

Jézus életén épp ezért látjuk most a böjti úton, hogy bizony Ő tökéletesen felvállalta mindazt, ami e próféciában szerepel: gúnyolták, köpdösték nagypénteken éppen eleget.

Kovakő-arc

Aki azonban meri vállalni az arcul verést tanítványsága áraként, az megtapasztalhatja a következő fokozatot is: bár gyalázat éri, mégis erőssé válhat, mert megtapasztalhatja az Úr megsegítő hatalmát, és ezáltal olyanná teheti arcát, mint a kovakő — rezzenéstelenné, amelyről lepattan minden gyalázkodás, arcul verés, arcul köpés… A keresztyének ilyen kovakő arcú emberek kell legyenek. Nem a szenvtelenség, érzelmi fogyatékosság miatt lesz kovakővé arcuk, nem ilyen téren pereg le róla minden, hiszen továbbra is hirdeti az Úr igéjét a megfáradtaknak, hanem a rosszra, a bántásra lesz érzéketlen, az üldözés meg se kottyan neki, hanem végzi tovább szolgálatát.

Igaz per

Minél inkább kovakő, annál inkább üldözés és pereskedés! Az üldözők dühe még hevesebbé válik, ha látják, hogy nem sikerült megfélemlíteni a tanítványt. Erősebb lesz a támadás, és már nem elégszenek meg azzal, hogy üldözik az igazat. Most már igazságát is el akarják vitatni. Perre viszik a dolgot, és azt akarják elhitetni a világgal, hogy a tanítvány valójában egy gazember.

Sajnos a közéletben is látjuk ezt. Mind abban, amiképp támadják az egyházakat különböző politikai erők. Láttuk ezt pl. ádventben, amikor az egyházi iskolák szerveztek demonstrációt amiatt, hogy megnyirbálni készültek az egyenlő jogokat — nem voltak restek ők, akik már sok alkotmányellenes törvényt hoztak, éppen ezt a szabadságjogokra alapozott figyelemfelhívó felvonulást alkotmányellenesnek minősíteni, mert nemcsak tanárok és szülők vettek részt benne, hanem a legközelebbről érintettek, a diákok is!

Sajnos az egyházon belül sem jobb a helyzet, ott is igyekeznek befeketíteni azt, aki tanítványként mer szólni. Vagy ha éppen úgy adódik, az egész egyházat megvádolni evangéliumellenes politizálással — teszik ezt épp olyan emberek, akik ‘hivatalosan’ is összekeverik az egyházi ‘posztot’ a politikával (pl. lelkészként tevékenykednek képviselőként). Ez a szokásos forgatókönyv: ha a megfélemlítés nem elég, ha a gyalázkodás-köpködés nem vezet eredményre, akkor jöhet az üldözés és arcul verés; ha ez sem tántorítja el a tanítványt, hát akkor jöhet a pereskedés, sőt, még a vallásos mezbe öltözötten is igyekeznek épp azt elvitatni tőle, amit a tanítványsága jelent, ami miatt vállalja a szenvedést is…

Sokszor említettem az utóbbi időben Åke Green perét. Most újabb fejleményt mondhatok. Míg első fokon 1 hónapra ítélték a prédikáció megvágott szövege alapján, másodfokon felmentették. A bíróság indoklása szerint a Biblia-magyarázat nem büntethető. Végre valaki elismeri… Persze nincs az ügynek vége, mert most viszont a homoszexuálisok fellebbeztek, úgyhogy várhatóan a svéd legfelsőbb bíróság mondja ki a jogi értelemben vett utolsó szót.

Támadják akárhogyan is tehát a tanítványt, Isten igazolja övéit. Nem a bíróságon, hiszen ott legfeljebb az emberek igazolását nyerheti. Az igazi per azonban nem a bíróságok tárgyalótermében zajlik, hanem a mennyei trón előtt. Az Úr ismeri övéit, Ő segíti a tanítványt, és akik bűnösnek merték mondani, szétmállanak, mint a moly ette ruha…

Istenre támaszkodás

Így jutunk el az utolsó fokozathoz a tanítványi úton. Aki Istenre figyel, szavát szólja, vállalja érte a gyalázatot és üldözést, perbefogást, az nyeri el végül a legnagyobb ajándékot: azt, hogy most már nem tántorodik meg semmitől, hanem töretlenül tud minden körülmények között az Úrban bízni. Nem azért, mert kiszámolja, hogy hosszabb távon ez éri meg, hanem mert végre érdektől függetlenül tudja magát átadni a szolgálatra…

Korábban az írásmagyarázók panaszéneknek tartották e mai Ebed-Jahve éneket. Westermann azonban helyesen ismerte fel, hogy a fő motívuma valójában az üldözések és ütlegek, perek révén kifejlődött bizalom. „A panasz helyett a szenvedés tudatos vállalásával találkozunk. Ezen a ponton túlnő ez az ének Jeremiás híres konfesszióin, melyekhez formai szempontból erősen hasonlít. Általában a próféta önvallomásának tartják még a kollektív magyarázati mód hívei is.” (Jubileumi kommentár) — A kollektív magyarázók ugyanis nem Ézsaiás személyes sorsát olvassák ki e sorokból és általában az Ebed-Jahve énekekből, hanem Izráel szenvedéseit és üldöztetését a világban.

Zsidó körökből is előfordul ritkán, hogy a Messiásra értik. Ritkán, hiszen a zsidóság tévedése épp abban volt, hogy nem ismerte fel Jézusban az Úr szenvedő Szolgáját — mert helyette győztes hadvezért, dicső főpapot akart. Keresztyén szemmel végképp jól látjuk, hogy ezek valójában a Jézusra mutatnak. Az Ő igehirdetését, Atyjára hallgatását, engedelmességét, szenvedését, perét, gyalázását, és mégis győzelmét zengik a prófétai szavak! A mindannyiunkra érvényes tanítványi sors mögött erőt adóul, mintaképül tehát Őt lásd!

„Boldog az a tanítvány, aki visszatekintve valóban csak Őt látja és előrenézve nem is lát mást, mint közeledő Urát. Ebben a megszentelt múltban, ebben a csodálatos jövendőlátásban legyen szép a mai napod, legyen áldott a hetünk lépésről-lépésre, küldetésünk, szolgálatunk az Ő akarata szerint mindazok javára, akiket reánk bízott az Úr.” (Balikó Zoltán: Isten iskolájában)

Ámen

Imádkozzunk!

Áldunk Téged Urunk mindazokért az ajándékaidért, amiket a tanítványság révén adsz nekünk. Áldott légy, hogy nem hagytad a világot sötétségben, bűn rabságában, hanem ránk bíztad, minden keresztyénre, minden tanítványodra üdvözítő Igédet, az evangéliumot. Magasztalunk, hogy akinek van füle, hallhatja, mit mondasz a Lélek által gyülekezetednek. Dicsőítünk azért, hogy Fiad példáján megtanulhatjuk, mi az engedelmesség. Köszönjük azt is, hogy nem vezetsz félre, hanem azt is elmondod, hogy aki Jézussal egyesül, az sorsában is részesül. Nem titkoltad a tanítványok elől, hogy Rád is szenvedés vár, sem azt, hogy ha a Te utadon járunk, akkor ránk is e sors érvényes. Sosem áltattál azzal, hogy a tanítványságnak nincs ára. Hiszen mérhetetlen árat fizettél a kereszten, hogy mi követőid lehessünk. Ha pedig ennek a tanítványságnak ránk nézve is ára van, akkor tedd késszé szívünket, hogy megfizessük, de ne tántorodjunk el utadról! Hiszen ezért az árért nem kevesebbet ígértél, mint az üdvösséget. Ezért az üdvösségért, országod eljöttéért kérünk Téged azzal az imádsággal, amit Tieidnek tanítottál:

Miatyánk…

Ámen

Kommentárok:

(A Szent István Társulati Biblia jegyzetei. BibliaTéka CD-ROM. Arcanum Digitéka Kft.):

Iz 50,1-3.

Az előző versek gondolatát folytatja ez a három vers: a fogság csak átmeneti büntetés az Úr elég erős ahhoz, hogy megszabadítsa népét.

Iz 50,1.

Az Úr a hűséges férj és atya Izrael pedig a hűtlen asszony. De az Úr nem vonja meg szeretetét a hűtlen Izraeltől.

Iz 50,4-9.

Az Úr Szolgájáról szóló harmadik ének arról szól, hogy ez a Szolga az Úr hűséges tanítványa, s ugyanakkor bölcs tanítómestere az alázatosoknak és a kétkedőknek. Bár üldözés éri őt, bizalmát az Úrba veti, s tőle várja a segítséget.

Iz 50,5.

Isten nyitotta meg fülemet: az isteni kinyilatkoztatás elfogadásáról van szó.

Iz 50,6.

Itt történik az első utalás arra, hogy a Szolgának sok testi-lelki gyötrelmet kell elszenvednie. De mindezt türelemmel viseli majd el.

(Káldi Biblia jegyzetei. BibliaTéka CD-ROM. Arcanum Digitéka Kft.):

Iz 50,1

Az első három vers még az előbbi részhez kapcsolódó. A megmentett Izraelnek (Izai. 49,24.25.) még egyszer tudtúl adatik, hogy engedetlensége miatt taszíttatott el (1. v.), és csak Isten hatalma mentette meg (2. 3. v.).

Iz 50,1

Én a ti gyülekezeteteket, melyet hitveseműl választottam, nem ok nélkül (vesd össze: Móz. V. 24,1. Mik. 2,9. Malak. 2,14.15.) eresztettem el, s nem saját vétkem miatt adtam el a hitelezőnek; hanem az ő bűne miatt kellett neki elváló levelet adnom.

Iz 50,2

Eljöttem hozzátok a próféták igéjében, de senki sem jelentkezett, hogy engem hallgasson. Vesd össze: Izai. 5,4.

Iz 50,3

gyászba borítom.

Iz 50,4

Isten, ki eddig mint szabadító átalában szól, ismét mint Isten szolgája, mint Messiás lép föl beszélve, mint a 42. 49. 53. 61. r. Hogy ez az itt beszélő személy, minden kétségen kivül kitűnik mind saját és apostolai bizonyságából (Luk. 18,31.32. Máté 26,24.), mind a sz. atyák és kath. értelmezők egybehangzó magyarázatából, valamint magából e szakasz tartalmából is, mely Krisztus személyére tökéletesen ráillik. – A Messiás abban bebizonyítja engedelmességét Isten iránt (4–6. v.), bizalmát Isten oltalmában (7–9. v.); inti a jámborokat (10. v.) és fenyegeti az istenteleneket (11.).

Iz 50,4

hogy a levert szivűeket vigasztalhassam. Vesd össze: Izai. 49,2. Ján. 7,46.

Iz 50,4

engem már reggel fogékonynyá tesz kijelentéseire és tanítására; én folyvást az ő kijelentéseinek befolyása alatt állok. A héber szerint: hogy hallgassam, mint tanítvány.

Iz 50,5

Isten megbízását adta nekem (az emberek megváltására), s én önként alávetettem magamat annak (nem gondolva a vele összekötött szenvedésekkel). A hátratérés azon iga-ökörtől kölcsönvett kép, mely nem hagyja magát vezettetni.

Iz 50,6

A héber szerint: hátamat:

Iz 50,6

teljesedését lásd Máté 26,67.68. János 19,1–3.

Iz 50,7

Az Isten megsegít, és reményem nem szégyenűl meg (a gyalázatból dicsőségre fog engem vezetni. V. ö. 53. r.), azért tűröm el állhatatosan, érzéketlen kőhöz hasonlóan minden szenvedésemet. Arczát kővé tenni, annyit tesz, mint állhatatosnak lenni. Vesd össze: Ezekiel 3,8.

Iz 50,10

A ki közőletek az Urat féli és nekem engedelmeskedik, az kövesse példámat, és szerencsétlensége napján bizzék az Úrban (és meg is nyeri a segedelmet).

Iz 50,11

Mindnyájan, kik magatok akartok tüzet gyujtani, hogy sötétségteket azzal megvilágitsátok, elvesztek abban. Képlet nélkül: Ti mindnyájan, kik szerencsétlenségtekben magatok akartok segíteni magatokon, tinbizalmatok és tinsegélytek által elvesztek.

Iz 50,11

Mert a Messiás bíró és boszúló. Vesd össze: Zsolt. 109.

(Hertz Biblia jegyzetei. BibliaTéka CD-ROM. Arcanum Digitéka Kft.):

Jesája L.

A számkivetettek elcsüggedésének másik oka a kétség volt: „Vajjon a régi viszony Isten és Izráel között érvényben van‑e még? Vajjon Isten azzal, hogy számkivetette Izráelt, nem vált‑e el tőle? A felelet ez: „Hol van anyátok „get”-je, „válólevele”, ami a válást véglegessé tenné? Ilyen nincs. Tehát Izráel még most is Isten népe és nincs akadálya a régi viszony helyreállításának.”

Jesája 50,1

válólevél. Ha nincs ilyen okirat, amely bizonyítaná a válást, szabad az út a kibéküléshez. (L. még Deut. XXIV,1.3; Jer. III,8).

amely bizonyítaná, hogy elküldtem őt. Szószerint: „mellyel elküldöttem” (Az Imit régi fordítása).

a hitelező, akinek eladtalak. Ahogy szegény szülők eladják gyermekeiket, hogy letörlesszék adósságaikat a kérlelhetetlen hitelezőknek és ezzel elvesztették a birtoklás és rendelkezés minden jogát fölöttük.

kerültetek rabságba. Szószerint: „eladattatok” (Az Imit régi fordítása). Isten egy időre büntetésül kiszolgáltatott benneteket ellenségeiteknek. Most elengedi ezt a büntetést és gyermekeivé fogad benneteket.

Jesája 50,2

Miért jöttem hát? A próféta visszautasítja az elcsüggedt és renyhe népnek gyáva feleletét a megváltás hírére.

ha nem követ senki. Szószerint: „és nincs férfiú”; az Imit régi fordítása: „és nem volt senki”.

rövidnek méritek karomat. Nem elég hosszú, hogy segíthessen? Nem elég nagy Isten hatalma, hogy megmentsen benneteket?

kiszárítom a tengert. Mint az Egyiptomból történt kivonuláskor.

Jesája 50,3

Az eget sötétségbe öltöztetem. Utalás Isten hatalmára a természetben, amint ez a nap‑ és holdfogyatkozásokban megnyilvánul (Ibn Ezra).

és gyászoló zsákruhába burkolom. Az Imit régi fordítása: „és zsákot teszek ruhájukká”.

Jesája 50,4

Ez egyike annak a négy részletnek Jesája második részében, ahol vagy leírja ‘az Úr szolgáját’ vagy, mint itt, őt magát beszélteti. Ezek a részek különösen szépek és mélyen vallásosak, de magyarázatuk nagy nehézséggel jár. ‘Az Úr szolgája’ az ideális Izráel, a megszentelt kisebbség, amely kész szenvedni és meghalni hitéért. Készek tűrni minden kegyetlenséget és üldözést azoktól a testvéreiktől, akik vakok és süketek a kor jeleivel és Isten céljainak megvalósításával szemben. Lásd még Jes. XLII,1–4; XLIX,1–6; LII,13–LIII. és a Zsoltárokban (XXII).

Jesája 50,4

rámbízta a tanítás nyelvét. Vagy: ‘a tanultak nyelvét adta nekem’; szabadabban fordítva: ‘ékesen szóló nyelvet adott nekem’.

fölüdíteni. A megfelelő héber igének csak itt van ez az értelme. A modernek más olvasatokat helyeznek előtérbe:

 stb.

hogy halljam amint a tanítás szól. Az Imit régi fordítása: ‘hogy hallgassak rá, mint a tanultak’. Korán felébresztik őt a látomások, és Istentől megnyeri a képességet, hogy megértse izenetüket és tanításukat.

Jesája 50,5

nem hátráltam meg. Nem ingadoztam a méltatlan és rossz bánásmód ellenére sem.

Jesája 50,6

Inkább odaadtam testemet a bántalmazóknak. Az ‘Isten szolgája’ a szenvedéseket szívesen eltűri, mert tudja, hogy azok Isten fegyelmező eszközei.

Jesája 50,7

nem borultam szégyenbe. E nagy lelki probléma miatt: Miért kell az igaznak szenvednie? Miért engedi meg a mindenható Isten, hogy hűséges szolgái ennyit szenvedjenek?

azért… kovakő. Az Imit régi fordítása: ‘azért olyanná tettem arcomat, mint a kova’.

nem fogok szégyent vallani. A szolga törhetetlen hitének sok hasonló párhuzama van Jeremiás (XVII) és Jób könyvében és a Zsoltárokban (XXII).

Jesája 50,8

az én igazamat kivívja. Vagy: ‘győzelemre segít’. ‘Megmutatja, hogy igazam van azzal, hogy győzelemre segíti ügyemet.’ Izráel hosszú ideig tartó küzdelmét a nemzetekkel és bálványimádásukkal úgy tünteti fel mint egy törvényszéki tárgyalást Isten ítélőszéke előtt (Davidson).

álljunk elő együtt. Vitatkozásban.

Jesája 50,9

ki ítélhet el engem? Ki bizonyíthatja, hogy nincs igazam?

Jesája 50,10

A bátorítás és figyelmeztetés üzenete.

Jesája 50,10

Köztetek. Az izraeliták egyetemessége általánosságban, megkülönböztetésül az Isten szolgájától és a jámbor kisebbségtől.

sötétségben. Csüggedésben vagy szomorúságban.

Jesája 50,11

járjatok tüzetek világosságában. „Tűz” és „lángnyilak” költői képek, jelentik az istentelenek szándékait az ideális Izráellel szemben. Gonosz mesterkedéseikkel önmaguknak ártanak. Zsolt. VII,15.

Ha ezek a szavak tűz, lángnyilak a pogány szertartásokra vonatkoznak, lehetséges, hogy ez „célzás arra a különös, de hiteles tényre, hogy a pogány szertartás bizonyos formáiban a hívők a felizgatott állapot hatása alatt érzéketlenekké válnak a hőségnek az emberi testre gyakorolt rendes hatásával szemben. Ha ez így is van, a tűzön járók híres csodái semmiképpen sem teszik őket mentessé Isten megtorlásával szemben” (Elmslie).

szenvedésben fogtok elhanyatlani. Az Imit régi fordítása: „fájdalomra feküsztök le”.

(Jubileumi kommentár. BibliaTéka CD-ROM. Arcanum Digitéka Kft.):

Ésa. 50,1–3. Az elvettetés nem végleges.

A perbeszédnek azzal a ritkább fajtájával van itt dolgunk, melyben az Úr vádlottként jelenik meg. A vád, amelyre Isten felel, kettős: egyrészt megszakította kapcsolatát népével, ahogyan a férj „elbocsátja” feleségét, Deut 24:1.3; „eladta” őket, ahogyan az adós adta el gyermekeit, Ex 21:7; 2Kir 4:1; Neh 5:5. Másrészt kételkednek Isten erejében. A kettős vádra, amely istentiszteleti alkalmakon hangozhatott el, mint nemzeti panaszének, kettős feleletet ad az Úr. Először azt mondja el, hogy nincsen elválási levél, és nem adósa az Isten Babilóniának. Nem végleg taszította el népét, csak ideiglenesen, a múltban elkövetett vétkei miatt! Másodszor – a mitikus teremtéstörténetből, az egyiptomi szabadulás történetéből és az eschatologikus váradalmakból mentve – Isten szabadító ereje áll előttünk.

Ezek a versek bűnbánatra és a szabadító Istenben való bizakodásra tanították a fogság népét.

Ésa. 50,4–9. Harmadik Ebed–Jahve-ének. A tanítvány önként vállalja a szenvedést.

Ebben az énekben nem fordul elő az Úr ‘szolgája’ kifejezés, csak az énekkel lazább kapcsolatban levő 10. versben. De a ‘tanítvány’ a szolgát jelenti. Mindkét kifejezés az Úrral való bensőséges kapcsolatra utal. A próféta – tanítvány – nemcsak elhívatása alkalmával lehetett az Úr közelében (40:1–11), hanem állandóan ott lehet. Az Úrtól kap ‘reggelenként’ igét, Zsolt 5:4. De ugyanígy az Úrtól kapja azt a képességet is, hogy a ‘fáradtakat’, a babiloni fogság csüggedt népét, vigasztalja, 40:27–31. A nehéz lá‛út szót a LXX la‛anót-nak (‘hogy válaszoljak’), a Targum lir‛ót-nak (‘hogy legeltessem’) mondja.

Különös: ezt azzal viszonozzák, hogy az igehirdetőt nyilvánosan bántalmazzák: arcul köpik, megverik, szakállát megtépik, Num 12:14; Deut 25:9; Neh 13:25; Mt 26:67. Ennek Volz szerint az lehetett az oka, hogy a próféta a pogányoknak is üdvösséget hirdetett, 42:1.4; 49:6. A nép hivatalosai pedig azt várták, hogy a pogányokat ítélet éri! Fohrer szerint a Babilónia-ellenes jövendölések miatt üldözték a prófétát. Botránkozást okozott az is, hogy Kyrost mondta az Úr ‘felkentjének’.

Azonban a ‘tanítvány’ nem hátrál meg 5. v., hanem olyanná teszi arcát, mint a kova; a szenvedés ellenére is töretlenül folytatja hivatását. S ha a prófétát a gyülekezet elöljárói hivatalosan elítélik, ő Istentől várja pöre újrafelvételét. Bár nem mondja meg, milyen formában, de biztos abban, hogy elégtételt szolgáltat neki az Úr: Ő, mint legfelső Bíró, megbünteti prófétája ellenségeit.

Ez a bizalom a fő motívuma a harmadik Ebed-Jahve-éneknek, ezért Westermann már nem is panaszéneknek tartja, mint a régebbi írásmagyarázók. A panasz helyett a szenvedés tudatos vállalásával találkozunk. Ezen a ponton túlnő ez az ének Jeremiás híres konfesszióin, melyekhez formai szempontból erősen hasonlít. Általában a próféta önvallomásának tartják még a kollektív magyarázati mód hívei is.

Az ének tartalma az Újszövetségre mutat. A más népeknek is hirdetett üdvösség, az önként vállalt szenvedés és az Istentől kapott elégtétel egyaránt beteljesedett a Jézus Krisztus sorsában. Ő állandó kapcsolatban volt az Atyával, Mt 11:27; hűségesen tolmácsolta akaratát, Jn 1:18; magához hívta a ‘fáradtakat’, Mt 11:28; Jn 7:37; és mennyei örökséget kapott engedelmességéért, Róm 8:17.

Ésa. 50,10–11. A gonoszok örök büntetése.

Ez az igeszakasz éppen rövidsége és töredékessége miatt nehezen magyarázható. Ha Fohrer nyomán a 10. vers ’asär szavát a közvetlenül előtte álló szóra vonatkoztatjuk, a szolga sorsát láthatjuk itt, aki ‘elment a sötétségbe’, meghalt, 53:8–10. Ebben az esetben itt is Ebed-Jahve-énekkel lenne dolgunk. De úgy is érthető, hogy az ’asär az istenfélőkre vonatkozik és őket buzdítja, hogy az élet szenvedései között (a babiloni fogság a ‘sötétség’ helye) bízzanak az Úrban (Westermann). A 11. vers az első esetben a ‘szolga’ ellenségeire vonatkoznék, a második esetben általában a bűnösökre, akik – a zsoltárokból vett képpel – tüzes nyilakat lövöldöznek az igazakra. De ‘kezem’, mondja az Úr, az örök gyötrelem helyére veti őket, Ézs 66:24; Mk 9:44; 1Kor 16:22.

(A Biblia ismerete kommentársorozat. Keresztyén Ismeretterjesztő Alapítvány):

c. Izráel biztatása: Járj hitben! (50. rész)

Az Izráel jövőjéről szóló kijelentéseknek az volt a céljuk, hogy erkölcsi válaszra késztessék az olvasókat. Izráel lázadt, de a próféta könyörgött, hogy az Úrban bízzanak, és ne magukban.

Az Úr ‘elválik’ Siontól. 50:1-3. Isten kihirdette, hogy ideiglenesen ‘elválik’ Siontól, mert népe elutasította őt ok nélkül. Elmagyarázta Sion gyermekeinek, hogy ideiglenesen elküldte… anyjukat, mert bűnt követett el. A Mózesnek adott törvényben a férj válólevelet adhatott feleségének, mely részletezte az asszony hibáit, akinek el kellett hagynia otthonát (5Móz 24:1). Izráel fogsága olyan volt, mint amikor egy feleségnek el kellett hagyni férjét bűnei miatt. Ézsaiás azzal a képpel is jellemezte Izráel fogságát, mint amikor egy fiút eladnak tanoncként szolgálni egy nagy adósság miatt. De Izráel részéről értelmetlen volt elutasítani Istent (Ézs 50:2). Talán azt gondolták, hogy Isten nem tudja megváltani vagy megmenteni őket? Már hogy ne lenne képes erre! Ő az, aki vissza tudja fogni az esőt, és ki tudja szárítani a tengert (vö. 5Móz 28:23-24).

A szolga tapasztalat által fejlődik (50:4-9). 50:4-6. A 4-9. versben a szolga beszél, és úgy nevezi Istent, hogy az én Uram, az Úr (4-5, 7, 9. v.). Amikor az Úr megtanította a szolgát, hogyan vigasztalja meg az elfáradtakat (4. v.), a szolga nem lázadt fel e tanítás ellen (5. v.). Sőt még testét is odaadta azoknak, akik üldözték (6. v.). Mielőtt Jézust keresztre feszítették, megverték, kigúnyolták és leköpték (Mk 14:65; 15:16-20). Különlegesen nehéz körülmények között, melyek sokkal nehezebbek voltak, mint amikkel Ézsaiás eredeti olvasói szembetalálták magukat, a szolga engedelmes volt, és alárendelte magát Isten akaratának (vö. 1Pt 2:22-23).

50:7-9. A szolga biztos volt abban, hogy az ő Ura, az Úr megsegíti (7, 9. v.). Még akkor is, ha úgy tűnt, hogy nem ő nyeri meg a harcot, biztosan tudta, hogy Isten akaratát teszi. A szolga tudta, hogy akik hamisan vádolják, azoknak végül szembe kell nézni vele mint bírójukkal, és semmivé válnak. Mint a molyette ruha, elpusztulnak (vö. 51:8).

(3) A próféta biztatása. 50:10-11. Ézsaiás arra biztatta a szolga követőit – azokat, akik félik az Urat, és engedelmeskednek szavának, de akik sötétségben járnak (vagyis nehéz időkben élnek, amikor mások elutasítják a szolgát, 6. v.) –, hogy járjanak hitben, és bízzanak az Úrban. Ha ragaszkodnak ahhoz, hogy a saját fényükben járnak, osztozniuk kell azok végzetében, akik elutasítják őt. Kínok közé kell jutniuk (vö. Lk 16:23, 28; lásd még Jel 20:13-15; 21:8). Ez a felszólítás közvetlenül az Ézsaiás idejében élőkhöz szólt. De mindazok, akik nem hajlandók bízni az Úrban, örök kárhozatot fognak szenvedni.

(Arno C. Gaebelein: Ószövetségi kommentár. Evangéliumi Kiadó):

50. FEJEZET
A Szolga beszél elrendeléséről és
szenvedéséről

(Az 1-3. versek az előző fejezethez tartoznak.)

1. Sion jelenlegi romlásának oka (50,1-3)

2. A Szolga bizonyságtétele önmagáról (50,4)

3. Engedelmessége és szenvedése (50,5-6)

4. Győzelmes diadala (50,7-9)

5. A két osztály: azok, akik félik Őt és azok, akik elvetik (50,10-11)

A szenvedő Ember beszél. Kevés magyarázatra van szükség ehhez a fejezethez, ha az olvasó a fenti vázlatot felhasználja.

(Jeromos Bibliakommentár. Szent Jeromos Katolikus Bibliatársulat):

37 (iv) A prófétai szolga bizalma (50,1-11). Nehéz megtalálni a logikai összefüggést az 1-3.4-9a.9b.10.11. versek között (Herbert: Isaiah 40-66, 94). Az Izraellel való bevezető vita után (1-3. v.) a szolgáról szóló harmadik nagy ének következik (4-9a. v.). Amint a többi nagy énekhez, ehhez is töredékek kapcsolódnak. Stílus szempontjából azonban a szerkesztő ügyesen egybeillesztette a szakaszokat: a kérdések sorát (1ab.2ab.8b.10a. v.) a válaszok követik; ezek mindegyikét a héber hēn (‘íme’, 1c.2c.9a.9b.11. v.) vezeti be. Míg a korábbi fejezetekben, ha többször volt is szó a szenvedésről, a szemléletet meghatározta a remény (40,2; 42,7), DtIz itt a beletörődésnek, sőt bizonyos szemrehányásnak ad hangot. 1-2b. A fogságot úgy lehetett értelmezni, mint Jahve időleges elválását jegyesétől, Siontól. A válást a férj kezdeményezte (a nő nem válhatott el), azzal, hogy válólevelet adott feleségének (MTörv 24,1-4). Jahve soha nem ment el odáig. 2c-3. DtIz felidézi az egyiptomi csapások ősi hagyományát (Kiv 7,18.21; 8,10), valamint Jahve heves küzdelmét a tengeri szörnyekkel (51,9-10). A 2c. és 3a. verseket egy alliteráció kapcsolja össze: ‘elrothadnak’ (tib’aš) és ‘öltöztetem’ ( ’albîš).

38 4-9. Csak a 10. vers töredékes válaszában olvasható a ‘szolga’ szó. Az énekben magában a szerző a tanítványokkal azonosul; Iz 8,16-ban és 30,8-14-ben ez azokra a közvetlen követőkre vonatkozik, akiknek szívébe van pecsételve a prófétai szó. Iz 30,8-14 és 50,4-11 között más kapcsolódási pont is van (Clifford: Fair Spoken, 161-162). E tanítványok által megfigyelhetjük Iz különböző szakaszainak folyamatosságát. A ‘tanítvány’ a lāmad, ‘tanít’ ige passzív formája; előbb meg kell tapasztalni azt, amit másoknak továbbadunk. 4-5. A szöveg homályos, és sokféleképpen fordítják. A mi javaslatunk: ‘Az Úr, Jahve megadta nekem a tanítványok nyelvét, hogy támogatni tudjam a fáradtat. Az ige fölébreszt engem reggel, reggel fölébreszti fülemet, hogy hallgassam, mint a tanítványok’ (vö. KNB; ld. Scullion: Isaiah 40-66, 106). A ‘fáradt’ egy kulcsszó DtIz-nál (40,29-31; 43,23-24). 6. Akárcsak az előtte levő prófétákat, a szolgát is semmibe veszik, sőt bántalmazzák (vö. 49,4). 7. arcomat olyanná, mint a kovakő: A mondat gyakori a prófétai igehirdetésben (Iz 48,4; Jer 1,8.18; Ez 3,8-9; Lk 9,51); itt még kifejezőbb, mivel a szolga arcát leköpdösik. 8. A szerző visszatér a bírósági terminológiához (41. fej.). 9b. A 3. verssel való irodalmi kapcsolat segít felismerni az 50. fejezet eredeti, a szolgáról szóló ének beillesztése előtti formáját. Ugyanakkor az ének találó befejezése. A ruha gyakran a személy helyettesítője vagy metaforája (1Sám 24,5-7; Jób 13,28; Mk 5,28); a szolga ellenségei elenyésznek, miként a molyrágta ruha. 10-11. A szerkesztőtől származó elismerő nyilatkozat a szolga tevékenységével kapcsolatban, amelyet egy homályos, függőben levő vers követ a hitehagyók vagy a kripto-izraeliták sorsáról.

(Szabó Andor: Lábam előtt mécses a Te igéd. Kálvin Kiadó):

KARJA NEM RÖVIDÜLT MEG

Ézsaiás 50,1—3.

Kihallhatók az igéből a kegyes, de kishitűséget lehelő ellenvetések, amelyeket le kell küzdenie a prófétának. Hivatkozhattak a Jer 3,8-ra, mely szerint az Úr az északi országrésznek kiadta a válólevelet. Júda mégsem okult nővére sorsán. S bár a Jer 3,11. verse az elpártolt Izráelt igazabbnak nevezi, mint a hűtlen Júdát, mégsem olvasható, hogy Júda is kapott elválólevelet. Mindebből az vehető ki, hogy a Júdából jött foglyok vitatkoztak rajta, hogy lehet‑e új kezdetben reménykedniök.

A fogságban az írásokat rendező, kutató tanulás töltötte ki a templomi istentisztelet fájdalmas hiányát. Elképzelhető, hogy volt aki csüggedten legyintett az örömmondó prófétára. Mert —- úgymond — az elválólevél egyszer s mindenkorra elvágta a lehetőséget, hogy újból kegyelmes szövetség fonódjon az Úr és népe között. Hiszen az 5Móz 24,1-4. versekben egyenesen megtiltja az Úr, hogy a férj később megint elvehesse a válólevéllel már elbocsátottat.

A próféta válaszol a kishitűeknek: Hol van? Mutassátok fel anyátok elválólevelét! (Az anya a gyülekezet, tagjai pedig a fiak.) Vétkeitek miatt elküldtem őt — igaz, de okmányról nem esett szó!

Másféle ellenvetés is elhangzott. A Zsolt 44,13. versében így kesereg a szerző: „Potom áron adtad el népedet, nem szabtál magas vételárat érte”. Ha nem is szó szerint, de valahogy ekként panaszkodhattak. Az Úr nem tagadja, hogy bűneik miatt adta el őket. De eljött az ideje, hogy elsőszülöttét kiváltsa (2Móz 4,22), ahogyan megtette az atyákkal. Karja azóta sem rövidebb. — Hogy ki, vagy mi a váltságdíj és hogy ki kapja, erről nem esik szó, de az üdvtörténeti, kultuszi háttér ismerős a kérdezők előtt, tudják, hogy milyen áron hozta ki népét Egyiptomból az Úr (2Móz 13,11-16).

Most pedig már elrendezett Uruk minden tartozást. Az ő dolga, hogy miként. Hol vannak a hitelezők? — kérdezi. — Hol vannak a vádlóid? — kérdezi Jézus a bűnös asszonyt (Jn 8,7-11) —, miután már mind eloldalogtak, — Hiszed‑e, hogy mindenre van elégséges erőm? Az ítéletes példák kicsit emlékeztetnek az egyiptomi csapásokra. — Sőt az apokaliptika kezdeményei is ott sötétlenek a 3. versben.

AZ ÚR SZOLGÁJA MINT TANÍTVÁNY

Ézsaiás 50,4—11.

A harmadik ebed-Jahve énekben tanítványként ismerhetjük meg az Úr szolgáját. A 2Kir 4,1. a prófétai közösség tagját nevezi szolgának. Itt egyet jelent a fiú és a szolga, mindkettő ‘tanítvány’ értelmében. Az Úr szolgája azonban közvetlenül Istentől tanított. Napról napra kész szívvel, nyitott füllel fogadja, amit Ura közöl vele.

Megértvén, nem őrizgeti magában, hanem a tanítványi nyelvvel tovább adja; erősíti a megfáradtakat. – Nincs ellentétben a kettő, ha tanítunk és tanulunk egymástól. A kölcsönös lelkigondozásban (Jak 5,16k) felüdülünk, mialatt másokat felüdítünk. Közben megmaradunk Istentől tanítottnak, tőle függünk egyedül (Jer 31,33k. Jn 6,45). Helyénvaló tanítványi segítség, ha nem akarjuk egymást és önmagunkat szüntelen kiskorúságban tartani, de őszintén örülünk, ha valaki nagykorú keresztyénként megáll a saját lábán.

És ha egyszer csak általa mond valami újat az Isten (az ‘új’ legtöbbször az elhanyagolt, a feledésbe merült része a Kijelentésnek), azt is készségesen tesszük magunkévá. Nem úgy, mint az Ebed Jahve kortársai, akik – talán az újszerűnek ható üzenetrészletek hallatán (vakok, megtörtek gyógyítgatása, népek üdvössége stb.) módfelett megbotránkoztak. Magukról megfeledkezve a leggyalázatosabb tettlegességtől sem riadtak vissza. Szakállát megtépték, ütötték és leköpték.

Ő pedig – erőt merítve Istenből –, odaadta, kiszolgáltatta testét a gyalázkodásnak. Nem rezdült egy arcvonása sem (7). Bízott benne, hogy igazsága és ártatlansága kiderül. Tűrése közelít a helyettes szenvedéshez. A Mt 26,67. vers közvetlen utalás a 6. versre. A szenvedő szolga sorsa prófécia. Ahogy körvonalai átütnek a sorokon, határozottan Jézus szenvedésének útjára mutatnak. Kálvin hívja fel a figyelmünket arra, hogy Jézus egész földi útja szenvedés volt. Váltsághalála a kereszten tetőzte be a szenvedéseket.

Végül arra int a próféta, hogy nem lehet szó istenfélelemről, ha a szolga szavára nem figyelünk (10).

Nagy nyíltsággal szól az ige a tanítványság gyönyörűségéről és nehézségeiről.

(Cornelis van der Waal: Kutassátok az Írásokat! Iránytű Kiadó):

12. Isten igazságának kinyilatkoztatása (49:1-62:12)

Csüggetegség és pesszimizmus. Kedves Olvasóim figyelmét szánt szándékkal csupán egy néhány fő pontra hívom fel, mert szeretném, ha ezek a hatalmas próféciák valóban építő hatásúak lennének. Talán már Olvasóim is észrevették, hogy Ézsaiás könyve szinte olyan, mint valami szimfónia, amelyben ugyanazok a motívumok újra és újra visszatérnek, és a fő téma egyre jobban hallható. A megváltás napja már hajnalodik!

A próféta harcol a csüggetegség és a pesszimizmus ellen. Igen, lehet hogy Sionnak az a panasza, hogy az Úr elfelejtette, sőt talán el is hagyta népét, Jahve azonban így válaszol:

Hát elfeledkezhetik‑é az anya gyermekéről,
hogy ne könyörüljön méhe fián?
És ha elfeledkeznének is ezek:
Én terólad el nem feledkezem.
Ímé, az én markaimba metszettelek fel téged,
kő falaid előttem vannak szüntelen (Ézs 49:15-16).

Ahogy a nép hangot adott kétségbeesésének, mindenfélét mondtak az Úrról. A próféta azonban minden kétséget elnémított.

Olyasmit mondtak például, hogy Jahve elbocsátotta Júdát mint feleségét, válólevelet adva neki, és most valami nagyobb hatalom arra kényszeríti őt, hogy Júda gyermekeit is eladja idegeneknek. Így tehát Jahve nemcsak hogy igazságtalan volt, hanem erőtlennek is bizonyult. A próféta bátor, félreérthetetlen szavakkal vet véget az ilyen méltánytalan mendemondának: ‘Ezt mondja az ÚR: Hol van anyátok válólevele, amellyel elküldtem őt? Van‑e hitelezőm, akinek titeket eladtalak? Csak bűneitek miatt adtalak el, vétkeitek miatt küldtem el anyátokat!’ (50:1).

Világméretű szemlélet. El ne kövesse valaki azt a hibát, hogy azt gondolja, az Úr hatalma korlátozott! ‘Íme, dorgáló szavammal kiszárítom a tengert, pusztává teszem a folyókat!’ (50:2). Az, Aki Ábrahámot nagy néppé tette, vajon ne tudná megvigasztalni a fogságban élő Siont? (51:2-3). Hát a kivonulás Istene vajon képtelen lenne arra, hogy kivezesse népét a fogságból? (10-11.v.).

(Barry Webb: Ézsaiás könyve. Harmat):

Sion és gyermekei (49,14-50,3)

A Círusnak adott küldetés kérdése immár lekerül a napirendről, de az Isten és népe kapcsolatát mérgező feszültség még megoldásra vár. Hogyan lehetséges az, hogy Isten egyfelől elhagyta Siont, másfelől viszont még mindig kitart mellette? Mindaddig, amíg Sion romokban hevert, ott kísértett az érzés, hogy Isten elhagyta Izráelt. Kevesen láttak olyan tisztán, mint például Dániel, aki képes volt ezen felülemelkedni. A legtöbben mélységesen elkeseredtek, s túl nehéznek és kilátástalannak érezték a hitért és a reményért folytatott újabb küzdelmet. Ez a szakasz erről a küzdelemről és az ezzel járó fájdalomról szól.

Sion panasza — és az Úr válasza (49,14-21)

…

Isten soha nem vetette el népét (50,1-3)

Ezután az erőteljes biztatás után az 50. fejezet első néhány verse aligha nevezhető felemelőnek. Valójában olyan ez a pár vers, mint egy felkavaró igehirdetést lezáró felhívás. Visszatér a kiindulóponthoz, és igyekszik rávezetni olvasóit a helyes válaszra az ott felvetett kérdéssel kapcsolatban. Ez a beszéd Sion keserves énekével kezdődött (49,14), s gyermekeihez intézett szavával zárul, különösen azokhoz, akik úgy érezték, hogy végképp elszakadtak tőle. Az Úr elvált‑e anyjuktól? Nem, hiszen nem adott ki semmilyen válólevelet (vö. 5Móz 24,1-4). Talán eladta őket, hogy ezáltal kifizesse valamilyen tartozását? Nem; a hitelezők létének már a puszta feltételezése is felháborító. Sion bukásának magyarázata népe bűneiben és vétkeiben keresendő, nem pedig Isten érzelmeinek kihűlésében vagy szorult helyzetében.
 Mivel az Úr nem küldte el Siont, visszafogadhatja őt; és mivel nem adta el, ezért továbbra is jogos tulajdona.
 Sőt, mint Teremtőnek, hatalmában áll az is, hogy véghezvigye rajta minden ígéretét (2b-3).
 Ennek egyedüli akadálya most is, mint mindig, gyermekei ellenszegülése szavainak és tetteinek (2a).
 Sürgős változásra van szükség, mert az újrakezdés lehetősége csak akkor áll fenn, ha Isten népe hittel megragadja, és elindul. Ezzel a felhívással ér véget az igehirdetés. Ha nem is felemelő, de mindenképpen feszült és várakozásteljes pillanat ez, hiszen az Úr által várt válasz láthatólag késik. Vagy mégsem? Hamarosan rájövünk, hogy a dolgok nem egészen olyanok, amilyennek látszanak.

A Szolga, a jó és a gonosz (50,4-11)

Itt ismét a Szolga szólal meg, és életének egyik legszemélyesebb területét tárja elénk: Istennel való közösségét, s azt a testi és lelki szenvedést, amely útján végigkíséri, valamint a végső győzelem bizonyosságát, melyből erejét meríti. Inkább saját magához beszél, mint másokhoz (a 4-9. vers műfaja monológ), mondandóját azonban az elfáradtaknak szánja (4) — akik a Szolgához hasonlóan gúny és bántalom céltáblái, akiknek a kitartáshoz már jártányi erejük sem maradt. Mindez a ‘megrepedt nádszál’-ra és a ‘füstölgő mécses’-re emlékeztet a 42,3-ból. Sokan éreztek így Izráelben, és a Szolgának ezek a szavai elsősorban hozzájuk szólnak. De — mivel a Szentírás részét képezik — ránk is érvényesek. Az Úr Szolgájának harmadik énekében a világ nem jelenik meg; a figyelem a Szolgára és a Szolgának Isten népe körében végzett szolgálatára irányul.

Az Úr megtanította a Szolgát mint tanítványát beszélni, hogy tudja szólni igéjét az elfáradtaknak (4). Hozzáértő tanácsadóval van tehát dolgunk, hiszen az Úr volt a tanítója. Mindenekfelett azonban tanítvány, akinek legfőbb tulajdonsága, hogy figyelmesen hallgat Isten szavára: Isten minden reggel tanítja őt, ő pedig minden reggel figyelmesen meghallgatja (4b). Ahogy a 48. fejezetben láttuk, pontosan ez az, amit Izráel elmulasztott megtenni. Szintén Izráellel ellentétben ő nem engedetlen (5). Minden igyekezetével azon van, hogy az Istentől kapott tanítást maradéktalanul megvalósítsa, függetlenül attól, hogy ez mibe kerül. Mint tanítvány, nem retten vissza a szenvedéstől sem: nem hátrál meg, arcát nem takarja el, hanem olyanná teszi, mint a kovakő (5-7). Semmi sincs, amit el ne viselne, ha az engedelmesség azt megköveteli. S végül — és ez igen fontos — kitartását nem a saját erejéből meríti, hanem az Úrban bízik, aki megsegíti és végül igazságot szolgáltat neki (8).
 Nem vádolhatják a Szolgát a megfáradtak azzal, hogy a felsőbbrendű és szenvtelen távolságtartás előnyös helyzetéből szemléli az eseményeket. Mi sem áll tőle távolabb! Senki sem küzdött hevesebben nála, és senki nem fizetett nagyobb árat az engedelmességért. Ő a tökéletes tanítvány.

Még mindig csak találgathatjuk a Szolga kilétét.
 De most a következő kérdés a fontosabb: mért éppen itt szerepel ez a nagy hatású leírás a Szolgáról? Milyen hatást kellene gyakorolnia azokra, akik még mindig borotvaélen táncolnak hit és hitetlenség között, ahova az előző szakasz végén jutottak
? Nem kell messzire mennünk, a 10-11. vers ugyanis azonnal megadja a választ. Nem elég a Szolgát rajongva csodálni; engedelmeskedni kell neki (10).
 Saját tanítványságáról szólva a Szolga példát adott arra, hogy Isten mit vár el minden tanítványától: nem üres hitvallást (mint a 48,1-2-ben), hanem azt, hogy népe teljes szívből, semmit sem sajnálva engedelmeskedjen neki. Ez egy világos, bár meglehetősen nyugtalanító következtetéshez vezet, amely a 10. versben ezzel a felhívással kezdődik: Aki köztetek… Vannak, akik úgy félik az Urat, ahogy maga a Szolga (10); mások azonban nem. Vannak, akik bár sötétségben járnak, az Úrra támaszkodnak; míg mások a saját útjukat akarják járni, és ezzel felszítják a lázadás tüzét, amely végül elpusztítja őket (11). A Szolga és az általa adott felhívás szétválasztja a valódit a hamistól, az igazat a gonosztól, a megváltottakat az elveszettektől – azoknak a körében, akik Isten népéhez tartozónak vallják magukat (vö. Jn 1,10-13)!

Miközben ennek alapos önvizsgálatra kell késztetnie bennünket, egyben biztatást és némi megnyugvást nyújt az után a holtpont után, ahol az 1-3. versben megragadtunk. Soha nem lesz Isten népének olyan nemzedéke, amely maradéktalanul betölti a hitnek és az engedelmességnek azt a mértékét, amit Isten elvár tőle. Lesznek, akik megfelelnek ennek, és lesznek, akik nem. Lesznek olyanok, akik annyira megkeményednek közömbösségükben és lázadásukban, hogy végül már nem is tartoznak Isten népéhez. De Isten hosszú távú terveinek megvalósulását nem fogja befolyásolni ez a vegyes reakció. Mindig lesznek olyanok, akik teljes szívvel Istenükre bízzák magukat (10), ők hitben fognak járni, és részesülnek majd mindabban a dicsőségben, amit az Úr előre megígért. Végül a Szolga megjelenése – akinek a tanúságtételét a 4-9. versben hallottuk – élesen szétválasztja az igazakat a hamisaktól Isten népe körében. ‘Az Urat félni’ és ‘Szolgája szavára hallgatni’ egy és ugyanaz lesz. Mindannyiunknak el kell döntenünk, hogy követjük‑e Őt, vagy sem.

Isten népének fogalma jelentős fejlődésen megy keresztül ezekben a fejezetekben. Isten népéhez nemcsak zsidók, hanem pogányok is tartoznak, ahogy azt a 48,8-12-ben láthattuk. De itt nem az összes zsidóról vagy az összes pogányról van szó, hanem csak azokról, akik engednek Istennek és az ő Szolgájának. Ők Sionnak, Isten városának valódi polgárai és – ahogy majd látni fogjuk – az eddigiekhez hasonlóan a könyvnek ez a része is azzal éri el tetőpontját, hogy ez a nép megérkezik Isten városába.

(Balikó Zoltán: Isten iskolájában. Luther Rózsa Alapítvány):

‘Az én Uram, az Úr’

Böjt 2. vasárnap (Reminiscere) 1984. — Ézsaiás 50,4-9

‘Az én Uram, az Úr, megtanított engem mint tanítványát beszélni, hogy tudjam szólni igéjét az elfáradtaknak. Minden reggel fölébreszt engem, hogy hallgassam tanítványként. Az én Uram, az Úr, megnyitotta fülemet. Én pedig nem voltam engedetlen, nem hátráltam meg. Hagytam, hogy verjék a hátamat, és tépjék a szakállamat. Arcomat nem takartam el a gyalázkodás és köpködés elől. De az én Uram, az Úr, megsegít engem, ezért nem maradok gyalázatban. Olyanná tettem arcomat, mint a kovakő, mert tudom, hogy nem vallok szégyent. Közel van, aki igazságot ad nekem, ki mer perbe szállni velem?! Álljunk elő együtt! Ki az én vádlóm? Lépjen ide! Íme, az én Uram, az Úr, megsegít engem, ki mer bűnösnek mondani? Mindnyájan szétmállanak, mint a ruha, moly rágja meg őket.’

Szeretteim a Krisztus Jézusban! Egy tanítvány emlékezik a megtett útra és megfogalmazza jövendő reménységét. Reminiscere vasárnapja: az emlékezés és az emlékeztetés ünnepe. Idehív ma mindannyiunkat Urunk. A gyülekezet minden tagját, velem együtt. Hiszen az emlék és a reménység között éljük valamennyien maroknyi életünket, és tesszük meg lépésről-lépésre utunkat. A tanítvány Isten előtt emlékezik, és előtte önti szavakba az ő jövendő reménységét. Hiszen ezért tanítvány. De mind emlékezését, mind reménységét átfűti valami nagyszerű. Ujjongó öröm. Nem lehet nem felfigyelni a fogalmazásban erre a feszítő örömre. Az én Uram az Úr. Négyszer következik egymás után ez az örömtől pezsgő kiáltás, hiszen ez teszi a tanítványt tanítvánnyá. A világmindenség Urára úgy tekint, mint aki az ő Ura.

Szeretném, ha most elérné minden testvérem szívét ennek a fogalmazásnak a végtelen vonzó ereje, és valamennyiünk számára adatna az a bátorító kegyelem, hogy mi is ezek közé kerüljünk, akik hitelesen így beszélhetnek: ‘az én Uram, az Úr’. Nem jó Istenről személytelenül szólni. A tanítvány és a mester között szoros közösség áll fenn. Közös fedél alatt vannak, közös kenyéren, nappalaik, éjszakáik együtt peregnek. Nem külön órára jár a keresztény ember, hanem együtt él az ő Urával.

Így fogalmazza meg ez a tanítvány mindazt, ami vele történt, és mindazt, aminek elébe megy. Először ujjongó hálával és sodró erővel hirdeti, hogy az Úr megtanította őt tanítványként beszélni. A megtisztult ajak. Nemhiába Ézsaiás próféta indulása előtt abban a felejthetetlen templomi vízióban, angyalkéztől nyújtott, oltárról odaemelt kicsi parázzsal kapta meg ajka tisztulását. Tanítványként beszél. Nem megszokottan, nem a világ módján, nem az értelmünktől diktáltan, vagy érzelmeinktől megszabadulva. Tanítványként. Embereknek, akik meg vannak törve. Hirdetni és bizonyítani, hogy az, Aki a magasságban lakik, alászáll a mélységbe és vállalja a legkisebbel, a törttel, a rontottal, a legszorosabb közösséget. Tanítványként beszélni, azt adni tovább, amire annak a szívnek pontosan szüksége van. Kenyeret adni és nem követ. Isten országának friss üzenetét úgy, amint az Atya ajkáról jön az élet, az erő, mert különben nem tudjuk szólni az ő Igéjét csak így. Rengeteg szorongás és félelem űzött nemzedékéért. Úgy adni tanítványként az Igét, hogy abból a sötétségben fény ragyogjon fel, hogy a nagy hullás és rémület közben valaki megtapasztalja, hogy egy csodálatos tenyér utoléri, átöleli és megtartja őt. Valaki azt hiszi, hogy nincs Úr, nem lehet parancsolni az őt sodró szenvedélyének, látja, hogy megy tönkre az élete, ennek kapcsán az otthona, a családi köre, és akkor tanítványként úgy szólni, hogy abból megtérés legyen, újjászületés.

Tanítványként beszélni ebben a világban, megtisztult ajakkal adni a gyógyító igét. Lehetséges azért, mert a második szólam zeng, az emlékező tanítvány ajkán. Ez mindig így történhetett, mert te Uram minden reggel felébresztettél engem és meggyógyítottad fülemet, hogy halljam a Te szavadat, odaüljek eléd és hallgassam tanításodat. Ez az, mi a tanítvány számára nélkülözhetetlen. Jókor reggel. Azt hiszem valamennyien rászorulunk arra, hogy napirendünket reformáljuk. Kétségbeejtő az, hogy ha van is valamennyi ideje általában ma barátaimnak és kortársaimnak, ha van kis idő Isten számára, az mindig a késő esti órában, a napi hajszában kimerülten, fáradt szívvel, zúgó fejjel, már-már lecsukódó szemmel. Egy öreg órásmester mondta nekem, mikor az első karórámat kaptam diákkoromban, ‘aztán minden nap reggel húzza fel ám az órát, nem este, ahogy szokták’. De sokszor eszembe jutott ennek az órásmesternek a szava, már áttételesen, és ebben az összefüggésben. Jókor reggel felébreszt az Úr. Lehet, hogy nem hallod ébresztését, mert túl későn kerültél ágyba, és olyan fáradtan zuhantál az álom sötétségébe. De ide kell jutni, ide kell visszatérnünk, hogy jókor reggel felébresszen az Úr. Van szava hozzám, velem akarja megbeszélni a nap kezdetén mindazt, ami aztán napközben dolgunk!

Testvérek! Higgyétek el, hogy szinte kitapintható nyomorúság, egész az idegrendszerünk károsodásáig ez a fordított sorrend, pontosan rendetlenség. A reggel, a kezdet, az indulás nem az Úré. Iszonyú hajsza, ami végbemegy általában a reggeli órákban lakásonként, dörömbölünk egymás számára a fürdőajtón, kapkodjuk azt a darab vajas kenyeret, vagy zsemle sarkát, állva hörpintjük a teát, de még ezt ne felejtsük el a táskába tenni, futunk kesztyű, sál, kabát után, aztán csapódnak az ajtók, mind megyünk oda, ahol dolgunk van, ahol küldetés betöltésre vár. Ahol emberek közt kell forgolódnunk, ahol megfelelően kell dönteni, ahol valamit adni kell mások számára. Mennyi emberi csőd, mennyi keresztény vereség származik abból, hogy oly kevesen tértek meg az Isten rendjéhez, és kérik és vállalják ezt a ‘jókor reggel’‑t! A tanítvány csak akkor adhat, ha kapott az ő Urától. Azzal senki semmire nem megy, ami tőlünk telik. Nekünk arra van szükségünk, hogy újra és újra vegyük Istentől az Ő ajándékait reggel, akkor futja estig utunk minden megpróbáltatásához. Néha nagyon nehéz feladatainkhoz is, igen futja erőből, futja jókedvből, futja szeretetből, futja megbocsátásból.

Ez a tanítvány úgy emlékezik, és úgy fogalmazza meg a további útját, hogy a második szólamban csak úgy kiáltja sodró erővel, az én Uram az Úr. Minden nap reggel felébreszt. Bár ennek a kegyelemnek lennénk valamennyien megajándékozottjai.

De máris folytatódik a harmadik szólamban a tanítvány emlékezése. Visszatekint útjának olyan állomásaira, ahol bőven jutott néki a szenvedésből. A szenvedésnek ezer arca van. Volt könny a szemében, volt fájdalom a szívében, és talán vannak olyan sebek, amelyek igazán soha nem gyógyulnak be. Ugyan melyikünk ne látna visszatekintve megtett útjára számtalan kínlódást, nélkülözést, megpróbáltatást és nyomorúságot. A tanítvány visszatekintve ujjongva állapítja meg, hogy volt mindenhez ereje. És ha visszanézve regisztrálja is mindazt, ami nehéz volt talán, esetleg fekete esztendőt, már nem látja annak komorságát, már semmiképpen sem veszi el tőle az élet bátorságát, mert akkor is vele volt az ő Ura és ezért tudta vállalni a szenvedést. Itt már a tanítvány szavain keresztül átragyog egy szövetségi fény, a názáreti arca áll elénk. Nem fordultam félre, mikor szidalmaztak, mikor tépték szakállamat és meggyaláztak, mentem az úton, vállaltam és hordoztam a szenvedést…

Ebben valamennyien előbb-utóbb részesülünk. Nekem még kevés részem volt belőle. Volt nem is egy társaim, testvéreim közül, akiknek bővebben kijutott. Ez a harmadik szólam is beleszövődik Reminiscere vasárnapjának nagyszerű közös énekébe: az Úr erőt adott, és nem voltam elégedetlen, nem riasztott vissza a kockázat. Emberek lenézése, gúnyja. Mikor az embernek ereje van ahhoz, hogy tanítványként éljen, és nem csak tudja az eszével, vállalja a szívével, hogy én ebben a világban élek, de már nem ehhez tartozom, és így tudomásul veszi, hogy mi minden esik meg vele. Talán megkülönböztetés munkahelyi beosztástól kezdve a jövedelem meghatározásáig. Talán minősítéstől kezdve különféle lehetőségek nyújtásáig. Természetesnek veszi, mintegy csipetnyit abból a sorsból, amit örömmel vállal tanítvány a mesterével együtt. És zeng a harmadik szólam, az én Uram az Úr. Egy végső nagy ítéletnapi helyzet áll elénk, ahol van, aki vádol, iszonyú dolgokat sorol fel, és a tanítvány rátekint arra az egyetlen közbenjáró Jézusra, és tudja, védettségben van. Tudja, hogy az Ő oltalma nem szűnik meg, a végidő legnagyobb feszültségében sem. Bizonyos az ügy győzelmében. Ez teszi a tanítványt valóban bátor szívűvé és legyőzhetetlenné, semmi kétsége nincs, hogy amit képvisel, az igaz és csak az igaz. Azon kívül nincs más, ami egy emberszívet meggyógyítana, sebeket tisztítana, elszakadt szálakat összekötne, emberek között közösséget teremtene, a romhalmazok ellenére új életet indítana, egyedül az, amit az Úr ad. Amiért könnyű vállalni a földi pillanatnyi szenvedést, hiszen tudja, töretlen meggyőződéssel, hogy ez a győzelem útja, és ez az Isten ügye.

A tanítvány emlékezik, megfogalmazza reménységét, állandóan egy, csak egy zeng szívéből és ajkán: az ‘én Uram az Úr’. Boldog az a tanítvány, aki visszatekintve valóban csak Őt látja és előrenézve nem is lát mást, mint közeledő Urát. Ebben a megszentelt múltban, ebben a csodálatos jövendőlátásban legyen szép a mai napod, legyen áldott a hetünk lépésről-lépésre, küldetésünk, szolgálatunk az Ő akarata szerint mindazok javára, akiket reánk bízott az Úr.

Imádkozzunk!

Urunk, Istenünk! Áldott légy, hogy meggyógyítottad fülünket és immár betűkön át, emberi szavakon keresztül halljuk szavadat, megismerjük a szavadat. Áldott légy, hogy megtisztítottad ajkunkat, és hiábavaló, dőre, hazug beszédek helyett hirdethetjük az igazság szavát, a Te mindenre elégséges szereteted erejét. Áldott légy, hogy meggyógyítod szívünket, és képesek vagyunk vállalni napról-napra a terheket. Könnyű szívvel, Tőled vett erővel. És áldott légy, hogy teljes bizonyosság tölt be a felől, hogy az egyetlen igaz utat, az egyetlen megbízható ügyet, az egyedül, mindnyájunkon segítő Igét kaptuk Tőled és vesszük napról-napra. Köszönjük tanítványságunkat, köszönjük, hogy Te vagy annak a megáldó Istene, korai esővel, kései esővel egyaránt. Kérünk, együtt növeld itt és szerte körülöttünk tanítványaid számát, és add, hogy egyre hatalmasabb kórusban zengjen a közös öröm és hálaadás, neved dicsőségére ‘én Uram, az Úr’, a Te dicsőségedre. Ámen.

Sálóm-Eiréné-Pax, Üdv:
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�	A színes jelölések értelme: vörös: az általam fontosabbnak tartott gondolatok; kék: a számomra kétséges, de legalábbis bizonytalan, megalapozatlannak tűnő gondolat; zöld: az általam egyértelműen tévesnek tartott gondolat; bíbor: átmeneti eset a vörös és kék között, ha a kétségesség csak részleges vagy feltételes; türkiz: átmenet a kék és zöld között, ha a kétségesség igen erős, netán a téves gondolat határát súrolja; ha esetleg valamit kiemelésre érdemesnek, de azért mégse annyira fontosnak tartok, akkor még előfordulhat a narancs használata is a vörös helyett; végül szürke: a számomra homályos részek, amelyeknél nem világos, mire is gondol a szerző. (Itt örömmel veszem, ha valaki legalább utólag meg tudja magyarázni, mit is jelenthetnek a leírtak, mire is gondolhatott az író!)


�	Vö. Jeremiás siralmai, ahol azoknak a szenvedéseiről olvashatunk, akik még mindig Palesztinában voltak.


�	Vö. North (1964.), 198. old. És figyeljük meg a birtokos személyragot: bűneitek, vétkeitek. A gyermekek nem hibáztathatták anyjukat; ugyanolyan vétkesek voltak, mint ő.


�	Véleményem szerint az 1. versben az „eladtalak” és „elküldtelek” kifejezések másodjára ironikus éllel szerepelnek.


�	Az, hogy az Úr kiszárítja a tengert (2) valószínűleg egyrészt a teremtésre, másrészt az Egyiptomból való kivonulásra történő utalás. Hasonlóképpen az ég elsötétítése talán egyfajta homokviharra utal, amelyben a száműzötteknek Babilóniában volt részük, vagy a kilencedik egyiptomi csapásra (2Móz 10,21-23). Az általános mondanivalója azonban az, hogy az Úr tökéletesen ura a természetnek.


�	Az amikor hozzátok mentem és amikor szólítottalak kifejezésekben a múlt idejű állítmány azt foglalja magában, hogy Izráel a múltban ugyanúgy vonakodott választ adni (ez a vonakodás vezetett Sion pusztulásához), mint a jelenben (ami pedig Sion újjáépítését hátráltatja). Vö. 2Kir 17,13-14.


�	A 8. vers nyelvezete azt érezteti, mintha bírósági tárgyalóteremben lennénk. Olyan, mintha a Szolga hamis vádak kereszttüzében állna. Vö. Mk 14,56.


�	Az, hogy itt a Szolga tanítványként jelenik meg, arra vezetett némelyeket, hogy Ézsaiásnak egy hatodik századi tanítványát lássák benne (vö. 4. vers és 8,16). De a Szolga inkább az Úrnak a tanítványa, mint Ézsaiásnak. Sok közös jellemvonása van Jeremiással, vagy akár magával Ézsaiással is. Mások a Zsolt 129,1-3-ból és az Ézs 1,5-6-ból vett példákkal igyekeznek igazolni azt, hogy Izráel egy bántalmazott személy képében jelenik meg. Végül North (1964., 203. old.) szerint a 6-7. vers ‘meglepő módon mintegy előre jelzi, milyen gyalázatosan fognak bánni Krisztussal keresztre feszítésének reggelén’ (ld. Mt 26,67; 27,26; vö. Lk 9,51). Mi azonban egyelőre tartózkodunk attól, hogy a Szolgát azonosítsuk, egészen addig, amíg Ézsaiás fel nem tárja előttünk az összes ehhez szükséges adatot.


�	Ld. az 50,1-3-hoz fűzötteket.


�	A 4-9. vers még nem fedi fel egyértelműen, hogy aki beszél, az valóban a Szolga, a 10. vers azonban ezt visszamenőleg megteszi.





