Kedves ‘Egyek és Kilencvenkilencek’!

Irány a hegyekbe, elveszetteket keresni! Talán meglelitek elveszett előkészítőmet is... ;‑)

Áldott és ihletett készülést, igehirdetést-igehallgatást!

(Sajnos időnként előfordul, hogy a kiemelésszíneket elfelejtem kigyilkolni a szövegből. Ezt a vírust, aki esetleg bajlódik vele, de nem ért eléggé hozzá, leírom, miként hatástalaníthatja. A legelső lépés, hogy ki kell jelölni az egész dokumentumot, majd törölni kell a kiemelés színeket a karakterformázásból. Az eredeti változat OpenOffice-szal készül ODT formátumban, ebben a Szerkesztés menü Mindent kijelöl pontját klikkentve kell a Formátum menü Karakter pontját kiválasztva a Háttér fület kell megnyitni, és itt a színtábla fölötti Nincs kitöltés lehetőségre klikkentve varázsütésszerűen eltűnnek az ottfelejtett ‘olvasásgátló szemkáprázatok’. Aki M$ Worddel merészel dolgozni és a DOC változatot használja ;‑), az is hasonló műveleteket kell végezzen a teljes doksi kijelölésével, majd a karakterformázásban a kiemelés semmissé-átlátszóvá tételével... Az újabb verziókban történtek változások a korábbiakhoz képest, ezért akinek ilyen van, akkor se lepődjön meg, ha a Formátum menü Karakter pontja helyett a következő helyen találja a fertőtlenítő-sterilizáló készüléket: Formátum menü Szegély és mintázat pontja, majd a Mintázat fül Kitöltés részben kell a Nincs-et választani. [Ami van, azt viszont nem lehet választani, csak a nincset! ;‑)])

Vázlatkísérlet (Húsvét u. 3.; alapige: Mt 18,11-14.):

Ugyanígy Atyátok sem akarja

Mit gondolsz a megkeresésről?

Mit gondolsz a megtalálásról?

Mit gondolsz az elveszésről-megtalálásról?

Egyéb gondolatok az ige kapcsán:

A megtérés mindig előnyben van a múlttal szemben. Legyen szó akár pl. a szocialista-kommunista idők szimpatizánsairól, akár vezetőiről ― ha megtérnek, akkor Jézus tárt karokkal várja. Hogyan másképp tehetne az egyház közösségileg is, és az egyháztagok egyénileg is?! Fontos azonban, hogy a Jézus az elveszett megtalálásáért, a bűnösök megtéréséért jött ― nem pedig helyzetükben megrögzülésért! Tehát se a régi egyháztagok ne ágáljanak az új betérők ellen, se az új betérők ne akarjanak gyökeres változás, megtérés nélkül a gyülekezethez tartozni.

Említem a 2005-ös igehirdetésben, hogy a százalékról van szó. Talán az adó-1%-os kampány húrjait is meg lehet pendíteni...

Szó van a statisztika ‘nagyszerűségéről’ is. Ne feledjük a híres mondást, amit valószínűleg alaptalanul tulajdonítanak Churchillnek, mégis szállóigévé lett: Csak abban a statisztikában hiszek, amit magam hamisítottam. Valami rejtélyes igazságot akkor is kifejeznek e mondatok, ha szellemi atyjuk nem a brit miniszterelnök.

Ige-Archívum:

A kommentárok, igehirdetés-kötetek előtt álljon itt egy(-két) régebbi igehirdetés:

Aszód Templom, 2000. május 14., Jubilate (Húsvét u. 3.)

Kezdőének:
364
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Főének:
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Záróének:
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Lekció:
1Thessz 5,16-24.

A megtalálás öröme
Mt 18,11-14.

Pásztoridill?!

Már múlt héten is a Jó Pásztorról hallhattunk, most hasonló kép áll előttünk. Megindító a kép, mely alapján nagyon szép idillt lehet felépíteni, akár kiegészítve azt a pásztorkép további képeivel. Mintegy újra meg lehetne festeni a prédikáció erejéig oly sok oltárképet a romantikus pásztorjelenetről, amelyben bárányka és pásztor, juh és gazda meghitt, békés környezetben szeretgetik egymást. Vagy mint a lelkészi hivatal falán levő képen is: a báránykáért faágba kapaszkodva lenyúló pásztor idealizált alkotása. Meg lehetne rajzolni ezt a gyönyörködtető képet — de így csak hamis képet kapnánk! Mert közben elfelednénk, hogy itt nem egy egészségügyi sétáról van szó! A bárány élete veszélyben forog!

Az irodában látható képen is megjelenik valami gyanús: a pásztor, miközben a hegyekben keresi az elveszett juhot, kis híján maga is a mélységbe zuhan! Életveszélyes, nem pedig idilli képről van szó! A kódorgót és keresőjét egyaránt halálos veszedelem fenyegeti! Le kell hát rombolni az idillt, mert a szeretet nem egy ilyen rózsaszín ködön átsejlő dajkamese, hanem életmentő és életkockáztató akció!

A Jó Pásztor kifejezés amúgy sem jóságos irgalmára utal, hanem valódiságára (és ezért egyediségére). Jézus nemcsak jelzőként hordozza a ‘jó’ kifejezést. Vele kapcsolatban nincs párhuzam, nem lehet senkit és semmit sem behelyettesíteni. Nem lehet szolgálatát, pásztori hivatását mással összehasonlítani. Egyedül Ő volt, Aki élete odaáldozásával megmentője lett nyájának. Ő az igazi, Ő a valóságos Pásztor. Ez a valóság azonban nem idill, hanem — szó szerint — véres valóság!

A gyülekezet, mint pásztor

A pásztorkép újrafestését azért is el kell napolnunk, mert a Jó Pásztort ugyan mindig Jézusra értjük, most itt, a 18. fejezetben egy tanítványoknak szánt káté szerepel, egy rendtartás a keresztyén gyülekezet életéről! Úgyhogy a környezete alapján (kisgyermek példája, botránkozás található előtte, testvériség, megbocsátás utána) magunkra értendő!

Mit tettél mások megmentéséért? Ki a Te elveszett báránykád? Keresed‑e őt mindennél jobban? Örülsz‑e, ha rálelsz? Ami fontos, azt keressük — akár mindent felforgatva. Milyen fontos Neked elveszett embertársad, családtagod?!

Jubilate!

A pásztorkép újrafestését azért is el kell napolnunk, mert a mai vasárnap tulajdonképpen nem ez a témája, hanem az, hogy Jubilate Deo omnis terra! Mai vasárnapunk mottója ez. Ma van az öröm vasárnapja. Így a hangsúly nem a keresésen van, végképp nem annak veszélyein, hanem a megtaláláson, és a felette való hallatlan mennyei örömön.

Gondoljuk át, miken szoktunk örülni — különböző életszakaszokban. (Új játék, iskolai bizonyítvány [bukás elkerülése vagy éppen kitűnőség], sikeres felvételi, jó munkahely, társra lelés, előmenetel-karrier, új ház, autó, stb.) Ezen örömeink meddig tartanak? Hány százaléka maradandó? 50%? 25%? 10%? 5%? 1%? 1‰? Szinte azt mondhatjuk, bármelyik életszakaszban jelentkező örömünkről legyen is szó, valójában nagyon is mulandó, könnyen kicsúszik kezünk közül; talán csak a születés feletti öröm marad meg — és az újjászületés feletti.

Megtalálás feletti örvendezés földön-mennyen

Ballagáson felzendült: Erős vár a mi Istenünk… Luther evangélikus himnuszunkká lett éneke újra és újra ellágyít: „Kincset, életet, Hitvest, gyermeket: Mind elvehetik, Mit ér ez őnekik! Mienk a menny örökre!” Ez a mégis öröm… Van‑e ilyen örömöd? Ettől függ, van‑e közöd Jézushoz, találkoztál‑e Vele, megtaláltad‑e Őt — és leginkább: megtalált‑e Ő Téged? Mert akié az Örömhír, azé kell legyen az öröm is, mégpedig a mennyei öröm, annak előíze!

Az öröm nem „Boldog mosoly az arcomon”, hanem szívrepeső belső öröm, ami nem feltétlen látszik, de annál hathatósabb, átjárja az egész életet, erőt ad. Sőt, mondhatjuk: egyenesen az öröm éltet. „Öröm nélkül nem lehet élni. Akitől elvettek minden örömöt, attól elvették az életet. Számunkra nélkülözhetetlen valamilyen formában az öröm; kell valaki, akinek örüljünk, kell valami, ami számunkra örömöt jelent. Nem szabad engedni, hogy bárki annyira kifossza a másikat, hogy örömtelenné legyen. S ha te is úgy érzed magadat, mint aki az örömtelenek népes táborába tartozol, akkor most nagyon figyelj! Jézus elmondja az öröm titkát.” (Balikó: Isten iskolájában, 409. o.)

E titok pedig az, hogy Urunk nem mondott le egyikünkről sem, hanem mindent otthagyva keresésünkre indult. E titok pedig az, hogy meg akar találni. E titok az, hogy amikor valakit megtalál, akkor az Számára mérhetetlen örömöt jelent. E titok az, hogy a megtalálás örömhíre mindannyiunkban forrást fakaszt az öröm hullámzására. E titok az, hogy Rólad sem mondott le, hanem Téged is keres, és szeretne önfeledten örvendezni megtalálásodnak, szeretné, ha öröme átragadna Rád is. Talán épp most jött el a pillanat életedben?

אמן αμην Ámen

Imádkozzunk!

Atyánk, áldott légy a Te örömödért, amely betölti szívedet, ha egy tékozló gyermeked végre bekopogtat házad ajtaján. Áldott légy, hogy ilyen a Te szíved, áldott légy, hogy örülsz annak, ha a legkisebb sem tűnik el bűn, halál, pokol sötétjében, hanem megérkezik Tehozzád. Áldott légy Úr Jézus Krisztus, Aki által újra és újra ránk talál a mennyei gazda. Soha nem tudjuk Neked meghálálni szívünk eme örömét és békességét. Szentlélek Úristen, nézz szét sorainkon, és ha akad akár csak egyetlen szív is, amely még mindig örömtelen, érintsd meg, hogy szereteted melege lángra gyújtsa szívében az öröm gyertyáját! (Balikó: Isten iskolájában, 411. o. alapján)

אמן αμην Ámen

Vanyarc―Bercel, 2005. április 17., Jubilate (Húsvét u. 3.)
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1Pt 2,11–20.

Isteni statisztika

Mt 18,11-14.

Világi statisztikai mutatók

Ma a százalékról van szó. A százalékokkal pl. különféle statisztikai mutatók kapcsán találkozunk, amikor bizonyos lehetőségek százalékos megoszlását tárják elénk, és igyekeznek azokat értelmezni, megpróbálnak azokból következtetéseket levonni.

Az ilyen statisztikáknál megszoktuk, hogy tömegesen gondolkodjunk, és azt nézzük, hány százalékos a teljesítmény. Vagy éppen a gyülekezeti statisztikán dolgozunk évente, hogy aztán megyei, kerületi, és országos összesítésben láthassuk az élet eseményeit számokban, és azok által végül is valamiképpen következtessünk a ‘lelki statisztikára’. Jézus is egyfajta statisztikát ad elénk mostani példázatában…

Tőlünk is megkérdezhetné Jézus: Mit gondoltok, hát nem nagyszerű dolog a statisztika? És nyugodt szívvel vághatnánk rá sok jó példa alapján, hogy bizony, igen jó!

Sok téren nagyon hasznosnak tűnik az ilyenfajta statisztikai mutatók készítése és kiértékelése. Gondolhatunk akár közvélemény-kutatásokra, akár szociológiai felmérésekre, akár tudományos adatok kiértékelésére, sok értékes információt meríthetünk a statisztikákból. Lehet politikai választások eredményére jóslatokat tenni, lehet a nézettségi adatok alapján műsorokat tervezni, vagy éppen a piackutatásra támaszkodva új árukat forgalomba hozni, stb.

Nagy számok törvénye

A világban megszokott statisztikai mutatók alappillére a tömeg. Minél nagyobb mintavételezésre van szükség ahhoz, hogy egyre pontosabb eredményt produkáljunk. Azért is szükséges ez, mert van egy statisztikai szabály, nevezetesen az ún. nagy számok törvénye, amely a matematika precíz nyelvén számszerűsítve éppen ezt a szemléletesen magától értetődő igazságot mondja ki: ha egyre több és több kísérletet végzünk, akkor egyre biztosabbak lehetünk az eredmény pontosságában. Tökéletes ugyan sosem lesz az eredmény, de tetszőleges pontosságot megcélozhatunk, ha megfelelően növeljük az adathalmazunkat.

Ezek után is megkérdezhetné Jézus: Mit gondoltok, hát nem nagyszerű dolog a statisztika? És még mindig nyugodt szívvel vághatnánk rá sok jó példa alapján, hogy bizony, igen jó!

És hát kinek ne volna elég 99%-os pontosság mondjuk egy választás előrejelzésében?!? Egyetlen százalék ide vagy oda, mit számít egy pártnak — nem mindegy, hogy mondjuk 59 vagy éppen 60%-ot kap?

‘Kis számok törvénye’

Igen ám, de mi van, ha mondjuk — leegyszerűsítve — csak két párt vetélkedik? Valóban mindegy egyetlen százaléknyi különbség? Mindegy, hogy 49,5:51,5%, vagy 51,5:49,5% az eredmény? Vagy éppen mindegy, hogy 4% vagy 5%? Hiszen épp a parlamenti küszöböt is át lehet lépni ezzel egy egyetlen százalékkal! Vannak hát esetek, ahol nem elég a statisztika.

Ha ismét megkérdezhetné Jézus: Mit gondoltok, hát nem nagyszerű dolog a statisztika? Most már talán bizonytalanabbul felelnénk csak: talán jó… Elbizonytalanodhatunk a statisztika kérdésében, mert észre kell vennünk annak korlátait is. Észre kell venni, hogy a nagy számok törvénye mellett a valóságban létezik a ‘kis számok törvénye’ is. Nem biztos, hogy a nézettségi adatok döntik el egy műsor értékes vagy éppen — Pál szavaival — kár és szemét voltát. Nem biztos, hogy a közvélemény-kutatások százalékai döntik el egy jelenség erkölcsös vagy erkölcstelen voltát ― de akár törvényes vagy törvénytelen voltát sem. Nem biztos, hogy a megasztár (vagy bármelyik ‘tehetségtelenségkutató’ műsor) szavazatainak száma dönti el, hogy valaki tud‑e énekelni vagy csak kornyikál. Nem biztos, hogy az osztály többségi véleménye kell eldöntse a diák felelete esetén az érdemjegyet. Nem biztos, hogy a tömeggel sodródás a legjobb stratégia. Sajnos tudjuk, mennyi módon visszaéltek már az ilyen statisztikai mutatókkal, vagy legalábbis tévedtek a belőlük levont következtetéssel.

Középiskolás korom egy kedvenc példája mókásan mutatja, hova vezethet, ha megfelelő körültekintés és hozzáértés nélkül fordulunk a statisztikához. Úgy is mondhatjuk, hogy a statisztikával mindent be lehet bizonyítani ― persze az ellenkezőjét is… Az eset pedig a következő: Kb. a 60-as években végzett felmérések szerinti tapasztalták a következő jelenséget: vizsgálták az ország területén a gólyák eloszlását. Az derült ki, hogy mindig azokon a vidékeken volt több gólya, ahol több gyermek született. Tehát statisztikailag bizonyított, hogy a gólya hozza…

Az egy statisztikája

Iskolai osztályzásban egy dolgozat 95%-os teljesítménye megérdemli a jeles osztályzatot, 99% pedig lényegében maximálisnak tekinthető, bőségesen elegendő a kitűnőhöz. Ha egy hosszabb úton 100 kanyarból akár 99-et tudok csak bevenni, az a halálomat jelentheti, hiszen elég egyetlen kanyarban kicsúsznom.

Észre kell venni, hogy a nagy számok törvénye mellett Isten Országában az egy statisztikája érvényes. Ha most újra megkérdezné Jézus: Mit gondoltok, hát nem nagyszerű dolog a statisztika? Immáron azt felelnénk: a világi dolgokban időnként hasznos, de a mennyeiekben félrevezető, akár káros és hamis is lehet… Gondoljunk csak bele, mi lenne a példázatban, ha a pásztor statisztikailag gondolkodna! Hát hagyja elveszni a 99%-ot az egyetlen elkóborolt miatt?!? Ugye, hogy azt mondanánk, hogy bizony, vigyázni kell legalább a 99-re, és az elveszettet másképp kell pótolni.

Még a példázaton belül maradva is vannak olyan értelmezők, akik szerint a pásztor magatartása, miszerint ott hagyja a 99 juhot, emberi mércével merész, vagy egyenesen botor lépés. Azonban ez sokkal inkább a helyzet teljes félreértésének tűnik: hiszen Jézus éppen úgy adja elő a példázatot, hogy hangsúlyozza: nemde ez a természetes, mindenki ezt tenné?! Sajnos így eltorzultunk…

Olyan kicsit ez, mint amikor abból kezdünk el ügyet csinálni és nagy elvi kérdésként boncolgatjuk, hogy a betörőt megfogó házigazda birokra kelhet‑e a betolakodóval vagy sem, és ha netán sérülést okoz neki, akkor felelősségre kell‑e vonni vagy nem — sőt, még az is előkerül, hogy majd a betörő perelhet… Hasonló helyzetek talán nem a civilekkel fordulnak inkább elő, hanem a rendőrökkel, akik ha eljárnak egy bűnözővel, és netán a lefogása-elfogása sérüléssel jár, akkor még őket büntetik meg. (Az elmúlt évben zengett a média annak az esetnek a visszhangjától, amikor a körözött bűnöző ellen szabályosan eljárt a rendőr, de szívbetegségéről nem tudott, és meghalt az eljárás során…)

Megdöbbentő volt a TV híradása arról, hogy egy kilencedik hónapban járó kismamát egy őrült nő a lakására csalt fel azzal, hogy tévesen az ő címére érkezett babacsomag, majd fojtogatni kezdi a kismamát, hogy a magzatot kivághassa anyja hasából. A kismama anyai ösztönéből is kifolyólag védekezik, megszúrja a támadót. Kihívja a rendőröket, de az őrült nő — aki környezetében elterjesztette a hazugságot, hogy gyermeket vár, be is rendezkedett már a fogadására — a kórházban belehal sérüléseibe. A kismama ellen nem emeltek vádat — mert egyértelmű, hogy az ellene elkövetett életveszélyes támadás a büntetendő, és nem a védekezés. Sajnos ez sokszor nem így folytatódik…

Az ilyen drasztikus esetektől eltekintve is a lényeg az, hogy szó nincs merész hanyagságról, hanem teljesen magától értetődően jár el a pásztor is Jézus szerint, nemcsak Isten kockáztat ilyen bátran… (Ez nem csökkenti azt az odaszánást és törődést, hogy a hegyeken életét is kockáztatja a pásztor-Isten — ha nem is a 99 juhot, ami ugyebár sokkal kisebb kockázat…)

Isten tehát hatalmas kockázatot vállalt Érted, egyetlen elveszettért! Mert mindannyian egyetlenek vagyunk Neki, és mindannyian elveszettek is, amíg Ő ránk nem talál, és újjá nem szül a megtalálás örömében! Szenvtelen szemlélő számára érthetetlen ez a cselekedet. Akárcsak egy filmbeli jelenet, amely ennek illusztrációjaként előttem lebeg. Ebben közép-amerikai parasztok igyekszenek a lázadó katonák ellen megvédeni magukat — egy robot segít nekik és tanítja meg harcolni őket. Egy hatalmas farönköt húznak magasba. A kötél elszakad. A rönk egy kisgyerek felé lendül. Megrémülve nézi mindenki, de senki nem mer mozdulni… Egy nagyobbacska gyermek azonban odarohan, félrelöki a kicsit és magát is a földre veti. A rönk elsuhan felettük — de aztán lendül vissza, most már a földet súrolva. Sikerül elgurulni ez elől is… Később a robot azt mondja a gyereknek: nem volt logikus, amit tettél; az életedet kockáztattad. A fiú: de hiszen a testvérem, szeretem őt!

Igen, egyáltalán nem logikus, amit Isten tett, a saját életét kockáztatta — nemcsak a hegyek között koslatva az elveszett juh után, hanem a Golgota hegyén is! Nem logikus — de szeret minket! Éppen ezért nem a veszélyen gondolkodott, nem mérlegelt, hogy mi érheti meg a kockázatot. Neki szívügye, hogy megkeresse az elveszetteket, ezért semmit nem sajnált, Fiát sem kímélte e keresésben. Legnagyobb öröme pedig az, ha megtalálja az elveszettet. Talán sokan ismerjük a mondatot, amelyet gyermekkoromban a pécsi gyülekezeti terem falán olvashattam állandóan: Isten Országában a legnagyobb szám az egy.

A nagy számok törvénye helyett tanuljuk hát meg ma nyugodtan a kis számok törvényét is, de leginkább ez utolsót, az egy statisztikáját! Jézus nem azt nézi, hogy átlagban megéri‑e a vállalkozása, és hogy többségében nyereséggel zárhat‑e. Őt mélységesen elszomorítja, ha csak egyetlen valaki is hiányzik a nyájból ― és kész minden kockázatot és fáradságot vállalni, hogy az elveszettet megtalálja. Így keres Téged is, ha még mindig az elveszettek között kódorogsz, vagy éppen így lelt Rád is, ha már megtaláltjai között járhatod közös utadat a nyájjal.

Te se a tömegvéleményt figyeld, ne szédítsen meg a magas statisztikai mutató, ne tévesszen meg a nagy számok törvénye! Vedd észre, hogy Urunk az egyetlent keresi!

אמן αμην Ámen

Imádkozzunk!

Atyánk, áldott légy a Te örömödért, amely betölti szívedet, ha egyetlen báránykádat végre megtalálod. Áldott légy, hogy nem azt nézed, amit az emberi szem — nem a többség álláspontját osztod, és nem a tömegben találod meg munkád értelmét. Áldott légy, hogy Te az egyetlen szerecsen komornyikért is elküldted Fülöpöt, és áldott légy, hogy értem, egyedül kóválygó juhodért is elindultál otthagyva a többieket. Soha nem tudjuk Neked meghálálni szíved eme örömét és szereteted mérhetetlen voltát. Szentlélek Úristen, nézz szét sorainkon, és ha akad akár csak egyetlen szív is, amely még mindig örömtelen, érintsd meg, hogy szereteted melege lángra gyújtsa szívében az öröm gyertyáját! (Balikó: Isten iskolájában, 411. o. alapján)

אמן αμην Ámen

Kommentárok:

[Senki ne csodálkozzon, ha idő szűke miatt nem sikerül minden anyagot feldolgoznom. A fellelhető magokat elvetem {a könyveket beszkennelem}, rábocsátom a korai és kései eső {szöveg-felismertetés és korrektúrázása} áldását is, de előfordulhat, hogy a kapálásra, gyomlálásra, permetezésre {átnézésre, javításra, szín-kiemelésre} már nem marad idő. Ez esetben az ilyen rész konkollyal együtt nő {‘fésületlenül’ olvasható}. A jobb minőségű és héber/görög karaktereket nem tartalmazó szövegek még így is jól olvashatók, így aki akar, csemegézhet belőle is, csak el ne rontsa a gyomrát az éretlen fügével! ;‑) ― Annak érdekében, hogy könnyen felismerhetők legyenek a gyomos területek, az ilyen részek bekezdéseinek sárga háttérszínt adok. (Azért, mert nem biztos, hogy lineárisan dolgozom fel az anyagokat, és ha valakinek úgy tetszik, így könnyen kiválaszthatja csak a megművelt területeket is…)]

(A Szent István Társulati Biblia jegyzetei. BibliaTéka CD-ROM. Arcanum Digitéka Kft.):

Mt 18,12-14.

(Vö.: Lk 15,3-7.) A juh igen kevéssé tud tájékozódni, s gyakran előfordul, hogy egy-egy juh a hegyoldalon eltéved, erre a pásztor elindul keresésére. A bűnös útra tévedt embert is felkeresi az Isten kegyelme.

(Káldi Biblia jegyzetei. BibliaTéka CD-ROM. Arcanum Digitéka Kft.):

Mt 18,11

Ez a második ok, miért nem kell megvetni és megbotránkoztatni az ártatlanokat és alázatosokat, t. i. nem csak őrangyalaikért, hanem énérettem is, ki őket annyira becsültem, hogy eljöttem őket megváltani. A megvetés, melylyel őket illetitek, rám esik vissza. Én szeretem őket, mint a pásztor szereti nyáját; egy se, a legcsekélyebb se veszszen el közőlük.

(Jubileumi kommentár. BibliaTéka CD-ROM. Arcanum Digitéka Kft.):

Mát. 18,10–20. Megtérő bűnösök, bűnbe esett testvérek (Lk 15:3–7; 17:3).

Az átvezető 10. v. általánosítja a ‘kicsinyek’ értelmét, és mindazokat érti akik kívül maradtak Izráel kegyességi és társadalmi keretein. Jézus megdöbbentő mértékben vállalja velük a közösséget, és ebben is az Atya akaratát teljesíti. Az Atya úgy rendelkezett, hogy akiket az ember hazug kegyessége alapján kisemmiz a mennyek országából, azok mennyei képviselői állandó és közvetlen kapcsolatban legyenek vele. Ez az ő világkormányzásának legsajátosabb vonása, és az újszövetségi gondolkozás szerint Isten világkormányzásának képviselői is az angyalok az ember életében. {

} Ebből következik először az, hogy neki az elveszettek megkeresése leginkább a szívügye, és az a legnagyobb öröme, ha egyetlen elveszettet is megtalál. Erről beszél az elveszett juh példázata. {

} A részlet második felében, a gyülekezetnek adott szabályok formájában, arra az eshetőségre utal Jézus, hogy a testvérek közül bármilyen formában, vétket követ el (hamartésé, az eis se ‘ellened’ bővítés későbbi, itt nincsen is a helyén). Az egyházi fegyelmezés alapszabályának is nevezhetjük ezt a helyet, csak az a fontos, hogy fegyelmezésen azt értsük, amit kell. A bűnbe esett testvér is az elveszettek kategóriájába tartozik: a cél az, hogy mindenképpen visszanyerje őt a gyülekezet. Ezért parancsolja Jézus azt a fokozatos magatartásmódot vele szemben, amellyel itt találkozunk: először négyszemközti intés (vétkének hátmögötti felemlegetése helyett); ha ez nem vezet eredményre, az ószövetségi szabály szerint az intésnek két vagy három tanú jelenlétében történő, de még mindig nem a nyilvánosság előtt folyó megismétlése. Ha ez is eredménytelen, a gyülekezet egésze elé kell vinni az ügyet, és ha így sem sikerül az elesettet talpra állítani, akkor a maga helyére kell őt tenni. A gyülekezetben nincsen helye ilyen állapotában, kívülállónak kell tekinteni, de ez nem elvetést vagy megbélyegzést jelent, hanem fokozott lelkigondozó, sőt: missziói felelősséget iránta mintha pogány vagy vámszedő volna. Ezután Jézus az oldás és kötés ígéretét ismétli meg, most formájában is az egész tanítványi, körre tekintő érvénnyel. Kiegészíti azzal az ígérettel, hogy ha a gyülekezet a bűnbocsánat hirdetése és erejének sugárzása közben imádságos lélekkel van együtt osztatlan egyetértésben akkor ezt a könyörgést a mennyei Atya mindig meghallgatja. A záró ígéret Izráel ősi váradalmának megismétlése, csupán az a különbség, hogy Izráelben az ígéret a Tóra mellett együtt levőkre vonatkozott, itt viszont a törvény helyére az élő Jézus Krisztus kerül. Ez az ígéret nemcsak az egyén üdvösségét pecsételi meg, hanem éltető erőt sugároz ki a gyülekezet körül élő egész embervilágra.

(Szegedi Bibliakommentár ― Újszövetség. [A Collegeville‑i biblia kommentár eredeti szövege magyar fordításban. Sorozatszerkesztő: Benyik György; Web-változatot készítette: Küsmődi Attila.] http://www.mek.iif.hu/porta/szint/human/vallas/szbibkom):

18,12–14 Az eltévedő kicsinyek. (ld. Lk 15,3–7).

Mi történik, ha a kicsinyek egyike eltéved? Ez a szakasz Istent az eltévedt bárányait kereső pásztorhoz hasonlítja. A keresés nem föltétlenül jár eredménnyel (“Ha... megtalálja,” 13. v.), de az “eltévedtek” visszatérése nagy örömére szolgál Istennek. Isten azt kívánja, hogy a kicsinyek közül egy se vesszen el vagy legyen átkozott (14. v.). Figyeljük meg, hogy megkülönbözteti az eltévedőket és az elveszőket.

(id. Magassy Sándor: Perikópák. Magánkiadás):

{Közzétéve id. Magassy Sándorné hozzájárulásával.
A szerzői jog tulajdonosainak közleménye:
„A közölt anyag szerzői joga id. Magassy Sándor örököseinek tulajdona.
A szöveg szabadon felhasználható igehirdetési előkészületekhez.
Publikációkban csak a forrás megjelölésével idézhető.
Tilos az anyag másolása, sokszorosítása, továbbadása.”}

HÚSVÉT UTÁNI 3. VASÁRNAP: JUBILATE!

AZ ÉLŐ KRISZTUS ÉLŐ GYÜLEKEZETE

AZ UJJONGÓ GYÜLEKEZET

Mt 18,11-14
A MEGTALÁLÁS ÖRÖME

MÁTÉ EVANGÉLIUMA az „A”-sorozat kb. 70 feldolgozandó perikópájából 22 alkalommal kerül elő. Korábban láttuk, hogy JÁNOS adja a másik egyharmadot, LUKÁCS és MÁRK tehát együtt sem több egyharmadnál. Érdekes. Az evangélista anyagrendezésének sorrendjében kigyűjtöttem a perikópákat. Ebből kiviláglik, hogy két egységre kerül fokozott hangsúly: a Hegyi Beszédre (8), ami az összes textus (22) több mint egyharmada, valamint a 18. fejezetre (3), amiről KK kommentára megállapítja, hogy „az evangéliumnak ez a fejezete mintegy az első és legrégibb káté, mely a gyülekezet belső életét szabályozza, és azt Jézus irányításának, Krisztus akaratának veti alá.” (Karner: Máté, 122.). Ez is érdekes. Mielőtt a textus vizsgálatába kezdenék, közlöm a kiválasztott ige-szakaszokat és a Perikópákban található ― már csaknem teljes ― feldolgozás-lelőhelyeket. Az egész kiemelésével jelölöm a 18. fejezet három egységét, mivel ezek egyben perikópánk kontextusai is. 5,13-16: „A”-sorozat, Vízkereszt utáni 1. vasárnap; 3,17-19; „A”-sorozat, Vízkereszt utáni 2. vasárnap; 5,43-40: „A”-sorozat, Szentháromság utáni 8. vasárnap; 6.1-6; „A”-sorozat, Szentháromság utáni 16. vasárnap; 6,11; „A”-sorozat, Aratási hálaadó ünnep; 6,19-21: „A”-sorozat, Szentháromság utáni 15. vasárnap; 7,13-14: „A”-sorozat, Szentháromság utáni 24. vasárnap; 7.24-27: „A”-sorozat, Újév; 9.9-13: „A”-sorozat, Hetvened vasárnap; 9.14-17: „A”-sorozat, Óév; 12, 9-14: „A”-sorozat, Szentháromság utáni 19. vasárnap; 13.10-17; „A”-sorozat, Hatvanad vasárnap; 14.22-33: „A”-sorozat, Vízkereszt utáni 4. vasárnap; 16.21-27; I/2. 9-17.; 18.1-5: „A”-sorozat, Újév utáni vasárnap; 18.11-14: „A”-sorozat, Húsvét utáni 3. vasárnap; 18.15-17: „A”-sorozat, Szentháromság utáni 22. vasárnap; 20,20-28; „A”-sorozat, Böjt 2. vasárnapja; 21.14-17; „A”-sorozat, Húsvét utáni 4. vasárnap; 23.23-36; „A”-sorozat, Ötvened vasárnap; 23.37-39: Szentháromság utáni 2. vasárnap; 26.20-30; „A”-sorozat, Nagycsütörtök.

+

PERIKÓPÁNK SZÖVEGÉVEL az a probléma, hogy a 18,11 hiányzik a legrégibb kéziratokból. KK azt mondja, hogy „teljesen megszakítja a jelen szöveg összefüggését, mert hiszen itt nem Jézusnak, az Emberfiának megmentő pásztori munkájáról van szó, hanem a tanítványok feladatáról a gyülekezet életében” (Karner: Máté, 123.). Úgy látom, hogy ezt a problémát az exegéták maguk faragták a semmiből a maguk számára. Természetesen tudomásul veszem azt a szövegkritikai észrevételt, hogy a 18,11-et később „emelték be” Lk 19,16-ből Máté szövegébe. Dehát miért „baj” ez? Ostobák lettek volna a II-III. század keresztyén gyülekezetei, amikor ezzel a betoldással Jézus kereső szolgálatára irányították a figyelmet..? Megszakították ezzel Máté katekizmusának „szépen gördülő gondolatmenetét”? Máté nem vitatott eredeti szövege (18,14!) nem ugyanúgy „a mennyei Atya” elveszettet kereső munkájára (= akaratára!) utal? De igen! Ámbár ... nem elsősorban! Azért „igen”, mert az elveszett kereséséről (18,12c) van szó. Itt Istennek (Jézusnak) arról a kereső szolgálatáról, melyet nem a tanítványok nélkül, hanem a tanítványok ― mint „eszközei” ― által valósít meg (vö. Perikópák „A”-sorozat, Szentháromság utáni 22. vasárnap). Viszont azért nem „elsősorban”, mert a hangsúly nem a keresésen, hanem a megtalálás örömén van (18,13!). Még MÁTÉNÁL is! A megtalálás örömének motívuma LUKÁCSNÁL sokkal hangsúlyosabban kerül elő. Az öröm motívuma az egész 15. fejezetben vissza-visszatér. Az elveszett juh példázatában arról van. szó, hogy a pásztor „örömében vállára veszi a bárányt” (15,5), sőt!, hazatérve „összehívja barátait, hogy együtt örüljenek vele” (15,6a). És öröme van az elveszett drachmát kereső-megtaláló asszonynak, aki azért „hívja össze barátnőit és szomszédasszonyait, hogy együtt örüljenek vele” (15,9). A tékozló fiú hazatalálásán örvendező atya pedig így feddi felháborodott „jó gyermekét”: „vigadnod és örülnöd kellene (velem és velünk, vö. 15,23b-24!) az elveszett megkerülésén” (15,32). Megkülönböztetett figyelmet érdemel, hogy a lukácsi hármas példázatláncolatban eme harmadik esetben még a „keresés-motívum” is hiányzik, annyira az örömre és az együtt örvendezésre kerül a hangsúly! Ugyancsak megkülönböztetett figyelmet érdemel, hogy az öröm nem önmagában, hanem az Atyával együtt „gyakorolt formájában” hangsúlyos! Ezért igen sajnálatosnak ― és érthetetlennek is ― tartom, hogy az eredetileg e vasárnapra kijelölt Lk 15,1-7 kikerült az „A”-sorozatból, s ezzel az „együttörvendezésre”, tehát az agendatémaként megadott „ujjongó gyülekezet” valóságára utaló igei alap selejteződött ki. A MÁTÉból kiemelt textusban ugyanis nincs szó a pásztor örömében való részesedésről. Perikópánk TARTALMA az, hogy evidens a bárány hiányának észrevételezése. Nincs olyan normális pásztorember, akinek mindegy volna, hogy saját juhai közül elkallódik‑e akár egy is. Evidens, hogy a kár minden tulajdonost bánt, szomorít, izgat. Az is evidens tehát, hogy a dolgot nem hagyja annyiban: az elveszettet keresni kezdi (18,12). A példázat sajátos műfaj: általában egyetlen „tantétel” megvilágítására szolgál. Következésképpen nem lehet úgy kezelni, mint egy eseményleírást, ahol az exegézisben lehetségesek a különböző nézőpontok és a különböző főmondanivalók. Itt nem. Alapvető hiba volna például az után kutakodni, hogy „ugyan mi történik az otthagyott ‘99’ báránykával”?, vagy hogy „nem felelőtlenség‑e a biztosan meglévő ‘99’-et elhagyni az elveszett ‘1’ miatt?” A példázatban ui. a keresés-rátalálás-örvendezés láncolat az egyetlen kiemelt tényező. Ezen belül pedig az, hogy evidens ― ezért öltözteti Jézus az egészet a „költői kérdés” formájába! ― a keresés és a megtalálás öröme. A KK -kommentárban kisebb bajnak érzem azt, hogy képtelen belehelyezni a gyülekezeti életrendet meghatározó „kátéba” Isten (Jézus) mentő pásztori keresőszolgálatát, amelyet pedig igazán nem árt szem előtt tartani. A nagyobb hibát ott látom, hogy exegézisében mellőzi az „ugyanúgy” hasonlítási pontot (18,14a), és félreérti az „Atya akaratára” (18,14bc) utalást. Ha már mindenképpen parancsba akarjuk adni azt, ami a textus szerint nem az, akkor azt kell mondanunk, hogy Jézus felhívja a tanítványt a Vele (ill. az Atyával) való örvendezésre, és semmiképpen sem azt, hogy Jézus felhívja a tanítványt az elveszett keresésére. Ez nem jó exegézis! Ismétlem; a döntő mozzanat Jézus példázatában ez: Magától értetődik, hogy akár egynek az elveszelődése is a gazda kára. Az is magától értetődik, hogy a dolgot nem intézi el egy vállrándítással. Magától értetődik éppen ezért az, hogy keresni kezdi azt, ami hiányzik. Magától értetődik, hogy örül, méghozzá nagyon!, ha megtalálja. Nohát, ami az ember számára magától értetődik, az az Istennél is ugyanígy van! Ő sem nyugszik bele az elveszésbe, Ő is keres, és Ő is örül az elveszett megtalálásán. Mert nem azt akarja, hogy elvesszen, hanem azt, hogy meglegyen (18,14). Neki az „egy” is, a „kicsi” is (18,10) fontos; nem lehet másként azoknál sem, akik az Övéi.

+

ÖRÖME VAN A GYÜLEKEZETNEK

1.
... mert Urának van „keresőszolgálata”,

2.
... mert Ura megtalálja az elveszettet,

3.
... mert Ura örül neki és örömébe bevonja népét is.

+

A „kiselejtezett” Lk 15,1-7 feldolgozásai:

A LP 53/127 (Szerkesztőség) rövid és jó meditációjának „AZ UJJONGÓ GYÜLEKEZET” a címe. Vázlatában megállapítja: 1. Ez az Ige Isten öröméről szól; 2. Isten öröme másban van, a másikban van; 3. Isten öröme közösségi öröm, megosztott öröm.

A 61/184 (Koren Emil) ugyancsak rövid elmélkedésének „ISTEN ÉS A GYÜLEKEZET ÖRÖME” a címe. Ezt az örömöt (1) zavarja az elvakult farizeusi vallásosság (ám ― mint azt mi már jól tudjuk! ― sajnálatos módon nem is tehet mást, mivel a Törvény előírásait a közösségvállalás ill. közösség nem-vállalás dolgában is be kell tartania); (2) biztosan van szomorúsága is a pásztornak az elveszettség miatt, de nem ez a hangsúlyos; (3) az öröme viszont sugárzik az Igéből; végül (4) az öröm a győzelem öröme. ... Nem igazán sikerült KE-nek ez a feldolgozása.

+

Textusunk feldolgozásai:

A LP 53/124 (Szerkesztőség) teljes tákolmányát ki kellene másolni, de a textusok ellen elkövetett merényletek visszataszító példáiban már eddig is bővelkedtünk, így csak annyit jegyzek meg, hogy általában a lelkipásztori felelősségről van benne szó, melyhez példát Jézus, valamint sok mai világi vezető (sic!) szolgáltat.

A 61/182 (Boros Károly) Jézus küldetéséről szól meditációjában. Témája: „AZÉRT JÖTT, HOGY MEGTARTSA, AMI ELVESZETT”. Dispozíciója: 1. Jézus a Nagy Kereső; 2. Kit keres Jézus?; 3. Mit tesz azokkal, akiket megtalál?

A 67/178 (ifj. Kendeh György) exegézisének értéke, hogy nem veszi át a KK-kommentár szövegkritikai tévedését (hogy ti. a 18. fejezet a maga egészében a tanítvány feladatait tartalmazó „káté”), és Isten mentő, kereső szeretetét hangsúlyozza. Nagyon rászalad az „elveszettség-bűnösség” sínpárjára, noha a textusból ez az etikai elem teljesen hiányzik. A meditáció, ill. a vázlat azonban már nem tükrözi a helyes exegetikai felismeréseket. Témája: ISTEN KERES MINKET. Dispozíciója: 1. Mindent megtett ezért ― Atyánk; 2. Jézus az élő példa; 3. Közösséget akar velünk; 4. Közösséget akar ember és ember között. ... A vázlat valamennyi pontja hibás, a textus teljes félreértését tükrözi. Érthetetlen: miért vesződik exegézissel, ha aztán mindent felrúg?!

A 78/179 (Káposzta Lajos) dolgozata olyan gyenge, hogy még bírálni sem érdemes. Az elveszettségről, az 1% jelentőségéről, valamint modern korunkról kapirgál össze gondolatmorzsalékokat.

A 86/179 (Zügn Tamás) általában is, részleteiben is elvéti az exegézist, a meditációt és a vázlatot. Témája: ÖRÜLJÜNK ISTEN SZERETETÉNEK ÉS ÖRÜLJÜNK EGYMÁSNAK! . Dispozíciója:l 1. Ne csak számoljunk!; 2. Adjuk meg a felebarátnak az esélyt a megtérésre!; 3. Isten akarata, hogy mindenki életre jusson. ... Érdekes ZT feldolgozásának ez a részlete: „A példázatban Jézus háromszor említi azt, hogy egy ‘elveszettről’ van szó. Ennek többszöri megemlítéséből arra következtethetünk, hogy itt van a példázat egyik fő hangsúlya. Valóban ebben gyökerezik Jézus szavainak a korabeli rabbinista felfogással való polémiája. E szerint a felfogás szerint az a természetes, hogy Isten az igaznak jobban örül, mint a bűnösnek, még akkor is, ha az megtért. Jézus azonban valami érthetetlent és nem természeteset fejez ki azzal, amit ünnepélyes ‘ámen’-nel vezet be: ‘bizony mondom nektek, jobban örül neki...’. Azonban nemcsak a rabbinizmus számára volt természetellenes az ilyen felfogás, hanem a korai keresztyének számára is. Az apokrif Tamás evangéliuma például elkezdi magyarázni, hogy az elveszett juh egy különlegesen nagy, zsíros példány volt, a nyáj legjobbika, ezért érthető, hogy a pásztor elhagyja miatta a kilencvenkilencet, és keresi, míg rá nem talál”. Az önmagában több igaz elemet tartalmazó eszmefuttatás alapjaiban téves. Igaz az, hogy Jézus példázatai általában világos és egyértelmű helyzetből, ill. közismert példázatból indulnak ki és végződnek sajátos „csattanóval”. Például (1) a „Magvető”, aki tékozló bőséggel hinti mindenfelé a magot, s így azok jó része nem hoz termést ― de neki a „maradék” is megéri! Vagy (2) a munkásokat különböző időben felfogadó gazda ― akinél az órabér is annyi, mint a napszám! A sort hosszan lehetne folytatni. Igaz tehát az a megállapítás, hogy Jézus általában valami „érthetetlent és nem természeteset fejez ki” példázataiban. Igaz az is, hogy a rabbinizmus, de általában minden „etikus értékrend” szerint előbbrevaló a tisztességes életfolytatás, mint a bűnözés; a „helyenmaradás”, mint az „elkallódás”. De nem igaz mindez textusunk esetében! Egyszerűen azért, mert ez a képlet itt nem alkalmazható. Az alább következők miatt: (1) Jézus ― ebben a Karner-kommentárnak igaza van ― a teljes 18. fejezetben a tanítványoknak beszél különböző fontos dolgokról, s nem a rabbikkal vitázik. Vagyis: ZT kiemeli az evangéliumi szövegkörnyezetéből ezt a rövidke részletet és teljesen más „szövegkörnyezetbe” (ill. helyzetbe) állítja. (2) Jézus itt nem egy „klasszikus értelemben” használatos példázatot mond el, hanem tulajdonképpen csak egy képet villant fel. A rövidségétől ugyan még lehetne „klasszikus értelemben vett példázat is, gondoljunk csak pl. a „tengerbe vetett háló” példázatára, mely két mondatból áll (Mt 13,47-48), vagy az ugyanitt előforduló „elrejtett kincs” re, amely éppenséggel egy mondat (Mt 13,44), ill. az „igazgyöngy” megtalálására, ami két mondat (Mt 13, 45-46). A sajátos vonást itt két tényező mutatja: egyfelől a „költői kérdés” alkalmazása, másfelől az „ugyanígy” szó szerepeltetése. A „költői kérdés” legközelebbi megfelelőjét Mt 12,11-ben találjuk: „Ki az az ember közületek, akinek ha van egy juha, és az verembe esik szombaton, meg nem fogja, és ki nem húzza?” Olyan evidens ez, hogy ― kiélezett volta ellenére (a „szombat törvényének megtartása” a probléma!) ― Jézus, ki sem mondva a várható választ, a végső konzekvenciát vonja le. A helyzetet itt abszolúte egyértelművé az „ugyanígy” teszi. Ez mutatja meg azt is, hogy ZT megfigyelése hibás, éppen ellenkezője annak, amit az ige kifejezésre juttat. (3) ZT abból indul ki, hogy „Jézus háromszor említi azt, hogy egy ‘elveszettről’ van szó”, s ebből von le konzekvenciákat. Szemlélete téves. Az igazságot nem rőffel mérik, nem statisztikai adatok jelzik és nem a demokrácia játékszabályainak megfelelő többségi szavazások döntik el. Egyébként már a számolással is hiba van: az „elveszés” ― szinonimáival együtt ― ötször szerepel az evangéliumi szakasz szövegében. De még ez sem döntő, sőt, egyenesen félrevezető, ha hangsúlyt helyezünk rá. Jézus evidenciára utaló kérdésének hangsúlya ugyanis nem az elveszett juh minősítésén, és nem az elveszés tényén van, hanem az elveszett keresésén és a megtalálás örömén, Nem a „juhon” van a hangsúly, hanem a „pásztoron”. ... Az idézett passzus azért nagyon tanulságos, mert megmutatja, hogy amennyiben akár csak a hangsúlyt is máshova tesszük Jézus példázatai ― vagy mint itt: felvillantott képszerű példái ― esetében, mint arra az egyetlen mozzanatra, amire Jézus teszi, akkor nem csupán félreértjük-félremagyarázzuk az evangéliumi igét, hanem egyszerűen megfosztjuk értelmétől azt. A ZT által említett Tamás evangéliumából való értelmezés ezen felül arra is felhívja a figyelmet, hogy ősi és örökzöld nyavalya a jézusi példázatok-példák szükséges kiegészítéseket tartalmazó ― ámde hangsúlytalan ― „színező elemeinek” exegetikailag illegitim kiemelése, s általuk a jézusi eredeti értelem megváltoztatása.

A 92/102 (Brebovszky Éva) lényegében Karner kommentára alapján értelmezi a textust: szó nincs örömről, Jézusról sem; a tanítvány felelősségéről van szó. Cikkének befejező mondatában így összegez: „Az aktív cselekvésre, az egymás iránti oda figyelésre (jaj! ― és DT!) buzdít tehát Máté, (Máté?!?), hiszen az az Isten akarata, hogy az Isten népe együtt jusson el a célba, akik együtt indultak”. ... Nem!! Istennek a z az akarata, hogy „egy se vesszen el e ‘kicsinyek’ közül”! Akaratát Jézus tölti be, ezért jött! Ha a tanítványnak „feladata” van, akkor ― igénk szerint! ― nem az, hogy Jézus keresőszolgálatában aktivizálja magát, hanem az, hogy a jézusi keresőszolgálat eredményén örvendezzek! És ha a sok régi és mai elkámpicsorodott, keserűségekkel teli, aggodalmaskodó és ideges „tanítványra” ― netán horribile dictu: önmagunkra és szolgálatunkra ― gondolunk, akkor talán még annak megállapítására is futja, hogy a megtalálás(unk) fölött örvendező, sőt „jobban örvendező” Urunkkal „együtt örvendezni” ― nem is olyan egyszerű „feladat”! (Hogy én is hódoljak legalább egy kissé a DT-nak)… …

A 92/102 (Szirmai Zoltán) a kedves Olvasó fáradtságára, vagy felületességére épít. Megtévesztésül „A KERESŐ PÁSZTOR” címet adja dolgozatának, amiről már tudjuk, hogy nem jó még címnek sem, hiszen nem a keresésen, hanem a megtalálás örömén van a hangsúly. Nem kell izgatnunk magunkat miatta, ugyanis a buzgó Szerző egy árva mukkot sem szól a Pásztor keresőszolgálatáról a későbbiekben. Lefoglalja az a teljesen újszerű felismerés, miszerint a „100”-ba mindnyájan beletartozunk. És mivel azt „teológiailag” tudjuk, hogy „nincsen, ‘igaz’ a föld kerekén, nincsen csak egy is!”, akkor járunk el helyesen, ha ― kiigazítva a Jézus által elmondottakat ― lerámoljuk a „99”-et is, meg az „1”-et is; sőt! nem hagyjuk ki még a „pásztorokat” sem. Hogyisne! Még valaki azt hihet ne, hogy megúszhatja az általános dorgatóriumot! Ez megengedhetetlen és tűrhetetlen volna! ... Az átlagot messzemenően meghaladó idétlensége miatt idézem SzZ irományának két záró bekezdését. „Igaz, a példázatbeli pásztor maga Jézus. Ő megy az elveszett után. De el is lehet bújni az őt kereső pásztor elől. Meg is lehet szokni az elveszettséget, a hitben, vegetáló életet. Lehet ujjal mutogatni másokra: ők elveszettebbek ... De Jézus meg akar találni. Azt akarja, hogy ezután ne menjünk el újra meg újra. Azt akarja, hogy ne szomorítsuk meg a mennyben is örvendezőket. Hogy ezután már a megtaláltak is figyeljenek jobban a többiekre, a tévutakra tévedőkre. Az értelmetlen, kishitűségekkel, üres fecsegésekkel és szentségtelen vitákkal a Pásztortól messze szakadókra. A forrongó 99-ekre. ― Jézus azért jött, hogy megkeresse és megmentse, ami elveszett! Ebben sorsok és életek, hívők és nem hívők, egyházak és egyház nélkül élők mind benne vannak. Ne gátoljuk Jézus pásztori munkáját!” Helyesbítenem kell magamat: nem csupán bőven adagolt DT, hanem néhány „mukk” is van Jézusról SzZ szövegében. De nincs benne köszönet. ...

(Ravasz László: Az Ó/Újszövetség magyarázata. Kálvin Kiadó):

13. A BŰNÖSÖK BARÁTJA

Az egész 15. fejezet Jézust úgy mutatja meg, mint a Bűnösök Barátját, aki keresi azt, ami elveszett. Az egésznek döntő bevezetése az, hogy ‘közelgetnek vala őhozzá a vámszedők és bűnösök mind, és a farizeusok és írástudók zúgolódnak, mondván: ez bűnösöket fogad magához és velük együtt eszik’.

Ebből a feszültségből keletkezett az elveszett juhról, az elgurult drakhmáról és a tékozló fiúról szóló példázat. Mind a három példázat nemcsak azt mutatja, hogy Jézus magát nemcsak a bűnbocsánat hirdetőjének, követének tartotta, hanem magát a bűnbocsánat eszközlőjének és kezesének tekintette. Ő volt az, akinek személyes érintkezése és közössége a bűnösökkel Isten személyes közösségét velük biztosította és kezeselte.

a) Az elveszett juh és az elveszett drachma (15,1—10)

példázatánál a tulajdon gondolatán van a hangsúly. A juh is, a drachma is a gazda vagyona, neki drága. — Ki van benne fejezve az egyéni, páratlan érték, amelyet az elveszés tüntet ki; akkor érezzük, hogy az elveszettért nem kárpótol, ami megmarad. Ugyanazt mondja az a nagy fáradság, amit a tulajdonos a keresésre fordít és az a nagy öröm, amit a megtalálás okoz. Mellékvonásként felismerjük azt a gondolatot is, hogy az elveszés mindenkinek bánat, a megtalálás mindenkinek öröm.

Mindezek a vonások megtelnek élettel és színnel a Jézus Krisztusra való személyes vonatkozás által. Ő a lelkek tulajdonosa; az Atya öröktől fogva neki adta, amint a főpapi imádság mondja: ‘megjelentettem a te nevedet az embereknek, akiket nekem adtál, a tiéid valának és nekem adtad azokat’. Ezek közül sok elveszett. Itt egy szűkebb és egy tágabb értelmezés lehetséges. Egyik: mindenki elveszett, aki ember; csak az angyalok maradtak meg. Az ember az elveszett juh, az elgurult drachma. A másik értelmezés: a nagyobb része megmaradt; némely elveszett. Ezek után ment Jézus és hozza vissza. De a tulajdonképpeni hangsúly azon van: a legdrágább veszendőbe ment; az atyai gond az egészségesekről elfordul és a beteg gyermekre koncentrálódik. Jézus itt magát mentőnek, gyógyítónak nevezi és érzi, s az egek egeit e munkájának sikere, az elveszettek megtalálása, a bűnösök hazavezetése kibeszélhetetlen örömmel tölti meg. — Azt is megérezzük, hogy az ún. igazakat, az el nem tévedteket, a meg nem térteket különös veszedelem és kísértés fenyegeti: lenézik a bűnös testvért, magukat tökéleteseknek tartják s irigylik a bűnösökre kiáradó kegyelmet. Mindezekről azonban már a másik példázat beszél, az Újtestamentum legszebb példázata.

(A Biblia ismerete kommentársorozat. Keresztyén Ismeretterjesztő Alapítvány):

5. TANÍTÁS A MEGBÁNTÁSOKRÓL (18:7-14)

18:7-11 (Mk 9:43-48). Jézus tovább folytatja az előbbi beszélgetést, és rátér azokra, akik a botránkozásokat okozzák. Nyilvánvaló, hogy Jézus idejében is voltak ilyen emberek, de Isten ítélete (Jaj kétszer Mt 18:7; örök tűz 8.v.; gyehenna tüze 9.v.; vö. 6:22) lesújt rájuk, mert nem tettek semmit bűnük tulajdonképpeni okával. Jézus nem az öncsonkítást tanította, amikor a kéznek és lábnak a levágásáról vagy a szem kivájásáról beszélt (vö. 5:29-30). Ezt megtéve nem szabadulnánk meg a botránkozás forrásától, ami a szívben van (vö. 15:18-19). Jézus arról beszélt, hogy az embernek mindent el kell távolítania, ami megütközést kelt. A megbántás elkerülése végett gyakran radikális változásokra van szükség. Emlékeztette a tanítványokat arra az értékre, amit az Úr e kicsinyekben (mikrón toutón; vö. 18:6, 14) elhelyezett. A gyerekek fontosak Istennek. Meglehet, hogy Isten a gyermekek gondjaival különleges angyali sereget bízott meg (angyalaik), akik állandó kapcsolatban állnak a mennyei Atyával (vö. Zsolt 91:11; ApCsel 12:15). {

} Egyes görög kéziratok hozzáteszik a Mt 18:11-hez, hogy: ‘Azért jött az Emberfia, hogy megmentse, ami elveszett’, talán a Lk 19:10-ből átvéve.

18:12-14 (Lk 15:3-7). Az Úr egy példán mutatta be a tanítványoknak, hogy Isten milyen fontosságot tulajdonít a kisgyermekeknek. Tegyük fel, hogy egy embernek 100 juha van, és egyszer észreveszi, hogy csak 99-et tud összeszámolni. Nem hagyja‑e ott őket, és nem keresi‑e azt, amelyik tévelyeg, amíg meg nem találja? Ugyanígy Isten, a ti mennyei Atyátok (vö. Mt 18:10) is odafigyel e kicsinyekre (vö. 6, 10.v.), és nem akarja, hogy egy is elvesszen közülük. Nagy gonddal kell ügyelni arra, hogy elkerüljünk minden megbántást.

(William MacDonald: Újszövetségi kommentár. Evangéliumi Kiadó):

18,11 Miközben ezt a verset Megváltónk küldetéséről sok fordítás kihagyja, odaillő csúcspont ehhez a szakaszhoz, és sok kéziratban szerepel.

18,12-13 Ezekre a kicsinyekre is irányul a gyengéd pásztor megváltó szolgálata. Ha a száz juh közül csak egy is eltévelyedik, otthagyja a kilencvenkilencet, és addig keresi az elveszettet, amíg meg nem találja. A pásztor öröme egyetlen elveszett juh megtalálása felett arra tanít bennünket, hogy értékeljük és becsüljük meg kicsinyeit.

18,14 Fontosak ők nemcsak az angyaloknak és a pásztornak, hanem az Atya Istennek is. Nem akarja, hogy egy is elvesszen közülük. Ha elég fontosak, hogy lekössék az angyalok, az Úr Jézus és az Atya Isten figyelmét, akkor világos, hogy sohasem szabad lenéznünk őket, nem számít, ha esetleg ellenszenvesnek vagy szerénynek tűnnek.

(Jeromos Bibliakommentár. Szent Jeromos Katolikus Bibliatársulat):

114 (C) Az elveszett bárányról szóló példabeszéd (18,10-14). Ld. Lk 15,3-7. {

} 10. ne vessetek meg egyet se e kicsik közül: A ‘kicsik’ a közösség alárendelt tagjai, és a figyelmeztetés a vezetők önteltségére irányul. angyalaik: A kicsinyeknek hathatós kapcsolataik vannak az angyalokkal és Istennel. Máté itt egyénekre vonatkoztatja a nemzetek angyalainak gondolatát (Dán 10,13. 20-21). Vö. Ter 48,16; Csel 12,15. mennyei Atyám arcát: A K‑i királyi udvarok szertartásaiból kölcsönzött kifejezés, mely szerint az udvaroncok meghatározott helye az uralkodó előtt van (vö. 2Sám 14,24; 2Kir 25,19; Tób 12,15). {

} 12. eltéved: Máténál a bárány nem elveszett, mint Lukácsnál, hanem elkóborolt a nyájtól, ami a kalandvágy jele. nem hagyja ott: A pásztor óvatossága sokkoló hiányának tűnik az összes juh veszélybe sodrása egyetlen juh miatt. A valós életben a kutya, más pásztorok, vagy a juhok eleve meglévő félénksége összetarthatja őket, de itt nem ez a lényeg. A lényeg a kockázaton van. a hegyen: Ld. Ez 34,12-16. hogy megkeresse az egy elveszettet: Máténál ez a példabeszéd példát mutat arra, hogyan kell törődni a közösség eltévedt tagjaival, míg Lukácsnál arra a kérdésre válaszol, hogy hogyan viszonyul Jézus a bűnösökhöz. 13. az el nem tévedt kilencvenkilenc: Lelkipásztori szempontból időnként érdemes kockára tenni a kevésbé merész tagok sorsát egyetlen nagyon lelkes emberért, aki — miután hitre tért — képes másokat is meggyőzni és hordozni. 14. mennyei Atyátok: Máté a 12-13. versekben leírt kis példabeszédet gondosan keretbe foglalja kedvenc terminológiájával: mennyei Atya, angyalok, kicsinyek.

(Biblia — Magyarázó jegyzetekkel. Magyar Bibliatársulat, Kálvin Kiadó):

Mindkét szakasz azt mutatja, hogy Isten számára milyen fontosak ezek a kicsinyek (10. és 14. v.; vö. ehhez 6. v. és magyarázata). Csak a legfőbb angyaloknak, akik „mindenkor látják... Atyám arcát”, volt az akkori szemlélet szerint lehetőségük mindig Istenhez járulni. És éppen az ilyen magas rangú →angyalok azok, akik a „kicsinyeket” Isten előtt képviselik, és akik által Isten közel van a „kicsinyekhez”! {

} Az elveszett juh példázata a Lk 15,4-7-ben Isten bűnösök iránti szeretetét és az újra megtalálásuk feletti örömét írja le. Itt ugyanez a példázat arra is felhív, hogy azoknak a kicsinyeknek kell utánamenni, akik eltévedtek, és abban a veszélyben vannak, hogy elvesznek ― talán mert a gyülekezet figyelmetlenül és szeretetlenül viselkedett velük szemben (6. és 10. v.).

(Szabó Andor: Lábam előtt mécses a Te igéd. Kálvin Kiadó):

HOGY A KICSINYEK EL NE VESSZENEK

Máté 18,10-14

A megértést nehezíti, majdhogynem zavarja, hogy Jézus észrevehetően váltogatja a kicsinyek jelentéstartalmát. Midőn példának állította közéjük azt a gyermeket, vele minden gyermeket a fiúság reménységébe foglal bele. A különbség annyi, hogy a tanítványok, vállalva a gyermeki odatartozást az Atyához, s az atyai ház rendjét, már fiak; a kor szerint a kisgyermekek pedig előnyt élveznek a tekintetben, hogy reménység szerint fiakká válhatnak. Bárki, aki botránkozással gátolja e folyamatot, önmaga ellen is vét és vétkezik a kicsinyek ellen, a szó mindkét értelmében. — Most pl. kétségtelen, hogy tanítványait inti, hogy vigyázzanak, nehogy egyet is megvessenek e kicsinyek közül. Hajlunk itt arra, hogy elsőrenden gyermekeket értsünk rajtuk, akiknek e földön hiányzó méltóságát mintegy kiegészíti angyaluk közbenjárása Jézus mennyei Atyja előtt. Zsidó tanítás szerint csak a főangyalok láthatják Isten arcát. Meglehet, hogy Jézus átlépi e korlátozást, s minden angyalnak megadatik a lehetőség, hogy kicsinyeik ügyében Isten elé járuljanak. Szolgáló lelkek ők mindazok érdekében, akik örökölni fogják az üdvösséget (Zsid 1,14; ApCsel 12,15). Többet nem tudunk róluk, ennyi elég.

A fönti gondolatmenet szolgálatába állítja Máté a Lk 15,1kk-ből jól ismert példázatot is. Az elveszett juhról van szó, akinek a pásztor utána megy. Lehet, hogy Jézus először ezt is az Izráel háza elveszett juhainak megkeresésére alkalmazta; aztán, ahogy az evangélium átlépte Izráel népi határait, s megszólította a többi népeket is, jelentése ilyen értelemben bővült. Ennek nyomát vehetjük észre a 11. v.-ben, harmonizálási kísérletként, hogy közelítsen a Lk evangéliuma szerinti hagyományhoz. A folytatásból azonban kitetszik, hogy a példázat szerves része az előzményeknek, s ennek értelmében itt sem dönthető el, hogy tanítványokról van‑e szó csupán, vagy oda értendők a gyermekek is. Ha igen, akkor kellő óvatossággal kimondható, hogy Jézus fokozott reménységgel tekintett a gyermekekre, akikből még felnőhet egy másféle, új nemzedék. Az evangéliumra fogékonyabbnak érezte őket, akik kellő megtartó gondosság mellett hitben belenőhetnek a mennyek országa életközösségébe. Jézus eme bizodalma tagadhatatlanul elővillan szavaiból. Mivel pedig a következőkben a gyülekezet rendjéről beszél, a fönti megkockáztatott feltevés alapján az a kérdés is megkapja a helyes választ, hogy befogadták‑e, vagy nem az első keresztyének a keresztség sákramentumába a gyermekeket. Ha néhol ki is zárták, vagy kifelejtették őket, azok jártak el Jézus-szerűen, akik fenntartás nélkül fogadták be őket. Akik pedig még ezután is kételkednek, meg kell hogy adják: a ‘kicsinyek’, s így is: ‘e kicsinyek’ fogalomköre nem szűkíthető le csupán a tanítványokra, s a felnőttekre! Elsőrendű szempont, hogy bajt megelőzendő, ne vesszenek el, s ha mégis megesik, ki az az ember, ha annak nevezhető, aki nem indul el a hegyekből az elveszett századik után, még ha a kilencvenkilencet ott is kell hagynia egy időre. Ha pedig megtalálja, úgy örül neki, hogy öröme nem fogható ahhoz, ahogy a kilencvenkilencnek tud örülni.

(J. N. Darby: A Biblia könyveinek áttekintése. Evangéliumi Kiadó):

„Mint a kisgyermekek” — az elvetett Úr követőihez illő szellemiség

A királysághoz egy olyan kisgyermek szelídsége illett, aki nem képes érvényesíteni saját jogait az őt körülvevő világban. Ez a függőség és az alázat szelleme. Olyanná kell lenniük, mint a kisgyermekek. Elvetett Uruk távollétében ez a szellemiség illett követőihez. Aki befogad egy kisgyermeket Jézus nevében, Őt magát fogadja be. Másrészt viszont, ha valaki botránykövet helyez egy kisgyermek útjába, aki hisz Jézusban,
 annak a legszörnyűbb ítéletben lesz része. A világ ezt teszi, de jaj a világnak ezért. Ami a tanítványokat illeti, ha az általuk legjobban becsült dolgok csapdává válnak számukra, ki kell metszeniük és le kell vágniuk azokat. Kegyelemben a legnagyobb gondosságot kell tanúsítaniuk, hogy csapdává ne legyenek a Krisztusban hívő kicsinyek számára — és a leghajthatatlanabb szigorúsággal kell vigyázniuk magukra — bármiben, ami csapdává válhat. Az itteni legértékesebb dolog elvesztése semmi a másvilági örök állapotukhoz képest; mert itt erről volt szó, és a bűnnek nem lehetett helye Isten házában. A másokról való gondoskodás — a leggyengébbeket is beleértve — és a magunkkal szembeni szigor volt a királyság alapszabálya, hogy ne lehessen semmiféle csapda vagy gonoszság. Ami a botránkoztatást illeti, teljes a kegyelem a megbocsátásban. Nem szabad megvetniük ezeket a kicsinyeket; mert ha azok nem is tudják érvényesíteni saját akaratukat e világban, mégis az Atya különös kegyének tárgyai mint azok, akik a földi királyi udvarokban rendelkeztek azzal a különleges kiváltsággal, hogy láthatták a király arcát. Nem mintha nem lett volna bűn bennük, de az Atya nem vetette meg azokat, akik távol voltak tőle. {

} Az Emberfia azért jött, hogy megmentse, ami elveszett.
 S az Atya nem akarta, hogy e kicsinyek közül egy is elvesszen. Nem kétséges, hogy olyan kisgyermekekről beszélt, mint akiket a kezében tartott. Ugyanakkor tanítványaiba is megpróbálja elültetni egyrészt az alázat és a függőség szellemét, másrészt az Atya szellemét, amelyet a tanítványoknak is követniük kell ahhoz, hogy a királyság igazi gyermekeivé váljanak. Ne járjanak az ember szelleme szerint, aki igyekszik megőrizni a helyét és a fontosságát, hanem alázzák meg magukat, és tűrjék el a sértést; s ugyanakkor (és ez az igazi dicsőség) vegyenek példát az Atyától, akinek gondja van az alacsony helyzetűekre és színe elé engedi őket. Az Emberfia az érdemtelenek érdekében jött. Ez a kegyelem szelleme, amiről az 5. fejezet vége szólt. Ez a királyság szelleme.

(Cornelis van der Waal: Kutassátok az Írásokat! Iránytű Kiadó):

Botránykövek. A gyermeki állapot nem egyenlő az egyház hitvallásának megkurtításával vagy valamilyen leegyszerűsített, naiv keresztyénség hirdetésével, a hitünkben rejlő ‘tudás’ feladásával. Azt kívánja meg ez az állapot, hogy szerény véleményt alakítsunk ki magunkról, s tisztán kegyelemből éljünk. Akkor majd tekintettel tudunk lenni ‘gyengébb’ testvéreinkre, s nem botránkoztatjuk meg őket (lásd Róm 14-15).

Jézus előre látta azt a sok problémát, amelyek megronthatják az egyház életét; ezek önigazultságból, büszkeségből és a tradíciókhoz való merev ragaszkodásból származnak. Csak gondoljunk azokra a gőgös pásztorokra, akik egyszerűen szélnek eresztették a nyájat! Milyen szeretetlenül tudunk viselkedni mások bűnei láttán a gyülekezetben: még az ujjunkat sem mozdítjuk a megsegítésükre vagy megmentésükre! Milyen kegyetlenek vagyunk a testvérünkkel, mindenkinek kibeszélve a hibáit!

(Pat és David Alexander [szerk.]: Kézikönyv a Bibliához. Scolar Kiadó):

18

Élet az Isten közösségében

Máté negyedik tanító szakasza az új közösségen belüli viszonyokról szól. Isten országa a világétól teljesen eltérő szabályokon alapszik. A helyezkedésnek vége (1-4). {

} Ugyanígy a „leggyengébbek a falhoz” jellegű politikának is. Ezzel szemben a lelkileg gyengék az erősek felelősségére vannak bízva (5-14). {

} Az új közösségben a bűnnek jelentősége van; minden erőfeszítést meg kell tenni, hogy a vétkest jó útra térítsük (15-20). Korlátok nélküli megbocsátást várnak el azoktól, akik Isten határtalan megbocsátását élvezik (21-35).

► 8-9. vers Lásd Mk 9,44-45.

► 12-14. vers A juh igen kevéssé tud tájékozódni s gyakran előfordul, hogy egy-egy juh a hegyoldalon eltéved, erre a pásztor elindul a keresésére. A bűnös útra tévedt embert is felkeresi az Isten kegyelme.

► 24., 28. vers A lényeg az Isten iránti mérhetetlen nagy „adósságunk”, szemben bármivel, amit megbocsáthatunk embertársainknak.

(Chuck Smith: A Biblia lépésről lépésre. Az Ószövetség és az Újszövetség tanításai MP3-as CD‑n. The Word for Today):

„Mert az Emberfia azért jött, hogy megmentse, ami elveszett.”

Amikor majd Lukács evangéliumához érünk, látni fogjuk, hogy az még inkább rávilágít ennek az igeversnek a jelentésére.

Jézus így folytatja:

„Mit gondoltok? Ha egy embernek száz juha van, és eltéved közülük egy, nem hagyja‑e ott a kilencvenkilencet a hegyekben és nem megy‑e el megkeresni az eltévedtet?

Ha azután megtalálja jobban örül neki, mint annak a kilencvenkilencnek, amelyik nem tévedt el.

Ugyanígy a ti mennyei Atyátok sem akarja, hogy elvesszen egy is e kicsinyek közül.”

Ne feledjétek, hogy a kicsinyeitek angyalai mindenkor látják a mennyben az én mennyei Atyám arcát, vigyázzatok tehát, hogy meg ne botránkoztassatok őket.

(Karner Károly: Máté evangéliuma. Keresztyén Igazság):

18, 1—35: Jézus tanítja tanítványait; v. ö. Márk 9, 33—48; Luk 9, 46—48; 15, 4—7.

…

Mit gondoltok ? Ha van egy embernek száz juha és egy azok közül eltévedt, nem hagyja‑e ott a kilencvenkilencet a hegyeken, maga pedig elmegy s megkeresi az eltévedtet? S ha sikerül neki megtalálni, bizony mondom nektek, jobban örül annak, mint a kilencvenkilencnek, amely nem tévedett el. Hasonlóképen a ti mennyei Atyátok sem akarja, hogy akár csak egy is elvesszen e kicsinyek közül.

…

E kicsinyekről való gondoskodásra hív fel — evangéliumunk szövegének összefüggése szerint — a példázat az elveszett juhról. A nyáj száz juhából csak egy tévelyedett el, de a pásztor mind a kilencvenkilencet ott hagyja a «hegyeken», ahol éppen legeltette nyáját s elmegy, hogy megkeresse az eltévelyedettet. A példázat nem Jézus pásztori keresését szemlélteti, hanem a tanítvány feladatát jelöli ki s arra int, hogy az eltévelyedett «kicsiny»-nyel szemben nem az ítélkezés, a kitaszítás a helyes magatartás, hanem a «keresés», az utána járás és megmentés. Ezzel a kereséssel szolgál a tanítvány Istennek; cselekszi Isten akaratát. Ebből a keresésből és megtalálásból fakad az «öröm», amely a pásztort eltölti, ha elveszett és utánajárás által annál értékesebbé lett juhát megtalálta.

Sok kézirat 11. versként iktatja be a szövegbe Jézusnak Luk 19, 10-ben található mondását: «Mert az Embernek Fia azért jött, hogy megmentse, ami elveszett». Ez a vers a legrégibb s legjobb kéziratokból hiányzik, a mellett teljesen megszakítja a jelen szöveg összefüggését, mert hiszen itt nem Jézusnak, az Emberfiának megmentő pásztori munkájáról van szó, hanem a tanítványok feladatáról a gyülekezet életében. Mindezek a körülmények mutatják, hogy ez a vers eredetileg nem tartozhatott hozzá Máté evangéliumának szövegéhez.

(Ortensio da Spinetoli: Máté az egyház evangéliuma. Agapé vagy http://www.mek.iif.hu/porta/szint/human/vallas/mate vagy http://www.theol.u-szeged.hu/fileadmin/konyvtar/mate):

A kicsinyek befogadása, az irántuk való figyelem és szeretet (18, 5-11)

(Mk 9, 42-50; Lk 9,48)


5.

«És aki befogad egy ilyen kisgyermeket az
én nevemben, az engem fogad be.

6.

Aki pedig megbotránkoztat egyet is e
kicsinyek közül, akik hisznek bennem,
jobb annak, ha malomkövet kötnek a
nyakába, és a tenger mélyébe vetik.

7.

Jaj a világnak a botránkozások miatt!
Mert szükséges, hogy botránkozások
történjenek, de jaj annak az embernek,
aki megbotránkoztat.

8.

 Ha a kezed vagy lábad botránkoztat meg
téged, vágd le, és dobd el magadtól: jobb
neked, ha csonkán vagy sántán mégy be
az életre, mint ha két kézzel vagy két
lábbal vettetel az örök tűzre.

9.

Ha pedig a szemed botránkoztat meg
téged, vájd ki, és dobd el magadtól:
jobb neked, ha félszemmel mégy be az
életre, mint ha két szemmel vettetel a
gehenna tüzére.

10.

Vigyázzatok, hogy egyet se vessetek meg
e kicsinyek közül, mert mondom nektek,
hogy angyalaik mindenkor látják a
mennyben az én mennyei Atyám arcát.

11.

[Mert az emberfia azért jött, hogy
megmentse, ami elveszett».]

A kicsinyek nem egyedüli tagjai a keresztény közösségnek, de ők szorulnak leginkább segítségre és oltalomra. Nem annyira életkoruk miatt kicsinyek, mint ahogyan ezt a Mk 9,42 alapján gyaníthatnánk, hanem elsősorban lelki érettségük szempontjából. Olyanok, mint a fejlődésben levő gyermekek, akik jóravalók, de talán korlátozott képességűek. Vita nélkül elfogadták az evangéliumot, de lehetséges, hogy nem mélyültek el benne. Az evangélista velük kapcsolatban fogalmaz meg lelkipásztori tanácsot. Mindenekelőtt arra a kötelességre emlékeztet, hogy be kell őket fogadni (5. v.). E befogadás nem csupán az evangéliumi misszionáriusok esetében elvárt szívélyes vendégfogadást jelenti (vö. 10, 40-42; Mk 9,37; Lk 9,48), hanem azt, hogy aggódó gondoskodással kell körülvenni a közösség leggyengébb tagjait. Az evangélista nem általánosságban beszél, hanem nehézségekkel küszködő különféle személyeket tart szem előtt (5. 6. 10. és 12. v.). A közösségben ezeknek az embereknek kell előnyben részesülniük: a többieknek, a sokaságnak kell figyelnie rájuk, és nem fordítva. A keresztény közösség biztonságának és tekintélyének érdekében nem olvasztja magába a személyeket, hanem feláldozza önmagát és nyugalmát tagjainak (elsősorban a legtörékenyebb embereknek) javáért. Mindenkor érvényes az ‘egy mindenkiért’ jelszó, az evangélista azonban a ‘mindenki egyért’ elvet helyezi az első helyre. A 10,40-ben Jézus azt mondja, hogy aki a misszionáriust befogadja, őt fogadja be. Most ezt megerősíti azzal, hogy ha valaki az ő nevében figyelmet tanúsít a gyengébb tanítvány iránt, ezt úgy tekinti, mintha vele tette volna (5. v.). Ráadásul azonosítja magát a «kicsinyekkel», azaz a legelfeledettebb és a lelkileg legbizonytalanabb tanítványokkal. Ő éppúgy megtalálható bennük, mint ahogyan a 11,29 szerint a szegényekben és az alázatos szívű emberekben. Ha valaki jót tesz a legkisebb tanítvánnyal, ezt Jézusnak teszi, aki a megvetett, az ínséget szenvedő és a szegény embereknek előbb tette meg e szolgálatot, amikor jogaik visszaállítása érdekében egészen a halálig védelmezte ügyüket. A ‘Krisztus nevében’ eljárni kifejezés végső fokon annyit jelent, mint személyének, parancsának engedelmeskedve cselekedni.

A ‘befogadás’ konkrétabb módon azt jelenti, hogy az ember nem tesz rosszat a gyengébbeknek, nem akadályozza vagy nehezíti hitüket (6. v.). Megbotránkoztatni közülük valakit annyi, mint rossz példával megzavarni egyszerűségüket vagy igaz voltukat, illetve elszakítva őket Krisztustól olyan kritikát gyakorolni, amely megzavarja lelküket. A gyengébb testvérek hitének rombolása az ember által elkövethető legsúlyosabb bűnök közé tartozik. Ezért van az, hogy Jézus méltatlankodva kárhoztatja a botrányok okozóit, vagyis azokat, akik országában az evangéliummal ellentétes tanítást hirdetnek.

Az evangélista e fenyegetések ellenére is elkerülhetetlennek látja a botrányokat. Jézus panaszkodik emiatt (a «jaj a világnak» inkább siránkozásnak hangzik, mintsem fenyegetésnek), de a problémát nem tudja megszüntetni. A botrányok a gonosz ármánykodásai miatt vannak a világban, miként ezt a Miatyánk (6,13) és a konkolyról szóló példázat (13,28) állítja, és ezért elkerülhetetlenek (vagyis az emberi lény történelmi állapotának részét alkotják; 13,41). Ha az ember enged a (biblikus felfogás szerint a testben székelő vagy az ezt használó) bűnös vágy ösztönzésének, olyan útra téved, amely eltávolít Istentől és az örök élettől (8-9. v.; vö. 5, 29-30).

E vargabetű után Máté visszatér a «kicsinyek» (mikroi) témájára. Lehetséges, hogy a palesztinai közösségek (a diaszporában élőkhöz viszonyítva fokozottabb mértékben) túlnyomórészt szegény emberekből álltak (vö. a jeruzsálemi egyház számára elrendelt páli gyűjtések: 1 Kor 8-9), és ezért könnyen előfordulhatott, hogy ezeket kevésbé vették figyelembe vagy egyenesen megvetették (10. v.). E magatartás váltja ki Jézus («vigyázzatok!») és az Atya részéről a kárhoztató ítéletet, aki angyalok seregét bocsátotta az alázatos emberek szolgálatára és védelmére. Ezek ‘oltalmazóik’ közvetítésével látják állandóan Isten arcát, azaz szabad bejárásuk van trónjához, és így tudomására hozhatják elszenvedett sérelmeiket, illetve az igazságtalanságokat.
 Ebben az esetben is elmondható, hogy mindaz, ami a kicsinyek sorsára vonatkozik, Istent is érinti.

Az eltévedt juh (18, 12-14)

(Lk 15, 3-7)

12.
«Mit gondoltok? Ha egy embernek száz
juha van, és eltéved közülük egy, nem
hagyja‑e ott a kilencvenkilencet a hegyekben,
és nem megy‑e el megkeresni az eltévedtet?

13.
Ha azután megtalálja, bizony mondom
nektek, jobban örül neki, mint annak a
kilencvenkilencnek, amelyik nem tévedt el.

14.
Ugyanígy a ti mennyei Atyátok sem akarja,
hogy elvesszen egy is e kicsinyek közül».

Ez a szöveg a «kicsinyek» témájához fűz magyarázatot. A kicsinyek nemcsak a növekedésben levő vagy még éretlen keresztények, hanem az ingadozó, a hitükben bizonytalankodó tanítványok is, akiket a bukás veszélye fenyeget. Nemcsak megbotránkoztatható személyek, hanem olyanok, akik már meg is botránkoztak, azaz kritikussá vált az Istennel és az embertársaikkal való kapcsolatuk. Az evangélista eltévedt vagy elkóborolt juhoknak nevezi őket, akiket a végérvényes tévedés veszélye fenyeget. Még nem hagyták el a közös akolt, de ez minden pillanatban bekövetkezhet.
 Máté arra buzdítja olvasóit, hogy közömbösségükből és közönyükből kilépve gondoljanak az ilyen nehézségekkel küzdő testvéreikre, és siessenek segítségükre. A témát a jó pásztor példázatával világítja meg. Ez eredetileg a bűnösök iránt tanúsított jézusi nagylelkűség apológiája volt, amivel az írástudók és farizeusok nem értettek egyet (vö. Lk 15, 2-7). Máté a szöveget az egyházi beszédbe illesztette, és a veszélyben lévő testvérek felé irányuló gondoskodás modelljeként a közösség vezetőinek vagy talán valamennyi tanítványnak címezte. «Eltévedt» (jóllehet az elveszés közelében járó), és nem «elveszített» (Lk 15,4) juhról beszél, vagyis nem a ‘Jézushoz igyekvő vámszedőkre és bűnösökre’ (Lk 15,1) gondol, hanem a közösség ‘kicsinyeire’.

A «Mit gondoltok?» bevezető kérdés (12. v.) a gyülekezeti tanácskozás hangulatát idézi. A közösségét izgató kérdésre Máté — Jézus és főként Isten nevében — (14. v.) kíván tekintélyi választ adni. A pásztor képe biblikus eredetű. Ezekiel Izrael jó (34, 22-25) és rossz vezetőinek (34, 2-21) jelölésére alkalmazza. Máté egyházában bűnösök is vannak (15-20. v.), de pillanatnyilag az evangélista azokért aggódik, akik eltávolodtak a nyájtól, ezt szem elől veszítették (eltévedtek), jóllehet nem zuhantak még szakadékba. Azokra a keresztényekre gondol, akik megfeledkeztek első lelkesedésükről, hűségükről és az elfogadott eszményekhez való ragaszkodásukról. Az egyháznak különleges módon kell törődnie velük. A nyáj esetében az eltévedt juh annyira leköti a pásztor figyelmét, hogy egy pillanatra megfeledkezik a békésen legelésző állatokról. Így kell viselkedniük a közösség tagjainak és főként vezetőinek is az olyan testvérekkel szemben, akik elveszítették a jóság vagy az igazság útját: mindent és mindenkit hagyva az egyetlen testvér felé kell fordulniuk, aki elveszítette a helyes irányt. A veszélyben lévő ember feltétlen elsőbbséget élvez a segítségnyújtás szempontjából. A tévelygőt nem szabad békén hagyni, mert ez kényelmes kibúvó volna; ellenben önmagunkat nem kímélve, az elkerülhetetlen erkölcsi és anyagi kellemetlenségeket vállalva mindent meg kell tenni jó útra térítése érdekében.
 Ez ugyanis a testvéri szeretet valódi megnyilvánulása, és főként — teszi hozzá Máté — ez a mennyei Atya akarata (14. v.). Az evangélista az eredeti mondatot (‘nagyobb öröm lesz a mennyben’: Lk 15,7) a ‘mennyei Atyátok akarja’ kifejezéssel helyettesítette. Az ‘Atyátok’ szó a közös vonatkozást hangsúlyozza, illetve azt, hogy a fiak («jók és rosszak»: 5, 44-48; kicsik és nagyok, gyengék és erősek) mindegyike az Atyához tartozik. Isten senkit sem zár ki szeretetéből és gondoskodásából, de a legkevésbé teszi ezt a rászoruló emberekkel, a bűnösökkel. Jézus is előnyben részesítette őket, ezért követői sem viselkedhetnek másként.

A Mt 18, 12-14 rövid szövege az evangéliumi lelkipásztorkodás egyik dokumentuma. A közösség felszólítást kap, hogy újra és újra szembesüljön ezzel.

Igehirdetések:

(Balikó Zoltán: Isten iskolájában. Luther Rózsa Alapítvány):

A találkozás öröme

Húsvét u. 3. vasárnap 1986. (Jubilate) — Máté 18,12-14

‘Mit gondoltok? Ha egy embernek száz juha van, és eltéved közülük egy, nem hagyja‑e ott a kilencvenkilencet a hegyekben, és nem megy‑e el megkeresni azt, amelyik tévelyeg eltévedtet? Ha azután megtalálja, bizony mondom néktek, jobban örül neki, mint annak a kilencvenkilencnek, amelyik nem tévedt el. Ugyanígy a ti mennyei Atyátok sem akarja, hogy elvesszen egy is e kicsinyek közül.’

Szeretteim! Ebben a szakaszban Jézus tanítványaival próbálta megértetni, hogy az ő gyülekezetének hogyan kell élnie ebben a világban. Aki otthon előkeresi Bibliájában Máté evangéliumának tizennyolcadik fejezetét, az észreveszi, hogy tulajdonképpen egy rendtartás. Bár valamennyi keresztény egyház szívén hordozná, és szem előtt tartaná ezeket a Jézustól származó instrukciókat! Azzal kezdte, hogy meg akarta értetni tanítványaival: hatalomvágy sohasem jellemezheti az Ő népét, hanem mindig a szolgálatkészség. A hatalomvágy mindig a világnak a jele, ahol az emberek törtetnek az első helyre, ott van a világ — bibliai értelemben. Ott, ahol emberek örömmel, szívesen szolgálnak másokért, ott van valahol az egyház.

Miközben kifejti ezt a tényleg új közösségi létformát, élni szolgálatban, örülni annak, hogy szolgálhatunk. Elénk tárja ma Jézus a gyülekezet örömének a forrását. Öröm nélkül nem lehet élni. Akitől elvettek minden örömöt, attól elvették az életet. Számunkra nélkülözhetetlen valamilyen formában az öröm; kell valaki, akinek örüljünk, kell valami, ami számunkra örömöt jelent. Nem szabad engedni, hogy bárki annyira kifossza a másikat, hogy örömtelenné legyen. S ha most te is úgy érzed magadat, mint aki az örömteleneknek népes táborába tartozol, akkor most nagyon figyelj! Jézus elmondja az öröm titkát.

A találkozás az öröm forrása. Nemcsak testi találkozásról van szó. Mi keresztény módon gondolkozunk, jó, amikor a lelkünk találkozik egymással. Amikor ámulattal figyelek arra, ugyanúgy dobog a másik szíve, mint az enyém. Nemcsak egy kenyérből élünk, hanem egy úton járunk, egy cél reménysége hevít. Amikor a lelkek találkoznak, jól tudjuk ennek a fonákjáról, hogy milyen örömtelen akkor az élet, ha a lelkek nem találkoznak. Testileg egymás mellett élünk, lehet, együtt dolgozunk is, még az is lehet, hogy egy asztal mellett, egy ágyban fekszünk és a lelkünk még nem találkozott a másikkal. Én azt hiszem, az egész Szentírás meggyőzően tanítja azt, hogy minden igazi örömnek a forrása a találkozás.

Ennek az isteni igazolása karácsony éjszakáján történt, amikor egy názáreti fiatal nő elsőszülött kisfiát ringatta ott a betlehemi istálló sarkában. Igaz az, amit Luther Mártonunk arra a Máriára és arra a kisgyermekre nézve énekelt: ‘Világ, kit be nem fogada, a két karján tartja Mária; Isten, ki alkot, teremt, mint gyermek, köztünk megjelent.’

Szeretteim, minden, amink van, az karácsony éjszakájának az ajándéka vagy úgy, hogy arra vártak az Ószövetség korszakában Isten népének nemzedékei, vagy úgy, hogy abból élünk. Karácsony lényege a találkozás. Úgy mondja a legmagasabbrendűen beszélő evangélista: ‘Az Ige testté lett.’ Találkozás. Végre a kettészakadt világ összeér: Isten és az ember találkozik Jézusban. Amink van, a mi hitünk tartalma, a mi reménységünk forrása, a mi szeretetünk hajtóereje, az mind ennek a találkozásnak a nagyszerű következménye.

Ugye manapság szívesen beszélünk egyoldalúan arról, hogy a szeretet, és csak a szeretet az egyetlen felismerhető jel, ez mutatja meg, hol van az egyház. De ezt annyira agyoncsépeltük ma már, és miközben beszélünk a szeretetről, tovább gyűlölködünk. Habzó szájjal követeljük a szeretetet, ténylegesen ordítva, és elfelejtjük, hogy ez már nem szeretet, ez már egy indulatos embernek a bőgése, mint az oroszlán az állatkertben. Sokkal nagyobb jel, hogy hol van az egyház, hogy hol vannak emberek, akiknek örömük van. Nem hiába mondja Pál, hogy az új élet ismertetőjele, említi nyilván a szeretetet, de rögtön melléteszi: az öröm. Egy örömtelen világban, ahol persze hajszolják az örömöt, no de pénzért nem lehet megkapni. Hát egy prostituált csókja az öröm? Lehet örülni a gazdagodásnak, ha félek, hogy melyik éjszaka jönnek értem a rendőrök? Lehet örülni a sikernek, ha magam alá tapostam talán öreg szüleimet, a saját házam népét? A világ öröme hazug öröm. Hogy énekeltük? Öröm csak Tenálad van. Ezért éppen a mai vasárnap, Jubiláte, az öröm vasárnapján próbáljuk jobban megérteni, mint valaha, arról ismerhetők meg Isten gyermekei, mindig örülnek. Akkor is örülnek, ha járni kell az egészségügyi intézményeket. Akkor is örülnek talán, ha egy tűnő, drága öregasszony után néznek, édesanya vagy nagymama alakja után. Az örömük olyan mélyen gyökerezik, hogy azt senki nem veheti el tőlük, a keresztény élet itt kitapinthatóan más, mint a világi élet. Sehol másutt. Valaki végigtanulmányozhatja a világ vallásos rendszereit, beledughatja kíváncsian az orrát a mohamedánok hitébe, tájékozódhat a zsidóknál, lehet indiai dolgokat olvasgatni, mitológiákat lapozhat, sehol nem találja, ami egyedül a keresztény ember ismertetőjele: öröm! Teljes öröm csak Tenálad van Jézusom. Emberek, akiknek az örömét semmi nem veheti el, azért, mert benne élnek a találkozás valóságában, úgy mondják idegen szóval: kontaktus. Amikor kezd együtt dobogni Isten szíve a mi szívünkkel, és ez az öröm nő, kezdődik a rendeződésnél, mint hallottuk Jézus példázó szavában. Az eltévedt bégető kis bárányka, milyen boldogan pihen a pásztor karjaiban, és a pásztor is hogyan örül, hogy az elveszett végre megvan. Nála van, itthon van, a helyén, mert ez nyilván találkozással együtt járó rendeződés. Emberek a helyükre kerülnek, ez karácsony ajándéka, mikor összeér életed az Isten életével. Ahogy szoktam mondani az Úrvacsora kiosztásánál: Itt van az a hely, ahol az elveszett ember után sóvárgó Isten, és az elveszített Isten után sóvárgó ember találkozik. Miközben egy ostya ér ajkadhoz, kehely kortynyi bora: adatik néked a találkozás. Ez az öröm, amit senki el nem vehet. Jézus adja, és úgy adja, hogy ebből mindig telik, még akkor is, ha ott vagy talán megtaposva, kifosztva, nagyon szegényen. Az örömöd akkor is megvan, mert tudsz valami titkot. E világban minden elmúlik, ez a rengeteg hazugság, ez a rengeteg bűn, ahogy ezt a népet és társadalmunkat tönkreteszik negatív tényezők. Miénk a holnap, miénk a menny örökre, és ez a menny a jövendő.

Szeretteim, ha ez a találkozás Krisztusban, a te Uraddal, Isteneddel számodra valóságos, akkor neked tudnod kell, mit jelent Jubilate, az öröm vasárnapján a felszólítás. Örülj együtt azokkal, akik örülnek a mennyben, és akik már tanulják az örömöt a földön.

Örülj annak, hogy emberek a helyükre kerülnek, a kicsik odajutnak, ahol oltalom van számukra, magányosok, közösségbe kerülnek. Hogy hallottuk a graduáléban? ‘A szennyes megtisztul, mint olvasztótégelyben az ezüst. Leolvad minden salak róla, felragyog a tisztaság öröme, a találkozás öröme.’ A kép nagyszerű, múlt vasárnap óta kíséri utunkat, Jézus a jó Pásztor, nyáj körülötte, kicsi bárány karjaiban, mindez folytatódik most azzal, hogy megmondja Jézus mit jelent ez: örömöt a mennyben és örömöt a földön. Mert nem gazdasági siker adja az örömöt. Tudom, milyen nagyszerű dolog, ha valaki kétkezi munkájával épít magának házat, és becsületes munkával szerzi meg az ő házanépe otthonát. Óriási öröm, de hol van ez ahhoz képest, ha az ember tudja, hogy neki van otthona az eljövendő új világban.

A találkozás öröme: mindig újra és újra átélni, úgy, amint hallottuk a péteri levélből. Ti, akik ebben a világban idegenek vagytok és jövevények, mindig bontjátok és építitek a kis sátratokat, mert mindig vonulni kell tovább. A homoksivatagban nehéz az élet, de egyre messzebb marad el mögöttetek Egyiptom, és egyre gyönyörűbben rajzolódik ki előttetek a hazai tájak, erdők és hegyek, Jordán tiszta vize, a ti otthonotok. Értjük a képeket és hasonlatokat, ez az öröme Isten népének, van célja és reménysége, tudja, hogy ő odatartozik.

Ismered ezt az örömöt testvér? Vigyázol‑e erre az örömre? Megosztod‑e ezt az örömöt azokkal, akik hozzád tartoznak? Tudtok ebben az örömben mindig újra felelevenedni? Mindennapi sorsfordulatokban, mennyi minden változásokban érzitek‑e? Nem kezdi ki rozsda, nem rágja meg moly, nem lophatja el rabló, ezt az Isten ajándékba adja, és ez a tietek. Ezért érthető, hogy azok, akik megkapták, és valóban elfogadták az öröm ajándékát, akkor is tudtak örömről vallani, amikor végképp nehéz volt a soruk. Tudnak akkor is örülni, ha sok veszteség éri őket. Tudnak mindvégig örülni, még az utolsó órán is, mert túllátnak a múló időn, a lesoványodott testen, az elmeszesedett ereken, a szinte felismerhetetlenségig eltorzult arcon, túl Őreá, akiben minden eléri a maga gyönyörű teljességét.

Örüljetek! – hangzik felénk a mai vasárnap, hetünk mindennapján különféle formában a Biblia számtalan hangszerelésében. Örüljetek, mert együtt vagytok már a ti Uratokkal! Örüljetek, mert az Uratok együtt van veletek. Örüljetek, mert senki az Ő kezéből ki nem ragadhat titeket! Adjunk hálát ezért az örömért, és ennek az örömnek a szép, tiszta fényét szórjuk szét ebben az örömtelen világban!

Imádkozzunk!

Atyánk, áldott légy a Te örömödért, amely betölti szívedet, ha egy tékozló fiú, vagy egy tékozló leány végre bekopogtat házad ajtaján. Áldott vagy, hogy ilyen a Te szíved, áldott vagy, hogy ilyen Isten vagy, aki örülsz annak, ha a legkisebb nem tűnik el bűn, halál, pokol sötétjében, hanem megérkezik Tehozzád. Áldott légy Úr Jézus Krisztus, akiben találkozunk újra és újra a mi drága mennyei Atyánkkal. Soha nem tudjuk Neked meghálálni szívünknek ezt az örömét és ezt a békességét. Szentlélek Úristen, nézz szét sorainkon, ha akad köztünk egyetlen egy szív, amely még mindig örömtelen lenne, érintsd meg, gyújtsál kicsi lángot még a legszomorúbb szívben is, hogy együtt tudjuk zengeni: Öröm van Nálad, most és mindörökké. Ámen.

(Turóczy Zoltán: Posztillás könyv. Evangélikus Teológiai Akadémia):

A pásztorolt gyülekezet

Máté 18,11-18
Húsvét u. 2. vasárnap
1953. április 19.

Ez az ige az élő Krisztus élő gyülekezetét úgy mutatja be, mint pásztorolt gyülekezetet.

1. Ez a gyülekezet kevert gyülekezet

Krisztus gyülekezetével szemben azzal az igénnyel lép fel mindig a világ, hogy legyen a gyülekezet tiszta, legyen — az ő kifejezésével élve — a jók társasága. Ha ezt nem látja — márpedig nem láthatja —, akkor feljogosítva érzi magát arra, hogy elvesse az egész, az egyház által hirdetett isteni igazságot s képmutatónak bélyegezzen minden keresztyént.

A világnak ez az igénye, a belöle levont helytelen következtetések nélkül, Krisztus igényén alapszik. Az egyház Krisztus menyasszonya, s mint vőlegény azt akarja, hogy azon ne legyen szeplő vagy sömörgözés, vagy valami afféle, hanem hogy legyen szent és feddhetetlen (Ef 5,27).

Krisztusnak és a világnak ezt a közös igényét szíve mélyén sóvárogva helyesli minden keresztyén. Ebből a sóvárgásból született meg minden reformáció, indult el minden ébredés s ennek torzhajtása minden, az egyháztól elkülönülő közösségi mozgalom és a szekták.

Az ige azt mutatja, hogy ezt az eszmét a valóság nem fedi. A gyülekezet a valóságban nem tiszta, hanem kevert gyülekezet. Jézus beszél az igében egy pásztorról, akinek 100 juha van. Juhai nem mind kedves, szófogadó, szeretetreméltó, szelíd báránykák. Van köztük olyan juh is, amely önfejű, többet és mindent jobban akar tudni, mint a pásztor. Nem arra megy, amerre a pásztor vezeti a nyájat, hanem saját útjain kódorog. Gyapja tele van bogánccsal, tövis karcolja és tépi, szakadékokba zuhan, lábát töri, vagy nyakát szegi. Mindig gond és bosszúság. Vele egymagával több baja van a pásztornak, mint az egész nyájjal.

Hogy ez nem csupán kép, hanem szomorú valóság is, mutatja, hogy Jézus azután kép nélkül is beszél arról, hogy a gyülekezetben vannak olyan hívek, akiknek bűne nyilvánvaló, de akik nem hallgatnak a testvéri szóra, a baráti figyelmeztetésre, fittyet hánynak még az egész gyülekezet közvéleményére is, s mennek tovább megátalkodottan a maguk útján.

Ez a józan látás a gyülekezetről. Minden más álomvilág. A világ végéig keverve van a gyülekezetben a búza és a konkoly. Ez persze nem mentség a konkoly, az eltévedt bárány és a megátalkodott bűnös számára, de a többieknek sem arra, hogy ezek miatt hátat fordítsanak az egyháznak. Jézus ezt a kevert gyülekezetet is szereti, hogyne kellene hát nekünk is szeretnünk!

2. Jézusnak ez iránt a kevert gyülekezet iránt való szeretete kereső pásztori szeretet, vagyis misszió. A gyülekezet is tehát missziói gyülekezet.

Mikor a pásztor este hazahajtja nyáját a karámba és észreveszi, hogy a haszontalan kódorgó bárány megint hiányzik, nem legyint a kezével bosszúsan, nem hagyja sorsára, mint akiért kár már egy lépést is tenni, hanem otthagyja a 99-et, s elindul keresni a hiányzót. A kép szerint hegyi legelőn van a nyáj, nem olyan egyszerű tehát a keresés. Nem áttekinthető síkságot pásztáz át a szemével, hanem girbe-gurba hegyi ösvényeken kell végigmennie, hegynek föl, völgynek le, szakadékba kell alászállnia. Tövis megtépi, kezét a kövek felsebzik, körülötte éji árnyak settenkednek, de ő nem hagyja abba. Nem nyugszik addig, amíg meg nem találja, ami elveszett.

A gyülekezettől is ezt a missziói lelkületet várja. A bűnöst nem szabad sorsára hagyni. Mindent meg kell kísérelni a megmentésére. Utána kell menni, nem csak egyszer, nem csak kétszer, hanem sokszor. {

} Nemcsak egyedül. Ha a bizalmas beszélgetés nem vezet eredményre, mozgósítani kell az embereket, kettőt, hármat. Ha ez nem elég, meg kell mozgatni érte az egész gyülekezetet.

A gyülekezetnek mindig megvan az a kísértése, hogy a magja körül betokozódjék. Olyan az ilyen gyülekezet, mint a divathölgy, aki órák hosszat elül a tükre előtt s ápolja a szépségét: masszírozza az arcát, vasalja a ráncait, festi a pírt az arcára, bodorítja a haját, s tanulgatja a hódító mosolyt. Tőle akár el is veszhet a kívül való világ, ő csak magával törődik, csak magát látja. A missziói lelkét levetkőzött gyülekezet is csak magával törődik. Buzgón fújja az éneket, elproblémázgat a Biblián, imádságok szárnyain emelkedik a magasba, s jólesőn lubickol a testvéri közösség szeretetfürdőjében. Ez a megáporodás, az elposványosodás biztos útja. Biztosan elvész, ha nem megy el menteni azokat, akik elvesztek. Menthetetlenül meghal, ha nem indul el felébreszteni azokat, akik halófélben vannak (Jel 3,1-2).

Milyen messzire vagy te hajlandó elmenni a gyülekezet tévelygő bárányai után?

3. Ez a gyülekezet fegyelmezett gyülekezet.

Nem vasárnapról vasárnapra alkalmilag összeverődött templomi közösség vagy egyéb egyházi összejövetelek alkalmára betévedt társaság, hanem nyáj, melyet összetart a fegyelem abroncsa. Az együttlét után nem esik szét darabjaira, mint az abroncs nélküli hordó alkotó dongáira. Mindenki számon van tartva. Hiányzik, ha valaki hiányzik. Egyetlenegy sem maradhat el anélkül, hogy észre ne vegyék.

Az ige pontosan előírja az összetartó egyházfegyelem gyakorlásának módját. Ha valakinek meglazul a gyülekezettel való viszonya akár úgy, hogy elvonja tőle a test és a világ szerelme, mint a példázatbeli tévelygő bárányt a nyájtól, akár úgy, hogy erkölcsi téren jelentkezik rajta az ‘elszeplősödés’, akkor először bizalmasan kell kezelni a dolgot. Az, aki tudomást szerez az esetről, menjen el hozzá, s próbáljon négyszemközt a lelkére beszélni. Ha ez nem vezet eredményre, akkor vegyen maga mellé még pár testvért, olyanokat, akiknek szeretete, eligazító bölcsessége közismert, vagy akiket közelebbi szálak fűznek a bajba jutott testvérhez, s próbáljanak együtt beszélni komolyan az elmaradozó vagy bűnbe beleragadt testvérrel. Ha ez sem vezet eredményre, akkor akármilyen fájdalma is ez, a gyülekezet nyilvánossága elé kell vinni az egész ügyet. Itt vagy magába száll a bűnös, s akkor minden el van intézve Isten dicsőségére, ember üdvére, gyülekezet épülésére, vagy megátalkodik a bűnös, s akkor sajnos nincs más megoldás: ki kell zárni az illetőt a gyülekezetből mindaddig, amíg jobb belátásra nem jut.

Az eljárás világosan mutatja, hogy ez az egyházfegyelem nem bíráskodás, hanem, amint a Jézus által használt példázat is mondja, pásztori ténykedés. Nem a rendőr keresi benne a törvény elől menekülő gonosztevőt, hanem a pásztor az eltévedt bárányát. Ezért van tele az egész fegyelmezés szeretettel. Figyeljük meg, mint beszél Jézus a példázatban a bűnösről! Báránynak mondja a bűnöst s eltévedésnek a gonoszságot. Később a 10. versben a kicsinyek közül egynek nevezi. Csak a szeretet tud úgy nézni a bűnösre, mint valami kis gyermekre, aki elvágódott az úton és besározta magát s most ott sír a piszokban.

Ez az egyházfegyelem nem büntetni, hanem menteni akar. Ha büntet, azt is azért teszi, hogy mentsen vele. A gyülekezetből is azért zár ki, hogy odakapcsolja az elszakadót ezzel is a gyülekezethez.

Vállalod‑e ezt az egyházfegyelmet? Vállalod‑e úgy, hogy rajtad gyakorolják és vállalod‑e úgy, hogy te gyakorlod másokon? Aki kikéri magának, s meg van sértve, ha rajta egyházfegyelmet gyakorolnak, annak baj van a keresztyénsége körül. De annak is, aki nem tartja reá is tartozónak a más bűnét, s Kainnal vonogatja a vállát: Avagy őrizője vagyok‑e én az én atyámfiának?

4. Ez a gyülekezet a kulcsok hatalmával élő gyülekezet

Az egyházfegyelemmel szerves összefüggésben van a kulcsok hatalma. Erről szól a mai ige utolsó verse: ‘Bizony… olyan lészen’ (18. v.). A bűnök oldozása, vagy megkötése, a kegyelem megadása, vagy megtagadása, a bűnök megbocsátása, vagy megtartása eszerint tulajdonképpen a mennyben történik, ez tehát isteni jogkör, Isten azonban átadja ezt a hatalmat az övéinek is. Tudja, hogy akik e földön mindenben azonosítják magukat az Ő álláspontjával, itt sem fognak melléfogni, s Ő a mennyben eleve jóváhagyatja az övéi földi döntéseit. Ezt nevezi a teológia a kulcsok hatalmának. Az élő Krisztus élő gyülekezete mer élni ezzel a felhatalmazással, persze amint Luther mondja, nem úgy, mint porkoláb, hanem úgy, mint ahogy a mai ige mutatja, mint pásztor. Milyen nagy dolog az, hogy nem kell kétségeskednem, megvannak‑e igazán bocsátva a bűneim, nem kell ingatag érzésekben keresni fundamentumot, hanem ennek az igének alapján egyszerűen hittel elfogadhatom Isten bűnbocsánatának az egyházban az ember által hirdetett bűnbocsánatot! Milyen nagy dolog az, hogy a bűneimre figyelmeztető komoly szót nem intézhetem el azzal, hogy az egész csak fontoskodó emberek okvetetlenkedése és kellemetlenkedése, hanem kénytelen vagyok ennek az igének az alapján az egyházban az ember által nekem hirdetett intést Isten intésének elfogadni!

Ilyen az élő Krisztus élő, általa pásztorolt gyülekezete. Ilyen a mi gyülekezetünk is? Ha nem, vajon nem azért van‑e így, mert én magam sem vagyok olyan, aki beleillenék az élő Krisztus által pásztorolt gyülekezetbe? Ha igazi gyülekezet volnánk, vajon nem kellene‑e engem is kizárni belőle? Eltévedt, szegény bárány! Nézd, mint keres Krisztus a hegyek között a bűn szakadékaiban! Kiálts hozzá! Hadd találjon rád! Ámen.

Textus:

Héber ÚSZ (hvdj tyrb [börít hadásá], United Biblie Societies, 1976):
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LXX/Greek New Testament:

Mt 18.11

—

Mt 18.12



Mt 18.13



Mt 18.14



Vulgata:

Mt 18.11

venit enim Filius hominis salvare quod perierat

Mt 18.12

quid vobis videtur si fuerint alicui centum oves et erraverit una ex eis nonne relinquet nonaginta novem in montibus et vadit quaerere eam quae erravit

Mt 18.13

et si contigerit ut inveniat eam amen dico vobis quia gaudebit super eam magis quam super nonaginta novem quae non erraverunt

Mt 18.14

sic non est voluntas ante Patrem vestrum qui in caelis est ut pereat unus de pusillis istis

Magyar Bibliatanács (Protestáns revideált újfordítás):

Mt. 18,11

(„Mert az Emberfia azért jött, hogy megmentse, ami elveszett.) [ Lk 19,10]

Mt. 18,12

Mit gondoltok? Ha egy embernek száz juha van, és eltéved közülük egy, nem hagyja‑e ott a kilencvenkilencet a hegyekben, és nem megy‑e el megkeresni az eltévedtet? [Ez 34,11-12;  1Pt 2,25]

Mt. 18,13

Ha azután megtalálja, bizony mondom néktek, jobban örül neki, mint annak a kilencvenkilencnek, amelyik nem tévedt el.

Mt. 18,14

Ugyanígy a ti mennyei Atyátok sem akarja, hogy elvesszen egy is e kicsinyek közül.”

Protestáns revideált újfordítás saját variánsa:

Károli (revideált):

Mát. 18,11

Mert az embernek Fia [Luk. 19,10.] azért jött, hogy megtartsa, a mi elveszett vala.

Mát. 18,12

Mit gondoltok? Ha valamely embernek száz juha [Luk. 15,4.] van, és egy azok közül eltévelyedik: vajjon a kilenczvenkilenczet nem hagyja‑é ott, és a hegyekre menvén, nem keresi‑é azt, a melyik eltévelyedett?

Mát. 18,13

És ha történetesen megtalálja azt, bizony mondom néktek, inkább örvend azon, mint a kilenczvenkilenczen, a mely el nem tévelyedett.

Mát. 18,14

Ekképen a ti mennyei Atyátok sem akarja, hogy egy is elveszszen e kicsinyek közül.

Szent István Társulati Biblia:

Mt 18,11

Az Emberfia azért jött, hogy megmentse, ami elveszett.

Az elveszett bárány

Mt 18,12

Mit gondoltok? Ha egy embernek száz juha van és egy eltéved közülük, nem hagyja ott a hegyen a kilencvenkilencet, és nem megy el, hogy megkeresse az egy elveszettet?

Mt 18,13

Ha aztán sikerül neki megtalálnia, bizony mondom nektek, annak jobban örül, mint az el nem tévedt kilencvenkilencnek.

Mt 18,14

Éppen így mennyei Atyátok sem akarja, hogy csak egy is elvesszen e kicsik közül.

Káldi Biblia:

Mt 18,11

Mert az ember fia üdvözíteni jött azt, mi elveszett volt. * [Luk. 19,10.]

Mt 18,12

Mit gondoltok, ha valakinek száz juha vagyon, és azok közől egy eltévelyedik, nem hagyja‑e el a kilenczvenkilenczet a hegyeken, és elmegy keresni azt, mely eltévelyedett? [Luk. 15,4.]

Mt 18,13

És ha történik, hogy megtalálja azt, bizony mondom nektek, hogy inkább örűl azon, mint a kilenczvenkilenczen, melyek nem tévelyedtek el.

Mt 18,14

Igy nem akaratja Atyátoknak, ki mennyekben vagyon, hogy elveszszen egy e kisdedek közől.

Káldi Neovulgáta Biblia:

Mt 18,11

—

Mt 18,12

Mit gondoltok? Ha egy embernek száz juha van, és azok közül egy elkóborol, nem hagyja‑e ott a kilencvenkilencet a hegyeken, nem megy‑e el és nem keresi‑e meg az eltévedtet?

Mt 18,13

Amikor pedig megtalálja, bizony, mondom nektek: jobban örül annak, mint a kilencvenkilencnek, amely el sem veszett.

Mt 18,14

Ugyanígy a ti Atyátok, aki a mennyekben van, nem akarja, hogy egy is elvesszen e kicsik közül.

Aranyos Biblia:

Mát. 18.11

Mert [Luk. 19:10.] az embernek Fia azért jött, hogy megtartsa azt a’mi elveszett vala.

Mát. 18.12

[Luk. 15:4. 17:3. Iak. 5:19–20.] Mint tettszik néktek; Ha valamelly embernek száz juha vagyon, és egy elveszénd azok közzül, nemde nem elmégyené a’hegyekre és nem megkeresié az elveszett juhot, elhagyván a’ kilentzvenkilentzet?

Mát. 18.13

Hogyha pedig megtalálándja azt, bizony mondom néktek hogy inkább örül azon, hogy-nem a’kilentzvenkilentzen, mellyek el nem vesztenek.

Mát. 18.14

Ezenképen nem akarja a’ti mennyei Atyátok, hogy elveszszen egyis e’kitsinyek közzül.

Luther Biblia:

Mt 18,11

—

Mt 18,12

Was meint ihr? Wenn ein Mensch hundert Schafe hätte und eins unter ihnen sich verirrte: läßt er nicht die neunundneunzig auf den Bergen, geht hin und sucht das verirrte?

Mt 18,13

Und wenn es geschieht, daß er’s findet, wahrlich, ich sage euch: er freut sich darüber mehr als über die neunundneunzig, die sich nicht verirrt haben.

Mt 18,14

So ist’s auch nicht der Wille bei eurem Vater im Himmel, daß auch nur eines von diesen Kleinen verloren werde.

King James:

Mat. 18,11

For the Son of man is come to save that which was lost.

Mat. 18,12

How think ye? if a man have an hundred sheep, and one of them be gone astray, doth he not leave the ninety and nine, and goeth into the mountains, and seeketh that which is gone astray?

Mat. 18,13

And if so be that he find it, verily I say unto you, he rejoiceth more of that sheep, than of the ninety and nine which went not astray.

Mat. 18,14

Even so it is not the will of your Father which is in heaven, that one of these little ones should perish.

La Bible de Jérusalem (szükség esetén elkel egy ŕà, čè és ůù csere):

Mt 18,11

—

Mt 18,12

"A votre avis, si un homme possède cent brebis et qu'une d'elles vienne à s'égarer, ne va-t-il pas laisser les 99 autres sur les montagnes pour s'en aller à la recherche de l'égarée?

Mt 18,13

Et s'il parvient à la retrouver, en vérité je vous le dis, il tire plus de joie d'elle que des 99 qui ne se sont pas égarées.

Mt 18,14

Ainsi on ne veut pas, chez votre Père qui est aux cieux, qu'un seul de ces petits se perde.
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�	A színes jelölések értelme: vörös: az általam fontosabbnak tartott gondolatok; kék: a számomra kétséges, de legalábbis bizonytalan, megalapozatlannak tűnő gondolat; zöld: az általam egyértelműen tévesnek tartott gondolat; bíbor: átmeneti eset a vörös és kék között, ha a kétségesség csak részleges vagy feltételes; türkiz: átmenet a kék és zöld között, ha a kétségesség igen erős, netán a téves gondolat határát súrolja (előfordulhat nagy néha, hogy egy kék típusú jelölést a kontextus értelmében tartok kifogásolhatónak-kérdésesnek, és ilyenkor ‘belső megjegyzésként’ a világos bíbor jelzi mintegy azt a kontextust, amely helyére teheti a kérdést); ha esetleg valamit kiemelésre érdemesnek, de azért mégse annyira fontosnak tartok, akkor még előfordulhat a narancs használata is a vörös helyett; végül szürke: a számomra homályos részek, amelyeknél nem világos, mire is gondol a szerző. (Itt örömmel veszem, ha valaki legalább utólag meg tudja magyarázni, mit is jelenthetnek a leírtak, mire is gondolhatott az író!)


�	A kritikai szöveg elhagyja, de a kéziratok többsége tartalmazza.


�	Az Úr itt megkülönbözteti a hívő kicsinyeket. A többi versben a kisgyermekekről beszél, azok jellemét mintaként állítva az e világban élő keresztyének elé.


�	Világosan megjelenik itt az a tanítás, hogy a gyermekek bűnös állapotban vannak, és szükségük van Krisztus áldozatára. Velük kapcsolatban Jézus nem mondja, hogy „megkeresse”. Feltűnő az eltévedt juh példázatának itteni alkalmazása.


�	A perikopát illetően ld. a korábban idézett szerzőket, és különösen S. Légasse írásait. Az angyalokkal kapcsolatban meg kell említenünk, hogy ezek kiemelkedő helyet foglalnak el a Bibliában és a zsidó irodalomban (vö. Strack-Billerbeck, I., 781.; III., 437-től). Egyes könyvek ‘őrzőangyalokról’ is beszélnek (vö. Tób 3,16; 5, 5-6 és 22; Jud 13,20; Zsolt 9,11; Dán 3,49; 2 Makk 11,6; ApCsel 12,7; Zsid 1,14). A mai exegézis azt a kérdést teszi fel, hogy hogyan kell ezeket értelmezni: valódi személyeket vagy csupán mitikus figurákat kell érteni rajtuk? A hagyományos és a modern álláspontnak egyaránt akadnak védelmezői, de a kérdést nem tekinthetjük végérvényesen megválaszoltnak. Vö. R. Bauer, Ihre Engel schauen immerfort? in TPQ 107 (1959), 321-323.; R. North, Separated Spiritual Substances in OT., CBQ 29 (1967), 419-449. A Biblia közvetlenül nem vizsgálja az égi szellemek problémáját, és az erről a kérdésről szóló részletek többnyire költői, epikus vagy építő jellegű irodalomhoz tartozó szövegek. Ezekben az elbeszélésekben nem könnyű megkülönböztetni a szent szerzők gondolkodásmódjához tartozó elemeket és a tárgyi mondanivalót. Annyi azonban bizonyos, hogy a keleti ember istenábrázolásai erősen antropomorf jellegűek. Eszerint az uralkodókhoz hasonlóan Isten is rendelkezik udvartartással, neki is vannak trónállói, tanácsosai és rendelkezéseit végrehajtó seregei. Nyilvánvaló azonban, hogy mindez az emberi képzelet alkotása az isteni bölcsesség és gondviselés kifejezésére. Az angyal (mal’ak) szó eredeti jelentése: Isten képviselője, szóvivője, és nem küldöttje. North szerint a szó utóbbi jelentése későbbi eredetű, és a deuterokanonikus iratokban bukkan fel. Azt az alapot, amelyet ezek az iratok nyújtanak az ilyen emberfeletti lények értelmezéséhez, a hasonló jellegű (csoda)elbeszélések irodalmi műfajának vizsgálata alapján kellene elbírálni. A képzeleti elem sok esetben nyilvánvaló (vö. Izajás és Ezekiel beiktatási látomása), más esetekben kevésbé világos. A problémát tehát alaposabban is meg kellene vizsgálni. Vö. Itinerario spirituale di Cristo, i. m., III. k., 62-76. o.
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