Kedves ‘Alapos és Alaptalan Jézus-hallgatók’!

Előreszaladtam egy kicsit egy évvel, és már az újévi jókívánságokat izzítom előkészítő formájában, holott még el se kezdődtek a karácsonyi ünnepek. Sebaj, behűtve is jó lesz majd koccintani a mostani kommentár-pezsgővel! ;‑)

Áldott és ihletett készülést, igehirdetést-igehallgatást!

(Sajnos időnként előfordul, hogy a kiemelésszíneket elfelejtem kigyilkolni a szövegből. Ezt a vírust, aki esetleg bajlódik vele, de nem ért eléggé hozzá, leírom, miként hatástalaníthatja. A legelső lépés, hogy ki kell jelölni az egész dokumentumot, majd törölni kell a kiemelés színeket a karakterformázásból. Az eredeti változat OpenOffice-szal készül ODT formátumban, ebben a Szerkesztés menü Mindent kijelöl pontját klikkentve kell a Formátum menü Karakter pontját kiválasztva a Háttér fület kell megnyitni, és itt a színtábla fölötti Nincs kitöltés lehetőségre klikkentve varázsütésszerűen eltűnnek az ottfelejtett ‘olvasásgátló szemkáprázatok’. Aki M$ Worddel merészel dolgozni és a DOC változatot használja ;‑), az is hasonló műveleteket kell végezzen a teljes doksi kijelölésével, majd a karakterformázásban a kiemelés semmissé-átlátszóvá tételével... Az újabb verziókban történtek változások a korábbiakhoz képest, ezért akinek ilyen van, akkor se lepődjön meg, ha a Formátum menü Karakter pontja helyett a következő helyen találja a fertőtlenítő-sterilizáló készüléket: Formátum menü Szegély és mintázat pontja, majd a Mintázat fül Kitöltés részben kell a Nincs-et választani. [Ami van, azt viszont nem lehet választani, csak a nincset! ;‑)])

Vázlatkísérlet (Újév; alapige: Mt 7,24-27.):

Okos és bolond ember alapozása

Az alap kérdése

A vihar kérdése

A végeredmény kérdése

A vázlathoz:

Alapvetően az alapozástól függ a sorsunk. A felépítményen is elbukhat ugyan a ház, de a lehető legjobb felépítmény sem menti meg a házat, ha rossz az alap. Az új évnek és életünk hátralevő részének mi az alapja? Meglátszott ez az M6-os autópálya Dunaújváros-Pécs szakasza esetén is tavaly: márciusban adták át, és aztán májusban az esőzések máris kimosták alóla a földet és beszakadt néhány helyen. Ilyen évet és életet szeretnénk magunknak, vagy időtállót, amely az örökkévalóságban is megmarad?!

Ige-Archívum:

A kommentárok, igehirdetés-kötetek előtt álljon itt egy(-két) régebbi igehirdetés:

Felsőpetény―Ipolyvece, 2005. január 1., Újév

Kezdőének:
178
183

Liturgia:
1
1

Főének:
183
182

Úrvacsora:
306
―


11
―

Záróének:
―
181

Lekció:
Gal 3,23-29.

Az élet záporában
Mt 7,24-27.

Özönvíz

Újév napján természetes kérdés: Mi vár ránk 2005-ben? Mit hoz az új év? Lehet sok örömet és boldogságot várni, sikereket. Ilyen szépeket kívánnunk egymásnak 2005-re is. De vajon mit kíván nekünk Urunk? Igeszakaszunk igen világos, egyértelmű választ ad: özönvizet! Záport, árvizet, szélvihart, földrengést… Hatalmas áradatot, amely zúgva töri át a gátot, mindent elsöpör. Meglepő jókívánság újévkor…

Nemcsak Ázsiában sújt a földrengés és a nyomába eredő szökőár, hanem mindannyiunk életén végigsöpör az árhullám. Ebben teljesen egyformák vagyunk. A kérdés, hogy házunkkal mi lesz — ez pedig attól függ, mire alapoztuk. Építésekor a terrortámadástól romba dőlt World Trade Center volt a legmagasabb toronyház a Földön, majd lepipálták Kuala Lumpurban. A minap a hírek arról szóltak, hogy még egy ennél is 35 m-rel magasabb épületet húztak fel, szintén Malajziában. Ez akár egy 7-es erősségű földrengést is kibír, és természetesen úgy tervezték, hogy ellenálljon a szélviharoknak is.

„A házépítő ember jövőbe néző ember. Egy napra csak sátrat szoktak verni. Csak az épít házat, aki messzebb néz. A messzebb néző embert pedig sokszor megrohanja ez a gondolat: Mi lesz a sorsunk?” (Túróczy Zoltán: Posztillás könyv)

Ha a mérnökök épületeiket felkészítik az áradat elviselésére, akkor hogyan lehetséges, hogy mi, keresztyének, nem készítjük fel lelkünket hasonló viharok, árhullámok, földrengések átvészelésére?!? Holott igen egyszerű ezt a lelki földrengésbiztosságot elérni: csupán arra van szükség, hogy helyesen viszonyuljunk Jézus szavaihoz, helyesen viszonyuljunk az evangéliumhoz!

„Jézus a régi törvénykönyvek szokása szerint áldást és átkot ad elénk igehirdetéséhez való viszonyunkról szólva. A helyes magatartás az, hogy hallgatói meghallják és meg is cselekszik az ő szavát. Egy próféta vagy tanító sem mert eddig így fellépni Izráelben.” (Jubileumi kommentár) Hallatlan merészség azt állítani, hogy attól függ életünk, engedelmeskedünk‑e Jézus szavának de ilyen egyszerű a helyzet! Isten azt rendelte egyetlen mértéknek az üdvösség terén, hogy hisszük‑e és cselekedjük‑e a Fiú evangéliumát!

Homok-ház

Sok ember van, aki szerencséjének jó kovácsaként igyekszik biztosítani magának az előrehaladást — karrierben, üzleti partnereknél, családi életben, társadalmi elismertségben, baráti körben, és még ki tudja, hol — akár a gyülekezetben is igaz ez. A leggyorsabb eredményt természetesen úgy lehet elérni, ha nem törődünk a részletekkel, csak a lényegre koncentrálunk. Az a fontos ilyenkor, hogy milyen benyomást teszünk — semmi más nem számít. Az embereket megnyerni úgy lehet, ha már mindjárt az elején, az első találkozáskor belopjuk magunkat a szívükbe valami jól felépített fogással. Egy impozáns kezdés után pedig már a folytatás tulajdonképpen mindegy is — a csatát ugyanis az elején kell megnyerni.

Ismerjük jól a sztereotípiát: az a diák, aki év elején jól teljesít, és ezért tanárai elkönyvelik jó tanulónak, később már bátran lazíthat, úgyis mindig megkapja a jobb jegyet. A házépítésnél is igen magával ragadó, ha minél előbb látják a járókelők, miképp emelkednek a magasba a falak. Kívülről nem látszik, hogy a ház már épültekor omladozik, hiszen csak kívülről szép, de a hatás gyors elérésére törve senki nem törődött a belső statikával. Lehet, hogy ismersz olyan embereket, akik hamar jó haveri viszonyokat építenek ki az emberekkel, ennek következtében gyorsan ível pályájuk is — mégse várj komoly barátságot tőlük. Az ilyen látványos barátságok ugyanis nem sokáig tartanak — nem állják ki a viharok szelét, a sodró vízáradatot.

Jézus segíteni szeretne, és figyelmeztet: homokra lehet ugyan gyorsan építkezni, lehet lendületes látványt kreálni — de stabil házat építeni, amely nem dől össze se földrengéstől, se áradattól, se szélvihartól, nem lehet… „És ömlött a zápor, és jöttek az árvizek, feltámadtak a szelek, és beleütköztek abba a házba; az összeomlott, és teljesen elpusztult.” (27.)

Szikla-ház

Van azonban az építkezésnek egy másik módja is. Igaz, ez sokkal fáradságosabb, költségesebb, bonyolultabb — és nem látványos. Hosszú ideig semmi látszata nincs, mert előbb le kell hatolni igen mélyre, hogy az alapot kősziklán kezdhessük homok helyett. A maláj felhőkarcoló építése is komoly erőfeszítéssel indul. Ha sokkal kisebb méretekben is, de gyermekkori emlékeim között őrzöm a Pécsi 25 emeletes lakóház alapozását, amely a mi házunk szomszédságában, 200-300 m-rel arrébb épült: naphosszat dübörgött a cölöpverő, és verte, verte a cölöpöket a talajba, hogy ezáltal jól betömörítse.

Ilyen kemény munka szükséges ahhoz, hogy jó alapokra épülhessen életünk. Amiképpen alapozás nélkül hiába a falak látványos felhúzása, úgy nem elég azonban a precíz alapozás, ha a folytatás hebehurgya… A 25 emeletes tragikomikus sorsa ugyanis az, hogy vagy 10 éve áll üresen az épület. A lakókat kiköltöztették, mert életveszélyes az épület. Jó szocialista szokás szerint ugyanis a vasbetonból kilopták az anyagot, cement híján mállik szét… Több majdnem siker után sem sikerült vállalkozót találni, aki felújítaná, feljavítaná az épületet. Lebontani is igen drága mulatság.

Ne a látványosságra törekedj hát életed során, akár munkádról, akár emberi kapcsolataidról legyen szó! Emlékszem, hogy általános iskolai legjobb barátommal miképpen is indult a mi barátságunk. Hónapokig beteg volt harmadikos-negyedikes korunkban. Amikor aztán visszatért, az osztály nagy része körbeugrálta, körülrajongta. Aztán alábbhagyott a lelkesedés, ahogyan az lenni szokott. Én nem voltam a tumultusban, nem is vagyok az a típus. A komoly barátai azonban nem a körülállók közül kerültek ki. Én, aki látszólag nem sokat törődtem vele felgyógyulásakor, hosszabb távon mégis sokkal közelebb kerültem hozzá, és egész az általános iskola végéig mély barátság fűzött össze minket. Ennek a barátságnak ugyanis nem a felszíni lelkesedés vetett alapot, hanem mélyebb jelenségek. (Más kérdés, hogy aztán barátságunknak az eltérő középiskolába szóratásunk vetett hosszabb távon véget, ahogyan ez a gyerekkori barátságoknál elég gyakori.)

Hogyan lesz hát kőszikla alapon életünk, és hogyan indulhatunk bátran 2005-nek is? Mikor nem kell félnünk zivatartól, széltől, áradattól? Nem akkor, ha azt reméljük, hogy majd minket elkerül! Nem, aki Jézust követi, azt egészen biztosan sok időjárási viszontagság, természeti katasztrófa éri. A kérdés az, hogy jól megalapoztad‑e életed házát. Jézus egyszerűen tárja elénk a cölöpverés és falazás titkát. Az alapozza kősziklára életét, aki először is Jézus szavára hallgat, másodszor pedig meg is cselekszi, amit Jézus mond neki. Urunk nem hagy helyet semmiféle magyarázkodásra, hanem kijelenti: egyedül ez a magatartás jelenti a kősziklára építést. Minden más gyermeteg homokozás csupán, és árban, viharban, földrengésben összedőlő házat épít, aki nem egyedül Jézusra épít! Akár azért, mert meg se hallod szavát, akár azért, mert nem veszed halálosan komolyan, akár azért, mert végül nem cselekszed meg, de ezen esetekben bizony homokvárat építesz csupán.

Milyen 2005-re számíthatunk tehát, és milyen évet kíván nekünk Jézus? Meglepő módon nem a boldogságról beszél, hanem záporról, árvízről, szélviharról, földrengésről… Lehetnek sikereid az előttünk álló évben, sok öröm érhet, jó előmenetel, temérdek barát, vagyon, egészség. Érhet bármi jó — de boldog ettől még nem leszel! Boldog csak akkor leszel, ha életedet Krisztushoz kötöd, és az Ő erejével, az Ő kőszikla talajára alapozva állod ki a viharokat, áradatokat, mindenféle csapást. Boldog akkor leszel, ha életed Krisztusra bízod. Ezért hát ismét emlékeztessük magunkat, hogy amikor keresztyénként azt mondjuk: BÚÉK, akkor ez azt jelenti: Bízd Újra Életed Krisztusra!

אמן αμην Ámen

Imádkozzunk!

Mennyei Kősziklánk, Aki életünk egyetlen biztos alapja vagy! Hozzád fordulunk ebben az évben. Te tudod csak igazán, milyen fontosak az alapok, a gyökerek; ezért fordulunk Hozzád a legelső napon ebben az évben. Nélküled nem akarunk továbbmenni, Nélküled nem akarunk elindulni. Te légy velünk, Te hordasz a kősziklán, amely Te magad vagy. Te hordod életünket ilyen biztos alapon, hogy ha az áradat el is sodor mellőlünk sok mindent és sok mindenkit, mi akkor is szilárdan lehessünk Tenálad. Nyújtsd ki ránk óvó kezedet, de amikor nehézségeket, megpróbáltatásokat adsz, akkor is add meg, hogy legyen erőnk Beléd kapaszkodni, hogy házunk el ne sodródjék, össze ne dőljön, hanem Tenálad örök hajlékot találjunk!

אמן αμην Ámen

Kommentárok:

[Senki ne csodálkozzon, ha idő szűke miatt nem sikerül minden anyagot feldolgoznom. A fellelhető magokat elvetem {a könyveket beszkennelem}, rábocsátom a korai és kései eső {szöveg-felismertetés és korrektúrázása} áldását is, de előfordulhat, hogy a kapálásra, gyomlálásra, permetezésre {átnézésre, javításra, szín-kiemelésre} már nem marad idő. Ez esetben az ilyen rész konkollyal együtt nő {‘fésületlenül’ olvasható}. A jobb minőségű és héber/görög karaktereket nem tartalmazó szövegek még így is jól olvashatók, így aki akar, csemegézhet belőle is, csak el ne rontsa a gyomrát az éretlen fügével! ;‑) ― Annak érdekében, hogy könnyen felismerhetők legyenek a gyomos területek, az ilyen részek bekezdéseinek sárga háttérszínt adok. (Azért, mert nem biztos, hogy lineárisan dolgozom fel az anyagokat, és ha valakinek úgy tetszik, így könnyen kiválaszthatja csak a megművelt területeket is…)]

(A Szent István Társulati Biblia jegyzetei. BibliaTéka CD-ROM. Arcanum Digitéka Kft.):

Mt 7,24-27.

(Vö. Lk 6,47-49.) Jézus tanítványa tudatosan építi lelki életét, sziklára épít, s így ellen tud állni a kísértéseknek.

(Káldi Biblia jegyzetei. BibliaTéka CD-ROM. Arcanum Digitéka Kft.):

Mt 7,24

A görög szerint: hasonlítom azt a bölcs emberhez stb.

Mt 7,25

A kőszikla tehát, mely minden viszontagságnak és megtámadásnak, a test, világ és gonosz lélek minden kisérteteinek, minden szorongatásnak, a halál és egykori itélet (22. v.) minden félelmeinek ellenáll, nem más, mint a szent szeretet tevékenységében élő hit.

Mt 7,27

az ily emberek balesete igen nagy leszen.

(Jubileumi kommentár. BibliaTéka CD-ROM. Arcanum Digitéka Kft.):

Mát. 7,24–27. Aki kősziklára épít (Lk 6:47–49).

Jézus a régi törvénykönyvek szokása szerint áldást és átkot ad elénk igehirdetéséhez való viszonyunkról szólva. A helyes magatartás az, hogy hallgatói meghallják és meg is cselekszik az ő szavát. Egy próféta vagy tanító sem mert eddig így fellépni Izráelben. Ezt a tanítást Jézus az építkezés képével világítja meg, amely korának közkincse volt. A helyes építkezés számol azzal, hogy az építmény az időjárás viszontagságainak van kitéve, ezért az alap lerakásakor leás a szilárd alapokig (Palesztinában a tengerparti fövény vékony rétegben fedte a sziklás talajt). Így az épület időtálló lesz. Ha azonban az építő nem érti a dolgát, csak gyors, mutatós eredményre pályázik, akkor látszateredményt ér el: építménye az első próbát sem bírja ki. Aki hallja és cselekszi Jézus szavát, a bölcs építőhöz hasonló. Aki hallja, de nem vonja le belőle a gyakorlati következtetést, az olyan, mint a bolond építő: munkája hiábavaló, eredménye az első megpróbáltatás hatására semmivé lesz.

(Szegedi Bibliakommentár ― Újszövetség. [A Collegeville‑i biblia kommentár eredeti szövege magyar fordításban. Sorozatszerkesztő: Benyik György; Web-változatot készítette: Küsmődi Attila.] http://www.mek.iif.hu/porta/szint/human/vallas/szbibkom):

7,13–27 Döntés Isten mellett vagy ellen (ld. Lk 13,24; 6,43–44; 13,25–27; 6,47–49).

A Hegyi beszéd az Isten mellett vagy ellen hozott döntésekről összeállított ellentétek sorozatával zárul. {

} A két út képe a 13–14. versekben (ld. Lk 13,24) általános az Ószövetségben és a Holt-tengeri tekercsekben, majd a Didakhé nevű korai keresztény írásban fejlődött tovább. A szűk kapu és keskeny út gondolata figyelemreméltó Máténál. A 15–20. versek hamis prófétái (ld. Lk 6,43–44) a MTörv 13,1–5 és 18,20–33 értelmében kapják ítéletüket. Beigazolódik‑e a próféta szava? Az eredmények (vagy gyümölcsök) mutatják meg a próféta jellegét (a fát).

A 21–23. versbéli mondások (ld. Lk 13,25–27) szintén a szó és tett közti viszonyra összpontosítanak: Nem elég csak azt mondani, “Uram! Uram!”, mert csak Isten akaratának teljesítése juttat be az ő országába. {

} A szilárd alap a 24–27. versekben (ld. Lk 6,47–49) mind a szavakat, mind a tetteket magába foglalja.

(id. Magassy Sándor: Perikópák. Magánkiadás):

{Közzétéve id. Magassy Sándorné hozzájárulásával.
A szerzői jog tulajdonosainak közleménye:
„A közölt anyag szerzői joga id. Magassy Sándor örököseinek tulajdona.
A szöveg szabadon felhasználható igehirdetési előkészületekhez.
Publikációkban csak a forrás megjelölésével idézhető.
Tilos az anyag másolása, sokszorosítása, továbbadása.”}

ÚJÉV (JÉZUS NÉVADÁSA)

NAPJAIM ISTEN KEZÉBEN VANNAK

MINDENT JÉZUS NEVÉBEN CSELEKEDJETEK!

Mt 7,24-27
A FUNDAMENTUM

Perikópánk a Hegyi Beszéd zárómondatait tartalmazza. Jézus nem „összegez”, hanem az elkövetkezendőkről beszél, a „következtetéseket vonja le”. Erre utal a „tehát” szó (7,24a) is. Szavát célszerű komolyan venni vagyis nem csupán hallgatni Őt, hanem cselekedni is aszerint, amit mond (7,24a). Szavai komolyan-vétele = „cselekvése” a Vele való közösségben-lételt, a Hozzá tatozást, s következésképpen az Ő „ránk-ismerését” jelenti (7,21-23), s itt nyilván eszkatológikus távlatok nyílnak meg előttünk. Az isteni (krisztusi) szó komolyan-vételéről, vagy annak hiányáról döntően fontos üzenetet hordoz a bűnesettörténet (1Móz 2,17; 3,1-23), melynek lényege: Isten közölte, hogy „a ‘fa gyümölcsének’ megevéséből nagy baj lesz” ― és így is történt. Ádámék nem vették komolyan azt, amit Isten mondott, következésképpen ráfizettek. Noénak azt mondta az ÚR, hogy elpusztítja a földet, mert az megérett az ítéletére: Noé és családja azonban túléli a pusztulást, ha bárkát épít. Noé komolyan vette azt, amit az ÚR mondott, következésképpen túlélte a katasztrófát (1Móz 6,13-22; 7,21-23; 8,15-18). Textusunk „eszkatológiai távlatára” már korábban utaltam. KK igen rövid exegézisében szól erről is. Kétségtelen: Jézus szavainak általában mindig vannak „eszkatológiai felhangjai”. Hiba volna azonban kizárólag a „végső számadás ‘katasztrófájának’ prófétikus bejelentését” kiolvasni Jézus szavaiból. KK is árnyaltabban fogalmaz. „A hasonlat alapjául ― írja ― az a Palesztinában télvíz idején gyakori tapasztalat szolgál, hogy hirtelen esőzések, felhőszakadások megdagasztják a vizeket és a lezuhanó (helyesebb volna: lezúduló) víztömegek könnyen veszedelmessé válhatnak a gyengén megépített házaknak, hacsak erős alapjuk nincsen. Az ilyen elemi csapások a próbatétel idői, az ilyen idők következnek el a tanítványokra: végezetül maga Isten hívja őket számadásra. Az ítéletben csak az állhat meg, aki Jézusnak nemcsak hallgatója volt, hanem meg is tartja beszédeit.” (Karner: Máté, 53.). Az idézet több szempontból is nagyon érdekes: Először: KK „Palesztinában gyakori tapasztalatról” tudósít. Máté szövege is hasonló értelmű, mivel többesszámot használ. Ebből egyértelmű, hogy Jézus hasonlata nem „a végső számadásra” céloz. Másodszor: Az ismétlődő „katasztrófahelyzet” egyrészt „próbatételeket” jelez a maga képi tartalmával, másrészt ― mivel nem szól az (utolsó) ítéletről ― a „végső számadásról” sem azt nem mondja, hogy az katasztrófa lesz, sem azt nem mondja, hogy az próbatétel lesz. Semmit se mond róla! KK-nak ezt az utalását ― az utolsó ítélet komolyságának teológiai igazságát kétségbe nem vonva ― „textusidegennek” tartom. ― Harmadszor: Jézus szavai itt teljesen egyértelműen azokra a próbatételekre vonatkoznak, melyek mindenkit elérnek, és mindenkit ebben a földi életben érnek el. Intelmét tehát az érti helyesen, aki számol azzal, hogy az „életviharokat” sem Vele, sem Nélküle nem kerülheti el. A különbség ott jelentkezik, hogy Vele (= igéjére épülve, alapozva életét és kegyességét) megmarad, Nélküle (= „bármi és bárki másra alapozottan) kárt vall. – Negyedszer: A „birtokomban lévő” Máté kommentár néhai apósom (Urbán Ernő) hagyatékából való. Olvasási szokásának megfelelően széljegyzetek és aláhúzások szerepelnek ebben a könyvben is. Itt a „végezetül maga Isten hívja őket számadásra” mondatrész van aláhúzva, jeléül annak, hogy még a legkiválóbb teológusok gondolatai is a „paruziáig” futnak. Még abban az esetben is, ha ezt a szöveg nem támasztja alá. ... Az ismertetett néhány szempont alapján úgy látom, hogy textusunkban Jézus ezt az „e világi jövendőt” veszi célba. A kép ― amit felrajzol ― egyszerű és természetes, hiszen mindenki előtt ismert gyakori természeti jelenségre utal. Házépítő emberről és hajlékáról szól. És arról is, hogy a háznak alapja van: kőszikla, ill. homok (7,24b.26b). Tény továbbá, hogy vihar jön és nekiront az épületnek (7,25a.27a). Hangsúlyos, hogy a vihart nem lehet elkerülni. A ház megmaradása egyedül azon múlik, hogy mire épült: sziklára‑e, vagy homokra. Ha szikla az alap ― megmarad. Ha homok ― elpusztul (7,25b.27b). Jézus a Hegyi Beszéd záró mondataiban is Magára mutat, Magához hív és az Ő szava komolyan vételére int. Hitre hív: arra, hogy „épüljünk” bizalommal Őreá és arra, amit Ő mond = Igéjére. Ebben van bizonyos megtartatásunk a bizonyosan viharos jövőnkben.

+

JÖVŐNK NEM BIZONYTALAN!

1.
Bizonyos az, hogy „épülünk” és „építünk” ebben az évben is!

2.
Bizonyos az, hogy „viharok” jönnek, melyeket nem tudunk elkerülni ebben az évben sem!

3.
Bizonyos az, hogy megmaradásunk egyetlen alapja JÉZUS ebben az évben is!

4.
Bizonyos az, hogy szava igaz: Isten minden ígéretét betartja; ezért „célszerű” RÁ (= IGÉJÉRE) „építeni” ezt az évünket (is)!

+

A LP 60/692 (Káldy Zoltán) meditációjának nincs kifejezett „témája:” talán így lehet összefoglalni a mondanivalót: ÉPÍTSÜK ÉVÜNKET JÓ ALAPRA! Vázlata: 1. Jövőnkre nézve van bizonyosságunk, s ez Isten Igéjében van, erre építhetünk. 2. Bizonyos az ítélet, ami jön. „Meg kell jelennünk Krisztus ítélőszéke előtt”. Az ne zavarjon minket, hogy erről igénk semmit nem mond. Inkább örüljünk annak, hogy kiváló „alkalmat” kaptunk annak elmondására, amit a gépiesen kezelt Szentháromság utáni vasárnap-számlálásunk következtében általában úgyis mindig elhagyunk. (Vö. „az ítélet” (25), de különösen „az Eljövendő” (26) kimaradó tematikáját!). Természetesen jön az elmaradhatatlan fordulat! 3. Krisztus mindent megtett annak érdekében, hogy megállhassunk. majd Előtte. Ezért hirdetteti az evangéliumot, s ennek erejével juttat el üdvösségre minket. (KZ pedig azért rakja bele ezt a nem egészen textusszerű alpontot a vázlatába, hogy „ne érhesse szó a ház elejét”! Ő ― püspöki színvonalon ― képviseli a lutheri teológiát ... is; de azért is rakja bele ezt az alpontot a vázlatába, mert ― mint már remekül funkcionáló „alépítmény” ― a DT „felépítményét” vonzóbbá teheti) 4. (Még mindig az „alapozás” jegyében!): Ezért hallgatni kell az Igét, hallgassuk az Ő szavát! (A fordulat még csak abban érzékelhető, hogy felszólítássá változik az igében szereplő kijelentés; viszont sikerült eljutnunk a „tulajdonképpeni mondanivalónkhoz!” 5. De nem elég hallgatni, a hallottakat valóra is kell váltani! 6. De persze nemcsak úgy átabotában kell cselekedni Isten akaratát (vagyis a törvényt). A szeretet cselekedeteit a mában és itt, a szocializmust építő hazánkban kell megvalósítani. Feladatunk a békemunka például, hogy szebb legyen az előttünk álló évünk. (Hurrá! Bele tudtuk gyömöszölni a „de tempore” jelleget is a prédikációvázlatba!) Így épül jó alapra ― erős vár!…Így aligha „erős vár” épül, inkább „fa, széna és szalma” (1Kor 3,12b). Pál ugyan hozzáteszi, hogy „a felépítmény anyagerőssége” csak a végítélet napján fog kiderülni, de ezt inkább a saját és övéi munkálkodására érti (1Kor 3,5-11.13-15!), nem pedig a nyilvánvaló tévtanításokra és tévtanítókra (1Kor 3,4-8.21-22a, és 4,6.).

A 66/696 (Deme Károly) először az istentisztelet liturgikus részét az újév összefüggésébe állítva tárgyalja, majd a textus „ige” voltát és Szentlélektől ihletettségét bizonyítja. Jézus szól igénkben, ezért ezt a szót még komolyabban kell vennünk. Hiszen hitre és életre hív. Ma is, de az év minden istentiszteletén is. Mert próbák jönnek, s csak akkor álljuk ki őket, ha az igére építünk. Az elmélyült és korrekt exegézis a textust a maga egyszerű értelmében szólaltatja meg, így aztán a vázlat is jó és az alkalomhoz illő: Isten nélkül jövőnk bizonytalan. 1. Magunkban gyengék vagyunk; 2. Megpróbáltatások jönnek; 3. Isten segíteni akar igéjével, méghozzá úgy, hogy a) földi életünkben eligazít, és b) örök életre elvezet. Befejezés: Istennel ígéretes a jövendőnk.

A 76/697 (Weltler Rezső) szerint az újévi program: MEGTARTANI JÉZUS BESZÉDÉT ÉS CSELEKEDNI ISTEN AKARATÁT. l. Az okos ember ezt teszi. Hallgatja és cselekszi. Újat kezd családban és munkahelyen. „Az óévben nem Jézus nevében elkövetett bűnöket és vétkes mulasztásokat a most induló újban, Jézus nevében és bűnbocsátó kegyelmével .jóvá tehetjük(?) és elrendezhetjük!” Huncut, aki itt felszínes exegézist és laza pelagianizmust szimatol? Inkább vigye tovább a nagyszerű gondolatot, és kérdezze meg: mit csináljunk a Jézus nevében elkövetett bűnökkel és vétkes mulasztásokkal? Mert azért előfordulhattak az óévben ilyenek is. Az okosság ― mondja WR ― azt is jelenti, hogy mindenkor „számolunk Isten jelenlétével”. Tulajdonképpen tehát nem is az a fontos, hogy szavával számoljunk. Nem! Elég tudnunk, hogy Ő jelen van. „Ez esetben szívünk átalakulása egész életünket is átformálja és csakhamar láthatóvá lesz a gyümölcs is”. Ez egyszerűen fantasztikus! Isten jelenléte. Sőt az Ő jelenlétének pusztán a tudata ― nem az Ige, nem az Evangélium! ― átalakítja a szívet, elvégzi az újjáteremtés csodáját! És ezen felül, ami nagyon de nagyon fontos! ― láthatóvá teszi a gyümölcsöket! Így alakul át már nem csupán a textus, hanem a Biblia is. Ezek szerint ui. a „tohuvabohu” érzékelte Isten jelenlétét és ennek következtében világgá formálódott, benépesült állatokkal, majd kiformálta az embert is. Jézus is pusztán jelenlétével megoldotta az egész embervilág alapvető problémáját. A „gyümölcsök” ennek következtében láthatóak. WR gondolatmenetének zárása is rendkívüli. Elmondja persze, hogy erre az életújulásra önerőnkből nem vagyunk képesek. Isten jelenlétének tudata, ami ― mint láttuk ― az új élet forrása, nem alakul ki bennünk magától. De akkor hogyan működik ez a dolog? Egyszerűen: „Azzal kezdődik ― és erre minden újév rendkívüli alkalom ―, hogy Jézust befogadjuk életünkbe, egyre több helyet biztosítunk abban számára”. A dolog tehát tisztára rajtunk múlik. 2. A bolond ember az, aki a fentieket nem teszi(!), vagy fordítva(?) teszi. Aztán itt nem csupán egyes emberről van szó, hanem az Egyházról is. Neki is okosan kell viselkednie. Az Egyháznak, mint olyannak. Ezt azonban bizony gyakran nem teszi, mulaszt és bűnelkövető és háborúz és újgyarmatosít és folyton-folyvást önigazol, és mindennek tetejébe „Jézuslegyenjelszavunkat” énekelget újévkor önfeledten. Közben pedig azok a szerencsétlen afrikai négerek éhen vesznek. A nyomorult bolivok meg partizánkodnak. Említhetők még a vietnámok és az afganisztánok, illetve ez utóbbiak talán mellőzhetőek is volnának, mert náluk az agresszort nem tanácsos megnevezni. Viszont bátran szólhatunk az ózonlyukról, az őserdők irtásáról, és a kétütemű gépjárművek környezetszennyezéséről, kivált abban az esetben, ha nem Trabanttal járjuk a filiákat és szórványokat, hanem Mercedessel vagy Audival, miként a püspökök, vagy minimum Ladával, miként az esperesek. Ám e szent előkészületi órában ne fulladjunk bele csipp-csupp egyéni keservek emlegetésébe, és ne kövessük el a szeretetlenség, az inkollegialitás, s a felségsértés rút bűneit. Pláne akkor, amikor az Egyházat ostorozzuk. Mert csak hallgatja az igét, de nem cselekszi. Illetve: csak beszéli az igét, de nem hallgatja. ... Illetve: nem nézi meg tisztességgel a textusokat, csak beszél róluk. Bizony, ez nem csupán úgy általában az Egyház bűne, hanem konkrétan nevesíthető is. S igazán jó igehirdető ― mint WR is! ― sem tud divatos (vagy divatja múlt) közhelyeknél többet mondani, viszont tud súlyos teológiai hibákat is elkövetni, ha nem mélyül el az igében.

A 64/752 (Ittzés Gábor) igen alapos és színvonalas EXEGÉZISÉBEN többek között rámutat arra, hogy textusunk nemcsak zárórésze a Hegyi Beszédnek, hanem benne végkövetkeztetés levonása is történik. „Ez pedig arra int, hogy alapigénk mondanivalóját ne valamiféle általános életbölcsesség irányában keressük, pl. hogy a helyes felismeréseknek tettekké kell válniuk életünkben.” … „Igénk mondanivalójának iránya arra mutat, hogy csak Jézus meghallott és megtartott igéje lehet életünk biztos fundamentuma, ami még a végső megpróbáltatás idején is megáll és megtart.” Fontos megállapítása IG-nak ― Grundmannra hivatkozva ― az is, hogy Jézus szava nem a népet, hanem az egyes embert veszi célba, mert az egyes embert akarja vele döntés elé állítani. Végül arra hívja fel a figyelmet, hogy a perikópa hangsúlya nem az ítélet „viharán”, hanem a biztos alapon van. (Nem értem ugyan, hogy az ítélet szót miért kell hozzátoldani a „vihar” szóhoz; és azt sem, hogy miért kell egymás rovására quasi ellentét-párhuzamba állítani a „vihart” és az „alapot”, mivel az alap megfelelő, ill. nem megfelelő volta éppen a viharban válik nyilvánvalóvá, s nem a „szélcsendben”; ennek ellenére is örömmel olvasom a fundamentum döntő szerepéről szóló tanúságtételt. (Az igazság az, hogy az általában rendkívül precízen fogalmazó IG kivételesen pontatlanul formálta meg állítását.). Néhány GYAKORLATI SZEMPONT következik az exegézis után: 1. A szavak devalválódásának korában felértékelődtek a tettek. „Gyakran úgy tűnik, maga a tevékeny élet, s ennek kézzelfogható eredménye sokak szemében az egyedüli lényeg és érték az életben”. Közben pedig elsikkadnak olyan értékek, melyek nélkül alaptalanná, válnak a tevékenységek. 2. Egyházi életünket is ez jellemzi. Hangsúly a gyakorlati keresztyénségen, az etikai és szociáletikai kérdéseken van, s közben háttérbe szorult az alapok kérdése, hitünk tartalmának mélységi dimenziói”. (Figyeljünk az időpontra: IG 1984 késő őszén írja cikkét a LP-ba, amikor Káldy püspök frontális támadást indított már az ő vezetését, valamint az erőszakolt DT‑t bíráló Dóka Zoltán testvérünk ellen!) 3. Újévkor a tervekkel és félelmekkel, mégis általában optimizmussal („majd csak megússzuk valahogyan”) eltelten ülnek be a hívek a templompadokba. Arra kell törekednünk, hogy megértsék: „csak a meghallott és életté vált evangélium lehet életük biztos fundamentuma”. Az IGEHIRDETÉS GONDOLATMENETE: 1. Újév: a tervezgetések ideje; újév: az előretekintés ideje. Középpontban az „emberkérdés” áll, hogy ki és hogyan valósíthatja meg a terveket, 2. Igénk az emberkérdés gyökeréig ás: van‑e fundamentuma személyes életünknek, s mi az. A viharokban (csődhelyzetekben) derül ki, hogy mire épült exisztenciánk. (Itt a bizonysága annak, hogy a fentebb bírált mondatának tartalma kiváló, csak fogalmazása nem felelt meg tartalmának). 3. Biztos alapot csak „kívülről” kaphat életünk. A Bibliára és az ÁH II.; ill. XVIII. cikkeire(!) utalva fejti ki: életünk alapkérdésének megoldása „belülről”, önmagunkból nem lehetséges. Ezért szorulunk rá az evangéliumra újra meg újra. S a „ráhagyatkozás Jézus igéjére” (Weiss) azt jelenti, hogy nemcsak halljuk, de meg is halljuk azt és engedelmesen reagálunk rá. Eközben és így válik az evangélium életformáló erővé emberben, és így kap olyan alapot, melyen a „ház” a vihart is kiállja.

A 91/396 (Pintér Károlyné Nagy Erzsébet) A Hegyi Beszéd befejezésében kemény intést lát: nem elég „elbűvölten hallgatni(?)”, hanem megtartani, követni kell azt. Különösen súlyos jelzőt használ Jézus az ellenkezőkre („bolondok”). Az a célja Jézusnak, hogy megóvja hallgatóit a lelki összeomlástól. Egy bugyuta mese következik Rockefellerről és az alapítványáról, melyből kiviláglik, hogy Jézus a nagyobb hangsúlyt a „megcselekvésre” teszi. (Legalábbis a DT megszokott receptje szerint). Ne legyünk tehát passzív igehallgatók és ne mulasszunk el dönteni Jézus mellett. Ne mulasszuk el a lehetőséget(!), hogy megfogjuk Jézus kezét. Mert nyilván ― talán segélykérőn is ― már oly régen nyújtogatja. „Fogadjuk el az újévi intést: építsünk (!) a kősziklára!”… …Jézus evangéliumot hirdet. Máté az evangéliumot adja tovább. Szerzőnk az evangéliumból törvényt csinál.

(Ravasz László: Az Ó/Újszövetség magyarázata. Kálvin Kiadó):

Hidd és tedd! Ez a Hegyi Beszéd summája. Aki hisz és tesz, azaz, aki elfogadja Jézust Urának és követi, kősziklára építi házát. Ez a ház rettentő veszélyeknek van kitéve, s még nagyobbak következnek rá. Úgy lesz, mint a Noé napjaiban, eljő az árvíz, fújnak a szelek és ömlik az eső, de a „ház” megáll.

(A Biblia ismerete kommentársorozat. Keresztyén Ismeretterjesztő Alapítvány):

7:24-27 (Lk 6:47-49). Befejezésül Jézus két lehetőséget tárt hallgatói elé. Most már felelősek azért, amit hallottak, és dönteniük kell. Kétféle alap közül csak az egyikre építhetnek. Az egyik alap a kősziklán áll, a másik pedig a homokon. Az épület alapja nagymértékben meghatározza, hogy az épület mennyire tud ellenállni az elemeknek (az esőnek és a szélnek). A kőszikla alap magát az Urat jelezte, és azokat az igazságokat amikről beszélt, különösen a belső átalakulásra vonatkozó igazságot. A homok a farizeusi igazságot jelképezte, amit az emberek ismertek, és amiben sokan reménykedtek. Viharok idején az első szilárdságot ad, a második pusztulást eredményez. Ezért Jézus szavainak meghallása és megtartása bölcs dolog; aki nem ezt teszi, az bolond. Csak kétféle cselekedet létezik – kétféle út és kapu (Mt 7:13-14), kétféle fa és gyümölcs (15, 20 versek), kétféle alap és épület (24-27 versek).

(William MacDonald: Újszövetségi kommentár. Evangéliumi Kiadó):

W) Kősziklára építés (7,24-29)

7,24-25 Jézus Hegyi beszédét olyan példázattal zárja, ami az engedelmesség fontosságát hangsúlyozza. Nem elegendő hallgatni ezeket a mondásokat; át kell azokat vinnünk a gyakorlatba. Azok a tanítványok, akik hallják és megcselekszik Jézus parancsait, hasonlók a bölcs emberhez, aki a kősziklára építette az ő házát. Házának (életének) szilárd alapja van, és amikor rázúdul az eső és a szél, nem fog összedőlni.

7,26-27 Az, aki hallja Jézus beszédeit és nem cselekszi meg, hasonlatos lesz a bolond emberhez, aki a fövenyre építette házát. Az ilyen ember nem lesz képes megállni az ellenséges viharokkal szemben: amikor ömlik az eső és fújnak a szelek, a ház összeomlik, mert nincs szilárd alapja.

Ha valaki a Hegyi beszéd elvei szerint él, a világ bolondnak nevezi; Jézus Krisztus viszont bölcs embernek mondja. A világ azt tekinti bölcsnek, aki a láthatóknak, a jelennek és önmagának él; Jézus az ilyen embert bolondnak nevezi. Jogos a bölcs és a bolond építőmester fogalmát használni az evangélium illusztrálására. A bölcs ember teljes bizodalmát a kő-sziklába, Krisztus Jézusba veti, mint aki Úr és Megváltó. A bolond elutasítja, hogy bűnbánatot tartson, és elveti az Urat, mint az üdvösség egyetlen reményét. De ennek a példázatnak az értelmezése valójában a megváltáson túl elvezet bennünket a keresztyén élet gyakorlati értékeihez is.

(Jeromos Bibliakommentár. Szent Jeromos Katolikus Bibliatársulat):

… 24. ezeket a szavaimat (ÚKB), hallja tőlem ezeket a beszédeket (ÚPB): Ez a frázis visszautal magára a Hegyi beszédre, mint egyfajta Tórára. Máté számára Jézus szavainak követése azonos az életbölcsességgel. (Ez a bölcsességre fektetett hangsúly hiányzik Lk-nál.) 25. szakadt a zápor: A természeti kép azt a fajta hirtelen áradást jeleníti meg, amely gyakori a Szentföldön a téli esős időszakban.

(Biblia — Magyarázó jegyzetekkel. Magyar Bibliatársulat, Kálvin Kiadó):

A zápor, árvíz, szelek: mindezek képek az ítéletre vonatkozóan (vö. Ézs 28,17; 30,30; Ez 13,11-14; 38,22; Náh 1,3). Az a kérdés, hogy a hit a végidőbeli szorongattatásokban megmarad‑e, a végítéleten megáll‑e avagy nem? A döntő az lesz ebben, hogy valaki belegyakorolta‑e magát annak cselekvésébe, amit Jézus mondott (vö. 24,12k).

(Szabó Andor: Lábam előtt mécses a Te igéd. Kálvin Kiadó):

KI A BÖLCS, ÉS KI A BOLOND?

Máté 7,24-29

Jézus a valóságban is láthatott ilyen meg amolyan házépítő embert. Az egyik az alapokkal kezdte, ami — miután fölépült a ház — nem is látszik, de megléte mégis igazolódik, ha hirtelen vihar támad, s megpróbálja az épület szerkezetét. A másik nem gondolt a fundámentumra, gyors, ráadásul hevenyészett munkát végzett. A hiányt feledtetendő, lehet, hogy az épület kicirkalmazásával sokkal inkább törődött, hogy felhívja a közfigyelem csodálatát és fölkeltse irigységét, mekkora házat rakott magának, s milyen csinosat. Ámde a hitetés csak addig tartott, amíg csendes volt az idő, sütött a nap, szelek sem fújtak. Amidőn azonban betört egy viharfront, s a szelek és a lezúduló eső beleütköztek a házba, akkor kiderült, hogy baj van az alapokkal, mert csak fövenyre épült, ezért dőlt össze mindenestől. Van ilyen életet próbáló viharos időszak. Jób gyermekei is ott lelték halálukat elsőszülött testvérük házában, lakomázás, borozgatás közben, amikor a hirtelen támadt pusztai vihar rájuk döntötte az épületet (Jób 1,19), hogy csak egy hírmondó maradt meg utánuk. Az előzetes ÓSZ‑i példa arra figyelmeztet, hogy a természeti katasztrófa nem a véletlen műve. A Sátánt sem lehet okolni érte, mert végső soron Isten az, aki ezáltal is engedi, hogy megpróbáltassék az, amit az ember művel önmagával, életével, erőivel, testével, lelkével, családjával. Sőt az időközi ítéletek előjelei az utolsó ítéletnek, s emlékezzünk csak arra, hogyan mosta le Isten az életet a föld színéről, amikor azt is megbánta, hogy embert teremtett. Irgalmából mégis gondoskodott túlélőkről; ez volt Noé és családja, akiket, az ő parancsára épített bárkában, a bevitt állatokkal együtt átmentett az ítélet idejéből a kegyelem új korszakára (1Móz 6―9). Aki Jézus szavát hallja és megcselekszi, hasonló lesz a bölcs emberhez, aki kősziklára alapozottan, szakszerűen építette meg, esetleg szerény külsővel, az otthonát, s így nemcsak magát, de egész családját is megmentette, netán ítéleten át, a kegyelem számára. Jézus csak hasonlatként alkalmazta e kétféle példát, vele mégis aláhúzva igéje hallgatásának, s megcselekvésének döntő kihatását mindenki személyes sorsára.

A Hegyi Beszéd kezdetén úgy tűnt, hogy Jézus a tanítványokat tartja igazán fontosnak, s az odagyűlt sokaság csak a számot növeli. Ez azonban nem így van. Itt a végén szinte eltűnnek a tanítványok, legalábbis jelenlétük transzparenssé vált, s az a jó, ha így van, ha nem szigetelik el a sokaságot Jézustól, mert így Jézus hatása a sokaságra közvetlen. Beszédét hallva, szinte kibillentette őket megszokott lelkiállapotukból. Érzésük nem megfoghatatlan álmélkodás, sokan, mások helyett is képesek megfogalmazni, mit éreznek. Tudnak összehasonlítást tenni. Jézus ugyan pont úgy ült mindvégig, ahogy az írástudók szoktak tanítani, de tanításának tartalma, s erőteljessége elüt minden eddig tapasztalttól. Érzik életükön hatalmának sodró, más irányt szabó hatását. Ahol Ő van és tanít, ott Isten jelenlétének bizonyossága járja át a lelkeket. Szava hallatán ma sem maradhat közömbös senki sem.

(Victor János: Csendes percek. Református Sajtóosztály):

HÁZÉPÍTÉS

Máté 7:24-27

Hálás lehetek Jézusnak ezért a példázatáért már csak a benne foglalt hasonlatáért is. Csakugyan: minden ember élete olyasvalami, mint a házépítés. Azé is, aki nem előre kitűzött terv szerint épít, hanem csak egyik napról a másikra, ahogyan jön. Abban persze nem sok köszönet lesz!

Még fontosabb ebben a példázatban az az intés, hogy kárba is veszhet az ember élete. Amit épített, összeomolhatik; amiért fáradozott, semmivé válhatik. Jönnek viharok, amelyek rommá döntik a házat, ha enm úgy épült, hogy dacolhasson velük. Balga ember az, aki előre nem gondol rájuk!

Különösen értékes ebben a példázatban az a tanítás, hogy az alapvetés dönti el az életek sorsát. Látszatra egyformán állhat két épület, amíg a jó napok tartanak. Csak az a rejtett különbség van köztük, hogy az egyik a mélybenyúló sziklára van fundálva, a másik a felületi fövenyre. Ezért omlik össze az egyik és áll sértetlen a másik a próba idején. Nem a külső szín dönti el!

Legnagyobb ajándéka azonban Jézusnak ebben a példázatban a benne foglalt ígéret. Ő maga kínálkozik nekünk biztos alapul, amelyre nyugodtan építhetjük életünket. Aki reá hallgat és neki engedelmeskedik, annak élete nem veszhet kárba és nem szenvedhet szégyenletes összeomlást sohasem!

(Pat és David Alexander [szerk.]: Kézikönyv a Bibliához. Scolar Kiadó):

7 Mit tegyünk és mit ne

Ne ítéljetek keményen (1-5); legyen ítélőképességetek (6). Soha ne adjátok föl az imádságot (7-11).

A 12. vers, az „aranyszabály” dióhéjban kifejezi az egész hegyi beszédet: „Amit akartok, hogy veletek tegyenek az emberek, ti is tegyétek velük! Ez a törvény és a próféták.”

Így:

■
Győződjetek meg arról, hogy az örök életre vivő helyes úton jártok (13-14).

■
Óvakodjatok attól, hogy félrevezessenek — „gyümölcseik” alapján mondjátok ki az igazságot (15-20).

■
A szavak nem elegendők; sokan áltatják magukat (21-23).

■
A biztonságos irány Krisztus tanítása alapján cselekedni: a sziklára épült ház képes kiállni a vihart (24-27).

A beszédnek vége. Máté említést tesz arról a hatalomról, mely Jézust az összes többi tanító fölé emelte.

(Chuck Smith: A Biblia lépésről lépésre. Az Ószövetség és az Újszövetség tanításai MP3-as CD‑n. The Word for Today):

Aki tehát hallja tőlem ezeket a beszédeket, és cselekszi azokat, hasonló lesz az okos emberhez, aki kősziklára építette a házát.

Lukács, evangélumában úgy írja ugyanezt, hogy „az okos ember mélyre ásot és kősziklára alapozott“. Vannak bizonyos alapigazságok, amelyek az egész keresztény életünk alapjául szolgálnak. Fontos, hogy szilárd, erős alapod legyen, mert a sátán biztosan támadni fog.

A 73. zsoltárt úgy kezdi a zsoltáros, hogy „milyen jó az Isten”. Ez egyike azoknak az alapigazságoknak, amelyekkel tisztában kell lennünk. Lesznek olyan helyzetek az életedben, amelyek annyira borzasztónak, annyira szörnyűnek tűnnek, hogy hajlamos leszel azt mondani: „Hogyan engedhette meg Isten, hogy ez megtörténjen velem? Nem értem, hogy Isten miért tette ezt.” Mivel nem leszek képes mindig megérteni Istent, a sátán kihasználja a tudatlanságomat és arra indít, hogy megkérdőjelezzem Isten jóságát. Nem értem Istent, mert én csak a jelent látom, azt a helyzetet, ami annyira borzasztónak tűnik számomra, de az egész képet nem látom. Ha visszatekintek a saját életemre, annyi olyan helyzet volt, ami borzasztónak és tragikusnak tűnt az adott pillanatban. Elkeseredésemben azt hittem, hogy mindennek vége, és teljesen elcsüggedtem. Azt gondoltam, ha Isten így bánik velem, akkor jobb ha feladom az egészet.

Jeremiás azt mondta, hogy „nem szólok többé az ő nevében, egyszerűen felszedem a sátorfámat és abbahagyom az egészet”. Isten annyira türelmesen bánik türelmetlen szolgáival! Így utólag visszatekintve csak azt mondhatom: „Hát nem bölcs Isten, nem jó Isten? Milyen jó az Isten!” Ez egy olyan alapigazság, amellyel tisztában kell lennem, hogy a sátán támadásaival szemben szilárdan tudjak állni a viharban.

A zsoltáros azt írja, hogy „milyen jó az Isten a tiszta szívűekhez! De az én lábam majdnem megcsúszott, kis híján elestem jártomban. Mert felindultam a kérkedők miatt, látva a bűnösök jólétét. Mert halálukig sincsenek kínjaik. Nincs részük az emberek gyötrelmében, nem érik őket csapások, mint más embereket.” „Mindenük megvan, én pedig próbálok jó életet élni mégis annyi csapás ér, annyi szörnyűség történik velem. Nem éri meg Istent szolgálni! Hiába mostam meg kezemet ártatlanságomban, egyszerűen nem éri meg Istent szolgálni!” Majd így folytatja: „Elgondolkoztam rajta, meg akartam érteni, de túl nehéznek tűnt nekem.” Túlságosan fájdalmas volt, nem tudtam megérteni. Az életet nem tudjuk megérteni, túlságosan titokzatos, nem tudjuk felfogni. De fontos, hogy szilárd alapom legyen. Figyeljük meg, hogy Jézus azt mondta,

És ömlött a zápor és jött az árvíz, feltámadtak a szelek,

Akárki is vagy: bölcs, vagy bolond, mindannyian ki vagyunk téve az elemeknek. Mindannyiunknak lesznek problémái és mindannyiunknak lesznek bánatai és nehézségei. Attól még, hogy Isten gyermeke vagyok, nem élvezek különleges védettséget a problémákkal, a küzdelmekkel, a nehézségekkel szemben. Emlékeztek, hogy Péter azt mondta, hogy „szeretteim, a szenvedés tüze miatt, amely megpróbáltatásul támadt közöttetek, ne háborogjatok úgy, mintha valami meglepő dolog érne titeket”. Ahogy Péter is mondta, sok drága és nagy ígéretet kaptunk Istentől, ugyanakkor sok kellemetlen ígéretet is kaptunk. Vannak olyan ígéretek a Bibliában, amelyek egyáltalán nem tetszenek nekem. Ott van például az az ígéret, hogy „mindazokat, akik kegyesen akarnak élni Jézus Krisztusban, üldözni fogják.” Én ki nem állom ezt az ígéretet. Örülök, hogy ez nem került bele abba a kis ígéretgyűjteménybe, ami az ágyam mellett van otthon. Nagyon utálnám, ha reggel ezt az ígéretet kellene elolvasnom.

Fontos tehát, hogy szilárd alapom legyen. A bölcs ember leásott, mélyre hatolt és a kősziklára alapozott. Pál apostol azt mondta, hogy „más alapot senki sem vethet a meglevőn kívül, amely a Jézus Krisztus”. Rá építetted az életedet? Mélyre ástál, hogy Jézus Krisztusra és az Ő Igéjére alapozz?

Azt mondja tehát Jézus,

aki hallja tőlem ezeket a beszédeket, és cselekszi azokat, hasonló lesz az okos emberhez aki kősziklára építette a házát. És ömlött a zápor és jöttek az árvizek, és feltámadtak a szelek és nekidőltek annak a háznak, de nem omlott össze, hanem megállt, mert kősziklára volt alapozva. Aki pedig hallja tőlem ezeket a beszédeket, de nem cselekszi, hasonló lesz a bolond emberhez.

Ahogy olvasom a Hegyibeszédet, egyetértek vele, hogy ez az igazság. Az egyetértés viszont nem elég, cselekednem is kell az igazságot. Sok ember van, aki elhiszi az igazságot, de ez nem elég - cselekedni is kell azt. Sok ember elhiszi, hogy Jézus Krisztus Isten Fia, és lehet, hogy ezek az emberek még azt is mondják neki, hogy „Uram, Uram”. Egyetértenek az igazsággal, de ha megfigyeled az életüket, nem az igazság szerint élnek. Elolvasom a boldog-mondásokat, és arra gondolok, hogy „Jaj, de jó lenne, ha ilyen lenne a hozzáállásom. Jó lenne békesség teremtőnek lenni, irgalmasnak lenni, éhezni és szomjazni az igazságra. Igen, annyira jó dolog szelídnek lenni, és lelki szegénynek lenni.” Hiába értek vele egyet, hogyha utána az életemet úgy élem, hogy büszke, felfuvalkodott vagyok és nem engedelmeskedem Neki. Az egyetértésemmel egyrészt elismerem, hogy mindaz amit Jézus mondott igaz, de mivel nem cselekszem őket, önmagam vonom ítélet alá. Abba a csapádba eshetünk, hogy megelégszünk azzal, hogy hisszük az igazságot. Így önmagunkat hamis biztonságérzetben ringatjuk. Rámutatunk a házunkra, hogy milyen szép a tapéta, és képek is vannak a falon, van tető a fejem fölött, és nem csurog be a víz ― bár ez mind igaz, tudnunk kell, hogy jön a vihar. Ömleni fog a zápor és jönni fognak az árvizek, és feltámadnak a szelek. És ha én arra építem a házamat, hogy egyetértek az igazsággal, nem pedig arra, hogy engedelmeskedem az igazságnak, akkor össze fog dőlni a házam a viharban. Cselekvői kell, hogy legyünk az igének, nemcsak hallgatói, hogy be ne csapjuk önmagunkat.

(Karner Károly: Máté evangéliuma. Keresztyén Igazság):

7, 24―27: A hegyi beszédet lezáró hasonlatok; v. ö. Luk 6,47―49.

Mindenki tehát, aki hallja és cselekszí ezeket az én beszédeimet, hasonlatos lesz a bölcs emberhez, aki kősziklára építette házát. És esett a zápor és jöttek a patakok és fújtak a szelek és rázúdultak arra a házra, de mégsem omlott össze; mert kőszikla volt a fundámentoma. És mindenki, aki hallja ezeket az én beszédeimet és nem cselekszi azokat, hasonlatos lesz a balgatag emberhez, aki házát homokra építette. És esett a zápor és jöttek a patakok és fújtak a szelek és rázúdultak arra a házra és összeomlott és nagy volt a zuhanása.

Máté tudósítása szerint Jézusnak az volt a szokása, hogy beszédeit hasonlattal vagy példázattal zárja be (v. ö. Mát 11,16; 13,51-52; 18,21—35; 24, 45—25,30). Így a hegyi beszédet is. A hasonlat alapjául az a Palesztinában télvíz idején gyakori tapasztalat szolgál, hogy hirtelen esőzések, felhőszakadások megdagasztják a vizeket és a lezuhanó víztömegek könnyen veszedelmessé válhatnak a gyengén megépített házaknak, hacsak erős alapjuk nincsen. Az ilyen elemi csapások a próbatétel idői, és ilyen idők következnek el a tanítványokra: végezetül maga Isten hívja őket számadásra. Az ítéletben csak az állhat meg, aki Jézusnak nemcsak hallgatója volt, hanem meg is tartja beszédeit.

(Dietrich Bonhoeffer: Követés. Evangélikus Sajtóosztály):

A BEFEJEZÉS

‘Aki tehát hallja tőlem ezeket a beszédeket és cselekszi, hasonló lesz az okos emberhez, aki kősziklára építette a házát. És ömlött a zápor, és jöttek az árvizek és feltámadtak a szelek, és nekidőltek annak a háznak, de nem omlott össze, mert kősziklára volt alapozva. Aki pedig hallja tőlem ezeket a beszédeket, de nem cselekszi, hasonló lesz a bolond emberhez, aki homokra építette a házát. És ömlött a zápor és jöttek az árvizek, feltámadtak a szelek és beleütköztek abba a házba, az összeomlott és teljesen elpusztult. Amikor Jézus befejezte ezeket a beszédeket, a sokaság álmélkodott tanításán, mert úgy tanította őket, mint akinek hatalma van, és nem úgy mint az írástudóik’ (Mt 7, 24-29).

Hallottuk a Hegyi Beszédet, talán meg is értettük. Mégis, ki hallgatta helyesen? Jézus erre a kérdésre válaszol utoljára. Nem engedi egyszerűen úgy elmenni hallgatóit, hogy most azt csináljanak beszédével, amit akarnak, hogy kikeressék belőle azt, ami nekik életük szempontjából értékesnek tűnik, aszerint, ahogyan ez a tanítás a ‘valósághoz’ viszonyul. Jézus nem szabad rendelkezésre adja szavát hallgatóinak, hogy azok kapzsi kezekkel visszaéljenek vele, hanem azzal a feltétellel adja nekik, hogy az igének kell megtartania fölöttük az egyedüli hatalmat. Emberileg nézve számtalan lehetőség van a Hegyi Beszéd értelmezésére és magyarázására. Jézus csak egyetlen lehetőséget ismer, egyszerűen elmenni és engedelmeskedni. Nem értelmezni, felhasználni, hanem tenni, engedelmeskedni. Ez az egyetlen útja Jézus szava meghallgatásának. Ismét nem úgy, hogy beszélünk a cselekvésről, mint ideális lehetőségről, hanem valóban a cselekvéssel kezdjük.

Ez az ige, amelynek igazat adok magam fölött, ez az ige, amely az ‘ismertelek Téged’-ből származik, ez, amely engem azonnal cselekvésre, engedelmességre indít, ez a házépítésre alkalmas szikla. Jézus örökkévalóságból jövő szavának már csak az egyszerű cselekvés felel meg. Jézus szólt, Övé az ige, miénk az engedelmesség. Jézus szava egyedül a cselekvésben őrzi meg közöttünk tiszteletét, erejét, hatalmát. Most végigsöpörhet a vihar a házon, a Jézussal való egységet, amelyet szava teremtett, már nem képes többé szétszakítani.

A cselekvés mellett csak a nem-cselekvés lehetséges. Viszont nincs cselekedni akarás cselekvés nélkül. Aki Jézus szavával nem úgy foglalkozik, hogy cselekszi azt, az nem ad Jézusnak igazat, NEMet mond a Hegyi Beszédre, nem teszi meg szavát. Minden kérdezés, problémázás, magyarázgatás — nem-cselekvés. A gazdag ifjú és Lukács 10-ből az írástudó válik itt újból láthatóvá. És bármennyire bizonygatom is a hitemet, azt, hogy alapvetően elismerem ezt az igét, Jézus azt nem-cselekvésnek nevezi. Az olyan ige azonban, amelyet nem akarok tenni, nem házépítésre alkalmas szikla a számomra. Itt nincs egység Jézussal. Még sohasem ismert engem. Ezért, amikor a vihar most jön, az ige gyorsan elvész számomra, akkor tapasztalom meg, hogy soha nem hittem benne. Nem Krisztus szava volt nálam, hanem egy olyan szó, amelyet kicsavartam a kezéből, és sajátommá tettem azzal, hogy elgondolkoztam rajta, de nem cselekedtem. Most összeomlik a házam, mert nem Krisztus szaván alapszik.

‘És a nép megrendült…’ Mi történt? Isten Fia beszélt. Kezébe vette az utolsó ítéletet, és tanítványai ott álltak mellette.

(Ortensio da Spinetoli: Máté az egyház evangéliuma. Agapé vagy http://www.mek.iif.hu/porta/szint/human/vallas/mate) vagy http://www.theol.u-szeged.hu/fileadmin/konyvtar/mate):

A sziklára épített ház (7, 24-27)

(Lk 6, 47-49)

24.
Aki tehát hallja tőlem ezeket a szavakat,
és cselekszi azokat, hasonló lesz a bölcs
emberhez, aki kősziklára építette házát.

25.
És ömlött a zápor, és jöttek az árvizek,
feltámadtak a szelek, és nekidőltek annak
a háznak, de nem omlott össze, mert
kősziklára volt alapozva.

26.
Aki pedig hallja tőlem ezeket a szavakat,
de nem cselekszi, hasonló lesz a bolond
emberhez, aki homokra építette házát.

27.
Es ömlött a zápor, és jöttek az árvizek,
feltámadtak a szelek, és beleütköztek
abba a házba; az összeomlott, és teljesen
elpusztult.

E szöveg a keresztény élet kötelezettségeire utal, illetve támadja a lanyhulást és a kvietizmust, amely fokozatosan úrrá lett a második nemzedék hívőin. Korábban az hangzott el (21-23. v.), hogy illúziókra vagy karizmatikus önkívületi ál-lapotokra hagyatkozás nélkül konkrét módon kell engedelmeskedni az isteni akaratnak. Az evangélista most a két (a bölcs és az ostoba) építő példázatának segítségével ugyanezt a tanítást ismétli meg.
 Az első szilárd fundamentumra építi házát, a második ingatag alapra. Jézus szerint a ház (és így a keresztény élet) jó fundamentuma az ő tanításának gyakorlása. Kissé fentebb az Atya akaratának ‘megtételét' (poiein) kérte, most pedig a ‘szavai szerinti cselekvést' (poiein). A két felhívás lényegében nem különbözik egymástól. A hegyi beszédben (vagy az apostoli katekézisben) elhangzott jézusi szavakat örömmel kell fogadni, és ami fontosabb, élő gyakorlattá kell tenni. A hallgatás előfeltétel, de ennél többet jelent a meghallgatott tanítás végrehajtása. Ha a keresztény ember komolyan veszi az útmutatásokat, szilárd alapra épít, és akkor nem kell félnie sem az ellenséges támadásoktól, illetve próbatételektől (amelyekben bőven volt részük az első hívőknek), sem a tanítás esetleges igazolásától (az isteni ítélettől).

Máté egyháza nem tökéletes társaság: bölcs építők mellett meggondolatlan tagjai is vannak. Az utóbbiak hallják ugyan az üzenetet, de nem törekszenek arra, hogy a tanítást komolyan valóra váltsák. Csupán felszínesen tartoznak a gyülekezethez; minthogy azonban szívükkel és értelmükkel nem ragaszkodnak hozzá, midőn ellenséges erőkkel ütköznek, rögtön összeomlanak. Hajótörésük végzetessé válhat. Az evangélista ezúttal is kemény és kérlelhetetlen végkövetkeztetéssel áll elő. Az igehirdetőt, mint általában, itt is elragadta a hév. A boldogságok, azaz a beszéd első meghirdetései és a befejező állítások nyilvánvalóan ellentétben állnak egymással.

(Balikó Zoltán: Isten iskolájában. Luther Rózsa Alapítvány):

Aki kősziklára épít

Újév 1985. — Máté 7,24-27

„Aki tehát hallja tőlem ezeket a beszédeket, és cselekszi, hasonló lesz az okos emberhez, aki kősziklára építette a házát. És ömlött a zápor, és jöttek az árvizek, feltámadtak a szelek, és nekidőltek annak a háznak, de nem omlott össze, mert kősziklára volt alapozva. Aki pedig hallja tőlem ezeket a beszédeket, de nem cselekszi, hasonló lesz a bolond emberhez, aki fövenyre építette a házát. És ömlött a zápor, és jöttek az árvizek, feltámadtak a szelek, és beleütköztek abba a házba; az összeomlott, és teljesen elpusztult.”

Szeretteim! Olyan korban élünk, amelyben nem szeretik a totális igényt. Ma mindennapi magatartás lett az állandó kompromisszumkötés. Újév ünnepén mégis tanuljuk meg, hogy csak ez a két lehetőség van, személyisségünk megvalósítására, életünknek felépítésére, az egész földi vándorutunk teljesítésére: vagy homokra, vagy kősziklára. Aki azt mondja: van harmadik lehetőség, az hazudik. Vigyázz, se téged, se kicsinyeidet senki félre ne vezesse hazug beszéddel. Valakinek a háza, épülete, gondolkodása, erkölcsi magatartása, életfolytatása vagy a kősziklára épül, vagy a homokra. Elöljáróban ezt újra nagyon komolyan szívünkre kell venni. És el kell fogadnunk vitathatatlan isteni döntésnek. A kép különben jól ismert a kinyilatkoztatás egész könyvében. Már az ószövetségi nép is felismerte, Mózes megrendült szívvel vallotta: Istenem, hát te vagy a kőszikla. Nyilván az öreg sok mindent átélt, önmagában is csalódott, hát még Izrael népében, mely elindult, először örömmel Egyiptomból, majd a legelső megpróbáltatásnál már visszasírták a húsos fazekat. Épp olyanok, mint a magyarok. Hasonlóan gondolkodtak, és érzékeik szerint akarnak élni. Mit szenvedett Mózes ettől a szörnyű néptől. Abban a nagy széthullásban, hol nem volt semmi állandó érték, ahol meghasonlott maga a nép is, szüntelenül végigveszekedték a vándorutat. Egyszerre felragyogott Mózes előtt: egy kőszikla van, Aki nem változik, nem vonja vissza a szavát, senkit nem téveszt meg, nem lesz hűtelen az ígéretéhez, s megrendülten mondja az öreg Mózes búcsúzó imádságában: Te kőszikla vagy, Istenem, Uram! Éppen ezért igen jelentős, ám kanonizált szövegben nem került bele, de apokrif szövegből jól ismert az a legendáris hagyomány, hogy amikor az első jeruzsálemi templom épült, Salamon idejében. Pénzt nem kímélve a mai Libanon területéről Tirusból, Sidon környékéről hozták a cédrust, a nagyszerű iparosokat, hozzáértő szakembereket, elefántcsontot, mindent, ami kellett. S hozzáfogtak a templom építéséhez, de hiába volt szép a rajz, tökéletes a terv, valahogy nem indult a munka. Nem volt megbízható az első falfelhúzás, le kellett bontani. Rájöttek, hogy az alapokkal van baj. Azóta tudjuk, hogy mindig az alapokkal van baj. Egy emberéletben is. Nagy hazugság, hogy a gazdasági életben van baj, nem igaz, mindig az alapokkal, az egzisztenciális alapokkal van baj. Mert lehet valaki ember, kenyéren és vízen, és lehet állat, gusztustalan hús-vér szörnyeteg, pazar villában, Mercedes kocsijában, tele bankóval, nagy pozícióban. Mindig az alapokkal van baj. Ott volt egy nagy kőszikla, de az építőmunkások kerülgették, odébb gördítették, nem találták a helyét, amíg a feljegyzés szerint valaki fel nem vetette a gondolatot: hátha ez volna egyedül alkalmas szegletkőnek. És mihelyt elhelyezték fundamentumnak kiderült, hogy bírja a megterhelést. Épült a fal, készült a templom. Jézus összeütközött egyszer a zsidó írástudókkal, és mondta nekik: Vigyázzatok! Nektek tudnotok kell, hogy aki nem a szegletkőre épít, annak az építkezése, hajléka tönkre megy. Aki nem épít rá, megbotlik benne, elesik. Vagy rázuhan és összetöri magát. A szegletkő – és idézte a zsoltárigébe is belefoglalt mondatot – az, amit az építőmesterek megvetettek, mondván ezzel, az ormótlan kővel mit lehet kezdeni? Ezzel a Jézussal, ezzel a sokszor lenézettel, ezzel a megvetettel, akit sokan csak az ács fiának tartanak, ezzel a Jézussal nem tudnak mit kezdeni. Jó, ha kiderül, még idejében, hogy Ő a szegletkő. És Rajta kívül nincs más. Rajta kívül minden homok, aminek soha még nemzedék nem kapta, olyan meggyőző illusztrációját, mint éppen mi, a korunkban. Mennyi homokra épült ember, mennyi homokra épült család, és minden olyan társadalmi tény, ami homokra épült, hogy megy tönkre. Valami iszonyatos ördögi kör ez. Szabadon bocsátani a húst, a vért, az ösztönt, szabadon bocsátani, belekiáltani a fiatal lányok, fiúk szívében, azért nem tudsz figyelni a matek órán, mert nem oldottad meg a szexuális problémáidat. Azért nincs étvágyad, azért nem értél el rekordot a sportban, mert szexuálisan nem vagy rendben. Élj nyugodtan, szabadon, bármely formában. Ezt mondják a homokra építők, aztán még adnak hozzá elviselhető áron tablettát, mindent. Most kezdenek vakarózni, mikor rájönnek, hogy az így felnevelkedett lányok és fiúk nem tudnak hűségben, szeretetben élni. Elválnak egy-két év után, megint új lakás kell nekik, aztán megint elválnak, megint új lakás, mert hát ő ‘valaki’, őnekik jár, egy gyerek itt, egy gyerek ott. Megy tovább a bűvös ördögi kör, homokra építünk és még nem jött a nagy krízis, ami nagy zápor és vihar, az még hátravan. De már repedeznek a falak.

Testvérek egyszer tudomásul kell venni, vagy a homok, vagy a kőszikla. S ebben nagyon következetesen kell eljárni, nem úgy, mint sajnos kivétel nélkül, azt hiszem, mindnyájan — mindig abban a naiv reménységben vagyunk szilveszter este, hogy érdemes bekapcsolni a televíziót, aztán éjfélkor, azt mondjuk: micsoda idegen szellemiség, micsoda parázna, tisztátalan, utálatos dolgot hallottam órákon át. Ezektől semmit nem lehet várni. Ahonnan eltűnt Isten Szentlelke, ahol folyik a homokkal való játék, ott számodra és számomra nincs hely. Sokkal radikálisabban, mint eddig tettük, ebben az esztendőben döntenünk kell, éles és egyre élesebb határvonalat húzni, azok között, akik nem szeretik a magyar népet, és azok között, akik szeretik ezt a népet. Emberek között, akik lotyognak, fecsegnek, látszólag szép dolgokat, de a szívük kemény, önző és tisztátalan, és azok között, akik teszik a dolgukat fáradhatatlanul, nem is veszik észre, náluk, az ő esetükben van a legkisebb alapbéremelés, nem jut eszébe senkinek az a szürke kis ember, nő vagy férfi, amikor folyik üzemben, gyárban az ún. jó dolgozók kiemelése. Ezek, akik építenek a kősziklára. Ha egyszer megtörténne, hogy csak egy 24 órára, ezeket Isten kivonná a mai magyar élet, társadalom szerkezetéből, összeomlana kártyavárként minden. Azok kik fent ülnek nagyon sok esetben szakmai tudás, erkölcsi felelősség, hazaszeretet, példaadó életfolytatás nélkül és ezek, akik teszik és vállalják és hagyják, hogy bolondnak mondja még a pedagógus társa is, mert vállalta az ötödik gyermeket.

Testvéreim! 50 esztendő mérlegét készítették el az elmúlt napokban az Egyházak Világtanácsa Központjában. Kiderült, hogy 50 év alatt a világkereszténység lélekszáma 4%-al nőtt, iszlám, a mohamedánok létszáma 500%-al, 50 évvel ezelőtt 200 millió mohamedán volt, ma meghaladja az 1.000 milliót. Már Rómában is áll mecset. És ez az arány egyre rosszabb lesz. Nyilván azért, mert ők szaporábbak. Ma már annyi a mohamedán, mint a keresztények száma a világon. 1.000 millión felül vagyunk keresztények, és 1.000 milliót meghaladta az iszlám száma. Sokan vannak közel és távol, akik játszanak, s váltogatják a vallásokat, világnézeti állásfoglalásukat, filozófiai, ideológiai döntéseiket és játszanak a homokban, mint felelőtlen, kis éretlen, infantilis kölyök valahol a Balaton partján. Pedig csak kőszikla tartja meg egyedül az életet és a jövendőt. Aki homokra épít, annak a háza elvész, teljesen és véglegesen.

Itt van a problémák garmadája előttünk. 1200 milliós kereszténységből ma még a legnagyobb létszámú a római katolikus egyház. Nyilván, mert délen, Európa déli részén, Latin-Amerikában ott nincs pénz tablettára. Egyfelől. Másfelől ott még az ősi keresztény tanítás hatalmában tartja a férfiak és nők gondolkodását. Ami szerint, a bibliai kőszikla szerint, a gyermek Isten áldása. A szeretet gyümölcse. És vállalják a hatot, a nyolcat, a tizet. Az arányszám nyilván ezért tolódik el, mivel ezek az egyre szaporább latin-amerikaiak ‘felszabadulás teológiáját’ hirdetik, egyre keményebbek, egyre döntőbbek, óriási reformok és belső nagy krízis előtt áll a jelenleg legnagyobb keresztény egyházi blokk, Róma. Sikerült, olyan esztendőt zárni tegnap éjfélkor, amikor a magyar népünk lélekszáma kevesebb volt december 31-én, mint január 1-jén. Felnőttek lányok, akiknek eszük ágában sincs, hogy édesanyák legyenek. Nem vállalják, hogy éjszaka netán tízszer is fel kell kelni, nem egyszer, heteken, hónapokon, éveken át. Nem vállalják, hogy eltorzuljon talán a testük. Nem vállalják, hogy többet ne legyenek szabadok. Állandó felelősségben, állandó áldozatban, ezt nem vállalják, ki nevelte őket ilyennek? És az a modern pedagógia, amely felnevelt egy nemzedéket, hogyan néz szembe, ma a saját neveltjeivel? Az ördögi kör iszonyatos. Érzitek‑e testvérek, ebben a kicsi templomunkban, hogy úgy van, amint Jézus mondta: érvényes a szava, hiába múlt el azóta közel 2.000 év, vagy a homok, vagy a kőszikla. Nem lehet másképpen döntetni. Itt nincs kompromisszum, amúgy is én a magam részéről utálom a kompromisszumot. A kőszikla felől nézve a kompromisszum ördögi találmány. Könnyű nekünk beszélni, és dicsérni a megoldást. De kérdezd meg a kettészakadt Korea népét, évtizedek óta elszakadva családok, barátok. Megoldás ez az ő számukra? Kérdezd meg azt a német barátodat, akinek országa ketté van szakítva negyven esztendő óta. Kompromisszum. A sort folytathatnánk, mert a világtól csak ez telik. Mert a világ a kompromisszummal együtt jelzi, hogy mindig hatalomban gondolkodunk. Lehet, hogy kompromisszum, ha igazságod odaadását jelenti, lehetséges, szükséges út. De olyan kompromisszum, amely a felebaráti szeretet rovására megy, olyan kompromisszum, amely miatt sírnak gyerekek és öregek, olyan kompromisszum, ami miatt édesanyja nem láthatja többé a fiát. És úgy betegszik, úgy öregszik, úgy hal meg, hogy soha többet nem ölelhette magához a drága gyermekét. Ez nem okos megoldás. Ez ördögi, ez homokban való várépítés. De kinek hazudunk? Mindig visszatérő kérdésem kinek hazudunk? Istennek nyilván nem lehet, mert Ő mindent tud, az ördögnek, hát ő a hazugság fejedelme, neki nincs több hazugságra szüksége, egymásnak? Lassan, a legostobább ember is tudja Magyarországon, talán még ebben az elmaradt Baranya megyében is, talán Pécs városában is, ahol annyi ellentmondás van, és annyi visszaélés, annyi rossz példa és annyira hiányzik a felelős szív, talán még itt is kezdi tudni a legegyszerűbb gyerek, a kétkezű munkás, a bányába leszálló, hogy valami nem stimmel, az alapokkal van baj. Homokra nem lehet építeni házat, mert összedől, amikor eljön a krízis és Jézus szava szerint teljes lesz a pusztulás. Senki és semmi nem marad meg.

Újév ünnepén töltse be szívünket először az Isten iránti forró hálaadás. Hogy a mi életünket úgy vezette, hogy mint az ő megkeresztelt gyermekei itt lehetünk együtt, Jézus nevében. Abban a hitben és reménységben, hogy az egzisztenciánk kősziklára épül. És könyörögjünk azért, hogy megmaradjunk ezen a kősziklán. A legnagyobb kísértés a növekedés stádiumában jön mindig hozzánk. Az emberben van egy hajlam, egy velünk született tehetség, vagy gonosz kívánság, hogy horizontálisan éljünk, elterpeszkedve ebben a világban. Minél többet elérve, minél többet birtokolva. Minél többet meghódítva. De az, amiről szó van, a házépítés, az nem szélesedő, horizontális, ezzel a világgal barátságot kötő, ezzel a világgal szövetkező kereszténység, hanem egy torony. A csúcs megfelel az alapnak. Amilyen az alapmodell Jézus, olyan a megvalósítás, a teljesség. Számomra az efezusi levélben legnagyobb öröm volt, amikor az eredeti szöveg tanulmányozása közben, meggyőzően lett előttem világos, hogy Pál apostol, olyan szót használt a szegletkőre, a zárókőre, amely pontosan azt fejezi ki, hogy nem lehet Jézuson túlmenni, nincs olyan nemzedék, nincs olyan társadalmi helyzet, nincs olyan politikai ügy, hogy te túl mehetnél a jézusi mértéken. Csak maradj meg az alapon. És csak akkor jutsz el a zárókőre, a csúcsra és a teljességre. Toronyépítés más ám, mint egy családi kúriaépítés, a toronyépítés azoké, akik tudják, hogy csak az eget érdemes fürkészni, és ráhagyatkozni, ebben a megingott és megrendült világban, az egyetlen kősziklára.

Az egyháznak pontosan az a dolga, ebben a polgári esztendőben is, ez az Istentől kapott lehetőség, hogy úgy épüljön a Krisztus fundamentumra, hogy megmaradjon. Változás nélkül. Kompromisszum nélkül. Megalkuvás nélkül. Nagyon tisztán, nagyon eredetien, nagyon meggyőzően, konszonálva az alapmodellel. Hogy a gyermeked azt lássa, fiatal szülője, ugyanúgy szól, mint az öregedő. Talán az utolsó búcsúszó is ugyanaz, amivel indult valaki az élet vándorútjára, amikor megegyezik az alap és az építés, a kezdet és a vég. Az alfa és az omega. Ez a teljesség. Nyilván könnyebb homokra építeni. Amikor felejthetetlen fél esztendőt töltöttem drága Erdélyünk földjén éppen ebben az esztendőben van — Istenem, 45 éve. Emlékszem rá, amikor Székelyföldön jártam székely barátaimmal a havasokat, mély szurdokokon át, a magasban hány és hány helyen hallottam ugyanazt. Mesélték: volt errefele egy szerencsétlen városi ember, aki itt akart pihenni nyáron, épített is, volt itt kő bőven meg fa, gyorsan épített magának egy házat, kőből, fából, be is födte, jól is érezte magát, de nem tartott sokáig, mert aztán megindult az eső, és a magasból elindult a vízáradat. Úgy elsöpörte az ilyen hajlékot, nyoma sem maradt. Mert megcsúfoltatik az, aki okosabb akar lenni az Istennél. Isten nem csúfoltatik meg.

1985. január 1-jén csendesen megkérdezem valamennyi testvéremtől: döntöttél? Kész vagy újra és újra dönteni? Kősziklára épülsz? Akkor fordulj el minden homoktól. Küzdjél minden ellen, ami homokra építést ajánl. Légy nagyon kemény, akár egy rádió vagy egy televízió kikapcsolásától kezdve, könyveknek tűzbe dobásáig. Hamis barátságok felbontásától kezdve, olyan magatartás vállalásáig, amelyben nyilvánvaló, hogy te az egyházhoz tartozol. Te a holnap népe vagy. Te a magasba törekszel. Te kősziklára épülsz és minden vágyad és reményed, hogy ott legyél a szegeletkő ünnepén. Ezért a döntésért imádkozzunk, nem felejtve, hogy az angyalok odaát, előresietett szeretteink és ki tudja közel-távol hány drága barátunk, azért imádkozik, hogy végre merjünk következetesen, visszavonhatatlanul dönteni. Egyedül a kőszikla!

Imádkozzunk!

Urunk, Istenünk! Rengeteg hazugság vesz körül, szabadíts meg bennünket hatásuktól. Hódíts meg igazságoddal és add, hogy a mi szavunk, az igen, igen legyen, a nem, pedig nem. Tisztítsd meg ajkunkat, gondolkodásunkat, szívünk érzésvilágát, akaratunkat hajlítsd a Te akaratod alá. Önkéntes és boldog engedelmességre segíts bennünket, drága Jézusunk, hogy Tereád épüljünk, hiszen Te vagy a kőszikla egyedül. Aki Neked adja bűneit, attól Te elveszed örökre. Aki Neked sírja el könnyeit, azt Te megvigasztalod valóban, és aki öledbe hajtja fáradó fejét, megőrzöd azt békében, és magaddal viszed az örök életre, üdvösségre. Áldd meg ezt a gyülekezetet, áldd meg az Anyaszentegyházat, az egész világon evangéliumod hirdetését! Törd meg a hazugság, a gyűlölet, a felelőtlenség, a testiség, a pénzszerelem, a hatalomvágy, az emberi kegyetlenség minden formáját. Te légy a győztes, hogy mindenkinek békés, csendes élete legyen földi vándorútján, hogy készülődhessen övéivel együtt a boldog hazaérkezésre, Tehozzád. Ámen.”

(Turóczy Zoltán: Posztillás könyv. Evangélikus Teológiai Akadémia):

Mi lesz a sorsunk?

Máté 7,24-27.
Új év napja
Nagybarát, 1953. jan. 1.

Két házépítő emberről szól a mai napra kirendelt szent lecke. A házépítő ember jövőbe néző ember. Egy napra csak sátrat szoktak verni. Csak az épít házat, aki messzebb néz. A messzebb néző embert pedig sokszor megrohanja ez a gondolat: Mi lesz a sorsunk? A két házat építő ember is bizonnyal sokszor gondolt erre, míg a házat építette: Mi lesz a házam sorsa? Békesség fog‑e tanyázni benne, vagy háborúság csatazaja veri majd fel falai csendjét? Boldog napok mosolygós arcú emberei fognak‑e ki s bejárni ajtaján, vagy szenvedők sápadt arca fog kinézni ablakain?

Új év napján minden ember jövőbe néző ember, s minden ember ajkán ott van a kérdés: Mi lesz a sorsunk ebben az új esztendőben? Mi ne keressünk választ erre a kérdésre babonás jóslásokban, ne próbálgassuk magunk sem megadni rá a választ rövidlátó emberi spekulációkkal, hanem keressünk rá választ Isten igéjében.

Mit mond az ige? Mi lesz a sorsunk?

1. Sorsunk a vihar. Ez az ige első felelete.

Mindkét megépített ház a hasonlatban viharba kerül. Még pedig nem akármilyen vihar próbálja ki tartósságát, hanem rettentő felhőszakadásos orkán. Felülről ömlik rájuk az eső, alulról az árvíz szennyes hullámai ostromolják vadul, az orkán pedig, mint valami eszeveszett óriás, rázza az épületeket, hogy csak úgy recseg bennük minden ereszték. Azt mondod rá: Rettentő kilátás. Lehet, de az ige ezt mondja, még pedig kikerülhetetlennek mondja. Ezen a földön nincs viharmentes zóna. Nincs olyan hely, ahová azzal a biztos tudattal tehetnéd le házad alapkövét: Itt biztosítva vagyok minden vihar elől. Az 1953. esztendő sem kivétel tehát. Itt is el kell készülnünk viharra.

Lehet – s adja is Isten, hogy így legyen –, hogy a népek békevágya meg fogja akadályozni a háborús feszültségek kitörését, de magát a hasonlatbeli vihart semmiféle emberi jóakarat és összefogás nem tudja megakadályozni. A vihar a hasonlatban a szenvedést példázza. Erről pedig Luk. 9,23-ban ezt mondja Jézus: ‘Mondja vala pedig mindeneknek: Ha valaki én utánam akar jönni, tagadja meg magát és vegye fel az ő keresztjét minden nap és kövessen engem.’ Minden embernek és minden napnak megvan tehát a maga keresztje. Ez elől a kereszt elől nem lehet elmenekülni. Utolér és ránkzuhan, akárhová megyünk. A kereszt elől csak a kereszt alá lehet menekülni. A magunk keresztje alá. Azzal, hogy alázatosan alátartjuk a vállunkat, vállaljuk és hordozzuk. Ehhez meg az erőt egy másik kereszt adja, a Krisztus keresztje, mely bűnbocsánatot, életet és üdvösséget ad a hívőnek.

2. Sorsunk a fundamentum. Ez az ige második felelete.

A hasonlatban két ház épül. Lehet, hogy a két építtető rokon, barát vagy ismerős is. Az is lehet, hogy együtt beszélik meg a tervet s elhatározzák, hogy két teljesen egyforma házat fognak építeni. Amikor azután a kivitelezésre kerül a sor, az egyik egy sziklás helyet választ ki az építkezés helyéül. A másik ezt ostobaságnak és fölösleges pénzpocsékolásnak tartja. Sziklára építeni rettentő drága. Maga a fundamentum helyének kicsákányozása rengeteg erőfeszítést és költséget igényel. Ő okosabban csinálja. Az építkezés helyéül egy homokos területet választ ki, ahol gyerekjáték a fundamentum helyét megcsinálni, s a munka is sokkal olcsóbb. Így épül meg a két ház. Mikor készen vannak, az emberi szem semmi különbséget sem lát közöttük, ám a vihar megmutatja. A különbség a láthatatlanban, az elrejtettben, a fundamentumban van. A homokra épült ház alól kimossa a felhőszakadás és az árvíz a homokot, az orkán pedig összedönti, mint egy kártyavárat. A sziklára épült házat is megtépázza, de nem bír vele, mert sziklába van gyökerezve. A ház sorsát tehát a fundamentum szabja meg.

A szenvedés vihara mindig feltárja azt, ami a mélyben van, mint ahogy a tó iszapját felkavarja és felszínre hozza, úgy mutatja meg, hogy van‑e fundamentuma az életünknek, hogy milyen belső, eddig láthatatlan erők vagy erőtelenségek húzódnak meg bennünk a felszín alatt. Ezeken a belső erőkön vagy erőtelenségeken fordul meg a sorsunk a viharban. A szenvedés viharát nem az erős fizikum állja, hanem az erős lélek. A bölcs ember ezért nem hanyagolja el a lélek gondozását, ezért nem tartja azt fölöslegesnek, hanem az élet alapvető kérdései közé tartozónak.

Vajon így gondolkodtál‑e eddig is, vagy nem törődtél lelked kérdésével? Ha nem törődtél, kezdd el korán, mert aki akkorra halogatja, mikor már hallani lehet a közeledő vihar zúgását, az olyan balga ember, mint az a kocsis, aki igás lovait a hegy tövében kezdi el abrakolni, különben pedig csak törekszalmán tartja őket.

3. Sorsunk Krisztus. Ez az ige harmadik felelete.

A lélek gondozása alatt az ige nem valami jó idegállapotra való törekvést ért. Vannak ugyanis sokan, akik abban a véleményben vannak, hogy a viharban való megállás annyiban lelki kérdés, mert az idegek kérdése. Minél erősebb valakinek az idegzete, annál jobban bírja a vihart, míg a gyenge idegzetű egy-kettőre elveszti a fejét és összeomlik. A hasonlatban a fundamentum nem valami, hanem valaki. ‘Valaki hallja tőlem e beszédeket, és megcselekszi azokat’… és ‘Valaki hallja tőlem e beszédeket, és nem cselekszi meg azokat’… így szól az igében Jézus, a fundamentum tehát Ő maga. Pál apostol is ezt mondja: ‘Más fundamentumot senki nem vethet azon kívül, amely vettetett, mely a Jézus Krisztus’ (I.Kor 3,11). Az előrelátó, bölcs ember tehát úgy készül fel minden eshetőségre, hogy Jézus Krisztusra építi rá az életét, ami hasonlat nélkül azt jelenti, hogy élő és állandó összeköttetésbe lép vele, mint a szőlővessző a szőlőtőkével.

Külön szeretném hangoztatni azt, hogy Krisztusra, mint fundamentumra való ráépülés a vele való állandó kapcsolatot jelenti. A szőlővessző sem teheti meg, hogy gondol egyet, lelép a szőlőtőkéről, önállósítja magát, s amikor egyszer ijedten veszi észre, hogy fonnyadnak a levelei, gyöngül az ereje, akkor megint visszakéredzkedik a tőkére. A szőlővessző csak a tőkén élhet. A tőkéről való leválás a halálát jelenti. Ugyanígy van a fundamentumnál is. A ház nem lehet időszaki közösségben a fundamentummal. Nem ülhet rá, mint biztos székre, mikor elfáradt, s nem lazíthatja meg kapcsolatát vele, mikor frissnek, elevennek, életerősnek érzi magát. A fundamentummal való kapcsolat minden meglazulása a ház összedőlésének kockázatát rejti magában.

Ha tehát az elmúlt esztendőben csak afféle műkedvelő keresztyén voltál, aki hébe-hóba felkerested a templomot, kezedbe vetted, mikor épp eszedbe jutott, a Bibliádat s ha valami nagy öröm ért, vagy bánat sújtott, akkor imádságra kulcsoltad a kezedet, akkor tudd meg, hogy ezért nem voltál viharálló, s így sohasem leszel. Viharálló ember csak a Krisztussal állandó életközösségben élő ember.

4. Sorsunk az ige. Ez az ige negyedik felelete.

Ha – amint eddigi gondolatmenetünkből kitűnik – sorsom az új esztendőben azon dől el, hogy állandó, élő kapcsolatban vagyok‑e Krisztussal, akkor sorsdöntő kérdés számomra, hogy miképp lehet megvalósítani ezt az állandó életközösséget vele. Az igén keresztül. Ezt feleli rá Jézus. Az igével kell állandó kapcsolatban maradnom, mert ezen keresztül szól hozzám Jézus. A hasonlatban is azt mondja: ‘Ha valaki hallja én tőlem e beszédeket’. Mindennapos bibliaolvasó emberré kell lenned.

Jézus beszédét azonban nemcsak olvasni kell, hanem hallani is. A Jézussal való fundamentális kapcsolathoz tehát nem elég a mindennapi csendes óra magányos beszélgetése Ővele, hanem a gyülekezet közössége is kell hozzá. Rendszeres templomi igehallgatóvá kell tehát lenned.

Jézus beszédét azonban nem elég olvasni és hallgatni, hanem azt meg is kell cselekedni. A szent leckében említett mindkét ember igehallgató volt, csak az egyik nemcsak hallgatója volt az igének, hanem megtartója is, a másik pedig csupán hallgatója. Az egyik mindent magára vonatkoztatott s mindjárt ki is próbálta a mindennapi életben, a másik csupán elgyönyörködött benne, vagy Isten felől való ismereteit gyarapította általa. Csak az Isten igéje által vezérelt élet a viharálló élet.

Nem tudom, megfigyelted‑e, hogy az ige nem felel a kíváncsiság kérdésére: Mi lesz a sorsunk? ellenben felel arra, hogy min dől el a sorsunk. A felelet pedig ez: Rajtam dől el, hogy mi lesz a sorsom az 1953-as esztendőben. Ne azon törd tehát a fejedet, hogy mi lesz körülötted, hanem azzal törődj, hogy mi lesz benned! Ha Krisztus a fundamentumod, akkor mosolyoghat napsugár, bömbölhet vihar, nem dől össze a házad, mert kősziklára építtetett. Ámen.

Textus:

Héber ÚSZ (hvdj tyrb [börít hadásá], United Biblie Societies, 1976):
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LXX/Greek New Testament:

Mt 7.24



Mt 7.25



Mt 7.26



Mt 7.27



Vulgata:

Mt 7.24

omnis ergo qui audit verba mea haec et facit ea adsimilabitur viro sapienti qui aedificavit domum suam supra petram

Mt 7.25

et descendit pluvia et venerunt flumina et flaverunt venti et inruerunt in domum illam et non cecidit fundata enim erat super petram

Mt 7.26

et omnis qui audit verba mea haec et non facit ea similis erit viro stulto qui aedificavit domum suam supra harenam

Mt 7.27

et descendit pluvia et venerunt flumina et flaverunt venti et inruerunt in domum illam et cecidit et fuit ruina eius magna

Magyar Bibliatanács (Protestáns revideált újfordítás):

Mt. 7,24

„Aki tehát hallja tőlem ezeket a beszédeket, és cselekszi azokat, hasonló lesz az okos emberhez, aki kősziklára építette a házát.

Mt. 7,25

És ömlött a zápor, és jöttek az árvizek, feltámadtak a szelek, és nekidőltek annak a háznak, de nem omlott össze, mert kősziklára volt alapozva.

Mt. 7,26

Aki pedig hallja tőlem ezeket a beszédeket, de nem cselekszi, hasonló lesz a bolond emberhez, aki homokra építette a házát.

Mt. 7,27

És ömlött a zápor, és jöttek az árvizek, feltámadtak a szelek, és beleütköztek abba a házba; az összeomlott, és teljesen elpusztult.”

Protestáns revideált újfordítás saját variánsa:

24 „Aki tehát hallja tőlem ezeket a beszédeket, és cselekszi azokat, hasonló lesz az okos emberhez, aki kősziklára építette a házát. 25 És ömlött a zápor, és jöttek az árvizek, feltámadtak a szelek, és nekidőltek annak a háznak, de nem omlott össze, mert kősziklára volt alapozva.       26 Aki pedig hallja tőlem ezeket a beszédeket, de nem cselekszi, hasonló lesz a bolond emberhez, aki homokra építette a házát. 27 És ömlött a zápor, és jöttek az árvizek, feltámadtak a szelek, és beleütköztek abba a házba; az összeomlott, és teljesen elpusztult.”

Károli (revideált):

Mát. 7,24

Valaki azért hallja én tőlem e beszédeket, [Luk. 6,47-49.] és megcselekszi azokat, hasonlítom azt a bölcs emberhez, a ki a kősziklára építette az ő házát:

Mát. 7,25

És ömlött az eső, és eljött az árvíz, és fújtak a szelek, és beleütköztek abba a házba; de nem dőlt össze: mert a kősziklára építtetett.

Mát. 7,26

És valaki hallja én tőlem e beszédeket, és nem cselekszi meg azokat, hasonlatos lesz a bolond emberhez, a ki a fövényre építette házát:

Mát. 7,27

És ömlött az eső, [Ezék. 13,10. 11.] és eljött az árvíz, és fújtak a szelek, és beleütköztek abba a házba; és összeomlott: és nagy lett annak romlása.

Szent István Társulati Biblia:

Hasonlat a sziklára épített házról

Mt 7,24

Aki hallgatja szavamat, és tettekre is váltja, az okos emberhez hasonlít, aki sziklára építette a házát.

Mt 7,25

Szakadt a zápor, ömlött az ár, süvített a szél, és nekizúdult a háznak, de nem dőlt össze, mert szikla volt az alapja.

Mt 7,26

Aki hallgatja ugyan tanításomat, de nem váltja tettekre, a balga emberhez hasonlít, aki házát homokra építette.

Mt 7,27

Szakadt a zápor, ömlött az ár, süvített a szél, és nekizúdult a háznak. Az összedőlt és romhalmazzá vált.”

Káldi Biblia:

Mt 7,24

Azért minden, a ki ez igéimet hallja és azokat teljesíti, hasonló * a bölcs emberhez, ki házát kősziklára építette. [Luk. 6,48. Rom. 2,13. Jakab 1,22.]

Mt 7,25

És szakadt az eső, jött az árvíz, a szelek fúttak, és ama házra rohantak; de nem dőlt össze, mert kősziklára volt alapítva. *

Mt 7,26

És minden, a ki ez igéimet hallja, de azokat nem teljesíti, hasonló leszen a bolond emberhez, ki házát fövényre építette.

Mt 7,27

És szakadt az eső, jött az árvíz, a szelek fúttak, és ama házra rohantak; és összedőlt az, és nagy volt romlása. *

Káldi Neovulgáta Biblia:

Mt 7,24

Mert mindenki, aki hallgatja ezeket a szavaimat és követi azokat, hasonló az okos emberhez, aki a házát sziklára építette.

Mt 7,25

Szakadt a zápor, jöttek a folyamok, fújtak a szelek és nekizúdultak a háznak. De az nem dőlt össze, mert az alapjait sziklára rakták.

Mt 7,26

Mindaz pedig, aki hallgatja ezeket a szavaimat, de nem cselekszi meg azokat, hasonlít majd a balga emberhez, aki a házát homokra építette.

Mt 7,27

Szakadt a zápor, jöttek a folyamok, fújtak a szelek és nekizúdultak a háznak. Az összedőlt, és nagy lett a romlása.

Aranyos Biblia:

Mát. 7.24

Valaki [Luk. 6:47.] azért hallja én tölem e’beszédeket, és azokat megtartja, hasonlítom azt a’bölts emberhez, ki az ö házát építette a’kösziklán.

Mát. 7.25

Mert eljött az esö, eljött az árviz, és eljöttek a’szelek, megütköztek a’házba; de nem romlott-el: mert kösziklán építtetett.

Mát. 7.26

Es valaki hallja én tölem e’beszédeket, és azokat meg nem tartja hasonlatos lészen a’bolond emberhez, ki az ö házát építette fövenyen.

Mát. 7.27

Mert eljött az esö, eljött az árviz eljöttek a’ szelek, megütköztek a’házba, és elromlott; és annak romlása lött nagy.

Luther Biblia:

Mt 7,24

Darum, wer diese meine Rede hört und tut sie, der gleicht einem klugen Mann, der sein Haus auf Fels baute.

Mt 7,25

Als nun ein Platzregen fiel und die Wasser kamen und die Winde wehten und stießen an das Haus, fiel es doch nicht ein; denn es war auf Fels gegründet.

Mt 7,26

Und wer diese meine Rede hört und tut sie nicht, der gleicht einem törichten Mann, der sein Haus auf Sand baute.

Mt 7,27

Als nun ein Platzregen fiel und die Wasser kamen und die Winde wehten und stießen an das Haus, da fiel es ein, und sein Fall war groß.

King James:

Mat. 7,24

Therefore whosoever heareth these sayings of mine, and doeth them, I will liken him unto a wise man, which built his house upon a rock:

Mat. 7,25

And the rain descended, and the floods came, and the winds blew, and beat upon that house; and it fell not: for it was founded upon a rock.

Mat. 7,26

And every one that heareth these sayings of mine, and doeth them not, shall be likened unto a foolish man, which built his house upon the sand:

Mat. 7,27

And the rain descended, and the floods came, and the winds blew, and beat upon that house; and it fell: and great was the fall of it.

La Bible de Jérusalem (szükség esetén elkel egy ŕà, čè és ůù csere):

Mt 7,24

"Ainsi, quiconque écoute ces paroles que je viens de dire et les met en pratique, peut se comparer à un homme avisé qui a bâti sa maison sur le roc.

Mt 7,25

La pluie est tombée, les torrents sont venus, les vents ont soufflé et se sont déchaînés contre cette maison, et elle n'a pas croulé: c'est qu'elle avait été fondée sur le roc.

Mt 7,26

Et quiconque entend ces paroles que je viens de dire et ne les met pas en pratique, peut se comparer à un homme insensé qui a bâti sa maison sur le sable.

Mt 7,27

La pluie est tombée, les torrents sont venus, les vents ont soufflé et se sont rués sur cette maison, et elle s'est écroulée. Et grande a été sa ruine!"
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�	A színes jelölések értelme: vörös: az általam fontosabbnak tartott gondolatok; kék: a számomra kétséges, de legalábbis bizonytalan, megalapozatlannak tűnő gondolat; zöld: az általam egyértelműen tévesnek tartott gondolat; bíbor: átmeneti eset a vörös és kék között, ha a kétségesség csak részleges vagy feltételes; türkiz: átmenet a kék és zöld között, ha a kétségesség igen erős, netán a téves gondolat határát súrolja (előfordulhat nagy néha, hogy egy kék típusú jelölést a kontextus értelmében tartok kifogásolhatónak-kérdésesnek, és ilyenkor ‘belső megjegyzésként’ a világos bíbor jelzi mintegy azt a kontextust, amely helyére teheti a kérdést); ha esetleg valamit kiemelésre érdemesnek, de azért mégse annyira fontosnak tartok, akkor még előfordulhat a narancs használata is a vörös helyett; végül szürke: a számomra homályos részek, amelyeknél nem világos, mire is gondol a szerző. (Itt örömmel veszem, ha valaki legalább utólag meg tudja magyarázni, mit is jelenthetnek a leírtak, mire is gondolhatott az író!)


�	A példázat párhuzamait a rabbinikus irodalomban is megtalálhatjuk. Vö. Strack - Billerbeck, i. m., I., 409. o. Rabbi Elisha ezt kérdi: «Kihez hasonlíthatjuk azt, aki gyakorolja és sokat tanulmányozza a Tórát?» Majd így válaszol: «Olyan emberhez, aki sziklaalapra épített. Ha jön a nagy áradat, nem rendíti meg építményét. Mindaz azonban, aki nem cselekszik jót, olyasvalakihez hasonlít, aki agyagtéglákat rak le alapként, és csak ezekre helyezi a követ» (uo. 409. o.). A Pirqé Abboth-ban ezt olvashatjuk: «Kihez hasonlítsuk azt, akiben a tudás túlteng a cselekedetekkel szemben? Olyan fához hasonlít, amelynek bőségesen vannak ágai, de csak szegényes gyökérzettel rendelkezik: amikor feltámad a szél, kitépi és tovasodorja» (uo. 3, 17).
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