Kedves ‘Tudatlanul Szomorkodók és Igével Vigasztaltak’!

Itt a vég a küszöbön. Már csak pár vasárnap, és ránk köszönt az örökélet! Így hát a visszaszámlálás megindult, kilövésre és elragadtatásra felkészülni, vigyázz, kész, tűz, harsona!

Áldott és ihletett készülést, igehirdetést-igehallgatást!
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A vázlathoz:

Igen izgalmas ― és igen ingoványos területre kerültünk. Nem véletlenül mondja Pál: nem szeretném, ha tudatlanok lennétek. Mondhatnám úgy is: nem szeretném, ha odavesznétek a mocsárban! Ő is azért veszi a fáradságot, hogy ezzel az ingoványos vidékkel foglalkozzon a keresztyén tanítás köréből, hogy ne tévedésben, tudatlanságban éljünk. Ezért jó, hogy az egyházi év végén különösen is foglalkozunk a végidők, Jézus visszajövetelének, az utolsó ítéletnek és a világ végének majd újjáteremtésének témájával, és azzal kapcsolatos nézetekkel, tanításokkal. Nehogy tudatlanok legyünk ― se értelmünk tekintetében, se hitünk tekintetében! Hiszen lehet valamit felfogni ésszel, de azt mondani rá: ezt nem tudom elfogadni, ez annyira lehetetlenül hangzik. Igen, a keresztyén tanításnak vannak bőven olyan pontjai, amit ésszel nem, csak szívvel, azaz hittel lehet megérteni és lelkünkbe zárni igazságát. A leginkább ilyen terület természetesen épp ez, a végidők mocsárvilága.

Tudatlan keresztyének

Aki netán ismeri a Losts (vagy milyen) című filmet, annak esetleg érdemes lehet ezzel kezdeni. Nagyon tömören összefoglalva: az élet normál menetében mutat rengeteg helyszínt, pl. repülőkön utazókat; némelyek elalszanak,és mire felébrednek, eltűnik mellőlük házastársuk vagy gyermekük. Hiába kutatják át a gépet, sehol nincsenek ― itt a legegyértelműbb, hogy nem szökhettek meg, hiszen magasan a levegőben repülnek. Aztán kiderült, hogy valójában a Föld minden pontján ez történt. Aztán egy videofelvételről elhangzik egy ― szintén eltűnt ― lelkész beszéde, aki elmagyarázza, mi történt: ez az elragadtatás. Jézus szavaival (Mt 24,40k.) úgy is mondhatnám a filmhez illeszkedve, hogy ketten ülnek a repülőn, az egyik felvétetik, a mások otthagyatik.

A kétrészes film kezdése igen magával ragadó ― akkor is, ha hozzá kell tenni, hogy nem egészen erről van szó a Bibliában, végképp nem arról, hogy a 12 év alatti gyerekek ártatlanok lennének és ezért rögtön automatikusan elragadtatásban-üdvben részesülnének. (Ellenkezőleg, az újszülött ‘automatikusan’ a kárhozat fia, és a megváltás nélkül reménytelen a sorsa...) Sajnos a film érdekes és jó kezdése után a folytatás már elég laposra sikeredett szerintem... Főleg, hogy még ingoványosabb területre lép: az itt maradottakkal foglalkozik, holott erről a Biblia tulajdonképpen semmit nem mond...

Az mindenesetre világosan látszik, hogy valóban van miért tanítania Pálnak, hogy tudatlanságunkat oszlassa. miről is tanít? Fő témája az elragadtatás sokféleképpen magyarázott eseménye és hasonlók? Nem! Azt akarja, hogy ne legyünk tudatlanok az elhunytak felől! Nem általában a világ végső eseményei, végképp nem konkretizálva az elragadtatás érdekli őt, hanem az, hogy keresztyén módon tudjunk tekinteni mindazokra, akik megelőztek.

Egyetemes Húsvét

Amikor a lápos vidéken igyekszik vezetni az apostol, szokásához híven a keresztyénség szíve közepére mutat, a hit ütőerére szorítja kezét, és arra biztat, hogy hallgassuk meg, hogyan is ver a véráram. Ezért nem mindenféle érveket sorol fel, hogy azokkal elhalmozva győzködjön. Tudja is, hogy ezek úgysem érnek semmit, itt nem segít a győzködés, nem segítenek az üres vigasztalások sem. Amikor eltávozott szeretteinkre gondolunk, akkor nem vigasztal, hogy ilyen vagy olyan szép élete volt‑e, nem vigasztal, mennyien szerették, az sem vigasztál, hányan jöttek el annak idején temetésére, és remény nélkül hagy annak felemlegetése is, ha esetleg súlyos betegség szenvedésétől szabadult meg a földi világból való távozásával.

Halál ellen nincs orvosság ― mondja az emberi bölcsesség. Na de akkor halál ellen nincs vigasz sem! És valóban, az emberi okoskodás mit sem ér a legutolsó ellenséggel szemben. Itt csak egyvalami segít: ami Húsvétkor történt! Bár úgy látszik, már akkoriban is felvetette a fejét az egyház tagjai között a probléma, hogy elfogadnak a keresztyénség tanításából sok mindent, csak éppen néhány részletet nem, amit képtelenek felfogni és befogadni. Sokféle formája és fokozata van ennek. Manapság inkább úgy jelentkezik, hogy Jézus tanítása szép és követendő, életünk sokkal jobb lenne, ha mindenki eszerint élne ― de azért a húsvéti történet, az elfogadhatatlan! A thesszalonikai hívek között viszont úgy tűnik, hogy inkább olyan formában jelentkezett a probléma, hogy elhitték Jézus feltámadását, de kétségeik voltak az elhunytak felől, hogy aki nem éli meg Jézus visszajövetelét, azzal mi is lesz. Az miképp részesülhetne az üdvösségben?

Most nem Korinthusban vagyunk, ahol valóban Jézus feltámadásával kapcsolatban ütötték fel téves nézetek a fejüket. Ott azt kellett kiemelni, hogy ha Krisztus nem támadt fel, akkor mi sem. Most a húsvéti események ― úgy tűnik ― nem kérdésesek, ezért Pál a fordítottját hangsúlyozza: hát ha Jézus feltámadt, akkor Isten előhozza, feltámasztja az elhunytakat is! Nem szomorkodhatunk hát úgy, amint a reménység nélkül élők teszik, akiknek csak a koporsóig terjed látásuk! Húsvét olyan egyetemes esemény, amely a történelemben ugyan egyedül Jézussal történt meg, de a történelem végén minden hívőre kiterjed!

‘Elragadtatott’ parúzia

A Szentírás egy olyan ritka helyén vagyunk most, ami az elragadtatásról szól. Kemény dió. Nem véletlen, hogy a felekezetek és különféle keresztyén csoportok, mozgalmak véleménye között olyan nagy eltérés van e témában. Ne futamodjunk meg azonban, hanem próbáljuk meg józanul figyelembe venni azokat az igehelyeket, amelyek a kérdést érintik ― mert Pál sem, én sem, és természetesen legfőképpen Isten nem szeretné, ha tudatlanok lennénk!

A Biblia magyarázását régiesen úgy mondták, hogy hasogatni az Írást. Igen, szükségünk van arra, hogy a sebész precíz vágásával tudjuk elválasztani azt, amit Isten igéje alapján hinnünk kell, attól, amit nem szabad hinnünk, mert téves, ill. attól, amit Isten maga hagyott meg titokzatosságában, úgy, hogy abba ne is mélyedjünk el, mert kinyilatkoztatás nélkül csak saját bűnös gondolataink mocsarába veszünk.

Ezért kell taglalnunk az elragadtatást legalább összefoglalóan, hogy lássuk, mi ami biblikus benne (hogy szektásságra hivatkozva el ne vessük azt is, amit megőriznünk kell), és mi az, ami bibliaellenes benn (ne váljunk magunk is szektássá). (Ezt most nem fejtem ki, a kommentárok segítenek összefoglalni ― azzal is, amit helyesen állítanak, és azzal is, amit kétségesen vagy egyenesen tévesen jelentenek ki...)

Vigasztaló ige

Annak érdekében írja Pál e sorokat, hogy a reménység nélkül élőkkel ellentétben mi vigasztalást találjunk. Vigasztalás azonban egyetlen egy van: Isten igéje, a húsvéti híradás. Vigasztalás ez egyrészt saját magunkra vonatkozóan, hiszen felszabadít a kikerülhetetlen elmúlás félelméből, és így az élet értelmetlenségének érzetétől. Vigasztalás ez másrészt szeretteinkre vonatkozóan, hiszen felszabadít a veszteség fájdalmától is, az ítéletbeni sorsuk feletti aggodalomtól is: ugyanabban a Krisztusban reménykedhetünk, aki örökéletet kínál minden hívőnek. Ezért volt kár annyit aggódniuk a thesszalonikaiaknak is, hogy hátrányt fognak szenvedni az előrementek, mert épp a feltámadás igéi győznek meg arról, hogy élők és holtak egyaránt meglátják az Úr napját. A feltámadás eme igéi vigasztaljanak minket is, oszlassa el a nyugtalanságot, félelemet, kétséget, aggodalmat szívünkből, és töltse el Urunk szavára hagyatkozó hit, amely reménységgel és szívbéli vigasszal tekint előre, a halálon túl látva Urunk visszatérését is, a holtak új életre támadását is. Vigasztalódjunk hát ― az igével!

Kommentárok:

[Senki ne csodálkozzon, ha idő szűke miatt nem sikerül minden anyagot feldolgoznom. A fellelhető magokat elvetem {a könyveket beszkennelem}, rábocsátom a korai és kései eső {szöveg-felismertetés és korrektúrázása} áldását is, de előfordulhat, hogy a kapálásra, gyomlálásra, permetezésre {átnézésre, javításra, szín-kiemelésre} már nem marad idő. Ez esetben az ilyen rész konkollyal együtt nő {‘fésületlenül’ olvasható}. A jobb minőségű és héber/görög karaktereket nem tartalmazó szövegek még így is jól olvashatók, így aki akar, csemegézhet belőle is, csak el ne rontsa a gyomrát az éretlen fügével! ;‑) ― Annak érdekében, hogy könnyen felismerhetők legyenek a gyomos területek, az ilyen részek bekezdéseinek sárga háttérszínt adok. (Azért, mert nem biztos, hogy lineárisan dolgozom fel az anyagokat, és ha valakinek úgy tetszik, így könnyen kiválaszthatja a csak megművelt területeket is…)]

(A Szent István Társulati Biblia jegyzetei. BibliaTéka CD-ROM. Arcanum Digitéka Kft.):

1Tessz 4,13.

A pogányok hittek a lélek halhatatlanságában, legföljebb a test feltámadását nem remélték és az örök igazságszolgáltatást.

1Tessz 4,14.

A rövid tesszalonikai működés alatt az apostol nem fejthette ki részletesen az egész keresztény tanítást. Sokan azt hitték, hogy Krisztus még az ő életükben eljön ítéletet tartani, és sajnálták az elhunyt keresztényeket, hogy nem láthatják dicsőséges megjelenését. A paruzia leírása követi az úgynevezett apokaliptikus stílust. Az angyalok szava, a harsonazengés, a felhő az isteni fönség és hatalom kifejezői. Nehéz volna megmondani, mi benne a jelkép és mi a valóság. Az apostol beleéli magát az életben maradottak helyzetébe, azért beszél első személyben. Mint az 5,1 mutatja, a világ vége idejére vonatkozólag teljes bizonytalanságban voltak, de azért az ősegyház - Pállal együtt - várta és remélte, hogy megéri az Úr második eljövetelét.

1Tessz 4,15.

Mindezt a Krisztustól kapott kinyilatkoztatás alapján mondja.

(Káldi Biblia jegyzetei. BibliaTéka CD-ROM. Arcanum Digitéka Kft.):

1 Tessz 4,13

élő hitben Jézus és a jövendő föltámadás iránt (Teofil.). A keresztény ember halála alvásnak neveztetik, mert a keresztények teste sem hal meg mindörökre, hanem csak mintegy alszik a közfeltámadás napjáig.

1 Tessz 4,13

Jézus feltámadása mint ad nekünk biztos reményt, hogy mi is feltámadunk, bővebben előadatik Kor. I. 15. r.

1 Tessz 4,14

mert ezt isteni kijelentés után mondom nektek, hogy azok, kik élni maradnak, midőn az Úr itéletre jő, épen nem fogják megelőzni azokat, kik azon időben a sírokban nyugosznak. E szavak által „kik élünk, kik élni maradunk,“ az apostol nem azt akarja mondani, mintha ő és a tesszalonikaiak valóban megérnék az Úr eljövetelét, hanem csak átalánosan érti a keresztényeket, azokat, kiket Krisztus életben fog találni. Önmagát és a tesszalonikaiakat bizonyára nem érthette, mert ez eseményt úgy adja elé, mint a melynek ideje bizonytalan (5,4.), s mely még nincs oly közel. Tessz. II. 2,2.3. (Teodor. Teofil.).

1 Tessz 4,16

Mert mikor az arkangyal a többi angyalokkal együtt (Máté 24,31.) harsonazengéshez hasonló, hatalmas szóval parancsot hirdet a föltámadásra: az Úr láthatólag meg fog jelenni az égből, és a halottak, kik Jézusban élő hittel húnytak el, s mintegy őbenne nyugosznak, először, vagyis, mielőtt a még élők vezettetnének Krisztus elé, feltámadnak sírjaikból. És miután feltámadtak, a még élőkkel együtt mindnyájan átváltoznak, s átváltozva vezettetnek Jézus Krisztus elé (Anzelm. Tamás). Az arkangyal alatt Mihályt értik több sz. atyák, ki az anyaszentegyház fő-védangyala, mint egykor a választott népé volt Krisztus előtt. Lásd Dániel 10,21. E szavak „a kik élünk“ itt is úgy értendők, mint a 14. v. Minden idők keresztényei csak egy testet képeznek; az apostol tehát szólhatott így azon keresztényekről, kiket Jézus eljövetele életben találand, mintha ő is azok egyike lenne. Bővebben a feltámadásról lásd Kor. I. 15. r.

(Jubileumi kommentár. BibliaTéka CD-ROM. Arcanum Digitéka Kft.):

1 Thess. 4,13–18. Az elhunytak felől való reménység.

A következő tanítás nyilván felelet Timótheus beszámolójára: némelyek a gyülekezetben bizonytalanságban voltak és bánkódtak elhunyt szeretteik sorsát illetően. Mi lesz azokkal, akik nem érik meg az Úr Jézus Krisztus eljövetelét? – ez volt a kérdésük. Nagyon valószínűnek látszik, hogy Pál apostolnak és társainak gyülekezetalapító igehirdetése ezt a kérdést legföljebb csak érintette; a hangsúly az Úr eljövetelén volt, még pedig az egészen közeli ‘parousia’‑n. Ahogy azonban jöttek a halálesetek; a gyászolók között némelyek szorongó lélekkel kezdték kérdezni: mi lesz meghalt szeretteinkkel? A pogány környezet reménytelenségének légköre kezdett ránehezedni a hívek gondolataira. Bár a kor misztériumvallásai – bizonyára Thessalonikában is – a halhatatlansághoz vezető titkos utat keresték és ígérték, a pogányság egészére érvényes volt Pál apostol jellemzése: „…nincsen reménységük” (13). Az antik pogányság hangulatát jól kifejezik például Catullus költői sorai: „A napok lenyugodhatnak és felkelhetnek. De ha rövid életünk egyszer lehanyatlik, csak az aluvás megszakítatlan éjszakája marad”. Így az a képes kifejezés, hogy a meg haltak „alusznak”, magában véve még nem vigasztalás; a halált az akkor élő pogányok is gyakran alváshoz szokták hasonlítani. A vigasztalás Jézus Krisztus halálában és feltámadásában van (14). Ez a garanciája annak, hogy „az Isten is előhozza azokat, akik elaludták, a Jézus által és vele együtt” (14). Mindenesetre feltűnhetik, hogy Pál apostol nem úgy felel, ahogy mi várnók. Nem azzal kezdi, hogy a Krisztusban elaludt atyafiak már most, a ‘parousia’ előtt is Krisztusnál vannak. Itt még nem halljuk a filippibelieknek küldött vallomást: „…kívánok elköltözni és Krisztussal, lenni, mert ez sokkal inkább jobb…” (1:23). De általában is megállapíthatjuk, hogy az apostol nem mond sokat a jelen és a ‘parousia’ közötti időről. Ezt az Úr közeli eljövetelének várása magyarázza. A thessalonikaiaknak, küldött vigasztalást is ez a reménység forrósítja át. Voltaképpen nincs is másra szükség, mint az Úr eljöveteléről már elmondott tanítás részletesebb kifejtésére. Egy részlet azonban bizonyára új üzenet a thessalonikaiak számára: akik nem érik meg az Úr eljövetelét, nem kerülhetnek hátrányba, mert ekkor feltámadnak és a még életben levőkkel együtt vitetnek az Úr elébe (15–17). Ennek az üzenetnek a forrása „az Úr szava” (15) – vagy mint az apostolnak adott különleges és közvetlen kijelentés (vö. Gal 1:12; 2:2; Ef 3:3; 2Kor 12:7), vagy mint Jézusnak a ránk maradt evangéliumokban fel nem jegyzett, de Pál előtt ismeretes tanítása. Az Úr eljövetelének és övéivel való találkozásának eseményét, ezt a minden értelmet és képzeletet felülhaladó történést nem is érzékeltetheti az apostol másképpen thessalonikai kortársaival, mint a korabeli apokaliptika „szürrealisztikus” kifejezési eszközeivel (15–16). Mondanivalójának lényege azonban nem ezekben van, hanem abban, amit ezek a kifejezések tartalmaznak: „…a Jézus által és Ővele együtt… mindenkor az Úrral leszünk… akár ébren vagyunk, akár aluszunk, együtt éljünk Ővele” (14.17. vö. 10.). Itt már mintegy csíraszerűen előttünk van az; amit azután az apostol későbbi levelei részletesen is elmondanak: Krisztusban meghalni annyit jelent, mint hozzá költözni és vele együtt lenni. Bármikor jöjjön is el a Vég, „sem halál, sem élet… sem jelenvalók, sem következendők… nem szakaszthatnak el minket az Istennek szeretetétől, mely vagyon a mi Urunk Jézus Krisztusban” (Róm 8:39). Mivel így a halottak felől való reménységnek Krisztus a horgonya, és az igazi reménységhez hozzátartozik a Krisztussal való elszakíthatatlan kapcsolat bizonyossága, a keresztyénség kibírta a közelesen várt ‘parousia’ eltolódásának csalódását. Ez azonban nem volt könnyű dolog, mert már az Újszövetség feljegyzi a gúnyolódók kérdését: „Hol van az ő eljövetelének ígérete? Mert amióta az atyák elhunytak, minden azonképpen marad a teremtés kezdetétől fogva” (2Pt 3:4). A thessalonikai keresztyének még nem ismerték ezt a kételkedést. De akár közel van az Úr eljövetele, akár távol, ma is ugyanaz a vigasztalásunk, amit Pál apostol üzent a thessalonikaiaknak, hogy ezzel erősítsék egymást a gyász idején és a halállal szemben: „…mindenkor az Úrral leszünk” (17–18).

(Szegedi Bibliakommentár ― Újszövetség. [A Collegeville‑i biblia kommentár eredeti szövege magyar fordításban. Sorozatszerkesztő: Benyik György; Web-változatot készítette: Küsmődi Attila.] http://www.mek.iif.hu/porta/szint/human/vallas/szbibkom):

4,13–18 Az ítélet napja, mint vigasztalás a hívő elhunytak számára.

Ennél a pontnál Pál az általa alkotott keresztény levélformába bevezet egy olyan elemet, amely a kor tipikus pogány leveleiben nem található meg, vagyis a végidőkkel kapcsolatos tanítást. Mivel Pál ezt a témát az általános intésekkel összefüggésben kezeli, lehetséges, hogy sem új dolgot nem ad elő, sem olyan témával nem foglalkozik, amely különösen aggasztotta volna a tesszalonikaiakat, pusztán csak ismételgeti előttük tanításának egy korábbi részletét. Ebben a szakaszban áttekintést ad a közösségnek, mi fog történni azokkal, akik az Úr eljövetele előtt halnak meg. Pál biztosítja olvasóit, hogy ezek a halott keresztények nem maradnak ki abból a szabadításból, melyet az Úr valósít meg, amikor eljön. Ezért a keresztények gyásza valaki felett, aki a hitben halt meg, nem ugyanolyan, mint azoké, akiknek nincsen reményük. 

Hogy megmutassa, miért bizakodnak a keresztények még akkor is, amikor hívő társuk halála elszomorítja őket, Pál egy hitvallással hozakodik elő, amelyet a közösség jól ismer: “Hisszük, hogy Jézus meghalt és feltámadt”. Ez a hit fontos, mert ami Jézussal történt, az fog történni azokkal is, akik Jézusban hívőként halnak meg. Isten fel fogja őket támasztani a halálból éppúgy, ahogy Jézust feltámasztotta. Pál egy korai keresztény jövendölést is felhasznál, mely által a feltámadt Úr beszélt. E jövendölés szerint azok, akik életben vannak az Úr eljövetelekor, és Pál mintha önmagát is közéjük sorolná, nem lesznek jobb helyzetben, mint azok a hívek, akik már meghaltak. A jövendölés szerinti leírásból kiviláglik, hogy mi fog történni a hívőkkel az ítélet napján. Élénk apokaliptikus ábrázolásban mondja el, amint megtaláljuk a Mk 13-ban, az 1Kor 15,24–28-ban és a Jelenések Könyvében. Az Úr látványos hanggal és dicsőséggel fog alászállni az égből (ld.: 1,10) és azok támadnak fel, akik már meghaltak, hogy elsőként találkozzanak vele; azután az élőket fogják felemelni, és minden hívő találkozni fog az Úrral a felhőkben, hogy megkezdődjék örök életük vele a dicsőségben. Kevésbé fontos számunkra, hogy hogyan történik ez, mint az a tény, hogy minden hívő, élő és holt osztozni fog az Úr dicsőséges jelenlétében mindörökké. 

Bár a keresztények valóban szomorúak, ha egy hívő testvérük meghal, bánatukat enyhíti a feltámadás és az örök élet reménye. Pál ezért arra buzdítja a tesszalonikaiakat, hogy vigasztalják egymást a reménység üzenetével.

(id. Magassy Sándor: Perikópák. Magánkiadás):

{Közzétéve id. Magassy Sándorné hozzájárulásával.
A szerzői jog tulajdonosainak közleménye:
„A közölt anyag szerzői joga id. Magassy Sándor örököseinek tulajdona.
A szöveg szabadon felhasználható igehirdetési előkészületekhez.
Publikációkban csak a forrás megjelölésével idézhető.
Tilos az anyag másolása, sokszorosítása, továbbadása.”}

SZENTHÁROMSÁG UTÁNI 25. VASÁRNAP 

(5) ISTEN IGÉJE CÉLHOZ JUTTAT 

PUSZTULÁSON ÁT MEGMARADÁSBA 

1 Ts 4,13-18 

A nagy átalakulás vigasztalása 

A középkori igerendek közül Pamelius recensioja említi Jer 23,5-8 (a „Dávid magváról” ― Jézusról ― és szabadításáról szóló prófécia) igeszakaszát, mely később az anglikán egyház igerendjében tűnik fel, mint az egyházi év utolsó vasárnapjának egyik lehetséges epistolája. Az általános gyakorlat szerint ezen a vasárnapon a Vízkereszt utáni időszak kimaradt vasárnapjainak egyik epistoláját kellett megszólaltatni. A római katolikus egyház is ezt a hagyományt vette át, (vö. vitéz Bogár J.: Az egyházi évkör kialakulása, 109-124.), és gyakorolta a II. vatikáni zsinat liturgiai reformjáig. A mi Óegyházi perikóparendünk eltér ettől a hagyománytól. (Vö. Gyurátz F.: Kézi Agenda, 1902.; Raffay S.: Agenda, 1932.). 
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Textusunkat a hagyományos Károli-fordítás „az elhunytak felől való reménységünk” címmel látta el, mely a 4,13-18 tartalmának lényegét a halállal kapcsolja össze. Ennek a szemléletnek kritikájaként fogható fel az újfordítású Bibliánk változtatása, mely „a feltámadás rendje Krisztus eljövetelekor” címet kapta. Itt már nem a halál és a feltámadás, hanem a visszatérő Jézussal való találkozás áll a középpontban. Attól tartok, hogy korunk (magyar) teológiája túlságosan „rossz hírbe” keverte a tesszalonikai híveket a parúzia rajongó kezelése okán. Kétségtelenül baj volt Jézus visszajövetelének várásával. De nem a várakozás volt a hiba, hanem a várakozás tétlenségbe hajolása. 

A feszült várakozás, az eszkatológikus reménység hallatlanul aktivizál. V.I. kitűnő könyvében megállapítja, hogy „Pál igehirdetését mindvégig átszövi az utolsó események várása. ... A végközelségnek tudata magyarázza missziói tempóját. A jeruzsálemi apostolok tanácskozása után, 56-os tavaszi elfogatásáig legfeljebb hét vagy nyolc éve van hátra. Korinthusban közben másfél, Efezusban két és fél évet tölt, egyébként missziói útjain összesen 4100 kilométert tesz meg (Schalom Ben Chorin hivatkozik egy számításra az ApCsel nyomán). Az említett két helyről írja leveleit, melyek átfogják missziói munkáját. Úgy érezzük, mintha valami belső hajtóerő űzné a sietésre. Az egyes gyülekezeteken túl mindjárt országokban és tájakban gondolkodik (Bornkamm). Mintegy feltételezi, hogy »a tűz a lángoló vonaltól jobbra és balra fog tovább terjedni« (Harnack). Ezért érzi befejezettnek munkáját útja egyes állomásain: »teljesen véghez vittem az evangélium hirdetését«, ― írja Rómába készülése előtt (Róm 15,19). A vég közeli várása sietteti, hogy az akkor élő nemzedékhez, zsidókhoz és pogányokhoz elérjen Krisztus örömhírével. De két nagyon fontos vonás elválasztja az apokaliptikusoktól. Bár vesz át elvétve apokaliptikus képeket az őskeresztyén hagyományból (1 Thess 4,13-18), a hangsúly nem a leírásokon van, hanem a Krisztussal való közvetlen találkozáson. S bármennyire bizonyos Krisztus dicsőséges jövetelének közelségében, nem az idői számítgatás nyomja rá bélyegét feszült várakozására, hanem a megvalósulás tartalma” (Veöreös I.: Az Újszövetség színgazdagsága, 32-33.). 

A „mi, akik megmaradunk az Úr eljöveteléig” (4,15b. és szinte szó szerinti ismétléssel 4,16a) szerint Pál meg volt győződve arról, hogy Jézus még azelőtt visszatér, mielőtt ő meghalna. Ez lehetett keresztyén kortársainak véleménye is. Péter 2. levele mutatja ennek a várakozásnak valóságát és az egyre súlyosodó problémát is a várt eljövetel késése miatt. Pál és kortársai tévednek tehát a részletekben. Ez a tévedés azonban nem érinti az alapkérdést: Jézus visszajövetelének reménységét. 

Pál azzal a problémával foglalkozik, hogy akik Jézus visszajövetele előtt meghaltak, hátrányban vannak‑e az élőkkel szemben, akik ― ahogy akkortájt hitték ― megérik az „utolsó napot”. Az apostol válasza az, hogy a Krisztusban meghaltak és a Krisztust életben köszöntők között nincs különbség: egyformán „az Úrral leszünk” élők és holtak egyaránt. (4,15-17). Feltűnő, hogy az utolsó nap történéseinek leírásából teljesen hiányzik az ítélettartás képe. Pedig néhány hagyományos részlet ― „arkangyal szózata” és „isteni harsona” ― ebben a rövid összegezésben is belekerül a szövegbe. Az apostolt nyilvánvalóan a „vigasztalás” pásztori indulata vezeti, melybe bele akarja vonni levélolvasó híveit is (4,18). Az evangéliumokban rögzített hagyomány ismerete persze tételesen nem igazolható, de a textusunkat közvetlenül követő levélrészlet meggyőzően igazolja, hogy Pál tudott az ítélettartás szorongató mozzanatairól is (5,1-9). Ám mindezek közlése után újra visszatér a „vigasztalás” gondolatához és örömmel teszi hozzá, hogy ebben az egymást vigasztalásban gyakorolják magukat a hívek (5,10). Mert végső soron bármi történjék is, a Gyülekezet „valami nagyszerűben” részesül, ha ráköszönt majd az utolsó nap. 
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A VIGASZTALÓ VÁRAKOZÁS 

A tesszalonikaiaknak gondjaik, kételyeik és izgalmaik voltak meghalt hozzátartozóik sorsát illetően. A tény érdekes a számunkra. Az egyházi év utolsó néhány vasárnapján ― más és más oldalról ― ez a „jövőkép” a maga sajátosságával, látszólagos elavultságával, bizonyos mértékű idegenszerűségével bontakozik ki előttünk. Pál különösen meleg, pásztori hangja arra késztet, hogy személyes vallomásként fogalmazzam meg azt, amit az apostol tanít, s ami várakozásomban vigasztal. 

1. Krisztus visszavárása tölt el, nem a várakozás téves részletei. 

Sem igénket, sem az egyházi esztendő végét nem lehet azzal elintézni, hogy a mi modern világunk nem érdeklődik a végső dolgok, Jézus visszajövetele, az utolsó nap iránt. Az ilyen nézet ugyanolyan „részletkérdés”, mint a mindenkori élők és halottak ― téves ― besorolása, amint erre Pál apostol olyan megindítóan emberi példát ad. Biztos, hogy alapvető eltérés van a modern világ és az ókor emberének jövőképét illetőleg. De már az is elgondolkoztató, hogy jövőképről még szekuláris szinten is izgalmas beszélgetéseket lehet folytatni. Egyébként nem szabad feledni: bizonyságtételem nem egy diszkóban, hanem egy templomban hangzik el. A szekularizációnak nyilván számos elemét hordozzák a templomos hívek is, beleértve a Jézus visszatérésére vonatkozó bizonytalanságokat, kételyeket is. Nekik tartozom azzal, hogy elmondjam: Krisztusom visszatér! Erre egyébként nem ártana azoknak is figyelniük, akik fölényeskedő magabiztossággal utasítanak el mindenféle „vallásos” ügyet maguktól. Jézus ugyanis, amikor visszatér, mindenkit ― élőket, holtakat, hívőket, hitetleneket ― Maga elé állít. 

2. A szolgálat izgat az elfutó időben, nem a hitemet igazoló cselekedetek gyűjtögetése. 

A levélíró apostol a jeruzsálemi apostoli gyűlés (49) és elfogatása (56) közötti 7-8 évben három missziói utat bonyolított le Kis-Ázsiában és Európában és mintegy 4100 kilométernyi távolságot tett meg gyalog, öszvéren, szekéren. Közben pedig másfél évet Korinthusban, két és fél évet Efezusban töltött. A néhány adat azért fontos, mert szembesít azzal a lázas szolgálattal, ami az apostol minden napját jellemezte. Soha nem felejtem, hogy amikor kezdő káplánként Miskolcra kerültem, a reggeltől estig hajszoltan dolgozó vasgyári kollégám (BZ) egy-egy találkozásunk alkalmával kivétel nélkül mindig így serkentett: „Nem lehet megpihenni, kevés az időnk!” Az elfutó időt a leggyakrabban szilveszter táján szokás emlegetni, meg talán még abban az összefüggésben is, hogy „múlik a kegyelem ideje”, iparkodni kell a megtéréssel. Pál másra mutat példát: a szolgálat ideje rövid, maga a szolgálat sem fér el benne. „Nincs semmi előnyünk”, ― vallja az apostol szerényen. Nem osztályoz és nem mérlegel. Nem hivatkozik szolgálatának rohanó tempójára, vagy bármiféle érdemére. Miért is tenné? Hiszen tudja, hogy „mindenkor az Úrral leszünk!” S ennyi elég. Pedig az apostol ismeri az evangéliumokban szereplő hagyományt az utolsó napról, melyen az Úr „eljön ítélni élőket és holtakat”. Közvetlenül igénk után szól az Úr eljövetelének kiszámíthatatlanságáról és ítélettartásáról. De most tudatosan kikapcsolja a cselekedetekre vonatkozó elemeket. 

3. A jövőkép új elemei örömre indítanak, nem félelmemet növelik. 

Az apostol meglep ezzel a vallomással. A tévedés is, melyet senkinek sem jutott eszébe „kiiktatni” a levél szövegéből. Még inkább a mondanivaló iránya. Az a törekvés, hogy akik aggódnak és bizonytalankodnak, elveszítsék félelmeiket és eljussanak a felszabadult örvendezésre. Csendben csatlakozom az apostolhoz. Tanulgatom az oly ritkán hallható evangéliumot: „Élők és holtak együtt elragadtatunk felhőkön az Úr fogadására a levegőbe és így mindenkor az Úrral leszünk!” 
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A LP 41/557 (Szuchovszky Gyula vallástanár, Budapest) prédikációjának címe: „REMÉNYSÉG ÉS FELTÁMADÁS”. (1) A remény hitből fakad és szeretethez vezet. Sok fájdalommal találkozunk az életben; vigasztalásra és együttérzésre szüksége van minden szenvedőnek. (2) Szükség van arra a hitre is, melynek számára világos, hogy van élet a halál után, és erre az életre feltámadásunk nyomán jutunk el. 

A 47/341 (Novák Elek, Nemeskér) hangsúlyozza, hogy az epistola a halál előtt állókat bátorítja a feltámadás hitével, melynek lényege: akár élünk, akár halunk, az Úréi vagyunk. Van azonban figyelmeztetése is ennek az igének: olyan sors ér a halálban, amilyent kerestünk magunknak az életben. Vagyis csak annak sorsa kapcsolódik össze a halálban Krisztuséval, akinek élete is kapcsolatban volt Vele. Ezért tegyük félre a Krisztuson kívüli megoldásokat földi életünk folyamán. Amíg időnk van, fogadjuk el Jézust megváltónknak! 

Az 51/443 (Hans Asmussen ― Kósa Pál ― Muntag Andor) így összegezi a vasárnap témáját: A VÉGTŐL VALÓ MEGMENEKÜLÉS. Tételei: (1) Az idők végén a keresztyénségre nagy nyomorúság vár; (2) A történelem alakulására a nagy megpróbáltatások idején is döntő hatással lesz a keresztyénség; (3) Krisztus visszajövetele nemcsak a világnak, hanem a keresztyének szenvedéseinek is a végét hozza magával. 

Az 52/409 (Szerkesztőség, Budapest) prédikációjának főbb tételei: (1) A keresztyéneknek van reménységük a halállal szemben is; (2) Ez a reménység enyhíti a veszteség felett érzett fájdalmat; (3) Reménységünk alapja a krisztushit. ― A feldolgozásnak két problémája van: (a) Túlságosan a halál és feltámadás kérdésére koncentrál, noha az ige mondanivalója tágabb körű. (b) Nagyon bizonytalan alapja lenne a keresztyén reménységnek, ha az a krisztushitre épülne. Ebben az összefüggésben is érvényes: „Hitem pedig, mint a változó hold, Hamar elfogy, tölte alig hogy volt” (ÉK 383,3). Reménységünknek maga a feltámadott Krisztus az alapja. Ő biztos, megrendíthetetlen „alap” reménységünk számára. 

A 75/636 (Garami Lajos, Egyházasdengeleg) feladatának érzi, hogy a diakóniai teológia (DT) és az eszkatológikus reménység egységére mutasson rá textusunk alapján. Témája: AZ ŐSKERESZTYÉN GYÜLEKEZET SZOLGÁLATÁNAK MOTORIKUS HAJTÓEREJE AZ ESZKATOLÓGIKUS REMÉNYSÉG. Tételei: (1) A hozzánk legközelebbi valóság, földi életünk lezárása: a halál. Az első kérdés az, hogy miként nézünk szembe a halál valóságával? (2) A halállal kapcsolatos nézetünket alapvetően befolyásolja, hogy miként tekintünk Jézus Krisztus halálból való feltámadására. Ez egyben a második kérdésünk is. (3) A harmadik kérdésünk az, hogy Urunk kiket ítél örök életre, és hogy ennek az ítéletnek mi a mércéje. Jézus a gyümölcstermő életet keresi és ítéli meg. „Nincs itt valami ellentmondás? Nem azt sulykolták belénk, hogy hit által, egyedül kegyelemből igazulunk meg Isten előtt? Jézus mégis azt kérdezi az ítélet napján: »mit cselekedtél«?” A hit és a cselekedetek legteljesebb egységéről van szó. Hamis minden »uram-uramozás«, minden szóbeli szeretet, ha nincs mögötte az életfolytatás »aranyfedezete«. Az élet végső célba érése elválaszthatatlan a mindennapi szeretetszolgálattól. Annak az embernek lehet igazi, élő reménysége és bizodalma a feltámadás napjához, aki megérti a nagy összefüggést, és szolgáló szeretetben tesz bizonyságot krisztushitéről”. Az a nézet, mely szerint a cselekedetek megmutatják a hitet, nem felel meg a lutheri tanításnak. 

(Ravasz László: Az Ó/Újszövetség magyarázata. Kálvin Kiadó):

2. A HALOTTAK FELTÁMADÁSA (4,13—18)

A Pál igehirdetése szerint a „szentek” Krisztus visszajövetelét várták. Ezt az eseményt minden értelmet felülhaladó dicsőség fényében képzelték el, s megreszkettek arra a gondolatra, hogy ők ennek még testi életükben részesei lesznek. Közben némelyek meghaltak; Pál így fejezi ki: „elaludtak”; nem eufémiáért, hanem azért, mert a felébredésre gondol. Ez megzavarta a gyászolókat. Kiesnek ezek a dicsőségből? Pál megvigasztalja őket. Az Úr szavával mondja — nem tudjuk, testben, vagy feltámadása után mondotta és hogyan mondotta ezt az Igét —, hogy akik élve látják meg a Visszajövetelt, semmi előnyben nem részesülnek a megholtakkal szemben, mert „ama napon” először azok támadnak fel, akik a Krisztusban elaludtak, azután azok vitetnek át, akik élnek. Ez úgy megy végbe, hogy az Úr riadóval, arkangyal szózatával és isteni harsonával leszáll az égből, s magával ragadja az övéit: először a holtakat, azután az élőket, hogy mindenkor Vele legyenek. „Vigasztaljátok egymást e beszédekkel!” — fejezi be az apostol fejtegetését.

(A Biblia ismerete kommentársorozat. Keresztyén Ismeretterjesztő Alapítvány):

B. Az elragadtatás (4:13-18)

Pál a thesszalonikaiak másik hiányosságára fordítja most figyelmét, amiről valószínűleg Timóteus által értesült. Ebben a levélben már korábban is említést tett a jövőről (1:10; 2:12, 19; 3:13), mégis újból rátér erre, és elég sok helyet szán a Krisztus visszajövetelével kapcsolatos tanításnak és intésnek (4:13-5:11). A negyedik részben említett nyugalom témája kapcsolódik az Úrnak azokhoz a hívőkhöz való visszatéréséhez, akik már meghaltak. Ez a gyülekezet elragadtatásáról szóló klasszikus igeszakasz a Bibliában.

4:13. Pál úgy ír erről a tanításról, hogy ne támasszon bűntudatot a thesszalonikaiakban ismeretük hiánya miatt, hiszen új hívők voltak. Ismét testvéreinek nevezi őket, és hangsúlyozza, hogy Isten előtt mindnyájan egyenlők, ismeretbeli hiányosságaiktól függetlenül.

Az elhunytak kifejezéssel azokra a keresztyénekre utal, akik meghaltak. Az Újszövetségben jelképesen gyakran alvásnak nevezik a halált (vö. Mk 5:39; Jn 11:11). De ez nem a lélek alvása, mert Pál máshol azt írja, hogy az a hívő, aki eltávozik a testből, jelen van az Úrnál (2Kor 5:8; vö. Fil 1:23, 1Thessz 5:10). Itt inkább a test földben való alvásáról van szó, amíg fel nem támad és el nem változik dicsőséges testté, ami újra egyesül a lélekkel (1Kor 15:35-57; 2Kor 5:1-9).

Pál azt akarta, hogy a thesszalonikaiak ne legyenek tudatlanok, a hívő emberek halálakor ne is gyászoljanak úgy, mint a többiek, vagyis a hitetlenek. A keresztyének is gyászolnak, amikor elveszítenek egy szeretett személyt. Ez természetes emberi érzés, amit még Jézus is átélt (Jn 11:35). De az ő gyászuk eltér a hitetlenekétől, akikre az érvényes, hogy nincs reménységük a testi feltámadásban és a Krisztussal való dicsőségben (1Thessz 4:16).

4:14. A hívőknek két okból sem kell úgy gyászolniuk, mint a hitetleneknek. Az egyik az, hogy a keresztyének kijelentést kaptak Istentől, ami reményt ad. A másik pedig az, hogy dicsőséges jövő vár rájuk Krisztussal. Amilyen biztos, hogy Jézus meghalt, és az Atya feltámasztotta, úgy egyesíti Isten a feltámadott halottakat – akik Krisztusban haltak meg – Megváltójukkal, az ő eljövetelekor.

Jézus Krisztus halála és feltámadása a történelem legigazoltabb tényei közé tartozik. A keresztyének tudják, hogy ezek az események megtörténtek, és éppen annyira bizonyosak lehetnek a Pál által mondottakban: hogy a meghalt hívők lelke vissza fog térni Krisztussal együtt, amikor ő eljön élő szentjeiért. Az elragadtatás próféciája éppen olyan bizonyosan be fog teljesedni, mint ahogy a Krisztus halálára és feltámadására vonatkozó próféciák beteljesedtek.

4:15. Ennek a feltámadásnak a kijelentése magától Jézus Krisztustól ered. Nem tudjuk, hogyan jutott el Pálhoz, talán közvetlen kijelentés útján. Nem csak a Krisztusban meghaltak lelkei térnek vissza vele (14. v.), hanem testük is feltámad az ő eljövetelekor. A halott keresztyének teste közvetlenül azelőtt támad fel, mielőtt az élő hívők felvitetnek.

Pál nyilvánvalóan hitte, hogy ő és thesszalonikai olvasói élni fognak, amikor az Úr visszatér. Úgy gondolta, hogy az elragadtatás hamarosan bekövetkezik, bármelyik pillanatban (vö. 1:10; 1Kor 7:29, „az idő rövid”; Fil 4:5, „az Úr közel”). Ez a küszöbön állás vigasztalást jelentett (1Thessz 4:18).

4:16. Jézus Krisztus most az Isten jobbján ül a mennyben (Róm 8:34; Ef 1:20; Kol 3:1; Zsid 1:3). Egyszer elhagyja helyét, és eljön a Földre. Pál azzal a kifejezéssel, hogy maga az Úr, hangsúlyozza, hogy ugyanaz a Jézus fog visszatérni, aki felemelkedett a felhőkön keresztül (vö. ApCsel 1:11).

Nehéz értelmezni azt amit ez az igevers említ: felhangzik a riadó hangja, a főangyal szava és az Isten harsonája. Ki fújja meg a hangos riadót? Vajon maga Jézus (vö. Jn 11:43), vagy Mihály arkangyal (Dán 10:13; Júd 9), esetleg egy másik angyal? Vajon ez igazi kürtzengés lesz, vagy Pál jelképesen írja le Isten kiáltását, amellyel bejelenti Fia érkezését (vö. 1Kor 15:52)? Ez a három jelenség utalhat ugyanarra a dologra, de valószínű, hogy három különálló, bár majdnem egyszerre történő bejelentések, amik tudtul adják Krisztus visszatérését. Az elragadtatásnak ezeknek a részleteire vonatkozó kíváncsiságunkat ez az igeszakasz nem teljesen elégíti ki. De egy dolog világos: a szentjeiért visszatérő Krisztus megjelenését határozott és drámai módon fogja bejelenteni a mennyei világ.

A Krisztusban elhunytak fel fognak támadni, vagyis azoknak a teste, akik ebben az üdvkorszakban hívők voltak. Az ószövetségi szentek nyilvánvalóan a nagy nyomorúság végén fognak feltámadni (Dán 12:2), mert a „Krisztusban” kifejezés kizárólagosan a gyülekezet korszakában élő szentekre vonatkozik. A Krisztusban halottak teste feltámad, mielőtt a még élő keresztyének felvitetnének, hogy találkozzanak az Úrral a levegőben (1Thessz 4:17).

Hogy fogja Isten feltámasztani azoknak az embereknek a testét, akiket évszázadokkal korábban eltemettek? Mi lesz azoknak a keresztyéneknek a testével, akiket elégettek, akiknek hamvait szétszórták a szélben, és azokkal, akik a tengeren pusztultak el? A halottak feltámadása sok ember hitének nehéz kérdéseket vet fel. Talán ezért hangsúlyozza Pál, hogy ezt a kijelentést magától Jézus Krisztustól vette, és annyira bizonyos jövőbeli beteljesedése, amennyire Jézus feltámadása biztos történelmi tény. Az az Isten, aki a világegyetemet a semmiből teremtette szavával, képes arra, hogy összegyűjtse szentjeinek porladó testi maradványait az idő egy adott pillanatában (vö. 1Kor 15:35-38).

4:17. Az előző vers azoknak a szenteknek a jövőjét magyarázza, akik Krisztus visszatérésekor már nem lesznek életben, ez pedig azzal foglalkozik, hogy mi történik az élő hívőkkel (1Kor 15:51-52). Miután Isten feltámasztotta a halott keresztyének testét, azok, akik élünk és megmaradunk, velük együtt elragadtatunk felhőkön az Úr fogadására a levegőbe. Pál megint a többes szám első személyű alakot használja (vö. 1Thessz 4:15), önmagát az élők közé sorolja. Úgy gondolta, hogy Krisztus valószínűleg még az ő életében vissza fog térni, de legalábbis komolyan számolt ezzel az eshetőséggel. Csak egy pillanat fogja elválasztani a halottak feltámadását az élők átváltozásáról (1Kor 15:51-52). Ez a gyülekezet elragadtatása, amikor a hívők elragadtatnak, hogy találkozzanak Krisztussal a felhőkben (vö. ApCsel 1:9). Azok az események, amelyeket itt és a párhuzamos igeszakaszban olvashatunk (1Kor 15), jelentősen eltérnek azoktól az eseményektől, amelyek akkor következnek be, amikor Krisztus visszatér a földre, hogy megalakítsa földi királyságát (Jel 19:11-21). Ez az eltérés ad alapot az elragadtatás és Krisztus második eljövetele közti különbségtételre.

Minden keresztyén feltámadott vagy átalakult teste egyesül Krisztussal és egymással az elragadtatáskor. Ettől az időponttól kezdve örökké az Úrral lesznek. Az Úr elviszi az élő hívőket arra a helyre, amit jelenleg készít számukra (Jn 14:2-3). Az apostolnak nem annyira az a fontos, hogy hol lesznek a keresztyének, mint az a személy, akivel együtt lesznek. „Pál a menny összes értékét és az örök élet minden áldását egy gondolattal foglalta össze, azzal, hogy egyesülni fog Jézussal, Megváltójával és Urával.” (Borhemannt idézi George G. Findlay, The Epistles of Paul the Apostle to the Thessalonians, Cambridge: University Press, 1904, 103. old.)

4:18. Ennek a megjelenésnek logikus és gyakorlati eredménye a megvigasztalódás és a felbátorodás. Pál alkalmazta eszkatalógiáját az életre, és arra szólította fel olvasóit, hogy vigasztalják (parakaleite; vö. 2:13; 3:2) egymást ezekkel az igékkel. Bőséges okunk van az örvendezésre, ha arra gondolunk, hogy a már meghalt keresztyének feltámadnak, hogy csatlakozzanak az élő szentekhez és a visszatérő Úr Jézushoz. Ők valójában megelőzik az élőket azon a napon, és az élők egyesülni fognak velük, és mindannyian örökké az Úrral lesznek. A keresztyének nem csak másképp gyászolnak, mint a hitetlenek, hanem vágyakozva tekintenek előre erre a nagy napra. Az a gyülekezet nagy reménye, hogy megláthatja az Urat és egyesülhet vele örökre. Ez az, amire minden hívőnek számítania kell, aki a jelen korban él. Áldott remény ez (Tit 2:13), ami egyaránt érvényes a Krisztusban halottakra és élőkre.

(William MacDonald: Újszövetségi kommentár. Evangéliumi Kiadó):

D) A reménység, amely vigasztalja a hívőket (4,13-18)

4,13 Az ószövetségi hívőknek nem volt tökéletes és teljes ismeretük arról, hogy mi történik valakivel a halál idején. Számukra a seol univerzális szó volt a test nélküli állapot leírására mind a hívők, mind a hitetlenek számára.

Úgy hitték, hogy végül is mindenki meghal, hogy nyilvánvalóan lesz egy általános feltámadás a világ végén, és azután az utolsó ítélet. Márta ezekre a vázlatos véleményekre hivatkozott, amikor ezt mondta: „Tudom, hogy feltámad a feltámadáskor (Lázár) az utolsó napon” (Jn 11,24).

Az Úr Jézus „világosságra hozta az életet és a halhatatlanságot az evangélium által” (2Tim 1,10). Ma már tudjuk, hogy a hívő ember a halálakor eltávozik, hogy Krisztussal legyen (2Kor 5,8; Fil 1,21.23). A hitetlen emberről az van megírva, hogy a Hádeszben lesz (Lk 16,22-23). Tudjuk, hogy nem minden hívő fog meghalni, de mindnyájan elváltoznak (1Kor 15,51). Tudjuk, hogy több feltámadás lesz. Az el-ragadtatáskor csak a hívők fognak feltámadni (1Kor 15,23; 1Tesz 4,16); a gonosz halottak Krisztus ezeréves uralkodásának végén fognak feltámadni (Jel 20,5).

Amikor Pál először ment Tesszalonikába, tanította a keresztyéneket Krisztus uralkodásra való eljöveteléről és azokról az eseményekről, amelyek azt követni fogják. Közben azonban problémák merültek fel azokkal a szentekkel kapcsolatban, akik már meghaltak. Testük vajon a sírban marad az utolsó napig? Ők ki lesznek zárva abból, hogy részt vegyenek Krisztus eljövetelében és dicsőséges királyságában? Pál, hogy megválaszolja ezeket a kérdéseket és eloszlassa félelmeiket, most leírja az eseményeknek a sorrendjét, amikor Krisztus eljön népéért.

Az a kifejezés, hogy nem akarom... testvéreim, hogy tudatlanságban legyetek, arra használatos, hogy felkészítse az olvasókat valamilyen fontos mondanivalóra. Itt a közölnivaló azokra vonatkozik, akik elaludtak, vagyis azokra a hívőkre, akik meghaltak. Az alvást arra használja, hogy leírja vele az eltávozott keresztyének testének állapotát, sohasem a szellemükre vagy a lelkükre. Az alvás megfelelő kiábrázolása a halálnak, mert a halálban úgy tűnik, mintha aludna az illető. Az alvás ismerős hasonlat, mert minden éjszaka a halálnak ezt a szimbólumát éljük meg, és minden reggel olyan, mint a feltámadás.

A Biblia nem tanítja, hogy a lélek a halál idején alszik. A gazdag és Lázár egyaránt tudatos volt a halálban (Lk 16, 19-31). Amikor a hívő meghal, „az Úrral van” (2Kor 5,8). Meghalni és „Krisztussal lenni” olyan helyzet, amelyről Pál úgy beszél, mint „nyereségről”, és mint ami „sokkal jobb” (Fil 1,21.23). Ez nehezen lehetne igaz, ha a lélek aludna.

A Biblia nem tanítja a megsemmisülést sem. Nincs megszűnés a halálban. A hívő örök életet élvez (Mk 10,30). A hitetlen örök büntetést szenved (Mk 9,48; Jel 14,11).

Azokra a szentekre vonatkozóan, akik meghaltak, az apostol azt mondja, hogy nem szükséges reménytelenül szomorkodniuk. Nem zárja ki a fájdalmat; Jézus könnyezett Lázár sírjánál, noha tudta, hogy néhány perc múlva fel fogja támasztani (Jn 11,35-44). De eltörli azoknak a kétségbeesett fájdalmát, akiknek nincsen reménységük a mennyre, újra találkozásra vagy bármire, az ítéletet kivéve.

Az a kifejezés, hogy a többiek, akiknek nincsen reménységük, állandóan eszembe juttat egy temetést, ahol jelen voltam. Lesújtott gyászolók gyülekeztek egy meg nem tért rokonuk koporsója körül vigasztalanul jajgatva: „Ó, Mária, Istenem, Istenem, Mária!” A kétségbeesett reménytelenség felejthetetlen jelenete volt.

4,14 A hívő ember reménységének alapja Krisztus feltámadása. Ugyanolyan bizonyosan, ahogyan hisszük, hogy Jézus meghalt és feltámadott, azt is hisszük, hogy azok, akik elaludtak Jézusban, fel fognak támadni és részt fognak venni az Ő eljövetelében. „Mert amiképpen Ádámban mindnyájan meghalnak, azonképpen a Krisztusban is mindnyájan megeleveníttetnek” (1Kor 15,22). Az Ő feltámadása záloga és bizonysága a miénknek.

Figyeljük meg azt a kifejezést, hogy elaludtak Jézusban, vagy „azokat, akik elaludtak a Jézus által”. Ha tudjuk, hogy csupán lelkünk Megváltója az, aki álmot ad megváltottjai testének, már nem rettenetes a halál.

Határozott bizonyosságunk azokkal kapcsolatban, akik meghaltak Krisztusban, hogy Isten előhozza azokat Ővele együtt. Ez kétféle módon érthető:

1.
Jelentheti, hogy az elragadtatáskor Isten fel fogja támasztani a hívők testét, és visszaviszi őket a mennybe az Úr Jézussal együtt.

2.
Jelentheti azt is, hogy amikor Krisztus visszajön a földre uralkodni, Isten vissza fogja hozni Krisztussal együtt azokat, akik hitben haltak meg. Más szóval ezt mondja az apostol: „Ne aggódjatok amiatt, hogy azok, akik meghaltak, ki fognak maradni az eljövendő királyság dicsőségéből. Isten visszahozza őket Jézussal, amikor visszatér hatalomban és nagy dicsőségben.” (Ez általában az előnyben részesített értelmezés.)

De hogyan lehet ez? Testük most a sírban fekszik. Hogyan jöhetnek vissza Jézussal? A választ a 15-17. versekben olvashatjuk. Mielőtt Krisztus eljön, hogy királyságát felállítsa, visszatér, hogy népét hazavigye magával a mennybe. Azután egy későbbi időpontban velük együtt fog visszajönni.

4,15 Honnan tudta ezt Pál? A válasz az, hogy ezt mondjuk nektek az Úr szavával. Ezt közvetlen kijelentésként kapta az Úrtól. Nincs kijelentve nekünk, hogy hogyan kapta – talán látomásban vagy hallható hanggal, vagy pedig a Szent Szellem belső közreműködésén keresztül. De ez határozottan olyan igazság, amely az emberek előtt addig ismeretlen volt.

Azután tovább magyarázza, hogy amikor Krisztus visszatér, az élő szenteknek nem lesz semmilyen kedvezménye vagy előnye az alvó szentekkel szemben.

Ebben a versben Pál úgy beszél önmagáról, mint aki élni fog Krisztus eljövetelekor (lásd! 1Kor 15,51-52). Azonban a 2Kor 4,14-ben és 5,1-ben beszél arról a lehetőségről, hogy azok között lesz, akik fel fognak támadni. A nyilvánvaló következtetés az, hogy minden pillanatban várnunk kell az Úr eljövetelére, de tudnunk kell, az is lehetséges, hogy halál útján jutunk a mennybe.

4,16 Most megadja az események pontos sorrendjét abban, amikor Krisztus eljön szentjeiért. Maga az Úr leszáll az égből. Nem angyalt küld, hanem maga fog eljönni.

Ez pedig riadóval, arkangyal szózatával és isteni harsonával történik majd. Különböző magyarázatokat adtak ezeknek a tiszteletet parancsoló hangzásoknak az értelmezésére, de őszintén szólva szinte lehetetlen biztosat mondani róluk:

1.
Némelyek úgy gondolják, hogy a riadó magának az Úr Jézusnak a hangja, amely feltámasztja a halottakat (Jn 5,25; 11,43-44), és elváltoztatja az élőket. Mások, mint Hogg és Vine, azt mondják, hogy a riadó az arkangyal szózata.

2.
Mihálynak, az arkangyalnak a szózatát általában úgy értelmezik, hogy az gyülekezési parancs az ószövetségi szentekhez, minthogy ő oly közeli kapcsolatban áll Izráellel (Dán 12,1; Júd 9; Jel 12,4-7). Mások úgy vélik, hogy az a célja, hogy Izráelt nemzetileg megújítsa. Ismét mások azt állítják, hogy az arkangyal szózata összehívja az angyalokat, mint katonai kíséretet, hogy az Urat és szentjeit kísérjék keresztül az ellenséges területen a mennybe (vö. Lk 16,22).

3.
Az isteni harsona ugyanaz, mint az 1Kor 15,52-ben szereplő harsona, amely a hívők feltámadásával van kapcsolatban az elragadtatáskor. Ez hívja a szenteket az örök áldásra. Nem szabad összekeverni a Jel 11,15-18 hetedik trombitájával, amely jelzi az ítélet végső kiáradását a világra a nagy nyomorúság alatt. Az utolsó harsonaszó itt a Gyülekezet számára utolsó. A Jelenések könyvének hetedik trombitája a hitetlen világ számára az utolsó (noha soha sincsen kifejezetten az „utolsó trombitának” nevezve.

Először fel fognak támadni a Krisztusban meghaltak testei. Vitatható, hogy ez érinti‑e az ÓSZ‑i szenteket is. Azok, akik ezt gondolják, azzal érvelnek, hogy ebben az időben felhangzik az arkangyal szózata, és hogy ő szoros kapcsolatban áll Izráel sorsával (Dán 12,1). Azok, akik úgy gondolják, hogy az ÓSZ‑i szentek nem fognak feltámadni az elragadtatáskor, arra emlékeztetnek bennünket, hogy a Krisztusban kifejezést (meghaltak a Krisztusban) sohasem alkalmazták olyan hívőkre, akik a gyülekezeti korszak előtt éltek; ezek a hívők valószínűleg a nagy nyomorúság végén fognak feltámadni (Dán 12,2). Mindegyik esetben világos, hogy ez bizonyosan nem általános feltámadás. Nem minden halott elevenedik meg ekkor, hanem csak a Krisztusban meghaltak.

4,17 Azután az élők elragadtatnak azokkal együtt a felhőkön az Úr elébe a levegőbe. Az a szó, hogy elragadtatás, amelyet arra használunk, hogy leírjuk az Úr visszatérésének ezt az első fázisát, a latin Bibliában itt használt igéből származik, amelynek jelentése felragadás.
 Az „elragadtatás” elragadást vagy felkapást jelent. Ezt használja az Ige Fülepre a Csel 8,39-ben, Pál a 2Kor 12,2-4-ben, valamint a Jel 12,5 a fiúgyermekre.

A levegő a Sátán szférája (Ef 2,2), ezért ez a diadalmas összegyűjtés a gonosz jogaival való nyílt szembeszállás saját erősségében.

Gondoljuk meg, mi minden van ezekben a versekben! A föld és a tenger kiadja minden Krisztusban meghalt ember porát. Azután az átváltozás csodája, amely által ez a por dicsőséges testté alakul, amely örökre megszabadult a betegségtől, a fájdalomtól és a haláltól. Ezután az „űrutazás” a mennybe. És mindez egy szempillantás alatt következik be (1Kor 15,52).

A világi embereknek nehézséget okoz, hogy elhiggyék az ember teremtéséről szóló beszámolót az 1Móz 1-ben és 2-ben. Ha nehézségeik vannak a teremtéssel, akkor mit fognak kezdeni az elragadtatással — amikor Isten emberek millióit fogja újrateremteni abból a porból, amelyet eltemettek, szétszórtak, vagy elenyészett a világ partjain?

A világi embereket érdekli az űrutazás. De hasonlíthatóak‑e legnagyobb tetteik a másodperc töredéke alatti utazás csodájához a mennybe anélkül, hogy saját atmoszféránkat magunkkal vinnénk, ahogyan az űrhajósoknak kell, amikor rövid ugrásokat tesznek a világűrben?

Krisztus eljövetele hallható és látható jelenségekkel fog járni, csodát fogunk érzékelni, örvendezünk a találkozásnak, és megtapasztaljuk a vigasztalást.

Jó, ha megfigyeljük az Úr szó ismétlődését is ezekben a versekben: az Úr szava (15. v.), az Úr eljövetele (15. v.), maga az Úr (16. v.), az Úr elébe (17. v.), mindenkor az Úrral leszünk (17. v.).

Örökre az Úrral. Ki mondhatja el mindazt az örömöt és áldást, amelyet ezek a szavak magukban foglalnak?

4,18 Annak okáért vigasztaljátok egymást e beszédekkel! Az Úr eljövetelének gondolata a hívő embert nem félelemmel tölti el. Ez olyan reménység, amely felvillanyoz, megvidámít és megvigasztal.

AZ UTOLSÓ IDŐK JELEI

Sok jele van annak, hogy az elragadtatás már közel lehet. Ezek közé tartoznak a következők:

1.
Izráel államának megalakulása 1948-ban (Lk 21,29). A fügefa (Izráel) kihajt, vagyis leveleket hoz (Lk 21,29-31). Századok után a zsidók újra nemzetként élnek hazájukban. Ez azt jelenti, hogy Isten királysága közel van.

2.
Sok más nemzet felemelkedése (Lk 21,29). Jézus megjövendölte, hogy nemcsak a fügefa fog kihajtani, hanem mindenféle más fa is. Újabban tanúi vagyunk a gyarmati uralmak megszűnésének és új nemzetek keletkezésének. Ez az új nacionalizmus kora.

3.
Izráel visszatérése az országba hitetlenségben (Ez 36,24-25). Ezékiel megjövendölte, hogy csak visszatérésük után fognak megtisztulni bűneikből. Izráel manapság nagyjából agnosztikus nemzet; a népnek csak kicsi (de nagyon hangadó) része ortodox zsidó.

4.
Az ökumenikus mozgalom (Jel 17,18). A nagy Babilon alatt azt az óriási vallási, politikai és kereskedelmi rendszert értjük, amelyet a hitehagyott vallási testületek hoznak létre, amelyek keresztyénnek vallják magukat, talán a hitehagyott katolicizmus és a hitehagyott protestantizmus összeolvadását. A keresztyénség egyre inkább elszakad a hittől (1Tim 4,1-2; 2Tesz 2,3), és halad a szupervilágegyház felé.

5.
A spiritizmus terjedése világszerte (1Tim 4,1-3). Az egész világon egyre erőteljesebben van jelen.

6.
Az erkölcsi színvonal drasztikus romlása (2Tim 3,1-5). A napilapok ennek bőséges bizonyítékát szolgáltatják.

7.
Erőszak és polgári engedetlenség (2Tesz 2,7-8). A törvénytelenség szelleme uralkodik az otthonokban, a nemzetek életében és még az egyházakban is.

8.
Az emberek az istenfélelem látszatát fenntartják, de hatalmát megtagadják (2Tim 3,5).

9.
Az antikrisztusi szellem felemelkedése (1Jn 2,18) nyilvánul meg a hamis kultuszok megsokasodásában, amelyek vallják ugyan a keresztyénséget, de a hit minden alapvető tanítását tagadják. Utánzással tévesztenek meg (2Tim 3,8).

10.
A nemzetek szövetkezési tendenciája, amely az utolsó napok felállásához vezet. Az Európai Közös Piac, amely a Római Államközi Szerződésen alapul, a Római Birodalom újraéledéséhez vezethet – ez a vasból és cserépből álló tíz ujj (Dán 2,32-35).

11.
Annak tagadása, hogy küszöbön áll Isten beavatkozása a világ ügyeibe ítélettel (2Pt 3,3-4).

Ezekhez hozzátehetjük az olyan jeleket, mint a földrengések sok országban, a világméretű éhínség fenyegetése és a nemzetek közti fokozódó ellenségeskedés (Mt 2,6-7). A kormányok tehetetlensége, hogy fenntartsák a törvényt, a rendet, és elfojtsák a terrorizmust, megteremti a légkört egy világdiktátor számára. A nukleáris arzenálok kiépülése nyomatékot ad az ilyen kérdéseknek: „Kicsoda hasonló e fenevadhoz? Kicsoda viaskodhat ővele?” (Jel 13,4) Lehet, hogy a világméretű televíziós hálózatok eszközök lesznek az írások beteljesülésében, amelyek olyan eseményeket írnak le, amelyeket az egész bolygón egyszerre fognak látni (Jel 1,7).

Ezeknek az eseményeknek a legtöbbje bekövetkezik, mielőtt Krisztus visszatér a földre uralkodni. A Biblia nem azt mondja, hogy be fognak következni az elragadtatás előtt, hanem azelőtt, hogy Ő dicsőségben megjelenik. Ha ez így van, és ha látjuk már ezeket az irányvonalakat kibontakozni, akkor a nyilvánvaló következtetés az, hogy az elragadtatás elérhető közelségben van.

(J. N. Darby: A Biblia könyveinek áttekintése. Evangéliumi Kiadó):

Új kijelentés a tesszalonikaiak reménységével kapcsolatban; akik meghaltak, azok is részesei lesznek az Úr eljövetelének; Krisztus övéiért való eljövetele nem azonos az ő napjával, amelyen megítéli a világot

Ez volt az apostol buzdítása. Ezután egy teljesen új kijelentés következik a tesszalonikaiak bátorítása és vigasztalása végett.

Láttuk, hogy a tesszalonikaiak mindig várták az Urat. Ez az ő közeli és közvetlen reménységük volt, amely kapcsolatban állt mindennapi életükkel. Állandóan azt várták, hogy magához veszi őket. Azért tértek meg, hogy várják Isten Fiát a mennyből. Azt hitték (miután ezzel kapcsolatban nem kaptak tanítást), hogy a nemrég meghalt szentek nem lesznek velük az elragadtatáskor. Az apostol tisztázza ezt a kérdést, és Krisztusnak az övéiért való eljövetelét megkülönbözteti az ő napjától, amely az ítélet napja lesz a világ számára. Nem kell nyugtalankodniuk azok miatt, akik Krisztusban haltak meg,
 mint ahogy azok nyugtalankodnak, akiknek nincs reménységük. Ennek indoklása azt bizonyítja, hogy egész szellemi életük szoros kapcsolatban van azzal a várakozással, hogy Krisztus személyesen visszajön, hogy a mennyei dicsőségbe vigye őket. Miközben az apostol vigasztalja őket nemrég meghalt testvéreikkel kapcsolatban, egy szót sem szól a túlélőkről, akik a mennyben csatlakoznak hozzájuk. Megtartja őket abban az elképzelésben, hogy további életükben is kell várniuk az Urat, aki az ő dicsőséges képére alakítja át őket (vö. 2Kor 5 és 1Kor 15). Azonban konkrét kijelentés segítségével kellett tudtukra adnia, hogy akik előzőleg meghaltak, azok ugyancsak részesei lesznek ennek az eseménynek. Az ő sorsuk tulajdonképpen hasonlítani fog Krisztuséhoz. Ő meghalt, és feltámadt. Így lesz ez az elhunyt hívők esetében is. Amikor Krisztus dicsőségben visszatér, Isten vele együtt őket is előhozza — akárcsak a többieket, az élőket.

Világos kijelentés az Úr eljövetelének részleteivel kapcsolatban; a Jézusban elhunytak vele lesznek, amikor megjelenik; először feltámadnak a Krisztusban meghaltak, az élők pedig elragadtatnak, hogy találkozzanak az Úrral

Ezután az apostol részletesebb magyarázatot ad az Úr eljövetelével kapcsolatban egy világos kijelentés formájában, rámutatva, hogy ők is vele lesznek, amikor megjelenik. Az élők nem előzik meg azokat, akik Jézusban alszanak. Maga az Úr fog eljönni mennyei serege élén — amely ugyan szét volt szórva egy ideig —, hogy magához gyűjtse őket. Ő adja meg a jelt. A főangyal szava továbbítja ezt, és megszólal az Isten harsonája. Először feltámadnak a Krisztusban meghaltak — vagyis mielőtt az élők felmennének. Azután mi, akik élünk és megmaradunk, velük együtt mindnyájan felmegyünk a felhőkbe, hogy találkozzunk az Úrral a levegőben. Így örökre az Úrral leszünk.

Isten népe Urához hasonlóan a felhőkbe emelkedik; a keresztyének Krisztussal való mennyei azonosulása

Maga az Úr is így ment a mennybe; ugyanis mindenben hasonlóvá kell válnunk őhozzá — ami itt fontos körülmény. Akár elváltozva, akár a halálból feltámadva, felmegyünk a felhőkbe. Ő is a felhőkbe emelkedett fel, s így mindenkor vele leszünk.

Együttes elragadtatás; Isten hatalma elpecsételi a keresztyén életét és az Úr művét, s Krisztus dicsőségébe juttatja

A vizsgált szakasznak ebben a részében, ahol az apostol részletesen elmondja, hogyan megyünk fel az Úrhoz a levegőbe, semmit nem mond arról, hogy Krisztus lejön a földre; itt arról van szó, hogy mi felmegyünk (ahogy ő felment), hogy vele legyünk.
 Bennünket illetően is csak annyit mond az apostol, hogy az Úr összegyűjt minket, hogy örökre vele legyünk. Nincs szó az ítéletről és a megjelenésről, csak arról a tényről, hogy mennyei módon azonosulunk Krisztussal, amennyiben pontosan úgy hagyjuk el a földet, ahogyan ő hagyta el. Ez igen drága dolog. Van azonban különbség is: ő teljes jogának birtokában ment fel, a mennybe emelkedett. Ami pedig minket illet, az ő szava hívja a halottakat, akik előjönnek a sírból, az élők pedig elváltoznak, és mindnyájan együtt elragadtatnak. Ez Isten hatalmának ünnepélyes cselekedete, amely elpecsételi a keresztyének életét és Isten művét, s Krisztus dicsőségébe juttatja az előbbieket mint az ő mennyei társait. Dicsőséges kiváltság és drága kegyelem ez! Ha ezt szem elől tévesztjük, azzal tönkretesszük örömünket és reményünket.

Az Úr megjelenésének más következményei is lesznek, de ez a mi osztályrészünk, a mi reménységünk. Úgy hagyjuk el a földet, ahogyan Jézus elhagyta, és örökre vele leszünk.

Vigasztaló igék a hívők halálakor

Ezekkel az igékkel kell vigasztalnunk magunkat, ha a hívők meghalnak — ha elalszanak Jézusban. Vele együtt vissza fognak térni, amikor megjelenik; de ami a keresztyének osztályrészét illeti, úgy fognak eltávozni, ahogyan ő távozott — akár a halottak közül feltámadva, akár elváltozva —, hogy örökre az Úrral legyenek.

A szakasz többi része az Úr világkormányzására vonatkozik. Ez egy fontos téma, amely hozzátartozik az ő dicsőségéhez, és nekünk is részünk lesz ebben. Azonban nem ez a saját osztályrészünk, hanem az, hogy vele legyünk, hozzá hasonlók legyünk, sőt (amikor eljön az ideje) hozzá hasonlóan távozzunk el ebből a világból, amely elvetette őt, amely elvetett minket, és amelyre ítélet vár.

Megismétlem: ha ezt szem elől tévesztjük, akkor elveszítjük fontos osztályrészünket. Mindez ezekben a szavakban rejlik: „és így mindenkor az Úrral leszünk”. Az apostol itt elmondta, hogy ez hogyan fog bekövetkezni.
 Figyeljük meg itt, hogy a 15-18. vers egy közbevetett megjegyzést jelent, és az 5,1 a 4,14 gondolatát folytatja. Az 5. fejezet ugyanis azt mutatja be, hogy mit fog tenni az Úr, amikor a 4,14-nek megfelelően magával hozza a szenteket.

A keresztyén sajátos, lényegi osztályrésze — „mindenkor az Úrral”; naponta az Úr eljövetelére várva élni

Ebben a fontos szakaszban tehát azt látjuk, hogy a keresztyén az Úrra várva él, ami összekapcsolódik mindennapi életével, és teljessé teszi azt. A halál így csak egy mellékes esemény, amely megtörténhet, de nem fosztja meg a keresztyént az osztályrészétől Ura visszatérésekor. A keresztyének tulajdonképpeni várakozása teljesen elkülönül attól, ami Krisztus megjelenését követi, és ami e világ kormányzásával függ össze.

Az Úr személyesen eljön a halál fölötti teljes hatalommal; a halott szent nem veszti el jogait; minden szent elhagyja a földet, hogy Krisztussal legyen a mennyben

Az Úr nem küld senkit, hanem személyesen jön el, hogy magához fogadjon bennünket. Az általa legyőzött halál fölötti teljes hatalommal és Isten harsonájával összehívja övéit a sírból, akik az elváltozott élőkkel együtt felmennek, hogy találkozzanak vele a levegőben. A világból való távozásunk pontosan olyan, mint az Úré: elhagyjuk a világot, amelyhez nem tartozunk, hogy a mennybe menjünk. Amint ott leszünk, megkapjuk osztályrészünket. Olyanok vagyunk, mint Krisztus, örökre vele maradunk, de amikor megjelenik, övéit magával fogja hozni. Ez volt tehát a valódi vigasztalás egy keresztyén halálakor, ami semmi esetre sem szorította háttérbe az Úr mennyből való eljövetelének naponkénti várását. Épp ellenkezőleg, ez a szemléletmód megerősítette azt. A halott szent nem veszítette el a jogait azáltal, hogy meghalt — azáltal, hogy elaludt Jézusban. Amikor Ura eljön, hogy összegyűjtse övéit, először róla fog gondoskodni. Mindazonáltal a föld az a hely, ahonnan elindulnak, hogy találkozzanak vele. A halottak feltámadnak — ez az első dolog —, hogy készen álljanak arra, hogy a többiekkel együtt elmenjenek. Ezután mindannyian eltávoznak erről a földről, hogy Krisztussal legyenek a mennyben. Ez a nézőpont elengedhetetlen ahhoz, hogy felfogjuk annak a pillanatnak a valódi jellegét, amikor minden reménységünk beteljesül.

(Biblia — Magyarázó jegyzetekkel. Magyar Bibliatársulat, Kálvin Kiadó):

Úgy tűnik, a thesszalonikaiak arra számítottak, hogy minden keresztyén még saját életében megéri Krisztus visszajövetelét. Ezért a halálesetek megdöbbentették őket, és aggodalom támadt bennük az elhunytak sorsa miatt. Pál maga is úgy véli, hogy Jézus még az ő életében visszajön (vö. 15. és 17. v.). A döntő azonban az, hogy Jézus feltámadásának ereje mindenkit, akár meghalt, akár él, bevont a visszatérő Krisztus életet teremtő közösségébe. A 15b. v.-ben ezt Pál egy jézusi igével alapozza meg, amely az evangéliumi hagyományban nem maradt fenn; és az őskeresztyén végváradalom szavaival és képeivel leírja azt is, hogy ez hogyan fog végbemenni (16k. v.; vö. Mt 24,30k; 1Kor 15,51k). Az, hogy az élők elragadtatnak felhőkön a levegőbe, azt fejezi ki, hogy karakterük elváltozik, és különbözni fog a földitől.

(Jeromos Bibliakommentár. Szent Jeromos Katolikus Bibliatársulat):

31 (IV) A végső dolgok (4,13–5,11).

(A) Az apokaliptikus titok első feltárása: Krisztus eljövetele (4,13-18). A perikópa könnyen négy részre osztható a benne foglalt négy görög mondatnak megfelelően: 1) a téma bejelentése és a kifejtés célja (4,13); 2) a hitvallás felidézése és a hitvallásból fakadó következtetések levonása (4,14); 3) az Úr igéjén alapuló okfejtés (4,15-17); 4) befejező buzdítás (4,18). 13. Az elhunytakról szóló téma formális bevezetése (az elhunytak „felől”). elhunytak: A meghaltak bibliai képről van szó (Zsolt 13,4 LXX). Pál valószínűleg a keresztények halálát tartja szem előtt (4,16). Néhány tesszaloniki keresztény bizonyára meghalt az apostolok evangelizációja és a Timóteus látogatása közti időszakban. Az apostoli igehirdetés nem irányult a halál tényének tisztázására. A remény hiánya aggodalomra adhatott okot a tesszaloniki keresztények körében saját sorsuk miatt is. A kívülállóknak lehet, hogy nincs reményük, a keresztényeknek viszont a remény embereinek kell lenniük (4,13).

32 14. ha hisszük: Pál egy formális előfeltételt fogalmaz meg ahhoz, hogy bevezesse a kora ke​resztény hitvallási formulát. A két részből álló formula hangsúlyozza Jézus halálát és feltámadását, melyben az is benne foglaltatik, hogy Jézus feltámadása az Atya cselekedetének tulajdonítható (ld. 1,10 magyarázatát). Jóllehet az 1Kor 15,3-7-ben egy bő hitvallási formula található, itt egy egyszerű formulával állunk szemben. A bevezető formula előtérbe állítja az apostolok közös hitét, a Tesszalonikiben újonnan megtérteket és a korábbi keresztény közösségeket. Jézus meghalt és feltámadt: A hitvallási formula használata alapozza meg Pálnál a keresztény remény kifejtését. Ahogy az Atya feltámasztotta Jézust a halálból, bizonyos, hogy vele együtt a benne el-hunytakat is feltámasztja(→ 82:59).

33 15-17. Magyarázatként Pál az Úr igéjét idézi és különféle apokaliptikus motívumokat használ. 15. az Úr igéje: Jóllehet egyes magyarázók továbbra is a történeti Jézus valamely mondására gondolnak, akár a Mt 24,30-hoz hasonlóra vagy egy agraphonra, vagyis meg nem írtra, mások pedig Pálnak adott személyes kinyilatkoztatást sejtenek benne. Mindezek ellenére inkább arra kell gondolni, hogy Pál itt egy kora keresztény próféciával él. A prófétikus kijelentés a 4,16-17-ben található, míg a 15b. vers Pál saját gondolatát tükrözi arról az állapotról, melynek most tudatára ébredt. mi, akik élünk: Pál feltételezi, hogy a parúzia, a „küszöbön álló remény” hamarosan megvalósul. Megállapítja, hogy az élők nem fogják megelőzni az elhunytakat ennek bekövetkeztekor (4,17). 16-17. A prófétikus kijelentés, mely bővelkedik apokaliptikus motívumokban, talán egy korai zsidó apokaliptikus kijelentés eredménye, mely az Emberfia eljöveteléről szól. amint felhangzik a riadó hangja, a főangyal szava és az Isten harsonája (ld. Jel 14; 17; 19; 20): Ezek a részletek hangsúlyozzák az isteni kezdeményezést az eseményben. az Úr fogadására: Az exegézis egyik ága, az ún. „hellenisztikus interpretáció” a dramaturgiai mintáját a királyoknak egy (elfoglalt) városba való ünnepélyes bevonulásában látja (E. Peterson). Az exegézis egy másik ága azt tartja, hogy a Sínai-hegyen történt teofánia biblikus leírása kínálja a párhuzamot a parúzia leírására (J. Dupont, M. Sabbe). feltámadnak a Krisztusban elhunytak: A 16. versben ugyanaz az ige jelöli a keresztény elhunytak feltámadását, mint a 14. versben Jézus feltámadását; ily módon mind az események hasonlósága mint Isten cselekedete, mind a keresztények feltámadása mint Jézus feltámadásának a következménye hangsúlyt kap. A halottak feltámadását úgy említi, mint Isten eszközét annak érdekében, hogy az eljövendő Urat azok kísérjék, akik benne haltak meg. először: A sorrend jellemző vonása az apokaliptikus leírásoknak; a 4,16-17-ben a sorrend körmenet képében jelenik meg. mindenkor az Úrral leszünk: Az üdvösség valósága végső soron az Úrral együtt lenni (4,14; Fil 1,23; vö. 1Tessz 5,10). felhőkön: A mennyei út jellegzetes eszköze (Dán 7,13). A keresztényeknek az Úrral való találkozása elragadtatás és egyúttal valamilyen átalakulás formájában történik (1Kor 15,51-54a). 18. vigasztaljátok egymást: Az 5,11-ben is kölcsönös vigasztalásra történik felszólítás; itt a kölcsönös vigasztalás különleges súllyal jelenik meg.

(Szabó Andor: Lábam előtt mécses a Te igéd. Kálvin Kiadó):

MINDENKOR AZ ÚRRAL LESZÜNK

1Thessz 4,13-18

Hírét vette az apostol, hogy többen meghaltak időközben a gyülekezetből vagy családtagjaik közül. Nem szépítgetésként írja az elhunytakról, hogy elaludtak. A halál valóságos, de annyiban alvás, hogy lesz belőle fölébredés. Kétségtelen, hogy joggal szomorkodhatnak, akiknek nincs Krisztusban reménységük. A „többiek”-től, a reménység nélküliektől különbözniük kell azoknak, akik Jézus Krisztusban hisznek, mert számukra a halál Őbenne való meghalás. Jézus Krisztus pedig feltámadt a halálból, kezdeteként egy diadalmas eseménysornak, mert majd annak rendje szerint támadnak fel mindazok, akik Őbenne hunytak el.

Pontosabban követve az apostol gondolatmenetét, ill. a gyülekezet gondját, nem is a feltámadás felőli bizonytalanság aggasztotta azokat, akiket ilyen veszteség ért. Az foglalkoztatta őket, hogy az elhunytakat valami pótolhatatlan hátratétel érte azzal, hogy nem érhették meg élve az Úr eljövetelét, mert időnek előtte meghaltak. Egyáltalán nem vigasztalta őket a tudat, hogy ők viszont élnek, sőt bántotta őket, mert úgy érezték, jogtalan előnyökhöz jutottak az elhunytakkal szemben; vigasztalanok voltak, mert velük együtt szerettek volna a visszatérő Úr elé sietni. ― Szavát erősítendő, azt mondja az apostol, hogy az Úr szavával, igéjével szól. Talán a Lk 20,38b áll ehhez legközelebb: „Mert az ő (azaz: Isten) számára mindenki él”, de szinte bizonyos, hogy szóban áthagyományozott jézusi mondásról beszél itt, mely szerint megmarad időbeli előnyük az elhunytaknak, mert amikor felharsan a riadó, s a főangyal szava (Míkáél? Dán 10,13; 12,1; vagy Gábriel? Dán 8,16) és az Isten harsonája, ők, a Krisztusban elhunytak támadnak fel elsőnek. Az élő és hitben Urára váró nemzedék pedig velük együtt ragadtatik el a dicsőségben visszatérő Úr elé. Mint egyebütt, a felhők ezúttal is hordozó eszközei lesznek az Úr elé sietőknek, s egyben Isten dicsősége jelenlétének látható bizonyságai. Mint a király elé igyekvő fogadóbizottság, akként ragadtatnak el feltámadottak és élők az Úr elé, hogy azután Őt kísérve érkezzenek vissza a földre. Vigasztaljátok tehát egymást ― szól a biztatás ― ezekkel az igékkel. Van kézirat, amelyik kiegészíti azzal, hogy a Léleknek emez igéjével. Tehát a feltámadott és mennybe ment Úr maga vigasztalja a Lélek által igéjével a szomorkodókat és gyászolókat.

Az apostol önmagát is oda számítja azok közé, akik élve érik meg Krisztus visszajövetelét. Néhány évvel később úgy módosul reménysége, hogy az élők elváltozott testben öröklik Isten országát (1Kor 15,50kk), sőt az 1Kor 6,14 és a 2Kor 4,14 során már önmagára is vonatkoztatja a feltámadást, ámbár nem kíván „levetkőzni”, szívesebben venné fel földi sátorházára egyszerűen a mennyeit (2Kor 5,1kk). Idősödve pedig már meghalásról és kívánt elköltözésről beszél (Fil 1,21kk). ― Sokkal életszerűbb és biztatóbb így látnunk az apostolt, vívódva és csiszolva reménységét a Feltámadottban, mintha kész tételekkel bombázná a szegény halandókat.

(Cornelis van der Waal: Kutassátok az Írásokat! Iránytű Kiadó):

3. Krisztus eljövetele (4:13‒5:11)

Ne uralkodjék el a reménytelenség. A közösség bizonytalanságban élt azok felől, akik elaludtak, vagyis meghaltak. Mi történik, ha Krisztus visszatér?

Pál siet a gyülekezetet az Úr Igéjével megnyugtatni. Nincs okuk reménytelen gyászra, vagyis arra, hogy úgy szomorkodjanak, mint akik nem várják a Messiást. Krisztus halála és feltámadása biztosíték a halottak feltámadására. Nem egy‑e Vele az egyház? Természetesen lesznek olyanok, akik nem halnak meg, hanem még életükben megtapasztalhatják a Király Jézus dicsőséges érkezését. Itt Pál a parúzia szót használja, azt a kifejezést, amit a görögök alkalmaztak, ha magas állású személy érkezett egy városba.

Találkozás az Úrral. Amikor Krisztus visszatér, elsőként a hívők támadnak fel a halottak közül, csatlakoznak a még életben levőkhöz és együtt sietnek az Úrral való találkozásra. Ily módon tehát az egyház egyfajta „űrutazáson” vesz részt. Ez azonban nem jelenti azt, hogy állandóan bizonytalanságban függ. Az egyház találkozni fog Urával, aki újra birtokba veszi a világot, olyan lesz ez, mint a bölcs, vagy az „eszes” szüzek találkozása a vőlegénnyel. A Mt 25:1kk-ban az eszes és bolond szüzekről szóló példázatban, sok olyan kifejezést találunk, amely megvan az 1Thessz 4:13kk-ban is.

Ha az Úr visszatér, mindannyian és mindörökké Vele leszünk. Ezek az igazi vigasztaló szavak azok számára, akik nyitott sír előtt állnak, s ezért olvassák fel ezt a textust gyakran temetéseken, koporsók felett. Mégis, milyen kevés váradalom él bennünk e találkozás tekintetében!

Ne legyen spekuláció tárgya! Azt mondják, hogy Pál a kezdetben szintén Krisztus közeli visszatérését várta, miként az 1Thessz 4-ben áll, de később saját halálát látta közeledni és akkor másként kezdett gondolkodni a kérdésről, úgy, ahogy a 2Kor 5-ben olvasható. Tény, hogy Pál abban a tudatban élt, hogy az Úr Jézus eljövetele közel van, de sohasem mondta, hogy mikorra várja.

Miként Jézus maga, ő sem közölt időket vagy alkalmakat (5:1; ApCsel 1:7).

Az apostoli egyház számára a parúzia tana ne spekulációk tárgya, hanem vigasztalás (4:13kk) és intés (5:2kk) legyen. Krisztus úgy jön el, mint a tolvaj, éjjel (5:2; Mt 24:43; 2Pt 3:10; Jel 3:3; 16:15; Jer 49:9; Joél 12:36). Ezért az egyháznak ébernek kell lennie, tagjai a világosság és ne a sötétség gyermekei legyenek (Lk 16:8; Jn 8:12; 12:36; Ef 5:8). Felvértezve kell várnunk Krisztus visszatértét és tudnunk azt, hogy akár ébren vagyunk, akár alszunk ― itt Pál arról a lehetőségről szól, hogy már nem leszünk az élők sorában — amikor Krisztus visszatér, élni fogunk Krisztussal együtt (5:8kk).

Textus:

[Aleppo] Aleppo Codex

¿ Valami miatt a GnomeSWORD 2.2.0 ezen kódexre csak Gen 1-et hajlandó megmutatni... ?

[WLC] Westminster Leningrad Codex:

¿ Valami miatt a GnomeSWORD 2.2.0 ezen kódexre csak Gen 1-et hajlandó megmutatni... ?

[HebModern] Modern Hebrew Bible:

13 ועל דבר הישנים אחי לא נכחד מכם דבר למען לא תעצבו כאחרים אשר אין להם תקוה׃ 

14 כי אם נאמין אשר מת ישוע ויחי כן יביא האלהים על ידי ישוע גם את הישנים אתו׃ 

15 כי את זאת נאמר לכם בדבר יהוה כי אנחנו החיים הנותרים עד בא האדון לא נקדם את הישנים׃ 

16 כי הוא האדון ירד מן השמים בתרועה בקול שר המלאכים ובשופר אלהים ואז יקומו ראשונה המתים במשיח׃ 

17 אחרי כן אנחנו החיים הנשארים נלקח אתם יחדו בעננים לקראת האדון לרקיע ובכן נהיה תמיד עם האדון׃ 

18 לכן נחמו זה את זה בדברים האלה׃ 

LXX/Greek New Testament:

1Thes 4.13

Ouj qevlomen de; uJmaÖ" ajgnoeiÖn, ajdelfoiv, peri; twÖn koimwmevnwn, iJvna mh; luphÖsqe kaqw;" kai; oiJ loipoi; oiJ mh;  ejvconte" ejlpivda.

1Thes 4.14

eij ga;r pisteuvomen oJvti jIhsouÖ" ajpevqanen kai; ajnevsth, ouJvtw" kai; oJ qeo;" tou;" koimhqevnta" dia; touÖ jIhsouÖ  ajvxei su;n aujtwÖ.

1Thes 4.15

TouÖto ga;r uJmiÖn levgomen ejn lovgw kurivou, oJvti hJmeiÖ"  oiJ zwÖnte" oiJ perileipovmenoi eij" th;n parousivan touÖ  kurivou ouj mh; fqavswmen tou;" koimhqevntas:

1Thes 4.16

oJvti aujto;" oJ kuvrio" ejn keleuvsmati, ejn fwnhÖ ajrcaggevlou kai; ejn savlpiggi qeouÖ, katabhvsetai ajp! oujranouÖ, kai; oiJ nekroi; ejn CristwÖ ajnasthvsontai prwÖton,

1Thes 4.17

ejvpeita hJmeiÖ" oiJ zwÖnte" oiJ perileipovmenoi aJvma su;n  aujtoiÖ" aJrpaghsovmeqa ejn nefevlai" eij" ajpavnthsin touÖ  kurivou eij" ajevra: kai; ouJvtw" pavntote su;n kurivw  ejsovmeqa.

1Thes 4.18

JvWSte parakaleiÖte ajllhvlou" ejn toiÖ" lovgoi" touvtoi".

[LXX] Septuagint, Morphologically Tagged Rahlfs’

¿ Valami miatt a GnomeSWORD 2.2.0 ezen kódexre csak Gen 1-et hajlandó megmutatni... ?

[WHNU] Westscott-Hort with NA27/UBS4 variants 1881

  13 ου θελομεν δε υμας αγνοειν αδελφοι περι των κοιμωμενων ινα μη λυπησθε καθως και οι λοιποι οι μη εχοντες ελπιδα
  14 ει γαρ πιστευομεν οτι ιησους απεθανεν και ανεστη ουτως και ο θεος τους κοιμηθεντας δια του ιησου αξει συν αυτω
  15 τουτο γαρ υμιν λεγομεν εν λογω κυριου οτι ημεις οι ζωντες οι περιλειπομενοι εις την παρουσιαν του κυριου ου μη φθασωμεν τους κοιμηθεντας
  16 οτι αυτος ο κυριος εν κελευσματι εν φωνη αρχαγγελου και εν σαλπιγγι θεου καταβησεται απ ουρανου και οι νεκροι εν χριστω αναστησονται πρωτον
  17 επειτα ημεις οι ζωντες οι περιλειπομενοι αμα συν αυτοις αρπαγησομεθα εν νεφελαις εις απαντησιν του κυριου εις αερα και ουτως παντοτε συν κυριω εσομεθα
  18 ωστε παρακαλειτε αλληλους εν τοις λογοις τουτοις 

[UMGreek] Unaccented Modern Greek Text:

  13 Δεν θελω δε να αγνοητε, αδελφοι, περι των κεκοιμημενων, δια να μη λυπησθε καθως και οι λοιποι οι μη εχοντες ελπιδα.
  14 Διοτι εαν πιστευωμεν οτι ο Ιησους απεθανε και ανεστη, ουτω και ο Θεος τους κοιμηθεντας δια του Ιησου θελει φερει μετ αυτου.
  15 Διοτι τουτο σας λεγομεν δια του λογου του Κυριου, οτι ημεις οι ζωντες, οσοι απομενομεν εις την παρουσιαν του Κυριου, δεν θελομεν προλαβει τους κοιμηθεντας
  16 επειδη αυτος ο Κυριος θελει καταβη απ ουρανου με κελευσμα, με φωνην αρχαγγελου και με σαλπιγγα Θεου, και οι αποθανοντες εν Χριστω θελουσιν αναστηθη πρωτον,
  17 επειτα ημεις οι ζωντες οσοι απομενομεν θελομεν αρπαχθη μετ αυτων εν νεφελαις εις απαντησιν του Κυριου εις τον αερα, και ουτω θελομεν εισθαι παντοτε μετα του Κυριου.
  18 Λοιπον παρηγορειτε αλληλους με τους λογους τουτους. 

[Vulgate] Latin Vulgate:

13 nolumus autem vos ignorare fratres de dormientibus ut non contristemini sicut et ceteri qui spem non habent
  14 si enim credimus quod Iesus mortuus est et resurrexit ita et Deus eos qui dormierunt per Iesum adducet cum eo
  15 hoc enim vobis dicimus in verbo Domini quia nos qui vivimus qui residui sumus in adventum Domini non praeveniemus eos qui dormierunt
  16 quoniam ipse Dominus in iussu et in voce archangeli et in tuba Dei descendet de caelo et mortui qui in Christo sunt resurgent primi
  17 deinde nos qui vivimus qui relinquimur simul rapiemur cum illis in nubibus obviam Domino in aera et sic semper cum Domino erimus
  18 itaque consolamini invicem in verbis istis 

Magyar Bibliatársulat Újfordítású Bibliája:

1Thessz. 4,13

Nem szeretnénk, testvéreink, ha tudatlanok lennétek az elhunytak felől, és szomorkodnátok, mint a többiek, akiknek nincs reménységük.

1Thessz. 4,14

Mert ha hisszük, hogy Jézus meghalt és feltámadt, az is bizonyos, hogy Isten az elhunytakat is előhozza Jézus által, vele együtt.

1Thessz. 4,15

Azt pedig az Úr igéjével mondjuk nektek, hogy mi, akik élünk, és megmaradunk az Úr eljöveteléig, nem fogjuk megelőzni az elhunytakat. [Jn 14,2-3;  1Kor 15,51-52]

1Thessz. 4,16

Mert amint felhangzik a riadó hangja, a főangyal szava és az Isten harsonája, maga az Úr fog alászállni a mennyből, és először feltámadnak a Krisztusban elhunytak,

1Thessz. 4,17

azután mi, akik élünk, és megmaradunk, velük együtt elragadtatunk felhőkön az Úr fogadására a levegőbe, és így mindenkor az Úrral leszünk.

1Thessz. 4,18

Vigasztaljátok tehát egymást ezekkel az igékkel.

Protestáns revideált újfordítás saját variánsa:

Károli:

1 Thess. 4,13

Nem akarom továbbá, atyámfiai, hogy tudatlanságban legyetek azok felől, a kik elaludtak, hogy ne bánkódjatok, mint a többiek, a kiknek nincsen reménységök. [1 Kor. 10,1. 15,18. 20.  Eféz. 2,12.  2 Thess. 2,16.]

1 Thess. 4,14

Mert ha hisszük, hogy Jézus meghalt és feltámadott, azonképen az Isten is előhozza azokat, a kik elaludtak, a Jézus által ő vele együtt. [1 Kor. 6,14. 15,23.  Róm. 8,11. 14,9.]

1 Thess. 4,15

Mert ezt mondjuk néktek az Úr szavával, hogy mi, a kik élünk, a kik megmaradunk az Úr eljöveteléig, épen nem előzzük meg azokat, a kik elaludtak. [rész 2,13.  1 Kor. 15,23. 51.]

1 Thess. 4,16

Mert maga az Úr riadóval, arkangyal szózatával és isteni harsonával leszáll az égből: és feltámadnak először a kik meghaltak volt a Krisztusban; [Mát. 25,31.  2 Thess. 1,7.  1 Kor. 15,52.  1 Kor. 15,23.]

1 Thess. 4,17

Azután mi, a kik élünk, a kik megmaradunk, elragadtatunk azokkal együtt a felhőkön az Úr elébe a levegőbe; és ekképen mindenkor az Úrral leszünk. [rész 5,10.  Jel. 11,12.  Ján. 14,3.  Róm. 8,17.]

1 Thess. 4,18

Annakokáért vígasztaljátok egymást e beszédekkel. [rész 5,11.]

Szent István Társulati Biblia:

1Tessz 4,13

Az elhunytak sorsáról nem akarunk tájékozatlanságban hagyni benneteket, testvérek, hogy ne szomorkodjatok, mint a többiek, akiknek nincsen reményük.

1Tessz 4,14

Ha Jézus, mint ahogy hisszük, meghalt és feltámadt, akkor Isten vele együtt feltámasztja azokat is, akik Jézusban hunytak el.

1Tessz 4,15

Az Úr tanítása alapján ugyanis ezt mondjuk nektek: Mi élők, akik az Úr eljöveteléig megmaradunk, nem előzzük meg az elhunytakat.

1Tessz 4,16

A parancsszóra, a főangyal szólítására, Isten harsonájának zengésére az Úr maga száll le a mennyből. Először a Krisztusban elhunytak támadnak fel, azután mi, akik életben maradtunk.

1Tessz 4,17

A felhőkön velük együtt elragadtatunk a magasba Krisztus elé, és így örökké az Úrral leszünk.

1Tessz 4,18

Vigasztaljátok tehát egymást ezzel a tanítással!

Káldi Biblia:

1 Tessz 4,12

Nem akarjuk pedig, atyámfiai! hogy tudatlanságban legyetek az elaludtak felől, * hogy ne bánkódjatok, mint egyebek, kiknek nincs reménységök. **

1 Tessz 4,13

Mert ha hiszszük, hogy Jézus meghalt és föltámadott: úgy Isten azokat is, kik elaludtak Jézusban, * eléhozza ővele. **

1 Tessz 4,14

Mert ezt mondjuk nektek az Úr igéjével, hogy mi, a kik élünk, kik élni maradunk az Úr eljöveteléig, nem előzzük meg azokat, kik elaludtanak; * [Kor. I. 15,23.]

1 Tessz 4,15

mert maga az Úr a parancsszóra, az arkangyal szavára és az Isten harsonájára leszáll az égből, és a halottak, kik a Krisztusban vannak, először támadnak föl.

1 Tessz 4,16

Azután mi, a kik élünk, kik meghagyatunk, együtt ragadtatunk el azokkal a felhőkbe Krisztus elé a levegőégbe, és így mindenkor az Úrral leszünk. *

1 Tessz 4,17

Annakokáért vigasztaljátok egymást ez igékkel.

Káldi Neovulgáta Biblia:

1 Tessz 4,13

Testvérek, nem akarunk titeket, tudatlanságban hagyni azokról, akik elhunytak, hogy ne bánkódjatok, mint a többiek, akiknek nincs reménységük.

1 Tessz 4,14

Ha ugyanis hisszük, hogy Jézus meghalt és feltámadt, akkor Isten ugyanígy elő fogja vezetni vele együtt azokat is, akik Jézusban hunytak el.

1 Tessz 4,15

Az Úr igéje alapján azt mondjuk ugyanis nektek, hogy mi, akik élünk, és megmaradunk az Úr eljöveteléig, nem előzzük meg azokat, akik elhunytak.

1 Tessz 4,16

Mert a parancsszóra, a főangyal hangjára és Isten harsonájának szavára az Úr maga leszáll az égből, és először a Krisztusban elhunytak támadnak fel,

1 Tessz 4,17

azután mi, az élők, a megmaradtak, velük együtt elragadtatunk a felhőkön az égbe az Úr elé, s így mindenkor az Úrral leszünk.

1 Tessz 4,18

Vigasztaljátok tehát egymást ezekkel az igékkel.

Aranyos Biblia:

1 Thes. 4.13

Nem akarom pedig hogy tudatlanságban legyetek, Atyámfiai, azok felöl a’kik elaluttak, hogy ne bánkodjatok mint egyebek, kiknek reménységek nintsen.

1 Thes. 4.14

Mert ha hiszszük, hogy a’Jésus meghólt és feltámadott, azonképen az Istenis azokat a’kik elaluttanak a Jésusban, elöhozza ö véle.

1 Thes. 4.15

Mert ezt mondjuk néktek az Urnak szavával, hogy mi élök, kik [1 Kór. 15:51.] megmaradunk az Urnak eljövetelére, nem vészszük elöl azokat a’kik elaluttanak.

1 Thes. 4.16

Mert az Ur unszolásnak kiáltásával, Archangyalnak szavával és Istennek [Mát. 24:31.] trombitájával, leszáll az égböl: és a’kik meghóltak vólt a’Christusban, feltámadnak elöször.

1 Thes. 4.17

Azután mi élök, kik megmaradtunk vólt, elragadtatunk azokkal egyetembe a’ködökbe,az Ur eleibe az éltetö égbe; és ekképen mindenkoron az Urral lészünk.

1 Thes. 4.18

Annakokáért vigasztaljátok egymást e’ beszédekkel.

[GerLut1545] German Unrevidierte Luther Übersetzung von 1545:

  13 Wir wollen euch aber, liebe Brüder, nicht verhalten von denen, die da schlafen, auf daß ihr nicht traurig seid wie die andern, die keine Hoffnung haben.
  14 Denn so wir glauben, daß Jesus gestorben und auferstanden ist, also wird Gott auch, die da entschlafen sind durch Jesum, mit ihm führen.
  15 Denn das sagen wir euch als ein Wort des HERRN, daß wir, die wir leben und überbleiben in der Zukunft des HERRN, werden denen nicht zuvorkommen, die da schlafen
  16 Denn er selbst, der HERR, wird mit einem Feldgeschrei und Stimme des Erzengels und mit der Posaune Gottes herniederkommen vom Himmel, und die Toten in Christo werden auferstehen zuerst.
  17 Danach wir, die wir leben und überbleiben, werden zugleich mit denselbigen hingerückt werden in den Wolken dem HERRN entgegen in der Luft; und werden also bei dem HERRN sein allezeit.
  18 So tröstet euch nun mit diesen Worten untereinander! 

[KJV] King James Version (1769) with Strong Numbers and Morphology:

  13 But I would not have you to be ignorant, brethren, concerning them which are asleep, that ye sorrow not, even as others which have no hope.
  14 For if we believe that Jesus died and rose again, even so them also which sleep in Jesus will God bring with him.
  15 For this we say unto you by the word of the Lord, that we which are alive and remain unto the coming of the Lord shall not prevent them which are asleep.
  16 For the Lord himself shall descend from heaven with a shout, with the voice of the archangel, and with the trump of God: and the dead in Christ shall rise first:
  17 Then we which are alive and remain shall be caught up together with them in the clouds, to meet the Lord in the air: and so shall we ever be with the Lord.
  18 Wherefore comfort one another with these words. 

[Darby] Darby Bible (1889):

  13 But we do not wish you to be ignorant, brethren, concerning them that are fallen asleep, to the end that ye be not grieved even as also the rest who have no hope.
  14 For if we believe that Jesus has died and has risen again, so also God will bring with him those who have fallen asleep through Jesus.
  15 (For this we say to you in the word of the Lord, that *we*, the living, who remain to the coming of the Lord, are in no way to anticipate those who have fallen asleep;
  16 for the Lord himself, with an assembling shout, with archangel's voice and with trump of God, shall descend from heaven; and the dead in Christ shall rise first;
  17 then *we*, the living who remain, shall be caught up together with them in the clouds, to meet the Lord in the air; and thus we shall be always with the Lord.
  18 So encourage one another with these words.) 

[LITV] Green’s Literal Translation:

  13 But I do not want you to be ignorant, brothers, concerning those who sleep, that you not grieve, as the rest also, not having hope.
  14 For if we believe that Jesus died and rose again, even so God will also bring with Him all those who have fallen asleep through Jesus.
  15 For we say this to you in the Word of the Lord, that we the living who remain to the coming of the Lord not at all will go before those who have fallen asleep.
  16 Because the Lord Himself shall come down from Heaven with a commanding shout of an archangel's voice, and with God's trumpet. And the dead in Christ will rise again first.
  17 Then we who remain alive will be caught up together with them in the clouds to a meeting with the Lord in the air. And so we will always be with the Lord.
  18 So, then, comfort each other with these words. 

[Swe1917] Swedish Bible (1917):

  13 Vi vilja icke lämna eder, käre bröder, i okunnighet om huru det förhåller sig med dem som avsomna, för att I icke skolen sörja såsom de andra, de som icke hava något hopp.
  14 Ty lika visst som Jesus, såsom vi tro, har dött och har uppstått, lika visst skall ock Gud genom Jesus föra dem som äro avsomnade fram jämte honom.
  15 Såsom ett ord från Herren säga vi eder nämligen detta, att vi som leva och lämnas kvar till Herrens tillkommelse ingalunda skola komma före dem som äro avsomnade.
  16 Ty Herren skall själv stiga ned från himmelen, och ett maktbud skall ljuda, en överängels röst och en Guds basun. Och först skola de i Kristus döda uppstå;
  17 sedan skola vi som då ännu leva och hava lämnats kvar bliva jämte dem bortryckta på skyar upp i luften, Herren till mötes; och så skola vi alltid få vara hos Herren.
  18 Så trösten nu varandra med dessa ord. 

La Bible de Jérusalem (szükség esetén elkel egy ů→ù, č→è és ŕ→à csere):

1 Th 4,13

Nous ne voulons pas, frères, que vous soyez ignorants au sujet des morts; il ne faut pas que vous vous désoliez comme les autres, qui n'ont pas d'espérance.

1 Th 4,14

Puisque nous croyons que Jésus est mort et qu'il est ressuscité, de męme, ceux qui se sont endormis en Jésus, Dieu les emmènera avec lui.

1 Th 4,15

Voici en effet ce que nous avons à vous dire, sur la parole du Seigneur. Nous, les vivants, nous qui serons encore là pour l'Avènement du Seigneur, nous ne devancerons pas ceux qui seront endormis.

1 Th 4,16

Car lui-męme, le Seigneur, au signal donné par la voix de l'archange et la trompette de Dieu, descendra du ciel, et les morts qui sont dans le Christ ressusciteront en premier lieu;

1 Th 4,17

après quoi nous, les vivants, nous qui serons encore là, nous serons réunis à eux et emportés sur des nuées pour rencontrer le Seigneur dans les airs. Ainsi nous serons avec le Seigneur toujours.

1 Th 4,18

Réconfortez-vous donc les uns les autres de ces pensées.
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�	A színes jelölések értelme: vörös: az általam fontosabbnak tartott gondolatok; kék: a számomra kétséges, de legalábbis bizonytalan, megalapozatlannak tűnő gondolat; zöld: az általam egyértelműen tévesnek tartott gondolat; bíbor: átmeneti eset a vörös és kék között, ha a kétségesség csak részleges vagy feltételes; türkiz: átmenet a kék és zöld között, ha a kétségesség igen erős, netán a téves gondolat határát súrolja (előfordulhat nagy néha, hogy egy kék típusú jelölést a kontextus értelmében tartok kifogásolhatónak-kérdésesnek, és ilyenkor ‘belső megjegyzésként’ a világos bíbor jelzi mintegy azt a kontextust, amely helyére teheti a kérdést); ha esetleg valamit kiemelésre érdemesnek, de azért mégse annyira fontosnak tartok, akkor még előfordulhat a narancs használata is a vörös helyett; végül szürke: a számomra homályos részek, amelyeknél nem világos, mire is gondol a szerző. (Itt örömmel veszem, ha valaki legalább utólag meg tudja magyarázni, mit is jelenthetnek a leírtak, mire is gondolhatott az író!)


�	A latin múlt idejű melléknévi igenév, a raptus, a rapera igéből származik. Jerome pontos megfogalmazása a Vulgátában a következő: „rapiemur cum illis” (azokkal együtt fogunk elragadtatni).


�	Egyesek azt gondolták, hogy itt az apostol olyanokról beszél, akik vértanúhalált haltak az Úr nevéért. Lehet, hogy ez így is volt az üldözés miatt, de a dia tou Jezou szavak egyedülálló módon fejeznék ki ezt. A dia szó birtokos esettel párosulva a dolgok állapotának leírására szolgál; olyan állapotra utal, amelyben vagyunk, amely jellemző ránk. Mivel Krisztusban voltak, eltávozásuk csupán elalvásnak tekinthető, nem halálnak (vö. Károli). Jézus által voltak ebben a helyzetben, nem pedig Jézus nevéért (de vö. 2Kor 4,14).


�	Hogy mindannyian együtt visszatérjünk – Krisztus visszahozzon minket.


�	Vö. 2Kor 5,1kk. Már rámutattunk arra a tényre, hogy ez a szakasz egy új és világos kijelentés. Ennek a ténynek a jelentősége azonban itt jelenik meg, ami azt bizonyítja, hogy ez igen fontos. A keresztyén élete annyira összefügg ezzel a nappal (vagyis a világosság életének azzal az erejével, amely Krisztust élteti), és Krisztus, aki már a dicsőségben van, annyira valóságosan a hívő életét jelenti, hogy az nem is gondol másra, mint hogy átmenjen abba Krisztus ereje által, amely átformálja őt (ld. 2Kor 5,4). Egy újabb, kiegészítő kijelentésben kellett elmagyarázni azt, ami a tesszalonikaiak ismeretéből hiányzott, hogy ti. hogyan fognak részesülni ebben a halott szentek. Az ő halott testükre ugyanaz az erő fog hatni, mint az élő szentek halandó testére, és mindannyian együtt fognak elragadtatni. Azonban a halál már legyőzetett, és Krisztus a feltámadás ereje szerint már a hívő élete, így ezen erő alapján mi sem természetesebb, mint hogy a hívő meghalás nélkül jut Krisztus életének teljességébe. Ez a hitnek annyira természetes gondolata volt, hogy ezt kifejezésre kellett juttatni, és — amint említettem — egy kiegészítő kijelentés segítségével be kellett mutatni, hogy a halottak miként részesülnek ebben. Ez ma már nem jelent nehézséget számunkra. Ennek az igazságnak a másik oldala az, amelyet nem ismerünk, amely egy sokkal elevenebb hithez tartozik, s amely sokkal jobban felismeri Krisztus életének erejét és az ő halál feletti győzelmét. A tesszalonikaiaknak kétségkívül meg kellett volna gondolniuk, hogy Krisztus meghalt és feltámadt, s nem lett volna szabad megengedniük, hogy Krisztusban levő osztályrészük felismerésének túláradó öröme elrejtse előlük azok osztályrészének bizonyosságát, akik elaludtak Krisztusban. Mi azonban látjuk (mivel Isten megengedte, hogy meglássuk), hogy az az élet, amely az ő birtokukban volt, összefüggött a halál fölött diadalt aratott Fő helyzetével. Az apostol nem gyengíti ezt a hitet és reménységet, hanem kiegészíti ezt azzal (annak érdekében, hogy ez a gondolat megvigasztalja őket), hogy Krisztus diadala ugyanolyan erővel fog hatni az élő szentekre, mint az elhunytakra; s Isten mind az előbbieket, mind az utóbbiakat vissza fogja hozni Krisztussal együtt dicsőségben, miután közös osztályrészükként együtt elragadta őket, hogy örökre vele legyenek.


	Isten nekünk is átadja ezt az igazságot, hatalmának ezt a kijelentését. Ő megengedte, hogy ezrek elaludjanak, mert (áldott legyen az ő neve!) még ezrek voltak, akiket el akart hívni; de ezzel Krisztus élete nem veszítette el a hatalmát, sem az igazság a bizonyosságát. Mi, akik élünk, őrá várunk, mert ő a mi életünk. Ha esetleg az előtt halunk meg, hogy ő eljön megkeresni minket, akkor a feltámadásban újra látjuk őt; s az idő közeleg.


	Figyeljük meg azt is, hogy ez a kijelentés új irányt ad a tesszalonikaiak reménységének, mivel azt a tényt, hogy mi eltávozunk innen, hogy csatlakozzunk az Úrhoz a levegőben, nagyon pontosan megkülönbözteti attól, hogy vele együtt visszatérünk a földre. Azonban ennél többről is szó van, mivel ez a kijelentés rámutat, hogy a keresztyének számára az előbbi az elsődleges, ugyanakkor megerősíti és megvilágítja az utóbbit. Kétlem, hogy a tesszalonikaiak kevésbé értették volna ezt a Krisztussal való visszatérést, mint azt, hogy mindnyájan együtt távozunk innen, hogy újra csatlakozzanak őhozzá. Már a megtérésükkor eljutottak oda, hogy várják Jézust a mennyből. A nagy és lényeges alapelv kezdettől fogva meggyökerezett a szívükben — Krisztus személye volt szívük várakozásának tárgya, és ez elválasztotta őket a világtól.


	Talán volt valami ködös elképzelésük arról, hogy vele együtt fognak megjelenni a dicsőségben, de nem tudták, hogy ez hogyan fog megvalósulni. Minden pillanatban készen kellett állniuk az Úr eljövetelére, és vele együtt kellett megdicsőülniük a világegyetem előtt. Ezt tudták. Ez az igazság összefoglalása.


	Az apostol itt több dolgot is kifejt ezzel az általános igazsággal kapcsolatban. Először is, Krisztussal lesznek az ő eljövetelekor. Ez szerintem csak az általuk már ismert igazságnak egy örömteli alkalmazása, amely valamelyest pontosítja annak egyik drága részletét. A 3. fejezet végén előttünk áll az a világosan megfogalmazott igazság (bár ez még homályos volt a szívükben, mert azt gondolták, hogy a Krisztusban elhunytak meg lesznek fosztva ettől), hogy minden szent eljön Jézussal. Ez lényeges dolog a vele való kapcsolatunk jellegét illetően. Tehát ezt a Jézust várták — a szenteknek Jézussal kell lenniük az ő eljövetelekor — minden szentnek vele kell jönni. Ez rögzítette és pontosította gondolataikat egy már többé-kevésbé ismert igazsággal kapcsolatban. Másodszor, ami itt következik, az egy új kijelentés, melyre az elhunytakkal kapcsolatos tévedésük adott alkalmat. Valójában azt gondolták, hogy azok a keresztyének, akik készen állnak, meg fognak dicsőülni Krisztussal, amikor visszajön a világba; de a halottak — vajon ők készen állnak? Ők nem voltak jelen, hogy részük legyen Krisztus dicsőséges földi megjelenésében. Biztosra veszem ugyanis, hogy a tesszalonikaiak elméjét a következő bizonytalan gondolat töltötte be: Jézus vissza fog térni a világba, és akik várnak rá, azok osztozni fognak dicsőséges földi megjelenésében. Az apostol itt kijelenti, hogy a halott szentek ugyanabban a helyzetben vannak, mint a meghalt Jézus. Isten nem hagyta őt a sírban, és nem fogja otthagyni azokat sem, akik hozzá hasonlóan ott vannak. Isten őket is előhozza Krisztussal együtt, amikor ő dicsőségben visszatér erre a földre. De ez még nem minden. Nem Krisztusnak a földre való dicsőséges eljövetele volt a legfontosabb dolog. A Krisztusban meghaltak feltámadnak és az élőkkel együtt elmennek, hogy találkozzanak az Úrral a levegőben, mielőtt ő megjelenne, és vele együtt dicsőségben visszatérnek a földre; s így lesznek örökre az Úrral. Ez volt a legfontosabb dolog, a keresztyének osztályrésze: vagyis hogy örökre Krisztussal lesznek, méghozzá a mennyben. A hűségesek osztályrésze odafent volt — maga Krisztus volt az, bár ők megjelennek majd vele együtt dicsőségben. E világ számára akkor az ítélet következik.


�	A felhasznált fordítások forrása egyrészt a The SWORD Project (ld. � HYPERLINK "http://www.crosswire.org/sword"��http://www.crosswire.org/sword�) moduljai — ez általában unicode betűkészlettel működik a héber és görög szövegek esetén —, másrészt a BibliaTéka CD-ROM (Arcanum Digitéka Kft.) program — itt sajnos továbbra sem unicode a betűkészlet, így a héber és görög szöveghez szükség van a BibliaTéka fontjaira. A kivételeknél pedig a forrás külön jelölve. A The SWORD Project esetén a forrásmegjelölés az Install Manager által használt módon történik.





