Kedves Istent követők!

Szupplikáció miatt nem prédikálok vasárnap, ezért most sajnos csak a kommentárokat tudom küldeni. Reménység szerint ez is segítséget jelent mindazoknak, akik számítanak a heti adagra…

Kommentárok:

(A Szent István Társulati Biblia jegyzetei. BibliaTéka CD-ROM. Arcanum Digitéka Kft.):

Ef 5,2.

Utalás az ószövetségi illatáldozatra. De itt inkább azt jelenti, hogy az Atya elfogadja az áldozatot.

Ef 5,9.

A kinyilatkoztatott tanítás és Krisztus példája kívülről, a kegyelem belülről ad világosságot.

(Káldi Biblia jegyzetei. BibliaTéka CD-ROM. Arcanum Digitéka Kft.):

Ef 5,1

Kövessétek tehát az Istent, jót akarván (Efez. 4,32.), mint ezt tenniök kell a gyermekeknek, kik szülőiktől szerettetni ohajtanak. Lásd Máté 5,48.

Ef 5,2

Lásd Ján. 13,34. 15,13.

Ef 5,2

Isten előtt kedves, engesztelő-áldozatúl. Lásd Kor. II. 2,14.

Ef 5,4

egy keresztény viseletéhez.

Ef 5,4

hálás emlegetése a kereszténység jótéteményeinek.

Ef 5,5

mivel a fösvény az ő kincsét teszi istenének, minden figyelmét, szándékát és cselekvését arra fordítja, annak mindent, testét, életét sőt üdvét is föláldozza.

Ef 5,6

mintha a nevezett vétkek csak jelentéktelen dolgok volnának. – Minden szenvedély igyekszik magát igazolni. A fösvénység és tisztátalan szeretet is azon van, hogy magát mentegesse. A fösvény pénz és vagyon után lihegő rendetlen vágyát eszélyes gondosságnak nevezi önmaga és övéi iránt; a fajtalan az ő tisztátalan szeretetének a barátság nevét adja, vagy azt könnyen megbocsátható gyengeségnek tartja. De vajjon csupán gyengeség-e az, mit a különben oly jóságos de egyszersmind igazságos Isten minden időben oly szembetünőleg büntetett?

Ef 5,6

e gonoszságok miatt.

Ef 5,6

Lásd Rom. 1,18. s követk.

Ef 5,8

tudatlanok az igaz tanítmányban; akkor ez még megbocsátható volt nektek.

Ef 5,8

felvilágosítva, tanítva vagytok, mint keresztények.

Ef 5,9

A felvilágosított értelem gyümölcse, hatása, ismertetőjele jóságban, szentségben és igazmondásban áll.

(Jubileumi kommentár. BibliaTéka CD-ROM. Arcanum Digitéka Kft.):

Eféz. 5,1–21. Intés szent és gyümölcsöző életre.

Ha azt kérdezzük, milyen alapon lehetséges „levetni” a bűnöket, az imént felsoroltakat és az itt következőket, akkor a fejezet első verseiben megtaláljuk a kérdésre a feleletet. Három dolgot említ és ezzel ugyanannyi alapkövet jelöl meg, melyen a gyülekezet megszentelődése nyugszik. A páli etika teológiai alapvetése tárul fel ezekben, de különösen akkor, amikor a „kiengesztelés” nagy tényét így foglalja szavakba: „Krisztus szeretett minket és magát miérettünk ajándékul (prosphora) és áldozatul (thysia), Istennek kedves jóindulatul adta.” Az embert megszentelődése útján végigkíséri a kereszt. A Fiúnak a kereszten történt legyőzetése az ember számára a bűnei felett aratott győzelem biztos záloga. A megszentelődés második alapja: az Isten atya volta. Ez az előbbiből folyik. Isten Jézus Krisztusban lett atyánkká, és ez a kereszten lett nyilvánvalóvá. Őbenne kaptuk a fiúság Lelkét. Addig lázadók voltunk, most „szeretett gyermekek” (tekna agapéta). És mint gyermekek atyjuknak: követői, pontosabban utánzói (mimétai) lehetünk Istennek. Éppen abban, amiről itt szó van: a szeretetben, megbocsátásban, tisztaságban. Abban az erőtérben, amelybe belehelyeztettünk, ez lehetséges. A harmadik alapkő: a jövendő élet reménysége. Kiviláglik ez, amikor arról beszél az apostol, hogy a Szentlélek a „teljes váltság napjára” pecsétel el, és hogy a tisztátalanok kizáratnak Isten országából (5:5). Az Eljövendő várása meghatározza jelenben folytatott életüket. Tudják, hogy úgy kell élniük, mint akiknek „örökségük van Isten és Krisztus országában”. Ezért van az, hogy hétköznapi kis dolgokat is nagy nézőpontból (sub specie aeternitatis) szabad és kell szemlélniük.

Figyelemre méltó, hogy a hívők új életéről szólva nem ad új törvényt, nem szerkeszt erkölcsi kézikönyvet. Nem terheli életüket kazuisztikus előírásokkal, mert a keresztyén élet a szabad fiak felelős élete. A személyes döntés terhét nem veszi le róluk. Intelmeket ad nekik, többször „imperativus”-ban, parancsoló módban. Azt mutatják ezek a parancsok, hogy Isten valóban új életre hív, komolyan veszi szándékát. De nem hagyja magukra őket a parancsokkal, nehogy felfuvalkodjanak vagy kétségbeessenek. Maga adja nekik a Lélek által az erőt, hogy többé nem mint pogányok, hanem mint „szeretett gyermekek… szeretetben” éljenek (1) és így minden gondolatuk, lépésük „Isten dicsősége magasztalására” lehessen.

A bűnökről szólva – ebben a szakaszban (3–5) – legelőször is: az emberi élet értékére mutat rá, amelyért Krisztus odaadta magát, azután egy bűncsomót idéz fel, amely valósággal lealjasítja az embert, akit Isten olyan nagyra értékelt. Azt mondhatjuk, hogy tulajdonképpen két bűnt említ, a pogány világ két jellegzetes bűnét: a paráznaságot (porneia) és a fösvénységet, illetve kapzsiságot (pleonexia). A többi, a gyalázatosság, pontosabban a „szégyenletes életfolytatás”, vagy az olcsó szellemeskedés (eutrapelia) örve alatt folytatott mocskos beszéd, mind csak e két bűnnek a következménye, vagy kísérője. Ehhez csatlakozik még a részegség (methé). Azt mondhatjuk, hogy különböző fedőnevek alatt egy dologról van szó: a testiségről. A kapzsiság itt valójában „bírvágyat” jelent. Annak az indulatoktól hajtott embernek ismertetőjele ez, aki mindent meg akar szerezni, ami a testi gyönyöröket szolgálja. Az élethajhászó férfi és női megfelelője a züllött római világ megszokott alakja volt. Ők voltak az igazi „mammon-imádók”. Ilyen bűnök miatt jön az Isten haragja az engedetlenség fiaira. A Krisztus követői ne legyenek részestársak ezekben a bűnökben, hogy az ezekre jövő ítéletben se kelljen majd osztozniuk.

Amint az előző bűnöknél, itt is feltárja az apostol a pozitív oldalt is. A Krisztushoz tartozóknak másképp kell élniük. A különbséget egy hasonlattal mutatja fel: a sötétség és világosság hasonlatával. Egész eddigi életüket sötétségnek nevezi, a mostanit; az újat pedig világosságnak. Ehhez a világossághoz méltóan, mint a világosság fiai (tekna fótos) úgy járjanak. Először is önmagukra nézve teremjék meg a bennük levő világosság gyümölcseit: a jóságot, igazságot és valóságot. Legalább mint szent igyekezet mutatkozzék ez meg, amikor ezek mellett döntenek. {

} Azután az Istenhez való viszonyukban hozzanak gyümölcsöt. Ezt a viszonyt nem lezártnak, statikusnak látja, hanem szüntelen folyamatban levő igyekezetnek annak meglátására, hogy mi kedves az Úrnak. Végül a világhoz való viszonyban úgy jelentkezik a gyümölcs, hogy amint a világosság felfedi, napvilágra hozza a sötétség dolgait, úgy a hívők életéből kiáradó világosság fényénél is lelepleződnek az engedetlenség fiainak, „gyümölcstelen cselekedetei”. Ezt nem szavukkal nem rábizonyítással érik el, hanem másfajta, tiszta életükkel. „Minden, ami nyilvánvalóvá lesz, világosság” (13). Nehéz mondat, de érthetővé válik, ha Isten kegyelmes ítéletére vonatkoztatva értelmezzük. Világosságnak nemcsak az mondható, ami megvilágosít, hanem az is, ami megvilágosodik. A bűn maga sötétség; de a bűn felismerése egy része Isten országa világosságának. A „megfedd”-nek itt is, és fentebb is, inkább „fénynek kitesz” „felmutat” jelentése van. Amikor a sötétség cselekedeteit a hívők másfajta életükkel „világosságnak teszik ki”, akkor azok a világosságtól „nyilvánvalók”, „láthatók”, és nyilván elkövetőik számára döntésre indítók. Ez azt jelenti, hogy Isten ítélete nem a kegyelem alternatívája. Isten ítélete kegyelmes ítélet. Mert Isten ítéletében is felismerhetővé válik a sötétségben élő ember számára a világosság, a halálbán levőnek az élet, a tékozló fiúnak – a messzeségben is – az atyai ház képe.

…

(Ravasz László: Az Ó/Újszövetség magyarázata. Kálvin Kiadó):

4. LEGYETEK SZENTEK!

a) A szentség (5,1—21)

(5,1—6,9) A szentség értelme az, hogy valamit a profán világból kiemelek és Isten szolgálatára rendelek. Isten az övéit a maga számára foglalja le. Csak az lehet az övé, ami hasonló hozzá. Ami vele ellentétes, minél közelebb jut Istenhez, annál szörnyűbb a robbanás. Pál ezt a szentségfogalmat áthatja a szeretet melegével. Isten a maga számára forró szeretetből foglal le és koboz el. A szentségkövetelmény alapja s egyben az, ami lehetségessé teszi: az Isten szeretete. Ez a szeretet jelent meg a Jézus Krisztusban. Benne ennek a szeretetnek áramkörébe, elementumába helyeztetünk bele. Ebből indulva ki nézi végig az apostol az emberi együttélés szabályait. A tisztaságot — az életnek, a beszédnek, a gondolkozásnak a tisztaságát —, az áldozatosságot, a világosságot, a Krisztusfényt rajtunk. Ez megint az élet nagy cezurájára emlékezteti, mikor a sötétség birodalmából a keresztség által a Krisztusfény országába átjöttek. Egy verset idéz itt (14), amit Dibelius egy ősi, ismert keresztelési éneknek nevez:

Kelj föl, te ki aluszol,
támadj föl halottaidból,
világosítson meg a Pásztor.

Rohanunk az utolsó nap felé. A napok egyre gonoszabbakká válnak felettünk. De ezt a nehéz időt az apostol ezer meg ezer alkalomnak látja a jóságra, hűségre, állhatatosságra, szeretetre és szolgálatra. Az alkalom: kapu istenországához. Ez pedig az Úr szerint a mezőben elásott kincs. Mindent oda lehet adni, hogy megvehessük.

Sokan úgy várják a véget, hogy mámorba temetkeznek. Milyen bolondság! Mámorosodjatok meg Szentlélektől! Szent részegségetekben zengjen az ajkatokon a zsoltár, a dicséret, a lelki ének és buzogjanak fel a nagy ujjongó hálaadások. Ez az üldözés, félelem, vér, széthulló világ: lakodalom, nász, Krisztus tartja lakodalmát menyasszonyával: az egyházzal.

(A Biblia ismerete kommentársorozat. Keresztyén Ismeretterjesztő Alapítvány):

C. Szeretetben járni (5:1-6)

Pál harmadízben is a „járni” kifejezést használja tanítása gyakorlati alkalmazásakor (peripateó egyes bibliafordítások „élni”-ként fordítják a 4:1, 17; 5:2‑t). Ez tehát a harmadik része a hívők viselkedésével kapcsolatos leírásnak. Isten gyermekeinek egységben, szentségben és szeretetben kell járni (élni).

1. POZITÍV FORMÁBAN: SZERETNI MÁSOKAT (5:1-2)

5:1-2. Minden keresztyénnek Isten követőjének kell lennie, mert ő Isten gyermeke. Amint a gyermek utánozza a szüleit, ugyanúgy a hívőnek utánoznia kell Istent (vö. Mt 5:48; Lk 6:36).

A második vers elején az és kötőszó fordítható „vagyis”-nak. Ezáltal az Ef 5:2 elmagyarázza, hogyan utánozza a hívő Istent: úgy, hogy szeretetben jár. E szeretet legfőbb példája Krisztus szeretete az övéi iránt: ő szeretett titeket. Ez szemléletesen kitűnik az Ő áldozatában és földi életében azok iránt akik hisznek. Krisztus Önmagát adta értünk (vö. 25. vers, Jn 10:11, 15, 17-18; Gal 1:4; Zsid 9:14). Ez az áldozat Istennek kedves illat volt (és ezért elfogadható; vö. 3Móz 1:17; 3:16; Ézs 53:10). (Az illatáldozatról a 2Kor 2:15-16 és a Fil 4:18 is beszél). A keresztyének úgy utánozhatják Istent, ha szeretik egymást, ha kell, a halálig (1Jn 3:16).

2. NEGATÍV FORMÁBAN: TARTÓZKODNI A GONOSZTÓL (5:3-6)

a. Felelősség: tartózkodni a gonosz cselekedetektől (5:3-4)

5:3. A viselkedésben és a beszédben megnyilvánuló önző tulajdonságok (3-4. versek) pontosan az ellentétei az önfeláldozó szeretetnek, melyről az 1-2. vers beszél. Az önző ember nem törődik másokkal, éppen ezért a hívő embernél ezek a viselkedési formák még szóba se kerüljenek. Paráznaság (porneia), tisztátalanság vagy nyerészkedés „ne is neveztessen közöttetek” (Károly). Isten népe, a szentek közössége (hagiois; vö. 1:1, 15).

5:4. A különböző helytelen beszédforma – szemérmetlenség (aischrotés, „szégyentelen beszéd és viselkedés”), ostoba beszéd (mórologia, szó szerint: „bolond szavak”) vagy kétértelműség (eutrapelia, „közönséges, pajzán viccelődés”) – nem illik Jézus követőihez, mert ezek a bűnök gyakran fájdalmat okoznak másoknak (vö. 4:29). A hálaadás viszont mások megbecsüléséről tesz tanúságot, ami segítőleg hathat. Pál nem azt írja, hogy a humor önmagában bűn, hanem azt, hogy helytelen, ha arra használják, hogy megszégyenítsenek másokat vagy kárt okozzanak bennük.

b. Az ok: a gonoszt cselekvőknek nincs örökségük (5:5-6)

5:5-6. Pál szigorúan figyelmezteti a hívőket és elmondja, hogy miért kell tartózkodniuk a gonosz cselekedetektől (konkrétan: az erkölcstelenségtől, tisztátalanságtól és nyerészkedéstől; vö. 3. és 5. versek). Egyszerűen azért, mert akik ilyeneket tesznek, nem vesznek részt Isten országában. Akiknek nincs örökségük a Krisztus és az Isten országában, azok nem lettek „megmosva”, „megszentelve” és „megigazítva”, amint ezt az 1Kor 6:9-11 olyan világosan bemutatja. A nyerészkedő… bálványimádó (vö. Kol 3:5) olyan értelemben, hogy a kapzsiság, mint a bálványok, az anyagiakat Isten elé helyezi.

A keresztyének ne csapják be magukat azt gondolva, hogy ez a figyelmeztetés csupán üres beszéd (a kenois, „üres” szó jelentése: tartalmatlan), mert az engedetlenség fiait, vagyis azokat, akik nem születtek újjá (vö. Ef 2:2), éppen ezekért sújtja Isten haragja (vö. Kol 3:6). Komolyan kell vennünk Isten véleményét a bűnről. A hívőknek Istent, és nem a gonosztevőket kell utánozniuk.

D. Világosságban járni (5:7-14)

Az új szakasz itt kezdődik és nem az 5. és a 6. vers között (vagy a 7. és 8. vers között), mert a „tehát” (oun) következtetésre utaló kifejezés jelzi mindegyik szakasz elejét: 4:1, 17; 5:1, 7, 15.

1. GONOSZOKKAL NEM TÁRSULNI (5:7-10)

a. Parancs: Ne társulj (5:7)

5:7. A hívők, akik Isten szeretetének az élvezői (1. és 2. vers), következetlenek, ha azokkal társulnak, akik Isten haragjának a tárgyai és akik nem tagjai „az ő országának” (5. vers).

b. Az ok: a hívők megváltozott emberek (5:8a)

5:8a. A hívők azért nem barátkozhatnak az újjá nem született emberekkel mert (gar) már nem élnek a sötétségben, mint korábban (vö. 4:18; Jn 1:5; 3:19-20). Most azonban világosság vagytok az Úrban (Mt 5:14-16; Jn 3:21, 8:12; Róm 13:12; 1Thessz 5:4-5). Isten kimentette őket a sötétségből (Kol 1:13). Most, hogy „az Úrban” vannak, aki a világosság (Jn 8:12), ők maguk is fénylenek.

c. Parancs: A világosság fiaiként járjatok (5:8b-10)

5:8b-10. A szentek viselkedésének összhangban kell lennie helyzetükkel. Ők a világosság fiai, vagyis természetük lényege a lelki fény. Ezért ennek megfelelően kell élniük (Róm 13:12). Az Ef 5:9 arra utal, hogy a világosság gyümölcse – ami a jóság, igazság (vö. Fil 1:11) és egyenesség – Isten jellemére mutat a hívő ember életében. A bűnösöket, akik a sötétségben vannak, pontosan e lelkület ellenkezője jellemzi: gonoszság, igazságtalanság és hamisság. {

} A tizedik vers gondolata kiegészíti a 8b vers gondolatát, mely szerint ahhoz, hogy valaki az Isten fiai világosságában éljen, meg kell ítélnie, hogy mi kedves az Úrnak (vö. 2Kor 5:9; Kol 1:10). Az ítéljétek meg a dokimazontes kifejezés fordítása, melynek szó szerinti jelentése „próbára tenni”, "jóváhagyni" vagy „megkülönböztetni” (vö. Róm 12:2).

(William MacDonald: Újszövetségi kommentár. Evangéliumi Kiadó):

5,1 A megbocsátás 4,32-ben szereplő isteni példája képezi az alapját Pál itteni figyelmeztetésének. A kapcsolat a következő: Isten Krisztusban megbocsátott nektek. Most legyetek Isten követői az egymásnak való megbocsátásban. Jellegzetes indítékot nyújtanak a következő szavak: mint szeretett gyermekek. A természeti életben a gyermekek hordozzák a családi jellemvonásokat, és igyekeznek fenntartani a család nevét. A szellemi életben be kell mutatnunk Atyánkat a világnak, és törekednünk kell arra, hogy méltóságunkhoz illően járjunk, mint Isten szeretett gyermekei.

5,2 Egy másik mód, ahogyan hasonlíthatunk az Úrra, ha szeretetben járunk. A vers hátralévő része megmagyarázza, hogy szeretetben járni azt jelenti: önmagunkat adjuk másokért. Ez az, amit Krisztus, tökéletes példaképünk cselekedett. Bámulatos tény! Szeretett minket. Szeretetének bizonyítéka, hogy halálra adta önmagát értünk a Golgotán.

Ez úgy van leírva, mint ajándék és áldozat Istennek. Ajándék bármi, amit Istennek adnak; az áldozat itt egy további elemet foglal magában, a halált. Ő volt az igazi égő áldozat, aki teljesen odaszánta magát, hogy teljesítse Isten akaratát, egészen a kereszthalálig. Kimondhatatlan odaadását, áldozatát úgy magasztalja, hogy kedves jó illat. F. B. Meyer a következőképpen magyarázza: „Szeretetben olyan mértéktelenül, az árral annyira nem törődve, azokért, akik természet szerint méltatlanok voltak rá, olyan látványosság, ami megtöltötte a mennyet kellemes illattal és Isten szívét örömmel.”

Az Úr Jézus kedvére volt Atyjának, mert odaadta önmagát másokért. Ebből a tanulság az, hogy mi is szerezhetünk örömet Istennek azzal, ha önmagunkat adjuk másokért.

Mások, Uram, mások!
Legyen jeligém ez;
Segíts, hogy hasonlítson
Életem a tiédhez.

Charles D. Meiks

5,3 A 3. és 4. versben az apostol rátér a szexuális bűnök témájára, és nyomatékosan felszólít, hogy tartózkodjunk azoktól. Először a szexuális erkölcstelenség különböző formáit említi meg:

Paráznaság. Ha a házasságtöréssel együtt van említve a paráznaság, az össze nem házasodott személyek közötti meg nem engedett nemi kapcsolat. Azonban, ahogyan itt is, amikor a szó nincs megkülönböztetve a házasságtöréstől, akkor valószínűleg a szexuális erkölcstelenség bármilyen formájára vonatkozik. („Pornográfia” szavunk, szó szerint „szajhairodalom”, abból a szóból ered, amit itt paráznaságnak fordítottak.)

Tisztátalanság. Ez is jelenthet erkölcstelen cselekedetet, de talán benne vannak a tisztátalan képek, obszcén könyvek és más botránkoztató dolgok, amelyek együtt járnak a szemérmetlen életmóddal, és amelyek a szenvedély tüzét táplálják.

Fösvénység. Miközben általában úgy gondoljuk, hogy ez a pénz utáni sóvárgást jelenti, itt az érzéki vágyakra vonatkozik, arra a mohó sóvárgásra, hogy valaki a szexuális étvágyát a házasság kötelékén kívül elégítse ki! (lásd! 2Móz 20,17: „Ne kívánd… felebarátod feleségét…”).

Ezek a dolgok ne is neveztessenek a keresztyének között. Magától értetődik, hogy soha ne kelljen őket úgy megnevezni, mint amelyeket a hívők elkövettek. Ne is beszéljenek ezekről a bűnökről úgy, hogy azok nagyságát lekicsinyelnék. A legnagyobb veszély mindig az, ha könynyelműen beszélnek ezekről, hogy mentségeket találnak, sőt gyakran és folyamatosan beszélnek is ilyenekről. Pál figyelmeztetését a következő kifejezéssel húzza alá: amint szentekhez illik. A hívők elszakadtak a romlottságtól, amely a világban uralkodik; most éljenek gyakorlati elkülönültségben a sötét szenvedélyektől, mind tettekben, mind szóban.

5,4 Beszédüknek mentesnek kell lennie az alábbiak nyomaitól is:

Undokság. Ez vonatkozik a piszkos történetekre, a szexuális színezetű viccekre, a szemérmetlenség és a trágárság minden formájára.

Bolond beszéd. Ez az üres fecsegés, ami bolondokhoz méltó. Itt magában foglalhatja az utcanyelvet (argo‑t) is.

Trágárság. Ezek viccek vagy gusztustalan, kétértelmű szavak. Valamiről beszélgetni, viccelődni róla vagy a beszélgetés gyakori témájává tenni, azt jelenti, hogy az beivódik a gondolataidba, és közel jutsz a tényleges megcselekvéshez.

Mindig veszélyes viccelődni a bűnről. A keresztyén ember, ahelyett, hogy nyelvét ilyen méltatlan és illetlen társalgásra használná, szándékosan folytassa azt a gyakorlatot, hogy hálát ad Istennek az élet minden áldásáért és öröméért. Ez kedves az Úrnak, jó példa másoknak, és hasznos az illető saját lelkének.

5,5 Semmi kétség afelől, hogy milyen Isten hozzáállása az erkölcstelen emberekhez. Nekik nincs örökségük Krisztusnak és Istennek országában. Ez az ítélet éles ellentétben áll a világnak azzal a mostani álláspontjával, hogy a szexuális bűnözők betegek, és pszichiátriai kezelésre van szükségük. Az emberek az erkölcstelenséget betegségnek mondják; Isten bűnnek nevezi. Az emberek megbocsátják; Isten elítéli. Az emberek azt mondják, hogy a válasz a pszichoanalízis; Isten azt mondja, hogy a válasz az újjászületés.

Három fajta bűnelkövető van megnevezve, ugyanaz a három, amelyik a 3. versben található – a parázna, a tisztátalan és a fösvény. Hozzáfűzi, hogy a fösvény ember bálványimádó. Bálványimádásának egyik magyarázata az, hogy hamis benyomása van arról, milyen is az Isten. Azt képzeli Istenről, hogy jóváhagyja a fösvénységet, különben nem merne kapzsi lenni. Egy másik ok, amiért a fösvény bálványimádó, hogy az ilyen ember a saját akaratát Isten akarata fölé helyezi. Egy harmadik ok, hogy a teremtmény imádatához vezet a Teremtő imádata helyett (Róm 1,25).

Amikor Pál azt mondja, hogy az ilyeneknek nincs öröksége a királyságban, pontosan úgy is érti. Azok, akiknek életét ezek a bűnök jellemzik, el vannak veszve, bűneikben vannak, és a pokolba vezető úton járnak. Jelenleg nincsenek benne a láthatatlan királyságban; nem lesznek a királyságban, amikor Krisztus visszatér uralkodni; és örökre ki lesznek zárva a mennyei örök királyságból. Az apostol nem azt mondja, hogy ezek bár benne vannak a királyságban, veszteséget fognak szenvedni Krisztus ítélőszéke előtt. A téma itt az üdvösség, és nem a jutalom. Ezek keresztyéneknek vallhatják magukat, de életükkel bizonyítják, hogy sohasem tértek meg. Természetesen üdvözülhetnek bűnbánattal és az Úr Jézusba vetett hittel. De ha őszintén megtérnek, már nem fogják gyakorolni ezeket a bűnöket.

Figyeljük meg, hogy Krisztus istensége benne foglaltatik a következő kifejezésben: Krisztusnak és Istennek a királysága. Krisztus egy szinten áll az Atya Istennel, mint a királyság uralkodója.

5,6 A világban sok ember egyre inkább elnéző és toleráns a szexuális erkölcstelenséggel. Azt mondják, hogy a testi vágyak kielégítése szükséges és hasznos, azok visszaszorítása egyoldalú, gátlásos személyiséghez vezet. Azt mondják, hogy az erkölcs teljesen a kultúra dolga, amelyben élünk, és mivel a „házasság előtti”, „házasságon kívüli” és „egyneműek közötti” szexualitás (amelyet Isten Igéje elítél, mint paráznaságot, házasságtörést és fajtalanságot) a mi kultúránkban elfogadott, legalizálni kellene őket. Eléggé meglepő módon a szexuális bűnök elfogadása mellett kiálló vezető szószólók közül egyesek a hivatalos egyházban magas pozíciókat töltenek be. Így azt a laikust, aki mindig erkölcstelenségnek tartotta az erkölcstelenséget, most előkelő egyházi személyiségek győzik meg arról, hogy az ilyen beállítottság megengedhető.

A keresztyéneket meg ne csalja az ilyen félrevezetés. Mert ezekért jő az Isten haragja a hitetlenség fiaira. Az Úr hozzáállása, magatartása az ilyen bűnökhöz, mint a paráznaság és a házasságtörés, látható a 4Móz 25,1-9-ben: huszonnégyezer izraelitát öltek meg, mert vétkeztek Moáb asszonyaival. Az Úr hozzáállása a homoszexualitáshoz akkor mutatkozott meg, amikor Sodoma és Gomora a mennyből származó kénköves és tüzes esőtől pusztult el (1Móz 19,24.28).

De Isten haragja nemcsak ilyen természetfeletti büntetésben nyilvánul meg. Azok, akik szexuális bűnökben járnak, más módon is megtapasztalják ítéletét. Vannak fizikai következmények, mint a nemi betegségek és az AIDS. Lelki, idegi és érzelmi rendellenességek támadnak a bűntudattól. Megváltozik a személyiség. A nőies férfi egyre nőiesebbé válik (Róm 1,27). Azután természetesen eljön Isten végső örök ítélete a paráznákra és a házasságtörőkre (Zsid 13,4). Nem lesz kegyelem az engedetlenség fiainak; azoknak, akik az engedetlen Ádámtól származnak, és akik szándékosan követik őt az Isten iránti engedetlenségben (Jel 21,8).

5,7 A hívőket szigorúan figyelmezteti az apostol, hogy ne legyenek részesei az ilyen istentelen magatartásnak. Aki ilyeneket cselekszik, Krisztus nevét gyalázza, tönkreteszi mások életét, lerombolja saját bizonyságtételét, és a büntetés özönét zúdítja magára.

5,8 Az apostol a 7. versben adott kemény felszólításának erősítésére most tömör összefoglalást ad a sötétségről és a világosságról (8-14. v.). Az efézusiak régen sötétség voltak, most pedig világosság az Úrban. Nem azt mondja Pál, hogy sötétségben voltak, hanem hogy ők maguk voltak a sötétség megszemélyesítői. Most az Úrral való egyesülésben világossággá lettek. Ő a világosság; benne vannak; így ők most világosság az Úrban. Állapotuknak ennélfogva meg kell felelnie helyzetüknek. Mint világosság fiai, úgy járjanak.

5,9 Ez a zárójelek közötti kijelentés magyarázza meg annak a gyümölcsnek a fajtáját, amelyet azok teremnek, akik világosságban járnak.

A Szellem
 gyümölcse (és nem gyümölcsei) minden jóságban és igazságban és valóságban van. A jóság itt egy összefoglaló kifejezés minden erkölcsi kiválóságra. Az igazság becsületesség Istennel és az emberekkel szembeni mindenféle magatartásban. A valóság becsületesség, jogosság és realitás. Vedd őket mind együtt, és megkapod a Krisztussal megtelt élet világosságának felragyogását a komor sötétség helyszínén.

(Jeromos Bibliakommentár. Szent Jeromos Katolikus Bibliatársulat):

26 (B) Keresztény és nem-keresztény életvitel (4,17–5,20). Ez a parenetikus szakasz a pogányok istentelen életútját állítja szembe azokkal az etikai következményekkel, melyek a Krisztus testében való élethez hozzátartoznak. Az intések nagyrészt hagyományosak, és többségük negatív formában megfogalmazott felszólítás. A keresztény életvitel általános elvárásaival foglalkoznak, és semmi jel nem mutat arra, hogy specifikus problémákról is szólnának. {

} 17-19. Ez a szakasz a pogány erkölcsi életvitel hagyományos zsidó szemléletmódját ismétli meg; ld. Róm 1,21-25. 22-24. vessétek le… a régi embert: Vö. Kol 3,9-10. A szerző a keresztelési liturgia nyelvezetét (→ 82:112—114) használva inti arra olvasóit, hogy az új emberiségnek megfelelően irányítsák életüket (2,14-16). 4,25—5,2. Ezek a versek egy sor olyan erkölcsi buzdítást tartalmaznak, melyek azt az életvitelt hivatottak illusztrálni, amely megfelelő azoknak a keresztényeknek a számára, akik új természetet öltöttek magukra a keresztségben (4,24). Ennek indokai a következők: az egy testben való közös tagság (4,25), a szegényekkel való törődés (4,28), a társak építése (4,29), és különösen Isten (5,1) illetve Krisztus (5,2) példájának követése. 30. ne szomorítsátok meg a Szentlelket: A buzdítások közösség-centrikus természete azt sugallja, hogy ha a társainkat bárhogy is megszomorítjuk, a Szentlelket szomorítjuk meg vele, mivel az összes keresztény együtt alkotja az élő templomot, melyben a Szentlélek lakik (2,21-22). aki által meg vagytok pecsételve: Ld. Ef 1,13. 31. minden keserűség…: A parainézisbe a vétkek egy listája is beágyazódik; az ilyen listák elterjedtek a hellenisztikus erkölcsi traktátusokban. máshol az ÚSz-ben (pl. Róm 1,29-31; Gal 5,19-21), valamint a QL-ben is (pl. 1QS 4,3-5; CD 4,17-19; ld. S. Wibbing: Die Tugend‑ und Lasterkataloge im Neuen Testament, BZNW 25. Berlin 1959). Az itt felsorolt vétkek természetükből adódóan megzavarják a közösségi életet. 32. bocsássatok meg egymásnak: Ez a gondolat az Úr imájának arra a kérésére emlékeztet, mely szerint Isten megbocsát azoknak, akik megbocsátanak egymásnak, de mind a felszólító módot, mind a feltételt megcserélték. {

} 5,1. mint kedvelt gyermekek, kövessétek Isten példáját: Vö. 1Kor 11,1; 1Tessz 1,6. Van az életnek egy módja, ami Isten háza népét (2,19) jellemzi; az egyik jellegzetesség, ami meghatározza a keresztényeket, mint Isten háznépének tagjait, a felebarát szeretete, mely hasonló ahhoz a szeretethez, amit az Isten Fia tárt fel áldozati halálában (5,2). 3-5. Az Isten családján kívül élők ábrázolásában a szerző ismét beszúr a levélbe egy felsorolást a vétkekből (ld. a 4,31 kommentárját), ám ez a lista három úsz‑i hapax legomenát tartalmaz: aischrotés, „ocsmányság”, mórologia, „ostobaság” és eutrapelia, „bolondozás, kétértelmű beszéd”. Vö. 1QS 10,22-24; 7,9.14; ld. Kuhn: „The Epistle of the Ephesians” (→ 12) 122. 6-20. A QL-re emlékeztető szókincs használatával a szerző szembeállítja egymással az engedetlenség/sötétség gyermekeit a világosság gyermekeivel (vö. 1QS 5.1-2: 3,10-11; 1,5; 2,24-25). Akárcsak Qumránban, a sötétség-világosság ellentétpár teljes egészében etikai, és nem ontológiai értelemmel rendelkezik, mint később a gnoszticizmusban. {

} 11. korholjátok azokat: A bűnösök megjavításáért érzett felelősség szintén fontos volt Qumránban (1QS 5.24-61; vö. Mt 18,15-17). 14. kelj fel alvó: A dio legei, „innen a mondás” szavak egy részletet vezetnek be, mely úgy tűnik, hogy egy korábbi keresztelési himnuszból származik. 15-17. bölcsek… ostobák: Vö. 1QS 4,23-24. 18-19. A szakaszt az arra való felszólítás, hogy a hívek teljenek el Szentlélekkel, illetve Lélekkel eltelt élethez társuló gyakorlatokra (vö. Kol 3,16-17) való buzdítás zárja le.

(Szabó Andor: Lábam előtt mécses a Te igéd. Kálvin Kiadó):

A VILÁGOSSÁG GYERMEKEI

Ef 5,1-10

A levél egészének összefüggése alapján máris érthető, hogy miként is kell a keresztyéneknek Istent követniük (1). Túlmagyarázástól óv meg tehát a szöveg folyamatos olvasása: Isten megbocsátott nekünk Krisztusban. Elsőrenden a megbocsátás készségében kell követnünk Istent, s a fogalmazás már nem is olyan rejtelmes. Ha gyakorlom a megbocsátást, s nem ecsetelem drámaian, hogy én milyen nagylelkű vagyok, hogy mindenkinek leessen az álla, de a megbocsátás valódi természetemmé válik, már el is indultam a helyes úton, hogy folyamatosan szeretetben járjak, akaratlanul is rámutatva Krisztus szeretetére, ahogyan Ő szeretett, áldozati ajándékul, Istennek kedves illatul (2Móz 29,18.40k) adva magát értünk. Reá tekintettel válhattunk Istennek szeretett gyermekeivé. Őérte fogadott be bennünket Isten ebbe a státusba; tévelygéseink és otthontalanságunk múltán, meghatározva kegyelemből való új helyzetünket az Ő családjában. Fiúságunkkal nem egyeztethető össze többé semmi, ami visszás. ÓSZ‑i előzménye van annak, hogy együtt említtetik a testi tisztátalanság, a kapzsiság és a bálványimádás. Összefonódásuk a Baal-kultuszból és elítélő prófétai megbélyegzésükből ered, ennek első meghökkentő eseménye az aranyborjú készítése volt (2Móz 32), folytatódott Baal-Peórnál (2Móz 25), később a bálványokról mondott kritikákban él tovább az elutasítása (pl. Ézs 46). Az ÚSZ-ben még új, erőteljes színezetet is kap, midőn Jézus a Mammontól óv (Mt 6,24). Indulatában ugyanerről van szó — „polgárosult” formában —, ha valaki csak szóval követi el. Minden tekintetben a leghatásosabb védekezés, ha megtelünk hálaadással, s védve leszünk tartalmatlan fecsegésektől is. Kemény intelemnek látszik, de Isten előtt utálatos az üres szócséplés is, ami az „engedetlenség fiai”-t jellemzi, ellentéteként Isten vagy a világosság gyermekeinek. Néven neveztetik tehát az engedetlenség, mely nem más, mint szövetkezés Isten ellen. Isten gyermekei, ha ilyet tapasztalnak, messze térjenek ki előle, ne legyen részük benne. Az, hogy a tisztátalanságra és bálványimádásra vetemedőnek nincs része Krisztus és az Isten országában, tkp. ugyanazt jelenti. Lehetséges azonban, hogy az 1Kor 15,23kk idői egymásutánja érvényesül e fordulatban, amely szerint az utolsó szakaszban a Fiú is átadja az uralmat az Istennek és Atyának. Végső következtetésként e gondolatsorból eredne Krisztus ezeréves uralmának tanítása (Jel 20,1kk; Id. ott). A kísértések időben szükséges elhárítását erősíti, ha végiggondoljuk, mik voltunk Krisztus nélkül, s mivé lehettünk Ővele. Életünk jellemzője, hogy sötétség voltunk egykor, most pedig a világosság gyermekei vagyunk, s annak gyümölcseit teremjük. {

} Mikor vagyunk gyümölcstermő korban? Ha folyamatosan, lélekben éberen, esetenként készek vagyunk megvizsgálni, hogy a jóság, igazság és egyenesség életszabályainak érvényén belül, mi az Isten akarata. Nem paragrafusokat tartunk szemmel, s követelményrendszereket szabunk magunkra és másokra, hanem életszerűen, dinamikusan ismerjük fel és meg is cselekesszük Isten akaratát.

(Balikó Zoltán : Az Efezusi levél. Sajtóosztály):

TANÍTÁS A RÉGI ÉS AZ ÚJ EMBER ÉLETÉRŐL

5,1-20

„Legyetek tehát Isten követői, mint szeretett gyermekei és járjatok szeretetben, ahogyan Krisztus is szeretett titeket és önmagát adta értünk áldozati ajándékul az Istennek kedves illatként. Ellenben paráznaság, tisztátalanság vagy nyerészkedés még szóba se kerüljön közöttetek, ahogyan ez szentekhez méltó, se szemérmetlenség, se ostoba beszéd vagy kétértelműség: Ez nem illik, hanem inkább a hálaadás, hiszen jól tudjátok, hogy egyetlen paráznának, tisztátalannak vagy nyerészkedőnek, azaz bálványimádónak sincs öröksége a Krisztus és az Isten országában. Senki meg ne tévesszen titeket üres beszédével, hiszen éppen ezekért sújtja Isten haragja az engedetlenség fiait. Ne vegyetek tehát részt ezekben, mert egykor sötétség voltatok, most azonban világosság vagytok az Úrban. Éljetek úgy, mint a világosság fiai. A világosság gyümölcse pedig csupa jóság, igazság és egyenesség. Ítéljétek meg tehát, mi kedves az Úrnak és ne legyen részetek a sötétség terméketlen cselekedeteiben, hanem inkább leplezzétek le ezeket, mert amit titokban tesznek, azokról ugyan beszélni is szégyen, de amit lelepleztek, azt a világosság teszi nyilvánvalóvá, amit pedig nyilvánvalóvá tesz, az mind világosság. Ezért mondja: ébredj fel, aki alszol, támadj fel a halálból és felragyog neked a Krisztus. Jól vigyázzatok tehát, hogyan éltek: ne esztelenül, hanem bölcsen, kihasználva az alkalmas időt, mert az idők gonoszak. Éppen ezért ne legyetek meggondolatlanok, hanem értsétek meg, mi az Úr akarata, ne részegedjetek meg, mert a borral léhaság jár együtt, hanem teljetek meg lélekkel, mondjatok egymásnak zsoltárokat, dicséreteket és lelki énekeket, énekeljetek és mondjatok dicséretet szívetekben az Úrnak és adjatok hálát az Istennek, az Atyának mindenkor mindenért, a mi Urunk Jézus Krisztus nevében.”

5,1—2. Isten követői, mint gyermekek, atyjukat utánozzák. Gyakorlati kép a gyermeknevelés teréről: Példa nélkül nem lehet nevelni. Viszont a gyermekek „utánozzák” atyjuk példáját. Erre késztesse az „Ekklészia” tagjait Krisztus áldozata. Az „oszmé euódiász” ismert kifejezés az ószövetségi iratokból. Az ezt követő parainézisz megalapozásáról van szó, hangsúlyozva Isten szeretetét, mégpedig Krisztus áldozatos halálának megpecsételt szeretetét. Az „agapé” primátusa, realitása a kereszthalál, amely kiapadhatatlan erőforrásként szabja meg a „Test” minden tagjának új életét. Ez az „agapé” teremti meg a világosságban folyó életet. Tanulságos az egész szakaszban a szeretet és a világosság kapcsolatának kiemelése.

3-4. versek: Amikor a pogányok legfeltűnőbb vétkei kerülnek elő, nem szabad elfelejtenünk, hogy csak a Krisztusban, az Ő szeretetében és világosságában válnak konkrét bűnökké. Hiszen a pogány világban kultuszian gyakorolt dolgokról van szó, amelyek nemcsak megengedettek voltak, ha-nem még vallásos-mithikus értelmezést is kaptak a korabeli közgondolkodásban és életgyakorlatban. Természetes eszükkel képtelenek lennének megérteni, hogy ezek egyszerűen „bűnök”! De éppen itt érződik oly hatalmasan, mit is jelent: „en Chrisztó”!? Olv. 1Kor 6,12-17 verseit. Tehát nem tekinthető közömbös dolognak egyik magatartási forma sem (szó sincsen adiaforonról). Hiszen az érintett pogány vétkek kivétel nélkül az „agapé” elleni vétkek. Egyszerre Isten és ember ellen. Az „aiszchrotész” a tisztátalan beszéd kifejezése, a „mórologia” az ostoba fecsegés, míg az „eutrapelia” a kétértelmű beszéd. Jellemző, hogy az apostol minden visszaéléssel szemben az emberi beszéd helyességének és tartalmának a hálaadást jelöli meg. Vö. Róm 8,28!

Az 5. vers kivételt nem ismerő módon fejezi ki, hogy az ó‑ember számára nincsen hely az Isten országában! 6-7. versekben Pál a lehető legélesebben ír, nincs megalkuvás, a „kapzsi” tulajdonképpen bálványimádó, amint ilyen az az ember is, aki a gyönyör, élvhajsza útját járja. Áthághatatlan a szakadék a régi és az új ember között. 8-9. versek: Eredeti őskeresztyén képzetek a világosságról és a sötétségről. Az „elenchein” értelme: Rábeszélni, meggyőzni valakit. A páli kép a világosság és sötétség határát nem az ismeretben érti, hanem az üdvösség, illetve kárhozat vonalán. Meggyőzőek a világosság gyümölcsei. {

} 10-11. versek: Az evangélium támadásba lendül. Hallgató keresztyén nem keresztyén. A dolgokat napvilágra kell hozni, a sötétben fényt kell deríteni. Csak így lehet megtérésre késztetni embereket. Tanulságos, hogy a rabbinista körökben a „helyreutasítás” a felebarát iránti szeretet gyakorlásának egyik formája volt. Le kellett leplezni a sötétség terméketlen cselekedeteit!

A 14. vers talán keresztelési liturgia tartozéka. Mindenesetre hatalmas ébresztő szózat, nehogy az „Ekklészia” tagjait álom lepje meg és elhomályosodjék előttük Krisztus arca!

15-20. versek inkább pozitív tanítást nyújtanak az új élet gyakorlásának ügyében. Első helyre kerül az idővel való gazdálkodás. Az tud „akribósz peripatein”, aki bölcs. A Lélektől kapott világosságban látja az összefüggéseket. Tudja, hogy maroknyi időnk van és ezért meg kell ragadnunk mindazt, amit Isten reánk bíz. Felragyogó alkalmak a szolgálatra ne hiúsuljanak meg oktalanul. Az alap mindig a Krisztustól kapott kegyelem, hiszen a megkeresztelt mindenestől elmerült Megváltója szeretetébe. Erre az alapra épüljön a mindennapi életfolytatás. Tudjuk, hogy Isten úgy visel gondot az emberekre, hogy egymásra bízza őket, hiszen a Fő és Test tagjaiban folytatja mentő szeretetének munkáját Isten világterve szerint. Neki most földi értelemben nincsen keze, lába, ajka, a mienket igényli. A Vele való egység elsősorban a szolgálat szentségében valósul meg. Esztelenség erről megfeledkezni. Lehet valaki többdiplomás ember, ha ezt a bölcsességet nem birtokolja, esztelen és „meggondolatlanul” él. Semmivel sem helyettesíthetjük a Lélekkel való beteljesedést. Mindenféle mámor ördögi, a hazugság atyjának praktikája, akár bor, akár drog, akár eszmei fanatizmus, akár önégető szenvedély. Az istentisztelet felbecsülhetetlen értéke abban van, hogy ezektől mindig újra megszabadít bennünket a Krisztus Lelke által és egyre inkább meghódít az élet számára. Ismét felcsendül a tipikusan páli szemlélet: Hálaadás és ismételten hálaadás! A kifejezés érinti az úrvacsorai közösséget, de azon túlmenően Isten sokféle ajándékára céloz az apostol.

MEDITÁCIÓ

A legmagasabb mérce ez: Legyetek Isten követői! Alexandriai Kelementől származik a mondat: A keresztyén ember abban gyakorolja magát, hogy olyan legyen, mint Isten. A görögök jól értették Pált: „Mimeszisz” a rétori képzésnek fontos része volt, mert a kiváló szónokok utánzásának művészetét jelölte. Később alkalmazták a színészekre is. Profán hátterű szó, de az apostol tudatosan használja, hogy megértesse olvasóival: Az új élet tanulásában, gyakorlásában, elsajátításában vegyenek példát Istentől! Valóban ennél nincsen magasabb mérce számunkra.

Ennek az új életnek minőségét, erkölcsi szintjét fejezi ki továbbá az apostol, amikor szűzi tisztaságról beszél. Abban a világban, amelyben ez éppen nem jelentett erényt, hiszen a szexuális kilengéseket nem tartották bűnnek. Sőt természetesnek tartották, még kultuszi igazolása is volt. Korinthus városában pl. a pogány templomokban százával voltak női papok, akik mint „szent prostituáltak” bevételeikkel a templom pénztárát gyarapították. Cicero egy ízben abszurdumnak minősíti azt a felfogást, hogy a fiatalok szakítsanak meg testi kapcsolatokat ezekkel a kurtizánokkal. A számunkra elképzelhetetlen összefonódás a pogány kultusz és bordély között abban a világban nem jelentett etikai problémát, Afrodité nagyszerű új temploma is ilyen bevételekből épült. Gondoljuk meg, milyen súlyos mondatokkal fordul Pál levele olvasóihoz, mint kortársaihoz, akiket gyermekkoruktól körülvett és meghatározott ez a gyakorlat. Felmérhetetlen az az etikai hatás, amelyet a keresztyénség jelentett az antik világban. Ma is így lenne, ha a mai keresztyének is az apostoli mércéhez szabnák magukat erkölcsi életükben.

Folytatódik az apostol etikai tanítása: A bűnnel nem szabad tréfálkozni, ostobán viccelődni. Herodotos feljegyezte, hogy a perzsa udvarban erkölcstelen dolgokról tilos volt beszélgetni. Logikus a menetrend: Először tréfálkozunk a bűnökkel, majd egyre inkább betöltik gondolkodásunkat és szívünket, végül meghódítják magatartásunkat és nyomorult rabszolgákká tesznek… Az antik korban úgy gondolkodtak az emberek — filozófiai iskolák hatására! — hogy lényegtelen, amit az ember „testi” vonalon tesz, hiszen nem az anyag, hanem a szellem-lélek tesz bennünket emberré. Téveszmék-kel kell harcba szállnunk ma is, hogy megértsék az emberek: Elválaszthatatlanul összetartozik a „test” és „lélek” az emberben, kölcsönhatásuk nyilvánvaló, nincs értékkülönbség sem, hiszen Isten teremtette az egész embert és karácsony éj-szakáján az inkarnáció örökre összekapcsolta a korábban kettészakadt és így önmagában meghasonlott embert. Az üdvösség az egész ember számára készült el és testestől-lelkestől Isten gyermekévé szentel meg!

Ezért folytatódik az apostol tanításában az etikai gondolatmenet a „világosság” hangsúlyozásával. Elsősorban megkülönböztetést jelentett, amint a keleti bazár sötét ablaktalan helyiségéből a fényes utcára lépett ki a vásárló megvizsgálni az anyag, a portéka minőségét. Nekünk is így kell mindent megvizsgálni Isten világosságában… Ilyenkor lepleződik le a gonosz. De nemcsak nyilvánvaló lesz, hanem ha kiráncigáljuk a fénybe, el is pusztul, mert „fényérzékeny”, belehal, ha Isten világosságára kerül. Mennyi meditációs témát indít el bennünk mindez. Milyen gyönyörű a folytatás: „Minden, ami napvilágra jön, világosság”, azaz a világosságnak önmagában van éltető, tisztító hatása. Van betegség, amelyet csak a napfény gyógyít meg. Krisztus ebben az értelemben a „világ világossága”, egyszerre választja el egymástól a diabolikusan összekevert dolgokat, leleplezi a valóságot és ugyanakkor megtisztítva, meggyógyítva igazi, örök életre segíti! Ezért zendül fel a gyülekezet ajkán valószínűen keresztelés alkalmával a néhány szóban idézett himnusz. Lehet, hogy a legrégebbi szövegtöredék. Később azt tartották erről, hogy az utolsó napon ezt az ébresztő himnuszt arkangyal zengi harsonájával, amikor megérkezik az „Ekklészia”, vándorútját bevégezve, az új világba! Nyilván ezért tanácsolja Pál a keresztyén symposiont pogány dőzsölés helyett, amikor a bölcs beszélgetés, a fel-feltörő ének zengi Isten dicsőségére a hálaadást! Mert bármit el is vesztünk, bármitől meg is fosztanak bennünket, soha nem juthatunk olyan élethelyzetbe, amelyben ne lenne indokolt a hálaadás. Isten mindig többet ad, mint amennyit megérdemlünk és sohasem hagy bennünket atyai szeretetének ajándékai nélkül. Isten helyes ismeretének, önmagunk helyes megismerésének, Krisztussal való közösségünknek legmegbízhatóbb igazolása a hálaadás. Gondoljuk csak meg, hogy az újszövetségi görög nyelvben a hálaadás: „eucharisztia” (Úrvacsora, oltári szentség!). Ennek személyes végiggondolása legyen belső szobánk, imaéletünk es oltárhoz járulásunk meditációs témája!

(John Stott: Az Efezusi levél. Harmat):

e. Ne legyetek se elkeseredettek, se gorombák, hanem kedvesek és szeretettel teliek (4,31-5,2)

Minden keserűség, indulat, harag, kiabálás és istenkáromlás legyen távol tőletek minden gonoszsággal együtt. 32 Viszont legyetek egymáshoz jóságosak, irgalmasak, bocsássatok meg egymásnak, ahogyan Isten is megbocsátott nektek Krisztusban.

5,1 Legyetek tehát Isten követői, mint szeretett gyermekei, 2 és éljetek szeretetben, ahogyan a Krisztus is szeretett minket, és önmagát adta értünk „áldozati ajándékul, az Istennek kedves illatként”.

Íme hat olyan kellemetlen tulajdonság vagy cselekedet, amelynek teljességgel távol kell állnia tőlünk. A keserűség (pikria) keserű lélek vagy keserű beszéd. Nincs annál szomorúbb idősödő emberekben, mint a borúlátó és cinikus hozzáállás az élethez. Arisztotelészt idézve Armitage Robinson így határozza meg ezt: „megkeseredett és bosszús lelkület, amely visszautasítja, hogy megbékítsék”.
 Az indulat (thümosz) és a harag (orgé) nyilvánvalóan hasonlóak, az előbbi szenvedélyes dühöt, az utóbbi megcsontosodott, makacs ellenségeskedést jelent. A kiabálás (kraugé) olyan emberekre jellemző, akik a vita során idegesek lesznek, felemelik a hangjukat, kiabálni, sőt üvöltözni kezdenek: míg az Új Protestáns fordításban istenkáromlásnak fordított szó (blaszfémia, káromkodás – Károli, káromlás – Csia) azt jelenti, hogy gonoszat beszélünk másokról, különösen a hátuk mögött, és így romboljuk, sőt tönkre is tesszük jóhírüket. A hatodik szó a gonoszság (kakia) vagy rosszakarat: másnak rosszat kívánni, esetleg ellene rosszat tervezni. Magában foglalhatja az előző öt bűnt, nevezetesen a „csöndben rejtegetett irigységet, a felháborodott kitörést, a forrongó dühöt, a nyilvános veszekedést és a becsületsértő szitkozódást”.
 A keresztyén közösségben nincs helye ilyen utálatos jelenségeknek; ezeket teljességgel el kell vetni.

Ehelyett azokra a tulajdonságokra kell törekednünk, amelyek Istent és Krisztust jellemzik. Jóságosnak kell lennünk egymáshoz. A kifejezés görögül khrésztosz, ami nyilvánvalóan összecseng Krisztus nevével (Khrisztosz), emiatt a keresztyének kezdettől fogva különösen helyén-valónak találták. Megtaláljuk a Hegyi beszédben is, ahol Isten „hálátlanok és gonoszok” iránti jóságát jelenti (Lk 6,35). Az irgalmas együttérzőt jelent, míg a megbocsátás egymásnak (kharizomenoi) szó szerint „kegyelmes cselekvés” egymás irányában, ahogyan Krisztusban Isten is kegyelemmel volt irántunk. {

} Legyünk tehát Isten kegyessége és nagylelkűsége miatt Isten követői (mimétai), mint szeretett gyermekei. Ahogyan a gyermekek utánozzák szüleiket, úgy kell nekünk is utánoznunk Atyánkat, Istent, amint maga Jézus mondta (Mt 5,45.48). Követnünk kell Krisztust is, hogy szeretetben éljünk, ahogyan Krisztus is szeretett minket, és önmagát adta értünk. Ugyanezt az önátadást jelentő igét (paradidómi) használta Pál a 4,19-ben a pogányokkal kapcsolatban, akik gátlástalanságokra adják magukat. Mi, Krisztushoz hasonlóan a szeretetre kell, hogy adjuk magunkat. Önmagunk odaadása másokért kedves Istennek. Ahogy Krisztus esetében, úgy a miénkben is az önfeláldozó szeretet áldozati ajándék, az Istennek kedves illat. Súlyos igazság tehát, hogy a mások iránti önfeláldozó szeretet elfogadható áldozattá lesz Isten számára.

Említésre méltó, mennyire istenközpontú Pál etikája. Természetes számára, hogy erkölcsi útmutatásaiban megemlítse a Szentháromság összes személyét. Azt írja, hogy „kövessük Istent”, „tanuljuk Krisztust”, és „ne szomorítsuk meg a Szentlelket”.

f. Ne tréfálkozzatok a szexualitással, hanem inkább adjatok hálát érte (3-4. versek)

Ellenben paráznaság, bármiféle tisztátalanság vagy nyerészkedés még szóba se kerüljön közöttetek, ahogyan ez szentekhez méltó; 4 se szemérmetlenség, se ostoba beszéd vagy kétértelműség: ami nem illik, hanem inkább a hálaadás.

Pál áttér az „önfeláldozásról… annak tökéletes ellentétére, a saját vágyak önző kielégítésére”,
 a valódi szeretetről annak elferdülésére, amit „paráznaságnak” nevezünk. A paráznaságot és tisztátalanságot jelentő görög szavak (porneia, akatharszia) együtt kifejezik az összes szexuális bűnt, más szavakkal minden nemi érintkezést, ami nem az Isten által elrendelt keretek között, tehát szerető házasságban történik. Ezekhez Pál még hozzáteszi a nyerészkedést, nyilván mert az előbbiek a nyerészkedésnek különösen lealacsonyodott formái, nevezetesen ha valaki önző kielégülés céljából kívánja meg a másik testét. A tizedik parancsolat külön megtiltotta más feleségének a megkívánását, és Pál ebben a levélben is írt már a „tisztátalan tevékenységek” mögött meghúzódó „nyereségvágyról” (4,19).
 Tehát azt írja, hogy a szexuális erkölcstelenségek még szóba se kerüljenek közöttetek. Nem csak attól kell tartózkodni, hogy ezeket kielégítsük, hanem attól is, hogy gondolkozzunk vagy beszéljünk róluk. Teljesen száműzni kell őket a keresztyén közösségből. Igen magas és szent követelmény volt ez, hiszen Ázsiában mindennapos volt az erkölcstelenség. Mivel pedig a görög istennőt, Artemiszt, az „efezusi Dianát” a termékenység istennőjének tartották, tisztelete gyakran szexuális orgiákkal társult.

A 4. vers az erkölcstelenségen túl, egészen az útszéli, közönséges viselkedésig elmegy. A szemérmetlenség ugyanis obszcenitást jelent, az ostoba beszéd és a kétértelműség pedig valószínűleg célzás az otromba tréfákra, ami a szellemeskedés legközönségesebb fajtája. Mindhárom szó a szennyes gondolatokra utal, amelyek szennyes beszédben jutnak kifejezésre. Ezek nem illenek. Inkább – írja Pál – legyen hálaadás. Az ellentét szembeötlő és tetszetős. Önmagában a hálaadás még nem léphet egyértelműen a közönségesség helyébe, hiszen az utóbbi alapvetően énközpontú, az előbbi pedig istenközpontú. Lehet azonban, hogy Pál éppen erre kíván rámutatni: „Mivel mind a szexuális tisztátalanság mind a nyerészkedés önző szerzési vágyat fejeznek ki, a hálaadás ennek az ellentéte, és éppen erre az ellenszerre van szükség; ez ugyanis Isten bőkezűségének a felismerése.”
 Számomra mégis az látszik valószínűnek, hogy Pál célja még egyértelműbben szembeállítani a közönségességet és a hálaadást mint a szexualitáshoz való közeledés pogány és keresztyén alternatíváit. Természetesen a keresztyéneknek rossz hírnevük van amiatt, hogy megszorításokkal közelítenek a szexualitáshoz. Dr. Michel Foucault, aki 1970 óta a gondolkodási rendszerek történetének professzora a College de France-on, a Szexualitás története című több kötetes művén dolgozik. 1977 januárjában, a Le Monde-ban munkájáról nyilatkozva azt mondta, hogy a „keresztyénség legterhesebb öröksége, hogy a szex bűn”. Igaz, hogy egyes viktoriánus őseink közel jártak ehhez a meghatározáshoz. De a keresztyéneknek nem azért kell kerülniük a közönségességet, mert betegesen gondolkodunk a szexualitásról, avagy szégyellnénk vagy félnénk tőle, hanem mert nagyra tartjuk, sőt szentnek tartjuk, ami a maga helyén Isten jóságos adományai közé tartozik, és nem akarjuk, hogy lealacsonyodjék. Isten összes adománya, beleértve a szexualitást is arra való, hogy hálát adjunk érte, és nem arra, hogy tréfálkozzunk vele. Ha tréfálkozunk velük, feltétlenül lealacsonyítjuk őket; ha hálát adunk értük Istennek, akkor megőrizzük értéküket mint a szerető Teremtő áldásait.

Összefoglalás

Mi az a gondolat, amely végighúzódik a 4. fejezeten, és átnyúlik az 5-be is? Ezek a fejezetek az egyház egységéért és tisztaságáért emelnek szót; sőt többet is mondanak. Témájuk a keresztyén tapasztalat (mik vagyunk), a keresztyén teológia (mit hiszünk) és a keresztyén etika (hogyan viselkedünk) egységbe foglalása. Azt fejezik ki, hogy a lét, a gondolat és a tett összetartoznak, nem lehet őket szétválasztani. Létünk ugyanis meghatározza gondolkodásunkat, gondolkodásunk pedig tetteinket. Isten új társadalma vagyunk, olyan nép, amely levetette a régi életet és felöltötte az újat; ezt végezte el bennünk Isten. Ezt kell tehát felidéznünk elménk mindennapos megújításával, emlékezve arra, hogyan „tanultuk a Krisztust”, s keresztyén módon gondolkodva magunkról és új helyzetünkről. Ezután tevékeny keresztyén életet kell élnünk. A szentség nem egy állapot, amelybe belesodródunk. Nem tétlen szemlélői vagyunk a megszentelődésnek, amelyet Isten hoz létre bennünk. Ellenkezőleg, tudatosan el kell vetnünk minden olyan magatartást, amely nem fér össze új életünkkel a Krisztusban, és olyan életmódot kell folytatnunk, amely összeegyeztethető azzal.

Két szót emelhetünk ki, amelyek jól összefoglalják ezt a kérdéskört. A 4,1-ben Pál azt kéri, hogy Isten elhívásához méltó módon éljünk, az 5,3-ban pedig azt mondja, hogy kerüljük az erkölcstelenséget, „amint szentekhez illik” (Károli). Nagyon szerencsétlen dolog, hogy a „szent” szót, ha nem is az egyház kanonizált hőseire, de legalábbis kivételes, gyakran különc emberekre kezdték használni, akiket megkülönböztet másoktól sápadt arckifejezésük, ég felé emelt tekintetük és láthatatlan dicsfényük. A „szentek” azonban Isten egész népét jelentik, akik megbékéltettek vele és egymással. Ezért bizonyos viselkedésformák „méltók”, mert megfelelnek annak, amik vagyunk, mások viszont nem „illenek”, mivel nem felelnek meg annak.

Senki se mondhatja tehát, hogy a tanítás nem számít! A helyes viselkedés a helyes tanításból származik. Csak akkor fejlődik ki bennünk a vágy, hogy elhívásunkhoz méltó és Isten új társadalmának tagjaihoz illő életet éljünk, ha világosan fölfogtuk, kik is vagyunk Krisztusban.

Efezus 5,5-21

További ösztönzések az igaz életre

Némileg önkényes dolog szünetet feltételezni a 4. vers után, az 5. verssel kezdődő új bekezdés előtt, különösen mivel mindkettőben a nemi erkölcs kérdéséről van szó. Mégis, a 3. és 4. vers inkább az előző, az erkölcsös viselkedés gyakorlati példáit taglaló szakaszhoz tartozik, mivel mindkettőben egy tiltás és egy felszólítás ellensúlyozza egymást. Ezek után — bár az 5. vers tovább foglalkozik a szexualitással — a hangsúly érezhetően megváltozik. Pál a keresztyén viselkedés tárgyalását a modellek után a motivációval folytatja: négy olyan ösztönzőt mutat be, melyek igaz életre indítanak.

Az üzleti életben és az iparban minden munkaadó tudja, milyen alapvető fontosságú az ösztönzés. Miként lehet rávenni a munkásokat, hogy szorgosabban és jobban dolgozzanak, és ezáltal növekedjék a termelékenység és a forgalom? Többféle ösztönzési forma kínálkozik: magasabb bérek, jobb munkakörülmények, prémiumok, szabadságok, pihenési és továbbképzési lehetőségek, kedvező nyugdíjkilátások stb. A legjobb ösztönzés azonban nem az anyagi vagy az önös érdek. A bölcsebb munkaadók azt próbálják elérni, hogy munkásaik jobban érdeklődjenek munkájuk iránt, hűségesebbek legyenek a céghez, és büszkék arra, amit gyártanak vagy árulnak. Mindez az Isten képére teremtett ember természetéről árulkodik, akinek a munkán kívül valamilyen más okra is szüksége van ahhoz, hogy dolgozzék: eszményekre, amelyek sarkallják, és a sikeres alkotás érzésére. Nem meglepő tehát, hogy a Biblia, amely ezt tanítja az emberről, maga sem csak a kötelezettségekkel foglalkozik, hanem a motivációkkal is. Az emberek tudják, hogy mit kellene tenniük. Hogyan lehet rávenni őket, hogy meg is tegyék? Íme a megszentelődés (vagyis az a folyamat, amelynek során hasonlóvá válunk Krisztushoz) tanításának egy olyan összetevője, amelyet a Biblia nagyon fontosnak tart, és amelyet annyira elhanyagol a mai egyház.

Az apostol elmagyarázta már, hogy mivel Isten új társadalma vagyunk, új elvárásokat kell magunkévá tennünk, és mivel egyszer és mindenkorra „levetettük” a régi életet, és „felöltöttük” az újat, megfelelő ruhát kell viselnünk. Most újabb érveket sorakoztat fel a szentség mellett. Az első az ítélet tagadhatatlan bizonyosságával foglalkozik (5-7. versek), a második a „világosság gyümölcsével”, azaz mi következik abból, hogy a világosság fiai vagyunk (8-14. versek), a harmadik a bölcsesség természetével (15-17. versek), a negyedik pedig a Szentlélek teljességével (18-21. versek).

1. Az ítélet bizonyossága (5-7. versek)

Hiszen jól tudjátok, hogy egyetlen paráznának, tisztátalannak vagy nyerészkedőnek, azaz bálványimádónak sincs öröksége a Krisztus és az Isten országában. 6 Senki meg ne tévesszen titeket üres beszédével, hiszen éppen ezekért sújtja Isten haragja az engedetlenség fiait. 7 Ne vegyetek tehát részt ezekben.

Az Újszövetség számos okát sorolja fel annak, hogy miért kell tartózkodniuk a keresztyén embereknek az erkölcstelenségtől. Gondoljunk például a Szentháromság gondolatával áthatott tanításra az emberi testről, amelyet Isten teremtett, amely Krisztushoz tartozik, és amelyben a Szentlélek lakozik. Ezt Pál az 1 Korinthus 6,12-20-ban fejti ki. Továbbá a szentségtelen cselekedetek lényegüket tekintve idegenek Isten szent népétől; más szavakkal a szexuális szabadosság egyszerűen „nem méltó a szentekhez” (3-4. versek). Végül itt van az ítélettől való félelem. A legtöbb erkölcstelen embernek sikerül megúsznia erkölcstelensége következményeit a földön, de nem tudja örökre elkerülni a leleplezést, a bizonyítást és az ítéletet. Jól tudjátok – figyelmeztet Pál –, hiszen nincs semmi kétség afelől, hogy egyetlen paráznának vagy tisztátalannak … sincs öröksége a Krisztus és az Isten országában. Meg kell jegyeznünk, milyen figyelemreméltóan kapcsolódik össze ebben a kifejezésben Krisztus és Isten. Az ország a Krisztus és az Isten országa, tehát az Övé, aki egyszerre „Krisztus” és „Isten”. Ez az isteni ország pedig igaz, amelyben nincs helye igazságtalanságnak (vö. 1Kor 6,9.10; Gal 5,21).

Óvatosan kell azonban kezelnünk ezt a szigorú kijelentést. Nem szabad úgy értenünk, hogy egyetlen erkölcstelen gondolat, szó vagy tett elegendő ahhoz, hogy kizárjuk magunkat a mennyből; máskülönben melyikünk juthatna be egyáltalán? Akik gyengeségből esnek ilyen bűnbe, de azután alázatosan beismerik és megbánják, azok számára van bocsánat. Az itt leírt erkölcstelen és tisztátalan ember olyan személy, aki szégyen és megbánás nélkül adja magát ilyen életre, aki nyerészkedő a már tisztázott értelemben, nevezetesen szexuálisan mohó (4,19; 5,3), azaz bálványimádó. Az olyan embernek, akinek epekedése bálványimádó megszállottsággá vált, nem lehet része Isten tökéletes országában.

Senki meg ne tévesszen titeket – folytatja az apostol. Ő maga sürgette, hogy ismerjék fel az isteni ítélet valóságát (hiszen jól tudjátok); most pedig óvja olvasóit az üres beszédtől, amely másról akarja őket meggyőzni. Az ő idejében a gnosztikusok amellett érveltek, hogy testi bűnöket büntetlenül, a lélek rombolása nélkül el lehet követni. Manapság sok a hamis tanító a világban, sőt az egyházban is. Ők azt állítják, hogy Isten túl jóságos ahhoz, hogy mindenkit kárhozatra juttasson, és hogy végül mindenki a mennybe jut, függetlenül a földön tanúsított viselkedésétől. Beszédük azonban üres, tanításuk megtévesztő. Az univerzalizmus (azaz az egyetemes végső üdvözülés) hazugság. Az igazság az, hogy éppen ezekért (e gonosz, erkölcstelen, kapzsi, bálványimádó cselekedetekért) sújtja Isten haragja az engedetlenség fiait. Az utóbbi kifejezés hebraizmus, amellyel a 2,2-ben már találkoztunk; egyszerűen „az engedetlenek”-re vonatkozik, akik ismerik Isten törvényét, és szándékosan nem engedelmeskednek neki. Isten haragja utoléri őket: most veszi kezdetét, és majd az ítélet napján tetőzik (vö. Róm 1,18; Ef 4,17-19).

Ezért – vonja le az apostol a következtetést –, mivel Isten országa igaz, és Isten haragja utoléri az igaztalanokat, ne vegyetek részt ezekben (ne legyen tehát velük semmi dolgotok – Békés-Dalos). Ez nem azt jelenti, hogy Pál megtilt velük – az engedetlenség fiaival – minden kapcsolatot, hiszen akkor nem mondhatnánk el nekik az evangéliumot, és nem fordíthatnánk vissza őket rossz útjaikról. Teljesen ki kellene vonulnunk a világból, amit Krisztus megtiltott (Jn 17,15; 1Kor 5,9-10). A görög szó, szümmetokhoi részvételt jelent, tehát a tiltás helyesen így is megfogalmazható: „ne legyetek részestársak” (Csia). Mert ha részt veszünk tevékenységeikben – ahogy Lót is megkapta a figyelmeztetést Sodomában –, akkor azt kockáztatjuk, hogy ítéletükben is részesülünk.

A keresztyének könnyen átfuthatják ezt a bekezdést anélkül, hogy megállnának elgondolkozni rajta mondván, hogy ez a nem hívőkre vonatkozik, nem pedig miránk. Nem biztosított‑e minket Pál levele korábbi részében, hogy miénk a mennyei örökség; nem azt tanította‑e, hogy a bennünk lakozó Szentlélek Isten záloga, sőt a mennyeiek előérzete és megvalósulásának kezdete (1,13-14); és nem azért imádkozott‑e, hogy megvilágosodjanak szemeink, és lássuk, „milyen gazdag az ő örökségének dicsősége” (1,18)? De igen. Ugyanakkor figyelmeztet is annak veszélyére, hogy eljátszhatjuk örökségünket Isten országában. Hogyan tudjuk ezt összebékíteni? Csak úgy, ha emlékszünk rá, hogy az üdvösség bizonyossága se nem ok, se nem mentség az elbizakodottságra. Ha pedig a mohó, erkölcstelen élet bűnébe esünk, elegendő bizonyítékot szolgáltatunk arra, hogy végső soron bálványimádók vagyunk, nem Isten tisztelői, engedetlenek, és nem engedelmesek, s így nem a menny, hanem a pokol örökösei leszünk. Az apostol komolyan figyelmeztet; okosan tesszük, ha odafigyelünk rá.

2. A világosság gyümölcse (8-14. versek)

Mert egykor sötétség voltatok, most azonban világosság vagytok az Úrban: éljetek úgy, mint a világosság gyermekei. 9 A világosság gyümölcse ugyanis csupa jóság, igazság és egyenesség. 10 Ítéljétek meg tehát, mi kedves az Úrnak, 11 és ne vegyetek részt a sötétség haszontalan cselekedeteiben, hanem inkább leplezzétek le ezeket. 12 Mert amiket titokban tesznek, arról még beszélni is szégyen, 13 de mindaz, amit a világosság leleplez, nyilvánvalóvá lesz. 14 Mert minden, ami nyilvánvalóvá lett, az világos. Ezért mondja:

„Ébredj fel, aki alszol, támadj fel a halálból, és felragyog neked a Krisztus.”

Pál egy további okot említ arra, hogy miért ne keveredjünk az erkölcstelen emberek üzelmeibe. Ezt pedig ezúttal nem a jövőre (Isten eljövendő ítéletére) alapozza, hanem a múltra és a jelenre (a különbségre aközött, amik az olvasók voltak, és amivé lettek).

Az egész fejezet a sötétség és a világosság szimbólumrendszerére épül: a „sötétség” jelenti a tévelygést, a bűnt és a gonoszságot, a „világosság” az egyenességet és az igazságot. A 4,17-18-ban a pogányok elméjének sötétségét mutatta be. Azelőtt olvasói is ilyenek voltak: Egykor sötétség voltatok, most azonban világosság vagytok az Úrban. Vegyük észre, hogy nem azt írja: egykor sötétségben voltatok, de most világosságban vagytok. Ez is igaz lett volna, ahogyan az újszövetségi szerzők mondják (pl. Jn 8,12; 1Pt 2,9; 1Jn 1,5-7; 2,9). De amit Pál itt ír, az még megdöbbentőbb: pillanatnyilag ők maguk a „világosság”. „Életük, és nem csak környezetük”
 vált sötétségből világossággá. Ez az alapvető változás az Úrban következett be, az Ővele való egyesülés révén, aki saját állítása szerint azért jött, hogy a világ világossága legyen (Jn 8,12; vö. Mt 5,14). Mivel pedig világosság lettek az Úrban, úgy kell élniük, mint a világosság gyermekeinek, vagyis mint olyan embereknek, akik a világossághoz tartoznak. Viselkedésük meg kell, hogy feleljen új azonosságuknak. Sugározniuk kell a fényt, ami ők maguk.

Mit jelent ez a gyakorlatban? Olyan életet, amely jóságot, igazságot és egyenességet sugároz, mert ezek a dolgok együtt a világosság gyümölcse (néhány kéziratban „a Lélek gyümölcse” szerepel, de ez valószínűleg csak a Galata 5,22 átvétele, és a „világosság gyümölcse” a jobb olvasat). Lehetséges, hogy Pál folytatja a hasonlatot, és a Krisztus fényében növekvő jóságot és egyenességet a napfényben érlelődő terméshez hasonlítja. Ha pedig következetesen úgy élnek, mint a „világosság gyermekei”, akkor megpróbálják megítélni (a dokimadzó jelentése „megvizsgál, felfog, elismer”), mi kedves az Úrnak. A világosság hasonlat elevenen érzékelteti a keresztyén nyitottságot és őszinteséget, a Krisztus közelségében tölthető örömteli életet, ahol semmit sem kell rejtegetni, semmitől sem kell félni.

Hogyan viszonyuljunk azonban azokhoz, akik még mindig a sötétségben élnek? Ne vegyetek részt a sötétség haszontalan cselekedeteiben. Amíg a világosság gyümölcsei a jóság és az egyenesség, addig a sötétség tevékenysége haszontalan és terméketlen, nincs semmi jótéteménye. Tehát nem szabad részt vennünk ezekben a dolgokban, hanem inkább le kell lepleznünk őket. Lehet ugyan, hogy nem akarjuk ezt megtenni, de hiába, hiszen a világosságnak ez elkerülhetetlen tulajdonsága. Emellett a gonosz cselekedetek meg is érdemlik a leleplezést és a feddést, mert amiket titokban tesznek, azokról még beszélni is szégyen.

A 13. vers a gonoszság keresztyéni leleplezésének kettős értékét tárja fel. Először mindaz, amit a világosság leleplez, nyilvánvalóvá lesz. Ez mindig hasznos. A sötétség elrejti a gonoszság visszataszító valóságát, a világosság viszont láthatóvá teszi azt. A gonoszság akkor igazi valójában mutatkozik meg, és nem lesz számára kibúvó vagy mentség. Másodszor minden, ami nyilvánvalóvá lett, az világos. Pál igen takarékosan bánt a szavakkal, ezért nehéz teljes bizonyossággal megállapítani, mit értett ezalatt. Valószínűleg a világosság hatásának egy második fokozatáról beszél: amit megvilágosít, az maga is világossággá válik. Ez azt jelentheti, hogy a keresztyén ember igaz élete által visszatartja és megváltoztatja a gonosztevőket, és igen, meg is téríti őket. Ugyanis ahogy a világosság fénylik, úgy amit láthatóvá tesz, az is világossá lesz, mint ahogyan az efezusiak maguk is világosság (8. vers). Másként így lehet körülírni: „Lehetséges (veletek is megtörtént), hogy a világosság világossággá tegye azt, amit fényével beragyog” (New Testament in Modern English). Ha ez helyes, akkor Pál a világosságról és a sötétségről szóló magyarázatában pompás csúcspontra érkezett. A „leleplezés” kellemetlenül hangzik, hiszen megmutatja az emberekről, hogy kik is valójában, elítéli, kárhoztatja őket. A leleplező világosságnak azonban van jótékony, evangélizációs ereje is: „az egyik lélek világossága a másikat világossággá változtatja”.
 Ha ugyanis az emberek szembesülnek a gonoszság visszataszító voltával, bűntudatra ébredhetnek, és bűnbánóan Jézusba vethetik hitüket. A keresztyén ember fénye tehát kettős hatást gyakorol a fennálló sötétségre: láthatóvá tesz, és világosságot hoz létre.

A 14. vers természetesen következik az előbbiekből. Érvelését Pál egy találó idézettel zárja, amely vagy egy ószövetségi vers, például az Ézsaiás 61,1 összefoglalása (mivel a legei, mondja általában a Szentírásból vett idézeteket vezeti be), vagy ahogyan sok modern magyarázó állítja, egy húsvéti vagy keresztelői himnusz részlete: Ébredj fel, aki alszol, támadj fel a halálból, és felragyog neked a Krisztus. Pál képszerűen, az álommal, a halállal és a sötétséggel mutatja be korábbi állapotunkat Ádámban, ezekből ment meg Krisztus. A megtérés nem más, mint ébredés az álomból, feltámadás a halálból és kijutás a sötétségből Krisztus világosságára. Nem csoda hát, hogy mindezek után új életet kell élnünk!

(Balikó Zoltán: Isten iskolájában. Luther Rózsa Alapítvány):

Az győz, aki a világosságban van

Böjt 3. vasárnap (Oculi) 1982. – Ef 5,1-9

„Legyetek tehát Isten követői, mint szeretett gyermekei, és járjatok szeretetben, ahogyan a Krisztus is szeretett titeket, és önmagát adta értünk »áldozati ajándékul, az Istennek kedves illatként.« Ellenben paráznaság, tisztátalanság vagy nyerészkedés még szóba se kerüljön közöttetek, ahogyan ez szentekhez méltó; se szemérmetlenség, se ostoba beszéd vagy kétértelműség: ez nem illik, hanem inkább a hálaadás. Hiszen jól tudjátok, hogy egyetlen paráznának, tisztátalannak vagy nyerészkedőnek, azaz bálványimádónak sincs öröksége a Krisztus és az Isten országában. Senki meg ne tévesszen titeket üres beszédével, hiszen éppen ezekért sújtja Isten haragja az engedetlenség fiait. Ne vegyetek tehát részt ezekben. Mert egykor sötétség voltatok, most azonban világosság vagytok az Úrban: éljetek úgy, mint a világosság fiai. A világosság gyümölcse pedig csupa jóság, igazság és egyenesség.”

Szeretteim a Krisztus Jézusban! Böjtben minden vasárnap az ősi zsoltárige kezdőszavától kapta elnevezését, „szemeim szüntelen az Úrra emelem”. Latin neve szerint így kapta a mai vasárnap Oculi vasárnapjának a nevét. A szemek vasárnapja köszöntött reánk. Figyelemre méltó, amire gyakran nem gondolunk, hogy már az öreg zsoltáros tudott valamit. Szemeimet szüntelen az Úrra emelem. Hát valójában ez is a rendje-módja. Ha bennünket, a megújhodott Anyaszentegyház népét, reformátori örökségként leginkább az a rövid szó jellemez, csak. Csak Krisztus, se hozzá Mária meg a szentek. Csak az Ige, s nem kell melléje hagyomány és különféle papi, pápai előírás. Csak hit, és nincs mellette helye a cselekedeteknek. Hát akkor nyilván így igaz, hogy csak Őreá emelem szememet.

Akkor mi magyarázza azt, hogy megint előkerül, nem először, nyilván nem utoljára, egy újszövetségi apostoli levélből olyan részlet, ahol nevezhetnénk akár bűnkatalógusnak. A gyülekezet felé hangzanak olyan szavak keményen, félreérthetetlenül, mi az, amit szabad tenni, mi az, amit semmiképpen nem szabad, milyen legyen Isten népének az erkölcsi magatartása ebben a világban. Itt lett számomra a mai vasárnap minden üzenete kritikussá. Hosszabb idő óta, inkább, mint korábban, forgatom különféle nyelven az Újszövetség egyes könyveit, magyarázó kiadványokat, ún. írásmagyarázati műveket. Nyilvánvalóvá vált előttem, de meglepő módon, ami korábban ennyire élesen nem tűnt fel. Hiszen így tanultuk hittanórán is. Tanultunk hittant és erkölcstant. Ez volt még a tantárgy neve. Nem is árt, ha a kicsik hallják, hogy volt ilyen valamikor az iskoláinkban. Iszonyú kár, hogy ma nincs. De mindenképpen ez volt a felosztás, hittan és erkölcstan. Ennek nyomán sorra, akik magyarázták, és magyarázzák az újszövetségi könyveket, ez a módszer szerint próbálják kifejteni koruk számára a benne való üzenetet. Azt mondják, először elhangzik a hittani rész. Egy konkrét ügy kapcsán valamelyik apostol a kinyilatkoztatás mérhetetlen világából valamit kiemel, azt megrajzolja, felvázolja egy konkrét gyülekezet, de az egész egyház számára. Miután ez csillog-villog, ragyog, tündököl a hallgatók, olvasók előtt, jött a második rész, már most kedves gyermekek, ezt szabad tenni, ezt nem szabad tenni. Éppen az Efezusi levél során lett előttem világos, hogy ez tévedés. Nem lehet kettéosztani sem igehirdetést, sem szülői intelmet, sem egy jóízű baráti beszélgetést, még kevésbé a Szentírás könyveit. Tudniillik, mi jön ki ebből? Az, aminek a nyűgét, terhét valamennyien még mindig hordozzuk. Itt van talán igazsága azoknak, akik bennünket tudományos nagyképűséggel elkönyveltek az idealizmus táborába. Mert ez a felosztás lehetővé teszi, hogy ez a gyanú fészket rakjon emberi agyvelőnkben. Elhangzik a séma szerint az, amit Isten ad, Isten országának a nagyszerű titka, kifejtve, felettünk ragyog minden. Levesszük a szemünket róla, ránézünk az életünkre, utunkra, dolgainkra, s elkezdjük megfogalmazni, mi az, amit nekem most kell tennem. Mi az, ami ellen harcolnom kell, mi az, ami ellen tartózkodnom kell és elindul ennek az eszmének a megvalósítása. Szemem hol őrajta pihen, az eszmerendszeren, hol a mai életen. Ennek rengeteg ellentmondásán. Néha már úgy érzem, szinte menthetetlen, összegubancolt dolgain, de ebben az állandó tekintetváltásban valami hamis van. Részben hamis, mert hiszen nem az a helyzet, hogy nekem kell megvalósítanom Isten kitűzött eszményeit. Másrészt tapasztalati tény, hogy ebből mi fakad. Vagy nagyképű emberek formálódnak ki, akik úgy vélik, hogy ők jobbak, mint mások, megvalósítanak örök isteni igazságokat esendő kis emberi életükben. Így születnek meg az elviselhetetlen, vallásos, gőgös emberek. Ezek minden nemzedékben az Anyaszentegyháznak legnagyobb terhei.

Majd jön a kétségbeesés. Látom, mit kellene tennem, nem tudom megvalósítani. Ugye így született a königsbergi bölcsnek a tolla alól az a híres kötelesség etika. Kantnak a kategorikus imperativusza, gondolom minden művelt ember előtt ismert. Így jön az erénytan, az etika. Van egy eszmerendszer, egy ideológia, aztán jön az etika külön. A maga parancsaival, tartozol, köteles vagy, tedd meg, hagyd abba, valósítsd meg. Az egész Szentírásban nem fordul elő a kötelesség szó. Ez nem keresztényi. Ezt Kant találta ki a maga korában, fogalmazta meg filozofikus gondolatrendszer és gondolatmenet során, az ő dolga. Mindenképpen filozófiai fogalom, és mi bevettük. És ezzel gyötörjük a gyerekeinket ma is még. Szabad, nem szabad, ezt tedd, ezt ne tedd. Ezzel gyötörtük önmagunkat, amíg bele nem fáradunk az önnevelésünkbe. Vagy hamis játékot nem űzünk, vagy egyszerűen elveszítjük egyensúlyunkat. Jönnek a ki‑ és a beborulások, egyre szaporodik az idegorvosok várótermében a páciensek száma. Óhatatlan, mert az igazság és a gyógyulás az egyházon keresztül adatik, de ha mi elhibázzuk a hangvételt és érdemi dologban rosszul képviseljük Isten országát, akkor mi lesz velünk, mi lesz azokkal, akiket Isten ránk bízott, mi lesz a világgal.

Ez a kettős játék nem megy. Hol ránézek, hol rád, vagy magamra, vagy a világra. Ez nem megy. Ez az öreg zsidó az ószövetségi korszakban tudta, amit mi elfelejtettünk. Még egyszer mondom, szemeimet szüntelen csak az Úrra emelem. Hát hogy lesz ebből élet? Hogy lesz ebből vándorlás? Hogy lesz ebből forgolódás? Hogy fog megvalósulni az Isten országának előretolt bástyájában, az Anyaszentegyházban az eljövendő új világnak rendje, még ha töredékesen is. Hogyan? Próbálok egész egyszerű, emberi képekkel közeledni a megoldáshoz. Ma egyre inkább szeretik nemzedékünk tagjai a hasukat. Soha ilyen szakácsművészet nem volt, fiatal, jobb sorsra érdemes férfiak, nők állandóan fantázia ételeken törik a fejüket, a legszebb ajándék egy új recept, vagy egy keletről hozott doboz fűszer. Óriási. És tanulják férfiak is, forgatják a szakácskönyveket. Én azt hiszem, az a normális, hogy egy lánygyerek úgy tanuljon meg főzni, hogy észre se vegye. Mert szereti az édesanyját, ott van mindig mellette. Neki nem kellett leckéből megtanulni mi a rántás, meg mi a habarás. Hanem mert mindig ott volt a körül, akit szeretett, észrevétlen ráragadt. Mint a kisfiad ott guggol alig kétéves csöppség, papa vagy nagypapa mellett, aki bütyköli az autóját, nem végez tanfolyamot, nem kap róla pecsétes írást, hogy tudatlanságát igazolják hivatalosan. Hanem ott guggol, nagyon szeret ott lenni apja mellett, úgy örül, ha a nagyapja kezét figyelheti, és magától, ahogy nő, éppúgy fogja a szerszámot, pontosan úgy nyúl valamihez hozzá, úgy hallja meg a veszedelmes, gyanús zörejeket. Testvérem, nem azon fordul, hogy szemünkkel kapkodjunk, mint egy félnótás ember, hol eszmerendszerré tett Isten országára, hol pedig a magunk életére, mi vagyunk az ügyködők, mi vagyunk a végrehajtók, a megvalósítók. Ez borzasztó út.

Mi az egésznek a hangsúlya? Isten szeretett gyermekei. Hát ezt felejtjük el. Az Ő közelségét nem lehet pótolni. A Krisztussal való állandó és szüntelen kapcsolat helyébe nem tudsz betenni valami pótértéket. Ha megpróbálod, mindig ráfizetsz. Olyan ez, mint amikor az ember Svájcot járja és fenn a havasokban rálát egy-egy tüdőbeteg szanatóriumra. Ott nem történik semmi különösebb ügyködés, sürgés-forgás, nagyképűség, ott emberek plédbe csavarva feküdnek kint azon a heverőn és zúdul rájuk a vakító napsugár. Körülöleli a kristálytiszta havasi levegő, ott vannak a fényben, ott vannak a gyógyító erőtérben. Aztán lassan rendeződnek a dolgok, elmeszesedik a tüdőszárny, tűnnek a különféle veszedelmes foltok, jön a gyógyulás. Semmit nem tesznek érte, csak ott vannak, ahol a gyógyító jelen van. Hát nem lehet sötétséggel harcolni jobban, mintha világosságba lépsz. Én mondhatom valakinek, akár ma Pécs városában, ilyen és ilyen sötét dolgok ellen harcolj. Ne tűrd, hogy hatalmába kerítsen a pénzsóvárság, akár a meglévő pénzedért való remegés, akár a hiányzó pénzed utáni mániákus futás. Hiába mondom neki, hogy ne engedj a tested, véred, ösztönöd, hajlamod, vágyaid kívánságának. Ne, hiába mondom. Ennél sokkal egyszerűbb odalépni a fénybe. A sötétség akkor veszti el a hatalmát, ha a világosságban vagyunk.

Nem kell külön etika és külön kötelesség paragrafus, és nem kell állandóan arról beszélni a gyereknek, hogy ezt tedd, meg azt tedd. Öleld körül őt a szeretettel. S látjátok, ma ez a legnehezebb. Nem lehetetlen megvalósítani ilyen szánalmas társadalmi helyzetben, hogy a férfi, az asszony külön futnak munkahelyre, mire a család összekerül, szinte késő este van. De ebben a helyzetben is meg lehet és meg kell valósítani a szeretetnek olyan miliőjét, amelybe a gyerek rohan haza, amelyben olyan jó együtt lenni, ahol maga ez a szeretet atmoszféra, ez igazít el mindent. Muszáj elmondani dolgokat, oldódnak bennünk feszítő problémák, csak úgy magától, miközben egyedül csak szeretetben van részem. Megadhatsz mindent azoknak, akiket Isten reád bízott, de ha ezzel adós maradsz, mi lesz a számadás napján, testvér?

Az otthon melegét, egy édesanyai szívnek drága égő lángocskáját, nem lehet pótolni mégoly fűszeres ételekkel, ragyogó italokkal, ajándékokkal, különféle külföldi utakkal, programokkal és mindenféle egyéb szokványos eljárással. Legyetek, maradjatok, mint Isten szeretett gyermekei, az Ő szeretetében. Eszedbe se fog jutni sok minden, ami különben eszedbe jut, és kezdesz rajta töprengeni, ábrándozni, végül addig játszol vele, amíg az játszik teveled és vége mindennek. Ne vedd le szemedet Őróla! És ez a keresztény etika, azt hiszem. Elrejtőzni egyre tudatosabban, egyre önfeledtebben, egyre boldogabban ebben az Ő szeretetében, s átélni, hogy ebben a szeretetben csak úgy magától minden megoldódik.

Persze, hogy van gyász, de el tudod viselni, békés szívvel és a viszontlátás reményével. Persze, hogy vannak nem sikerült dolgok. Az Úr sosem ígérte meg, hogy gyermekeit nem éri különféle malőr, hogy nem szenved kudarcot, még oly nemes várakozásában, vagy nem lesz préda rosszakaratú emberek gonosz nyelve alatt, hát ilyet nem ígért az Úr. De azt megígérte, hogy aki Őbenne bízik, az Ő szeretetében, annak ad erőt Ő mindennek elviseléséhez, sőt hozzátette, annak minden a javára fordul. Még az ellene lőtt tüzes nyíl, még a pusztító szándék, még az a halálosnak látszó kór, az mind-mind a javunkat szolgálja, ha egyszerűen így, mint szeretett gyermekek, benne maradunk az Ő szeretetében. Nem kapkodjuk a fejünket az Isten országa programja és a mi mindennapi feladataink, kötelességeink között. Ez a manipuláció tönkretesz előbb-utóbb. Vagy így, hogy hamis emberré tesz, vagy kétségbe ejt. Nincs szabadulás, nincs gyógyulás. A sötétség felett az győz, aki a világosságban van. És minden rosszakaratú, hamis, gonosz veszedelem között az van védelemben, aki elrejtőzik az Ő szeretetében.

Mondjátok, nem meglepő? Az öreg zsoltáros tudja. Nem győztem nézni az egy kis szócskát a héber Biblia lapján. Azt mondja szüntelen. Szememet szüntelen az Úron tartom. Nem saccolja az ellenségei erejét, nem számol önmagával így, vagy amúgy, nem néz a körülötte élőkre, azoknak különböző adottságaira, nem számol a tényekkel, csak az Úrra néz. Őrajta tartja a szemét és átéli az oltalmat, árad reá a vigasztalás, megtörik a sötétség ereje, mint egy megtisztított kicsi emberi élet, a tükör lapján visszaverődik, Isten országa eljövendő gyönyörű napjának már idetörő fénysugara. Hát, ha igaz, hogy csak Krisztus, csak az Ige, csak a hit, akkor tegyük hozzá ma új lecke gyanánt, csak az Úrra nézek, egyedül Őreá.

Imádkozzunk!

Urunk, Istenünk! Bocsásd meg, hogy olyan csapnivaló, rossz tanítványaid vagyunk abban az iskolában, amelyben fel akarsz készíteni, használhatóvá akarsz tenni az eljövendő, új, örök életre. Bocsásd meg, hogy figyelmetlenek vagyunk, fontos dolgokat nem tudunk beemlékelni szívünkbe, el is felejtjük mindazt, amit hallottunk már. Bocsásd meg, hogy éppen azért, mert sokszor levettük Rólad szemünket, fáradtunk el keresztényi életünkbe, lett annyi hamisítás, lett annyi csőd és vereség. Áldott légy, hogy Terajtad tarthatjuk tekintetünket, mint aki immár gyönyörködik Tebenned, a Te mindent újjáteremtő szeretetedben. Adj is nékünk ebben állhatatos kitartást, hogy senki és semmi Rólad el ne vonja tekintetünket, és mind testi szemünkkel, mind szívünkkel szemünket egyedül Terajtad tartsuk most és halálunk óráján egyaránt. Ezt kérjük azok számára, akiknek tekintetét le akarja tépni Terólad akár egy fájdalmas évforduló, akár egy nehéz gyász, akár egy váratlan megpróbáltatás, akár egy gonosz szellemiség, valami démoni téveszme. Szent lelked győzelmét kérjük, hogy senki, aki egyszer már Rád tekintett, le ne vegye szemét Terólad. Te pedig Úr Jézus légy mindörökké áldott, hogy a Te szemedet szüntelen rajtunk tartod. Ámen.
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�	A színes jelölések értelme: vörös: az általam fontosabbnak tartott gondolatok; kék: a számomra kétséges, de legalábbis bizonytalan, megalapozatlannak tűnő gondolat; zöld: az általam egyértelműen tévesnek tartott gondolat; bíbor: átmeneti eset a vörös és kék között, ha a kétségesség csak részleges vagy feltételes; türkiz: átmenet a kék és zöld között, ha a kétségesség igen erős, netán a téves gondolat határát súrolja; ha esetleg valamit kiemelésre érdemesnek, de azért mégse annyira fontosnak tartok, akkor még előfordulhat a narancs használata is a vörös helyett; végül szürke: a számomra homályos részek, amelyeknél nem világos, mire is gondol a szerző. (Itt örömmel veszem, ha valaki legalább utólag meg tudja magyarázni, mit is jelenthetnek a leírtak, mire is gondolhatott az író!)
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