Kedves ‘Világosság Gyümölcseit Termők’!

Ébredjetek! Ébredjetek ünnepi álmotokból, immáron a karácsonyi ünnepáradat elvonult, vasárnappal egy időre visszatérhetünk a többségében szokásos mederbe, hogy aztán majd kb. 2 hónap múlva böjttel ismét kiáradjanak az ünnepfolyók, hogy a húsvéti áradat elönthessen. Így hát most az 5+1 ajándék Vízkereszt utáni vasárnapok sorára kapcsolhatunk. Ennek előkészületeihez járulok most is hozzá.

Áldott és ihletett készülést, igehirdetést-igehallgatást!

(Sajnos időnként előfordul, hogy a kiemelésszíneket elfelejtem kigyilkolni a szövegből. Ezt a vírust, aki esetleg bajlódik vele, de nem ért eléggé hozzá, leírom, miként hatástalaníthatja. A legelső lépés, hogy ki kell jelölni az egész dokumentumot, majd törölni kell a kiemelés színeket a karakterformázásból. Az eredeti változat OpenOffice-szal készül ODT formátumban, ebben a Szerkesztés menü Mindent kijelöl pontját klikkentve kell a Formátum menü Karakter pontját kiválasztva a Háttér fület kell megnyitni, és itt a színtábla fölötti Nincs kitöltés lehetőségre klikkentve varázsütésszerűen eltűnnek az ottfelejtett ‘olvasásgátló szemkáprázatok’. Aki M$ Worddel merészel dolgozni és a DOC változatot használja ;‑), az is hasonló műveleteket kell végezzen a teljes doksi kijelölésével, majd a karakterformázásban a kiemelés semmissé-átlátszóvá tételével... Az újabb verziókban történtek változások a korábbiakhoz képest, ezért akinek ilyen van, akkor se lepődjön meg, ha a Formátum menü Karakter pontja helyett a következő helyen találja a fertőtlenítő-sterilizáló készüléket: Formátum menü Szegély és mintázat pontja, majd a Mintázat fül Kitöltés részben kell a Nincs-et választani. [Ami van, azt viszont nem lehet választani, csak a nincset! ;‑)])

Vázlatkísérlet (Vízkereszt u. 1.; alapige: Ef 5,8b-14.):

Élj világosságként!

Teremj világosság-gyümölcsöt!

Ítélj az Úrnak kedveset!

Leplezd le a sötétséget!

Ébredj fel!

Kommentárok:

[Senki ne csodálkozzon, ha idő szűke miatt nem sikerül minden anyagot feldolgoznom. A fellelhető magokat elvetem {a könyveket beszkennelem}, rábocsátom a korai és kései eső {szöveg-felismertetés és korrektúrázása} áldását is, de előfordulhat, hogy a kapálásra, gyomlálásra, permetezésre {átnézésre, javításra, szín-kiemelésre} már nem marad idő. Ez esetben az ilyen rész konkollyal együtt nő {‘fésületlenül’ olvasható}. A jobb minőségű és héber/görög karaktereket nem tartalmazó szövegek még így is jól olvashatók, így aki akar, csemegézhet belőle is, csak el ne rontsa a gyomrát az éretlen fügével! ;‑) ― Annak érdekében, hogy könnyen felismerhetők legyenek a gyomos területek, az ilyen részek bekezdéseinek sárga háttérszínt adok. (Azért, mert nem biztos, hogy lineárisan dolgozom fel az anyagokat, és ha valakinek úgy tetszik, így könnyen kiválaszthatja csak a megművelt területeket is…)]

(A Szent István Társulati Biblia jegyzetei. BibliaTéka CD-ROM. Arcanum Digitéka Kft.):

Ef 5,9.

A kinyilatkoztatott tanítás és Krisztus példája kívülről, a kegyelem belülről ad világosságot.

Ef 5,12.

Valószínűleg a pogány misztériumvallások erkölcstelen szertartásaira is gondol.

(Káldi Biblia jegyzetei. BibliaTéka CD-ROM. Arcanum Digitéka Kft.):

Ef 5,8

tudatlanok az igaz tanítmányban; akkor ez még megbocsátható volt nektek.

Ef 5,8

felvilágosítva, tanítva vagytok, mint keresztények.

Ef 5,9

A felvilágosított értelem gyümölcse, hatása, ismertetőjele jóságban, szentségben és igazmondásban áll.

Ef 5,10

mi illik a kereszténységhez. A görög szerint: mi kedves az Úr előtt.

Ef 5,11

az istentelenség kártékony cselekedeteiben.

Ef 5,11

győzzétek meg az így cselekvőket büntetésre méltó voltukról.

Ef 5,13

Mindazon cselekedetek pedig, melyek megrovást érdemelnek, a világosság, a kereszténység igaz tanítmánya által, olyanokúl fognak megbélyegeztetni, ismertetni; mert a világosság mindent napfényre hoz. Valamint a napfény, akarja mondani az apostol, megismerhetőkké teszi a tárgyakat, úgy a keresztény tanítás mindazt, mi gonosz, a maga utálatosságában tűnteti elé és ismerteti meg.

Ef 5,14

Azért a mindent napfényre hozó világosságra vonatkozólag mondatik: Bűnös! ébredj föl bűnálmodból, s világosodjál föl Jézus Krisztus kegyelemnapja által. A sz. apostol, úgy látszik, Izaiás 60,1. versére gondolt.

(Jubileumi kommentár. BibliaTéka CD-ROM. Arcanum Digitéka Kft.):

Eféz. 5,1–21. Intés szent és gyümölcsöző életre.

Ha azt kérdezzük, milyen alapon lehetséges „levetni” a bűnöket, az imént felsoroltakat és az itt következőket, akkor a fejezet első verseiben megtaláljuk a kérdésre a feleletet. Három dolgot említ és ezzel ugyanannyi alapkövet jelöl meg, melyen a gyülekezet megszentelődése nyugszik. A páli etika teológiai alapvetése tárul fel ezekben, de különösen akkor, amikor a „kiengesztelés” nagy tényét így foglalja szavakba: „Krisztus szeretett minket és magát miérettünk ajándékul (prosphora) és áldozatul (thysia), Istennek kedves jóindulatul adta.” Az embert megszentelődése útján végigkíséri a kereszt. A Fiúnak a kereszten történt legyőzetése az ember számára a bűnei felett aratott győzelem biztos záloga. A megszentelődés második alapja: az Isten atya volta. Ez az előbbiből folyik. Isten Jézus Krisztusban lett atyánkká, és ez a kereszten lett nyilvánvalóvá. Őbenne kaptuk a fiúság Lelkét. Addig lázadók voltunk, most „szeretett gyermekek” (tekna agapéta). És mint gyermekek atyjuknak: követői, pontosabban utánzói (mimétai) lehetünk Istennek. Éppen abban, amiről itt szó van: a szeretetben, megbocsátásban, tisztaságban. Abban az erőtérben, amelybe belehelyeztettünk, ez lehetséges. A harmadik alapkő: a jövendő élet reménysége. Kiviláglik ez, amikor arról beszél az apostol, hogy a Szentlélek a „teljes váltság napjára” pecsétel el, és hogy a tisztátalanok kizáratnak Isten országából (5:5). Az Eljövendő várása meghatározza jelenben folytatott életüket. Tudják, hogy úgy kell élniük, mint akiknek „örökségük van Isten és Krisztus országában”. Ezért van az, hogy hétköznapi kis dolgokat is nagy nézőpontból (sub specie aeternitatis) szabad és kell szemlélniük.

Figyelemre méltó, hogy a hívők új életéről szólva nem ad új törvényt, nem szerkeszt erkölcsi kézikönyvet. Nem terheli életüket kazuisztikus előírásokkal, mert a keresztyén élet a szabad fiak felelős élete. A személyes döntés terhét nem veszi le róluk. Intelmeket ad nekik, többször „imperativus”-ban, parancsoló módban. Azt mutatják ezek a parancsok, hogy Isten valóban új életre hív, komolyan veszi szándékát. De nem hagyja magukra őket a parancsokkal, nehogy felfuvalkodjanak vagy kétségbeessenek. Maga adja nekik a Lélek által az erőt, hogy többé nem mint pogányok, hanem mint szeretett gyermekek… szeretetben” éljenek (1) és így minden gondolatuk, lépésük „Isten dicsősége magasztalására” lehessen.

A bűnökről szólva – ebben a szakaszban (3–5) – legelőször is: az emberi élet értékére mutat rá, amelyért Krisztus odaadta magát, azután egy bűncsomót idéz fel, amely valósággal lealjasítja az embert, akit Isten olyan nagyra értékelt. Azt mondhatjuk, hogy tulajdonképpen két bűnt említ, a pogány világ két jellegzetes bűnét: a paráznaságot (porneia) és a fösvénységet, illetve kapzsiságot (pleonexia). A többi, a gyalázatosság, pontosabban a „szégyenletes életfolytatás”, vagy az olcsó szellemeskedés (eutrapelia) örve alatt folytatott mocskos beszéd, mind csak e két bűnnek a következménye, vagy kísérője. Ehhez csatlakozik még a részegség (methé). Azt mondhatjuk, hogy különböző fedőnevek alatt egy dologról van szó: a testiségről. A kapzsiság itt valójában „bírvágyat” jelent. Annak az indulatoktól hajtott embernek ismertetőjele ez, aki mindent meg akar szerezni, ami a testi gyönyöröket szolgálja. Az élethajhászó férfi és női megfelelője a züllött római világ megszokott alakja volt. Ők voltak az igazi „mammon-imádók”. Ilyen bűnök miatt jön az Isten haragja az engedetlenség fiaira. A Krisztus követői ne legyenek részestársak ezekben a bűnökben, hogy az ezekre jövő ítéletben se kelljen majd osztozniuk.

Amint az előző bűnöknél, itt is feltárja az apostol a pozitív oldalt is. A Krisztushoz tartozóknak másképp kell élniük. A különbséget egy hasonlattal mutatja fel: a sötétség és világosság hasonlatával. Egész eddigi életüket sötétségnek nevezi, a mostanit; az újat pedig világosságnak. Ehhez a világossághoz méltóan, mint a világosság fiai (tekna fótos) úgy járjanak. Először is önmagukra nézve teremjék meg a bennük levő világosság gyümölcseit: a jóságot, igazságot és valóságot. Legalább mint szent igyekezet mutatkozzék ez meg, amikor ezek mellett döntenek. Azután az Istenhez való viszonyukban hozzanak gyümölcsöt. Ezt a viszonyt nem lezártnak, statikusnak látja, hanem szüntelen folyamatban levő igyekezetnek annak meglátására, hogy mi kedves az Úrnak. Végül a világhoz való viszonyban úgy jelentkezik a gyümölcs, hogy amint a világosság felfedi, napvilágra hozza a sötétség dolgait, úgy a hívők életéből kiáradó világosság fényénél is lelepleződnek az engedetlenség fiainak, ‘gyümölcstelen cselekedetei’. Ezt nem szavukkal nem rábizonyítással érik el, hanem másfajta, tiszta életükkel. ‘Minden, ami nyilvánvalóvá lesz, világosság’ (13). Nehéz mondat, de érthetővé válik, ha Isten kegyelmes ítéletére vonatkoztatva értelmezzük. Világosságnak nemcsak az mondható, ami megvilágosít, hanem az is, ami megvilágosodik. A bűn maga sötétség; de a bűn felismerése egy része Isten országa világosságának. A ‘megfedd’-nek itt is, és fentebb is, inkább ‘fénynek kitesz’ ‘felmutat’ jelentése van. Amikor a sötétség cselekedeteit a hívők másfajta életükkel ‘világosságnak teszik ki’, akkor azok a világosságtól ‘nyilvánvalók’, ‘láthatók’, és nyilván elkövetőik számára döntésre indítók. Ez azt jelenti, hogy Isten ítélete nem a kegyelem alternatívája. Isten ítélete kegyelmes ítélet. Mert Isten ítéletében is felismerhetővé válik a sötétségben élő ember számára a világosság, a halálbán levőnek az élet, a tékozló fiúnak – a messzeségben is – az atyai ház képe.

(Szegedi Bibliakommentár ― Újszövetség. [A Collegeville‑i biblia kommentár eredeti szövege magyar fordításban. Sorozatszerkesztő: Benyik György; Web-változatot készítette: Küsmődi Attila.] http://www.mek.iif.hu/porta/szint/human/vallas/szbibkom):

5,8–20 Világosságban élni.

A levél olvasói egykoron nem zsidók és Krisztus nélküliek voltak, és sötétségben éltek, most azonban, mint az Úr nem zsidó gyermekei, megvilágosodtak. Új identitásukban, a világosság fiaiként, életük egészen más útra terelődik. A világosságban gyümölcs terem, a jóság, a becsületesség és az igazság gyümölcse, amely kedves az Úr előtt. Így hát ahelyett, hogy a sötétség terméketlen munkájában munkálkodnának, el kell ítélniük az ilyen cselekedeteket. Még kimondani is szégyen mindazokat a tetteket, amelyeket a sötétség gyermekeiként műveltek. Az ilyen elítélendő cselekedetek azonban a fényben megvilágosodnak, és minden fényesen kiviláglik. A szerző még jobban ki akarja hangsúlyozni ezt, ezért ismeretlen forrásból egy szakaszt idéz, amely valószínűleg egy keresztelési himnusz töredéke. Ebben felszólítja a keresztség előtt állót, hogy ébredjen fel lelki halálából és támadjon fel a lelki holtak közül. A feltámadást itt úgy kell érteni, mint amely a megújult élet bejárata, amelyen áthatol Krisztus világossága.

Mindazok, aki ilyen módon megvilágosulnak, “bölcsek” lesznek és vigyázniuk kell arra, hogyan élnek – ne úgy éljenek, mint az oktalanok. Felhasználhatják az alkalmat (Kol 4,5) a rossz időkben is, legyenek éberek, értsék meg, mi az Úr akarata – ne legyenek meggondolatlanok. Ne részegüljenek meg a bortól, ezt kerüljék, mert az meggátolja józan ítélőképességüket, és újabb alkalmat teremt a pogány életre. Ahelyett, hogy borral töltekeznének, inkább a Lélek töltse be őket. A közösség lelki élete pedig kifejeződhet a zsoltárok és az Úrhoz szóló szent énekek éneklésével, amely szívükből jön és abban is kifejezésre juthat, hogy folytonosan hálát adnak Istennek, az Atyának, Urunk Jézus Krisztus nevében (Kol 4,17).

(id. Magassy Sándor: Perikópák. Magánkiadás):

{Közzétéve id. Magassy Sándorné hozzájárulásával.
A szerzői jog tulajdonosainak közleménye:
„A közölt anyag szerzői joga id. Magassy Sándor örököseinek tulajdona.
A szöveg szabadon felhasználható igehirdetési előkészületekhez.
Publikációkban csak a forrás megjelölésével idézhető.
Tilos az anyag másolása, sokszorosítása, továbbadása.”}

VÍZKERESZT UTÁNI 1. VASÁRNAP

KRISZTUS DICSŐSÉGE MEGJELENIK A VILÁGBAN

ISTEN DICSŐSÉGE

Ef 5,11-14 (10!-14)

Megint a (rossz) perikopálással kell kezdenem, mint már korábban oly sokszor. Textusunk körülhatárolása azonban ― ha emlékezetem nem csal ― ezúttal példátlan, mivel eddig „csak” összetartozó gondolatokat „vágott ki és szét” a DT‑t szem előtt tartó Bizottság (Prőhle professzor?), most viszont egy mondatot vágott ketté. S természetes, hogy nem pusztán formai, hanem elsősorban tartalmi szempontból csonkult a szöveg. Erre az exegézis során kitérek majd; most elég jeleznem, hogy a perikópából nem lehet elhagyni a 10. verset.

+

A vasárnap altémájának semmi köze a textushoz. Ha a perikopálás úgy történt volna, hogy mondjuk az 5,1-6, vagy az 5,14b-20 lenne a textus, akkor még el tudnám képzelni az „Isten dicsősége” téma megszólaltatását, így azonban nem. Ne izgassuk magunkat miatta. Az Agenda összefoglaló témájával viszont van gondolati kapcsolata igénknek.

+

Nagy varos ― sőt „világváros” ― Efezus a maga mintegy negyedmillió lakosával, valamint kereskedelmi, kormányzati, vallási központ-jellegéből adódóan. A Gyülekezetet fenyegető veszélyek így itt is jelen vannak. Jelenlétük agresszív. Textusunk közvetlen szövegkörnyezete (5,1-6.16.18-20) mutatja a veszélyeztetettség nagyságát és mibenlétet (vö. Balikó: Efezusi levél, 132-136.). Ezekre a tényezőkre figyelemmel kell lennünk, ha az igét hűségesen kívánjuk megszólaltatni. Ebből következik, hogy az 5,10-et hozzákapcsolom a perikópához. A gondolatok, eszmék, vallások („Efezusi Diána”-kultusz!) színes forgatagában számtalan emberi mérték csábít, ezért olyan fontos, hogy Pál „az Úrhoz,” méghozzá az Úr kijelentett igéjéhez irányít, (textusunkban is pl. Ézsaiástól idéz), mert egyedül ez az isteni mérték mutatja meg helyesen, „mi kedves az Úrnak” és mi üdvös az embernek. Pál szívesen utal etikai mondanivalója kapcsán az Igére, méghozzá az evangéliumra. Az 5,12-ben pl. úgy int a szeretet gyakorlására, hogy vele elválaszthatatlan egységben említi a Krisztus szeretetét, nem elégedve meg a szeretet puszta említésével, hanem konkretizáltan rámutatva: Krisztus szeretete azt jelenti, hogy „önmagát adta értünk ,áldozati ajándékul, az Istennek kedves illatként”. Nem véletlen, hogy az 5,10-ben visszatér ez a kifejezést „kedves az Úrnak”! Pál tudja, hogy „a keresztről való beszéd bolondsága” (1 Kor 1,17-18) nem pusztán „háttéranyaga” a gyakorlati keresztyén életfolytatásra buzdításnak, hanem az az egyetlen erőforrás, mely nélkül semmi jó és üdvös meg nem valósul. A „sötétség cselekedeteinek leleplezése” (5,11) is csak akkor lehetséges és csak akkor történik helyesen, ha ez az „Úrhoz (tetszéséhez, akaratához, rendjéhez) mérten” történik, s nem akkor, ha „keményen kimondunk” egy-egy ítéletet. Pálnál a mérce mindig objektív valóság, s nem a mégoly tisztességes ― de autonóm ― szubjektív nézet. A „világosságra kerülés” (5,13-14) jelenti a nyilvánosságot is, de döntő módon Krisztusra mutat (5,14o). Krisztus nem csupán valamiféle „tájékozódási pont” és „segítő fényforrás,” hanem maga a „mérce,” ill. a „megmérő” is. Ez viszont csak akkor derül ki ilyen egyértelműen, ha az 5,10-et nem hagyjuk el. Így kerülhetjük el, hogy a krisztocentríkus textus antropocentrikussá torzuljon, amelyben az emberi buzgólkodás „a sötétség elleni harcban” főhelyre kerül és mintegy a jól elvégzett feladat jutalmaként „ragyog fel a Krisztus” a győztes harcos előtt. Az exegéták valószínűnek tartják, hogy az ézsaiási idézet az ős-gyülekezet keresztelési liturgiájának része, így az „ige” és a „liturgikus cselekmény” együtt ragyogtatja fel azt a Krisztus Jézust, aki „a világ világossága”.

+

KRISZTUS DICSŐSÉGE MEGJELENT A VILÁGBAN

1.
Veszélyben a hitetek: nemcsak „buktatók”, ellenségeitek is vannak!

2.
Van „mértéketek”: tegyetek különbséget jó és rossz, világosság és sötétség között!

3.
Küzdelmetek nehéz, de nem kilátástalan: alvó ébred, halott életre támad, Krisztus világossága felragyog!

+

A LP 53/560 (Scholz László) alapigéje 5,8-14(!). Nem tudom, így kapta‑e a textust, vagy esetleg öntevékenyen „tágított” a lehetetlenül perikopált igeszakaszon, amit nagyon nehéznek tart. Óv attól, hogy a „világosság” képet túlságosan előtérbe helyezzük, mert így könnyen „szép szólamok” kerekednek ki prédikációnkból.

Meditációjának a „FELKELT A NAP” címet adja, már ezzel is utalva arra, hogy a textus centruma Krisztusi: 1. Krisztus a reggel. Felkelt a bűn éjszakájából, feltámaszt a bűn halálából”. Nem valami eszme tehát, vagy valamilyen fogalom, hanem élő és személyes Úr. Ő tesz a „világosság fiaivá”, és Ő buzdít, hogy azt keressük, ami „kedves az Úrnak”, 2. Ez a keresztyén új élet. Abban van a foglalatosság, ami „gyümölcstermés”, ami más életvitel, mint a „sötétség cselekedetei” által meghatározott, Ezt mondja igénk „gyümölcstelen életnek”, mert csak nem „gyümölcs”: a halál, a kárhozat, amit az ilyen élet „terem”?! 3. Fel kell venni a harcot a szenny áradatával szemben kétféle módon: óvatossággal kerülni a bűnt és bátorsággal megfeddeni azt. Nem együtt-cimborálni és nem megalkudni, arra ügyelni, hogy kedves legyen élete az Úrnak. ― Érdekes a befejezés: „Felkelt a nap. ... Nem tehetünk egyebet, mint a világosságban járunk.”

A 53/561 (Kemény Lajos) talán utolsó munkája egy kész prédikáció; a LP ugyanazon száma közli a teológiailag művelt, jelentős közegyházi tevékenységet végzett szolgatársunk nekrológját. „SERKENJ FEL AKI ALUSZOL” a prédikáció témája. Vázlata: 1. Krisztus világosságában ismeri meg az ember önmagát; 2. Az Ő világosságában tárul eléje igazán az élet| 3. Az Ő világosságában terem jó gyümölcsöket az életünk; 4. Az Ő világosságában tudunk küzdeni „a sötétség gyümölcstelen cselekedetei” ellen; 5. A keresztyén embernek még az árnyéka is más, mint a hitetlené: elbukásaiból (Péter!) kiutat mutat az a Jézus, aki a világosság.

A 61/699 (Ottlyk Ernő) textusa ― 5,8-14 ― arra mutat, hogy a perikópát ebben a keretben jelölték ki. OE nem mélyül el az igében, megelégszik azzal, hogy néhány kiemelt szó köré csoportosítja mondanivalóját. Voltaképpen a szociáletika egy fejezetét tárgyalja. 1. A világosság fiai Krisztus megváltottjai. A kereszten megtörtént a nagy „csere”! Jézus elvette bűneinket és nekünk adta váltságát. Hit által ragadjuk meg ezt az ajándékot, s ennek következtében megváltozik az Istenhez és az emberekhez való viszonyunk. Lelki életünkbe a kegyelem ereje árad. A „világosság fiai” leszünk. 2. A világosság: gyümölcse összefoglalólag a szeretet. Istenszeretet ― emberszeretet. 3. A gyümölcstermés konkrét területei: a család, a gyülekezet, a munka és a hivatás, az új világot építő hazánk és szocialista társadalmunk támogatása, az emberiség sorskérdéseiben való felelős részvétel. 4. „Felragyog a Krisztus”. Harc a sötétség cselekedeti ellen; feltétlen erkölcsi tisztaság. Adjuk hát oda életünket a „világosság cselekedeteire”, járjunk elhívatásunkhoz méltóan, hogy felragyoghasson (jutalmul!) számunkra is a Krisztus! ... Érdemes összevetni SchL-és OE szemléletét.

A 67/740 (Virágh Gyula) hosszú exegézisében általánosságokat mond. Figyelemre méltó, hogy a textus már 5,11-14; de Vgy‑t sem a változtatás ténye, sem a változtatásból adódó problémák nem foglalkoztatják. Három vázlatot ír, mindegyik olyan, mint katonáiknál a reggeli parancskiadás. ― I. Az igazi Világosság fénylik. 1. Ne közösködjünk homályos ügyekkel és emberekkel!; 2. Ne tegyünk engedményeket!; 3. Hívő közösség oltalom: tessék belépni!; 4. Alvásból tessék felébredni! ― II. A sötétség és a világosság alternatívájában figyeljünk arra, hogy 1. a legkisebb világosság is legyőzi a sötétséget!; 2. Teljes szakítást homályossal!; 3. Énekeljük együtt a világosság himnuszát! ― III. Igénk parancsai: 1. Távozz Sötétség!; 2 Oszolj álom!; 3. Ragyogj bennem Világosság! ... Talán a legjobban a III/3 tetszik, melyben megparancsolja Jézusnak, hogy ragyogjon benne…

A 76/751 (Szirmai Zoltán) „átlagos” előkészítő. Textus 5,11-14: az „új perikopálás” stabilizálódott. Téma: ISTEN DICSŐSÉGE A MI ÉLETÜNKBEN. Dispozició: 1. A terméketlenség lelepleződik; 2. A termékenység is; 3. A Világosság is. ... Világos!

A 84/760 (Pintér János) szerint a „világosság fiainak” ― ez ugyan a 8. versben van ― fel kell lépniük a sötétség cselekedeteivel szemben. Mégpedig határozottan. „A mi feladatunk az, hogy a vétket felismerjük, a bűnt bűnnek nevezzük és a szabadulás útját megmutassuk. Ezzel is szolgálatot végzünk egyházunknak, felebarátainknak, társadalmunknak, sőt az egész emberiségnek. Súlyos felelőtlenség lenne részünkről, akik kezünkbe kaptuk a lámpát, ha nem villantjuk fel a sötétségben botorkálóknak ott, ahol tudjuk, hogy szakadék tátong, és a következő percben belezuhanhat embertársunk”. PJ mondatai abszolúte inspiratívak és felelősség-ébresztőek, csak az nem világos egészen, hogy a rendszer hogyan működik. Ügyeletet szervezzünk a szakadék szélén? A szakadék-éjjeliőröket finanszírozzuk, vagy próbálkozzunk karitatív alapon? És mit csináljunk akkor, ha asztallap-simaságú alföldön élünk, ahol hetedhét-határon innen egy icipici szakadék sem tátong? Node akárhogy is van, a fontos, hogy ne aludjunk éjszaka. Meg nappal se! Legyünk mindig ébren, mert aki „a bűn álmában, halálos szendergésben van, annak Krisztus hiába jött a világba, hiába áldozta fel magát a keresztfa oltárán, hiába győzött a bűn és halál fölött húsvét hajnalán, az semmit se lát, semmit sem tapasztal ebből. Ezért figyelmeztet az ige: ‘Ébredj fel, aki aluszol!’ ” ... Vázlata: ISTEN DICSŐSÉGE KRISZTUSBAN RAGYOGOTT FEL. Isten ezért hív bennünket a bűn álmából való ébredésre igéje által; A bűn álmából felébredt ember már érzékeli az őt körülvevő valóságot; A bűn rabságából felébredt ember másokat is Isten világosságára igyekszik vezetni. Felelősséget érez embertársaiért. Befejezés: Rajtunk akarja Isten felragyogtatni dicsőségét ebben a világban. ... Érdekes: a vázlat úgy kezdődött, hogy Isten dicsősége a Krisztusban ragyogott fel.

(Ravasz László: Az Ó/Újszövetség magyarázata. Kálvin Kiadó):

4. LEGYETEK SZENTEK!

a) A szentség (5,1―21)

(5,1―6,9) A szentség értelme az, hogy valamit a profán világból kiemelek és Isten szolgálatára rendelek. Isten az övéit a maga számára foglalja le. Csak az lehet az övé, ami hasonló hozzá. Ami vele ellentétes, minél közelebb jut Istenhez, annál szörnyűbb a robbanás. Pál ezt a szentségfogalmat áthatja a szeretet melegével. Isten a maga számára forró szeretetből foglal le és koboz el. A szentségkövetelmény alapja s egyben az, ami lehetségessé teszi: az Isten szeretete. Ez a szeretet jelent meg a Jézus Krisztusban. Benne ennek a szeretetnek áramkörébe, elementumába helyeztetünk bele. Ebből indulva ki nézi végig az apostol az emberi együttélés szabályait. A tisztaságot ― az életnek, a beszédnek, a gondolkozásnak a tisztaságát ―, az áldozatosságot, a világosságot, a Krisztusfényt rajtunk. Ez megint az élet nagy cezurájára emlékezteti, mikor a sötétség birodalmából a keresztség által a Krisztusfény országába átjöttek. Egy verset idéz itt (14), amit Dibelius egy ősi, ismert keresztelési éneknek nevez:

Kelj föl, te ki aluszol,
támadj föl halottaidból,
világosítson meg a Pásztor.

Rohanunk az utolsó nap felé. A napok egyre gonoszabbakká válnak felettünk. De ezt a nehéz időt az apostol ezer meg ezer alkalomnak látja a jóságra, hűségre, állhatatosságra, szeretetre és szolgálatra. Az alkalom: kapu istenországához. Ez pedig az Úr szerint a mezőben elásott kincs. Mindent oda lehet adni, hogy megvehessük.

Sokan úgy várják a véget, hogy mámorba temetkeznek. Milyen bolondság! Mámorosodjatok meg Szentlélektől! Szent részegségetekben zengjen az ajkatokon a zsoltár, a dicséret, a lelki ének és buzogjanak fel a nagy ujjongó hálaadások. Ez az üldözés, félelem, vér, széthulló világ: lakodalom, nász, Krisztus tartja lakodalmát menyasszonyával: az egyházzal.

(A Biblia ismerete kommentársorozat. Keresztyén Ismeretterjesztő Alapítvány):

1.
GONOSZOKKAL NEM TÁRSULNI (5:7-10)

a.
Parancs: Ne társulj (5:7)

5:7. A hívők, akik Isten szeretetének az élvezői (1. és 2. vers), következetlenek, ha azokkal társulnak, akik Isten haragjának a tárgyai és akik nem tagjai „az ő országának” (5. vers).

b.
Az ok: a hívők megváltozott emberek (5:8a)

5:8a. A hívők azért nem barátkozhatnak az újjá nem született emberekkel mert (gar) már nem élnek a sötétségben, mint korábban (vö. 4:18; Jn 1:5; 3:19-20). Most azonban világosság vagytok az Úrban (Mt 5:14-16; Jn 3:21, 8:12; Róm 13:12; 1Thessz 5:4-5). Isten kimentette őket a sötétségből (Kol 1:13). Most, hogy „az Úrban” vannak, aki a világosság (Jn 8:12), ők maguk is fénylenek.

c.
Parancs: A világosság fiaiként járjatok (5:8b-10)

5:8b-10. A szentek viselkedésének összhangban kell lennie helyzetükkel. Ők a világosság fiai, vagyis természetük lényege a lelki fény. Ezért ennek megfelelően kell élniük (Róm 13:12). Az Ef 5:9 arra utal, hogy a világosság gyümölcse — ami a jóság, igazság (vö. Fil 1:11) és egyenesség — Isten jellemére mutat a hívő ember életében. A bűnösöket, akik a sötétségben vannak, pontosan e lelkület ellenkezője jellemzi: gonoszság, igazságtalanság és hamisság. A tizedik vers gondolata kiegészíti a 8b vers gondolatát, mely szerint ahhoz, hogy valaki az Isten fiai világosságában éljen, meg kell ítélnie, hogy mi kedves az Úrnak (vö. 2Kor 5:9; Kol 1:10). Az ítéljétek meg a dokimazontes kifejezés fordítása, melynek szó szerinti jelentése „próbára tenni”, „jóváhagyni” vagy „megkülönböztetni” (vö. Róm 12:2).

2.
ELZÁRKÓZNI A GONOSZOK CSELEKEDETEITŐL (5:11-13)

Akik Krisztuséinak vallják magukat, azoknak a világosságban kell járniuk és nem lehetnek a hitetlenek barátai (7-10. versek). Pál most rátér arra, hogy a keresztyének nem keveredhetnek bele a hitetlenek gonoszságaiba (11-13. versek).

a.
Parancs: Nem részt venni, hanem leleplezni (5:11)

5:11. A hívőknek ‘ne legyen részük’ (symmetochoi, 7. vers; vö. metochoi a Zsid 1:9-ben: ‘társak’; 3:1,14: ‘részeseivé lettünk’; 6:4: ‘részeseivé lettek’), tehát ne vegyenek részt (synkoinoneite) a hitetlenek cselekedeteiben. Az ő útjaik sötétek és terméketlenek, ellentétben ‘a világosság gyümölcsével’ (Ef 5:9). A bűn nem terem jó ‘gyümölcsöt’, vagyis semmi haszna nincs belőle sem az elkövetőnek, sem másoknak.

A keresztyének ‘a világosság fiaiként’ élve leleplezik ‘a sötétség cselekedeteit’. Ezek a cselekedetek itt az olyan hívők életére is vonatkoznak, akik nem járnak világosságban. Ez azért lehetséges, mert egyedül csak Isten tudja leleplezni a hitetlenek cselekedeteit és meggyőzni őket erről (1Kor 5:12-13). A hívők viszont leleplezhetik a gonosz cselekedeteket más hívők között a gyülekezetben. Ebben vallottak kudarcot a korintusiak (1Kor 5).

b.
Érv: Szégyenletesek a cselekedeteik (5:12)

5:12. A titokban elkövetett dolgokról még beszélni is szégyen. (Egyes bibliafordítások helytelenül hozzáteszik az engedetlenek szót ehhez a vershez, mintha a hitetlenekre utalna, de a görög szöveg — a magyarhoz hasonlóan — csak annyit ír: ‘mert amiket titokban tesznek’, azt jelezve ezzel, hogy Pál olyan hívőkre utal akik ‘a sötétség cselekedeteit’ gyakorolják.)

c.
Magyarázat: A világosság megmutatja, hogy valójában milyenek a cselekedetek (5:13)

5:13. Amikor a világosság leleplezi a gonosz tetteket, akkor nyilvánvalóvá azaz láthatóvá válnak és kiderül róluk, hogy milyenek valójában. Amikor a hívő gonosznak látja ezeket a cselekedeteket, megtisztítja magát tőlük (1Jn 1:5-7) mert felismeri hogy nemcsak önmagára, hanem más hívőkre is károsak.

3. ÖSSZEFOGLALÁS: KRISZTUS VILÁGOSSÁGA (5:14)

5:14. Az ezért mondja bevezetés a vers elején mintha ószövetségi idézetet jelezne, de ezt nehéz azonosítani, hacsak nem több igeverset egymásba ágyazva idézett itt Pál (lásd Ézs 26:19; 51:17; 52:1; 60:1). Az is lehetséges, hogy ez egy korai keresztyén himnuszból vett idézet. Az a hívő, aki ‘a sötétség cselekedeteit’ tette, ébredjen fel és támadjon fel a halálból, hiszen a gonoszt cselekvőkkel társult. Krisztus felragyogása Krisztus helyeslését jelenti, vagyis arra utal, hogy a hívő el tudja dönteni, hogy mi kedves az Úrnak és követi azt (Ef 5:10).

Ebből következően a 7-14. versek a gyülekezeti fegyelemmel foglalkoznak. A hívőknek a világosságban kell járniuk, és eközben leleplezni azokat a hívőket, akiknek a cselekedetei gyümölcstelenek, hogy ők is a világosságban járjanak és örömet szerezzenek Uruknak.

(William MacDonald: Újszövetségi kommentár. Evangéliumi Kiadó):

5,8 Az apostol a 7. versben adott kemény felszólításának erősítésére most tömör összefoglalást ad a sötétségről és a világosságról (8-14. v.). Az efézusiak régen sötétség voltak, most pedig világosság az Úrban. Nem azt mondja Pál, hogy sötétségben voltak, hanem hogy ők maguk voltak a sötétség megszemélyesítői. Most az Úrral való egyesülésben világossággá lettek. Ő a világosság; benne vannak; így ők most világosság az Úrban. Állapotuknak ennélfogva meg kell felelnie helyzetüknek. Mint világosság fiai, úgy járjanak.

5,9 Ez a zárójelek közötti kijelentés magyarázza meg annak a gyümölcsnek a fajtáját, amelyet azok teremnek, akik világosságban járnak.

A Szellem
 gyümölcse (és nem gyümölcsei) minden jóságban és igazságban és valóságban van. A jóság itt egy összefoglaló kifejezés minden erkölcsi kiválóságra. Az igazság becsületesség Istennel és az emberekkel szembeni mindenféle magatartásban. A valóság becsületesség, jogosság és realitás. Vedd őket mind együtt, és megkapod a Krisztussal megtelt élet világosságának felragyogását a komor sötétség helyszínén.

5,10 Akik világosságban járnak, nemcsak megtermik azokat a gyümölcsöket, amelyek az előző versben említve lettek, hanem meg is gondolják, mi legyen kedves az Úrnak. Vizsgálat alá vesznek minden gondolatot, szót és cselekedetet. Az Úr vajon mit gondol erről? Hogy áll meg ez az Ő jelenlétében? Az élet minden területe reflektorfénybe kerül: beszélgetés, életmód, öltözködés, könyvek, munka, szórakozás, szabadidő, lakberendezés, barátság, vakáció, autó és sport.

5,11 A hívőknek ne legyen közösségük a sötétség gyümölcstelen cselekedeteivel, sem részvétel formájában, sem olyan magatartással, amely türelmet vagy elnézést gyakorol. A sötétségnek ezek a cselekedetei gyümölcstelenek, ami az Istent és embereket illeti. A teljes terméketlenségnek ez a jellegzetessége indította egyszer arra Pált, hogy megkérdezze a római keresztyénektől: ‘Micsoda gyümölcsét vettétek azért akkor azoknak, amiket most szégyelletek?’ (Róm 6,21) Azok is a sötétség cselekedetei voltak: a félhomály, behúzott függönyök, zárt ajtók, titokzatos szobák világához tartoztak. Tükrözték az ember természetes vonzódását a sötétséghez, és irtózását a világosságtól, amikor cselekedetei gonoszak (Jn 3,19). A hívő embert nemcsak arra szólítja fel az Ige, hogy tartózkodjon a sötétség gyümölcstelen cselekedeteitől, hanem határozottan felszólítja, hogy meg is feddje azokat. Kétféle módon teszi ezt: először is szent élettel, másodszor pedig a helyreigazító figyelmeztetés szavaival a Szent Szellem vezetése szerint.

5,12 Az apostol most megmagyarázza, miért nem szabad a keresztyén embernek belekeverednie erkölcsi romlottságba, és miért kell őket megfeddenie. Azok az aljas bűnök, amelyeket az emberek titokban követnek el, annyira lealacsonyítóak, hogy szégyen még említeni is. A bűnnek azok a természetellenes formái, amelyeket az ember kitalált, annyira gyalázatosak, hogy még ecsetelésük is beszennyezné azok gondolkodását, akik odafigyelnek. Ezért a keresztyéneknek meg kell tanulniuk tartózkodni még attól is, hogy beszéljenek róluk.

5,13 A világosság által napvilágra jön, bármi van is a sötétségben. Így a szent keresztyén élet feltárja a meg nem tért élet bűnös voltát. A helyénvaló feddés a bűnt is megmutatja igazi jellegében. Blaikie a következőképpen mutatja be:

Például, amikor Urunk megfeddte a farizeusok képmutatását – azok magatartása nem tűnt a tanítványok szemében azelőtt nagyon gonosznak, de amikor Krisztus rájuk irányította az igazság tiszta fényét, feltárult igazi jellemük, akkor utálatosnak tűntek, és azóta is annak látszanak.

A 13. veres utolsó részletét jobb így olvasni: mert minden, ami napvilágra jött, világosság.
 Ez egyszerűen azt jelenti, hogy amikor keresztyének gyakorolják világosság-szolgálatukat, mások is a világosságba kerülnek. Gonosz emberek a világosság gyermekeivé lesznek a világosság megfeddő szolgálatán keresztül.

Ez természetesen nem kivételek nélküli szabály. Nem mindenki lesz keresztyén, aki világosságra kerül. De általános elv a szellemi világban, hogy a világosságnak módja van önmaga reprodukálására. Ennek az elvnek egyik illusztrálását látjuk az 1Pt 3,1-ben, ahol a hívő feleségek azt tanulják, hogy életük példamutatásával nyerjék meg hitetlen férjüket: ‘Hasonlóképpen az asszonyok engedelmeskedjenek az ő férjüknek, hogy ha némelyek nem engedelmeskednének is az Igének, feleségük magaviselete által Ige nélkül is megnyeressenek.’ Így a keresztyén feleségek világossága legyőzi pogány férjük sötétségét, és azok is világossággá válhatnak.

5,14 A hívő ember léte mindig legyen igehirdetés, mindig leplezze le a körülötte lévő sötétséget, és a következők szerint állandóan hívja a hitetleneket.

‘Serkenj föl, aki aluszol, támadj fel a halálból, és felragyog tenéked a Krisztus’ (Ef 5,14).

Ez a világosság hangja azokhoz, akik sötétségben alszanak és szellemi halálban hevernek. A világosság életre és megvilágosodásra hívja őket. Ha válaszolnak a hívásra, Krisztus felragyog rajtuk, és világosságot ad nekik.

(Jeromos Bibliakommentár. Szent Jeromos Katolikus Bibliatársulat):

6-20. A QL-re emlékeztető szókincs használatával a szerző szembeállítja egymással az engedetlenség/sötétség gyermekeit a világosság gyermekeivel (vö. 1QS 5,1-2; 3,10-11; 1,5; 2,24-25). Akárcsak Qumránban, a sötétség-világosság ellentétpár teljes egészében etikai, és nem ontológiai értelemmel rendelkezik, mint később a gnoszticizmusban. 11. korholjátok azokat: A bűnösök megjavításáért érzett felelősség szintén fontos volt Qumránban (1QS 5,24-61; vö. Mt 18,15-17). 14. kelj fel alvó: A dio legei, ‘innen a mondás’ szavak egy részletet vezetnek be, mely úgy tűnik, hogy egy korábbi keresztelési himnuszból származik. 15-17. bölcsek… ostobák: Vö. 1QS 4,23-24. 18-19. A szakaszt az arra való felszólítás, hogy a hívek teljenek el Szentlélekkel, illetve Lélekkel eltelt élethez társuló gyakorlatokra (vö. Kol 3,16-17) való buzdítás zárja le.

(Biblia — Magyarázó jegyzetekkel. Magyar Bibliatársulat, Kálvin Kiadó):

A 8. v. minden páli intelem lényegét fogalmazza meg. Ez abból indul ki, ami Krisztus által történt: emberek, akik Isten nélkül éltek, és akiknek élete, mint az Istentől való távolság sötétségének része maga is sötétség volt, Isten szeretetének fényébe kerültek, és ők maguk is világossággá lettek (vö. Mt 5,14k; Kol 1,12k; 1Pt 2,9). Ebből le kell vonni a következtetéseket, és olyan emberekként élni, akik a világossághoz tartoznak, a világosság gyermekei (vö. Róm 13,12; 1Thessz 5,4-8; Jn 12,35k). A 9-14a. v.-ek ehhez adnak gyakorlati útmutatást. A 14b. v. egy ébresztő formulát idéz, amelyet talán a keresztelés alkalmával használtak, s amely arra emlékeztet, hogy ki az a fény, aki mindent megvilágít, és aki felragyog a keresztyéneknek.

(Szabó Andor: Lábam előtt mécses a Te igéd. Kálvin Kiadó):

A VILÁGOSSÁG GYERMEKEI

Ef 5,1-10

A levél egészének összefüggése alapján máris érthető, hogy miként is kell a keresztyéneknek Istent követniük (1). Túlmagyarázástól óv meg tehát a szöveg folyamatos olvasása: Isten megbocsátott nekünk Krisztusban. Elsőrenden a megbocsátás készségében kell követnünk Istent, s a fogalmazás már nem is olyan rejtelmes. Ha gyakorlom a megbocsátást, s nem ecsetelem drámaian, hogy én milyen nagylelkű vagyok, hogy mindenkinek leessen az álla, de a megbocsátás valódi természetemmé válik, már el is indultam a helyes úton, hogy folyamatosan szeretetben járjak, akaratlanul is rámutatva Krisztus szeretetére, ahogyan Ő szeretett, áldozati ajándékul, Istennek kedves illatul (2Móz 29,18.40k) adva magát értünk. Reá tekintettel válhattunk Istennek szeretett gyermekeivé. Őérte fogadott be bennünket Isten ebbe a státusba; tévelygéseink és otthontalanságunk múltán, meghatározva kegyelemből való új helyzetünket az Ő családjában. Fiúságunkkal nem egyeztethető össze többé semmi, ami visszás. ÓSZ‑i előzménye van annak, hogy együtt említtetik a testi tisztátalanság, a kapzsiság és a bálványimádás. Összefonódásuk a Baal-kultuszból és elítélő prófétai megbélyegzésükből ered, ennek első meghökkentő eseménye az aranyborjú készítése volt (2Móz 32), folytatódott Baal-Peórnál (2Móz 25), később a bálványokról mondott kritikákban él tovább az elutasítása (pl. Ézs 46). Az ÚSZ-ben még új, erőteljes színezetet is kap, midőn Jézus a Mammontól óv (Mt 6,24). Indulatában ugyanerről van szó ― „polgárosult” formában ―, ha valaki csak szóval követi el. Minden tekintetben a leghatásosabb védekezés, ha megtelünk hálaadással, s védve leszünk tartalmatlan fecsegésektől is. Kemény intelemnek látszik, de Isten előtt utálatos az üres szócséplés is, ami az „engedetlenség fiai”‑t jellemzi, ellentéteként Isten vagy a világosság gyermekeinek. Néven neveztetik tehát az engedetlenség, mely nem más, mint szövetkezés Isten ellen. Isten gyermekei, ha ilyet tapasztalnak, messze térjenek ki előle, ne legyen részük benne. Az, hogy a tisztátalanságra és bálványimádásra vetemedőnek nincs része Krisztus és az Isten országában, tkp. ugyanazt jelenti. Lehetséges azonban, hogy az 1Kor 15,23kk idői egymásutánja érvényesül e fordulatban, amely szerint az utolsó szakaszban a Fiú is átadja az uralmat az Istennek és Atyának. Végső következtetésként e gondolatsorból eredne Krisztus ezeréves uralmának tanítása (Jel 20,1kk; Id. ott). {

} A kísértések időben szükséges elhárítását erősíti, ha végiggondoljuk, mik voltunk Krisztus nélkül, s mivé lehettünk Ővele. Életünk jellemzője, hogy sötétség voltunk egykor, most pedig a világosság gyermekei vagyunk, s annak gyümölcseit teremjük. Mikor vagyunk gyümölcstermő korban? Ha folyamatosan, lélekben éberen, esetenként készek vagyunk megvizsgálni, hogy a jóság, igazság és egyenesség életszabályainak érvényén belül, mi az Isten akarata. Nem paragrafusokat tartunk szemmel, s követelményrendszereket szabunk magunkra és másokra, hanem életszerűen, dinamikusan ismerjük fel és meg is cselekesszük Isten akaratát.

ELJÖTT A FELÉBREDÉS IDEJE

Ef 5,11-20

Amíg a világosságnak gyümölcse van (9; a Gal 5,22-ben is esz.!), a sötétségnek gyümölcstelen cselekedetei (11). Kérdés azonban, hogy miként lehet leleplezni a szennyes dolgokat, ha még az is fertőző lehet, ha valamilyen módon, esetleg zárt, gyülekezeti körben beszéljünk arról, amiről olykor csak sejtéseink vannak, de szégyen még említeni is, amit egyesek végbe visznek. Veszélyt érez itt az apostol, hogy aki túl sokat foglalkozik a sötétség viselt dolgaival, maga is sötétséggé válik. E gondolatot tovább görgetve: miként kaphat a világosság leleplező ereje átütő és megváltoztató hatalmat oly mértékben, hogy miközben nyilvánvalóvá lesz az, amiről még beszélni is szégyen, a leleplezés nyomán meginduljon a tisztulás; s az egésznek mégse legyen megszégyenítés, kiteregetés, kipellengérezés jellege? A 14. v. sodrása adja meg a mindkét oldalról zátonyos szakasz átjárhatóságát, nevezetesen: a leleplezési folyamat nem lehet emberi kéz által vezérelt, hanem voltaképpen lelepleződés, amit Isten végezhet el csak, oly módon, hogy erőteljesen hat a gyülekezetre, s személyesen rám az ébresztő szó, azaz, hogy épp ideje felserkennem a halálos álomból (Róm 13,11). A 14. v. felrázó gondolatpárhuzamának ígéretes megkoronázása, hogy fel fog ragyogni ‘neked’ Krisztus. A lelepleződés tehát rajtam kezdődik el, s nem erkölcscsőszi fejmosás után, hanem hitbeli ébresztés, ige(hirdetés) munkálta ébredés által. Ha pedig közösen engedünk a feltámadás erőinek, hatása nem fog megállni a gyülekezet határánál, hanem továbbgyűrűzik a lelepleződés folyamata a kívülvalók életében is (vö. 1Kor 14,23kk) anélkül, hogy a bűnös világot folytonosan kárhoztatnánk saját köreinkben. Nagyon fontos fölismernünk, hogy Krisztus ismeretének felragyogása vetít feltáró fényt a bűneimre. Ezért elhibázott dolog folyton a bűnöket és bűnös voltunkat taglalni, inkább Krisztust, a kegyelmet kell hirdetnünk, s akkor szinte magától fog bekövetkezni az őszinte önismeret anélkül, hogy sok szót vesztegetnénk rá.

Így már előállhat az új helyzet, hogy vigyázni is tudok, miképpen élek, járok Krisztus útján; hiszen lehet esztelenül is botorkálni rajta meg bölcsen is, amikor időben ragadom meg azt, amit Isten akar. Augustinus híres mondása, hogy ‘szeress és tégy amit akarsz’, pontosítandó azzal, hogy a nagy parancsolat sorrendje szerint Istent kell mindenekelőtt szeretnünk, mert így ismerhető fel időben, hogy mi az Ő akarata; mert igaz, hogy meg kell ismernem Őt, hogy szeretni tudjam, de Őt kell szeretnem, hogy időzített akaratát fölismerjem és meg is tegyem, az óra parancsa szerint. Az alkohol mindig az akaratot támadja, gyengíti, s így Isten akaratának megtételét is. Inkább Lélek által telítődjék az istentisztelet a nevelő s fegyelmező éneklés változatos gazdagsága útján. Az ApCsel 19,28kk szemléltető erővel tesz bennünket is fültanúkká, hallván a szűnni nem akaró ordítozást, hogy nagy az efezusi Artemisz (Diána). Mennyire más, mégsem néma a hálaadó, Istent magasztaló, éneklő gyülekezet!

(J. N. Darby: A Biblia könyveinek áttekintése. Evangéliumi Kiadó):

Pál nyíltan szól a bűnről és a megszokott erkölcsi elvek elhanyagolásáról; a legmélyebb igazságok összekapcsolódnak a mindennapos gyakorlattal

Az apostol ezután nyíltan szól a bűnről, hogy senki meg ne csalja önmagát, és senki ne foglalkozzék úgy mély igazságokkal, hogy intellektuálisan a megszokott erkölcsi elvek mellőzése végett alkalmazza őket — ami a tényleges eretnekség egyik jele. Pál a tanítása legalapvetőbb igazságait összekapcsolta a mindennapos gyakorlattal. Ha Krisztus megdicsőült, és ő a gyülekezet Feje, ő az új Ember példaképe, az utolsó Ádám. A gyülekezet egyesült vele a magasságban mint Isten földi lakóhelye a Szent Szellem által, aki minden keresztyént elpecsétel. Valamennyi keresztyén, aki tényleg úgy tanulta az igazságot, ahogyan az Jézusban megvalósult, azt is megtanulta, hogy ez azt jelenti, hogy levetettük az óembert, és felöltöttük az új embert, aki Isten szerint teremtetett igazság(osság)ban és szentségben (amelynek Isten dicsőséges tervei szerint Krisztus a példaképe). Fel kell növekednie Krisztus, a Fej nagykorúságának mértékéig, és nem szabad megszomorítania a Szent Szellemet, akivel elpecsételtetett. A kegyelem legteljesebb kinyilatkoztatása sem gyengíti azt a változhatatlan igazságot, hogy Isten önmagához illő jellemmel rendelkezett. Ez kifejti számunkra ezt a jellemet az evangélium legdrágább kijelentései által, valamint az Istennel való legszorosabb kapcsolatok által, amelyeket ezek a kijelentések hoztak létre. De ez a jellem nem változhatott, és Isten királysága nem engedhet meg ezzel ellentétes jellemvonásokat. Ezért világosan megnyilvánul Isten haragja a gonoszsággal és azokkal szemben, akik azt elkövetik.

A világosság gyümölcse és a sötétség gyümölcstelen cselekedetei

Mi is ellentétben álltunk az Úr jellemével: sötétség voltunk. Nemcsak sötétségben voltunk, hanem sötétség volt a természetünkben, ami ellentétben áll Istennel, aki világosság. Lényének egyetlen sugara sem volt megtalálható akaratunkban, vágyainkban, értelmünkben. Erkölcsi értelemben híjával voltunk ennek. Bennünk volt az első Ádám romlottsága, és nem részesültünk semmilyen isteni jellemvonásban. Most részesei vagyunk az isteni természetnek, azonosak a vágyaink, tudjuk, hogy ő mit szeret, és mi is azt szeretjük; azt élvezzük, amit ő, világosság vagyunk (bár szegények és gyengék, természetünk szerint mégis világosság vagyunk) az Úrban — úgy tekint bennünket, mint akik Krisztusban vagyunk. Ezek a világosság gyümölcsei,
 amelyek a keresztyénben kialakulnak; kerülnie kell minden közösséget a sötétség haszontalan cselekedeteivel.

Felhívás az alvásból való felébredésre; maga Krisztus a lélek világossága; a Szent Szellem az öröm és a hálaadás forrása

Amikor azonban az apostol az indítékokról beszél, visszatér azokhoz a nagyszerű témákhoz, amelyek foglalkoztatták. Nem csak azért tér vissza hozzájuk, hogy magunkra öltsük az általa bemutatott jellemet, hanem azért is, hogy azt teljes terjedelmében felfogjuk, és tapasztaljuk annak minden erejét. Elmondta nekünk, hogy az igazság Krisztusban azt jelenti, hogy az óemberrel ellentétben felöltöttük az új embert, és nem szabad megszomorítanunk a Szent Szellemet. Most arra biztatja az alvókat, hogy ébredjenek fel, és így Krisztus lesz a világosságuk. A világosság mindent nyilvánvalóvá tesz, de aki alszik — bár nem halott —, annak nem használ. Ami a hallást, a látást, valamint az értelmes befogadás és közlés minden módját illeti, az ilyen ember halottnak tekinthető. Milyen könnyen úrrá lesz rajtunk ez az alvás! A felébredésnek azonban nem az volt a célja, hogy halványan lássák a világosságot, hanem az, hogy maga Krisztus legyen a lélek világossága. Rendelkezniük kellett a teljes kijelentéssel arra nézve, ami Istent gyönyörködteti, és amit ő szeret. Krisztusban isteni bölcsességgel kellett rendelkezniük. Élniük kellett a lehetőségekkel, ily módon megvilágosodva meg kellett találniuk azokat az ellenség által uralt világ nehézségei közepette, s minden esetben a szellemi megértésnek megfelelően kellett cselekedniük. S ha nem akarták elveszteni józan eszüket az öröm világi eszközei révén, meg kellett telniük a Szent Szellemmel. Vagyis neki birtokba kell vennie érzelmeinket, gondolatainkat, értelmünket, hogy ő legyen ezek egyetlen forrása az ő valódi és hatalmas energiája szerint, minden mást kizárva. Ily módon örömmel megtelve áldanunk kell Istent, boldogan énekelve, és hálát kell adnunk mindenért, ami csak történhet, mert mindennek forrása a szeretet Istene. Örömmel kell megtelnünk, amikor szellemileg felismerjük a hit tárgyait, s miközben az e kegyelemmel táplált szív egyre jobban megtelik a Szent Szellemmel, minden idelenti dologban tapasztaljuk Isten kezének hatását. Ez hálaadásra késztet. Mindez az Úr kezéből jön, akiben bízunk, és akinek szeretetét ismerjük. A minden körülmények közötti hálaadás azonban a lélek állapotának próbája. Ehhez tudatában kell lennünk annak, hogy minden Isten kezéből jön. Teljes mértékben bíznunk kell szeretetében, és halottnak kell lennünk saját akaratunknak ahhoz, hogy mindenben hálát adjunk egyedül Isten akaratában kell gyönyörködnünk.

(Cornelis van der Waal: Kutassátok az Írásokat! Iránytű Kiadó):

Naponkénti megtérésben folytatott élet. Krisztus az egyháznak a pünkösd ajándékát adta, amikor felment a mennyekbe. A gyülekezetnek támaszt kell találnia az ajándékokban. A hivatalosan hirdetett Ige által érettségre kell jutnia, nem szabad hagynia, hogy félrevezessék. Meg kell mutatnia, hogy hajlandó szolgálni. Krisztus Igéjének vezérlete alatt (4:20) az egyház megtanulja, hogyan vetkőzze le, ölje meg magában a régi természetet, és miként öltözze fel az újat. Ez pedig azt jelenti, hogy naponta meg kell térnünk, megszentelt életet kell élnünk, megszentelődésre törekednünk. A világosság gyermekeiként kell életünkben járnunk (5:8).

Pál ezt igen gyakorlatiasan, az embernek az emberhez való viszonyában dolgozza ki (4:25kk). A mértéktelen ivás részegséghez és egyéb bajokhoz vezet (5:18). A keresztyén és pogány életvitel közötti különbségnek világosan ki kell tűnnie. Minden tagnak táplálnia, építenie kell a többit. A Lélektől megszentelt életnek kell a kicsapongás és a pogányság helyébe lépnie. A pogány életvitel teret engedett a hazugságnak, acsarkodásnak, lopásnak (4:25kk). {

} A sötétség terméketlen cselekedeteit le kell leplezni és valódi mivoltukban bemutatni. Serkenj fel, aki aluszol és támadj fel a halálból és felragyog néked a Krisztus! (5:14) — jelenti ki Pál. Ez valószínűleg Ézsaiás hálaadó énekének keresztyén változata és magába foglalja a papi áldás bizonyos elemeit (4Móz 6:25).

(Pat és David Alexander [szerk.]: Kézikönyv a Bibliához. Scolar Kiadó):

4,17-5,20 „Éljetek úgy, mint a világosság fiai”

Az üdvösség Isten ingyenes ajándéka. Ám az ajándék elfogadójának kötelezettségei vannak: Isten akaratának megfelelően kell élni és viselkedni (4,1, 17). Ez azt jelenti, hogy tudatosan szakítunk a régi, önző életmódunkkal, elhagyjuk korábbi szokásainkat — és engedjük, hogy az új élet megváltoztassa gondolkodásunkat, átformálja viselkedésünket. Pál nem marad meg az általánosságoknál, sorra veszi, mit szabad és mit nem. Az új élet igazságra és őszinteségre szólít fel, nincs többé bosszúállás, harag és keserűség — a helyükbe a kedvesség és a megbocsátás lép. Egyszóval Isten tulajdonságait kell mintául vennünk, meg kell élnünk az „áldozati szeretetet” (5,1-2), amelynek Isten fénye a gyümölcse. Valaha a sötétséghez tartoztunk, most a „világosság fiai” vagyunk (8-9).

(Chuck Smith: A Biblia lépésről lépésre. Az Ószövetség és az Újszövetség tanításai MP3-as CD‑n. The Word for Today):

8. Mert egykor sötétség voltatok, most azonban világosság vagytok az Úrban: éljetek úgy, mint a világosság gyermekei.

9. A világosság gyümölcse ugyanis csupa jóság, igazság és egyenesség.

10. Ítéljétek meg tehát, mi kedves az Úrnak,

11. és ne vegyetek részt a sötétség haszontalan cselekedeteiben, hanem inkább leplezzétek le ezeket.

Pál a korintusiaknak azt írta, hogy: mi köze egymáshoz az igazságnak és a gonoszságnak, vagy mi köze van a világosságnak a sötétséghez? Gondolkozzatok csak el ezen egy pillanatig. A világosság és a sötétség kölcsönösen kizárják egymást, nem létezhetnek ugyanabban a pillanatban egymás mellett. Amikor felkapcsolod a lámpát, a sötétség teljesen eltűnik.

Ugyanígy van ez a lelki síkon is: nem járhatsz egyszerre sötétségben és világosságban. Ha egy ember azt állítja magáról, hogy Istennel van közösségben, Aki a világosság, és eközben ő sötétségben él, akkor az az ember hazudik.

Ha viszont a világosságban járunk, akkor valóban Istennel van közösségünk, mert az Ő Fia, Jézus Krisztus folyamatosan minden bűntől megtisztít minket.

11. és ne vegyetek részt a sötétség haszontalan cselekedeteiben, hanem inkább leplezzétek le ezeket.

A sötétséggel szemben nem passzív módon kell viselkednünk. Ha valaki egy disznó történetet kezd el mesélni, és már az elején látható a szeméből, és a kaján mosolyából, hogy ez egy piszkos dolog lesz, akkor állítsátok meg őket. Ne hallgassátok végig és mosolyogjatok udvariasan, mert ez mocskos és gonosz dolog. Utasítsátok rendre őket, és emeljétek fel a hangotokat velük szemben, és mondjátok el nekik, hogy ez nem helyes, és egyáltalán nem tudjátok értékelni a történetet. Ezáltal megakadályozzátok, hogy már megint egy újabb szennyet eresszenek a nyakatokba.

12. Mert amiket titokban tesznek, azokról még beszélni is szégyen,

13. de mindaz, amit a világosság leleplez, nyilvánvalóvá lesz.

14. Mert minden, ami nyilvánvalóvá lett, az világos.

Jézus azt mondta, hogy az Isten nem azért küldte el a Fiút a világba, hogy elítélje a világot, hanem, hogy üdvözüljön a világ általa.

Aki hisz őbenne, az nem jut ítéletre, aki pedig nem hisz, már ítélet alatt van, mert nem hitt az Isten egyszülött Fiának nevében.

Az ítélet pedig azt jelenti, hogy a világosság eljött a világba, de az emberek jobban szerették a sötétséget, mint a világosságot, mert a cselekedeteik gonoszak.

Mert aki rosszat cselekszik, gyűlöli a világosságot, és nem megy a világosságra, hogy le ne lepleződjenek a cselekedetei.

Krisztus a világosság, de a gonosz cselekedeteik miatt nem akarnak a világosságra jönni. Nem akarnak Krisztushoz menni, mert félnek, hogy a világosság megmutatja az igazi énjüket.

14. Ezért mondja: „Ébredj fel, aki alszol, támadj fel a halálból, és felragyog neked a Krisztus.”

A sötétben alvóknak szól az evangélium, hogy ébredjenek fel a lelki halálukból, és Jézus Krisztus lelki életet fog adni nekik. 

(Balikó Zoltán: Az efezusi levél. Evangélikus Sajtóosztály):

TANÍTÁS A RÉGI ÉS AZ ÚJ EMBER ÉLETÉRŐL

5,1-20

‘Legyetek tehát Isten követői, mint szeretett gyermekei és járjatok szeretetben, ahogyan Krisztus is szeretett titeket és önmagát adta értünk áldozati ajándékul az Istennek kedves illatként. Ellenben paráznaság, tisztátalanság vagy nyerészkedés még szóba se kerüljön közöttetek, ahogyan ez szentekhez méltó, se szemérmetlenség, se ostoba beszéd vagy kétértelműség: Ez nem illik, hanem inkább a hálaadás, hiszen jól tudjátok, hogy egyetlen paráznának, tisztátalannak vagy nyerészkedőnek, azaz bálványimádónak sincs öröksége a Krisztus és az Isten országában. Senki meg ne tévesszen titeket üres beszédével, hiszen éppen ezekért sújtja Isten haragja az engedetlenség fiait. Ne vegyetek tehát részt ezekben, mert egykor sötétség voltatok, most azonban világosság vagytok az Úrban. {

} Éljetek úgy, mint a világosság fiai. A világosság gyümölcse pedig csupa jóság, igazság és egyenesség. Ítéljétek meg tehát, mi kedves az úrnak és ne legyen részetek a sötétség terméketlen cselekedeteiben, hanem inkább leplezzétek le ezeket, mert amit titokban tesznek, azokról ugyan beszélni is szégyen, de amit lelepleztek, azt a világosság teszi nyilvánvalóvá, amit pedig nyilvánvalóvá tesz, az mind világosság. Ezért mondja: ébredj fel, aki alszol, támadj fel a halálból és felragyog neked a Krisztus. {

} Jól vigyázzatok tehát, hogyan éltek: ne esztelenül, hanem bölcsen, kihasználva az alkalmas időt, mert az idők gonoszak. Éppen ezért ne legyetek meggondolatlanok, hanem értsétek meg, mi az Úr akarata, ne részegedjetek meg, mert a borral léhaság jár együtt, hanem teljetek meg lélekkel, mondjatok egymásnak zsoltárokat, dicséreteket és lelki énekeket, énekeljetek és mondjatok dicséretet szívetekben az Úrnak és adjatok hálát az Istennek, az Atyának mindenkor mindenért, a mi Urunk Jézus Krisztus nevében.’

5,1—2. Isten követői, mint gyermekek, atyjukat utánozzák. Gyakorlati kép a gyermeknevelés teréről: Példa nélkül nem lehet nevelni. Viszont a gyermekek ‘utánozzák’ atyjuk példáját. Erre késztesse az ‘Ekklészia’ tagjait Krisztus áldozata. Az ‘oszmé euódiász’ ismert kifejezés az ószövetségi iratokból. Az ezt követő parainézisz megalapozásáról van szó, hangsúlyozva Isten szeretetét, mégpedig Krisztus áldozatos halálának megpecsételt szeretetét. Az ‘agapé’ primátusa, realitása a kereszthalál, amely kiapadhatatlan erőforrásként szabja meg a ‘Test’ minden tagjának új életét. Ez az ‘agapé’ teremti meg a világosságban folyó életet. Tanulságos az egész szakaszban a szeretet és a világosság kapcsolatának kiemelése.

3—4. versek: Amikor a pogányok legfeltűnőbb vétkei kerülnek elő, nem szabad elfelejtenünk, hogy csak a Krisztusban, az Ő szeretetében és világosságában válnak konkrét bűnökké. Hiszen a pogány világban kultuszian gyakorolt dolgokról van szó, amelyek nemcsak megengedettek voltak, hanem még vallásos-mithikus értelmezést is kaptak a korabeli közgondolkodásban és életgyakorlatban. Természetes eszükkel képtelenek lennének megérteni, hogy ezek egyszerűen ‘bűnök’! De éppen itt érződik oly hatalmasan, mit is jelent: ‘en Chrisztó’!? Olv. 1Kor 6,12—17 verseit. Tehát nem tekinthető közömbös dolognak egyik magatartási forma sem (szó sincsen adiaforonról). Hiszen az érintett pogány vétkek kivétel nélkül az ‘agapé’ elleni vétkek. Egyszerre Isten és ember ellen. Az ‘aiszchrotész’ a tisztátalan beszéd kifejezése, a ‘mórologia’ az ostoba fecsegés, míg az ‘eutrapelia’ a kétértelmű beszéd. Jellemző, hogy az apostol minden visszaéléssel szemben az emberi beszéd helyességének és tartalmának a hálaadást jelöli meg. Vö. Róm 8,28!

Az 5. vers kivételt nem ismerő módon fejezi ki, hogy az ó‑ember számára nincsen hely az Isten országában! 6-7. versekben Pál a lehető legélesebben ír, nincs megalkuvás, a ‘kapzsi’ tulajdonkeppen bálványimádó, amint ilyen az az ember is, aki a gyönyör, elvhajsza útját járja. Áthághatatlan a szakadék a régi és az új ember között. {

} 8-9. versek: Eredeti őskeresztyén képzetek a világosságról és a sötétségről. Az ‘elenchein’ értelme: Rábeszélni, meggyőzni valakit. A páli kép a világosság és sötétség határát nem az ismeretben érti, hanem az üdvösség, illetve kárhozat vonalán. Meggyőzőek a világosság gyümölcsei. 10-11. versek: Az evangélium támadásba lendül. Hallgató keresztyén nem keresztyén. A dolgokat napvilágra kell hozni a sötétben fényt kell deríteni. Csak így lehet megtérésre késztetni embereket. Tanulságos, hogy a rabbinista körökben a ‘helyreutasítás’ a felebarát iránti szeretet gyakorlásának egyik formája volt. Le kellett leplezni a sötétség terméketlen cselekedeteit!

A 14. vers talán keresztelési liturgia tartozéka. Mindenesetre hatalmas ébresztő szózat, nehogy az ‘Ekklészia’ tagjait álom lepje meg és elhomályosodjék előttük Krisztus arca!

15-20. versek inkább pozitív tanítást nyújtanak az új élet gyakorlásának ügyében. Első helyre kerül az idővel való gazdálkodás. Az tud ‘akribósz peripatein’, aki bölcs. A Lélektől kapott világosságban látja az összefüggéseket. Tudja, hogy maroknyi időnk van és ezért meg kell ragadnunk mindazt, amit Isten reánk bíz. Felragyogó alkalmak a szolgálatra ne hiúsuljanak meg oktalanul. Az alap mindig a Krisztustól kapott kegyelem, hiszen a megkeresztelt mindenestől elmerült Megváltója szeretetébe. Erre az alapra épüljön a mindennapi életfolytatás. Tudjuk, hogy Isten úgy visel gondot az emberekre, hogy egymásra bízza őket, hiszen a Fő és Test tagjaiban folytatja mentő szeretetének munkáját Isten világterve szerint. Neki most földi értelemben nincsen keze, lába, ajka, a mienket igényli. A Vele való egység elsősorban a szolgálat szentségében valósul meg. Esztelenség erről megfeledkezni. Lehet valaki többdiplomás ember, ha ezt a bölcsességet nem birtokolja, esztelen és ‘meggondolatlanul’ él. Semmivel sem helyettesíthetjük a Lélekkel való beteljesedést. Mindenféle mámor ördögi, a hazugság atyjának praktikája, akár bor, akár drog, akár eszmei fanatizmus, akár önégető szenvedély. Az istentisztelet felbecsülhetetlen értéke abban van, hogy ezektől mindig újra megszabadít bennünket a Krisztus Lelke által és egyre inkább meghódít az élet számára. Ismét felcsendül a tipikusan páli szemlélet: Hálaadás és ismételten hálaadás! A kifejezés érinti az úr-vacsorai közösséget, de azon túlmenően Isten sokféle ajándékára céloz az apostol.

MEDITÁCIÓ

A legmagasabb mérce ez: Legyetek Isten követői ! Alexandriai Kelementől származik a mondat: A keresztyén ember abban gyakorolja magát, hogy olyan legyen, mint Isten. A görögök jól értették Pált: ‘Mimeszisz’ a rétori képzésnek fontos része volt, mert a kiváló szónokok utánzásának művészetét jelölte. Később alkalmazták a színészekre is. Profán hátterű szó, de az apostol tudatosan használja, hogy megértesse olvasóival: Az új élet tanulásában, gyakorlásában, elsajátításában vegyenek példát Istentől! Valóban ennél nincsen magasabb mérce számunkra.

Ennek az új életnek minőségét, erkölcsi szintjét fejezi ki továbbá az apostol, amikor szűzi tisztaságról beszél. Abban a világban, amelyben ez éppen nem jelentett erényt, hiszen a szexuális kilengéseket nem tartották bűnnek. Sőt természetesnek tartották, még kultuszi igazolása is volt. Korinthus városában pl. a pogány templomokban százával voltak női papok, akik mint ‘szent prostituáltak’ bevételeikkel a templom pénztárát gyarapították. Cicero egy ízben abszurdumnak minősíti azt a felfogást, hogy a fiatalok szakítsanak meg testi kapcsolatokat ezekkel a kurtizánokkal. A számunkra elképzelhetetlen összefonódás a pogány kultusz és bordély között abban a világban nem jelentett etikai problémát, Afrodité nagyszerű új temploma is ilyen bevételekből épült. Gondoljuk meg, milyen súlyos mondatokkal fordul Pál levele olvasóihoz, mint kortársaihoz, akiket gyermekkoruktól körülvett és meghatározott ez a gyakorlat. Felmérhetetlen az az etikai hatás, amelyet a keresztyénség jelentett az antik világban. Ma is így lenne, ha a mai keresztyének is az apostoli mércéhez szabnák magukat erkölcsi életükben.

Folytatódik az apostol etikai tanítása: A bűnnel nem szabad tréfálkozni, ostobán viccelődni. Herodotos feljegyezte, hogy a perzsa udvarban erkölcstelen dolgokról tilos volt beszélgetni. Logikus a menetrend: Először tréfálkozunk a bűnökkel, majd egyre inkább betöltik gondolkodásunkat és szívünket, végül meghódítják magatartásunkat és nyomorult rabszolgákká tesznek … Az antik korban úgy gondolkodtak az emberek — filozófiai iskolák hatására! — hogy lényegtelen, amit az ember ‘testi’ vonalon tesz, hiszen nem az anyag, hanem a szellem-lélek tesz bennünket emberré. Téveszmékkel kell harcba szállnunk ma is, hogy megértsék az emberek: Elválaszthatatlanul összetartozik a ‘test és ‘lélek’ az emberben, kölcsönhatásuk nyilvánvaló, nincs értékkülönbség sem, hiszen Isten teremtette az egész embert és karácsony éjszakáján az inkarnáció örökre összekapcsolta a korábban kettészakadt és így önmagában meghasonlott embert. Az üdvösség az egész ember számára készült el és testestől-lelkestől Isten gyermekévé szentel meg!

Ezért folytatódik az apostol tanításában az etikai gondolatmenet a ‘világosság’ hangsúlyozásával. Elsősorban megkülönböztetést jelentett, amint a keleti bazár sötét ablaktalan helyiségéből a fényes utcára lépett ki a vásárló megvizsgálni az anyag, a portéka minőségét. Nekünk is így kell mindent megvizsgálni Isten világosságában … Ilyenkor lepleződik le a gonosz. De nemcsak nyilvánvaló lesz, hanem ha kiráncigáljuk a fénybe, el is pusztul, mert ‘fényérzékeny’, belehal, ha Isten világosságára kerül. Mennyi meditációs témát indít el bennünk mindez. Milyen gyönyörű a folytatás: ‘Minden, ami napvilágra jön, világosság’, azaz a világosságnak önmagában van éltető, tisztító hatása. Van betegség, amelyet csak a napfény gyógyít meg. Krisztus ebben az értelemben a ‘világ világossága’, egyszerre választja el egymástól a diabolikusan összekevert dolgokat, leleplezi a valóságot és ugyanakkor megtisztítva, meggyógyítva igazi, örök életre segíti! Ezért zendül fel a gyülekezet ajkán valószínűen keresztelés alkalmával a néhány szóban idézett himnusz. Lehet, hogy a legrégebbi szövegtöredék. Később azt tartották erről, hogy az utolsó napon ezt az ébresztő himnuszt arkangyal zengi harsonájával, amikor megérkezik az ‘Ekklészia’, vándorútját bevégezve, az új világba! {

} Nyilván ezért tanácsolja Pál a keresztyén symposiont pogány dőzsölés helyett, amikor a bölcs beszélgetés, a felfeltörő ének zengi Isten dicsőségére a hálaadást! Mert bármit el is vesztünk, bármitől meg is fosztanak bennünket, soha nem juthatunk olyan élethelyzetbe, amelyben, ne lenne indokolt a hálaadás. Isten mindig többet ad, mint amennyit megérdemlünk és sohasem hagy bennünket atyai szeretetének ajándékai nélkül. Isten helyes ismeretének, önmagunk helyes megismerésének, Krisztussal való közösségünknek legmegbízhatóbb igazolása ‘a hálaadás. Gondoljuk csak meg, hogy az újszövetségi görög nyelvben a hálaadás: ‘eucharisztia’ (Úrvacsora, oltári szentség!). Ennek személyes végiggondolása legyen belső szobánk, imaéletünk és oltárhoz járulásunk meditációs témája!

(John Stott: Az efezusi levél. Harmat):

Efezus 5,5-21

További ösztönzések az igaz életre

Némileg önkényes dolog szünetet feltételezni a 4. vers után, az 5. verssel kezdődő új bekezdés előtt, különösen mivel mindkettőben a nemi erkölcs kérdéséről van szó. Mégis, a 3. és 4. vers inkább az előző, az erkölcsös viselkedés gyakorlati példáit taglaló szakaszhoz tartozik, mivel mindkettőben egy tiltás és egy felszólítás ellensúlyozza egymást. Ezek után — bár az 5. vers tovább foglalkozik a szexualitással — a hangsúly érezhetően megváltozik. Pál a keresztyén viselkedés tárgyalását a modellek után a motivációval folytatja: négy olyan ösztönzőt mutat be, melyek igaz életre indítanak.

Az üzleti életben és az iparban minden munkaadó tudja, milyen alapvető fontosságú az ösztönzés. Miként lehet rávenni a munkásokat, hogy szorgosabban és jobban dolgozzanak, és ezáltal növekedjék a termelékenység és a forgalom? Többféle ösztönzési forma kínálkozik: magasabb bérek, jobb munkakörülmények, prémiumok, szabadságok, pihenési és továbbképzési lehetőségek, kedvező nyugdíjkilátások stb. A legjobb ösztönzés azonban nem az anyagi vagy az önös érdek. A bölcsebb munkaadók azt próbálják elérni, hogy munkásaik jobban érdeklődjenek munkájuk iránt, hűségesebbek legyenek a céghez, és büszkék arra, amit gyártanak vagy árulnak. Mindez az Isten képére teremtett ember természetéről árulkodik, akinek a munkán kívül valamilyen más okra is szüksége van ahhoz, hogy dolgozzék: eszményekre, amelyek sarkallják, és a sikeres alkotás érzésére. Nem meglepő tehát, hogy a Biblia, amely ezt tanítja az emberről, maga sem csak a kötelezettségekkel foglalkozik, hanem a motivációkkal is. Az emberek tudják, hogy mit kellene tenniük. Hogyan lehet rávenni őket, hogy meg is tegyék? Íme a megszentelődés (vagyis az a folyamat, amelynek során hasonlóvá válunk Krisztushoz) tanításának egy olyan összetevője, amelyet a Biblia nagyon fontosnak tart, és amelyet annyira elhanyagol a mai egyház.

Az apostol elmagyarázta már, hogy mivel Isten új társadalma vagyunk, új elvárásokat kell magunkévá tennünk, és mivel egyszer és mindenkorra ‘levetettük’ a régi életet, és ‘felöltöttük’ az újat, megfelelő ruhát kell viselnünk. Most újabb érveket sorakoztat fel a szentség mellett. Az első az ítélet tagadhatatlan bizonyosságával foglalkozik (5-7. versek), a második a ‘világosság gyümölcsével’, azaz mi következik abból, hogy a világosság fiai vagyunk (8-14. versek), a harmadik a bölcsesség természetével (15-17. versek), a negyedik pedig a Szentlélek teljességével (18-21. versek).

1. Az ítélet bizonyossága (5-7. versek)

Hiszen jól tudjátok, hogy egyetlen paráznának, tisztátalannak vagy nyerészkedőnek, azaz bálványimádónak sincs öröksége a Krisztus és az Isten országában. 6 Senki meg ne tévesszen titeket üres beszédével, hiszen éppen ezekért sújtja Isten haragja az engedetlenség fiait. 7 Ne vegyetek tehát részt ezekben.

Az Újszövetség számos okát sorolja fel annak, hogy miért kell tartózkodniuk a keresztyén embereknek az erkölcstelenségtől. Gondoljunk például a Szentháromság gondolatával áthatott tanításra az emberi testről, amelyet Isten teremtett, amely Krisztushoz tartozik, és amelyben a Szentlélek lakozik. Ezt Pál az 1 Korinthus 6,12-20-ban fejti ki. Továbbá a szentségtelen cselekedetek lényegüket tekintve idegenek Isten szent népétől; más szavakkal a szexuális szabadosság egyszerűen „nem méltó a szentekhez” (3-4. versek). Végül itt van az ítélettől való félelem. A legtöbb erkölcstelen embernek sikerül megúsznia erkölcstelensége következményeit a földön, de nem tudja örökre elkerülni a leleplezést, a bizonyítást és az ítéletet. Jól tudjátok — figyelmeztet Pál —, hiszen nincs semmi kétség afelől, hogy egyetlen paráznának vagy tisztátalannak ... sincs öröksége a Krisztus és az Isten országában. Meg kell jegyeznünk, milyen figyelemreméltóan kapcsolódik össze ebben a kifejezésben Krisztus és Isten. Az ország a Krisztus és az Isten országa, tehát az Övé, aki egyszerre „Krisztus” és „Isten”. Ez az isteni ország pedig igaz, amelyben nincs helye igazságtalanságnak (vö. 1Kor 6,9.10; Gal 5,21).

Óvatosan kell azonban kezelnünk ezt a szigorú kijelentést. Nem szabad úgy értenünk, hogy egyetlen erkölcstelen gondolat, szó vagy tett elegendő ahhoz, hogy kizárjuk magunkat a mennyből; máskülönben melyikünk juthatna be egyáltalán? Akik gyengeségből esnek ilyen bűnbe, de azután alázatosan beismerik és megbánják, azok számára van bocsánat. Az itt leírt erkölcstelen és tisztátalan ember olyan személy, aki szégyen és megbánás nélkül adja magát ilyen életre, aki nyerészkedő a már tisztázott értelemben, nevezetesen szexuálisan mohó (4,19; 5,3), azaz bálványimádó. Az olyan embernek, akinek epekedése bálványimádó megszállottsággá vált, nem lehet része Isten tökéletes országában.

Senki meg ne tévesszen titeket — folytatja az apostol. Ő maga sürgette, hogy ismerjék fel az isteni ítélet valóságát (hiszen jól tudjátok); most pedig óvja olvasóit az üres beszédtől, amely másról akarja őket meggyőzni. Az ő idejében a gnosztikusok amellett érveltek, hogy testi bűnöket büntetlenül, a lélek rombolása nélkül el lehet követni. Manapság sok a hamis tanító a világban, sőt az egyházban is. Ők azt állítják, hogy Isten túl jóságos ahhoz, hogy mindenkit kárhozatra juttasson, és hogy végül mindenki a mennybe jut, függetlenül a földön tanúsított viselkedésétől. Beszédük azonban üres, tanításuk megtévesztő. Az univerzalizmus (azaz az egyetemes végső üdvözülés) hazugság. Az igazság az, hogy éppen ezekért (e gonosz, erkölcstelen, kapzsi, bálványimádó cselekedetekért) sújtja Isten haragja az engedetlenség fiait. Az utóbbi kifejezés hebraizmus, amellyel a 2,2-ben már találkoztunk; egyszerűen „az engedetlenek”-re vonatkozik, akik ismerik Isten törvényét, és szándékosan nem engedelmeskednek neki. Isten haragja utoléri őket: most veszi kezdetét, és majd az ítélet napján tetőzik (vö. Róm 1,18; Ef 4,17-19).

Ezért vonja le az apostol a következtetést —, mivel Isten országa igaz, és Isten haragja utoléri az igaztalanokat, ne vegyetek részt ezekben (ne legyen tehát velük semmi dolgotok — Békés-Dalos). Ez nem azt jelenti, hogy Pál megtilt velük — az engedetlenség fiaival — minden kapcsolatot, hiszen akkor nem mondhatnánk el nekik az evangéliumot, és nem fordíthatnánk vissza őket rossz útjaikról. Teljesen ki kellene vonulnunk a világból, amit Krisztus megtiltott (Jn 17,15; 1Kor 5,910). A görög szó, szümmetokhoi részvételt jelent, tehát a tiltás helyesen így is megfogalmazható: „ne legyetek részestársak” (Csia). Mert ha részt veszünk tevékenységeikben — ahogy Lót is megkapta a figyelmeztetést Sodomában —, akkor azt kockáztatjuk, hogy ítéletükben is részesülünk.

A keresztyének könnyen átfuthatják ezt a bekezdést anélkül, hogy megállnának elgondolkozni rajta mondván, hogy ez a nem hívőkre vonatkozik, nem pedig miránk. Nem biztosított‑e minket Pál levele korábbi részében, hogy miénk a mennyei örökség; nem azt tanította‑e, hogy a bennünk lakozó Szentlélek Isten záloga, sőt a mennyeiek előérzete és megvalósulásának kezdete (1,13-14); és nem azért imádkozott‑e, hogy megvilágosodjanak szemeink, és lássuk, „milyen gazdag az ő örökségének dicsősége” (1,18)? De igen. Ugyanakkor figyelmeztet is annak veszélyére, hogy eljátszhatjuk örökségünket Isten országában. Hogyan tudjuk ezt összebékíteni? Csak úgy, ha emlékszünk rá, hogy az üdvösség bizonyossága se nem ok, se nem mentség az elbizakodottságra. Ha pedig a mohó, erkölcstelen élet bűnébe esünk, elegendő bizonyítékot szolgáltatunk arra, hogy végső soron bálványimádók vagyunk, nem Isten tisztelői, engedetlenek, és nem engedelmesek, s így nem a menny, hanem a pokol örökösei leszünk. Az apostol komolyan figyelmeztet; okosan tesszük, ha odafigyelünk rá.

2. A világosság gyümölcse (8-14. versek)

Mert egykor sötétség voltatok, most azonban világosság vagytok az Úrban: éljetek úgy, mint a világosság gyermekei. 9 A világosság gyümölcse ugyanis csupa jóság, igazság és egyenesség. 10 Ítéljétek meg tehát, mi kedves az Úrnak, 11 és ne vegyetek részt a sötétség haszontalan cselekedeteiben, hanem inkább leplezzétek le ezeket. 12 Mert amiket titokban tesznek, arról még beszélni is szégyen, 13 de mindaz, amit a világosság leleplez, nyilvánvalóvá lesz. 14 Mert minden, ami nyilvánvalóvá lett, az világos. Ezért mondja:

‘Ébredj fel, aki alszol, támadj fel a halálból, és felragyog neked a Krisztus.’

Pál egy további okot említ arra, hogy miért ne keveredjünk az erkölcstelen emberek üzelmeibe. Ezt pedig ezúttal nem a jövőre (Isten eljövendő ítéletére) alapozza, hanem a múltra és a jelenre (a különbségre aközött, amik az olvasók voltak, és amivé lettek).

Az egész fejezet a sötétség és a világosság szimbólumrendszerére épül: a ‘sötétség’ jelenti a tévelygést, a bűnt és a gonoszságot, a ‘világosság’ az egyenességet és az igazságot. A 4,17-18-ban a pogányok elméjének sötétségét mutatta be. Azelőtt olvasói is ilyenek voltak: Egykor sötétség voltatok, most azonban világosság vagytok az Úrban. Vegyük észre, hogy nem azt írja: egykor sötétségben voltatok, de most világosságban vagytok. Ez is igaz lett volna, ahogyan az újszövetségi szerzők mondják (pl. Jn 8,12; 1Pt 2,9; 1Jn 1,5-7; 2,9). De amit Pál itt ír, az még megdöbbentőbb: pillanatnyilag ők maguk a ‘világosság’. ‘Életük, és nem csak környezetük’
 vált sötétségből világossággá. Ez az alapvető változás az Úrban következett be, az ővele való egyesülés révén, aki saját állítása szerint azért jött, hogy a világ világossága legyen (Jn 8,12; vö. Mt 5,14). Mivel pedig világosság lettek az Úrban, úgy kell élniük, mint a világosság gyermekeinek, vagyis mint olyan embereknek, akik a világossághoz tartoznak. Viselkedésük meg kell, hogy feleljen új azonosságuknak. Sugározniuk kell a fényt, ami ők maguk.

Mit jelent ez a gyakorlatban? Olyan életet, amely jóságot, igazságot és egyenességet sugároz, mert ezek a dolgok együtt a világosság gyümölcse (néhány kéziratban ‘a Lélek gyümölcse’ szerepel, de ez valószínűleg csak a Galata 5,22 átvétele, és a ‘világosság gyümölcse’ a jobb olvasat). Lehetséges, hogy Pál folytatja a hasonlatot, és a Krisztus fényében növekvő jóságot és egyenességet a napfényben érlelődő terméshez hasonlítja. Ha pedig következetesen úgy élnek, mint a ‘világosság gyermekei’, akkor megpróbálják megítélni (a dokimadzó jelentése ‘megvizsgál, felfog, elismer’), mi kedves az Úrnak. A világosság hasonlat elevenen érzékelteti a keresztyén nyitottságot és őszinteséget, a Krisztus közelségében tölthető örömteli életet, ahol semmit sem kell rejtegetni, semmitől sem kell félni.

Hogyan viszonyuljunk azonban azokhoz, akik még mindig a sötétségben élnek? Ne vegyetek részt a sötétség haszontalan cselekedeteiben. Amíg a világosság gyümölcsei a jóság és az egyenesség, addig a sötétség tevékenysége haszontalan és terméketlen, nincs semmi jótéteménye. Tehát nem szabad részt vennünk ezekben a dolgokban, hanem inkább le kell lepleznünk őket. Lehet ugyan, hogy nem akarjuk ezt megtenni, de hiába, hiszen a világosságnak ez elkerülhetetlen tulajdonsága. Emellett a gonosz cselekedetek meg is érdemlik a leleplezést és a feddést, mert amiket titokban tesznek, azokról még beszélni is szégyen.

A 13. vers a gonoszság keresztyéni leleplezésének kettős értékét tárja fel. Először mindaz, amit a világosság leleplez, nyilvánvalóvá lesz. Ez mindig hasznos. A sötétség elrejti a gonoszság visszataszító valóságát, a világosság viszont láthatóvá teszi azt. A gonoszság akkor igazi valójában mutatkozik meg, és nem lesz számára kibúvó vagy mentség. Másodszor minden, ami nyilvánvalóvá lett, az világos. Pál igen takarékosan bánt a szavakkal, ezért nehéz teljes bizonyossággal megállapítani, mit értett ezalatt. Valószínűleg a világosság hatásának egy második fokozatáról beszél: amit megvilágosít, az maga is világossággá válik. Ez azt jelentheti, hogy a keresztyén ember igaz élete által visszatartja és megváltoztatja a gonosztevőket, és igen, meg is téríti őket. Ugyanis ahogy a világosság fénylik, úgy amit láthatóvá tesz, az is világossá lesz, mint ahogyan az efezusiak maguk is világosság (8. vers). Másként így lehet körülírni: ‘Lehetséges (veletek is megtörtént), hogy a világosság világossággá tegye azt, amit fényével beragyog’ (New Testament in Modern English). Ha ez helyes, akkor Pál a világosságról és a sötétségről szóló magyarázatában pompás csúcspontra érkezett. A ‘leleplezés’ kellemetlenül hangzik, hiszen megmutatja az emberekről, hogy kik is valójában, elítéli, kárhoztatja őket. A leleplező világosságnak azonban van jótékony, evangélizációs ereje is: ‘az egyik lélek világossága a másikat világossággá változtatja’.
 Ha ugyanis az emberek szembesülnek a gonoszság visszataszító voltával, bűntudatra ébredhetnek, és bűnbánóan Jézusba vethetik hitüket. A keresztyén ember fénye tehát kettős hatást gyakorol a fennálló sötétségre: láthatóvá tesz, és világosságot hoz létre.

A 14. vers természetesen következik az előbbiekből. Érvelését Pál egy találó idézettel zárja, amely vagy egy ószövetségi vers, például az Ézsaiás 61,1 összefoglalása (mivel a legei, mondja általában a Szentírásból vett idézeteket vezeti be), vagy ahogyan sok modern magyarázó állítja, egy húsvéti vagy keresztelői himnusz részlete: Ébredj fel, aki alszol, támadj fel a halálból, és felragyog neked a Krisztus. Pál képszerűen, az álommal, a halállal és a sötétséggel mutatja be korábbi állapotunkat Ádámban, ezekből ment meg Krisztus. A megtérés nem más, mint ébredés az álomból, feltámadás a halálból és kijutás a sötétségből Krisztus világosságára. Nem csoda hát, hogy mindezek után új életet kell élnünk!

(Gál Ferenc: Pál apostol levelei. (Rm, 1-2Kor, Gal, Ef, Fil, Kol, 1-2Thessz, 1-2Tim, Tit, Filem, Zsid). Szent István Társulat):

A VILÁGOSSÁG FIAI (5,1-20)

5,1 Mint Isten kedves gyermekei, legyetek az ő követői és éljetek szeretetben, 2 ahogy Krisztus is szeretett minket és odaadta magát értünk jóillatú áldozati adományként Istennek. 3 Kicsapongásról és egyéb tisztátalanságról vagy kapzsiságról szó se essék köztetek, ahogy szentekhez illik. 4 Ocsmány, léha vagy kétértelmű szót ne ejtsetek ki. Ez nem illik hozzátok, annál inkább a hálaadás. 5 Legyetek meggyőződve, hogy semmiféle erkölcstelennek, tisztátalannak, kapzsinak, más szóval bálványimádónak nincs öröksége Krisztus és az Isten országában. 6 Senkise vezessen félre benneteket üres beszéddel, mert ezek miatt éri Isten haragja a hitetlenség fiait. 7 Tehát ne vállaljatok velük közösséget. {

} 8 Valaha sötétség voltatok, most azonban világosság az Úrban. Éljetek úgy, mint a világosság fiai. 9 A világosság gyümölcse csupa jósáig, igazságosság és egyenesség. 10 Azt keressétek, ami kedves az Úr szemében. 11 Ne legyen részetek a sötétség meddő tetteiben, inkább ítéljétek el őket. 12 Amit ugyanis titokban tesznek, azt még kimondani is szégyen. 13 Mindarra, amit elítéltek, fény derül, s ami így világossá válik, fényforrás lesz. 14 Ezért mondják: Ébredj, aki alszol, támadj fel a halálból és Krisztus rád ragyog. {

} 15 Gondosan ügyeljetek tehát arra, hogyan éltek: ne balgán, hanem bölcsen. 16 Használjátok fel az időt, mert rossz napok járnak. 17 Ne legyetek éretlenek, hanem értsétek meg az Úr akaratát. 18 Ne részegeskedjetek, mert a bor léhaságra vezet, inkább teljetek el lélekkel. 19 Egymás közt énekeljetek zsoltárt, himnuszt és szent énekeket. 20 Énekeljetek és ujjongjatok szívből az Úrnak. Adjatok hálát mindig mindenért Urunk, Jézus Krisztus nevében az Istennek, az Atyának.

A két út, a két erkölcsi magatartás összehasonlítása itt is folytatódik. A hangsúly azonban a motívumon van. Csak az fogja az erény útját választani, aki meg van győződve annak értékéről. A pogányokból Isten szeretett gyermekei lettek, azért nem túlzás azzal előállni, hogy magatartásukban kövessék Istent. Az apostol egyébként inkább Krisztus követéséről beszél, de itt visszacseng a Mt 5,48: a mennyei Atya követése. Isten követése gyakorlatilag össze van foglalva a szeretet parancsában. A szeretetre Krisztus adta a példát, amikor odaadta magát áldozatul értünk Istennek. A „jó illatú áldozat” ószövetségi kifejezés (Kiv 29,10; Zsolt 40,7; Ez 20,41). Azután részletezi, hogy mi nem illik Isten gyermekeihez. Kicsapongás, tisztátalanság és kapzsiság, vagyis a szenvedélyek követése. Az ember tanulja meg, hogy korlátok között tartja vágyait, sőt a beszédét is. Az ocsmány, kétértelmű beszéd lesüllyeszti a szellemi színvonalat. A fegyelmezettségre a legjobb eszköz a hálás lelkület. Abban benne van a tudat, hogy Isten magához emelt bennünket, azért életünknek az isteni légkörben kell mozogni. Külön kihangsúlyozza, hogy a pogány társadalomban meglevő bűnök, az erkölcstelenség, a tisztátalanság és a kapzsiság — ami a földi javak bálványozása — nem kaphat helyet Isten és Krisztus országában. Krisztus országát csak itt említi az apostol, s az 1Kor 15,24-ben még arra utal, hogy az idők végén Krisztus az uralmat átadja az Atyának. A bűntől való tartózkodást úgy emeli ki, mint kinyilatkoztatott igazságot, azért ne engedjék megtéveszteni magukat semmiféle emberi magyarázattól. Isten haragja ezért sújtja a hitetlenség (szó szerint: engedetlenség) fiait.

A fogadott gyermekség mellett a másik motívum az, hogy a megtérésben elhagyták a sötétséget és most világosság lettek. Ezt az ellentétet leggyakrabban János evangéliuma használja. Az apostoli igehirdetés a világosságot és a világosság fiait egyaránt alkalmazza a keresztényekre. Krisztust azt mondta: ti vagytok a világ világossága (Mt 5,14). Tehát nem elég csak befogadni a világosságot, hanem világítani is kell az erények példájával. Itt három erényt emel ki: a jóságot, az igazságosságot és az egyenességet (igazság hordozása). A sötétség cselekedetei viszont meddők, nem szereznek érdemet Isten előtt, és nem válnak mások épülésére. Az apostol itt bizonyára a titkos vallási szertartásokra gondol, amelyeket erkölcsi kicsapongás kísért, ezért nem nevezi meg őket. A hívőnek az ilyen dolgokat el kell ítélni. A 13. vers eléggé homályos. Az értelme valószínűleg ez: Amit elítéltek, vagyis bűnnek neveztek, annak igazi természete már megvilágosodott, tehát hirdeti a pogányoknak is, hogy a rosszat kerülni kell. Az elítélt és megbélyegzett bűn is világít a maga módján és elkerülésre int.

A bűn kerülésére és a világosságba való beöltözésre való figyelmeztetés már benne volt a keresztségi szertartásban, s a 14. vers ilyen szertartási részlet lehet. A keresztség jelképezte Krisztus halálát és feltámadását, továbbá a vele való kapcsolatot. {

} Azután ide csatol még néhány konkrét figyelmeztetést. Bölcsen éljenek és ne balgán. A bölcsesség az, hogy az élet igazi értelmére gondoljanak, s azt kövessék. Az idő felhasználása itt összefügg Krisztus eljövetelének várásával, aminek sok nyoma van az apostol leveleiben. A rossz napok talán nem az egyház szorongatott helyzetére vonatkoznak, hanem arra, hogy napjaink tele vannak küzdelemmel és bajjal, s ezek között kell Isten akaratát megtenni. Az emberek a mindennapi gondok és feladatok elől szívesen menekülnek szórakozásba, részegeskedésbe. Ezért ajánlja, hogy inkább teljenek el Szentlélekkel, nála keressenek vigasztalást és erősítést. Erre különösen alkalmas a liturgikus összejövetel, ahol zsoltárt, himnuszt és szent éneket énekelhetnek Isten dicsőségére. Hogy a himnusz és a szent ének hogyan különbözött egymástól, azt ma már nem tudjuk megmondani. Bizonyára az is célzás a liturgikus összejövetelre, hogy az egész élet legyen hálaadás Jézus Krisztus által. Az istentiszteleti összejövetelnek, az eukarisztia ünneplésének a neve is „hálaadás”.

Textus:

Héber ÚSZ (hvdj tyrb [börít hadásá], United Biblie Societies, 1976):
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LXX/Greek New Testament:

Eph 5.11



Eph 5.12



Eph 5.13



Eph 5.14



Vulgata:

Eph 5.11

et nolite communicare operibus infructuosis tenebrarum magis autem et redarguite

Eph 5.12

quae enim in occulto fiunt ab ipsis turpe est et dicere

Eph 5.13

omnia autem quae arguuntur a lumine manifestantur omne enim quod manifestatur lumen est

Eph 5.14

propter quod dicit surge qui dormis et exsurge a mortuis et inluminabit tibi Christus

Magyar Bibliatanács (Protestáns revideált újfordítás):

Ef. 5,11

és ne vegyetek részt a sötétség haszontalan cselekedeteiben, hanem inkább leplezzétek le ezeket.

Ef. 5,12

Mert amiket titokban tesznek, azokról még beszélni is szégyen,

Ef. 5,13

de mindaz, amit a világosság leleplez, nyilvánvalóvá lesz.

Ef. 5,14

Mert minden, ami nyilvánvalóvá lett, az világos. Ezért mondja: „Ébredj fel, aki alszol, támadj fel a halálból, és felragyog neked a Krisztus.” [Ézs 26,19;  60,1]

Protestáns revideált újfordítás saját variánsa:

… 11 és ne vegyetek részt a sötétség  gyümölcstelen  cselekedeteiben, hanem inkább leplezzétek le ezeket. 12 Mert amiket titokban tesznek, azokról még beszélni is szégyen, 13 de mindaz, amit a világosság leleplez, nyilvánvalóvá lesz. 14 Mert minden, ami nyilvánvalóvá lett, az  világosság.  Ezért mondja: „Ébredj fel, aki alszol, támadj fel a halálból, és felragyog neked a Krisztus.”

Károli (revideált):

Eféz. 5,11

És ne legyen közösségtek a sötétségnek gyümölcstelen cselekedeteivel, hanem inkább meg is feddjétek azokat; [rész 4,22.  Róm. 13,12. 6,21.  Gal. 6,8.]

Eféz. 5,12

Mert a melyeket azok titokban cselekesznek, éktelen dolog csak mondani is. [vers 6.  Róm. 1,26. 27.]

Eféz. 5,13

Mindezek pedig megfeddetvén, a világosság által napvilágra jőnek; mert minden, a mi napvilágra jő, világosság. [Ján. 3,19-21.]

Eféz. 5,14

Annakokáért mondja: Serkenj föl, a ki aluszol és támadj fel a halálból, és felragyogott tenéked a Krisztus. [Ésa. 60,1. 59,10.  Róm. 13,11.  Mát. 8,22.  Luk. 15,24. 32.]

Szent István Társulati Biblia:

Ef 5,11

Ne legyen részetek a sötétség meddő tetteiben, inkább ítéljétek el őket.

Ef 5,12

Amit ugyanis titokban tesznek, azt még kimondani is szégyen.

Ef 5,13

Mindarra, amit elítéltek, fény derül,

Ef 5,14

s ami így világossá válik, fényforrás lesz. Ezért mondják: Ébredj, aki alszol, támadj fel a halálból, és Krisztus rád ragyog.

Káldi Biblia:

Ef 5,11

és ne legyetek részesek a sötétség gyümölcstelen cselekedeteiben, * hanem inkább feddjétek meg azokat. **

Ef 5,12

Mert a miket azok titkon tesznek, szégyen még mondani is.

Ef 5,13

Mindaz pedig, mi feddésre méltó, a világosság által kijelentetik; mert mindaz, mi kijelentetik, világosság. *

Ef 5,14

Azért mondatik: Kelj föl, a ki alszol, és támadj föl a halálból, és megvilágosít téged Krisztus. *

Káldi Neovulgáta Biblia:

Ef 5,11

Ne vegyetek részt a sötétség meddő cselekedeteiben, sőt inkább korholjátok azokat.

Ef 5,12

Mert amiket ők titokban tesznek, még kimondani is szégyen.

Ef 5,13

Mindenre azonban, ami elmarasztalásban részesül, világosság derül,

Ef 5,14

s minden, ami napvilágra jut, világossággá válik. Innen a mondás: »Kelj fel alvó, támadj fel halottaidból, és Krisztus rád ragyog!«

Aranyos Biblia:

Ef. 5.11

Es ne légyen közösségtek a’setétségnek ama’ haszontalan tselekedeteivel, hanem inkább meg is feddjétek azokat.

Ef. 5.12

Mert a’ mellyeket ezek titkon tselekesznek, éktelen dolog tsak mondani is.

Ef. 5.13

De mindenek mikor feddetnek, világosságtól megjelentetnek; mert a’világosság az, a’melly mindeneket megnyilatkoztat.

Ef. 5.14

Annakokáért mondja: [Esa. 60:1] Serkenj-fel te ki aluszol, és kelj-fel a’halálból, megvilágosodik tenéked a’Christus.

Luther Biblia:

Eph 5,11

und habt nicht Gemeinschaft mit den unfruchtbaren Werken der Finsternis; deckt sie vielmehr auf.

Eph 5,12

Denn was von ihnen heimlich getan wird, davon auch nur zu reden ist schändlich. [Röm 1,24]

Eph 5,13

Das alles aber wird offenbar, wenn’s vom Licht aufgedeckt wird;

Eph 5,14

denn alles, was offenbar wird, das ist Licht. [Joh 3,20. 21]  Darum heißt es: [Röm 13,11] Wach auf, der du schläfst, und steh auf von den Toten, so wird dich Christus [Jes 60,1;  Joh 8,12] erleuchten.

King James:

Eph. 5,11

And have no fellowship with the unfruitful works of darkness, but rather reprove them.

Eph. 5,12

For it is a shame even to speak of those things which are done of them in secret.

Eph. 5,13

But all things that are reproved are made manifest by the light: for whatsoever doth make manifest is light.

Eph. 5,14

Wherefore he saith, Awake thou that sleepest, and arise from the dead, and Christ shall give thee light.

La Bible de Jérusalem:

Ep 5,11

et ne prenez aucune part aux oeuvres stériles des ténèbres; dénoncez-les plutôt.

Ep 5,12

Certes, ce que ces gens-là font en cachette, on a honte męme de le dire;

Ep 5,13

mais quand tout cela est dénoncé, c'est dans la lumière qu'on le voit apparaître;

Ep 5,14

tout ce qui apparaît, en effet, est lumière. C'est pourquoi l'on dit: Eveille-toi, toi qui dors, lève-toi d'entre les morts, et sur toi luira le Christ.
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�	A színes jelölések értelme: vörös: az általam fontosabbnak tartott gondolatok; kék: a számomra kétséges, de legalábbis bizonytalan, megalapozatlannak tűnő gondolat; zöld: az általam egyértelműen tévesnek tartott gondolat; bíbor: átmeneti eset a vörös és kék között, ha a kétségesség csak részleges vagy feltételes; türkiz: átmenet a kék és zöld között, ha a kétségesség igen erős, netán a téves gondolat határát súrolja (előfordulhat nagy néha, hogy egy kék típusú jelölést a kontextus értelmében tartok kifogásolhatónak-kérdésesnek, és ilyenkor ‘belső megjegyzésként’ a világos bíbor jelzi mintegy azt a kontextust, amely helyére teheti a kérdést); ha esetleg valamit kiemelésre érdemesnek, de azért mégse annyira fontosnak tartok, akkor még előfordulhat a narancs használata is a vörös helyett; végül szürke: a számomra homályos részek, amelyeknél nem világos, mire is gondol a szerző. (Itt örömmel veszem, ha valaki legalább utólag meg tudja magyarázni, mit is jelenthetnek a leírtak, mire is gondolhatott az író!)


�	Az NU szöveg világosságot (photos) ír Szellem (Pneumatos) helyett.


�	Blaikie, „Ephesians”.


�	Bishop Ellicott és Dean Alford ezt a fordítást részesíti előnyben.


�	Itt „a világosság gyümölcsei” a helyes olvasat.


�	Bruce, 145. o.


�	Foulkes, 148. o.
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