Kedves ‘Menyegzőn Örvendező Sokaság’!

Húsvét körül sűrűsödnek majd az istentiszteletek, ezért megpróbálok most kicsit előre is menni, hogy ha lehet, ne mindig csak az utolsó pillanatokban kapjátok meg nagyheti és húsvéti ajándékcsomagjaimat. Így hát a nagycsütörtöki ostyát és bort már tálalom is! ;‑)

Áldott és ihletett készülést, igehirdetést-igehallgatást!

(Sajnos időnként előfordul, hogy a kiemelésszíneket elfelejtem kigyilkolni a szövegből. Ezt a vírust, aki esetleg bajlódik vele, de nem ért eléggé hozzá, leírom, miként hatástalaníthatja. A legelső lépés, hogy ki kell jelölni az egész dokumentumot, majd törölni kell a kiemelés színeket a karakterformázásból. Az eredeti változat OpenOffice-szal készül ODT formátumban, ebben a Szerkesztés menü Mindent kijelöl pontját klikkentve kell a Formátum menü Karakter pontját kiválasztva a Háttér fület kell megnyitni, és itt a színtábla fölötti Nincs kitöltés lehetőségre klikkentve varázsütésszerűen eltűnnek az ottfelejtett ‘olvasásgátló szemkáprázatok’. Aki M$ Worddel merészel dolgozni és a DOC változatot használja ;‑), az is hasonló műveleteket kell végezzen a teljes doksi kijelölésével, majd a karakterformázásban a kiemelés semmissé-átlátszóvá tételével... Az újabb verziókban történtek változások a korábbiakhoz képest, ezért akinek ilyen van, akkor se lepődjön meg, ha a Formátum menü Karakter pontja helyett a következő helyen találja a fertőtlenítő-sterilizáló készüléket: Formátum menü Szegély és mintázat pontja, majd a Mintázat fül Kitöltés részben kell a Nincs-et választani. [Ami van, azt viszont nem lehet választani, csak a nincset! ;‑)])

Vázlatkísérlet (Nagycsütörtök; alapige: Jel 19,6-9.):

Isten igaz menyegzői igéi

Hallottam

Örüljünk

Megadatott

Szólt

A vázlathoz:

A perikópa teljesebbé tételével (6 évvel ezelőtt csak a 6-8. versek voltak) mindjárt átalakul a hangsúly is, már nem pusztán a menyegző áll előttünk az úrvacsora párhuzamaként, hanem az is, hogy a sokaság zúgásához hasonló hang révén is felhangzó ige mellett a szentség is Isten igéje, így válik kiemeltté, hogy mindaz, ami ezen az estén elénk kerül a menyegzővel kapcsolatban, az Isten igaz igéje.

Hallottam

A hit hallásból van ― még egy látomás esetén is. (Jól tudjuk, milyen az, ha pl. egy filmet a hangja nélkül kell megnéznünk.) Ezért is van jelentősége, hogy a sokaság zengi az Úr uralmát.

Örüljünk

Míg emberi színtéren sokakban félelmet kelt, ha egy pátnak, pláne, ha egy embernek egyre növekszik a hatalma, és a diktatúrák sújtotta országokban egyenesen fóbia uralkodik annak még csak említésétől is, hogy valaki teljhatalmat kapjon, a mennyei sokaság osztatlan örömmel zengi-zúgja-dörgi, hogy az Úr teljhatalmat gyakorol. Mert ha Ő uralkodik, akkor minden a helyére kerül és mindenki örülhet.

Megadatott

Minek is örülhetünk az Úr uralma révén? Mindenekelőtt a vőlegénynek, és annak, hogy a menyasszony ajándékba kapta Tőle a tiszta fehér-fényes ruháját, így részt vehet a lakomán. Mi is csak az ingyen kapott megigazulás tiszta gyolcsa révén térdelhetünk az úrvacsora lakomájához. Mert nem az érdemszerző cselekedeteink alkotják igaz tetteinket, hanem ezen ajándékba kapott gyolcs, amelyet hit által nyújt mennyei Atyánk.

Szólt

Szól hát az ige, hirdeti mindannyinknak, hogy boldogok a menyegző meghívottai-hivatalosai. Boldogok azok is, akik az istentisztelet keretében az oltárnál vehetik magukhoz e furcsa vacsorát, Jézus testét és vérét ― hiszen ez mintegy előíze a mennyei lakomának. Ne aggódj, ne kicsinyeskedj, ne kételkedj ― hiszen ezek Isten igaz igéi!

Ige-Archívum:

A kommentárok, igehirdetés-kötetek előtt álljon itt egy(-két) régebbi igehirdetés:

Felsőpetény―Ipolyvece, 2005. március 24., Nagycsütörtök

Kezdőének:
      
195

Liturgia:
      
3

Főének:
      
207

Úrvacsora:
308
―


11
―

Záróének:
―
188

Lekció:
Jn 13,1-17.

Az uralkodás öröme
Jel 19,6-8.

Mennydörgő halleluja

Túl vagyunk az ítéleten… A kárhozat megvalósult, az elítéltek a pokolba kerültek… Isten igazsága teljességhez érkezett, uralma kiteljesedett, azaz most már mindenki számára egyértelmű, nincs helye tagadásnak, tiltakozásnak. Szó szerint mennyei hangokat hall János. A diadal után az öröméneket. Nem Babilon és a Gonosz hatalmak bukásán örülnek természetesen, hanem Isten igazságának és az üdvösségnek — hogy finisbe érkezett az egyház népe sokféle küzdelme és szenvedései között.

Furcsa egy nagycsütörtöki igeszakasz — talán meg is lepődtünk a felolvasás során: hát miképpen szól ez az utolsó vacsoráról?!?? Jogos a kérdés, és nem is adhatok teljesen egyértelmű feleletet — de talán a végére megérezzük, hogy ha nem is szorosan tartozik ide, de alkalmazható arra az estére a jánosi látomás e mennyei jelenete: ha nem is utolsó vacsoraként, de legalább menyegzői lakomaként. Jézus pedig azt mondja a tanítványoknak, mielőtt az Olajfák hegyére indulnak: „nem iszom mostantól fogva a szőlőtőnek ebből a terméséből ama napig, amelyen majd újat iszom veletek Atyám országában.” (Mt 26,29)

Most ez lett meg, teljességhez érkezett Isten uralma. Az uralkodás sokakban félelmet kelt — hiszen aki uralkodik, hatalmasabb nálunk; azt tehet velünk, amit csak akar. Leigáz, kizsigerel, hatalmaskodik, stb. Ezt tették a mindenkori uralkodók, joggal rettegtek hát tőlük az emberek. (Legyen szó monarchiáról vagy demokráciáról, tulajdonképpen nem is olyan nagy a különbség e téren: a király tesz velünk azt, amit akar, vagy a szenátus, hajszál híján ugyanaz…) Most azonban hatalmas tömeg morajló zúgásban örül az Uralkodónak, Aki más, Aki nem despotaként érkezik — hanem Vőlegényként.

Érdekes a ‘hangkép’. A sokaság hangját, a vizek zúgását még könnyű kellemesnek tekinteni — de a mennydörgést? Mégis, most ez az öröm kifejeződése — a mennydörgő halleluja… Ha a despota szava mennydörög, akkor van miért félni — ha a Vőlegényé, akkor az örömnek van helye! Tanuljuk meg, hogy a közfelfogással ellentétben egy embert nem a hangereje alapján kell megítélni — szelíden suttog‑e, vagy éppen harsogva dörög… Nem, aki hangos, az nem csak az erőszak jele lehet, és aki suttog, az nemcsak az alázat jele lehet! János harsogó halleluját hall, amely hatalmas öröm forrása!

Nem a már lezajlott ítéletnek örülnek a mennyben, hanem az elkövetkező menyegző öröme csendül fel az ősi hallelujában. Halleluja — azt jelenti: dicsérjétek az Urat!, dicsőség az Úrnak! A zsoltárokból jól ismerjük e formulát, Jézus idejében elterjedt ünnepélyes liturgikus forma volt az istentiszteleteken, és bizonyára a keresztyének is épp zsidó gyökereik miatt ugyanígy használták. Az ÚSZ-ben ugyan csak itt találjuk meg, de ez valószínűleg azért van, mert csak itt látunk részletesen egy istentiszteletet — az egész könyv egy hatalmas istentisztelet keretébe illeszkedik, míg más ÚSZ‑i írások legfeljebb liturgikus részleteket tartalmaznak. Érdemes nekünk is, szívünkben megtanulni a hallelujázást. A halleluja a legméltóbb kifejezése Isten fenséges hatalmának, az afeletti örömnek.

Menyegzői öröm

Az öröm nem egyszerűen egy koronázási szertartás ünnepélyességéből fakad, hanem abból, hogy Aki uralomra lép, az valójában frigyre lép népével. Nem a hatalom és engedelmesség köteléke, hanem a szeretet legszorosabb szála fűzi őket össze.

Az ÓSZ-ből jól ismerjük, hogy az Úr és népe kapcsolatát emberi fogalmaink közül a házasság képe fejezi ki leginkább. Amikor a Sínainál szövetséget kötöttek Mózes közvetítésével, akkor mintegy házasságra léptek Istennel. Természetes hát, hogy a keresztyénség is őrzi mindezt. Jézus szavai alapján pontosítja is. Mivel Ő visszajövetelére alkalmazta a házasság képét, ezért Krisztusból vőlegény, az egyházból szűz menyasszony lett.

Földi életünk tehát esküvőre készülés, ami izgatott örömöt jelent számunkra — ha valóban fűti lelkünket az Úr visszajövetelének várása, míg atyánk házában ülhetünk a lakodalmi asztalhoz!

Bár a mennyei jelentben mögöttünk van egy szigorú ítélet, mégsem találunk a mennyei seregben szomorkodót. Itt a földön ugyan alaptermészetünk a sírás — így születünk, és kisgyermekkorunkban még ez a szinte kizárólagos kifejezési formánk; nagyobb korunkban, egészen a sírig elkísér a sírás, ezt hozzuk magunkkal. „Az örömöt meg kell tanulni, és csak Isten iskolájában lehet megtanulni. A dolgok ördögi fonákja megvan a világban is. A szelíd derű helyett a harsogó röhögés. A kedves tréfálkozás helyett Budapest körúti, undorító és parázna viccelődése.” (Balikó Zoltán: Isten iskolájában)

Ezért van az, hogy amikor emberek akarata teljesül, akkor ott csak az akarnokoskodás valósul meg, ami félelmet, boldogtalanságot szül. Hiszen ha megvalósul az egyik ember akarata, akkor azzal egyúttal keresztül lett húzva a másiké. Így van ez már a család kis közösségében is, de a társadalom nagy színpadán is. Ha a férj akarata valósul meg, a feleség marad alul — és viszont. Ha a szülőé, akkor a gyermek duzzog — és viszont. Ha a fiatalé, az öreg szenved — és viszont. Amikor az ember akarata teljesül, az mindig rengeteg sebet ejt, sikoltó fájdalommal jár.

Tegnap éjjel egy filmdrámát láttam (Apám angyala). Vancuverben játszódik, egy bosnyák család menekül el a háború elől — mondhatjuk most így is: a szerbek akarata elől. Ahogyan a fiú szavával indul a film: Minden éjjel Szerbiában alszom, és Vancuverben ébredek… Még ott, Kanada biztonságában is rettegnek — az anya elméje az átélt borzalmak hatására elborul, és többé nem szólal meg. Az apát véletlenül elgázolja egy ember és fia — csak könnyű sérülései vannak. Csakhogy ők pedig még a háború előtt ugyan, de kivándorolt szerbek! Jó szándékkal hazaviszik a férfit — kórházba nem merik, hiszen a TV-ből ömlik Kanadában is, hogy ők a népirtók… Amikor megérkeznek, és az anya meglátja őket, sikoltozni kezd, az asztal alá bújik. Aztán kibontva ruháját felkínálja magát — mert megtanulta, hogy ha odaadja testét, ezen az áron talán megmentheti férjét és fiát a haláltól. Végül pedig egy konyhakéssel nekiesik a szerb férfinek. Iszonyatos, át sem tudjuk érezni ezt a helyzetet… A férfi nem is érti ezt a haragot-gyűlöletet, hiszen ő még a háború előtt menekült el, honfitársainak tekinti a bosnyákokat is… Eddig nem hittek a híradásoknak, és hazugnak gondolták a médiát —ami sajnos korunk médiájának hírként tálalt hazugságai miatt nem is csoda. Most azonban kénytelen rádöbbenni, mi a valóság. És nem érti a szerb férfi, hogyan süllyedhet az ember ilyen állati mélységbe, hogyan gyilkolhatják egymást a honfitársaik.

Igen, ilyen, amikor az ember uralkodik. Gyalázat, vér, rettegés a nyoma… Ez a bűn — minden kor emberének állapota. Nem kell a sötét közép‑ vagy ókorba mennünk, hogy a gonoszságra leljünk: itt, a XX. és XIX. században zajlanak azok a kegyetlenségek, amiket nemrég még azt hitték a magukat felvilágosultnak vélő emberek, hogy csak a sötét korok fejletlen erkölcsű és kultúrájú emberei követhetnek el. Pedig láttuk a TV-ben. Annak idején Pécsi lakásunkban hallottuk az ágyúk hangját, mintha a szomszédban lettek volna! Ez az ember — ecce homo! Egyik a másik vérét ontja.

Jogos hát, hogy félünk attól, akinek hatalma van, aki uralkodhat felettünk. Létezik azonban egy másik vérontás is. Nagycsütörtök vérontása. Krisztus vére — nem ellenünk, hanem értünk kiontva. Ő másképp Úr, mint a hatalmaskodó ember. Az Ő hatalma nem kelti, hanem csitítja a szenvedést. Amikor Isten akarata teljesül, akkor az Ő népe kivétel nélkül boldog! Elvégre nem egy zord koronázási szertartáson vagyunk, hanem egy bensőséges lakodalomban — itt nincs helye szomorkodásnak, bátran átadhatjuk magunkat az örömnek!

Menyasszonyi gyolcs

Így érkezünk meg oda, hogy nagycsütörtök van. Jézus vére éppen ezek miatt a bűneink miatt is omlik. Éppen ezekre a bűneinkre is hull az Ő megbocsátó vére. Talán az úrvacsora szerzésének egyházi esztendő szerinti kapcsolatát a leginkább ezen utolsó kép, a gyolcsba öltözés fejezheti ki. Nem gazdagságából vagy kiválóságából merít a menyasszony, hanem megadatik neki a gyolcs, az igazság öltözete, a szentek igaz cselekedetei. Ahogyan megadatik neki Krisztus teste és vére által a megigazulás ajándéka, amikor bocsánatot nyerhet bűneire, és Isten országának lakomáján vehetünk részt.

„Hát Istennek ekkora ereje van? Szeretete ennyire diadalmas? Hogy bennünket tehetetlen, alkalmatlan, Istennel szemben mindig lázadó, mindig ellenkező és mindenestül romlott embereket ennyire megtisztítson? Hogy végbemenjen nálunk is, közöttünk is, bennünk is Isten akarata? Hogy fehér gyolcsba öltözötten, átváltozottan ott legyünk a célnál mi is?” (Balikó Zoltán: Isten iskolájában)

Igen! Az Ő uralma is véres uralom ugyan, de nem mások vérétől ázott, hanem sajátjától! Szeretete nem ismert határt, hogy nekünk békességet szerezzen. Így hát uralma kiteljesedésekor nincs miért félnünk, Ő nem kiskirálykodni akar felettünk, nem hatalmát fitogtató mitugrász, hanem a mindenség Ura, Akinek uralma a szeretet, boldogság, öröm uralmát jelenti. Halljuk hát meg a nagy sokasághoz hasonló hangot, a nagy vizek zúgásán keresztül egészen a mennydörgés harsogásáig erősödő hangot, és álljunk be mi is a sorba, és kiáltsuk teljes szívből, teljes torokból: Halleluja!

אמן αμην Ámen

Imádkozzunk! (A mennyei sokaság szavaival:)

Halleluja, mert uralkodik az Úr, a mi Istenünk, a Mindenható! Örüljünk és ujjongjunk, és dicsőítsük Őt, mert eljött a Bárány menyegzője, felkészült menyasszonya, és megadatott neki, hogy felöltözzék fényes, tiszta gyolcsba.

אמן αμην Ámen

Kommentárok:

[Senki ne csodálkozzon, ha idő szűke miatt nem sikerül minden anyagot feldolgoznom. A fellelhető magokat elvetem {a könyveket beszkennelem}, rábocsátom a korai és kései eső {szöveg-felismertetés és korrektúrázása} áldását is, de előfordulhat, hogy a kapálásra, gyomlálásra, permetezésre {átnézésre, javításra, szín-kiemelésre} már nem marad idő. Ez esetben az ilyen rész konkollyal együtt nő {‘fésületlenül’ olvasható}. A jobb minőségű és héber/görög karaktereket nem tartalmazó szövegek még így is jól olvashatók, így aki akar, csemegézhet belőle is, csak el ne rontsa a gyomrát az éretlen fügével! ;‑) ― Annak érdekében, hogy könnyen felismerhetők legyenek a gyomos területek, az ilyen részek bekezdéseinek sárga háttérszínt adok. (Azért, mert nem biztos, hogy lineárisan dolgozom fel az anyagokat, és ha valakinek úgy tetszik, így könnyen kiválaszthatja csak a megművelt területeket is…)]

(A Szent István Társulati Biblia jegyzetei. BibliaTéka CD-ROM. Arcanum Digitéka Kft.):

Jel 19,6-10.

Minden előkészület megtörténik a Bárány menyegzőjéhez. A Bárány jegyese az Egyház, ruhája ragyogó, mert az Egyház tagjainak, a szenteknek cselekedetei ékesítik. Szent Pál is használja Krisztus és a hívők szoros kapcsolatának kifejezésére a házasságot (Ef 5,21-33). {

} A Róma bukását magyarázó angyal előtt János leborul, de az angyal nem engedi meg ezt a hódolatot, mert ez csak Istennek jár ki, s ők szolgatársak, mert János is prófétai lélek, így egyenlőnek mondható az angyallal.

(Káldi Biblia jegyzetei. BibliaTéka CD-ROM. Arcanum Digitéka Kft.):

Jel 19,6

Most, miután a pogányság megsemmisíttetett, az Isten uralkodik, Isten látható országa elérkezett.

Jel 19,7

Valameddig a pogányság uralkodott a világon, ama népek nagy részét, kik megérték az ő bukását, visszatartá attól, hogy csatlakozhassanak a kis községhez, melyet Krisztus a zsidókból és pogányokból gyüjtött, és Krisztussal egyesűlhessenek. De miután a pogányság megbukott, és semmi akadály nem állott a kereszténység útjában, akkor ama választottak siettek Krisztushoz, sietett a jegyes vőlegénye karjaiba. Azért van szó a győzelem után a Bárány menyekzőjéről és jegyese készületéről. Ezután a pogányság fölött nyert győzelem még egy nagyobb képben adatik elé (11–21. v.), részint, hogy azzal minden itélet egybefoglaltassék, melyek eddig a pogány világra, az álprófétákra és álpapságra s ezek minden párthiveire mérettek; részint annak bebizonyitására, hogy a Krisztussal való benső egyesűlés, melyet az emberiség ettőlfogva ünnepel, mindannak folytonos leküzdésével van összekötve, mi a kereszténységgel ellenkezik, és hogy a küzdelem teljes diadallal fog megkoronáztatni. Krisztusnak, mint vőlegénynek egyesüléséről az ő választott lelkeivel, lásd az Énekek énekét és ennek magyarázatát.

Jel 19,8

Lásd Jel. 18. r. 9-ik jegyz.

Jel 19,8

A megigazúlás, a bűnmentesség, a megszentűlés állapota – a menyekzői ruha. Lásd Máté 22,11.

(Jubileumi kommentár. BibliaTéka CD-ROM. Arcanum Digitéka Kft.):

Jel. 19,6–10. A második győzelmi himnusz. A Bárány mennyegzője.

A mennyei szentélyből előtörő hatalmas hangra megszámlálhatatlan, nagy sokaság hangja felel. A vizek és az erős mennydörgés hangjához hasonlít ez a hang, amely az ének mindent átható, ellenállhatatlan és magasztos voltára utal. A himnusz újra Hallelujával kezdődik és most már nem visszafelé, Isten ítéleteire, hanem előre, Isten országa győzelmének következményeire, ígéreteinek beteljesedése felé néz. Az ebasileusen aoristosból világosan kicseng az ige instans jelentése. Körülírva így fejezhetnénk ki a szó teljes értelmét: Most kezdett el uralkodni, most ragadta teljes hatalmával magához az uralmat, az országlást a mi Istenünk, a Mindenható. A himnusz első része tehát Isten országa eljövetelét magasztalja, Isten bűn és halál felett győzelmes akaratának a maradék nélküli érvényre jutását. Az ének második része a Bárány mennyegzőjéért, a megváltás órájának az eljöveteléért mond doxológiát. Az ókori keleten ismert kép, hogy egy isten házasságra lép egy ember leányával. Az antik világ történetéből az is ismert motívum, hogy egy uralkodó jelképesen házassági szövetséget köt egy várossal. Az Ószövetség ezt a régi vallástörténeti motívumot, mint keretet átveszi és pogányos tartalmától megtisztítva Jahve és népe kapcsolatára alkalmazza (vö. Hós 2:19; Ézs 64:6; Ez 16:7kk.). Ez az ószövetségi szimbólum készíti elő Krisztus és az egyház viszonyának a vőlegény-menyasszony, férj-feleség bensőséges kapcsolatával való ábrázolását (vö. 2Kor 12:2; Ef 5:25kk.; Mt 22:2kk.; 25:1kk.; Mk 2:19; Jn 3:29). Krisztus menyasszonya, az egyház az üdvtörténet céljához érkezett: ‘készen van’, hogy hosszú várakozás, szenvedés és küzdelem után egyesüljön Urával, annak üdvözítő jelenlétében éljen. Amíg Babilon, a nagy parázna bíborba öltözött, és drága ékszerekkel ékesítette magát, addig az egyház csak ‘tiszta gyolcsba’ öltözik. Ez az Istentől nyert igazság és tisztaság jele. Azért jelenti a tiszta és fénylő gyolcs ‘a szentek igaz cselekedeteit’. Mindez ‘megadatott’ (edothé) nekik, tehát ‘ezek azok, akik jöttek a nagy nyomorúságból és megmosták ruhájukat és kifehérítették a Bárány vérében’ (7:14). Újra látjuk, hogy a sokak által hiányolt ingyen kegyelemből való megigazítás újszövetségi gondolata megtalálható a Jel könyvében is, mégpedig a könyv kulcsfontosságú helyein.

A himnusz elhangzása után a kísérő angyal (vö. 14:13) felszólítja Jánost, hogy írja meg a következő üzenetet a gyülekezetnek: ‘Boldogok, akik a Bárány menyegzőjének vacsorájára hivatalosak.’ Az üzenet tehát boldognak mondja azokat, akik hivatalosak a Bárány győzelmi lakomájára; arra az örömünnepre, amikor a győztes Úr és népe újra találkozik és elválaszthatatlanul, örökre közösségre lép. Mivel Isten ígéretei igazak és megváltoztathatatlanok, méltó, hogy János ezt az üzenetet, mint a földi egyház számára küldött bátorítást és vigasztalást feljegyezze és továbbadja a gyülekezeteknek.

János ennek az üzenetnek és a látottaknak a hatására leborul az angyal lábaihoz. De az angyal elhárítja magától az Istennek járó tiszteletet. Ennek a mozzanatnak a lejegyzése az őskeresztyénség világos állásfoglalását jelzi mindenféle teremtménytisztelet ellen. Az angyal János szolgatársának tartja magát, akinek küldetése rokon az apostolokéval és a prófétákéval, valamint azokéval, akire a Jézusról való bizonyságtétel van bízva (12:17). Viszont János újra felhatalmazást nyer, hogy prófétai erővel és hitelességgel hirdesse ‘Jézus bizonyságtételét’, azaz Jézus Krisztus üzenetét és tetteit a gyülekezeteknek, amelyik János számára a testté lett, megfeszített, feltámasztott, megdicsőült és eljövendő Krisztusról szóló bizonyságtétel is. Jánosnak, aki nem több és más, mint bizonyságtevő tanú, hűen kell továbbadnia a látottakat és hallottakat.

(Szegedi Bibliakommentár ― Újszövetség. [A Collegeville‑i biblia kommentár eredeti szövege magyar fordításban. Sorozatszerkesztő: Benyik György; Web-változatot készítette: Küsmődi Attila.] http://www.mek.iif.hu/porta/szint/human/vallas/szbibkom):

19,1–10 Az isteni győzelem öröméneke.

A mennyei kórus új győzelem-éneket zeng. Isten ítéletét és igazságosságát dicsőítik. Fontos, hogy felismerjük az ilyen himnuszok teológiai perspektíváját. A vértanúkon való bosszúállás többet jelent annál az egyéni vágynál, hogy az ember lássa a rossz megbüntetését. Annak bizonyítéka, hogy a világot Isten és igazsága irányítja. Az az ítélet a helyes, amit ő mond ki Róma hatalmáról és dicsőségéről. Így ezek a győzeleménekek olyan világot ünnepelnek, amelyben az isteni igazság fog győzni a nemzetek és az emberiség ügyeiben, még akkor is, ha úgy tűnik, hogy a bizonyítékok ennek ellentétét igazolják.

A negyedik vers visszafordít minket az isteni trónterembe. A trónus körül álló élőlények egyike felszólítja Isten minden szolgáját és a világmindenséget, hogy imádják őt (Zsolt 135,1). A gyülekezet a felszólításra nagy örömzsoltárral válaszol (vö.: Zsolt 118,24). {

} Ahogyan a korábbi öröménekekkel is bepillantást nyertünk Isten jövőbeli győzelmébe, ez az örömének is az elkövetkező megváltásba, a Bárány menyegzői ünnepségébe vezet. A menyasszony a babiloni prostituált ellentéte. Az ellentmondás a mennyei Jeruzsálem feltárulkozásával világosabbá válik. A menyasszonyi ruha itt az igazak erényes tetteit interpretálja. Az igazak a nagy menyegzői lakomán a Bárány megváltásának részesei. Ez a jelenet az ókori káosz szörnyét legyőző mítosz egy másik részét is felidézi, amely ezután fog lejátszódni. A győztes, fiatal Isten lakomát tart az isteni hegyen. Mivel a termékenység és az új teremtés a káosz erői fölötti isteni győzelemből származnak, a mítosz néhány formája a szent menyegzőt az új isteni hatalom megnyilvánulása részeként ünnepli.

A 10. vers kissé félszeg. A 9. vers megfelelő befejezése lehetne e résznek azoknak az üdvösségével, akik az ünnepen részt vesznek. A látnok most hirtelen az angyalt imádja. Amíg a kinyilatkoztató angyal első megjelenésekor megfelelő volt az ilyen válasz, addig e helyütt nincs sok értelme. A látnok természetesen tudja, hogy az imádás mennyei alanyai Isten és a Bárány. Lehet, hogy ez a vers a keresztény prófécia igazságáról szóló önálló darab – minden igaz lelket Jézushoz kell mérni – és a szerző azért tette be ezt ide, hogy Istennek az ellenségei fölött aratott győzelméről való keresztény látomását autentikussá tegye.

(id. Magassy Sándor: Perikópák. Magánkiadás):

{Közzétéve id. Magassy Sándorné hozzájárulásával.
A szerzői jog tulajdonosainak közleménye:
„A közölt anyag szerzői joga id. Magassy Sándor örököseinek tulajdona.
A szöveg szabadon felhasználható igehirdetési előkészületekhez.
Publikációkban csak a forrás megjelölésével idézhető.
Tilos az anyag másolása, sokszorosítása, továbbadása.”}

NAGYCSÜTÖRTÖK

KRISZTUS MEGHALT BŰNEINKÉRT

AZ ÚJ SZÖVETSÉG SZERZŐJE

Jel 19,6-8
A BÁRÁNY MENYEGZŐJE

AGENDÁNK első (1963) kiadásában, ill. az „A”-sorozat használatának elrendelése (1952) óta Advent 4. vasárnapjának epistolájaként szerepelt, erre az ünnepi estére ― kiszorítva a Zsid 10,11-18 perikópát ― az Agenda második (1986) kiadása szerint került át. A Bizottság tehát azt az igét, melyet korábban alkalmasnak vélt a „Két advent között - Menjetek Eléje örvendezéssel!” kettős tematika megszólaltatására, újabban NAGYCSÜTÖRTÖK és az úrvacsora szerzésének emlékünnepén tartja fontosnak megszólaltatni. Furcsa.

+

A JELENÉSEK KÖNYVÉRŐL általánosságban a Perikópák „A”-sorozat, Szentháromság utáni 13. vasárnapon tettem néhány futólagos megjegyzést. Ki kell igazítanom azt az adatomat, mely szerint a könyv „az I. „és II. század fordulója táján, pontosabban (??) a II. század első felében” keletkezett volna. KK szerint „Iraeneus a 2. század végén azt írta, hogy János a Jelenések könyvét Domitianus római császár idején (81-96) írta. Ez az adat valószínűleg helyes hagyományból származik és egyezik több olyan megfigyeléssel, amelyet a Jelenésekkel kapcsolatban tehetünk” (Karner: Apokalipszis, 16.). A könyv tartalma a keresztyén gyülekezeteknek azt a szorongatott helyzetét mutatja, mely a 90-es években volt jellemző. Hozzáteszem, hogy Trajanus (98-117) alatt is voltak keresztyénüldözési hullámok a Római Birodalom területén, melyek súlyos áldozatokat követeltek, de utána ― évtizedeken keresztül ― viszonylagos békességben éltek a gyülekezetek. Összegezve: A Jelenések még az I. században ― egységes könyvként ― született meg.

+

TEXTUSUNKAT az Advent 4. vasárnapi feldolgozásokkal együtt már áttekintettem (vö. Perikópák „A”-sorozat, Ádvent 4. vasárnapja). Az igében vigasztaló üzenet hangzik a szorongatott gyülekezetek reménységben való állhatatos kitartásának elősegítésére. A győztes Bárányt dicsőítő éneket „nagy sokaság” zengi olyan erővel, „mintha nagy vizek zúgása és erős mennydörgés volna” (19,6a). A morzsolódás kínjait szenvedőknek tudniuk kell, hogy Isten Népe nem enyészik el, hanem hatalmas sereggé válik. A diadalmi ének alapmotívumát az ÓT adja (19,6b), melyben az istendicséret kiegészül a Krisztus magasztalásával (19,7a), vagyis az ÓT és az ÚT Gyülekezete együtt énekel közös himnuszt URának. A „Bárány menyegzőjének eljövetele” (19,7b) egyértelműen az ígéret végső teljesedésére utaló kifejezés, amit nem tudok az úrvacsorához kapcsolni, s bizonyosnak tartom, hogy az iratot olvasó keresztyén kortársak sem gondoltak ilyen összefüggésre. Az „örök öröm” eljövetelének ígérete fogalmazódik meg itt. Az ünnepre tekintettel ― közvetlen kapcsolat híján is ― megtehetjük azonban azt, hogy utalunk Jézus szavaira, melyek az úrvacsora szerzésekor elhangzottak, s melyek erre a végső beteljesedésre céloztak: „... nem iszom mostantól fogva a szőlőtőnek ebből a terméséből ama napig, amelyen majd újat iszom veletek Atyám országában” (Mt 26,29). Kényszer szülte álmegoldás ez, mert csak az ÚRVACSORAI TEXTUSTÓL „visz út” a Bárány menyegzőjének vacsoráját ígérő textusig, ONNAN VISSZAFELE nem! A „Bárány menyegzőjének vacsorájához” = az „örök örömhöz”, „üdvözüléshez”, ill. „az Úrral való bensőséges kapcsolathoz” tartozik a „felkészült menyasszony” = a méltó társsá tétel, valamint a „tiszta gyolcs” = a Bárány vérében megtisztult ruha (19,8a) ajándéka is. A „megadatott” ige passzívumos alakja Istenre vonatkozik, mint cselekvőre. A teljes mondat értelme az, hogy Isten ajándékozza Népének a „tiszta gyolcsot” = „a szentek igaz cselekedeteit”! Többet jelent ez annál, mint hogy Isten alkalmassá tesz az „igaz cselekedetek végrehajtására” (19,8b). Jelenti egyfelől azt, amit Pál úgy mond, hogy Isten előre elkészítette a jócselekedeteket Népe számára, hogy azokban járjon (Ef 2,10); de jelenti másfelől azt is, hogy az üldöztetést szenvedőket, és abban a vértanúságig kitartókat, maga az Isten készíti fel a megállásra, a győzelemre, a „fehér gyolcs viselésére” (vö. Karner, im. 186.).

+

ÚRVACSORASZERZÉS EMLÉKNAPJÁN ...

(1)
emlékezzünk az ígéretek BETELJESEDÉSÉRE (úrvacsora), és

(2)
emlékezzünk a majd beteljesedő ÍGÉRETRE (Bárány menyegzője).

+

A LP 93/73 (Fehér Károly) feldolgozása Nagycsütörtök ünnepére tekintettel készült. Ő sem tud mást tenni, mint először összefoglalni az evangéliumi híradást az utolsó páskavacsoráról és az első úrvacsoráról. Meg is írja: „Ami a nagycsütörtöki igehirdetést illeti, nem vitás (!!), hogy legyen bármi a textus, az úrvacsoráról prédikálunk”. De textusra ennek ellenére is szükség van, hogy szürkévé ne váljék az, ami ragyogó színben tündököl: az Úrral való asztalközösség hallatlan nagyszerűsége! A mondat „témásítható is. Arra gondolok, hogy az általában „spórolósan úrvacsorázó” híveinket emlékeztetnünk kellene arra, mit mond Luther idevonatkozólag a Kiskáté előszavában; még inkább arra, hogy az első keresztyének naponként megtörték a kenyeret! Híveink általában még azt sem tudják feldolgozni, hogy papjuk, a papcsalád, meg egynéhány „márkás hívő” miért él oly gyakran az úrvacsorával. S éppen az ünnepi kavalkádban most úgy válogathatnak az alkalmakban, (Nagycsütörtök, Nagypéntek, Húsvét, Konfirmáció, Pünkösd!), mint „tót a vadkörtében”. A „spórolás” nyilván a gyónás-képzettel” függ össze; azzal, hogy „ennyire bűnös azért nem vagyok”. Ugyanakkor naponta többször is asztalhoz ül, mert tudja-hirdeti, hogy „ha nem eszünk, nincsen erőnk”! A teljesen háttérbe szorult „eucharisztia-tényező” hangsúlyozására ad alkalmat ez az ige. ... FK nem ad dispozíciót, mondanivalója azonban világosan tagolódik: 1. A célhoz érkezett Gyülekezet ujjong, hogy hivatalos a Bárány menyegzőjére; 2. Ugyanakkor az is igaz, hogy „fent zeng az ének, lent még könny pereg”; 3. Mégis belekapcsolódik a „lentiek” hálája és reménysége a „fentiek” örömébe és hálájába, amikor valósággá válik a „jöjjetek, imádjuk az Urat!” felhívása. ... Akár befejezés is lehet ez a mély gondolat: „A kommunióra készítő ‘Agnus Dei’ nem csupán történeti emlékezés és nem csak bűnbánati ‘Kyrie eleison’, hanem a Jelenlevő imádása, hiszen a ‘keresztfa oltára’, az utolsó vacsora asztala és a mi oltármenzánk összeérnek!”

(Ravasz László: Az Ó/Újszövetség magyarázata. Kálvin Kiadó):

7. A BÁRÁNY MENYEGZŐJÉT MEGJELENTIK (19,6―10)

Most jön a legerősebb hang, a crescendo [= növekvő hangerő — olasz] csúcspontja: a földi seregek szava zeng szét: Királyságát átvette a mi Urunk! (ebasileusen aoristos, király lett, trónra lépett, átvette az uralmat). Betelt, amiért imádkoztunk: Jöjjön el a te országod! ‘Megtelt a szánk nevetéssel, nyelvünk pedig vigadozással.’ (126. zsoltár 2.) Hasonlatos a mennyek országa a királyhoz, aki az ő Fiának lakodalmat szerze. A menyasszony a keresztyén Egyház. Az elkészítés: ékszerek feltétele (jó cselekedetek) és a fehér ruha (a szentség és ártatlanság egyenruhája). Ezt azonban ajándékba kapja: adatott annak (edothē autē).

János nem bírja tovább a látomások súlyát, és az angyal előtt térdre esik. Az angyal felemeli, és szolgatársának nevezi. Itt látszik: az igehirdetés méltósága, az igazi szerénység és a gyöngéd szeretet. A Jézus bizonyságtétele a prófétaság lelke. Itt a martyria tou Iēsou genitivus obiectivus, a Jézusról való bizonyságtétel. (Ha gen. subjectivus, akkor az a bizonyságtétel, amit Jézus tesz az Atyáról.)

Mivel itt prófétaságon a prédikáció, az igehirdetés értendő, azt fejezi ki ez az Ige: csak a Jézusról való bizonyságtétel (vagy a Jézus hirdette evangélium) a lelke, értelme az igehirdetésnek.

(A Biblia ismerete kommentársorozat. Keresztyén Ismeretterjesztő Alapítvány):

3. A BÁRÁNY MENYEGZŐJÉNEK PRÓFÉTAI KIHIRDETÉSE (19:6-9)

19:6-8. Ebben a részben a negyedik és utolsó halleluja János szerint úgy hangzott, mint valami nagy sokaság hangja, mely mintha nagy vizek zúgása és erős mennydörgés hangja volna. Itt az örvendezés oka prófétikus, vagyis azért örülnek, ami ezután fog történni, és nem azért az ítéletért, ami már megtörtént.

Krisztus második eljövetelét jelzik a következő szavak: mert uralkodik az Úr, a mi Istenünk, a Mindenható! János a ‘mindenható’ szót használja (pantokratór; szerepel még az 1:8; 4:8; 11:17; 15:3; 16:7, 14; 19:15; 21:22-ben is). Az örüljünk biztatás mellett az a kijelentés is elhangzik, hogy eljött a Bárány menyegzője, felkészült menyasszonya.

A szentírásban a házasság gyakran szerepel a szentek és Isten közötti kapcsolat leírására. Az Ószövetségben, pl. Hóseásnál, Izráel Jahve hűtlen felesége, akit Isten az eljövendő országban helyre fog állítani. A házasságot az Újszövetség is használja a gyülekezet és Krisztus kapcsolatának leírására, de ez a hasonlat már nem olyan, mint az Ószövetségben, mert a gyülekezetet egy szűz menyasszonyhoz hasonlítja, aki várja mennyei vőlegényének jövetelét (2Kor 11:2).

A fényes, tiszta gyolcs, amibe a menyasszony öltözik, a szentek igaz cselekedeteit jelenti (Jel 19:8). (Az Ószövetségben a főpap ruházatába beletartozott a gyolcs: 2Móz 28:42; 3Móz 6:10; 16:4, 23, 32.) Egyesek úgy gondolják ugyan, hogy itt a szentek hit általi megigazulásáról van szó, de az ‘igazságos cselekedetei’ kifejezés többes száma azokra a tettekre utal, melyeket a szentek Isten kegyelméből véghez vittek. Bár mindezt Isten kegyelme tette lehetővé, itt a menyasszony cselekedetei állnak előtérben, nem pedig az, hogy hit által megigazulva áll Isten előtt.

Ez az utolsó a Jelenések könyvében található 14 dicsőítés közül, amikor a szentek, az angyalok, a huszonnégy vén és/vagy a négy élőlény dicsőíti Istent. A himnuszok vagy dicsőítő felkiáltások a 4:8, 11; 5:9-10, 12-13; 7:10, 12; 11:16-18; 15:3-4; 16:5-7; 19:1-4, 6-8 versekben találhatók (lásd a 4:8 közelében lévő táblázatot).

(William MacDonald: Újszövetségi kommentár. Evangéliumi Kiadó):

19,6 Most egy másik ének tör fel a mennyben, ‘hangos, mint sok víz zúgása, hangos, mint a mennydörgés a fülnek’. Egy hatalmas ‘alleluja’ árad, ünnepelve a Mindenható Úr Isten uralkodását!

19,7-8 A nagy nyomorúságnak vége. Babilon megítéltetett. Most eljött a Bárány menyegzője. (Egyes bibliakutatók úgy vélik, hogy a menyasszony Izráel.) A Gyülekezet, Krisztus felesége elkészítette magát a lelket felemelő alkalomra. Felöltözött tiszta és ragyogó gyolcsba, amely, mint a magyarázat mondja, a szentek igazságos cselekedeteit szimbolizálja.

(Jeromos Bibliakommentár. Szent Jeromos Katolikus Bibliatársulat):

55 (3’) Öröm a mennyben (19,1-10). Ezt a szakaszt a 18. fejezettől a bevezető formulája különbözteti meg: ‘aztán hallottam’ (1. v.), viszont hozzáköti az a tény, hogy a 18,20 örömre szóló felhívást tartalmaz, a 19,1-8 pedig válaszol erre a felhívásra. A 19,1-10 az isteni győzelem és a hívők üdvössége témáját fejezi ki, ezért párhuzamos a 7,9-17; 11,15-19; 15,2-4; 20,4-6 és 21,1-22,5-tel. A szakasznak három része van: két korális egység (1-5.6-8. v.) és egy átvezető jelenet (9-10. v.).{

} 1-5. Az első korális egységnek a 18,20 által bizonyos fokig meghatározott szerkezete van. A 18,20-ban elhangzó felhívás az örvendezésre először a mennyhez szól; a 19,1-4 mennyei örvendezést ír le. Másodszor a szenteket, apostolokat és prófétákat biztatja örvendezésre. A 19,5-ben ez a felhívás az emberek felszólításával folytatódik, és kiterjed mindazokra, akik Istent szolgálják és félik. Ez a korális egység négy részre osztható: két győzelmi ének (1-2. és 3. v.), egy dicsőítő mennyei jelenet (4. v.), és az égieknek a földiekhez szóló felhívása a dicsőítésre (5. v.). 1. üdv: Ld. a 7,10 magyarázatát. {

} 6-8. Az 1. és a 6. vers közötti szoros szövegezésbeli párhuzam arra utal, hogy a 6. versben új egység kezdődik. Az 1-5. versek középpontjában Istennek, mint bírónak és harcosnak ‘Babilon’ fölötti győzelme áll; a 6-8. versek Isten uralmára és a Bárány menyegzőjére összpontosítanak. A harci győzelemből, királyi felemelkedésből és szent házasságból álló sorozat ősi mitikus mintát követ (ld. Yarbro Collins: Combat Myth [15] 207-224). Itt a Bárány menyegzője a felmagasztalt Krisztus eszkatologikus egyesülését jelképezi azokkal a hívőkkel, akik a végsőkig kitartottak. Ugyanezt a gondolatot fejezi ki más nyelvezettel a 22,3-5. 8. megadatott neki, hogy ragyogó fehér patyolatba öltözzék: Az eszkatologikus üdvösség ajándék (vö. Iz 61,10). a patyolat a szentek igaz tetteit jelenti: Ugyanakkor az egyének is felelősséggel tartoznak (vö. 3,4-5.18). {

} 9-10. Egyes bibliamagyarázók arra a következtetésre jutnak, hogy látszólag ugyanannak a jelenetnek az ismétlődése itt és a 22,8-9-ben a szerkesztés következménye (Charles: Commentary 2. köt., 128-129; Kraft: Offenbarung, 244-245). Az a valószínűbb, hogy az ismétlés a szerző irodalmi elképzelését mutatja (így tartja Caird: Commentary, 237). 10. szolga-társad vagyok neked és testvéreidnek: Úgy tűnik, hogy ennek az átvezető jelenetnek az a jelentősége, hogy a hívőknek az angyalokkal való egyenlőségére utal.

(Biblia — Magyarázó jegyzetekkel. Magyar Bibliatársulat, Kálvin Kiadó):

A 9. v.-ben foglalt boldogmondás (vö. Lk 14,15) érvényes mindazokra, akik meghívást nyertek az idők végének örömlakomájára (vö. 3,20). A Bárány menyasszonya Jézus gyülekezete, amely minden kísértésben kitartott. A menyegző képéhez vö. Mt 22,2 és magyarázata. A tiszta gyolcs (8. v.) a megdicsőült testiség képe (vö. 3,5 és magyarázatával); a hívők (szentek) igaz cselekedeteire történő utalásban sok írásmagyarázó későbbi betoldást lát. {

} Ugyanez érvényes valószínűleg a 10. v. utolsó mondatára is. A 12,17 szerint az „akiben megvan a Jézus bizonyságtétele” (vö. 6,9; 20,4) jelentése: Jézus üzenetéhez hűségesnek maradni. — Az angyal nem Istennel, az igaz ige szerzőjével, hanem üzenete befogadóival (testvérek, vö. 1,9; szolgatárs; vö. 2. és 5. v.) helyezi egy szintre önmagát.

(Szabó Andor: Lábam előtt mécses a Te igéd. Kálvin Kiadó):

KÉSZÜLŐDÉS A BÁRÁNY MENYEGZŐJÉRE

Jel 19,1-10

Átmenetileg a próféta halláskészségét, s a hallottak leírását veszi igénybe a kijelentés, csak a végén derül ki, hogy látás ez is, midőn az angyal elhárítja magától az imádatot (10). — Mennyei sokaság (angyalok? üdvözültek?) szavalókórusát hallja. Sehol egyebütt az ÚSZ-ben, most azonban négyszer hangzik fel a Hallelujah (dicsérjétek az Urat, tkp. Jahvét), a zsoltárokból ismert magasztalás. Öröm van a mennyben, s ezért már a földön küzdő hívek is boldognak mondatnak. Üdvösség, dicsőség és (minden) hatalom immár Istené lett, mert megsemmisítette a nagy paráznát, az Úr szolgáinak megölőjét, aki megfertőztette a földet féktelenségével. Istenítette a (mindenkori) császárt, karöltve járt a kicsapongással és Mammon-imádattal (Mt 6,24). Az ember és a teremtett föld megszabadítása érdekében vált szükségessé számon kérése és ítélete. Ezért Isten dicsőítése az ember és minden élő meg élettelen legfőbb java. Az örömbe, amelyre a 18,20 adott felhatalmazást, nem keveredik az elégtétel érzése. Ez voltaképpen késleltetve következik be most, miközben láthatóvá válik a pusztulás fölszálló füstje. A rálátásban kétféle magatartás nyilatkozik meg. Királyok, kereskedők, hajósok Babilont sajnálva, magukat sajnálták, mint tette Lót felesége, midőn kissé lemaradva, visszapillantott Sodomára, s lett az ő vége is a Sodomáé. Nem úgy Ábrahám, aki közbenjárt a városért, s aztán reggel ugyanazon a helyen állva pillant a város felé és látja fölszálló füstjét (1Móz 19,26kk). Egy esemény kétféle reakciója ezúttal is elüt egymástól; az utóbbi a hit embereié. Előbb azonban a 24 vén, s a négy élőlény borul le Isten előtt; aztán kapcsolódnak be kicsinyek és nagyok (a sorrend beszédes!). Emberek ők, már megérkezettek és még a földön zarándoklók. {

} Mennyei és földi hangok együtt adják tudtul, nagy vizek zúgásának erejével, hogy immár Isten uralkodik, s elérkezett a Bárány menyegzőjének ideje. Menyasszonya, Isten népe és egyháza felkészült fogadására; a vőlegény és földi társának szövetsége prófétai előzményekből ismert (Hós 2,18.21k; Ézs 54,6; Ez 16,8kk). A hasonlat a valódi szövetséget fejezi ki Istennel Krisztusban (2Kor 11,2; Ef 5,31k; Mk 2,19k par; Mt 22,2kk; 25,1kk; Jn 3,29). Isten magasztalása keresztyéni elhívásunk (Ef 1,6.12). Alkalmasságunk reá nem tőlünk van, kegyelemből adatott meg (8), hogy fényes és tiszta gyolcsba öltözhetünk. Az üdv ruhája — már itt a földön — ama cselekedetek, amiket Isten készített el előre, hogy azokban járjunk, öltözetként is. Az Ef 2,10 értelme tehát módosul, mert nemcsak életprogramot jelent, hanem öltözetet is, munkaruhát egyrészt, s következőleg a teljességben felöltendő ruházatot. {

} E cselekedetek követik az Úrban meghaltakat, akik (már) boldogok (14,13). Le is kell íratnia annak, hogy mindazok boldogok, akik a Bárány menyegzőjére hivatalosak. Hitelesítésül külön hangsúlyozza az angyal, hogy igaz ige ez. Azt sem tudja a próféta, mit tegyen megrendültségében, az angyal lába elé omlik, hogy őt imádja. Én is csak teremtmény vagyok neked, és a Jézus bizonyságtévőinek is szolgatársa! Így a válasz. Istent imádd egyedül!

(J. N. Darby: A Biblia könyveinek áttekintése. Evangéliumi Kiadó):

Krisztus nyilvánvaló hatalmának megjelenése; a gonosz asszony félreállítása; a Bárány menyegzője; a megtisztított és fehér Gyülekezet Krisztus elé állítása; ennek az apostolra gyakorolt hatása

Ennek az volt a célja, hogy alkalmat szolgáltasson annak bemutatására, ami az Úré — az ő Krisztusa hatalmának megjelenésére. Előbb azonban a Gyülekezetnek el kell foglalnia az őt megillető helyet: azonosulnia kell ebben ővele — meg kell kapnia őt magát: eljött a Bárány menyegzője. Amíg a gonosz asszonyt félre nem állították, erre nem kerülhetett sor. Ez jellemzi a mennyei örömöt és megváltást, amely által ebbe a helyzetbe kerültünk. A földi ember először jó, majd enged a kísértésnek. A megváltás előbb feltételezi a gonoszságot, sőt a gonoszságnak való kiszolgáltatottságot, de azután azt is, hogy megszabadulunk tőle és túljutunk rajta, miután Isten kezébe adta hatalmát. A Gyülekezet folt, ránc vagy bármi hasonló nélkül jelenik meg Krisztus előtt, megtisztítva és fehéren, Krisztushoz méltóan. {

} Az apostol ezt a nagy áldást látva hajlik arra, hogy leboruljon az előtt, aki ezt kijelentette neki, és imádja őt. Ezek a jelenetek imádatra késztették. Ennek közvetlen tárgya a mennyei követ volt, s János odafordul, hogy leboruljon előtte, de az megtiltja neki. Ő szolgatársa volt az apostolnak és mindenkinek, akiben megvan a Jézus bizonyságtétele; mert — mondja a követ — a prófécia szelleme a Jézus bizonyságtétele. A közvetítő lények imádatát tiltó bizonyságtétel jelenti az utolsó figyelmeztetést a hanyatló Gyülekezetnek, bár ez mondhatni az első figyelmeztetések között is szerepelt (a Kolosséi levélben).

(Cornelis van der Waal: Kutassátok az Írásokat! Iránytű Kiadó):

Végítélet a Sátán felett. Minthogy Krisztus egyik ‘visszajövetele’ a másikra mutat, a Jelenések könyvében található prófécia könnyen átvált egyikről a másikra. Közeledik a Bárány menyegzői vacsorája. Ez éles ellentétben áll ‘Isten nagy vacsorájá’-val, amely a fenevad, a hamis próféta és követőik megbüntetésének a jelképe (19:7, 9, vö. 19:17).

(Pat és David Alexander [szerk.]: Kézikönyv a Bibliához. Scolar Kiadó):

19,6-10 A Bárány menyegzője

Az Ószövetség az Úr — általában hűtlen — menyasszonyaként ábrázolja Izraelt, így külön hangsúlyozottá válik a fejezet menyasszony képe, miként a menyegzőé is. Az egykori emberek arra számítottak, hogy a Messiás eljövetelét nagy lakomával ünneplik meg. János a két elképzelést egyesíti a Bárány és hűséges követőinek menyegzőjéről szóló részben. Követőinek a menyasszony ruhája „a szentek igaz tetteit jelenti” (19,9). Micsoda öröm meghívottként megjelenni ezen a menyegzőn!

► Menyegzői lakoma (9) Lásd Mt 8,11; 22,2-9; 25,10; Lk 13,29; 14,15-17.

► 10. vers Az imádat egyedül Istent illeti meg.

(Chuck Smith: A Biblia lépésről lépésre. Az Ószövetség és az Újszövetség tanításai MP3-as CD‑n. The Word for Today):

Hat. És hallottam valami nagy sokaság hangját, mely mintha nagy vizek zúgása és erős mennydörgés volna: Halleluja! – mert uralkodik az Úr! A mi Istenünk, a Mindenható!

Képzeljük csak el, ahogy a sok millió keresztény ott áll majd és megszólal Isten arra bátorítva bennünket, hogy imádjuk Őt. Képzeljük csak el, ahogy mindannyian fennhangon dicsérni kezdjük Istent erre válaszként; s olyan hangja volt ennek a nagy sokaságnak – írja János – mintha nagy vizek zúgása és erős mennydörgés hangja volna. Alig várom már ezt a dicsőséges pillanatot.

Hét. Örüljünk és ujjongjunk, és dicsőítsük Őt, mert eljött a bárány menyegzője, felkészült menyasszonya.

Minden készen áll tehát arra, hogy Jézus Krisztus visszatérjen, és feleségül vegyen bennünket. Elérkezett a bárány menyegzőjének napja, felkészült menyasszonya.

Nyolcas vers. És megadatott neki – vagyis a bárány menyasszonyának – hogy felöltözzék fényes, tiszta gyolcsba. Ez a gyolcs a szentek igaz cselekedeteit jelenti.

Egy másik fordítás szerint pedig a szentek igazsága. De vajon mi a szentek igazsága? Pál amikor arról írt a Filippi hívőknek, hogy mi az, amivel régen zsidóként büszkélkedett, nézzük csak meg, mint mond a Filippi 3.5-ben. Nyolcadik napon metéltek körül, Izráel népéből, Benjámin törzséből származom, héber a héberek közül, törvény szempontjából farizeus. Hat. Buzgóság szempontjából az egyház üldözője, a törvényben követelt igazság szempontjából feddhetetlen voltam. De vegyük észre, mit mond a hetes versben: Ellenben azt, ami nekem nyereség volt, kárnak ítéltem a Krisztusért. Nyolc. Sőt most is kárnak ítélek mindent, Krisztus Jézus, az én Uram ismeretének páratlan nagyságáért. Ő érte kárba veszni hagytam, és szemétnek ítélek mindent, hogy Krisztust megnyerjem. Kilenc. Hogy kitűnjék rólam Ő általa, nincsen saját igazságom a törvény alapján, hanem a Krisztusba vetett hit által van igazságom Istentől a hit alapján. Amikor tehát én hitemet Jézus Krisztusba vetem, Jézus igazságát kapom meg, azt ölthetem magamra. Isten a hitünket tehát igazságnak számítja. Így tehát én is fényes, tiszta gyolcsot viselhetek majd. Ez a fényes, tiszta gyolcs pedig nem más, mint a szentek igazsága, amit megkapok Istentől pusztán az által, hogy hitemet Jézus Krisztusba vetem. Ez az igazság tehát nem cselekedetekből fakad. Nem azért kapom, mert elegendő időt töltöttem Istennel, mert egy bizonyos számú embernek bizonyságot tettem; vagy, mert a megfelelő számú fejezetet olvastam el mindennap a Bibliában; vagy, mert x órát imádkoztam mindennap. Isten az Ő igazságát egyáltalán nem ez alapján adja nekem. Engem Isten igaznak minősít pusztán annak köszönhetően, hogy hitemen Jézus Krisztusba vezetem, és hogy Ő benne bízok. Ez képezi az én igazságom alapját és ez nagyszerű. Képzeljük csak el, hogy milyen lenne, ha igazságunk a saját cselekedeteinkre épülne. Tételezzük fel, hogy kijelentjük: mindennap el kell olvasnunk öt fejezetet a Bibliából; mindennap húsz percet kell töltenünk Isten előtt térdelve imában; mindennap legalább két embernek bizonyságot kell tennünk stb., stb. Meghatároznánk tehát konkrét szabályokat, amelyeket ha betartunk, igazak leszünk. Lehet, hogy egy héten keresztül sikeresek vagyunk, kipipálunk minden tevékenységet; de aztán jön a péntek este, és elrontjuk a dolgot: nem imádkoztunk húsz percig – de hát ez szörnyű! Pénteken nem vagyunk igazak. Úgyhogy csak abban reménykedhetünk, hogy Jézus Krisztus azon a pénteken nem tér vissza, mert akkor lehet, hogy bennünket nem visz magával. Ez azonban nem így működik. Az én igazságom nem a cselekedeteimen alapul, az igazságomat én Istentől kapom. Ő igaznak minősít engem, amikor én hitemet Jézus Krisztusba vetem.

Kilences vers. Így szólt hozzám: Írd meg! Boldogok, akik hivatalosak a bárány menyegzőjének vacsorájára. – Ezt is mondta nekem. Ezek az Isten igaz igéi.

Úgy tűnik, hogy Isten ezen a ponton különösen odafigyel arra, hogy elmondja nekünk, ezek a Ő igaz igéi. Ahogy a könyv vége felé közeledünk, újra és újra elismétli ezt Isten: Ezek az Isten igaz igéi. Mintha meg akarna nyugtatni minden a felől, hogy mindezt nyugodtan elhihetjük, mert az igazat szólja. Nagyon érdekes számomra látni azt, hogy Isten többször is egyértelművé tette, Jézus Krisztus ártatlanul megy a keresztre. Amikor Júdás visszavitte a harminc ezüstöt a főpapoknak és a véneknek, a Máté 27.4-ben ezt mondta: Vétkeztem, mert ártatlan vért árultam el. A János 19.4-ben Pilátus is azt mondja Jézusról: Tudjátok meg, hogy semmiféle bűnt nem találok benne. A Lukács 23.41-ben pedig az egyik lator, akit Jézus Krisztussal egy időben feszítettek keresztre, a következőket mondja: Mi ugyan jogosan vagyunk itt, mert tetteink méltó büntetését kapjuk, de Ő semmi rosszat nem követett el. Isten tehát különös gondot fordít arra, hogy kihangsúlyozza: Jézus Krisztus ártatlan. Nem saját bűneiért feszítik keresztre, hanem a mi bűneinkért. Amikor tehát az Úr el kezd beszélni az Ő dicsőséges királyságáról, illetve a bárány menyegzőjéről, szintén kihangsúlyozza: Ezek az Isten igaz igéi. Ezt elhihetjük, ez valóban így lesz.

(Karner Károly: Apokalipszis. Evangélikus Sajtóosztály):

19,1-10. A mennyei örömének

Ezután [éneket] hallottam [s ez úgy hangzott] mint nagy sokaság hangos szózata a mennyben:

Halléluja!
Az üdvösség, dicsőség és hatalom Istenünket illeti,
mert igazak és igazságosak ítéletei!
Ítéletet tartotta nagy parázna asszony fölött,
aki megrontotta paráznaságával a földet,
megtorolta rajta szolgáinak vérét!

Majd másodszor is mondották:

Halléluja!
Örökkön örökké felszáll a füstje!

Ekkor a huszonnégy vén és a négy élőlény leborult és imádta Istent, aki trónján ül, és mondották: Ámen, halléluja! ( Majd százat hallatszott a trón felől, mely mondotta:

Énekeljetek Istenünknek, minden ő szolgái,
Ti, akik félitek, kicsinyek és nagyok!

Majd [újból éneket] hallottam [s ez úgy hangzott] mint nagy sokaság szózata, mint sok víz zúgása és mint erős mennydörgés zengése:

Halléluja!
Megkezdette királyi uralmát
az Úr, a mi Istenünk, a Mindenható!
Örvendjünk és ujjongjunk,
adjunk neki dicsőséget!
Elérkezett a Bárány menyegzője,
menyasszonya is felkészült!
Ruházatul ragyogó tiszta gyolcsot kapott,
a gyolcs pedig a szentek igaz cselekedetei.

Ekkor [az angyal] szólt hozzám: Írd fel: Boldogok, akik a Bárány menyegzői vacsorájára hivatalosak! És hozzáfűzte: Ez valóban Isten igéje! {

} (Én pedig lábához borultam, hogy imádjam. De ő azt mondotta: Vigyázz, ne tedd! Szolgatársad vagyok és testvéredé, akiké Jézus tanúbizonyságtétele! Istent imádd! Mert Jézus tanúbizonyságtétele a prófétaság lelke.

A 17. fejezettel kezdődő részt — Babilon pusztulásának apokaliptikus látomását — egy öröménekeket tartalmazó szakasz zárja le. Ezt a szakaszt az ‘ezután’ átvezető szócska el is választja, de össze is köti az előzővel. Úgy utal a megelőző két fejezetben elmondottakra, hogy világosan érzékelteti: amiről ott szó volt, az most már befejezett tény. A következő szakasz a látomásnak nem egy új ‘képe’. A ‘hallottam’ kifejezés, amely a 6. versben visszatér, arra figyelmeztet, hogy nem képről, hanem ‘audicióról’, tehát az eksztatikus élménynek arról a fajtájáról van szó, amely nem a látás, hanem a hallás érzékszervének a körében jelentkezik. János nem látja a mennyei seregeket, hanem hallja éneküket, bár tudja, hogy mi történik Isten trónusa előtt. A 9. vers szerint azonban ismét előtérbe lép átélésének vizionárius jellege, amikor szól hozzá az angyal (az ‘angelus interpres’, vö. 17,1-nél).

Az 1-10. vers az elmondottak alapján három rövidebb szakaszra tagolódik: 1-5 vers a mennyei örömének, 6-8 vers a megváltott gyülekezet öröméneke és 9-10. vers a szakaszt lezáró makarizmus.

Babilon pusztulása a döntő fordulatot jelenti az apokaliptikus képek sorozatában. Vele véget ért az a ‘rövid haladék’ (‘kevés idő’, 12,12), amely a Sátánnak lehetővé tette, hogy a ‘nagy parázna asszony’ segítségével elcsábítsa és tévútra vezesse a népeket. A Babilon fölött végrehajtott ítélettel meghallgattatásra talált a mártírok könyörgése (6,9-11). Ebben a helyzetben szólal meg az örömének. Ezt a háromszor visszatérő ‘halléluja’ hármasan tagolja.

Először a mennyben hangzik fel az örömének mint ‘nagy sokaság’ hangos ‘szózata’. A ‘halléluja’ (a. m. ‘dicsérjétek Jahvet’) az ószövetségi istentisztelet liturgikus szóhasználatába tartozik (Zsolt. 104,35; 106,48; 148,1, egyes zsoltárok, mint a 112, 113, 135. ‘hallélujá’-val kezdődnek). Hogy a ‘halléluja’ mint ünnepélyes liturgikus forma már az újszövetségi kor előtt is használatban volt hellenista zsinagógákban, azt tanúsítja Tób. 13,18; 3. Makk. 7,13 is. Az Újszövetségben csak itt fordul elő, de lehet, hogy a keresztény gyülekezetek az istentiszteletbe már az újszövetségi korban is átvették. A következő himnusz, valamint e szakasz többi énekei nem tartalmaznak új motívumokat, inkább a már előző fejezetekben található énekek és dicséretek motívumait újítják fel (vö. 4,11; 5,9-14; 7,9-17; 11,15-19; 12,10-12; 14,1-5; 15,3-4). 15,3-ra és 16,7-re is visszautal annak hangsúlyozása, hogy Isten ítéletei igazak és igazságosak: itt ez közvetlen vonatkozással van a Babilonon véghezvitt ítéletre. Az ének utolsó mondata, amelyet János 5. Móz. 32,43 és 2. Kir. 9,7 segítségével fogalmaz meg, válaszként utal 6,9-11 könyörgésére is.

A második szózat, ill. ének hivatkozik Babilon bukására s az Ezs. 34,10-ből vett idézettel a tartalmát adja meg annak, amiért Istent dicsőíti. A szerző itt is tartózkodik attól, hogy Babilon pusztulását látványos képpel örökítse meg. Ehelyett az Ezs. 34,10-ből vett idézet az ítélet borzalmasságára és visszavonhatatlan végérvényességére figyelmezteti az olvasót. Ilyen értelemben a második ‘halléluja’ antifónaszerűen válaszol az első szózatra. A harmadik szózatnál a szerző megnevezi a huszonnégy vént és a négy élőlényt, akik ünnepi hódolattal borulnak le Isten trónja előtt. Az ‘ámen’ egybefoglalja a két előző szózatot és azt Istent dicsőítő hallélujával viszi Isten színe elé. Isten dicsőítésére pedig felhívás hangzik el az Isten ‘szolgái’ felé: ezek ‘az őt félők’, kicsinyek és nagyok (Zsolt. 115,13; 135,1.20). Hogy a mennyei szózatot, amely Isten trónjától indul el, ki mondja, azt a szövegből nem tudjuk meg, de az nem is lényeges.

Erre a felhívásra válaszként hangzik el az ugyancsak hallélujával kezdődő dicsőítő ének, amelyet a szerző hármas tagolású ünnepélyes körülírással vezet be. Az ószövetségből vett megjelölések (Dán. 10,6; Ezék. 1,24; 43,2) egyúttal a jelen szakasz elejére (19,1) és 14,2-re utalnak. Ez az ‘új ének’, mellyel a megdicsőült gyülekezet dicsőíti Istent a gonoszságot megtörő, övéi számára szabadítást hozó ítéletéért. A himnusz tartalmilag 11,17-tel azonosul. Isten nem tűri tovább a Sátán és ügynökeinek a népeket tévútra, romlásba vivő uralmát, hanem ítéletével érvényt szerez királyi uralmának: ‘megkezdte uralmát’, ‘uralomra lépett’ (ahogyan a görög szöveget ugyancsak fordítani lehetne). Nem mintha eladdig nem ‘uralkodott’ volna és nem az ő kezében lett volna minden hatalom. De titokzatos bölcsességével időt engedett a gonoszság hatalmainak. S ha övéi már régen fel is ismerték, hogy Ő az egyedüli Úr, és hogy kezében van a hatalom, most — Babilon pusztulása után — ez mindenki, a gonoszság hatalmainak képviselői előtt is nyilvánvalóvá lesz. Ezért szólít fel a hódoló ének a 118. zsoltár 24. versével mindenkit, örvendezésre és ujjongásra, valamint Isten előtt való hódolásra.

Ezzel kapcsolódik a hálaima megokoló mozzanata: az örvendezésre és ujjongásra az alkalmat, sőt okot az a körülmény szolgáltatja, hogy ‘elérkezett a Bárány menyegzője, menyasszonya is felkészült’. A házastársi viszony a lehető legszorosabb és legmélyebb életviszony. Innét érthető, hogy már a prófétáknál képül szolgál Isten és népének viszonyára, vö. Hós. 2,9; Ezs. 54,1-8; Ezék. 16,8. A szövetség és házastársi viszony párhuzamba kerül és az utóbbi az előbbinek szemléltetésére szolgál, míg Isten népének ‘paráznasága’ a szövetségi hűség megtagadását, bálványozást, Istentől elszakadást jelent. Ezért válik az Istentől való elszakadásnak, bálványozásnak és minden gonoszságnak jelképévé a nagy ‘parázna asszony’, Babilon és ennek mintegy ellentéteképpen a Bárány és gyülekezete elválaszthatatlan életközösségének, legmélyebb egységének jelképévé a menyegző. Ugyanígy lett a messiási üdvkornak, mint Isten és népe újra megtalált egységének jelképévé is a menyegző és a menyegzői öröm: a messiás maga a vőlegény. Ezt a képet Jézus tudatosan alkalmazta magára és használta fel példázataiban (Mt. 9,15; Mk. 2,19; Lk. 5,34; Mt. 22,1-10; 25,1-13; vö. Jn. 3,29; viszont a gyülekezet Krisztus menyasszonya, vö. 2. Kor. 11,2; Ef. 5,25-27). Ezt a képet (vö. a 12. fejezetet is!) használja fel a szerző a gyülekezet hálaénekének azzal, hogy a gyülekezet tiszta, szeplőtelen és szent menyasszony. Nem magától ilyen. Ragyogó tiszta gyolcs ‘menyasszonyi ruháját’, melyet a következő sor ‘a szentek igaz cselekedeteiként’ értelmez, tehát a gyülekezetnek Urához való hűséges ragaszkodására, vértanúságtól sem visszariadó hitvalló tanúbizonyságtételére vonatkoztat, úgy ‘kapta’, vagy pontos fordítás szerint az ‘[Istentől] adatott neki’.

A szakaszt makarizmus zárja le. Ezt a Jánost kísérő ‘angelus interpres’ azzal a meghagyással adja át neki, hogy azt jegyezze fel a gyülekezet számára. Ugyanakkor tanúsítja, hogy az magának Istennek — ‘igaz igéje’. A makarizmus azokat mondja ‘boldognak’ — tehát olyanoknak, akikét Isten övéinek ismer el és az üdvözültek seregébe fogad be —, akik ‘hivatalosak’, meghívott vendégei és ‘asztaltársai’ a ‘Bárány menyegzőjének’; vö. 3,20.

Mivel az angyal ezt az igét hangsúlyozottan mondja Isten igaz beszédének, azért borul előtte János térdre, hogy így hódoljon Istennek. Ezt azonban az angyal visszautasítja, mert ő, ti. az angyal is ‘szolgatársa’ a látnoknak és mindazon keresztény ‘testvéreinek, akiké Jézus tanúbizonyságtétele’, vagyis akiknek hűségéről, hitéről maga Krisztus tesz tanúbizonyságot. Az angyal is Isten ‘szolgája’, tehát nem kevésbé teremtett lény, mint az ember és ezért éppen úgy Isten alá van rendelve, éppen úgy tartozik hódolattal Isten iránt, mint az ember. Az angyal még átvitt értelemben sem fogadhatja el az egyedül Istent illető hódolatot. A szakasz azzal az értelmező megállapítással záródik, hogy ‘Jézus tanúbizonyságtétele a prófétaság lelke’: Jánost a próféták közé sorolja az a körülmény, hogy közvetlenül szólhatja a gyülekezet felé Isten beszédét (vö. 9. vers, továbbá 1,1), így prófétai szolgálatában Jézus tanúbizonyságtétele érvényesül. Ez a tudat hatja át a Jel. könyvét is: benne a szerző ‘Jézus tanúbizonyságtétélét’ közvetíti a gyülekezet felé a szerzőben munkálkodó prófétai lélek által (vö. 22,6!).

(Gál Ferenc: A Jelenések könyve. Agapé):

A Bárány menyegzője
(19,6-10)

6 Úgy hangzott, mint hatalmas tömeg moraja, mint nagy vizek zúgása, mint zengő mennydörgés robaja: ‘Alleluja! Megkezdte uralmát Urunk, Istenünk, a Mindenható. 7 Örüljünk és ujjongjunk, és dicsőítsük, mert eljött a Bárány menyegzőjének napja. Menyasszonya felkészült. 8 Megadatott neki, hogy ragyogó fehér patyolatba öltözzék.’ A patyolat a szentek igaz tetteit jelenti. 9 Ekkor hozzám fordult: ‘Írd! Boldogok, akik hivatalosak a Bárány menyegzői lakomájára!’ Majd folytatta: ‘Istennek ezek a szavai igazak.’ {

} 10 Lába elé borultam, hogy imádjam, de ő így szólt: ‘Vigyázz, ne tedd! Szolgatársad vagyok, neked és testvéreidnek, akik tanúságot tesznek Jézusról. Az Istent imádd!’ Mert Jézus tanúsága a prófétaság lelke.

A mennyei seregek dicsőítő énekének van még egy indító oka: a Bárány menyegzője. Az idők végén a Megváltó magához emeli egyházát és a megváltott emberiséget. Ezt az örök szövetséget állítja bele a könyv a menyegző képébe. Ennek a kifejezésnek különben is megvan az üdvtörténeti előzménye. Már az ószövetségi próféták jegyesi viszonynak mondják Isten és a választott nép közötti szövetséget (lz 54,1-8; Óz 2,16-18). Az újszövetségi nyelvhasználat ezt úgy módosította, hogy az egyház Krisztus jegyese (Ef 5,23-25), s a menyegzőt jelképesen a világ végére tették, amikor az ítéleten Krisztus magához emeli a választottakat (Mt 22,2; 25,1-13). A mennyei seregek már ennek elővételezését ünneplik: ‘Alleluja! Megkezdte uralmát Urunk, Istenünk, a Mindenható. Örüljünk és ujjongjunk és dicsőítsük, mert eljött a Bárány menyegzőjének napja.’ Az egyház földi küzdelme ennek az előkészülete. Krisztus azt akarja, hogy jegyesén ne legyen se ránc, se szeplő (Ef 5,27). Az idők végén eljut oda, hogy ‘ragyogó fehér patyolatba öltözzék’, vagyis hogy magával vigye igaz tetteinek érdemét. {

} A nagy üzenet tehát az, hogy ‘boldogok, akik hivatalosak a Bárány menyegzői lakomájára’. Az üzenetet János is annyira értékeli, hogy leborul a magyarázatot adó angyal lába előtt. De az nem fogadja el a hódolatot, mert Krisztus országában csak a hívők szolgatársának tartja magát. Az ő szerepe csak a tanúskodás, és ezt kell folytatni az egyháznak is. A próféták is tanúk voltak, de a prófétaság lelke a maga teljességében Jézusban mutatkozott meg, s ő azért küldi szolgáit, hogy Isten imádásában ezt a tanúskodást folytassák a világ végéig.

Igehirdetések:

(Balikó Zoltán: Isten iskolájában. Luther Rózsa Alapítvány):

Az örömöt meg kell tanulni

Ádvent 4. vasárnap 1984. — Jel 19,6-8

‘És hallottam valami nagy sokaság hangját, mely mintha nagy vizek zúgása és erős mennydörgés hangja volna: »Halleluja, mert uralkodik az Úr, a mi Istenünk, a Mindenható! Örüljünk és ujjongjunk, és dicsőítsük őt, mert eljött a Bárány menyegzője, felkészült menyasszonya, és megadatott neki, hogy felöltözzék fényes, tiszta gyolcsba.«’

Szeretteim a Krisztus Jézusban! Ádventben, a negyedik vasárnap Isten iskolájában igen nehéz lecke megtanulása vár reánk. Azt talán tudjuk, hiszen az aranyvasárnap eléggé megszokott elnevezés, de a négy gyertya arról beszél, hogy ma az öröm vasárnapja van. A várakozás útja elfogy, ajtó tárul, még nem vagyunk odaát, de már a küszöbön, elénk tárul mindaz, amit Isten elkészített övéinek, az örökkévaló szeretetében. S azért nehéz ez a mai nap és a hetünk leckéje, mert az örömöt meg kell tanulni. Úgy születünk valamennyien, hogy természetünk a sírás. Az örömöt meg kell tanulni, és csak Isten iskolájában lehet megtanulni. A dolgok ördögi fonákja megvan a világban is. A szelíd derű helyett a harsogó röhögés. A kedves tréfálkozás helyett Budapest körúti, undorító és parázna viccelődése.

Itt nem erre a hamis örömre utal vasárnapunk. Mi arról beszélünk, ami az Isten öröme, amit egyedül Ő adhat, amire azt mondta, ez a ti erősségetek. Annyira vagy erős, amennyire örülsz az Úrban. A könnyeid csak megtisztítanak Isten előtt. Az örömöd az megtart.

Az öreg Nehémiás hallotta ezt először kristálytisztán odaátról, hogy az Úrban való öröm a ti szívetek erőssége. És utána továbbépítette a várfalat, tovább dolgozott az újjá-építésen, mert megértett egy titkot, hogy mindenki annyira erős, amennyire örülni tud az Isten örömével.

Nézzük ezután, amiről János apostol ott a Patmosz-szigeti száműzetésében lassan a századik esztendeje felé hajolva, nagyon öregen testben, de lélekben nagyon fiatalon, elragadtatott állapotában lát és szól. Azt mondja, mintha nagy vizek zúgása, mintha erős mennydörgés hangja töltené be ott az ő egész kis világát, és abban egy óriási, diadalmas ének csendül fel. Halleluja, azaz magasztaljátok az Urat! Bátran mondhatnánk így is, lehetséges fordítás, örüljetek az Úrnak. Megmondja, hogy ennek az örömnek mi az indoka.

Először azt látja János, hogy közvetlen küszöbön van az az új világ, amelyben az Isten uralkodik. Most ebben a világban nem uralkodik egyedül az Isten. Ezért van minden szenvedésünk, ezért van minden nyomorúság. Mert mindenki uralkodni akar. Diktátortojások millióival van tele az egész emberiség. Ez a világ a testnek akaratát akarja teljesíteni, ez a világ az ördög szándékait akarja megvalósítani. Épp azért, mert világ, esze ágában sincs utat tárni az Isten akaratának. Nem ezért imádkozzuk Isten gyermeke imádságát Jézustól tanultan úgy, hogy jöjjön el végre, érkezzen meg végre az az új világ, amelyben a Te akaratod nemcsak a menny zónájában, hanem az anyagi, látható, materiális világban is megvalósul maradéktalanul. Mert ez az üdvösség.

Amikor János bekapcsolódik ebbe a zengő, sodró erejű hallelujába, szívét rásegíti erre az örvendezésre az, hogy látja, itt van már egészen közel az az újvilág, amelyben csak az Isten akarata érvényesül. Egyedül Ő uralkodik, és aki János és a tanítványok sokaságához tartozik ebben a nemzedékben is, azok jól tudják velem együtt, hogy Isten akarata mindig, mindenkinek jó. Amikor Isten akarata teljesül, nincs boldogtalan ember. Ha az öreg akarata teljesül, a fiatal szenvedhet, ha a fiatal brutálisan ledobja magáról a hála elkötelezését és összetöri öregjei szívét, akkor szenvednek a szülők. Ebben a világban a sokféle hamis akarat mindig úgy érvényesül, hogy rengeteg seb, fájdalom és szenvedés jár nyomába. Valami megrendítően szép, hogy amikor Isten akarata teljesül, ott nincs vesztes ember. Ott senki nem érzi magát úgy, hogy kifosztották. Nincs megalázott szív. Ez Isten akaratában a csodálatos. Ha valóban egyedül Isten uralkodik, ott feltör a maradéktalan, a hézag nélküli, bibliai szóval ítélve a teljes öröm.

A második indok az, amiről János apostol beszél, hogy miközben feltárul előtte közvetlen közelből Isten közeledő megvalósuló országa, úgy látja azt, mint egy lakodalmat. Egy örömben túláradó menyegzőt.

Szeretteim! Az mindnyájunk számára jól ismert, hogy Isten elejétől meg akarta velünk értetni szívének a titkát, azzal a kicsi néppel, amelyikkel elkezdte a világ megváltását, Izrael népével. Hányszor közölte, hogy a kettőjük közötti szövetség az olyan, mint a házasság. Én úgy vagyok a ti uratok, mint ahogy férj van a feleség mellett. S ezért próbálta a puszta, törvényszerű engedelmesség helyett a szívnek bizalmát, a szeretetet előhívni Izrael népe szívéből.

Egyik legmegrendítőbb pillanat az, amikor a Sínai hegynél az ószövetségi kötés alkalmából Isten így tárja ki karját, szívét a népe előtt. A nép azt mondja Mózesnek: Mondd meg Istennek, hogy mi mindent megteszünk, amit Ő parancsol. Tehát a meghitt belső közösséget nem igényli. Átdobja az egész szövetség ügyét a parancs és engedelmesség rendkívül nehéz vonalára. S talán ezzel kezdődik az ószövetségi népnek fokozatos hanyatlása. Nem értik, hogy Isten szíve örökkévaló szeretetben dobog. S arról beszéltek a prófétái is mindig, hogy készüljetek a menyegzőre. Azért harcoljatok a bűn minden formája ellen, mert hát szennyes ruhában nem vehettek részt a lakodalomban. És arról beszéltek a próféták, hogy bizalommal jöjjön a nép Isten közelébe, mert ott vár rá valami elképelhetetlen öröm. Palesztina szűkölködő népe felé hirdették a próféták a bőséget. Azt az új világot, amelyben soha többet nem hangzik a ‘nincs’ szó, amelyben mindig minden ‘van’ bőven, kimeríthetetlen gazdagságban.

A menyegző. Ugyan a magunk módján mi is megpróbáljuk utánozni, mert normális rend szerint ebben a világban, ha csak valami családi meghasonlás nincsen, az a megszokott, hogy még erőn felül is, óriási nagy áldozattal a bőség szituációját próbálják odavarázsolni az örömszülők gyermekeik és a vendégek elé. Mutatja, hogy mennyire benne van minden ember szíve mélyén törten, félreértve, megrontva, de ott van cserépdarabként is az a tudat, hogy az ember számára Istennek az az akarata, hogy a menyegző öröme legyen az ő élete. Ne ismerje a nagy nélkülözés világát. Ne kelljen azt mondani gyermekének, nincs tej kislányom. Ne kelljen menekülni, mert nincs fedél. Ne kelljen futni a puszta életért, mert nincs igazság.

Ó az emberiség történelme a maga mérhetetlen sok szenvedésével! Igaza van Jánosnak, mikor belenéz a nyíló ajtón keresztül a közeledő új világba, és azt mondja, ott minden olyan lesz, mint a lakodalomban. A Bárány jön, csodálatos szép öltözetében! Arról szól tudniillik János, hogy az öröm harmadik indoka az, hogy a menyasszony is elkészül. Megfelelő ruha lesz rajta, ünnepi ruha. Azt mondja, fehér gyolcsban lesz.

Szeretteim! Mi, akik szeretnénk annak az eljövendő új világnak tagjai lenni, ezért köszönjük meg a szent keresztség pecsétjét. Ezért gyülekezünk össze, hogy újra és újra tanuljunk együtt, erősödjünk hitben, gyakoroljuk a szeretetet, mint az Anyaszentegyház vándorló népe. Mondd! Velem együtt te is hányszor sírtad végig a Római levél hetedik fejezetét. Tudom, mit kellene tennem, tudom mi kedves az Úr előtt, tudom, mi az Ő akarata, szeretném is megvalósítani, de képtelen vagyok rá. Valami iszonyatos erő van, amely ellenkezik az Isten szándékaival. Ismered a kétéltű ember gyötrelmét, átsírt éjszakáit? S végül azt a rettenetes ordítást, ami a mélységből hangzik fel, óh én nyomorult ember, ebből ki szabadít meg engem?

És ha ismered ezt, és velem együtt járod az új egyházi esztendő útját hétrőlhétre, és ezért még nem felejtetted el: az Isten akarata ebben az esztendőben, hogy megtanítson a megtérés olyan útjára, amelyen a szeretet igazi, és amelyen az igazság érvényesül. Akkor bizonyára velem együtt megrendülten figyelsz János harmadik mondatára. Hát Istennek ekkora ereje van? Szeretete ennyire diadalmas? Hogy bennünket tehetetlen, alkalmatlan, Istennel szemben mindig lázadó, mindig ellenkező és mindenestül romlott embereket ennyire megtisztítson? Hogy végbemenjen nálunk is, közöttünk is, bennünk is Isten akarata? Hogy fehér gyolcsba öltözötten, átváltozottan ott legyünk a célnál mi is?

Igen, aki ismeri a jó és rossz csatáját, aki ismeri azt a gyötrődést, ami az Isten szava nyomán van, Káinhoz intézte, ott leselkedik a bűn szíved ajtajánál, uralkodjál rajta, be ne bocsásd. És, aki emlékszik rá, hogy éppen abban van valamennyiünk életének a története, hogy hányszor bocsátottuk be, hányszor nem zártuk be a mélységből feltörő demonitás elől az ajtót. Nem felfelé vágyódtunk, hanem lefelé. Azzal az ősi, Jézus példázó szavában felejthetetlenül megfogalmazott magatartással, amellyel a fiatal, sugárzó, szép, egészséges kölyök odaáll az Atya elé: Apám, nekem ez szűk, nem igazi otthon, add ki a rám eső részt. Menni akarok a nagyvilágba. Az apa kiadta. Hiszen a szeretetet nem lehet parancsolni. Erőszak és szeretet nem fér össze. Kiadta a ráeső részt, de attól a pillanattól várta, mikor jön haza. És nem számított hogyan tért meg, csak ölelte, csókolta, szeretetével tisztogatta és vitte át, igen, a mennyei menyegző örömébe.

Ez a harmadik mondat valami csodálatos evangélium. Aki ismeri a saját maga rossz természetét, ismeri, milyen hálátlan a mi szívünk, milyen kicsinyesek vagyunk, egy pillanat alatt hogy el tudjuk felejteni a közös áhítat szentségét, és a bennünket talán véletlenül megérintő felebarátunkra milyen gyilkos szemmel tudunk nézni. Egy pillanat alatt eltűnik az ünnep, megint minden olyan csúnya hétköznapi. Aki ismeri önmagát, hogy milyen, az bizony az öröm vasárnapján guggoljon le az öreg János mellé, ő is nézzen be ebbe a közeli, csodálatos jövendőbe. És ha az első két indokot igaziban nem is tudja felfogni még valamelyikünk, olyan távolinak tűnik, csak Isten akarata teljesül? Ebben a szenvedő, ínséges világunkban távolinak tűnik, szinte utópiának, hogy a menyegző bősége tölt be minden kontinenst, minden népet, mindenkit.

Nézd csak! Az öreg Jánossal a jövendőt láthatod már most. Nézd csak Jánossal, te is ott vagy, fehér ruhában, vakító gyolcsban. Mint aki valóban megváltozott Ura áldott, által szegezett kezében. Addig simogatott, annyiszor megbocsátott, szent vérével annyira tisztogatta dolgaidat, hogy végül kisimultál, megszépültél és ott vagy. Valami csodálatos kép az, ahogy ebben az apokaliptikus szövegben jövő idejű állítmány, múlt idejű, jelen idejűre cserélődik.

Az első tudós azt mondta, ez valami szöveghiba, a második azt mondta, ez másolási hiba, a harmadik azt mondta, ezt nem lehet megérteni. Hát hogy lehet arról a jövendőről úgy beszélni, mint ami már van, hogy lehet a most bennünket meghatározó múltról úgy szólni, mint amelyek már nincsenek, csak voltak. De hát ez a titka az egésznek.

Aki ádventben negyedik vasárnap a küszöbre eljut, a nyíló ajtón keresztül látja, hogyan közeledik az új világ, az kilépett az idő kategóriájából, az már örökkévalóságban van, ahol nincs múlt, jelen és jövő idő, csak egy van, örökkévaló isteni szeretet. És ha nagyon figyelsz az öreg Jánossal együtt, akkor a világnak minden zaján, hazug ígéretén, fenyegetőzésein, félrevezető tanításain és dolgain túl, ha nagyon figyelsz, vele együtt te is meghallod. Én is úgy szeretném az ünnepek alatt végig ezt hallani, mint nagy mennydörgés, mint sok vizek zúgása. Mert az új világ tele lesz emberrel, nem lesz üres a mennyország. Tele lesz újjászült, mindenestül megváltozott férfivel és nővel, tele lesz Isten hazaérkezett gyermekeivel. És te is ott leszel azoknak a sorában, akik zúgják, János már hallja, ő is próbálja énekelni, halleluja. Örüljetek immár mindenkor, mert uralkodik az Úr, mert eljön a Megváltó menyegzői öröme! Mert ott leszel te is, Isten szentjeként, mindenestől újjászületve, fehér gyolcsokban, ünnepi ruhában.

Ez az öröm nem születik velünk, ezt meg kell tanulni, s a tanulásod azzal kezdődik, hogy kitárod szívedet, aztán csendesen odatérdelsz János száműzött, egyedül élő öreg apostol mellé. Ha figyelsz, hallod, hogyan nő azoknak az éneke, akik eljutnak már most, időben, erre az örökkévalóságban zengő teljes örömre. Erre segítsen, ebben őrizzen, és így tegye nagyon széppé és áldottá mindannyiunk számára a karácsonyi ünnepeket az az Isten, aki most rengeteget tűr, mert mindig, mindenki akaratát megszegi, útjába áll, de aki mindent megbocsát, és jön és elhozza azt az új világot, amelyben csak az Ő akarata érvényesül. És ez az üdvösség.

Imádkozzunk!

Urunk, Istenünk! Bocsáss meg nékünk, hogy olyan sokszor voltunk lázadóak, elégedetlenek, szembeszegültünk akaratoddal, amelyet pedig világosan közöltél velünk. Bocsásd meg, hogy miattunk volt annyi szomorúság szívedben, és annyi nyomorúság ezen a földön. Tisztítsd meg szívünket a Te ellenállhatatlan Igéddel, a Te minden bűnt megtisztító szent véreddel, a Te újjáteremtő Lelked erejével, és add, hogy a teljes öröm íze már most betöltse szívünket, és ott legyünk valamennyien, mint a Te néped, a nyitott ajtóban, a küszöb előtt, elfelejtve mindazt, ami volt. Teljes örömmel, sietve Feléd. Ó, hallgass meg és áldj meg így bennünket a Jézusért, kérünk. Ámen.

Textus:

Héber ÚSZ (hvdj tyrb [börít hadásá], United Biblie Societies, 1976):
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LXX/Greek New Testament:

Apo 19.6

kai; hjvkousa wJ” fwnh;n ojvclou pollouźav,  oJvti ejbasivleusen kuvrio” oJ qeo;” Ľ oJ pantokravtwr.

Apo 19.7

caivrwmen kai; ajgalliw

Apo 19.8

kai; ejdovqh aujth

Vulgata:

Apo 19.6

et audivi quasi vocem turbae magnae et sicut vocem aquarum multarum et sicut vocem tonitruum magnorum dicentium alleluia quoniam regnavit Dominus Deus noster omnipotens

Apo 19.7

gaudeamus et exultemus et demus gloriam ei quia venerunt nuptiae agni et uxor eius praeparavit se

Apo 19.8

et datum est illi ut cooperiat se byssinum splendens candidum byssinum enim iustificationes sunt sanctorum

Magyar Bibliatanács (Protestáns revideált újfordítás):

Jel. 19,6

És hallottam valami nagy sokaság hangját, mely mintha nagy vizek zúgása és erős mennydörgés hangja volna: „Halleluja, mert uralkodik az Úr, a mi Istenünk, a Mindenható! [Ez 1,24;  Zsolt 93,1;  97,1;  99,1]

Jel. 19,7

Örüljünk és ujjongjunk, és dicsőítsük őt, mert eljött a Bárány menyegzője, felkészült menyasszonya,

Jel. 19,8

és megadatott neki, hogy felöltözzék fényes, tiszta gyolcsba. Ez a gyolcs a szentek igaz cselekedeteit jelenti”.

Protestáns revideált újfordítás saját variánsa:

6 És hallottam   nagy sokaság  hangjához hasonlót, és  nagy vizek  zúgásához hasonlót  és erős mennydörgés  hangjához hasonlót: 

„Halleluja,

mert uralkodik az Úr, a mi Istenünk, a Mindenható!

7 Örüljünk és ujjongjunk, és dicsőítsük Őt,
mert eljött a Bárány menyegzője, felkészült menyasszonya,

8 és megadatott neki, hogy felöltözzék fényes, tiszta gyolcsba.

  A gyolcs  pedig  a szentek igaz  cselekedetei   ”.

Károli (revideált):

Jel. 19,6

És hallám mintegy nagy sokaság szavát, és mintegy sok vizek zúgását, és mintegy erős mennydörgések szavát, mondván: Aleluja! mert uralkodik [rész 11,15. 17. 12,10.] az Úr, a mi Istenünk, a mindenható.

Jel. 19,7

Örüljünk és örvendezzünk, és adjunk dicsőséget néki, mert eljött a Bárány menyegzője, és az ő felesége elkészítette magát,

Jel. 19,8

És adatott annak, hogy felöltözzék tiszta és ragyogó fehér gyolcsba; mert a [Ezék 16,10.] fehér gyolcs a szenteknek igazságos cselekedetei.

Szent István Társulati Biblia:

A Bárány menyegzője

Jel 19,6

És hallottam, mint hatalmas tömeg moraját, mint nagy vizek zúgását, mint zengő mennydörgés robaját: „Alleluja! Megkezdte uralmát Urunk, Istenünk, a Mindenható.

Jel 19,7

Örüljünk, ujjongjunk és dicsőítsük, mert eljött a Bárány menyegzőjének napja. Menyasszonya felkészült.

Jel 19,8

Megadatott neki, hogy ragyogó fehér patyolatba öltözzék.” A patyolat a szentek igaz tetteit jelenti.

Káldi Biblia:

Jel 19,6

És hallám mint nagy sereg szózatát, és mint sok vizek zúgását, és mint nagy mennydörgések robaját így szólani: Alleluja! Mert uralkodik a mi mindenható Urunk Istenünk. *

Jel 19,7

Örűljünk és örvendezzünk, és adjunk dicsőséget őneki, mert eljött a Bárány menyekzője, és az ő jegyese föl van készűlve. *

Jel 19,8

És adatott neki, hogy fényes és fehér bíborba öltözzék; * mert a bíbor a szentek megigazúlása. **

Káldi Neovulgáta Biblia:

Jel 19,6

Aztán mintha nagy sereg hangját hallottam volna, olyat, mint a nagy vizek zúgása [Ez 1,24;], és mint a mennydörgés:

»Alleluja!

Mert uralkodik az Úr [Zsolt 93,1;],

a mi Istenünk, a Mindenható!

Jel 19,7

Örvendezzünk és vigadjunk [Zsolt 118,24;],

és adjuk meg neki a dicsőséget,

mert eljött a Bárány menyegzője

és a jegyese felkészült!

Jel 19,8

Megadatott neki, hogy ragyogó és fehér gyolcsba öltözzék; a gyolcs ugyanis a szentek igaz cselekedetei.«

Aranyos Biblia:

Iel. 19.6

Es hallék mint nagy sokaságnak szavát, és mint sok vizeknek zúgását, és mint nagy mennydörgéseknek szavát kik ezt mondják vala: Halleluja, [Fell. 11:17.] mert uralkodik ama’ Mindenható, a’mi Urunk Istenünk.

Iel. 19.7

Örüljünk és örvendezzünk, és adjunk ditsöséget néki, mert eljött a’Báránynak menyegzöje, és az ö felesége elkészítette magát.

Iel. 19.8

Es adatott néki hogy felöltözzék tiszta és fényes biborba, mert a’bibor a’ szenteknek megigazúlások.

Luther Biblia:

Offb 19,6

Und ich hörte etwas wie eine Stimme einer großen Schar und wie eine Stimme großer Wasser und wie eine Stimme starker Donner, die sprachen: Halleluja! Denn der Herr, unser Gott, der Allmächtige, hat das Reich eingenommen!

Offb 19,7

Laßt uns freuen und fröhlich sein und ihm die Ehre geben; denn [Kap 21,9] die Hochzeit des Lammes ist gekommen, und seine Braut hat sich bereitet.

Offb 19,8

Und es wurde ihr gegeben, [Jes 61,10] sich anzutun mit schönem reinem Leinen. Das Leinen aber ist die Gerechtigkeit der Heiligen.

King James:

Rev. 19,6

And I heard as it were the voice of a great multitude, and as the voice of many waters, and as the voice of mighty thunderings, saying, Alleluia: for the Lord God omnipotent reigneth.

Rev. 19,7

Let us be glad and rejoice, and give honour to him: for the marriage of the Lamb is come, and his wife hath made herself ready.

Rev. 19,8

And to her was granted that she should be arrayed in fine linen, clean and white: for the fine linen is the righteousness of saints.

La Bible de Jérusalem (szükség esetén elkel egy ŕŕ, čč és ůů csere):

Ap 19,6

Alors j'entendis comme le bruit d'une foule immense, comme le mugissement des grandes eaux, comme le grondement de violents tonnerres; on clamait: „Alleluia! Car il a pris possession de son rčgne, le Seigneur, le Dieu Maître-de-tout.

Ap 19,7

Soyons dans l'allégresse et dans la joie, rendons gloire ŕ Dieu, car voici les noces de l'Agneau, et son épouse s'est faite belle:

Ap 19,8

on lui a donné de se vętir de lin d'une blancheur éclatante” -- le lin, c'est en effet les bonnes actions des saints.
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�	A színes jelölések értelme: vörös: az általam fontosabbnak tartott gondolatok; kék: a számomra kétséges, de legalábbis bizonytalan, megalapozatlannak tűnő gondolat; zöld: az általam egyértelműen tévesnek tartott gondolat; bíbor: átmeneti eset a vörös és kék között, ha a kétségesség csak részleges vagy feltételes; türkiz: átmenet a kék és zöld között, ha a kétségesség igen erős, netán a téves gondolat határát súrolja (előfordulhat nagy néha, hogy egy kék típusú jelölést a kontextus értelmében tartok kifogásolhatónak-kérdésesnek, és ilyenkor ‘belső megjegyzésként’ a világos bíbor jelzi mintegy azt a kontextust, amely helyére teheti a kérdést); ha esetleg valamit kiemelésre érdemesnek, de azért mégse annyira fontosnak tartok, akkor még előfordulhat a narancs használata is a vörös helyett; végül szürke: a számomra homályos részek, amelyeknél nem világos, mire is gondol a szerző. (Itt örömmel veszem, ha valaki legalább utólag meg tudja magyarázni, mit is jelenthetnek a leírtak, mire is gondolhatott az író!)


�	Az ‘igazságos cselekedeteket’ a prédikátorok gyakran értelmezték úgy, mint Krisztus igazságát, amelyet a szenteknek beszámítottak. Bár ez egészséges tanítás, a görög dikaiomata szó kizárja ezt az értelmezést. A szó többes számban van (nem az elvont egyes szám, amely a dikaiosune). Ezenkívül ‘szenvedő’ végződése van, ami itt olyasmit jelöl, amit megtettek (ebben az esetben az ‘igazságos cselekedeteket’). A megváltásról ebben a szakaszban nincsen szó.


�	A felhasznált fordítások forrása egyrészt a The SWORD Project (ld. � HYPERLINK "http://www.crosswire.org/sword"��http://www.crosswire.org/sword�) moduljai — ez általában unicode betűkészlettel működik a héber és görög szövegek esetén —, másrészt a BibliaTéka CD-ROM (Arcanum Digitéka Kft.) program — itt sajnos továbbra sem unicode a betűkészlet, így a héber és görög szöveghez szükség van a BibliaTéka fontjaira. A kivételeknél pedig a forrás külön jelölve. A The SWORD Project esetén a forrásmegjelölés az Install Manager által használt módon történik.





