Kedves ‘Reménység Számadói’!

Remélem, e heti anyaggyűjtésemmel is hozzájárulhatok a vasárnapi, bennetek élő reménységről való számadásotokhoz! ;‑)

Áldott és ihletett készülést!

Vázlatkísérlet1:

Áldó számadás

Egységre törekedve

Egységért fizetve

Számadó szenvedés

A vázlathoz:

Az emberek többféleképpen reagálnak a támadásokra. Legtöbbször ellentámadással. Ezáltal pedig csak egyre elmérgesedik a helyzet. Hiszen jól tudjuk, hogy ha a támadót viszont támadjuk, akkor akkor felháborodik az elkövetett ‘méltatlanságon’, és még hevesebben támad. Ebből az ördögi körből csak egy módon lehet kimenekülni. Úgy, ahogyan Jézus mutatott példát...

Egységre törekedve

Az igeszakasz kezdő felszólítását minden békességre igyekvő magától értetődőnek tartja, és egyetért vele. A gondok akkor kezdődnek, amikor igyekszünk megvalósítani. Legyünk egyetértők? Nagyszerű! De mit csináljunk azokkal, akik nem értenek egyet velünk?! A sok irányzat közül kinek az értése legyen az az egy?! Bizony, kiveszett még az egyházból is az együttérzés, szeretet, könyörület, alázat. Péter felszólítása tehát tükröt tart elénk, és leleplezi életünk visszásságait, nehézségeit. Ne gondoljuk, hogy ez csak manapság van így, de akkor, a keresztyénség indulásánál meg nem volt. Mi másért kellene kiemelnie ezt az apostolnak, ha nem azért, mert akkor is biztatni kellett erre? A korinthusi gyülekezet életében pedig konkrétan is tudjuk Pál levelei alapján, milyen viszályok voltak. Az egyház népének mégis az egységre kell törekedni.

Egységért fizetve

Az egységre törekvés azonban nem megy magától. Vannak, akik egyszerűen nem hajlandók erre. Ezért biztatja Pál a rómaiakat is így: „Ha lehetséges, amennyire tőletek telik, éljetek minden emberrel békességben.” (Rm 12,18.) Szomorú tapasztalat, hogy már az egyház népében sem tudjuk ezt megvalósítani. A reformátorok meg is adják a magyarázatot, Jézus példázatára is utalva: ahogyan a búza és konkoly egymás mellett növekedik, az egyházban is mindig lesznek a valódi keresztyének mellett képmutatók, konkolyok. Ha pedig a világra tekintünk, akkor végképp egyértelmű, hogy ők nem akarnak Krisztus népével egységben és szeretetben élni, hanem gonosszal és gyalázkodással fizetnek. Ezért fontos, hogy — mind az egyházon belülről, mind kívülről érkező — támadásokra ne hasonló módon válaszoljunk. Az alázat magasiskoláját követeli meg, hogy tudjunk nem visszalőni, nem átkozódni, hanem csendesen tűrni, alázattal fogadni a támadást.

Számadó szenvedés

Ezzel el is érkeztünk a fő mondanivalóhoz. Érnek minket támadások? Igen. Mit tegyünk? Ellentámadás, zúgolódás helyett mondjunk áldást, ahogyan Jézus tanított az ellenség szeretetére. Nem akárki írja most ezt! Péter, aki bizony kardot ragadott, és keserves leckével kellett megtanulnia, hogy a keresztyén útja és életfolytatása ahhoz kell igazodjon, akiről nevünket kaptuk: Krisztushoz. A keresztyén ugyanis azt jelenti: krisztusi, Krisztus-követő. Hát akkor kövessük őt abban is, hogy amikor különféle szenvedések érnek minket mások gonoszsága, támadása következtében, akkor ne felkapjuk a vizet és visszatámadjunk. Igaz, természetes ösztönünk erre vinne. Igaz, heves vérmérsékletünk erre vinne. Ezt Péter tudja a legjobban! Persze mindannyiunk tapasztalata is... Hiszen milyen sokszor reagálunk hibásan! Hányszor estem már abba a hibába, hogy egy alaptalan támadáson felháborodva visszatámadtam! És mennyiszer bántam meg, hogy nem tudtam uralkodni magamon... Tanuljuk meg most Pétertől, hogyan kell a kardrántástól, a templomszolga fülének levágásától eljutnunk az átkozókra áldást mondásig! Hogy amikor ellenünk tesznek, akkor ne a panasz ömöljön belőlünk, ne a keserűség, ne viszonozzuk a gyűlöletet — hanem legyünk készek számot adni a bennünk levő keresztyén reménységről!

Péter nem álltat minket: lesznek szenvedések, amelyeket nem a hibáink miatt, nem bűneink következtében kell hordoznunk, hanem az igazságért, Krisztusért ér gyalázat. Nap mint nap megtapasztalhatjuk ezt akár. Jézus azt mondta, boldogok, akiket Őérte, akiket az igazságért üldöznek! Péter most már megértette, sajátjává tette ez — jóllehet Jézus feltámadása előtt képtelen volt rá. Vezessen el Urunk lelke Téged is erre a látásra, erre a lelkületre. Akkor nem fogsz félni, rettegni a fenyegetésektől, hanem Krisztusra tekintve számot tudsz adni arról a reménységről, amelyet a kereszten és az üres sírban nyilatkoztatott ki Urunk!

Vázlatkísérlet2:

Etikától a keresztyén életfolytatásig

Az Úr arca

Az Úr szeme

Az Úr megszentelése

A vázlathoz:

Az egyházban mindig fenyeget a cselekedet-etika. A reformáció népe is minduntalan úgy tekint hitéletére, mint amely arról szól, hogy miképp is cselekedjünk adott helyzetekben. Péter sorai is eleinte alátámasztani látszanak e felfogást — azonban alaposabban megvizsgálva útmutatását, valami egészen másra világít rá!

Az Úr arca

Az erkölcstanok első elve tulajdonképpen az szokott lenni, hogy az ember kerülje a rosszat, mert az büntetést érdemel. Úgy tűnik, Péter is erről beszél: „óvja nyelvét a gonosztól, és ajkait, hogy ne szóljanak álnokságot; forduljon el a gonosztól, … mert … az Úr arca … a gonoszt cselekvők ellen fordul.” (10.11.12.) A lényeg tehát, hogy azért nem szabad rosszat tennünk, mert Isten mindent lát, és ellenünk fordul. A rossztól a büntetés tart vissza. Mennyiszer és mennyiszer találkozni ezzel az életfelfogással! Pedig ez egy igen kezdetleges erkölcs csupán! Legtökéletesebb formájában is megreked a zsidóság aranyszabályánál: Amit magadnak nem kívánsz, ne tedd mással! Vajon elegendő‑e a büntetéstől félve kerülni a rosszat? Hiszen ennél még egy kisgyermek is többet tesz időnként!

Az Úr szeme

Máris elérkeztünk a másik etikai elvhez: ne csak kerüld a rosszat, hanem törekedj is a jóra, hiszen az érdemel jutalmat! Úgy tűnik, Péter is erről beszél: „Mert aki szeretne örülni az életnek, és jó napokat látni, … cselekedjék jót, keresse és kövesse a békességet; mert az Úr szeme az igazakon van, és füle az ő könyörgésükre figyel”. (10.11.12.) A lényeg tehát, hogy tegyük a jót, mert Isten látja ezt is, és velünk lesz, ha jól cselekszünk. Ez az a többlet az előző ponthoz képest, amit már a gyermekek is megtesznek alkalmanként: a jutalom fejében hajlandók jól viselkedni. És hát Jézus is így változtatta meg a zsidó aranyszabályt a keresztyén aranyszabállyá: Amit szeretnél magadnak, azt tedd mással is! Ez már méltó jézusi magatartásnak tűnik. Azonban még ez is egy alacsony fokon megrekedt erkölcs! A jutalom fejében tenni jót — ez csupán önzés, nem több!

Az Úr megszentelése

Ha Jézus csupán egy tanító lenne, egy erkölcsi példakép, akkor talán megelégedhetnénk ennyivel. Ő azonban ennél sokkal többet tett! Megváltást szerzett. Hogyan tette ezt? Nagyszerű tanításával? Tiszta, erkölcsös élettel? Magával ragadó egyéniségével? Nem! Kereszten bemutatott áldozatával! Sokkal többet tett annál, mint bármilyen frappánsan és kitűnően megfogalmazott aranyszabály! Nem azért kerülte a rosszat, hogy elkerülhesse a büntetést. Nem azért igyekezett a jóra, hogy jutalmat nyerjen. Nem azért ment a keresztre, hogy példát mutasson. Egyetlen egy ok vezérelte Őt: Atyja akaratát követni. Péter ezt most a következőképpen fogalmazza levelében: „az Urat, a Krisztust tartsátok szentnek szívetekben” (13a.) Ez az egy vezéreljen, ne etikai előírások, ne büntetéstől félelem, ne jutalomra való éhség, hanem egyedül az, hogy szívedben megszenteld Krisztusodat! Ez az igazi keresztyén életfolytatás, nem az erkölcsi szabályok betartása! Más vallásokkal szemben ez adja a keresztyén szabadságot — és ez adja a farizeusokét messze meghaladó igazságot. Az erkölcstan tételei semmivel sem mennek túl a farizeusok igazságán — és Jézus szavai alapján ennyivel nem is lehet a mennybe bejutni! Oda egyetlen út vezet: amikor Jézus megszenteljük szívünkben — azaz az Ő szentségéből merítünk, az Ő és az Atya szíve vágya szerint élünk. Ezt jelenti a keresztyén bizonyságtétel, amely minden támadás, üldözés közepette is a benne élő reménységről tesz bizonyságot.

Egyéb gondolatok az ige kapcsán:

Honnan tudta a római százados, hogy Jézus Isten Fia? Hát onnan, hogy látta, ez az ember egészen másképpen hordozza a rá kimért ítéletet és szenvedést, mint mások! Honnan tudhatja Rólad másvalaki, hogy keresztyén vagy? Onnan, ha látja, hogy Te is másképp viseled a rágalmakat, gyaláztatást, szenvedést, mint mások! Ha ugyanúgy viselkedsz, akkor nem adsz számot a Benned levő reménységről — és ezáltal leleplezed, hogy nincs is Benned ez a reménység!

Példakánt álljon előttünk Péter, Pál, és még inkább Jézus szenvedése, perük. Mert a szenvedés elfogadása nem azt jelentette, hogy elvtelenül meghunyászkodtak, hogy félelmükben meg se mertek nyikkanni! Mindhárman felszólaltak a jogtalan visszaélések ellen. Péter egyenesen megmondta, hogy „Istennek kell inkább engedelmeskednünk, mint az embereknek. ” (Csel 5,29.) Nem pökhendien, hanem alázattal tette ezt. Pál pedig igencsak erélyesen szólalt fel: „Megver téged az Isten, te meszelt fal! Itt ülsz, hogy ítélkezz felettem a törvény szerint, mégis a törvény ellenére azt parancsolod, hogy megüssenek?” (Csel 23,3.) Ez látszólag nem illik bele a Péter által képviselt magatartásba. Így beszélni a főpappal? Csakhogy Pál nem tudta, hogy főpap; amikor megmondták neki, bűnbánatot tartva korrigált: „‘Nem tudtam, atyámfiai, hogy főpap.’ Mert meg van írva: ‘Néped fejedelmét ne átkozd!’ ” (Csel 23,5.) Jézus esetét is jól ismerjük, amikor fogolyként is fejedelmi emelt fővel helyreutasítja a templomszolgát: „Ha rosszat mondtam, bizonyítsd be, hogy rossz volt, ha pedig jót mondtam, miért ütsz engem?” (Jn 18,23.) Tehát a keresztyén türelemmel elszenvedett igaztalanság nem azt jelenti, hogy nem kérünk ‘jogorvoslatot’ — de azt igen, hogy ennek módja-stílusa Krisztushoz illő legyen!

Kommentárok:

(A Szent István Társulati Biblia jegyzetei. BibliaTéka CD-ROM. Arcanum Digitéka Kft.):

1Pét 3,8-12.

Az apostol a szeretetet sürgeti mindenki iránt, főképp az ellenség iránt. Az Ószövetségben a forbátjog uralkodott: szemet szemért, fogat fogért. Ezt Jézus megszüntette, és a szeretet törvényét léptette a helyébe (Mt 5,38-48). — Mert aki... — ez idézet a Zsolt 34,13-17-ből a Hetvenes fordítás szerint.

1Pét 3,13-22.

Az apostol előkészíti a híveket a rájuk váró üldözésekre lehet, hogy előre látta az üldöztetéseket, lehet, hogy Krisztus szavára emlékezett, amely szerint üldözni fogják őket (Mt 5,10-12). A keresztények szelíden és tiszteletet tanúsítva védekezzenek. Krisztus példája is erre buzdít minket. —- {

} Krisztus meghalt értünk, de életre kelt a lélek szerint, azaz lelkét — amely az istenséggel egyesülve maradt — ismét egyesítette testével is. Ezt a kegyelmet és dicsőséget a hívőknek is megadja. — A börtönben sínylődő lelkek valószínűleg a lázadó angyalok, akiknek Krisztus föltámadása s mennybemenetele a megváltás hírét, a sátán végleges bukását, s így az ő bukásukat is jelentette. A vízözönből csak nyolcan menekültek meg, ezt Péter így mondja: a víz által, s ezzel jelzi, hogy a vízözön előképe a keresztségnek. Jézus az Isten jobbján foglal helyet, vagyis emberként is részesül az Isten dicsőségében.

(Káldi Biblia jegyzetei. BibliaTéka CD-ROM. Arcanum Digitéka Kft.):

1 Pét 3,9

különösen egykor az égben.

1 Pét 3,11

Lásd Zsolt. 33,13–17.

1 Pét 3,15

csak Jézus Krisztushoz és az ő parancsaihoz maradjatok hívek rendületlenűl.

1 Pét 3,15

a ti kereszténységteknek. A keresztény ember reménye, az örök boldogság, itt a kereszténység helyett vétetik, mivel az különösen alkalmas volt a pogányok rágalmainak megczáfolására. Ha t. i. a pogányok kérdőre vonták a keresztényeket, miért élnek oly önmegtagadó örömtelen életet, s őket ezért eszteleneknek mondották, a keresztények az örök üdvösséget hozták föl ellenökben, mint oly jót, mely mindennel fölér, melyért mindent érdemes elszenvedni.

(Jubileumi kommentár. BibliaTéka CD-ROM. Arcanum Digitéka Kft.):

1 Pét. 3,8–12. „A szent élet: testvéri indulat a gyülekezetben.”

Minden egyháztagra érvényes életszabályokat sorol fel az apostol, amelyeknek megtartása növeli a kívülállók megnyerése érdekében végzett szolgálat hatékonyságát. A gyülekezet tagjai egymás iránt legyenek a) egyetértők: nem úgy, hogy elhallgatják, vagy egymásra erőszakolják a maguk véleményét, hanem úgy, hogy a gyülekezet közös, az apostolok tanításához igazított hitének rendelik alá; b) együttérzők: készek egymással együtt szenvedni is; c) emberszeretők: barátságosak, kedvesek; d) irgalmasak: minden segítségre készek; e) alázatosak: egymásban a jót, magukban a fogyatékosságot tartják számon; f) gonoszért jóval fizetők: az elszenvedett rosszat nem adják vissza, hanem megállítják. A megfizetés fokozza, a szeretet megállítja a gonoszságot. A szelídség jutalmát Isten adja (Mt 5:5).

Akinek drága az örökélet, az mindenre kész érte. A gyülekezet minden tagja legyen kész a) megfékezni a nyelvét: ha szidalmazzák, ne mondja meg a magáét; b) minden áldozatot meghozni a békességért. A békességért való fáradozás Istentől adott feladat az egyház számára. A békességnek elsősorban a gyülekezetben kell megvalósulnia, különben a gyülekezet alkalmatlan a világban való békességszerzésre. A békesség fogalma a 11. versben kifejezetten földi vonatkozású: olyan állapot, amiben nincs irgalmatlanság, szívtelenség, civakodás. A békesség ügye a gyülekezetben imádkozás tárgya. Isten igaznak mondja a békességszerzőket és szívesen meghallgatja imáikat. Számon tartja mindazt, amit a keresztyének a békesség érdekében vagy ellen tesznek s annak megfelelően bánik velük.

1 Pét. 3,13–22. „A szent élet: jó lelkiismerettel az ellenséges környezetben.”

A keresztyének jóakarata és jóindulata sem zárja ki a pogányok részéről történő bántalmazásokat. Ennek a versnek nem az az értelme, hogy ha az olvasók szeretetben élnek egymással és a kívülállók irányában is békességre törekednek, akkor minden háborgatást elkerülnek. De, ha jóra igyekezve is szenvedniük kell, az nem fog ártani nekik: nem szakítja el őket Krisztus szeretetétől (Róm 8:35), nem akadályozza a szolgálatban (2Kor 6:4), sőt Isten minden szenvedésüket javukra fordítja (Róm 8:28). Jóra igyekezve mindenesetre a bántalmazás is kevesebb lesz.

A szenvedést nem önmagában kell nézni, hanem azzal a jóval együtt, ami végre Isten azt megengedte (Róm 8:28; Jak 1:2–3.12). Aki Isten igazsága miatt ártatlanul szenved, az viselje boldogan a szenvedéseit, mert Isten boldognak mondja azokat, akik csak amiatt szenvednek, mert az ő igazságának megfelelően szentül és igazán igyekeznek élni (Mt 5:10). Óvakodjék minden olvasó attól, hogy a fenyegetések nyomán kétségbeessék és hite megtagadása árán próbálja meg elhárítani a nehéz megpróbáltatásokat.

Akik szenvednek, ne azokat az embereket nézzék, akik a szenvedéseiket közvetlenül okozzák, hanem, miközben szenvednek, Krisztusra irányítsák a figyelmüket (15. v.). Krisztust kell megszentelniük a szívük mélyén: tartsák őt annak, ami valójában és erősödjenek meg abban a hitben, hogy Krisztus az egyetlen Úr az egész világban, övé minden hatalom mennyen és földön, hatalma minden mennyei és földi lényre kiterjed (Mt 28:18). Azok is Krisztus hatalma és uralma alatt állnak, akik az olvasókat fenyegetik és bántalmazzák. Ne tőlük féljenek, hanem attól, akié valóban minden hatalom: az Úrtól. Ne engedjék, hogy szívüket a szent istenfélelem és a szent hit helyett rettegés foglalja el, amely a hit megtagadását ajánlja (Mt 26:7). S ha azután annak láttán elgondolkoznak és megkérdezik: milyen reménység tartja meg őket a Krisztus iránti hűségben, akkor adjanak számot a bennük levő reménységről (1:3). A keresztyén apológia, védekezés tartalma a szubjektív és objektív reménység feltárása. Nem szabad félelemből vagy megalkuvásból hallgatni vagy elhallgatni, sőt inkább meg kell vallani a reménységben élő hitet (1:21), a Jézus Krisztus felől táplált reménységet. Az apológiának két szabályát adja itt az apostol: a) szelíden kell védekezni, kevély elbizakodottság, sértő fensőbbrendűség, fenyegetőzés, harag nélkül; b) félelem nélkül: csak Istentől félve, alázatosan és őszintén (Ézs 8:12–13).

A szelíd és őszinte apológia, a szájjal vallott keresztyén bizonyságtétel csak akkor eredményes, ha mögötte példás élet van (16. v.). A gyülekezet tagjainak úgy kell élniük, hogy ne lehessen okkal vádolni őket s minden ellenük emelt vád üres rágalomnak bizonyuljon. Akkor a vádaskodók megszégyenülnek és kényszerülnek belátni azt, hogy a Krisztus példája szerint való élet mindenki számára példa. A keresztyén lelkiismerete legyen jó: érzékeny, tiszta, tehát rosszakarattól, álnok gondolatoktól, bosszúvágytól és természetesen minden gonosz cselekedettől szabad. Akinek a lelkiismeretét eltervezett vagy elkövetett bűnök terhelik, annak a bizonyságtétele, apológiája eleve nem lehet jó, mert nem őszinte.

Keresztyén, szent embereknek nem szenvedésektől kell félniük, hanem attól, hogy a szenvedések következtében gonoszul cselekszenek. Nem a szenvedés a legrosszabb, hanem az, ha egy keresztyén ember vétkezik (17. v.). Az emberek általában úgy vélekednek, hogy a halál mellett a testi szenvedés a legnagyobb rossz s mindent elkövetnek, hogy elkerüljék, megszüntessék. Az olvasók a szenvedésben Isten akaratát lássák s azzal a hittel fogadják, hogy az feltétlenül javukra szolgál. Nem a szenvedést kell tehát mindenképpen elkerülni és kiküszöbölni, mert bármennyire rosszul esik is pillanatnyilag, feltétlenül hasznára válik annak, aki szenved, akárcsak a fenyítés (Zsid 12:11): a bűnt kell mindenképpen elkerülni és kiküszöbölni, mert a bűn feltétlenül árt, halált okoz.

A szenvedések senkit sem oldoznak fel a jó cselekvésének a kötelezettsége alól. Ez a kötelezettség nem függ attól, hogy az emberek milyen magatartást tanúsítanak, milyen bánásmódot alkalmaznak. A felebaráti szeretetet személyválogatás nélkül kell gyakorolni (2:1–13).

Hogy a szenvedés mennyire nem értelmetlen és nem feltétlenül elkerülendő, azt Krisztus szenvedése és halála bizonyítja. Tanítványai mindent elkövettek, hogy megakadályozzák azt (Mt 16:21–27.51). Igaz életét, hibátlan Bárányként, helyettes áldozatul adta halálba a bűnösökért, de Istennék különös gondja volt a Szenvedőre: Lelkével feltámasztotta a halálból.

Krisztus nemcsak dicsőségesen feltámadott és mennybe ment, de győzelmét a tömlöcben levő lelkek előtt is kihirdette (19–20. v.). Krisztus prédikációja kérygma volt, azt hirdette meg, hogy az az evangélium, amelyet annak idején hallottak, de megvetettek, milyen csodálatos valóság. A phylaké az az állapot, amelyben a porsátorukból már kiköltözött, de még a test feltámadására váró lelkek vannak (Lk 10:19–31; 2Pt 2:4), helyzetük a börtönlakókéhoz hasonlít abban, hogy nincs szabad mozgásuk. Földi életükben nem hittek, nem engedelmeskedtek Isten szavának. Legjellegzetesebbek közöttük Noé kortársai.

A keresztség a Krisztus szenvedése, halála és feltámadása által szerzett megtartás záloga. Az özönvíz vize a keresztség vizének előképe: a régi világ bűneit mosta el, ez Krisztus vérével a megkereszteltekét. Abban a vízben meghalt minden bűnös, ebben Krisztus halt meg minden bűnösért. Abban Noé és családja talált csak megtartatást, ebben mindenki, aki hisz és megkeresztelkedik. A keresztvíz megtisztítja a lelkiismeretet a holt cselekedetektől, a bűnöktől. Ez azonban nem elég: az olvasóknak könyörögniük kell a feltámadott Krisztus erejéért, nehogy a szenvedések között új bűnökkel szennyezzék be a keresztségben Krisztus vérével már megtisztított lelkiismeretüket.

Jézus Krisztusnak nemcsak a szenvedését kell látni, hanem a dicsőségét is. Mérhetetlen sok szenvedése, megaláztatása és kereszthalála után Isten nemcsak feltámasztotta, hanem a mennybe is felvitte és ott jobbján adott neki helyet. Krisztusnak nemcsak a földi emberek, de még a dicsőséges angyalok is engedelmeskednek (22. v.). Íme, Krisztus szenvedésének s annak, hogy jót cselekedve szenvedett, értelme is volt, jutalma is lett: másokat megtartott, neki pedig a legnagyobb dicsőség jutott. Mindazok, akik vele együtt, hozzá hasonlóan szenvednek, vele együtt fognak megdicsőülni. Jobb tehát jót cselekedve szenvedni, mint gonoszt cselekedve (3:17).

(id. Magassy Sándor: Perikópák. Magánkiadás):

{Közzétéve id. Magassy Sándorné hozzájárulásával.
A szerzői jog tulajdonosainak közleménye:
„A közölt anyag szerzői joga id. Magassy Sándor örököseinek tulajdona.
A szöveg szabadon felhasználható igehirdetési előkészületekhez.
Publikációkban csak a forrás megjelölésével idézhető.
Tilos az anyag másolása, sokszorosítása, továbbadása.”}

SZENTHÁROMSÁG UTÁNI 5. VASÁRNAP 

(1) ISTEN SZÓL HOZZÁNK 

ISTEN SZAVA MEGVÁLTOZTATJA AZ ÉLET IRÁNYÁT 

1 Pt 3,8-15 

A bizonyságtevő élet 

Pamelius és Baluzius recensioja, valamint az anglikán egyház igerendje ugyanezt az epistolát tartalmazza. A római katolikusoknál Rm 6,3-11 igeszakasz szerepel, mely nálunk Szentháromság utáni 6. vasárnap kerül sorra. (Vö. vitéz Bogár J.: Az egyházi évkör kialakulása, 109-123.). 

+ 

(1) A levelet Luther szerint Péter apostol írta a kisázsiai pogánykeresztyén gyülekezeteknek (vö. Luther M.: Előszók a Szentírás könyveihez /1522/; Bp., 1995.154.), s ugyanezt állítja KZ is (vö. Káldy Z.: Bevezetés az Újszövetségbe, 190-195.). Az újabb kutatások alapján azonban valószínűbbnek tűnik, hogy a levél szerzője ismeretlen, s hogy az irat Domitianus császár uralkodásának idején (81-96) keletkezett. Az eltérő véleményeket azért említem, mert belőlük adódik ELSŐ megfigyelésünk: a keresztyénség, a „tanítvány-sors” kísértésekkel, küzdelmekkel, próbatételekkel, szenvedésekkel való szembenézést jelent, s ezek vállalásával jár együtt még akkor is, ha a pontos idő nem állapítható meg. Érdekes: akár a 60-as évek elejére, akár az I. század utolsó évtizedeire tesszük a levél keletkezési idejét, ugyanazokkal az alapvető problémákkal találkozunk. A keresztyénség sohasem születik meg és kezd terjedni „békességben”, hanem minden időben — az első Pünkösdtől napjainkig — „bolondságnak tűnik és botránkozást” vált ki (1 Kor 1,23b) és eleve nehézzé teszi a „megállást a hitben” (K 439,1). Az evangélium (Lk 5,1-11) a tanítvánnyá létel csodájával szembesít, epistolánk pedig a tanítványság tartalmát mutatja fel a szenvedésvállalás és a kísértésekkel szembeni küzdelem kikerülhetetlenségének hangsúlyozásával. 

(2) Rendkívül érdekes az igeszakasz perikopálása. Általános vélemény szerint a levél egyik legfontosabb mondanivalójaként az ú.n. „házi tábla” etikus intelmeit fogalmazza meg (2,11-3,12). Igénk tehát a házi tábla végét és az utána következő szakasz elejét tartalmazza. Összekapcsol olyan levélrészleteteket, melyek a szerző gondolatmenetében elkülönülnek egymástól. Mivel a középkori és reformációs igerendek következetesen kitartanak eme perikopálás mellett, kényszerítő erővel adódik az a következtetés, — és ez igénkkel kapcsolatban a MÁSODIK megfigyelésünk — hogy a hagyományosan átvett és továbbadott általános erkölcsi intelem mellett elengedhetetlen keresztyén üzenetként kívánja megszólaltatni az „igazságért való szenvedés” igéit is. Igénk tehát túlmegy az Ószövetségből is ismert „kerüld a rosszat és törekedj a jóra” morális követelményen, és az üdvösségre jutás feltételeként egy másik szempontot: az elhívatásból adódó életsors vállalását állítja homloktérbe. A perikopálásnak ez a formája kiemeli igénket a pusztán morális mondanivalójú textusok köréből, és a cselekedetek mellett a hitkapcsolat felmérésére is kötelez. 

(3) Igénkkel kapcsolatos HARMADIK megfigyelésünk az, hogy az általános erkölcsi tanítás lényege: a keresztyének hűségesen tartsanak ki a Krisztus mellett, s hogy ez a kitartásuk váljék nyilvánvalóvá a türelemben, megbocsátásban és a szóbeli bizonyságtételben. Egyik tényező sem alkalmas arra, hogy a keresztyénség „bizonyságaként” lehessen hivatkozni rá. Nem szabad szem elől tévesztenünk, hogy az Ágostai Hitvallás szerint az egyházban mindig lesznek képmutatók; más szóval: a vetésben mindig megtalálható lesz a konkoly is (vö. ÁH VIII/1.). Nincs szó arról, hogy a kettőt — a szó és a cselekedetek bizonyságtételét — egymástól elkülönítve lehetne alkalmazni. Ahol Jézus küldetésében megszólal a tanítvány, ott mindenképpen az életfolytatásra vonatkozó kérdéssel kell szembesülnie. Ahol pedig a cselekedetek bizonyságtétele valósul meg, ott pedig nem kerülhető meg az a kérdés, hogy mi van a krisztushittel és a Vele való közösség megélésével. Méltatlan élet dezavuálja az evangéliumot; a tettek önmagukban az emberi jóságot és az akarat nagyszerűségét hirdetik, nem pedig a Krisztus váltságát és erejét. Mindkét esetben jóvátehetetlenül csonkul és torzul a bibliai üzenet. 

(4) Végül NEGYEDIK megfigyelésként arra mutatunk rá, hogy a textus egyenlő mértékben emeli ki a „hűséges kitartást”, a „reménység megvallását” és a „szenvedés vállalását”. A keresztyénség nem egyfajta sajátos elmélet képviselése, hanem életforma. Ebben az életformában nem érvényesülnek konjunkturális szempontok és érdekek. Az életforma nehéz, de áldásos. Amikor az igében arról olvasunk, hogy „az ÚR szemei az igazakon vannak, és fülei azoknak könyörgésén” (3,12a), akkor benne az az ígéret bontakozik ki, mely szerint a keresztyének mostoha földi sorsát számon tartja az Úr. Viszont az a kitétel, miszerint „az ÚR arca van a gonoszt cselekvőkön” (3,12b), azt jelzi, hogy a pártoló figyelem mellett a kárhoztató ítélet is érvényesül Isten ránk tekintésében. Őt magát meglátni félelmetes, ránk tekintését és a bennünket meghallgatását viszont úgy értékelhetjük, mint annak a kegyelemnek kiáradását, mellyel megszabadít rabságunkból, ítéletes helyzetünkből és a Maga életet adó közösségébe állít bele, hogy életünk legyen és hogy az ajándékul nyert élet lelki kincseit tovább tudjuk sugározni kortársaink között ebben a világban. 

+ 

„LÉGY HŰ, ÁLLJ MEG SZENT HITEDBEN!” 

(ÉK 439,1) 

Evangélium és epistola nagyszerűen egészíti ki egymást ezen a vasárnapon. Az evangélium (Lk 5,1-11) arról szól, hogy Jézus prédikálása és csodatétele lenyűgözi az első renden érintett halászembereket, akik Jézus követői, tanítványai lesznek, életük iránya radikálisan megváltozik. Epistolánk pedig arról szól, hogy az életút irányának megváltozása mellett az életút tartalma is megváltozik. A két ige abban is kiegészíti egymást, hogy az evangélium Jézus isteni hatalmát, az epistola pedig az ember küzdelmes reagálását állítja homloktérbe. Igénk az ú.n. „házi tábla” zárórésze, mely a keresztyének általános helyzetére utal és a gyülekezet, illetve a világ felé fordítja a tekintetet. Kiegészíti azonban azzal az intelemmel, mely szerint a bizonyságtevő élethez a keresztyén reménység elmondása is hozzátartozik. Péter apostol ma is érvényes üzenetét az alábbi három tételbe foglaljuk: 

1. A keresztyének élethelyzete mindig „mostoha”, az elhívó Úr azonban mindig „barátságos” (3,8-12). 

Legalább röviden utaljunk arra, hogy a levél olyan kisázsiai gyülekezetekhez íródott, melyek keresztyénségük miatt hátrányokat szenvedtek pogány környezetük részéről. Talán nem folyt vér, de — mi éppenséggel jól tudjuk a „szocializmus építése korszakának” tapasztalatai alapján! — az üldöztetés gazdagon zúdította a legkülönfélébb nehézségeket a keresztyének nyakába. Azt sem szabad feledni, hogy — Luther szavaival élve — „a test, halál és ördög” a belső életet is milyen nagy mértékben veszélyeztette. Az intelmek sorát ebben az összefüggésben kell szemlélnünk. Az apostol maga is úgy akarja, hogy ne rekedjünk meg az annyira megszokott törvényeskedés keretei között, hanem túlnézve a törvényen lássuk meg azt az Urat, aki jóindulattal és bátorítóan áll elénk. Ezért mondja: a segítő szeretet jut osztályrészül a keresztyéneknek, míg az Úr „arca”, fordul a gonoszt cselekvők felé, azaz ítélete sújt le azokra, akik istentelenül és hitetlenül élnek. 

2. Az „igazságért való szenvedés”, a „bátorság” és az „istenfélelem” a tanítványi életút szükségszerű tartalma (3,13-15a). 

Az apostol nemcsak veszélyeket lát és óvásokat fogalmaz meg, hanem egészen mélyre hatol a tanítványi életút lényegének megmutatásában. S pogány környezetben élő kisázsiai szórványkeresztyének számára létfontosságú, hogy apostoli tanítást kapjanak a rájuk zúduló szenvedések okát és célját illetően. Péter levele tele is van tűzdelve olyan utalásokkal, melyekből kiderül: a tanítványok sorsa olyan, mint a Mesteré; ezért az indokolatlan gyűlöletből fakadó üldöztetést boldog örömmel fogadhatják, hiszen ezáltal megerősödhetnek a Krisztussal való közösség reménységében. Mi pedig, — akik ezt az igét együtt hallhatjuk az evangéliummal, — rácsodálkozhatunk arra a különös ellentétpárhuzamra, hogy a Genezáret tavának partjánál Péter és halásztársai megrettennek az isteni hatalommal megjelent Jézustól, itt pedig Péter és apostoltársai a bátorságban való kitartásra biztatnak a démonikus hatalmak félelmetes erejével szemben. Mai gyülekezeteinkben nem éneklik Mária magyar királynénak, II. Lajos özvegyének megrendítő vallomását, mely a hit harcát és e harcban való kitartást példázza: „Bár hitemért szenvednem kell S gyűlölettel Illetnek az emberek, De tudom És ez nyújt vigaszt, Hogy mi aggaszt, Az úgy tetszik Istennek. Egy kevésig Talán késik Az ítélet, De rossz véget Érnek, kik bántják lelkem. Sorsom nincsen hatalmamban, Én magamban Meg nem változtathatom; Itt amim van, nem állandó, Elmulandó Kincs, vagyon: azt jól látom; Csupán a hit Oly kincs, amit A gonosz had El nem ragad, Ez megmarad sajátom. Ó Uram, hát ez éltemben, Ahol minden Változik oly hirtelen, Halld meg esdő kérelmemet; Védd ügyemet S oltalmaddal légy velem. Ez ha kísért, Bármi sors ér, Nem rettegek, Vigaszt lelek, Mert velem van Istenem” (Dt.ÉK. 364,1-3)
. 

3. Az „élet bizonyságtétele” és a „szavak bizonyságtétele” elválaszthatatlan egymástól (3,15b). 

Igénk elején is a cselekedetek vizsgálatát emeli ki az apostol, az igazán alapvetően fontos üzenetet azonban általában az előző szakasz egy versében szokás felfedezni: „az asszonyok olyan magatartást tanúsítsanak pogány — és sokszor rosszindulatúan vádaskodó — férjükkel szemben, hogy azok „ige nélkül is megnyeressenek” (3,1). Nagyon könnyű ezeket a megállapításokat kiemelni összefüggésükből és egyoldalúan idézve arra a következtetésre jutni, miszerint az ige bizonyságtétele csak másodlagos, a cselekedeteké a lényeges. Ennek a hibás egyoldalúságnak elkerülése érdekében nyomatékkal hangsúlyoznunk kell, hogy „a hit hallásból van, a hallás pedig a Krisztus evangéliuma által” (Rm 10,17), vagyis nincs üdvösség ige (evangélium) nélkül. Hozzá kell tennünk még azt is, hogy a „reménység” a „szenvedés” mellett az apostoli levél kulcsszavai közé tartozik, s az egész keresztyén egzisztenciát, a tanítványságot jellemzi. „Készek legyetek a hitvallásra!” — mondja ki a minden korra érvényes intelmet az apostol. S ha arra gondolunk, hogy általában nem a „szeretet cselekedeteinek gyakorlása”, hanem a „Krisztusról való bizonyságtétel” váltja ki az ellenséges indulatokat, akkor világos lesz előttünk a szóbeli bizonyságtétel veszélyessége és komolysága. A tanítványok életútja azonban mindig megegyezik a Mesterével. Ezért hát — nem feledve, hogy a csendes és békés életre való állandó törekvés elnémíthatja a rosszindulatú vádaskodásokat, s benne gyakorolnunk magunkat mindenképpen fontos és üdvösséges, — tegyünk vallást a bennünk levő reménységről, s így legyünk hűek, Krisztusunkhoz, megállván szent hitünkben. Isten áldása lesz azokon, akik nemcsak szájukkal éneklik, hanem szívükkel is vallják: „Mindhalálig bízom, hiszek, Szeretek és remélek. Terhet is könnyebben viszek: Jézus velem, nem félek. Őrá bízom életem, Míg a célt elérhetem. Én Jézusom, adj hű szívet, Hogy legyek mindvégig híved!” (ÉK 439,4.). 

+ 

A LP 30/263 („My”; valószínűleg Mesterházy Sándor esperes, Nemespátró) prédikációjának „A JOBB NAPOK ÚTJA” címet adja, vagyis az alapige egy periférikus mozzanatára helyezi a hangsúlyt. Az általánosan tapasztalható valóságból indul ki: küzdelmes az élet, segítségre szorulunk, hogy a gyakori csalódásoktól megmeneküljünk. Bibliai körkép megrajzolásával arra az eredményre jut, hogy a krisztusi lelkület átvételében kapjuk a mennyei segítséget. Azért figyeljünk szavára és töltsön el bennünket a testvéries indulat. 

A 38/247 (Hulvey — később: Rőzse — István, Nyíregyháza) meditációjának címe: „FELELNÜNK KELL!” A világ látni akarja keresztyénségünket (1) közösségi életünkkel — és (2) ellenségeink előtti magatartásunkkal. Aki Krisztusban marad, az megmarad a hitvallók útján. 

A 39/297 (Túrmezei János, Gérce) előtt ez az ige formálódik ki: „Akik az Istent szeretik, azoknak minden javukra van”. Cím: „ÁLDÁS ÖRÖKÖSEI”. A prédikációnak nincsenek tételes szakaszai, de a mély gondolatokat így is fel lehet ismerni. Az áldott örökséghez csak úgy juthatunk, ha merjük magunkat teljesen az Istenre bízni. A külső békességet senki sem garantálhatja; Isten viszont az élet bármilyen rosszul alakuló körülményei között megadja nekünk a belső békességet. Így szerezhetjük meg azt a tapasztalatot, hogy az igazságért való szenvedés boldogsággal jár. Áldás örökösei vagyunk a Jézus Krisztus által, aki megváltott minket a bűntől és haláltól, s ezért megmarad bennünk az a bizonyosság, hogy senki és semmi sem árthat nekünk, mert arra hívattunk el, hogy áldást örököljünk. 

A 47/185 (Brenner — később: Bencze — Imre, Pestszenterzsébet) Lutherre hivatkozva (Kiskáté, Miatyánk első kérése) hangsúlyozza, hogy „megszentelődni azt jelenti, hogy Isten után járok, Néki adok dicsőséget, dolgait pedig jónak, szentnek és drágának tartom”. A keresztyén élet nem más, mint Istennek szívünkben való megszentelése, mely két forrásból táplálkozik: (1) az áldás örökségének /3,9b/, valamint (2) az Úr igazakra tekintéséből, /3,123a/. Istennek a szívben való megszentelése (1) a közösségben, (2) a világban való elhelyezkedésünkben, illetve (3) a szenvedésben válik valósággá. Témája: ISTEN GYERMEKEI ÁLDÁS ÖRÖKÖSEINEK HÍVATTAK EL. 

A 48/365 (Vajta Vilmos evangélikus lelkész, Svédország) az EVT amszterdami gyűlésén 1948. augusztus 25-én tartott istentiszteletének igehirdetési alapigéje a 3,12-18a volt; tehát a krisztuskövetés szenvedés útján való kiformálódása és a Krisztus szenvedésének hangsúlyozása lett az ige döntően fontos tartalma. Isten nem akarja elszigetelni egyházát a világtól, hanem azt munkálja, hogy az igazak a nem igazak között éljék a maguk keresztyén életét. Ebben az összefüggésben válik világossá, hogy (1) az igaz ember élete megszentelődésért való harc a nem igaz világban; (2) az igaz ember élete szenvedés a nem igaz világban; (3) az igaz ember vallást tesz Krisztusról a nem igaz világban; (4) az igaz ember élete győzelem a nem igaz világ fölött. Különösen szép az alábbi néhány mondata: „Éppen ez a győzelem: Krisztus behatolt a nem igaz világba, legyőzte a gonoszság minden hatalmát, s most egybegyűjti az igazak seregét, akiknek egykor az élet koronáját fogja adni. Ezért állhatunk mi is a feltámadott és győztes Krisztus seregébe, ahová elhívattattunk a szent keresztség által. Krisztus előttünk van és Vele együtt diadalmasan léphetünk az igazság harcosaiként a nem igaz világ elleni küzdelemre”. 

Az 51/256 (Hans Asmussen — Kósa Pál — Muntag Andor) összevont tematikája: MEGHÍVÁS SZOLGÁLATRA. Tételei: (1) Isten meghívása elhívást jelent az ő országában való szolgálatra; (2) A keresztyén élet bizonyságtétellé válik az emberek előtt. 

Az 52/234 (Szerkesztőség, Budapest) fordítja a textust eredeti értelméből, amikor az „egyház szeretetlenségéből” indul ki, s így megkerüli az egyház szenvedésének problémáját. A rendkívül rossz prédikáció három tétele a következő: (1) Hiteltelen az a keresztyénség, amelyben a gyűlölködés az úr; (2) Hiteltelen az az egyház, melyben az igazság helyét a hamisság foglalja el; (3) Hiteltelen az az egyház, amely világi dicsőségre vágyakozik, s nem elégszik meg a hívő közösség alázatos állapotával. — Kivédhetetlenül tévútra kerül az az interpretáció, melyet az éppen aktuális politikai (egyházpolitikai) irányelvek, nem pedig az ige szempontjai motiválnak. 

A 60/665 (Mezősi György, Csepel) bibliaórai sorozata az 1 Péter levél alapján készült. A 3,8-17 szakasznak „A VÁLASZTOTTAK SZOLGÁLATA AZ ÉLET EGÉSZ TERÜLETÉN” címet adja. A kor divatos textusértésének megfelelően hangsúlyozza, hogy Isten igéje a hétköznapok világában szólal meg, s nem egyfajta „ünnepi keresztyénséget” támogat. A levél speciális mondanivalójára nincs tekintettel. Ennek következtében csak a bizonyságtevés általános problematikáját veszi észre, az üldöztetés alaphelyzetéből adódó problémákra nem tér ki. Összességében az egyébként is rövidre szabott magyarázat nem ad segítséget a homilétának. 

A 66/318 (Sólyom Károly esperes, Paks) kísérletet tesz arra, hogy igénket beleállítsa az egyházi esztendő és a perikóparend összefüggésébe. Ez a törekvése nem jár sikerrel, mivel csak odáig jut el, hogy megállapítsa: a keresztyén élet a szeretetben munkálkodó hit alapján áll. Az Atyaisten tekintete ellenőrző jelleggel vizsgálja életünket. Kissé eklektikusnak tűnik az a kiemelés, mely szerint a keresztyén életvitel legfontosabb jellemzője a szelídség, amelyre különös mértékben is törekednünk kell. A felszínen maradó meditáció nem tartalmaz témát és dispozíciót, ami azonban nem hiányzik az ige alapvetően fontos mondanivalójának megszólaltatására törekvő igehirdetőnek. 

A 75/314 (Garami Lajos esperes, Balassagyarmat) meditációjának címe: „HIVATÁSUNKHOZ MÉLTÓAN”. Nincs tekintettel az ige megszületésének történeti körülményeire, így csak egy általános mondanivalót hall ki a textusból: (1) Az elhívásunk arra kötelez, hogy a gyülekezet egyértelmű, s a szeretet cselekedeteit minden napon gyakorló közösséggé váljék; (2) Elhivatottságunk a legteljesebb önfegyelemre kötelez; (3) Elhívásunk tartalma, hogy mások számára áldás legyen az életünk. — Az alapvető félreértést felnagyítja, hogy egy teljesen etizáló szemlélet szolgálatába állítja Péter apostol eredetileg vigasztaló és erősítő igéjét. 

A 75/316 (Tóth-Szőllős Mihály esperes, Kecskemét) meditációjának címe: „ÉLETÜNK BIZONYSÁGTÉTELE”. Tanulságos annak az exegetikai torzításnak számbavétele, melynek lényege: említést teszünk a szórványhelyzetről, de nem az apostoli intenciónak megfelelően „vigasztalunk”, hanem a diakóniai teológia alapján így fogalmazunk: „a kis számú keresztyén csoportok nehezen tudták helyüket megtalálni akkori világukban. Nem találták a »társadalomba való beilleszkedés« útját, módját. Nem volt még »hírük« a világban. Talán ez is nehezítette szándékukat. Vagy talán éppen így volt jobb? Mindenesetre Péter nagyon világosan beszél, amikor a másokkal való konfrontálódás szükségét veti fel és megmutatja, hogy milyen magatartás válik bizonyságtétellé ebben a konfrontációban”. A diakóniai teológia alaphibájával szembesülünk: feladatként szemléli azt a valóságot, melybe a krisztushívők óhatatlanul és törvényszerűen belekerülnek akkor, amikor Krisztus követve élni akarják hétköznapi életüket. TSzM szerint (1) a keresztyén ember sohasem önmagában jelenik meg tökéletességben, hanem az embertársakkal való közösségben csiszolódik élete bizonyságtétellé. (2) Bizonyságtétellé akkor válik életünk, ha mindig a jóra igyekezünk; (3) Bizonyságtételünk nemcsak a cselekedetekre, hanem a szájunkkal való vallástételre is vonatkozik: feladataink tehát semmiképpen sem egyoldalúak. — Az igeértés és megszólaltatás a 3. pont kivételével elhibázott, így alig jelent segítséget a homilétának. Tanulsága azonban nélkülözhetetlen ahhoz, hogy érzékeljük: az Igét a köteles tisztességgel kell megközelítenünk. 

A 82/362 (Csizmazia Sándor esperes, Nyíregyháza) az igei mondanivaló tartalmát a „MONDJATOK ÁLDÁST” kitétel köré csoportosítja. Már a kezdet kezdetén „elúszik” a mai idők követelményeinek taglalása irányába, így nem marad ideje és energiája a textus sajátos üzenetének taglalására. Vázlata a következő: (1) Új úton kell megtanulnunk az áldásmondást; (2) Meg kell tanulnunk az egymásra vonatkozó áldásmondást; (3) Meg kell tanulnunk a kívülvalókat illető áldásmondást is; (4) Az áldásmondók öröklik az áldást. — A meglehetősen sivár teológiai látást tükröző előkészület pozitív vonása, hogy a reménység megvallásáról is szó esik benne. 

A 91/157 (Kőszeghy Tamás, Budapest-Budahegyvidék) helyesen állapítja meg, hogy „a levél célja elsősorban a felkészítés a várható szenvedésekre, a vigasztalás és a reménység ébren tartása”. A reménység a végső győzelemre irányul és Isten ígéretéből táplálkozik. A textusban található intések általános érvényűek. Fontos felismerés: a mennyei ajándékokat mindig veszély fenyegeti. A reménység azért nem szégyenít meg, mert a krisztusba kapaszkodik, aki soha nem csal meg. — Kár, hogy az általában szép gondolatokat nem foglalja egy téma és dispozíció keretébe. 

(Ravasz László: Az Ó/Újszövetség magyarázata. Kálvin Kiadó):

e) Mindenkihez (3,8–12)

Megint a szelíd és alázatos szív jézusi eszménye jut szóhoz, mikor a konkrét helyzetekben való magatartásról szóló rész végére ér. Ne erőltesd magad, hagyj fel a se esse velle [= önmagad érvényesítése — latin] törekvésével, ama nesciri [= annak örülj, ha nem vesznek észre — latin]. Csak semmi vitatkozás: legyetek egyértelműek; semmi meghasonlás: testvéri lelkületűek, rokonérzelműek legyetek. Irgalmasok, hogy irgalmasságot nyerjetek, kegyesek, szelídek, jók. Eszetekbe ne jusson rosszra rosszal felelni, szidalomra szidalommal. Áldjátok azokat, akik titeket átkoznak — halljuk a Hegyről —, áldjátok az embereket, hogy áldást nyerjetek. Légy áldás, hogy lehess áldott! Ezután a 34. zsoltár 13–15. versét citálja. Ott a zsoltáríró a földi élet és a jó napok megnyerése érdekéből ajánlja a gonosztól való elfordulást és a békesség követését. Levelünk ezt a mennyei életre és az örök üdvösségre értelmezi. Amint Jézus a gazdag ifjúval: ha be akarsz menni az életre, tartsd meg a parancsolatokat, s kiderül, hogy ez azt jelenti: adj oda mindent én érettem. Ez a kis példa jó képe az apostoli homiliának.

f) A zarándokút a szenvedések útja (3,13–4,6)

Az apostol optimista: Kicsoda az, aki bántalmaz titeket, ha a jónak követői lesztek? De ez az optimizmus már ingadozás. A tapasztalás bizonyítja, hogy igen is, az ártatlant is üldözik, sőt üldözik a keresztyént azért, mert Krisztust vallja. Megjelenik a Gonosz realitása. A Gonosznak Krisztus ellen van pere, s egyetlen kifogása, hogy van s egyetlen célja, hogy ne legyen. Tehát van „szenvedés az igazságért”. Ezeket vigasztalja: boldog, aki így szenved. Megmondotta az Úr a Hegyi beszédben: Boldogok, akik háborúságot szenvednek az igazságért, mert övék a mennyek országa. Ha valakit azért üldöznek, mert a Krisztusé, az üldözés maga még jobban Krisztushoz kapcsolja, Aki szintén üldözést szenvedett (s milyen mértékben!) mi érettünk. Azért ne féljenek azoktól, akik szidalmazzák és háborgatják őket és minden gonosz hazugságot mondanak róluk „én érettem”, se zavarba ne essenek, bizonyára megint az Úr szavára gondol Péter (Mt 10,17–19): ne aggodalmaskodjanak, mikor számon kérik őket, mit kell mondaniuk. Csak szenteljék meg az Úr Jézust szíveikben: adják át magukat a Szentléleknek eszközül. Legyenek készek megfelelni, mikor „a bennük lévő reménységet” számon kérik; szomszédok, nagy urak, helytartók, bírák tőlük akarják megtudni, mi a Jézus tanítása, mi a hitük summája. S mivel nekik akkor a Krisztus visszajövetele volt a legfőbb tanítás, ez volt a legrikítóbb és legbalgatagabb is, az apostol csak elpis‑t, reménységet mond. (A Heidelbergi Káté ugyanazt „vigasztalás”-nak mondja.) De ez a felelet ne legyen kihívó, sértő, a kérdezőt megvető. „Szelídséggel és félelemmel” feleljenek meg — itt a félelem a tiszteletadás értelmében áll —, mindenek felett jó lelkiismerettel, mint akikhez árnyéka sem fér azoknak a vádaknak (kicsapongás, emberevés, vérivás), sőt éppen ellenkezője igaz minden vádnak, a tisztaság, a szentség, a szeretet. Így szégyenülnek meg, akik gyalázzák a Krisztusban való jó életeteket. Ha a jóságért szenvedés jár, el kell hordozni, mert nagy ajándék. Krisztusi sors.

(A Biblia ismerete kommentársorozat. Keresztyén Ismeretterjesztő Alapítvány):

IV. Figyelmeztetés a közelgő üldözésre (3:8-4:19)

Péter az első két részben utal a „különféle kísértésekre” (1:6), „gonosztevőként való rágalmazásra” (2:12) és az „igazságtalan szenvedés sérelmeire” (2:19). Mindezek az üldözések, mintha a pogány társadalom természetes válaszai lettek volna keresztyénekkel szemben, akik hűségesen engedelmeskedtek Jézus Krisztusnak.

Péter ezután arra figyelmeztet, hogy sokkal keményebb üldözés és szenvedés köszönt rájuk hamarosan. Figyelmezteti a keresztyéneket, hogy őrizzék meg tiszta lelkiismeretüket, amikor igazságtalanul bánnak velük, és a kikerülhetetlen szenvedésben krisztusi bátorsággal tartsanak ki.

A. Az igazságtalanság legyőzése (3:8-22)

Péter Krisztus és Noé példáját annak az igazságnak a szemléltetésére használja, hogy üldözés esetén az igazságtalanságra adott helyes válasz eredménye az áldás.

1. KÖNYÖRÜLETES VISELKEDÉS (3:8-12)

3:8-12. A végül pedig kifejezés egy újabb szakasz bevezetése, nem pedig az iménti csoportoknak szóló útmutatások összefoglalása (vö. „egyébként pedig” a Fil 3:1; 1Thess 4:1-ben). Péter most minden olvasóját megszólítja (mindnyájan), és gyakorlati alapelveket ír az ellenséges pogány kultúrában való békés élethez. Az 1Pt 3:8-9 versekben Péter a Zsolt 34:12-16-ot magyarázza, melyet azután idéz is (1Pt 3:10-12). Péter a zsoltárban talált három buzdításra építi fel gondolatait.

Aki szeretne örülni az életnek,... óvja nyelvét a gonosztól (3:10). A 8. vers olyan keresztyén jellemzők felsorolása, melyek visszatartják a nyelvet a gonosztól. Az egyetértés (homotrones) kifejezés fordítható úgy is, hogy („hasonló gondolkodásúak”). Péter felszólítja a keresztyéneket, hogy legyenek együttérzők (sympatheis), testvérszeretők (tiladeltoi), könyörületesek (eusplankknoi; vö. splankkna a Fil 2:2; Filem 7, 20-ban) és alázatosak (tapeinotrones). Az 1Pt 3:8-ban felsorolt öt tulajdonság közül csupán a „könyörületesek” kifejezés szerepel egynél többször az Újszövetségben, és ez is csak kétszer (itt és az Ef 4:32-ben). Ez a sajátos szókincs hangsúlyozza e keresztyén erények fontosságát, melyek megőriznek attól, hogy álnokságot szóljanak (dolon; vö. 1Pt 2:1, 22).

A második felszólítás a Zsolt 34:14-ből származik, melyet előrevetít az 1Pt 3:9: Ne fizessetek a gonoszért gonosszal (vö. Róm 12:17). A gonosztól való elfordulás (1Pt 3:11) azt jelenti, hogy ne legyen megtorlás a gonosz bánásmódért. Jézus is ugyanezt tanította, a szeretet törvényét: „Annak, aki arcul üt jobb felől, tartsd oda másik arcodat is” (Mt 5:39).

Harmadszor, a hívő keresztyének ahelyett, hogy megtorolnák a gonosz bánásmódot, keressék a békességet (eirenén; vö. 1Pt 1:2; 5:14) és kövessék azt (Zsolt 34:14). A békességet úgy lehet követni, hogy mondjatok áldást (1Pt 3:9), amikor támadás ér benneteket, írja az apostol. Az „áldást” (eulógountes) kifejezés itt azt jelenti, hogy jól beszélni valakivel. Ez eltér a „boldog” vagy „áldott” (makarioi, „szerencsés, kiváltságos” jelentésű szótól a 14. versben; vö. 4:14; Mt 5:3-11). Jézus ezt mondta: „Imádkozzatok azokért, akik üldöznek titeket” (Mt 5:44), és Pál ezt írta, „áldást mondunk, amikor üldöznek” (1Kor 4:12). Ez az a könyörülő magatartásmód, ahogy a keresztyéneknek követniük kell a békességet. Ennek az lesz az eredménye, hogy a hívők arra hívattak el, hogy áldást örököljenek (1Pt 3:9; vö. 1:4; 3:7), mert az Úr szeme az igazakon van (12. v.), hogy vigyázzon rájuk, és füle az ő könyörgésükre figyel. Az Úr „szeme” és „füle” jelképes kifejezések, antropomorfizmusok, melyek emberi testi jellemzőket tulajdonítanak Istennek. Itt ezek Isten gondos őrködését hangsúlyozzák, és azt, hogy gondosan odafigyel népe szükségleteire (vö. 2:25).

2. TISZTA LELKIISMERET (3:13-22)

Az üldözés annak ellenére bekövetkezett, hogy a hívők békésen akartak élni és jót cselekedni. Péter azzal a ténnyel bátorítja olvasóit, hogy az igazságtalan szenvedések közti helyes viselkedés eredménye az áldás. A 13-17. vers tartalmazza az alapelveket, a 18-22. vers pedig példákat sorol fel.

3:13-14. De ki az, aki bántalmaz titeket...? Péter kérdésének szövegkörnyezete szinte szónoki kérdéssé teszi ezeket a szavakat. Bár az ellenség a testi szenvedések vagy anyagi nehézségek okozásával elkeseríti azokat, akik buzgón (zélótai) igyekeznek a jóra, valódi bántalom mégsem érheti azokat, akik Krisztuséi, hiszen még ha szenvednek is, boldogok, és ezért ne ijedjenek meg. Azt a szót használta Jézus is (Mt 5:3-11), amit itt „boldogok”-nak fordítanak (makarioi; vö. 4:14). Ebben a szövegkörnyezetben a „boldognak lenni” kifejezés nem azt jelenti, hogy „örömet érezni”, hanem azt, hogy „nagy kiváltságban részesülni”. A hívőknek nem kell félniük attól, amit az emberek tehetnek velük (vö. Mt 10:28). Ezért az 1Pt 3:14 az Ezsd 8:12-ből vett idézettel fejeződik be, mely szövegkörnyezete alapján arra biztat, hogy Istentől féljünk s ne az emberektől.

3:15. Az Urat, a Krisztust tartsátok szentnek szívetekben. Alexander Maclaren ezt írta: „Csak aki kimondhatja, »az Úr az életem erőssége« folytathatja tovább, hogy »kitől féljek«” (Expositions of Holy Scriptures 16:42) A keresztyéneknek le kell győzniük a félelmet azzal, hogy megszentelik (hagiasate; „elkülönítik másoktól”) Krisztust, Urukat (kyrion). Ennek eredményeképpen legyetek készen mindenkor (hetoimoi, „készen”; vö. 1:5) számot adni mindenkinek (apologian, „védelem”, amit a védő elmond a bíró előtt; vö. ApCsel 22:1; 25:16) a bennetek élő reménységről Krisztusban. Ennek a szóbeli védelemnek összhangban kell állnia az ember „megszentelt” viselkedésével.

3:16 …

(William MacDonald: Újszövetségi kommentár. Evangéliumi Kiadó):

F) Mint testvéré a közösséggel (3,8)

Nyilvánvalónak látszik azokból a figyelmeztetésekből, amelyek az egységre és testvéri szeretetre vonatkoznak, hogy ez a vers elsősorban a keresztyén emberrel, valamint közösségi kapcsolataival foglalkozik. A másik három figyelmeztetésnek szélesebb alkalmazása lehet.

Az a szó, hogy végezetre, nem azt jelenti, hogy Péter levelének végére érkezett. Beszélt már különböző emberekhez, például szolgákhoz, feleségekhez és férjekhez. Most végül van néhány szava mindnyájukhoz.

Mindnyájan legyenek egyértelműek. Ez nem várja el azt, hogy a keresztyének mindent egyformán lássanak. Ez uniformitás lenne, nem egység. A legjobb megfogalmazás ebben a jól ismert kifejezésben van: az alapvető dolgokban egység; a lényegtelenekben szabadság; mindenben szeretet. Legyünk könyörületesek egymáshoz. Szó szerint ez „vele szenvedést” jelent, és ez az intés különösen érvényes akkor, amikor olyanoknak adják, akik üldöztetésen mennek keresztül. Ez a tanács minden időkre szól, mert nincs olyan kor, amely mentes lenne a szenvedéstől.

Rokonérzelműek. Egy ismeretlen szerző írja a következőket:

A gondviselés nem kérdezi meg tőlünk, kiket szeretnénk testvéreinknek – ez már eldőlt; de szeretnünk kell őket, tekintet nélkül természeti előítéleteinkre és ízlésünkre. Te ezt mondod: „Ez lehetetlen!” De ne feledd el, hogy az igazi szeretet nem szükségszerűen érzelmekből ered, hanem az akaratból; nem érzésekből áll, hanem tettekből; nem érzelmesség, hanem cselekvés; nem lágy szavak, hanem nemes és önzetlen tettek.

Testvér szeretők, ez érzékeny szívet jelent mások szükségletei és érzései iránt. Elutasítva, hogy hideg, érzéketlen vagy kritikus legyen, annak ellenére, hogy mások ezzel visszaélnek.

Irgalmasak
 – annyira odaillő, hogy az irgalmasságot, mint a keresztyén erények egyikét említi. Lényegében azt jelenti, hogy alázatosan gondolkodunk másokról, másokat helyezünk előtérbe, és kedves dolgokat mondunk és teszünk. Az irgalmasság másoknak szolgál önmagunk előtt, megragadja az alkalmat a segítésre, és azonnal kifejezi köszönetét a kapott kedvességért. Sohasem közönséges, otromba vagy nyers.

G) Mint szenvedőé az üldözőkkel (3,9-4,6)

3,9 Ez az egész levél az üldözés és a szenvedés miatti visszaesés ellen íródott. Ettől a verstől kezdve a 4,6-ig a téma a keresztyén ember viszonya az üldözőkhöz. Ismételten sürgeti a hívőket, hogy bosszú nélkül szenvedjenek az igazságért. Nem szabad gonosszal fizetnünk a gonoszért, avagy szidalommal a szidalomért. Inkább áldjuk azokat, akik rosszul bánnak velünk, és a bántásért kedvességgel fizessünk. Mint keresztyének, nem arra vagyunk elhíva, hogy kárt okozzunk másoknak, hanem, hogy jót tegyünk velük, ne átkozzuk, hanem áldjuk őket. Akkor Isten áldással jutalmazza az ilyen magatartást.

3,10 A 10-12. versekben Péter a Zsolt 34,12-16a‑t idézi, megerősítve, hogy Isten áldása nyugszik azon, aki tartózkodik a gonosz cselekedetektől és gonosz beszédtől, és igazságosságot gyakorol.

Ennek a versnek az értelme a következő: az, aki élvezni kívánja az életet, és jó napokat akar tapasztalni, tartózkodjon attól, hogy gonoszságot vagy álnokságot szóljon. Ne fizessen a bántásért bántással!

Az életet szeretni a Jn 12,25 szerint elítélendő dolog, de ott azt jelenti, hogy önmaguknak élni és nem lenni tekintettel az élet igazi céljára. Itt azt jelenti, hogy Isten szándékai szerint élni.

3,11 Nemcsak a gonosz beszéd tiltott, hanem a gonosz cselekedetek is. A bosszú csak elmélyíti a konfliktust. Az lealacsonyodás a világ fegyvereinek alkalmazásához. A hívő fizessen a gonoszért jóval, keresse a békességet, alázatosan eltűrve a jogtalanságot. Tüzet nem lehet tűzzel oltani.

Az egyetlen mód a gonosz legyőzésére, hogy hagyjuk menni a maga útján, úgy, hogy ne találja az ellenállást, amit keres. Az ellenállás csupán további gonoszságot eredménye, és olajat önt a tűzre. De amikor a gonosz nem talál ellenszegülésre és nem ütközik akadályba, hanem csak türelemmel találkozik, ki van húzva a fullánkja, és végül olyan ellenfélre akad, akihez ő nem ér fel. Természetesen ez csak akkor történhet meg, ha a legkisebb ellenállásról és a bosszúállásról is lemondunk. Akkor a gonosz nem találja a helyét, nem szaporíthatja tovább a gonoszságot, és gyümölcstelen marad.

3,12 Az Úr helyeselve figyeli azokat, akik igazságosan cselekszenek. Könyörgéseiket számon tartja. Természetesen az Úr meghallgatja minden gyermeke imádságát. De különösen azokat védi, akik Krisztusért szenvednek anélkül, hogy a gonoszért gonosszal fizetnének.

Az Úr orcája pedig a gonoszt cselekvőkön. Ez elsősorban népének üldözőire vonatkozik. De érthető arra a hívőre is, aki fizikai erőszakkal és féktelen nyelvvel felel ellenségeinek. A gonosz az gonosz, és Isten ellenzi, akárhol találkozik vele – mind a megmentetteknél, mind az elveszetteknél.

A Zsolt 34,17-et idézve, Péter elhagyja annak befejező szavait: „... hogy kiirtsa emlékezetüket a földről.” Ez az elhagyás nem tévedés. Mi Isten kegyelmi korszakában élünk; ez az Úrnak kedves esztendeje. Istenünk bosszúállásának napja még nem jött el. Amikor az Úr Jézus visszatér, mint királyoknak Királya és uraknak Ura, meg fogja büntetni a gonosztevőket, és kiirtja emlékezetüket a földről.

3,13 Péter érvelését egy kérdéssel foglalja össze: „És kicsoda az, aki bántalmaz titeket, ha a jónak követői lesztek?” A válasz benne foglaltatik: „Senki.” A mártírok története mégis azt látszik bizonyítani, hogy az evangélium ellenségei kárt okoznak a hűséges tanítványoknak.

Erre az ellentmondásra legalább két lehetséges magyarázat van:

1.
Általánosságban szólva, azok, akik az igazságosság útját követik, nem szenvednek kárt. Az ellent nem állás politikája lefegyverzi az ellenfelet. Lehetnek kivételek, de a szabály az, hogy az, aki éhezi az igazságot, igazi jósága révén védve van a kártól.

2.
A legrosszabb, amit az ellenség a keresztyén emberrel tehet, sem hozhat arra örök kárt. Az ellenség bajt hozhat a testére, de nem tudja veszélyeztetni a lelkét.

A II. világháború alatt egy 12 éves keresztyén fiú megtagadta, hogy egy bizonyos mozgalomhoz csatlakozzon Európában. „Nem tudod, hogy hatalmunk van megölni téged?” – mondták neki. „Nem tudjátok – válaszolta nyugodtan –, hogy nekem hatalmam van meghalni Krisztusért!” Meg volt róla győződve, hogy senki sem képes ártani neki.

3,14 De tegyük fel, hogy egy keresztyénnek üldöztetést kell szenvednie az Úr iránti hűsége miatt. Mi van akkor? Három lehetőség következik:

1.
Isten a szenvedést a saját dicsőségére fordítja.

2.
Felhasználja a szenvedést, hogy az mások számára áldás legyen.

3.
Megáldja azt, aki az Ő nevéért szenved.

Ne féljetek emberektől, vagy ne ijedjetek meg fenyegetéseiktől. A vértanúk milyen jól megvalósították ezt az irányelvet. Amikor Polükarpusznak szabadulást ígértek, ha káromolja Krisztust, ezt mondta: „Nyolcvanhat évig szolgáltam Krisztust, és Ő sohasem tett nekem rosszat. Hogyan káromolhatnám hát királyomat és Megváltómat?” Amikor a kormányzó megfenyegette, hogy vadállatok elé vetteti, ezt válaszolta: „Jó lesz nekem gyorsan megszabadulni ettől a nyomorúságos élettől.” Végül az uralkodó azzal fenyegette, hogy elevenen elégetteti. Polükarpusz ezt mondta: „Nem félek a tűztől, amely egy pillanatig ég: Ön nem ismeri azt, amely örökkön-örökké ég.”

3,15 A 14. vers második részében és ebben a versben Péter az Ézs 8,12b-13-ból idéz, amely ezt mondja: „Ne féljetek és ne rettegjetek! A Seregek Urát: Őt szenteljétek meg, Őt féljétek és Őt rettegjétek.” Valaki ezt mondta: „Azért féljük Istent annyira kevéssé, mert oly nagyon féljük az embert.”

Az ézsaiási igeszakasz a Seregek Uráról beszél, mint akit meg kell szentelni. Ezt idézve Péter a Szent Szellemtől ihletve ezt mondja: az Úr Istent
 pedig szenteljétek meg a ti szívetekben.

Az Úr megszentelése azt jelenti, hogy szuverén Úrrá tesszük Őt az életünkben. Minden, amit teszünk és mondunk, legyen az Ő akarata szerint, az Ő tetszésére és az Ő dicsőségére. Krisztus uralmának érvényre kell jutnia életünk minden területén – javainkban, elfoglaltságunkban, könyvtárunkban, házasságunkban, szabadidőnkben —, semmi sem maradhat ki.

Mindig készek legyetek megfelelni mindenkinek, aki számot kér tőletek a bennetek lévő reménységről, szelídséggel és félelemmel. Ez elsősorban azokra az időkre alkalmazható, amikor a keresztyéneket hitük miatt üldözik. Az Úr Krisztus jelenlétének tudata adjon szent bátorságot, és indítsa a hívőket jó hitvallásra és bizonyságtételre.

Ez a vers alkalmazható a mindennapi életre is. Az emberek gyakran tesznek fel olyan kérdéseket, amelyek megnyitják az ajtót, hogy beszéljünk nekik az Úr Jézusról. Legyünk készek, hogy elmondjuk nekik, milyen nagy dolgokat tett értünk az Úr. Ezt a bizonyságtételt minden esetben szelídséggel és félelemmel tegyük. Nyoma se legyen bennünk keménységnek, keserűségnek vagy komolytalanságnak, amikor Megváltónkról és Urunkról beszélünk.

3,16 …

(Jeromos Bibliakommentár. Szent Jeromos Katolikus Bibliatársulat):

17 (C) Szeretet és alázat mindenek előtt (3,8-12). 8. egyetértők...: A görög szövegben öt jelző összegzi a keresztény közösségi élet hagyományos eszméjét. 9. ne viszonozzátok a rosszat rosszal: Vö. Róm 12,17; 1Tessz 5,15; 1Kor 4,12. áldás: Itt az „Isten áldásának hívását” jelenti. hogy áldás legyen az örökségetek: A keresztények az ósz‑i áldások örökösei (vö. Ter 27,29; 49,25-26). 10-12. Zsolt 34,13-17 (LXX, apró változásokkal). Az „élet”, „jó napok”, „béke” kifejezések mélyebb értelmet nyernek a keresztény létmód valóságaiként.

18 (IV) III. rész: a keresztény ember és az üldöztetés (3,13–5,11) Az üldöztetésekre tett kezdeti halvány utalások után (1,6-7; 2,12.15.19-20; 3,9) a szerző most nyíltan foglalkozik a témával.

(A) keresztény hozzáállás az üldöztetéshez (3,13—4,11).

(a) Bizalom az üldöztetések alatt (3,13-17). 13. ki árthat nektek?: Az „ártalom” itt a keresztény hit gyengülése vagy elveszítése. 14. de ha szenvedtek is: A „ha” nem azt hordozza magában, hogy a szenvedés lehetősége távoli, hanem inkább egy szelíd bevezetés egy fájdalmas témába. boldog: Vö. Mt 5,10-11. 15. Krisztust úrként tisztelni: Az Iz 8,13-beli „Úr” az Isten; a megnevezést itt Krisztusra alkalmazza. védelem (magyar fordításokban: készenlét): Ez nem valamiféle bíróságra utal. mi az alapja reményeteknek: Vö. Kol 1,27. 16. szégyent valljanak: A „megszégyenülő” pogány támadó fel fog hagyni a keresztények zaklatásával. {

} 17. jobb jót cselekedve szenvedni, mint rosszat cselekedve: E szövegben a „jobb” azt jelenti, „megfelelőbb”, nem pedig „erkölcsileg jobb”. A szerző tisztában van a ténnyel, hogy egyes keresztények, rossz életvitelük folytán, alapot adhatnak a pogányok ellenségeskedésére.

(Szabó Andor: Lábam előtt mécses a Te igéd. Kálvin Kiadó):

ÁLDÁS HORDOZÓI

1Pt 3,8-12

A választott nemzetség, királyi papság mivolt előzménye a hit embereinek sora, kezdve az Ábrahámot megszólító isteni elhívással. Sárával együtt éppen róla volt szó az imént. Innen vétetik fel további gazdagító szempont, hogy elküldve őt a még ismeretlen földre, azt ígérte Isten, hogy megáldja őt, nagy néppé és áldássá teszi, s a föld minden nemzetsége általa, s magva által nyer áldást. Első jele az ígéret igazának Melkisédek papi áldása volt: „Áldott vagy Ábrahám... És áldott a Felséges Isten...” (1Móz 12,2k; 14,18kk). Az egyetemes papi tiszt hatékonysága végett, s hogy az áldás tovább adassék, összegezésként, „végül” törekedjenek a hívek egyetértésére, a kívülvalókra nézve pedig legkivált arra, hogy az őket érő szidalmak dacára, töretlenül érvényesüljön az áldásmondás küldetése. Az öttagú bűnsor (2,1) után most ötféle erény soroltatik fel, de nem moralizálásból, mert továbbra is a 2,9k vezérlő gondolata járja át az intéseket. Ha asszonya iránti keménység, ridegség a férj részéről lehetetlenít minden közös imádságot (7), akkor gyülekezeti közösségben a tagokon múlik a szentség, a királyi és papi tiszt hatékonysága. Egyetértéssel együtt engedjenek utat a gyengébbek iránti együttérzésnek. Alkat szerint még az ikrek sem oly egyformák, mint két tojás, a testvéreket saját egyéniségük szerint kell szeretniük az új életben, mert a hívőség nem olyan állapot, ami minden értéket összezúz és az egyéniségeket üres egyformára radírozza. Még a híres kínai agyagkatonák arca is mind különböző. Alázatosság Isten előtt nincs a kisebbhez szabottság alázata nélkül (Róm 12,16). Jákób a bárányok és a gyermekek járásához mérte lépteit (1Móz 33,14). Ha fölkészületlenül éri is őket a váratlan gyalázkodás, feleletül reá mondjanak áldást, hiszen elhívásuk áldás öröklésére szól, mert a teremtett világ sóvárogva várja az Isten fiainak megjelenését (Róm 8,17k). Az örökség történelmi örökségként is kísér, ezt vettük át a hitben elődöktől, s tovább kell adnunk következő nemzedékeknek. A forgatott talentum az igazán ígéretes és nyereséges. Az áldás öröklésének ígérete tehát szabaddá tesz a szűkmarkúságtól. Így vagyunk áldáshordozók a népek között, amit tanítványai békességének nevezett Jézus (Mt 10,12k). — Mintegy általános emberi érvénnyel szól a Zsolt 34,13kk arról, hogy aki örülni akar az életnek és látni jó napokat, óvja nyelvét a gonosztól (vö. Jakab levele több helyével). Péter az áldás hiteles mondására készíti fel ez idézettel a hívők beszédkészségét úgy, hogy az örök életre is kiterjeszti az ígéret érvényét. Ez a fajta életbölcsesség nemcsak szavak fegyelmezettségén múlik; szükséges a cselekvő elfordulás a gonosztól, cselekedve azt, ami jó. Jó az, ami a kegyelem szövetségével egyezik. Megigazult voltunk Krisztusban békességet munkál, s könyörgése meghallgattatik, s ebben újólag a papi tiszt imádkozó közbenjárása a fő gond, az, hogy ennek meglegyenek előfeltételei bennünk. Ha az foglal le bennünket, hogy másoknak áldása és békessége legyen, úgy nekünk is lehet már ez életben részünk benne. Mert Istennek van ugyan ítéletes színe váltása is, de orcája akkor derül, ha irgalmazhat.

SZÁMADÁS A REMÉNYSÉGRŐL

1Pt 3,13-17

Ki lehet kárukra, ha a hívek minden igyekezetüket latba vetik, hogy a jóra törekedjenek? A válasz az, hogy senki és semmi. E fölismerés most abból az irányból kap megvilágítást, hogy rosszat ugyan tehetnek nekik, s azt többször meg is teszik, mégsem tehetnek rosszat velük, mert Isten mindent üdvösséges jóra fog fordítani (vö. Róm 8,28), ami függ attól is, hogy cselekszik‑e a jót. Ismét hangsúlyozandó, hogy Isten szerint „jó” az, ami ígéretével, országával összefügg és a szeretetet, békességet követi, magában foglalva az emberies jót is. E tekintetben eligazító alaphelyzet, midőn Isten, vele szövetségben, népének ígérte ama „jó” földet, tejjel és mézzel folyót, gyümölcsökben, kenyérben, fémekben gazdagot (5Móz 8,7). — Megeshet, hogy Krisztusért, az evangélium igazságáért kell szenvedniük; Jézus ígérete érvényes rájuk, hogy boldogok, akik az igazságért szenvednek üldözést (Mt 5,10kk). Az ige szó mindig teremtő erejű is egyben, nemcsak jámbor óhaj. Higgyék el, hogy kimondván meg is teremtette Isten számukra e boldogság lehetőségét, s talán épp a mélypontra érve ízlelteti meg velük nemcsak tudatát, de valóságát és érzését is e boldogságnak. Ahogy a hitben férjének engedő asszonyt nem lehet megrettenteni (6), a gyülekezet is válhat félelmektől mentessé; szívükben az Urat, Krisztust tartsák szentnek. E sajátos fogalmazás bizonnyal azt jelenti, hogy még szorosabban ragaszkodjanak Hozzá, aki közöttük van (Hós 11,9). Szövetségi gondolat, s a papi tiszt velejárója, hogy számot kell adniuk a bennük élő reménységről. Legyenek felkészültek, ha érdeklődéssel kérdezik, máskor hatóság elé citálva vonják kérdőre őket. Tisztükből eredően válaszoljanak. Reménységük apológiája, Isten akarata szerint, meg is védheti őket további atrocitásoktól. Tisztelettudóan téve mindezt és jó lelkiismerettel, a szelíd szó a csontokat is megtörheti (ÚF „csökönyösséget”, Péld 25,15). Felszínesen ítélve meg a dolgot, mintha önmentés végett lenne szükség szelídségre. Mégsem a „védd magad” mozdulata a vezérlő indulat, hanem a királyi papság hitelessége, mert a saját érdek eltörpül annak személye mellett, akit életmentés végett reám, reánk bízottnak ismertünk fel. Papi tisztünk egyben az evangéliumi misszió végzése is. Fájdalma a tanítvánnyá létel reánk mért része, cselekvő kín, mint a szülés. Ezért ellenfelek, sőt ellenségek megszégyenülése nem célzatos megszégyenítés részünkről. Nem leforrázni akarjuk azokat, akik az életünket megkeserítik, hanem újjászülni. E folyamat küzdelmes, s nem hoz látványos eredményeket. Gyakorta, s mindig újból csak a kezdeteknél tartunk, mégis megelégít a józan megállapítás, hogy viszonylag, de teljes értelemben is jobb, ha már meg kellene lennie, hogy a szenvedést jót cselekedve tűrjük el, mintsem, hogy magunk is a rosszat tegyük. Nem méltó elhívásunkhoz, hogy rajtakapva és szégyennel fogadjuk tetteink következményeit, s még sajnálkozzanak is rajtunk, vagy kinevessenek, vagy pellengérre állítsák miattunk a szent ügyet. A jóért vállalt szenvedés viszont felmagasztal és nemesít, másokat pedig elgondolkodtat, ami válhat megtérésük ösztökéjévé (vö. ApCsel 7,54kk; 26,14).

(Cornelis van der Waal: Kutassátok az Írásokat! Iránytű Kiadó):

Szelídséggel végzett szolgálat. …

…

Ilyen irányelveknek kell tehát a „jövevényként” élők életstílusát formálni, alakítani. Péter szavaiban itt is, ott is megcsendül a hegyi beszéd visszhangja. Ez a könnyen kardot rántó tanítvány valóban megtért (gondoljunk csak arra, mi történt a Gecsemáné kertjében, amikor Péter kardot rántott és levágta Melkus szolgájának a fülét!), és most valóban erősíti, bátorítja és inti atyjafiait.

4. Szenvedő, de reménykedő keresztyének — (3:13-5:14)

Idegenben élő örökösök! Péter újból a szenvedés témájához fordul — vagy helyesebben: azoknak a reménységéről ír, akik Krisztusért szenvednek. Maga Jézus nyilatkozott így: „Boldogok, akiket az igazságért üldöznek, mert övék a mennyek országa. Boldogok vagytok, ha énmiattam gyaláznak és üldöznek titeket, és mindenféle rosszat hazudnak rólatok.” (Mt 5:10-11).

(Joó Sándor: Hitben járni. Ajtony Artúr):

HA A TE ATYÁDFIÁNAK PANASZA VAN ELLENED
Lekció: Máté 5,20-26

Alapige:

„Végezetre mindnyájan legyetek egyértelműek, rokonérzelműek, atyafiszeretők, irgalmasak, kegyesek: Nem fizetvén gonosszal a gonoszért, avagy szidalommal a szidalomért; sőt ellenkezőleg áldást mondván, tudva, hogy arra hívattatok el, hogy áldást örököljetek, Mert a ki akarja az életet szeretni, jó napokat látni, tiltsa meg nyelvét a gonosztól, és ajkait, hogy ne szóljanak álnokságot: Forduljon el a gonosztól, és cselekedjék jót; keresse a békességet, és kövesse azt. Mert az Úr szemei az igazakon vannak, és az ő fülei azoknak könyörgésein; az Úr orczája pedig a gonoszt cselekvőkön. És kicsoda az, a ki bántalmaz titeket, ha a jónak követői lesztek? De ha szenvedtek is az igazságért, boldogok vagytok, azoktól való félelemből pedig ne féljetek, se zavarba ne essetek; Az Úr Istent pedig szenteljétek meg a ti szívetekben. Mindig készek legyetek megfelelni mindenkinek, a ki számot kér tőletek a bennetek levő reménységről, szelídséggel és félelemmel: Jó lelkiismeretetek lévén; hogy a miben rágalmaznak titeket, mint gonosztevőket, megszégyenüljenek a kik gyalázzák a ti Krisztusban való jó élteteket. Mert jobb ha jót cselekedve szenvedtek, ha így akarja az Isten akarata, hogynem gonoszt cselekedve.”

Péter 3,8-17

Hadd utaljak bevezetőül a múlt vasárnapi igehirdetésre. Arra kaptunk utasítást Istentől, hogy a Krisztus evangéliumához méltóan viseljük magunkat. Hallottuk, mi az igazi istentisztelet? Nem az, amit itt bent a templomban vasárnap délelőtt vagy délután egy-egy órán át gyakorolunk, sőt ez itt nem is annyira istentisztelet, mint inkább embertisztelet, mert Isten tisztel meg bennünket azzal, hogy leereszkedik közénk az Ő Igéjében – a mi istentiszteletünk ott kezdődik, amikor Istennek erre a kegyelmes közénk ereszkedésére válaszolunk, az ő Igéjének engedelmeskedő tettekkel, az evangéliumhoz méltó viselkedéssel. Azért könyörögtünk akkor, hogy tanítson meg bennünket Isten úgy hinni, hogy képesek legyünk általa életünk minden vonatkozásában, helyzetében a Krisztus evangéliumához méltó módon viselkedni. Mai Igénket fölfoghatjuk úgy is, mint amiben Isten további útmutatást ad a Krisztus evangéliumához méltó való viselkedéshez, mégpedig egy bizonyos esetben, egészen speciális helyzetben. Ha tételbe akarnám foglalni azt, amiről az Ige alapján most beszélni szeretnék, így mondhatnám: mit jelent evangéliumhoz méltó módon viselkedni az ellenségeinkkel?

Erről ugyan már beszélt Péter apostol a levelében, de úgy látszik annyira akut (=égető, sürgős) kérdése, annyira csüggesztő problémája volt ez a gyülekezeteknek, hogy megint visszatér rá. A szövegből pontosan megállapítható, mi bántotta, mi keserítette a levél olvasóit. Gonoszul bántak velük, szidalommal illették őket, különböző bántalmazásban részesültek, szenvedtek az igazságért, rágalmazták őket, mint gonosztevőket, gyalázták az ő Krisztusban való életüket. Szóval: mindenféle emberi intrika, rosszindulat, sértés, szenvedés, meg nem értés, gáncsoskodás vette körül őket mint keresztyéneket. Sokat kellett szenvedniök környezetüktől. Nem testi szenvedésről van szó, nem olyanról, amit betegség vagy gyász okoz, hanem olyanról, amit az emberek okoznak egymásnak, amivel egyik ember nehézzé, fájdalmassá, kibírhatatlanná tudja tenni az életét a másik számára. Olyanról, amit a veszekedés, a rágalmazás, a pletykálás, a gyanúsítás, a durva szavak, a szidalmazás okoz.

Azt hiszem, számunkra sem ismeretlen az ilyen fajta szenvedés. Szinte azt lehetne mondani, hogy minden más szenvedést könnyebben eltűr az ember, mint azt, amit az emberi rosszindulat okoz neki. Ez a szenvedés sokkal több ember életének a hátterében ott van, mint gondolnánk. Talán a tiédben is! Szidalom, rágalom, bántalmazás, gyalázás: micsoda bomlasztó erők ezek, szétválasztják a jó szomszédokat, behatolnak a családi életekbe, terhessé teszik a hivatali munkát, egymás ellen uszítják a földrészeket! Mennyi szenvedést tudnak emberek embereknek okozni! – Nos, tehát ebbe a problémába szól bele most Isten Igéje. Azt mondja: ilyen helyzetben is, sőt éppen ilyen helyzetben a Krisztus evangéliumához méltó módon viseljétek magatokat! Igen: éppen az ellenségeitekkel szemben!

Minden embernek legmélyebb ösztöne az, hogy szabadulni akar az ellenségeitől. Akik ellenünk vannak, akik sértik az érzelmeinket, akik szenvedést okoznak nekünk, azok az ellenségeink! És mi ösztönösen mindent megpróbálunk, hogy szabaduljunk tőlük! De nem sikerül rendszerint, – mert nem a Krisztus evangéliumához méltó módon viselkedünk velük szemben.

Az egyik nagyon nem evangéliumhoz méltó magatartás az, hogy megkeményedünk velük szemben. Sokszor, amikor beszélgetek valakivel és az illető elmondja mennyit kell szenvednie ettől-attól, érzem a beszédén, látom az arcán, mennyire megkeményedett a szíve az őt bántalmazóval szemben. Olyan ez a megkeményedés, mint amikor a víz befagy, dermesztő jégréteg alá zárkózik. Ez a legemberibb, a legtermészetesebb magatartás: ridegen, fagyosan bezárulni valaki előtt, aki méltatlanná vált viselkedésével a bizalmunkra. Csak éppen: a legemberibb és legtermészetesebb magatartás rendszerint nem evangéliumhoz méltó viselkedés.

A megkeményedésnek erre a kísértésére való tekintettel mondja az apostol: „Végezetre mindnyájan legyetek egyértelműek, rokonérzelműek, atyafiszeretők, irgalmasak, kegyesek” (8. vers) Csupa olyan dolgot mond az apostol, ami a keménységnek az ellentéte. Hiszen a keménység nem egyéb, mint az együttérzés, a szeretet, az irgalmasság és az alázat hiánya. Csak meg ne keményedjetek, csak azt ne tegyétek, kiáltja az apostol! Ilyenkor van szükség éppen a részvétre, az irgalmasságra, az alázatosságra. Nehéz? Persze, hogy az! De gondolj arra, hogy te olyan Istenben bízol, Aki részvéttel, irgalommal van irántad, pedig hányszor okoztál Neki fájdalmat? Mi lenne belőled, ha Ő is megkeményítené a szívét veled szemben? Hát nem az Ő könyörületéből, nem az Ő türelméből élsz? Emlékezzél, mit mondott Jézus: „Ha pedig meg nem bocsátjátok az embereknek az ő vétkeiket, a ti mennyei Atyátok sem bocsátja meg a ti vétkeiteket!” (Máté 6,15) Jézus pedig nem játszott a szavakkal! Mi lesz veled, ha Isten nem bocsátja meg a vétkeidet? Ez maga a kárhozat! És te vonod magadra! Azzal, hogy megkeményedett a szíved és nem tudsz megbocsátani. Ha fontos neked, hogy Isten bűnbocsátó kegyelmében te is részesülhess, akkor légy irgalmas, légy atyafiságos, alázatos azokkal szemben, akiktől szenvedned kell!

A másik nagyon természetes és emberi magatartás az ilyen helyzetben, hogy föllázad bennünk az önérzet, és azt mondjuk: de ezt már nem tűrhetem szó nélkül! Ezt már nem vághatom zsebre, visszaadom neki! Itt megint szembe áll emberi természetünkkel Isten Igéje és azt mondja: „Nem fizetvén gonoszszal a gonoszért, avagy szidalommal a szidalomért; sőt ellenkezőleg áldást mondván, tudva, hogy arra hívattatok el, hogy áldást örököljetek, Mert a ki akarja az életet szeretni, jó napokat látni, tiltsa meg nyelvét a gonosztól, és ajkait, hogy ne szóljanak álnokságot!” (9-10. v.) Gonosszal fizetni gonoszért, szidalommal a szidalomért: ez az ököljog rendszere! És hányszor kísérletezünk ezzel a módszerrel! Ha kultúrált emberek vagyunk, a nyelvünk élével akarjuk lefejezni az ellenségünket. Vagy perre tereljük az ügyet. Mindenképpen térdre akarjuk kényszeríteni az ellenséget! Azt hisszük, így megszabadulunk tőle, így talán legyőzzük! Nos: így soha nem szabadulunk meg az ellenségünktől, a bántalmazónktól, csak növeljük benne az ellenséges indulatot. Mert a barátságtalan szó, barátságtalan visszhangra, a magunk éles nyelve csak a másikat élesíti. A perek újabb pereket szülnek. A háború nem pusztítja, hanem termeli az ellenséget. A szócsata szintén ugyanúgy.

Óh, csak azt vennénk komolyan, amit az apostol mond: „Mert a ki akarja az életet szeretni, jó napokat látni, tiltsa meg nyelvét a gonosztól, és ajkait, hogy ne szóljanak álnokságot!” (10. v.) Nem ijedtél‑e már meg magad is attól, amit hírtelen felháborodásodban valakinek mondtál? De már kiszaladt a szádon, és magad is érzed, hogy nem lett volna szabad. De most már az a szó járja a maga útját abban a másik lélekben, és nem tudod többé visszahozni! Amikor lehiggadsz, talán megszólal benned egy belső hang: De igaza van Istennek, mikor ezt mondja: „Mert a ki akarja az életet szeretni, jó napokat látni, tiltsa meg nyelvét a gonosztól, és ajkait, hogy ne szóljanak álnokságot!” (10. vers) – Sőt, nem csak ezt mondja, hanem még többet is: „Nem fizetvén gonosszal a gonoszért, avagy szidalommal a szidalomért; sőt ellenkezőleg áldást mondván, tudva, hogy arra hívattatok el, hogy áldást örököljetek!” (9. ) v.) Áldást mondani annyit jelent, mint jót mondani! Gondolj most azokra az emberekre, akik nehézzé teszik az életedet, akiktől szenvedned kell! Akikre panaszkodni szoktál. Azt mondja Isten: mondj áldást rájuk, mondj valami jót róluk, beszélj valami jót nekik! Egyetlen lehetséges mód van megszabadulni az ellenségedtől: barátokká változtatni a szereteteddel. Akire áldást tudsz mondani, annak te legalább ellensége már nem leszel többé! Megszűnik az ellenséges viszony, legalábbis a te részedről!

Azután van itt még egy nagyon komoly figyelmeztetés: „Forduljon el a gonosztól, és cselekedjék jót; keresse a békességet, és kövesse azt.” (11. v.) Nyilván arra gondol az apostol, hogy az a bizonyos gonoszság nem csak az egyik oldalon van meg, hanem a másikon is. Nem mindig érnek bennünket a bántalmazások ok nélkül. Nem vagyunk mi olyan ártatlanok, tökéletesek, mint amilyennek – mint ahogyan az ilyen szenvedésekben – látni szoktuk magunkat. Ezért mondja az apostol: keressétek a békességet és kövessétek azt! Panaszkodsz valakire, de vajon te magad igyekszel‑e minden tőled telhetőt megtenni a békesség keresésére? Be tudod‑e látni és el tudod‑e vállalni ilyen esetben a magad hibáját? Nem azért vagy‑e békételen, áldatlan viszonyban valakivel, mert mindig a másik oldalon keresed a hibát?! Nem te magad tetted‑e ellenségeddé azt, aki most bánt téged? Nem adja‑e azt vissza neked, amit tőled kapott? Nos, csak fordulj el a benned levő gonosztól és keresd a békességet! Ne azt várjad, hogy ő változzék meg veled szemben, hanem te viszonyulj hozzá másként! Békességet kereső módon. Olyan különös az, ha az ember belsőleg megváltozik valakivel szemben, akit ellenségének tartott és azzal a szándékkal közeledik hozzá, hogy most pedig mindenképpen a békességet keresi és azt követi: egyszerre csodálkozva úgy látja, mintha az a másik megváltozott volna ő iránta. Igen: a bennünk lévő indulatok, akár békés, akár békételen indulatok, valami módon kisugároznak belőlünk és olyan atmoszférában látjuk azt a másik embert, amilyent magunkból vetítettünk ki reá, amilyen indulatokkal körülvesszük őt. Ezért olyan nagy jelentőségű, amit az apostol mond: „Forduljon el a gonosztól, és cselekedjék jót; keresse a békességet, és kövesse azt.” (11. vers)

És végül olyan kérdést tesz föl az apostol, amire minden hívő embernek tudni kell felelni: „És kicsoda az, a ki bántalmaz titeket, ha a jónak követői lesztek?” (13. v.) Vagyis ki bánthat titeket, ki árthat nektek? Hívő ember létedre még mindig ott tartasz, hogy fáj, ha bántanak, érzed, ha sértenek, fölháborodsz, ha gonoszsággal illetnek?! Csak a mi óemberünk ilyen érzékeny. Azzal pedig csak jót tesznek, ha nem kímélnek. Segítenek vele abban, ami a legnehezebb a Krisztus-követésben: önmagad megtagadásában. Egy kis verset találtam a papírjaim között, nem tudom ki írta, de nagyon igaz a tartalma. Arról van benne szó, hogy azok az emberek, akik fájdalmat okoznak: a hit szemével nézve félreismert jó barátok.

Minden, amit itt az apostol elmond, bizony csak jó tanács marad, amit szívesen követnénk, ha képesek volnánk reá Ezért, hogy mindez több legyen csak tanácsnál, több legyen egy újabb teljesíthetetlen törvénynél, – ezért mondja a végén: „Az Úr Istent pedig szenteljétek meg a ti szívetekben.” (15. vers) Egy (korábbi) új fordítás szerint: „Az Úr Jézust szenteljétek meg a ti szívetekben.” Mintha azt mondaná: nézzétek, képtelenek vagytok a magatok erejéből nem fizetni gonosszal a gonoszért, sőt áldást mondani, békességet keresni, azt csak Jézus tudta megtenni, hogy imádkozott a keresztfán és kegyelmet kért azok számára, akik halálra kínozták. Mi képtelenek vagyunk rá, – hacsak maga Jézus le nem szereli bennünk az indulatokat, és meg nem telik a saját indulatával! Ezért mondja az apostol: „Az Úr Jézust szenteljétek meg a ti szívetekben.” Hagyjátok, kérjétek, hogy az Ő szentsége, az Ő Szent Lelke cselekedje bennetek, a szívetekben, hogy szorongató vágyat érezzetek jót tenni az emberekkel, igen: éppen az ellenségetekkel! Nem elég a jó tanács, erő is kell hozzá. Egyedül Ő teheti erővé is azt bennetek, amit tanácsol!

Ádvent második vasárnapja van. Az advent a karácsonyra való készülődés ideje, alkalma. A múlt csütörtöki istentiszteletünkön arra figyelmeztetett bennünket Isten Igéje, hogy lelki módon készüljünk egy lelki karácsonyra. Nos, ehhez az is hozzátartozik, hogy az emberekkel való viszonyulásunkban is fölszámolunk minden vitás ügyet, minden félreértést, minden sérelmet, haragot, neheztelést. Nem lehet igazi karácsonyod, ha nem békülsz meg mindenkivel teljes szívedből, akivel most nem vagy békességben! Jézus, aki kiengesztelt bennünket Istennel, hadd engeszteljen ki bennünket minden emberrel is. Hiszen tudod, hogy „ha a te ajándékodat az oltárra viszed és ott megemlékezel arról, hogy a te atyádfiának valami panasza van ellened: Hagyd ott az oltár előtt a te ajándékodat és menj el, elébb békélj meg a te atyádfiával, és azután eljővén, vidd fel a te ajándékodat!” (Máté 5,23-24. vers)

Ezért könyörögjünk most az ének szavával:

Ó Szeretet, áraszd ránk meleged,
Hadd kóstoljuk édességedet;
Tiszta szívből mindenkit hadd szeressünk,
Egyességben és békében éljünk. Könyörüljél.

234. ének 3. vers
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(Káldy Zoltán: Hanem hogy ő szolgáljon. Sajtóosztály):

KÉSZEN A FELELETRE ÉS SZOLGÁLATRA

1 Pt 3, 15–16

Isten iránti hálával vagyunk együtt ezen a tanévnyitó ünnepen, hogy megkezdjük a Teológiai Akadémia 1970/71. tanévét. Ha arra gondolunk, hogy az első évfolyamra 8 fiatalt vehettünk fel, 1 hallgatónk katonai szolgálatból tért vissza és 1 finn hallgatónő ösztöndíjasként Helsinkiből érkezett hozzánk, tehát 10 új hallgatóval növekedett a létszám, akkor jogosan adhatunk hálát Istennek. Ő ad professzorokat és teológiai hallgatókat, hogy az igehirdetés folyamatos legyen itt a magyar földön is.

Ezekben a napokban szerte a világon sok egyházban nyitják meg a teológiai fakultások és főiskolák kapuit. Úgy szoktuk mondani: a teológiákon is megkezdődik a tanítás. A tanítás szót azonban szeretném kicserélni most egy másik kifejezéssel. Ha jól látja el az egyház a maga feladatát, akkor a munkaév kezdetén Magyarországon és másutt is nem annyira a tanítás, mint inkább a felelés kezdődik meg éspedig professzorok és hallgatók részéről egyaránt. A tanévnyitó a professzorokat és hallgatókat egyaránt padba ülteti. A katedra a tanítás szimbóluma, a pad a felelésé. Ha az egyház jól érti ma helyzetét, akkor rá kell jönnie, számára most nem a katedra, hanem a pad adatott, amelybe beülve, felelnie kell. Ha az egyház jól látja helyzetét, felismeri, visszavonhatatlanul vége van annak a középkori szituációnak, amelyben úgyszólván az egyház volt „minden mindenekben”. Ő tanított és oktatott. Gazdasági, tudományos kérdésekben és művészetekben is övé volt az első szó. Padba, vagyis a megkérdezettség állapotába kerültünk. Felelnünk kell! De nem azért, mintha az egyház elvesztette volna küldetéstudatát és kisebbrendűségi érzés nyomán a „sarokban” érezné magát. Ezzel Jézus Krisztus művét, az egyház küldetését kicsinyítenénk le, árulnánk el. Hanem a világ változott meg körülöttünk. Nem igényli azt, hogy – mint a középkorban vagy később egy ideig – az egyház mintegy a „bölcs Náthán” szerepét töltse be. Az egyházat maga Isten ülteti ma padba a célból, hogy feleljen.

Nézzük meg a felolvasott ige eredeti szituációját. Ha nem tévedünk, Krisztus után 64 körül íródhatott. Akik keresztyénekké lettek, akkor egy pogány világban éltek. S ez a világ észrevette, hogy a keresztyének másképpen élnek. Ezért megkérdezték a keresztyéneket: mi a ti hitetek, mi a ti hitetek alapja, mi a ti reménységetek? Akkor a döntő, a reménység kérdése volt. Ez akkor elevenbe vágó kérdés volt, mert a pogányoknak nem volt reménységük. Mi szenvedünk az élet terhe alatt és szomorúak vagyunk – mondhatták – ti pedig jókedvűek, reménykedők vagytok, ti azt mondjátok, a halállal nincs vége mindennek, mert van feltámadás. Mi az alapja ennek a ti reménységeteknek? Péter erre azt válaszolja: Ha megkérdeznek titeket, feleljétek, a mi reménységünk fundámentuma Jézus Krisztus, aki által kaptuk az örök élet ajándékát.

Ma is a megkérdezettségnek ebben a helyzetében van az egyház. Lehet, hogy nem a reménységünk ma a fő kérdés, hanem a szolgálatunk, de bizonyosan felvetődik a reménység problémája is. A padban ülünk és felelnünk kell. Lehet, hogy néha kényelmetlen számunkra magának a kérdésnek a formája is. Sokszor nagyon bíráló és kritizáló. De nem a forma a lényeges; hanem az, hogy felelnünk kell! Mit mond ebben a helyzetben számunkra Isten igéje?

Először is azt, hogy készen kell lennünk a felelettel. Nem elég csupán készségesnek lennünk, hanem készen is kell lennünk. Az egyháznak először is tisztában kell lennie önmagával, hogy miért van itt, mit akar itt, mi a reménysége, miért beszél szeretetről. Természetesen úgy nem lehet beszélnünk a szeretetről, hogy közben nem gyakoroljuk azt. Úgy nem lehet segítőkészségről szólnunk, hogy az egyház közben nem gyakorolja a segítőkészséget. Készenlét — ez azt jelenti, hogy az egyház állandóan tisztázza önmaga előtt is, mit hisz és mit nem. Készenlét — ez azt jelenti, ismernie kell a világot ahol szolgálni akar, a béke és a háború, faji kérdés, a társadalmi igazságosság problémáját. Ha azt mondaná az egyház, hogy nem ért ezekhez a kérdésekhez, ez „nem az én asztalom”, akkor eltéveszti feladatát és megbukik a vizsgán.

Az egyház padban ül és felelnie kell. Ha felelni akarunk, minden területen szembe kell néznünk az égető kérdésekkel és tanulmányozni kell azokat a helyes felelet érdekében. A készenlét az állandó tanulást, az állandó készülést is jelenti. Az egyik közgazdasági egyetemi hallgató a napokban vizsgázni ment, de reggel még elkérte az aznapi újságot. Megkérdeztem tőle, hogy miért ez a nagy sürgés? Azt felelte: lehet benne olyan gazdasági vonatkozású cikk, amelyről ma a vizsgán megkérdezhetnek. Igen, a készenlét azt jelenti, hogy „naprakészen” kell tájékozottnak lennünk népünk és világunk ügyében.

Amikor Evianban egy társadalmi problémáról folyt a vita, egy indonéz küldött felállt és azt mondta: ezeket a kérdéseket úgy kell megoldani, hogy „bemegyünk a csendes szobába a Bibliánkkal és ott imádkozunk”. Igazán kizárólag ebből áll a készenlét? Ha sok gazdasági és társadalmi probléma van a mai világban, húzódjunk vissza a csendes szobába? Nem vitás, szükségünk van a csendes szobára is, de ez csak erőforrás, erőgyűjtés. Még a szakismeretre is szükség van.

S a felelet legyen „szelíd és tisztelettudó” és „jó lelkiismerettel” adott felelet! Nem mi oldjuk meg a gazdasági és társadalmi kérdéseket, de igenis segíthetünk ezek megoldásában. Mondjátok, nem túlságosan „foltos” az egyház lelkiismerete? Evianban egy néger delegátus elmondta, hogy fehér hittestvérei nem hajlandók vele együtt úrvacsorát venni. Nem foltos ilyenkor az egyház lelkiismerete? Lehet‑e ilyen lelkiismerettel jól szolgálni például a faji kérdésben, a vietnami háború kérdésében, amellyel kapcsolatban ugyancsak foltok vannak az egyházak lelkiismeretén. A felelésnél meg kell vizsgálnunk a lelkiismeretünket!

Csak vázlatosan szólhattam, de egyet talán sikerült mégis világossá tennem. Legyen a Teológiai Akadémia ez évi munkája felelet a naponkénti égető emberi kérdésekre, népünk kérdéseire és a világ kérdéseire. Ezzel lesz felelésünk diakóniai szolgálattá!

(Tanévnyitó istentiszteleten a Teológiai Akadémián)

(Magnófelvétel)

Sálóm-Eiréné-Pax, Üdv:
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�	A színes jelölések értelme: vörös: az általam fontosabbnak tartott gondolatok; kék: a számomra kétséges, de legalábbis bizonytalan, megalapozatlannak tűnő gondolat; zöld: az általam egyértelműen tévesnek tartott gondolat; bíbor: átmeneti eset a vörös és kék között, ha a kétségesség csak részleges vagy feltételes; türkiz: átmenet a kék és zöld között, ha a kétségesség igen erős, netán a téves gondolat határát súrolja; ha esetleg valamit kiemelésre érdemesnek, de azért mégse annyira fontosnak tartok, akkor még előfordulhat a narancs használata is a vörös helyett; végül szürke: a számomra homályos részek, amelyeknél nem világos, mire is gondol a szerző. (Itt örömmel veszem, ha valaki legalább utólag meg tudja magyarázni, mit is jelenthetnek a leírtak, mire is gondolhatott az író!)


�	Az énekkel kapcsolatban két megjegyzést kell tennem. Az egyik: Az ének szerzője ismeretlen. Hitelesnek tűnik az a hagyomány, mely szerint a reformációhoz vonzódó, s emiatt is hátrányos helyzetbe kerülő özvegy saját énekének tekintette. Az Énekeskönyvben található megjegyzés hitelességét alátámasztja az a tény, hogy Luther Négy vigasztaló zsoltárt küldött a királynénak a mohácsi tragédiát követően. A másik: Ezt az éneket új Énekeskönyvünk nem tartalmazza. Oka nyilvánvaló: a szocialista építés korában nem lehetett olyan éneket énekelni, melyben „szenvedésről”, kivált „hitért való szenvedésről” és „üldöző hatalomról” esik szó.


�	Az NU szöveg a „testvérszerető” (philophrones) helyett „alázatost” (tapeinophrones) mond. Mindkettő nemes erény, amely beleillik a szövegbe; hogy melyiket tartják az eredetinek, az attól függ, hogy valakinek mi az ÚSZ szövegkritikai nézete.


�	Az NU szöveg ahelyett, hogy „Az Úr Istent”, azt mondja, hogy „Krisztust, mint Urat”. Ez azt akarja sugallni, hogy az ÚSZ Krisztusa az ÓSZ Jahve Sabaoth-ja.





