Ismertető

az igefalat.lutheran.hu anyagairól

A feltöltött fájlok a mintegy másfél évtizeden át készülő igehirdetési előkészítőket tartalmazza, amelyeket a FraterNet közösségének küldtem.

Mivel ezen anyagokban történő kommentárfeldolgozások munkái jelenleg nem zajlanak már, így alapvetően egy archívumról van szó, amelyek 2016. február 7-9. között kerültek feltöltésre, amint azt a fájlok dátuma is mutatja. Mindemellett a későbbiekben nem kizárt egy-egy fájlon történő frissítés (nagy ritkán akár további kommentárokkal bővítés), ezek majd bizonyára a frissült dátumból is érzékelhetők lesznek.

A feltöltött fájlokat az egyenkénti feldolgozást elkerülendő egyszerűen csak feltöltöttem saját számítógépemről. Így első lépésben a speciális karakterek csak a rendszer által (ha az mindenképp szükségesnek tartotta) kerültek megváltoztatásra (pl. ‘?’ a fájlnévben ‘_’ lett). Így a letöltéshez használandó számítógép rendszerétől is függhet, akad‑e majd a felhasználóknak problémájuk. A Linuxot Unicode rendszerben használóknak nem szabad legyen problémájuk, és remélem, hogy ma már a más operációs rendszert használók számára sem jelentenek különösebb gondot a különleges karakterek. Mindenesetre érdemes a böngészőben a Nézet menü Karakterkódolás pontjában a Unicode-ot kiválasztani, akkor várhatóan megfelelően jelennek meg a karakterek. (Aki nem megnyitni, hanem letölteni szeretné, az a jobb ― másodlagos ― egérgombbal klikkentve a megjelenő helyi menüből a 'link letöltése' vagy hasonló pontot választva teheti meg.)

Természetesen hibák is lehetségesek a feltöltésben, akár emberi, akár gépi elkövetés által. Ezek e‑mailben jelezhetők, és igyekszem képességeimhez mérten orvosolni.

Végül a fájlok elnevezéséről, a feltöltött anyagok mappa-rendszeréről legyen szó. A fájlok nevében először is a bibliai igeszakasz található, amelyhez készült az előkészítő. Kötőjel után a tervezett igehirdetés címe, majd újabb kötőjel után az egyházi év szerinti alkalom megnevezése zárja. (Előfordulhat, hogy a címben is van kötőjel, ez értelemszerűen észlelhető.)

A rendszer a saját alfabetikus sorrendjében listázza a fájlokat. Mivel rengeteg van, ezért csoportosítva töltöttem fel. A legfölső szinten az Ószövetség (ÓSZ) és Újszövetség (ÚSZ) található. Eztán már csak egy szint következik. Annak érdekében, hogy a sorrend rendben legyen, egy számmal kezdődik minden csoport. ÓSZ esetén: Tóra (1-5Móz); Írások (Józs-ÉnÉn); Nagy próféták (Ézs-Dán); Kis próféták (Hós-Mal). ÚSZ esetén: Mt, Mk, Lk, Jn, Csel, Pál hosszú levelei (Rm-2Kor); Pál rövid levelei (Gal-Tit); Apostoli levelek (Zsid-Júd); Jel. Az egyes mappákon belül már nem a bibliai könyvek sorrendje érvényesül, hanem az alfabetikus rend. (Itt érdemes arra is vigyázni, hogy a versszámok előtt zárójelek is lehetnek, amik befolyásolják a rendszer által adott sorrendet!)

Remélem, ennyi gyors útmutató elégséges. Ha a visszajelzések szerint szükséges, a későbbiekben igyekszem pontosítani, részletezni...
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